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1er dimanche de l’Avent
28 novembre 2021
(Année Luc – C)



Tournés vers le Christ qui s’annonce


Tournés vers l’avenir,
nous marchons à ta lumière,
Fils du Dieu vivant,
tournés vers l’avenir
comme un peuple qui espère
le soleil levant.

K 238 - Tournés vers l'avenir - Signes Musiques n°58
Auteur : Claude Bernard / Compositeur : Jo Akepsimas





« Le Seigneur est notre justice. »
Livre du prophète Jérémie 33, 16




Une nouvelle édition du Missel romain entre en vigueur en ce premier dimanche de l’Avent 2021. Dans les cahiers de cette nouvelle année liturgique, les prières et oraisons proposées pour les célébrations eucharistiques tiennent compte de ce nouveau missel. 






AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Ce premier dimanche de l’Avent emboîte le pas des textes lus ces derniers dimanches. Nous sommes placés au pied du mur de l’avenir. De ce fait, la célébration de Noël que nous préparons ne sera pas un simple retour vers le passé mais un tremplin vers le futur. Nous disons en effet notre attente du retour de Jésus. Jérémie préparait le peuple à accueillir un jour le Messie ; l’épître de Paul nous oriente vers ce qu’il nous faut faire pour préparer le retour du Maître ; l’évangile, tiré du discours de Jésus sur les derniers temps, invite les croyants à relever la tête dans une totale confiance, à se tenir debout et à rester éveillés malgré tout, afin d’accueillir la venue du « Fils de l’homme », son retour, au jour choisi que nous ne connaissons pas. Pour ce faire, Paul nous propose, en attendant, d’affermir notre cœur afin de plaire à Dieu.
Jérémie est le premier prophète proposé par la liturgie de l’Avent, avant Baruch, Sophonie, Michée et Isaïe, autant de croyants qui écrivent notre histoire sainte en nous orientant progressivement vers le Christ que Jean Baptiste nous annonce comme « la Bonne Nouvelle ». Comme le proclame la préface du jour : « il est venu en prenant la condition des hommes pour accomplir l’éternel dessein de l’amour de son Père ».

Première lecture : Jérémie 33, 14-16
Dans le livre de Jérémie, il n’est pas fréquent que l’on parle du Messie, du descendant de David ; l’oracle que nous proclamons ce dimanche est une des rares exceptions. Pour ce prophète, peu importe la question dynastique, peu importe de savoir qui règne sur Jérusalem : seule la justice compte à ses yeux ; elle est la marque qui distingue le roi que Dieu donne ; par son activité il établit la justice et ainsi procure la sécurité et la paix.
Aussi Jérémie appelle-t-il ce roi – Messie, Germe de justice : par sa seule présence et son action, ce roi sera le début de la justice sur la terre ; une justice qui s’étendra à partir de sa capitale, Jérusalem, qui sera appelé : Le-Seigneur-est-notre-justice.

Psaume 24
Ce psaume était chanté pour ouvrir le temps d’étude de la Torah, de la parole de Dieu. Celle-ci recèle un secret, celui de l’alliance. Pour avoir part à une telle révélation, il convient de demander au Seigneur qu’il nous fasse connaître sa route, qu’il nous dirige vers la connaissance de son Nom.

Deuxième lecture : 1 Thessaloniciens 3, 12 - 4, 2
La première lettre aux Thessaloniciens est le plus ancien texte chrétien qui nous soit parvenu. Dans les premiers chapitres, Paul rappelle à cette jeune communauté l’histoire commune qu’ils partagent : les étapes de l’annonce de l’Évangile à Thessalonique, les difficultés traversées et, malgré l’impossibilité pour Paul de se rendre chez eux, l’attachement toujours vif qu’il leur porte.
Ensuite, dans le texte que nous proclamons, Paul les invite à grandir en sainteté. Non pas qu’il ait quelques reproches à leur faire, mais la vie chrétienne est nécessairement une croissance en sainteté. L’apôtre ne voudrait pas que cette communauté dont il se soucie puisse se croire déjà parvenue : parvenue à la sainteté, parvenue au Royaume ; ce serait un dévoiement de sainteté.
Il n’y a pas de nouvelles consignes, il n’y a pas de problèmes à régler, comme cela arrive parfois. Il y a juste la nécessité d’entendre à nouveau les instructions laissées par le Seigneur Jésus afin d’être en meilleure adéquation avec ce qu’il espère de ses disciples, afin qu’ils gardent vive l’espérance de son retour.

Évangile : Luc 21, 25-28. 34-36
Chaque année, pour le premier dimanche de l’Avent, la liturgie nous invite à réveiller notre attente et notre espérance du retour de Jésus. À la fin de son ministère, Jésus s’est longuement entretenu avec ses disciples sur l’avènement du Royaume, qui coïncide avec la venue du Fils de l’homme sur les nuées du ciel. Ceux qui ont l’habitude de fréquenter Jésus et d’écouter ses paroles savent que cette expression énigmatique (le fils de l’homme) est une manière pour Jésus de se désigner lui-même. Il reprend en cela l’enseignement du prophète Daniel (cf. Dn 7, 1-14) : la succession des règnes humains, voraces et féroces, qui se dévorent réciproquement s’achèvera par l’avènement du règne de Dieu qui adviendra quand la gloire de Dieu prendra visage humain, afin que les visages humains puissent à leur tour rayonner de la gloire de Dieu ; cet événement est nommé par le prophète l’avènement du fils de l’homme. Jésus, fils de Dieu fait homme, accomplit cette mission qui nous introduit dans la gloire de son père.
Cette transformation de nos existences ne peut advenir sans qu’il y ait une décomposition du monde, tant celui-ci est marqué par la violence humaine. Aussi les images de fracas et d’ébranlement des cieux qu’emploie Jésus pour décrire cet événement ne doivent pas nous effrayer : elles marquent la fin d’un monde qui s’est construit dans le refus de Dieu et qui doit donc être déconstruit afin que, par la force d’un relèvement, d’une résurrection, il connaisse enfin la justice et la paix qui caractérisent le règne de Dieu (cf. première lecture).



Pistes d’homélie
[bookmark: _GoBack]« Redressez-vous et relevez la tête, car votre rédemption approche… »
« Les hommes mourront de peur dans la crainte des malheurs arrivant sur le monde… » - À première vue, ces paroles de Jésus ne pourraient que renforcer les théories des écologistes radicaux sur l’effondrement certain de notre planète (catastrophistes, « collapsologues », apocalypticiens…). Mais c’est faire erreur, car ce que veut nous faire comprendre Jésus sur sa venue dans notre monde va absolument à l’encontre de ces images terrifiantes. Il emploie en effet un langage assez répandu à son époque, mais qui nous paraît obscur aujourd’hui : le langage « apocalyptique »…Ce mot d’apocalypse évoque tout de suite pour nous des images de destruction et de mort, mais pour Luc, quand il écrit son Évangile, ce n’est pas du tout de cela dont il s’agit, car il y a en lui cette conviction fondamentale que l’histoire de l’humanité, loin d’être absurde, a un sens parce que Dieu en est le maître…Et si donc on peut parler de « fin du monde », c’est pour dire que ce monde a une finalité, un but, un sens et cette finalité c’est l’avènement définitif du royaume de Dieu sur notre terre.

L’histoire de l’humanité va vers un but : l’avènement définitif du Royaume de Dieu, où il n’y aura plus ni guerre, ni souffrance, ni mort… Dieu est maître de l’histoire, mais respectueux de la liberté des hommes, il leur laisse conduire cette histoire, avec pour conséquence tout ce cortège de guerres, de souffrances, d’injustices que cette liberté engendre… « Mais, nous dit Jésus, vous les croyants, n’en restez pas à ces signes de morts en tant que tels, mais, à travers eux c’est Dieu lui-même qui vous fait signe… Quand ces événements commenceront, redressez-vous et relevez la tête, car votre rédemption approche… ». Autrement dit : « Ne vous laissez pas écraser par tout ce que vous voyez et entendez, mais, au contraire, c’est dans ces moments-là qu’il faut chercher à discerner la présence de Dieu à l’œuvre dans ce monde. »

« Redressez-vous et relevez la tête… ». Jérémie, dans la première lecture, n’employait pas le même langage quand il s’adressait à ses contemporains, mais c’était le même esprit qui l’animait : à l’heure où il affirmait à ses contemporains que Dieu promettait le bonheur au peuple d’Israël, celui-ci avait été écrasé par les Assyriens, et la ville de Jérusalem était directement menacée par les Babyloniens… Mais, affirme Jérémie avec toute sa foi : il s’agit de faire confiance au Seigneur, qui n’a jamais trahi sa promesse d’alliance… et non seulement cela : au cœur-même de cet événement que sera la destruction de Jérusalem, une nouvelle Jérusalem est en train de naître, dont le nom sera : « Le-Seigneur-est-notre-justice »… Non, l’espérance ne peut pas mourir, car Dieu est à jamais fidèle… « Redressez-vous et relevez la tête… ».

Saint Paul, dans sa lettre aux Thessaloniciens (2e lecture), se veut tout à fait pragmatique : « Dans ce monde tel qu’il est, un monde en crise pour nous, nous dit-il, que le Seigneur nous donne, entre nous et à l’égard de tous les hommes, un amour de plus en plus intense et débordant…Faites de nouveaux progrès… ». Au fond, Paul nous invite à prendre conscience de l’importance de l’aujourd’hui de Dieu et il rejoint en cela les conseils de Jésus : « Restez éveillés et priez en tout temps ! »

« Restez éveillés et priez en tout temps… » car peut-être deux dangers sont-ils en train de nous guetter sur notre chemin de croyant :
· Premier danger : celui de regarder sans cesse en arrière et d’entretenir la nostalgie du passé. 
· Deuxième danger : celui de la préoccupation, sinon de l’obsession de l’avenir.

Dans notre société en crise se cache le monde nouveau qui vient, monde nouveau qui n’est encore qu’en germe. Prenons l’Évangile comme boussole. Alors, l’écoulement du temps, de notre histoire, prendra tout son sens…Nos choix, notre vigilance et la prière préparent la mystérieuse rencontre du Fils de l’homme.

P. Daniel Richard
Diocèse d’Angers (49)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. CROIRE AUX PROMESSES. « J’accomplirai… je ferai naître… Jérusalem sera délivrée… » (1re lecture) Pourquoi croyons-nous que les promesses de Dieu vont se réaliser ? Avons-nous des gages, des arrhes ? Pouvons-nous montrer que « le droit et la justice » (1re lecture) sont déjà « en germe » et en croissance dans le monde ? Qu’est-ce qui montre que le monde est en marche vers le Royaume ? 

1. ÉBRANLEMENTS. « Il y aura des signes… les nations seront affolées… les hommes mourront de peur » (évangile). L’adage dit qu’on ne fait pas d’omelette sans casser les œufs : Dieu peut-il faire un monde nouveau sans fissurer les carapaces du paraître, sans secouer les indifférences, sans renverser les idoles… ? Qu’est-ce qui serait à ébranler dans le monde pour que vienne le Royaume, pour que les hommes perçoivent que le Christ vient les visiter et leur « enseigner ses chemins » (psaume et évangile) ?

1. LÉGERETÉ. « Tenez-vous sur vos gardes, de peur que votre cœur ne s’alourdisse… » (évangile). L’appétit d’acquérir conduit-il à un alourdissement ? Le goût du divertissement conduit-il à l’insouciance ? Comment se conduire pour « plaire à Dieu » et pour avoir « un amour de plus en plus intense et débordant » (2e lecture) ? 

1. VEILLER. « Restez éveillés » (évangile), « pour le jour où notre Seigneur Jésus Christ viendra » (2e lecture). Marx disait que l’Évangile endormait comme un opium : les chrétiens sont-ils démobilisés par l’Évangile ou se mobilisent-ils pour transformer le monde et servir les hommes ?
DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
On pourra aller lire ce qui a été proposé dans l’encart présentant l’Avent 2021 :
· le titre général tiré du chant « Tournés vers l’avenir »
· le titre particulier de chaque dimanche
· les chants proposés pour les dimanches de l’Avent et le jour de Noël
· le visuel progressif nous amenant à la crèche, avec chaque dimanche, soit l’apport d’une bougie sur le phare, soit un extrait du texte du prophète du jour :
· « Le Seigneur est notre justice ! »
· « Quitte ta robe de tristesse ! »
· « Pousse des cris de joie ! »
· « Il sera la paix ! »
· « Un enfant nous est né, un fils nous est donné ! »

La tradition de la couronne ou des lumières de l’Avent sont désormais installées. On peut en garder la forme et les matériaux ou en imaginer d’autres (voir encart), mais l’essentiel touche à la progression dans le temps qui dit la croissance de la lumière : allumer liturgiquement une lumière de plus, ouvrir une nouvelle fenêtre… dire à ce moment-là la parole du prophète choisie.
Pour se former en équipe
La préhistoire du Missel romain

Pour célébrer la messe selon l’ancien rite d’avant le concile Vatican II (1962-1965) un seul livre suffisait : le Missel romain publié pour la première fois par le pape saint Pie V, en 1570, selon les orientations du concile de Trente (1545-1563). Si ce seul livre suffisait, c’est parce que le prêtre faisait tout : il lisait les lectures, les antiennes et bien sûr les oraisons et la prière eucharistique (le canon romain). Même aux messes solennelles, lorsqu’un sous-diacre et un diacre proclamaient respectivement l’épître et l’évangile, le prêtre devait quand même les lire lui-même à l’autel, mais à voix basse. Voilà pourquoi l’ancien missel contenait tous les textes, lectures et chants de chaque messe.

Pour célébrer la messe selon la liturgie renouvelée par le concile Vatican II, il faut au moins deux livres : le lectionnaire, pour les lecteurs, et le missel pour les prières confiées au président de l’assemblée, évêque ou prêtre. Mais avant le Xe siècle, il fallait quatre livres : un épistolier (1re lecture), un évangéliaire, un sacramentaire et un antiphonaire. En effet, chaque intervenant avait sa « partition » : le président de l’assemblée, le diacre, le sous-diacre, ou le lecteur, et enfin le chœur (chorale). L’ensemble de ces livres valait une petite fortune, car ils étaient alors écrits sur des parchemins, bien avant les inventions du papier et de l’impression. À l’époque, on ne pouvait pas imaginer lancer des réformes liturgiques universelles ni changer de missel du jour au lendemain dans toute la chrétienté occidentale. Aussi chaque église conservait-elle ses livres le plus longtemps possible ; il en résultait une certaine variété dans les usages d’une église à l’autre. 

Le livre dans lequel avaient été recueillies les oraisons, les bénédictions et la prière eucharistique (le canon romain), à l’intention des évêques et des prêtres, était appelé sacramentaire. Lorsque Charlemagne entreprit d’unifier les usages liturgiques dans ses territoires, il demanda au pape Hadrien (772-795) l’envoi d’un tel recueil romain. Le livre qui lui parvint était considéré (à tort) comme ayant été réalisé par le pape saint Grégoire le Grand (590-604), d’où son appellation : sacramentaire grégorien. Un autre sacramentaire romain avait déjà été diffusé dans les Églises latines, il avait également été attribué (à tort) à un pape, Gélase (492-496). On l’appelait donc sacramentaire gélasien. Les liturgistes de l’époque puisèrent dans ces deux recueils, qui avaient cependant des éléments communs, pour réaliser localement leurs propres livres. C’est une de ces réalisations locales qui fut intégrée dans l’ancêtre du missel de 1570, en l’occurrence le livre en usage dans la Curie romaine. Il a survécu à toutes les réformes successives, comme l’une des sources du Missel romain révisé dans l’édition latine en 2002 et dans sa traduction française, arrivée à terme en 2021.
M. Metzger
POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
LORSQU’IL N’Y A PAS D’EUCHARISTIE
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.

Temps de l’accueil
· SALUTATION ET ACCUEIL
Au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit. Amen.

Puis la personne qui conduit la prière peut dire : Bienvenue à vous tous. Autour de nous la préparation de Noël est déjà bien amorcée. Mais nous sommes dans les temps ! Surtout pour la préparation de nos communautés et de nos familles, dans le calme des célébrations dominicales. Bénissons Dieu qui nous réunit dans la joie et la paix.

· CHANT D’ENTRÉE – voir page 7 de cette fiche

· PRIÈRE D’OUVERTURE
Dieu fidèle, à ton appel, nous avons quitté pour quelques instants toutes nos occupations, 
pour vivre en communion avec ton Fils Jésus et dans la joie de ton Esprit. 
Nous te bénissons pour tes appels. 
Que ton Esprit nous rende attentifs à ta Parole, 
car elle est la lumière qui éclaire notre route 
et qui peut chasser les obscurités qui nous menacent. 
Gloire et louange à toi pour les siècles. Amen.
Temps de la Parole
· LECTURE DU LIVRE DU PROPHÈTE JÉRÉMIE (33, 14-16)
Pour des peuples enfoncés dans les malheurs et la misère, l’annonce d’un sauveur est comme une lueur dans la nuit. Dieu a envoyé sans répit des prophètes faire de telles annonces à son peuple, jusqu’à leur réalisation par la venue de Jésus, le Messie promis.

· PSAUME 24
Guide de haute montagne, pédagogue, entraîneur, coach, conseiller technique, GPS, etc., tous ces services, le fidèle peut légitiment les demander à Dieu. C’est ce que faisaient les psalmistes de la Bible. Nous leur emboîtons le pas en reprenant leurs paroles
Pour la mise en œuvre chantée, voir p. 9 de cette fiche.

· LECTURE DE LA 1re LETTRE DE SAINT PAUL APÔTRE AUX THESSALONICIENS (3,12 – 4,2)
Les apôtres attendaient impatiemment le retour du Christ dont ils avaient été les compagnons. Ils pensaient que ce retour était imminent. L’un d’eux, Paul, nous communique leur impatience et nous dit comment préparer cette venue.

· ALLÉLUIA

· ÉVANGILE DE JÉSUS CHRIST SELON SAINT LUC (21, 25-28. 34-36)

· COMMENTAIRE DE LA PAROLE

· REPRISE DE L’ACCLAMATION OU CHANT APRÈS LA PAROLE

Temps de la louange et de la supplication
· PRIÈRE DE LOUANGE 
La personne qui conduit la prière peut dire : « Relevez la tête », nous disait Jésus. Nous suivons sa recommandation en nous relevant pour bénir Dieu notre Père, dans la joie et la confiance.

Béni sois-tu, Dieu de bonté, pour l'univers que tu as créé, toi qui donnes à tous vie, souffle et tout bien, 
en qui nous avons la vie, le mouvement et l'être (Ac 17, 24. 28). 
Béni sois-tu pour les astres et pour leur course régulière.

R/. Vers toi, Seigneur, nous levons les yeux, lumière dans la nuit.

Béni sois-tu pour Jésus, ton Fils, qui nous apprend à ne pas craindre les signes dans le soleil, la lune et les étoiles, mais à nous redresser et à relever la tête, car lui, notre rédempteur, nous est toujours proche. 	R/

Béni sois-tu pour les signes de ton Jour, que tu as révélés à la face du monde, 
lorsque ton Fils Jésus était en croix et lorsque tu l'as relevé du tombeau, 
en illuminant le monde de la clarté pascale.		R/

· PRIÈRE DE CONVERSION
Dieu, notre Père, en cette période d’activités débordantes et de sollicitations incessantes, il nous arrive d’oublier ta présence et de négliger l’écoute de ta Parole. Nous te demandons pardon pour nous être laissés « alourdir par les soucis de la vie » et les excès :
Seigneur, prends pitié. Ô Christ, prends pitié. Seigneur, prends pitié.

· PRIÈRE UNIVERSELLE
Pour les intentions de prière, vous pouvez vous inspirer de celles de votre paroisse ou adapter celles de cette fiche (voir p. 10).

· LA PRIÈRE DU SEIGNEUR 
Le prophète a transmis la promesse de bonheur adressée jadis par Dieu à son peuple. Patiemment, Dieu a renouvelé cette promesse au cours des siècles, faisant ainsi découvrir l’amour paternel qu’il éprouve à notre égard. Encouragés par les conseils de l’apôtre et instruits par l’Évangile de Jésus, nous pouvons prier Dieu en toute confiance pour lui dire : Notre Père, qui es aux cieux…

· RITE DE LA PAIX
De dimanche en dimanche, pendant ce temps de l’Avent, les prophètes et les apôtres nous annoncent avec insistance la venue du Prince de la Paix. C’est Jésus, le Messie. C’est lui qui nous rassemble, il nous offre la Paix de son Esprit. Frères et sœurs, partageons entre nous cette paix de Dieu.

Temps de l’envoi

· ANNONCES PAROISSIALES

· ORAISON FINALE
Dieu, notre Père, en cette période d’activités débordantes et de sollicitations incessantes, 
que toutes les illuminations, loin de nous dissiper, orientent nos pensées 
vers la lumière qui vient de toi, ton Fils Jésus, dans le feu de ton Esprit Saint. 
Gloire à toi pour les siècles. Amen.

· BÉNÉDICTION ET RENVOI

Que Dieu nous bénisse et nous garde dans la joie et la paix promise à Noël, lui qui est Père, Fils et Esprit Saint.



POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
Nous voici de nouveau au début d’une nouvelle année liturgique (année C) et c’est avec l’évangéliste Luc que nous allons la parcourir. Pour la débuter, l’équipe des Fiches dominicales vous propose de cheminer soit avec les quatre prophètes qui nous accompagnent dans les premières lectures des dimanches de l’Avent : Jérémie, Baruc, Sophonie et Michée, soit avec la mise en place du décor du conte de la veillée de Noël (voir Encart 2021). 

Durant quatre semaines, « tournés vers l’avenir » préparons-nous à accueillir « Celui qui vient ». Ce premier dimanche, nous sommes : 
« Tournés vers le Christ qui s’annonce ».
Aussi tenons-nous debout, la tête haute et le corps droit pour affronter les bouleversements du monde et les soucis de la vie : « Le Seigneur est notre justice ». 

Pour unifier les dimanches de l’Avent nous vous invitons à reprendre ou à composer votre messe de l’Avent en choisissant une préparation pénitentielle ou un Kyrie, un Sanctus et un Agneau de Dieu assez sobres. Cet ordinaire établi, on veillera à le conserver d’une année sur l’autre afin qu’il soit signe du temps célébré.

Rappel : pas de Gloire à Dieu pendant le temps de l’Avent.

Attention ! Mise en œuvre du nouveau Missel romain.

La couleur liturgique est le violet.
OUVERTURE
Le visuel retenu (voir encart) sera installé au préalable à un endroit visible par le plus grand nombre. 

Procession d’entrée
Pour marquer le début de cette nouvelle année liturgique, nous vous proposons que, pour la procession d’entrée, le livre de la Parole soit porté par un diacre ou un lecteur connu de la communauté. La 1re bougie de l’Avent sera apportée par une personne de la communauté paroissiale. À l’arrivée dans le chœur, la personne portant le livre se retourne et le présente à l’assemblée avant de le déposer soit sur un lutrin, soit à l’ambon. Celle ayant apporté la bougie la dépose à l’endroit convenu : phare, couronne…

Chant d’entrée
Un chant-phare peut être pris pour les 4 dimanches de l’Avent. Il sera choisi pour souligner l’axe retenu pour ce temps par les équipes liturgiques. Pour cette année et en fonction de notre choix « Tournés vers… », nous avons retenu :
K 238	Tournés vers l'avenir	Signes Musiques n°58
E 26-30	Entrons dans l'espérance	Signes Musiques n°41
E 35-69	Christ et Seigneur, nous t'espérons	Chantons en Église n°167, Signes Musiques n°89

Vous pouvez aussi choisir un chant plus spécifique à ce premier dimanche de l’Avent, par exemple :
E 252 / EDIT594	Fais-nous marcher à ta lumière	Signes Musiques n°59

ou retenir un des chants qui marquent le temps de l’Avent dans votre ensemble paroissial, tels que :
E 34 	Viens pour notre attente	CNA 377
E 260	Berger de Dieu, réveille-nous 	Chantons en Église n°179, Signes Musiques n°5

Salutation
Après le signe de croix, et pour ce temps de l’Avent, nous vous suggérons la première formule (nouveau Missel p. 435) :
La grâce de Jésus, le Christ, notre Seigneur,
l’amour de Dieu le Père,
et la communion de l’Esprit Saint,
soient toujours avec vous.
R/. Et avec votre esprit.

Mot d’accueil
Suivant les lieux, les moyens, les assemblées, il serait possible de débuter la célébration en prenant le temps de mettre en valeur, par un projecteur, le Christ en gloire placé dans le chœur ; d’allumer solennellement la 1re des bougies de l’Avent (si elle n’a pas été apportée dans la procession d’entrée) ; de lire un poème ou un beau texte sur l’attente, la veille, l’espérance… Les enfants peuvent être sollicités pour ce temps d’entrée en Avent. 

Acte pénitentiel
Seigneur Jésus, tu es le jour nouveau au cœur de notre nuit… le printemps nouveau au creux de notre hiver… Viens renaître en nous, source de la vie ! Viens nous libérer, Prince de la paix !

· Le prêtre invite l’assemblée à faire silence et se tourne comme elle vers le « Christ en gloire » ou la croix. 

Pour tout le temps de l’Avent, nous vous suggérons soit de reprendre le choix fait l’an dernier : 
E 183 / EY 183 - Viens renaître en nous (Litanie pour l'Avent) – Signes Musiques n°77

soit de choisir un Kyrie sobre qui pourrait devenir un élément de votre messe de l’Avent, nous vous suggérons : 
Seigneur Jésus envoyé par le Père – CNA 172 et 173

· Conclusion du prêtre : Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde…

N.B. – Pendant l’Avent, le Gloire à Dieu est omis.

Prière d’ouverture
Tournés vers l’avenir, prions le Seigneur de nous tenir en éveil…

Celle de la messe du jour (Missel, p. 125)
Donne à tes fidèles, Dieu tout-puissant,
la volonté d’aller par les chemins de la justice
à la rencontre de celui qui vient, le Christ,
afin qu’ils soient admis à sa droite
et méritent d’entrer en possession du royaume des Cieux.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles. Amen.

Celle du lundi de la 1re semaine de l’Avent (Missel, p. 127)
Seigneur notre Dieu, nous t’en prions :
accorde-nous d’attendre sans faiblir la venue de ton Fils, 
pour qu’au jour où il viendra frapper à notre porte,
il nous trouve vigilants dans la prière, 
joyeux de chanter sa louange.
Lui qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles. Amen.
LITURGIE DE LA PAROLE
Pour ce premier dimanche de l’Avent, si le livre de la Parole a été déposé sur un lutrin, nous vous suggérons que le premier lecteur vienne le prendre et l’apporte solennellement à l’ambon. Un chant à la Parole peut accompagner la démarche, nous vous suggérons :
X 741 / U 7 - Voix des prophètes - CNA 214 / Signes Musiques n°62

NB. Cette mise en œuvre pourrait être conservée tout au long de l’Avent.

Proclamer la 1ère lecture – Jr 33, 14-16
Monition (facultative) : Parole de bonheur, germe de justice, autant de formules de Jérémie qui nous ouvrent un avenir.

Pour cette proclamation, dont le lectionnaire ne propose que trois versets, le lecteur s’efforcera de mettre en valeur l’origine divine du message : « Oracle du Seigneur » ; de souligner les insistances du texte : « Voici venir des jours… En ces jours-là, en ce temps-là… En ces jours-là… » ; et de donner tout son poids au nom symbolique qui conclut ce passage : « Le-Seigneur-est-notre-justice ».

NB. Si le choix 2 de l’encart a été retenu, la citation et la silhouette du prophète Jérémie peuvent être placées dans le visuel à la fin de la lecture.

Chanter le PSAUME 24
Pour favoriser la mémorisation des antiennes, nous vous suggérons de conserver la mélodie composée par Louis Groslambert pour les Fiches Dominicales. Vous la retrouverez dans le classeur des Nouvelles antiennes – Année C :

[bookmark: _Hlk488849581]Vers toi, Seigneur, j’élève mon âme, vers toi, mon Dieu.

Antienne chantée par le(a) soliste et reprise par l’assemblée

Psalmiste 
A- Seigneur, enseigne-moi tes voies, 
B- fais-moi connaître ta route.
C- Dirige-moi par ta vérité, enseigne-moi, 
D- car tu es le Dieu qui me sauve. 
[bookmark: _Hlk517183940]Reprise de l’antienne

Psalmiste
A- Il est droit, il est bon, le Seigneur, 
B- lui qui montre aux pécheurs le chemin.
C- Sa justice dirige les humbles, 
D- il enseigne aux humbles son chemin.
Reprise de l’antienne

Psalmiste
A- Les voies du Seigneur sont amour et vérité 
B- pour qui veille à son alliance et à ses lois.
C- Le secret du Seigneur est pour ceux qui le craignent ;
D- à ceux-là, il fait connaître son alliance.
Reprise de l’antienne

Proclamer la 2e lecture – 1 Th 3, 12 - 4, 2
Monition (facultative) : Nous est souhaité, dans ce texte de Paul, un amour de plus en plus intense entre nous.

La première partie de ce texte est une formule de salutation. Le lecteur marquera une pause après le « Amen » conclusif, avant de poursuivre sa proclamation : « Pour le reste,… ».

Acclamation de l’Évangile
Pour tous les dimanches de l’Avent, nous vous suggérons :

E 135 – Alléluia « Le monde ancien » - CNA 215-10
Alléluia, Alléluia, Alléluia, Alléluia !
Fais-nous voir, Seigneur, ton amour, et donne-nous ton salut.
Proclamer l’Évangile : Lc 21, 25-28.34-36

Profession de foi
Elle pourra faire l’objet d’une monition, par exemple : 
L’évangile que nous venons d’entendre (les propos de Jésus sur la fin des temps), nous propulse vers l’avenir. Ainsi, la fête de Noël que nous préparons n’est pas qu’un simple rappel du passé mais un tremplin vers le futur. Que notre profession de foi où nous rappelons le parcours de Jésus, de sa naissance à sa résurrection, soit l’expression de notre attente de son retour : Je crois…



Prière universelle 

· Introduction
Exprimons par nos invocations cet « amour de plus en plus intense et débordant » 
que nous recommandait l’Apôtre entre nous, et à l’égard de tous les hommes.

· Pistes pour les intentions.

Prions pour toutes les Églises, appelées à « rester éveillées et à prier en tout temps » 
pour témoigner de la présence du Christ dans notre monde. Prions le Seigneur.

R/ Viens, Seigneur, viens nous sauver !

Confions à Dieu les peuples et les pays victimes de l'insécurité, 
mais aussi les quartiers de nos cités et les habitants qui vivent dans la crainte. Prions le Seigneur.

Prions pour nos familles, pour obtenir de Dieu, notre Père, la confiance dans les difficultés 
et savoir comment nous conduire pour faire régner la paix et la justice. Prions le Seigneur.

Prions pour nos communautés, que l’Esprit Saint nous garde vigilants, dans une prière persévérante,
pour que nous puissions « nous tenir debout devant le Fils de Dieu » et ressusciter avec lui. 
Prions le Seigneur.

· Conclusion
Dieu fidèle, béni sois-tu pour les paroles d'espérance que tu nous as données en Jésus, 
car elles nous permettent de relever la tête même dans les malheurs. 
Que ton Esprit nous maintienne debout, dans une attitude de résurrection, 
dans la confiance et l’espérance. Gloire à toi pour les siècles.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et présentation des dons
Notre vie n’a de sens qu’orientée vers le Christ… Reçois, Seigneur notre Dieu, ce pain et ce vin signes de notre attente et de notre disponibilité…

· PROCESSION DES OFFRANDES - Un morceau de musique ou un chant d’offertoire l’accompagnera, par exemple :
B 57-30 - Dieu notre Père, voici le pain - Signes Musiques n°112

· QUÊTE – Elle est partie prenante de cette démarche. Pour le manifester, faisons-en sorte que les corbeilles soient apportées en procession avec le pain et le vin.

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES

Celle de la messe du jour (Missel, p. 125)

Nous t’offrons, Seigneur, ces dons
prélevés sur les bienfaits reçus de toi :
nous t’en prions, accueille-les ;
puisse la célébration fervente,
que tu nous donnes d’accomplir dans le temps présent,
nous obtenir la rédemption éternelle.
Par le Christ, notre Seigneur. Amen.

Celle du 1er mercredi de l’Avent (Missel, p. 129)

Nous t’en prions, Seigneur,
accorde-nous de t’offrir toujours
ce sacrifice d’un cœur généreux :
qu’il réalise le mystère sacré que tu as institué,
et opère en nous ton salut avec puissance.
Par le Christ, notre Seigneur.

Prière eucharistique
· PRÉFACE – La 1re préface de l’Avent convient bien pour ce dimanche : « …Car il est déjà venu, … il viendra de nouveau…, nous attendons en veillant dans la foi… » (Missel, p. 450). Un texte propre est prévu dans les prières eucharistiques I, II et III.

· PRIÈRE EUCHARISTIQUE – La prière eucharistique n° III (Missel p. 428) est peut-être celle qui met le plus l’accent sur la dimension eschatologique du rassemblement chrétien : «… nous attendons son dernier avènement… pour que nous obtenions un jour les biens du monde à venir… ton Royaume où nous espérons être comblés de ta grâce… ». 

· CHANTS DE L’ORDINAIRE – Nous invitons les équipes liturgiques à établir un ordinaire de l’Avent propre à leur communauté. Il donnera à ce temps une belle unité et, conservé d’une année sur l’autre, il sera « signe » de ce temps liturgique.
Nous vous suggérons :
· SANCTUS
AL 9 / SYLE 9 - Messe de Rangueil - Sanctus – CNA 242 / 25 messes pour toutes les assemblées Vol 1

· ANAMNÈSE
AL 68-46 - Quand nous mangeons ce pain - 25 messes pour toutes les assemblées Vol 3
[bookmark: _Hlk486428826]
Rite de communion
· NOTRE PÈRE
« Restez éveillés et priez en tout temps… »

Tournés vers le Christ qui s’annonce, 
accueillant déjà entre nos mains les signes du Royaume qui vient,
ensemble, redisons la prière que le Sauveur nous a enseignée : Notre Père…

· GESTE DE PAIX
Tournés vers le Christ qui s’annonce,
attendant, dans la foi, qu’il fasse lever,
en nos vies d’hommes et de femmes, 
le germe d’un monde nouveau,
partageons la paix qui vient de lui…

· CHANT DE LA FRACTION – 
Nous vous suggérons :
AL 25 / SYLE 25 - Messe de Rangueil – Agnus - 25 messes pour toutes les assemblées Vol 1

· INVITATOIRE À LA COMMUNION
Voici « Le-Seigneur-est-notre-justice »…

Heureux les invités au repas du Seigneur !
Voici l’Agneau de Dieu qui enlève le péché du monde.

· COMMUNION
Au silence ou au jeu de l’orgue, certaine communauté pourrait préférer chanter, par exemple :
D 304-1 – En mémoire du Seigneur – CNA 327 / Signes Musiques n° 94

Si le choix se porte pour un chant après la communion, nous vous suggérons :
EP 50 / T 50	Dieu est à l’œuvre	CNA 541 / Signes Musiques n°4 et 142
E 240	Vienne, Seigneur, vienne ton jour !	Chantons en Église n°173, Signes Musiques n° 11 et 53
E 546	Voici le temps du salut	Signes Musiques n°64

· Service de COMMUNION AUX ABSENTS – En ce temps de l’Avent, ce service est encore plus important pour les personnes isolées, malades ou âgées pour qui le partage de la communion est le seul lien avec la communauté paroissiale. La remise des custodes se fait à ce moment-là ou lors de l’envoi.

· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.

Celle de la messe du jour (Missel, p. 126)

Nous t’en prions, Seigneur,
fais fructifier en nous
les mystères que nous avons célébrés :
tandis que nous marchons dans ce monde qui passe,
tu nous enseignes par eux
à aimer dès maintenant les biens du ciel,
et à nous attacher à ceux qui demeurent.
Par le Christ, notre Seigneur. Amen.

Celle du mardi de la première semaine (Missel, p. 128)

Comblés par cette nourriture spirituelle,
nous te supplions, Seigneur :
quand nous participons à ce mystère,
apprends-nous à évaluer avec sagesse
les réalités de ce monde 
et à nous attacher aux biens du ciel.
Par le Christ, notre Seigneur. Amen.
LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces
Les annonces seront le moment de rappeler à l’assemblée les propositions de la paroisse pour ce temps de l’Avent : temps de prière en semaine, sacrement de pénitence-réconciliation, répétition de chants, mise en place de la veillée de Noël…

Bénédiction et Envoi
· BÉNÉDICTION SOLENNELLE - Le missel (p.538) propose une bénédiction solennelle pour les 4 dimanches de l’Avent, nous vous encourageons à la retenir :

Vous croyez que le Fils unique de Dieu est déjà venu,
et vous attendez qu’il vienne de nouveau ;
à la clarté de son avènement,
que Dieu tout-puissant, dans sa miséricorde,
vous sanctifie et vous comble de sa bénédiction.	R/. Amen.

Dans le combat de cette vie,
qu’il rende ferme votre foi,
joyeuse, votre espérance,
efficace, votre charité.				R/. Amen.

La venue prochaine de notre Rédempteur selon la chair
vous procure déjà une joie spirituelle ;
lors de son avènement dans la gloire,
qu’il vous donne la récompense de la vie éternelle.	R/. Amen.

Et que la bénédiction de Dieu tout-puissant,
le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit,
descende sur vous et y demeure toujours.		R/. Amen.

Allez dans la paix du Christ !			R/. Nous rendons grâce à Dieu !

· PROCESSION DE SORTIE 
Pour accompagner la procession de sortie, nous vous suggérons le chant :
K 238	Tournés vers l'avenir		Signes Musiques n°58
ou encore :     E 9		Venez Divin Messie				CNA 375 / Signes Musiques n° 29
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