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Avec Jésus, passons de la mort à la vie






Apprendre à ressusciter
Sur les chemins quotidiens de notre vie
où il nous précède et nous attend,
Jésus nous apprend à ressusciter.
Car la résurrection n'est pas un état final
qui adviendrait brutalement à notre mort :
c’est une éclosion, c'est une avancée. (…)
À la suite de Jésus, vivre c'est apprendre à ressusciter : (…)
c’est apprendre à espérer que la vie a un sens
et que la mort est un passage.
C’est apprendre à aimer à la façon de Dieu,
à écouter l'Esprit de Dieu en nous,
c’est apprendre à s'arracher au mal,
parce que c'est le chemin tracé par Jésus et sur lequel il nous précède
afin de nous introduire dans la résurrection !

Charles Singer


AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Quand donc la Semaine sainte commence-t-elle ? Est-ce le dimanche des Rameaux et de la Passion ? Est-ce le jeudi soir qui ouvre le triduum ? Difficile de le dire sinon au nom de la tradition car nous vivons le Carême dans la perspective de la Pâque, à condition toutefois d’accepter de passer par la mort.
Le jour des Rameaux se vivent deux événements : celui de l’entrée de Jésus à Jérusalem sous les acclamations de la foule et celui de sa mort demandée par les mêmes qui vont le condamner. Cependant jamais en liturgie, on en reste à la mort. Mais il faut y passer pour découvrir la vie. La passion de Jésus resterait ignorée si Marie et les Apôtres n’avaient chanté la vie. 
En fait, le lien entre les deux événements est en définitive le lieu : tout se passe à Jérusalem. 
D’autre part le rameau bénit fait aussi le lien entre la mort et la résurrection, car il est un symbole de vie qui nous rappelle le passage du Christ de la mort à la vie. D’ailleurs, sa mise en œuvre au cours de l’histoire le liera soit aux cimetières, soit aux crucifix dans les maisons.
Évangile – Procession des Rameaux : 
Matthieu 21, 1-11
Cet épisode, qui nous raconte l’entrée de Jésus à Jérusalem acclamé par ses disciples, eut lieu possiblement dans le cadre de la fête des tentes ; il nous est raconté comme l’arrivée d’un roi venant prendre possession de sa capitale. La trame de fond sur laquelle s’appuie l’évangéliste Matthieu pour narrer un événement relativement simple est offerte par les prophéties du livre de Zacharie (Za 9 – 14) :
· Au chapitre 9, l’arrivée sur un ânon, signe d’une royauté paradoxale.
· Au chapitre 14, la descente du mont des Oliviers (Za 14, 4), l’entrée dans le Temple, et les marchands qui sont chassés du Temple (Za 14, 21) ; juste après cet évangile, Matthieu nous raconte l’épisode de Jésus chassant les marchands du Temple.
La prophétie de Zacharie annonce la venue d’un roi messie dont l’exercice du pouvoir serait bien différent : par la douceur et sans s’appuyer sur la puissance économique. Mais, il nous faut reconnaître que Jésus va beaucoup plus loin que ce que disait le prophète : nul n’a jamais imaginé qu’un roi exerce le pouvoir en acceptant de mourir sur la croix.
Première lecture : 
Isaïe 50, 4-7 
Le prophète est à la peine : il lui faut annoncer au peuple ce que celui-ci n’arrive pas à entendre. Il ne s’agit pourtant pas d’un message de condamnation, mais bien d’un message d’espérance : Dieu veut consoler son peuple ; lui-même n’est nullement défait par les idoles païennes et conserve toute sa puissance pour prendre soin de ceux qu’il a élus.
Que de moqueries sont suscitées en retour d’une telle espérance ! Le prophète tient bon, animé par la force du message qu’il annonce, faisant face à ses détracteurs.
Psaume 21
Ce poème est l’expression d’un homme abandonné par tous. On espérait que sa proximité avec Dieu soit pour tous une source de bénédiction, mais puisqu’il semble abandonné de Dieu, alors on le traite comme un condamné à mort.
Deuxième lecture : 
Philippiens 2, 6-11
Jésus a pris la condition d’esclave ! Au cours de sa vie à Nazareth, Jésus n’avait pas ce statut d’esclave, il vivait humblement et modestement du fruit de son travail. Lorsqu’il fut crucifié, il eut effectivement un tel statut puisque la crucifixion est le châtiment qui leur était réservé.
Ce plus ancien poème chrétien nous montre bien que Jésus aurait pu, devant le Père comme devant les hommes, revendiquer un autre statut. C’est donc un choix libre et souverain du Seigneur Jésus qui le conduisit à la croix. Pour que nous participions avec lui à la gloire de Dieu son Père, il accepta ce statut d’esclave, venant ainsi nous rejoindre dans l’esclavage du péché pour nous en libérer.
Évangile : 
Matthieu 26, 14 ; 27, 66 
Matthieu s’arrête sur une multitude de détails qui, selon lui, aident le lecteur à comprendre ce qui se passe dans la mort de Jésus, Messie, Fils de Dieu. Ainsi le suicide de Judas est-il éclairé par une chaîne de citations.
Alors s’accomplit la parole adressée par Jérémie le prophète : « et ils prirent les trente deniers, le prix estimé qu’ils estimèrent pour les fils d’Israël et ils le donnèrent pour le champ du potier comme me l’avait ordonné le Seigneur » (Mt 27, 9-10).
Les trente deniers, le prix de la trahison, correspondent à la somme nécessaire pour racheter un esclave (Ex 21, 32) : jusque dans les moindres détails de sa passion le Seigneur prit la dernière place ! Cette somme est également celle qui fut versée à Zacharie pour le congédier de sa charge prophétique (Za 11, 12, cf. première lecture). Ce geste montre combien ses paroles sont tenues en piètre estime ! Ce salaire humiliant est restitué par Zacharie, sur l’ordre du Seigneur, au fondeur, dans la Maison du Seigneur (Za 11, 13). Or, le fondeur en hébreu signifie également le potier. Et le champ acheté par les grands prêtres se nomme justement champ du potier (Mt 27, 10). Ce champ est le signe du mépris accordé aux paroles de Jésus, comme pour Zacharie, mais également de la liberté de Jésus qui savait bien quel sort était réservé aux prophètes.
Pistes d’homélie
Avec Jésus, passons de la mort à la vie.
Quand une tragédie survient dans notre vie nous sommes déboussolés, nous perdons le nord. Nous cherchons un sens à ce qui nous arrive ou tout au moins une cause. Il en a été de même pour les apôtres après la passion de Jésus dont ils sont sortis honteux. Honteux d’avoir abandonné Jésus dès le début des évènements. La passion de Jésus était un scandale pour eux et la résurrection de Jésus leur est apparue peut-être surréaliste. Le récit de la passion a commencé par être raconté lors des premières eucharisties. Il a été mis par écrit bien après. Le récit de Matthieu met en évidence le souci de Jésus d’accomplir les Écritures : que tout se réalise comme il a été écrit. Jésus regarde sa mort comme un accomplissement, comme une obéissance à son Père. 
Cette obéissance n'a pas été celle du peuple auquel s'adresse Isaïe (1re lecture). Affligé devant la fermeture de ses auditeurs, le prophète donne son témoignage de vie fait d'écoute de la parole de Dieu et d'acceptation de souffrir pour ce message.
Le passage de la prière de Jésus à Gethsémani est poignant. Il nous apparaît très humain car il a peur de la mort : « Père, s’il est possible que cette coupe passe loin de moi ! » Puis il se reprend : « Non pas ce que je veux mais ce que tu veux ». C’est son oui définitif qui le fait entrer dans une grande liberté au point de dire : « Ma vie, nul ne la prend, c’est moi qui la donne ! ».
L’hymne de la lettre aux Philippiens (2e lecture) peut être regardée comme le sens que les disciples de Jésus ont donné aux évènements de la passion-résurrection. Jésus se dépouille jusqu’à l’extrême et, en cela, il est reconnu par ses semblables un homme comme les autres. Dans ce même abaissement, le Père a reconnu le Fils qui accomplit parfaitement sa volonté. Le Père reconnaît la réponse de Jésus en l’élevant au-dessus de tout par la résurrection. Jésus est vrai homme et vrai Dieu.
Pierre Lemaître
prêtre du diocèse de Nantes (44)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…
1- EMMANUEL. Jésus connaît le grand abandon, il se heurte au mur du pourquoi sans réponse. Mais pourrait-il comprendre les millions de gens qui sont dans ce cas et pourrait-il être Emmanuel- Dieu avec nous - s’il n’avait pas épousé la condition humaine jusqu’au bout ?  
2- LE ROI SERVITEUR. « Voici ton roi… monté sur une ânesse », ayant « le langage des disciples » (1re lecture) qui se laissent instruire. Comment recevons-nous ce portrait de Jésus qui, - contrairement à nos réflexes -, « ne retient pas son rang » et « s’est abaissé » (2e lecture) ? Sommes-nous attachés au Dieu ‘tout-puissant’ ? ou au Dieu qui s’abaisse ?
3- POURQUOI ? « Pourquoi m’as-tu abandonné » (psaume). Les « pourquoi » de Jésus sont sans doute le rejet du peuple, le silence du Père, le reniement de l’ami, les faux témoins… Les « pourquoi » des gens d’aujourd’hui sont-ils les mêmes ? Comment vivre avec des « pourquoi » sans réponse ?  
4- PROFESSION DE FOI. Le centurion dit « Vraiment, celui-ci était Fils de Dieu » (évangile). Quelle attitude de Jésus a pu déclencher cette profession de foi ? Nous pensons spontanément que Dieu est présent quand tout réussit, « qu’il est partout sauf où l’on meurt ». Pourquoi l’Église affirme-t-elle que la gloire de Dieu se manifeste au moment où tous les repères humains se défont dans le non-sens ? 
5- TREMBLEMENT DE TERRE. (évangile) La terre (et la société) perdent leur stabilité quand on tue le créateur. Qu’est-ce qui se trouve déstabilisé quand on rejette le Christ ? Qu’est-ce qui, dans le Christ, donne à la société humaine une fondation sans laquelle elle se déconstruit ? 



DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Il s’agit de donner du sens au choix fait par les familles de mettre leur rameau au cimetière ou dans les maisons. 
On aura plaisir à mettre en valeur les rameaux durant toute la célébration : par exemple durant la procession d’entrée ou encore au moment du sanctus. C’est ainsi que peut être fait le lien entre les deux parties de la célébration : la procession solennelle des Rameaux et la proclamation de la Passion. 
En certains lieux où il existerait beaucoup de relais, il sera possible de faire la célébration des Rameaux dans chacun d’eux et la messe dans le lieu central.
Pour méditer en équipe
Le rameau bénit
Profonde poésie et symbole sublime
De ces rameaux sacrés dont le vert éternel
Évoque, en nos parvis, l’hosanna solennel,
Le triomphe royal des palmes de Solyme !
Palmes qui couronnez l’hiver de nos climats,
Et qui, par la verdeur et par l’efflorescence,
S’apparentent, sans doute, à l’immortelle essence
Des cèdres du Carmel et des pins de Damas ?
En mouvante forêt, en larges théories,
Pour marquer le respect, l’allégresse et l’amour,
Palmes, agitez-vous, et saluez le jour
Que ramène, après deux mille ans, Pâques fleuries !
Agitez-vous aux mains de ce peuple de Dieu,
Qui vous vénère encore, et croit, d’une âme franche,
Que, pourvu qu’on l’expose avec foi, l’humble branche
Détourne le tonnerre, et la grêle, et le feu.
Et vous, rameaux anciens dont la feuille se fane,
Au cercueil, que l’ami vous dépose à genoux ;
Entre les doigts des morts, que s’exhale pour nous
Le baume amer et doux, qui de la sève émane !
Que la tombe, selon la légende d’Armor,
Accomplisse un prodige, et que votre poussière,
Ô rameaux, se ranime, et, gardant tout entière
L’âme de vos parfums, se change en rameaux d’or !
Nérée Beauchemin,
Patrie Intime
Fleurir
L’équipe « Fleurir en liturgie » des Fiches Dominicales vous propose de travailler en équipe la page 25 du livret de l’année A du coffret « Fleurir en liturgie - Fleurir les temps liturgiques privilégiés et les grandes fêtes ».


POUR UNE LITURGIE DES RAMEAUX EN RELAIS
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
Pour ce dimanche des Rameaux, il sera bon de tenir compte de la présence de beaucoup de chrétiens qui ont pris des distances avec la pratique dominicale. Ils viennent pour la bénédiction des rameaux qui est aussi très importante pour les « habitués ». Pour permettre à chacun de vivre cette célébration mais aussi, si possible, de donner à tous le désir de vivre la totalité de la célébration avec la lecture de la Passion du Christ et la célébration de l'Eucharistie, nous vous proposons de soigner particulièrement la présentation.
Pour cela, il conviendra de prévoir une réserve importante de rameaux de palme ou de buis, selon les régions. Ils pourront être disposés dans de très grandes corbeilles en osier, de grandes cuves en cuivre, ou de tout autre contenant esthétique… Ces détails disent l'importance accordée à ces rameaux destinés à être bénis !
Rassemblement
Chaque équipe liturgique est invitée à réfléchir au lieu le plus adéquat : à la fois fonctionnel et symbolique ; par exemple près d’une chapelle proche de l’église, d’un jardin, d’une place, … Quand cela est possible, il est souhaitable de privilégier un déplacement significatif plus symbolique de l'entrée triomphale de Jésus à Jérusalem.
Accueil et ouverture
· CHANT D’ENTRÉE
AL 179	Hosanna	CNA 441
Y 219-1 / A 219-1	Messe « Que tes œuvres sont belles » - Hosanna (couplet 2)	25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
· MOT D’ACCUEIL 
La personne qui guide la prière peut dire :
Bienvenue à tous. C'est en communion profonde avec l'Église universelle que nous célébrons aujourd'hui ce dimanche des Rameaux et de la Passion. Une célébration où nous sommes invités à revivre l’entrée triomphale de Jésus à Jérusalem et à méditer sur sa Passion sachant qu’au bout de la route se révélera la victoire de la vie sur la mort. Le rameau que nous tenons en main et qui sera béni tout à l’heure symbolise cette vie, une vie que nous sommes appelés à servir. Il nous rappelle que nous nous sommes « reliés » au Christ qui nous a donné part à sa vie par sa mort et sa résurrection.
Puis elle invite l’assemblée à se signer :
Au nom du Père et du Fils et du Saint-Esprit. (+)
· BÉNÉDICTION DES RAMEAUX
Prions le Seigneur.
Au choix : Missel p. 149
Dieu éternel et tout-puissant, 
bénis et sanctifie ces rameaux,
afin qu’en suivant dans l’allégresse le Christ notre Roi, 
nous puissions parvenir par lui jusqu’à la Jérusalem éternelle.
Lui qui vit et règne pour les siècles des siècles.
R. Amen.

Ou bien :
Augmente la foi de ceux qui espèrent en toi, Seigneur Dieu,
exauce en ta bonté les prières de ceux qui te supplient : 
aujourd’hui, nous tenons à la main ces rameaux
pour acclamer le Christ en son triomphe ; 
puissions-nous, par nos œuvres bonnes, 
porter en lui du fruit à ta gloire.
Lui qui vit et règne pour les siècles des siècles.
R. Amen.
· LECTURE DE L’ÉVANGILE (MT 21, 1-11)
· COMMENTAIRE DE LA PAROLE
La personne qui conduit la prière peut faire un bref commentaire de la Parole (voir les commentaires bibliques de la page 2). Puis elle invite l’assemblée à se mettre en marche vers l’église.
· PROCESSION
Pour aider l'assemblée à entrer dans la double dimension de l'entrée triomphale de Jésus à Jérusalem et de sa mise à mort sur la croix quelques jours plus tard, la croix pourra être mise en valeur pendant la procession. Un rameau pourra y être accroché après la bénédiction. Le livre de la Parole qui servira à la proclamation de l'évangile de la Passion sera également mis en valeur.
Pour accompagner la procession, nous vous suggérons : 
K 82a	Peuple où s’avance le Seigneur	CNA 578 / Signes Musiques n° 145
AL 179	Hosanna	CNA 441
Y 219-1 / A 219-1	Messe « Que tes œuvres sont belles » - Hosanna (couplet 2)	25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
· ENTRÉE DANS L’ÉGLISE
Pour l'entrée dans l'église, il est possible de la solenniser par le geste du célébrant qui frappe à la porte pour souligner l'entrée « attendue » et festive de toute la communauté.
· PRIÈRE D’OUVERTURE
Celle du missel (p. 159 – voir p. 8 de cette fiche) ou celle qui suit :
Dieu notre Père, tu es le pasteur de ton peuple. Depuis le temps d’Abraham, tu le rassembles et le conduis. Nous te bénissons. Aujourd’hui, nous célébrons le rassemblement et la marche de Jésus ton Fils pour son entrée à Jérusalem. À notre tour, nous portons les rameaux. Éveille en nous le désir de le suivre sur la route de Pâques, envoie ton Esprit sur notre assemblée, qu’il nous mette en mouvement vers toi. Gloire et louange à toi pour les siècles. (Extrait de Célébrons le dimanche, éditions du Signe, p. 206)
Liturgie de la Parole
· 1ère LECTURE (Is 50, 4-7)
« Chaque matin, il éveille, il éveille mon oreille pour qu’en disciple, j’écoute ».
· PSAUME 21
« Mon Dieu, mon Dieu pourquoi m'as-tu abandonné ? » – Voir la proposition chantée (p. 8 de cette fiche) ou CNA p. 34.
· 2e LECTURE (Lettre de saint Paul apôtre aux Philippiens 2, 6-11)
N.B. Ce très beau texte peut être transcrit sur la feuille dominicale. Sa lecture très intériorisée pourrait être faite en alternance par un(e) lecteur(ice) et toute l'assemblée. Il est même possible de le psalmodier ou de le chanter (voir la proposition de la page 9 de cette fiche).
· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE – voir p. 9 de cette fiche.
· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE (Mt 26,14 – 27, 66 / lecture brève Mt 27, 11-54)
N.B. : Si c'est possible, prévoir trois lecteurs. 
Pour les conseils et propositions de mises en œuvre, vous pouvez vous référer à la page 9 de cette fiche.
· MÉDITATION DE LA PAROLE
La parole de Dieu se suffit à elle-même, un temps de méditation en silence peut être proposé.
· PROFESSION DE FOI – Symbole des apôtres
La personne qui conduit la prière peut inviter à orienter les yeux vers la croix du Christ. Puis elle poursuit :
À la suite des Apôtres présents le jour des rameaux et témoins de la Passion du Christ, proclamons notre foi : Je crois en Dieu…
· PRIÈRE UNIVERSELLE 
Voir p. 10 de cette fiche
Temps de louange 
· TEMPS DE SILENCE OU DE MÉDITATION DU TEXTE DE COUVERTURE – Voir la couverture de cette fiche.
· NOTRE PÈRE – Voir p. 11 de cette fiche
· PRIÈRE
Dieu notre Père, toi qui nous as donné de vivre cette célébration qui nous permet d'entrer 
avec enthousiasme dans cette grande semaine pour suivre pas à pas ton fils, 
qui vient nous sauver par sa mort et sa résurrection, 
rends nos cœurs disponibles pour vivre dans la foi le mystère du salut. 
Par Jésus Christ notre Seigneur qui vit et règne dans l'unité du Saint-Esprit pour les siècles des siècles. AMEN.
Envoi
Si cela se fait localement, la personne qui conduit la prière invite l’assemblée à se retrouver au cimetière pour, éventuellement, planter une croix réalisée avec des rameaux, et vivre un temps de recueillement.
· BÉNÉDICTION – Voir p. 12 de cette fiche.


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
« Avec Jésus, passons de la mort à la vie »
Le dimanche des Rameaux est le dimanche avant Pâques et premier jour de la « grande semaine », la Semaine sainte. Il est placé sous le double signe qui paraît paradoxal de l'entrée triomphale de Jésus à Jérusalem et de sa mise à mort sur la croix quelques jours plus tard.
Aujourd’hui encore, la bénédiction des Rameaux attire les foules, avec un public parfois inhabituel séduit par ces palmes et ces rameaux d’olivier, de buis ou de laurier, selon les régions. L’équipe liturgique et celle d’animation paroissiale pourront tenir compte de cette participation particulière, par un accueil chaleureux mais aussi en mettant en avant le rameau tout en rappelant sa signification. En ce sens, des mises en œuvre particulières seront proposées tout au long de la célébration. 

La couleur utilisée pour les ornements liturgiques de ce jour est le rouge.
LITURGIE DES RAMEAUX
Chaque équipe liturgique est invitée à réfléchir au lieu le plus adéquat : à la fois fonctionnel et symbolique ; par exemple près d’une chapelle proche de l’église, d’un jardin, d’une place, … Quand cela est possible, il est souhaitable de privilégier un déplacement significatif plus symbolique de l'entrée triomphale de Jésus à Jérusalem.
Pour le déroulement de ce temps liturgique, voir les pages 5 à 7 de cette fiche.
MESSE DE LA PASSION 
Durant cette célébration, l’ensemble des lectures nous introduisent dans le mystère pascal de Jésus Christ. Elles nous invitent, tout au long de cette Semaine Sainte, à accepter de passer par la mort, à la lumière de la résurrection. Le rameau béni signifie que nous sommes reliés au Christ qui nous a donné part à sa vie par sa mort et sa résurrection. Il pourra donc être mis en valeur tout au long de la célébration (voir « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche).
La procession ou l’entrée solennelle
Pour l'entrée dans l'église, il est possible de la solenniser : le célébrant pourrait frapper à la porte pour souligner l'entrée « attendue » et festive de toute la communauté. Puis, la procession se met en marche derrière la croix ornée d’un rameau, le livre de la Parole, des rameaux en chantant par exemple :
H 96-3	Voici que s’ouvrent pour le Roi 	CNA 444 / Signes Musiques n° 61 
K 82a	Peuple où s’avance le Seigneur	CNA 578 / Signes Musiques n° 145
K 128	Église du Seigneur	CNA 662
Comme cela est suggéré dans « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche, l’assemblée peut lever son rameau bénit pendant la procession.
Note. : La messe commence directement avec la prière d’ouverture. Il n’y a donc pas de nouvelle salutation, de préparation pénitentielle, ni de Gloire à Dieu.
Prière d’ouverture
Celle de la messe du jour (Missel, p. 159)
Dieu éternel et tout-puissant, 
pour donner au genre humain
un exemple d’humilité,
tu as voulu que notre Sauveur prenne chair
et qu’il subisse la croix : 
accorde-nous, dans ta bonté,
d’accueillir le témoignage de sa force dans la souffrance 
et d’avoir part à sa résurrection.
Lui qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
Celle de la messe du mystère de la croix du Christ (Missel, p. 1165)
Seigneur Dieu,
par la croix de ton Fils unique,
tu as voulu sauver l’humanité ;
nous t’en prions :
fais qu’ayant connu dès ici-bas ce mystère,
nous obtenions au ciel les fruits de la rédemption.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE
Proclamer la 1ère lecture – Isaïe 50, 4-7
Le lecteur aura à cœur de méditer ce texte avant de le proclamer : les commentaires bibliques de la page 2 pourront lui être transmis en ce sens. Il pourra alors mettre en valeur la douce action du Seigneur qui prend soin de son peuple : 
· Il apprend à écouter : « Chaque matin, il éveille, il éveille mon oreille pour qu’en disciple, j’écoute. Le Seigneur Dieu m’a ouvert l’oreille… » ;
· Il soutient dans les épreuves : « Le Seigneur mon Dieu vient à mon secours… ».
Chanter le PSAUME 21
Pour sa mise en œuvre chantée, nous vous suggérons la mélodie composée par Jean-Pascal Hervy que vous retrouverez sur le site de Chantons en Église : ZL 21-39 – CD Jean-Pascal Hervy - Psaumes pour les dimanches et les fêtes, année A (ADF).
Mon Dieu, mon Dieu,
pourquoi m’as-tu abandonné ?

A	Tous ceux qui me voient me bafouent,
B	ils ricanent et hochent la tête :
C	« Il comptait sur le Seigneur : qu’il le délivre !
D	Qu’il le sauve, puisqu’il est son ami ! »

A	Oui, des chiens me cernent,
B	une bande de vauriens m’entoure.
C	Ils me percent les mains et les pieds ;
D	je peux compter tous mes os.

A	Ils partagent entre eux mes habits 
B	et tirent au sort mon vêtement.
C	Mais toi, Seigneur, ne sois pas loin :
D	ô ma force, viens vite à mon aide !

A	Mais tu m’as répondu ! 
B	Et je proclame ton nom devant mes frères,
C	je te loue en pleine assemblée.
D	Vous qui le craignez, louez le Seigneur.

Proclamer la 2e lecture – Philippiens 2, 6-11
Pour proclamer ce poème, le lecteur pourra le méditer à l’aide des commentaires bibliques de la page 2 de cette fiche. Chaque strophe sera détachée de la précédente par une pause, brève. Il est également possible de la chanter, il existe plusieurs versions musicales, par exemple :
ZL(NT)5-2 / ZLH 303 – Il s’est abaissé – CD « Au plus haut des cieux »
Acclamation à l’Évangile
Durant tout le temps du Carême, l’acclamation de l’Évangile remplace l’alléluia.
Comme mélodie, nous vous suggérons celle du CNA 555 (vous trouverez ci-dessous une proposition de psalmodie de Louis Groslambert pour le verset) :
Gloire et louange à toi, Seigneur Jésus.

Pour nous, le Christ est devenu obéissant, jusqu’à la mort, et la mort de la croix.
C’est pourquoi Dieu l’a exalté : il l’a doté du Nom qui est au-dessus de tout nom.
Proclamer l’Évangile : Mt 26, 14 - 27, 66 ou Mt 27, 11-54
Lors de la préparation de la célébration, on évaluera, compte tenu de l’assemblée, si la lecture doit être retenue en son entier ou seulement dans sa version brève.

Rappel : La lecture de la Passion se fait sans luminaire ni encens, sans salutation, ni signation du livre. (Missel p. 159)
La lecture de la Passion demande une préparation soignée. Elle peut être lue par le diacre, à défaut par le prêtre ou à plusieurs lecteurs qui se partagent les différents rôles. Cela peut être l'occasion d'associer des jeunes, à condition qu’ils aient le temps de se préparer. Le rôle du Christ est alors tenu par le prêtre. Chaque lecteur aura un livret digne du récit de la Passion. 
Le lecteur peut se tenir à l’ambon, le prêtre au lieu de présidence, les disciples et les autres personnages en retrait du lecteur.
Les interventions de la personne tenant le rôle de la foule peuvent se faire en voix off. 
Des changements d’attitude, proposés le plus discrètement possible, accompagneront l’écoute et la méditation : assis puis debout, inclinés ou à genoux au moment de la mort du Christ en croix, puis debout jusqu’à la fin du texte.
Nous suggérons qu’un linge rouge soit suspendu aux bras de la croix, à la fin de la proclamation de l'évangile de la Passion.
Chant après la Parole
H 44	Mystère du calvaire	CNA 464
H 189	Croix plantée sur nos chemins	Chantons en Église n° 169 / Signes Musiques n° 105 et 49
G 52-83	Fils de l’homme élevé sur la croix	Chantons en Église n° 169 / Signes Musiques n° 108
G 139	Ne craignez pas	
Ces chants peuvent aussi être chantés au cours de la lecture de la Passion.
L’homélie

Profession de foi
Compte tenu de la présence de personnes peu habituées à la célébration de la messe, la version familière au plus grand nombre sera la plus adaptée.
Prière universelle 
Dans la prière universelle, nous présentons nos demandes pour les besoins de l’Église et pour le salut du monde entier. Par cette prière, notre communion s’élargit au-delà de la communauté rassemblée pour prier en un lieu précis. N’oublions pas de prendre en compte les actualités récentes lors de sa rédaction. Ne prenez pas telles quelles ces intentions rédigées il y a plusieurs mois :
· Invitation à la prière
En ce dimanche des Rameaux et de la Passion, ce dimanche qui nous fait entrer dans la grande semaine, Semaine sainte pour les chrétiens, tournons-nous avec confiance vers notre Père, par Jésus Christ notre sauveur :
· Refrain
Par Jésus Christ notre sauveur, nous te prions Seigneur.
· Pistes pour les intentions
Pour les chrétiens qui célèbrent aujourd'hui cette fête des Rameaux, afin qu'ils sachent s'unir au Christ venu sauver l'ensemble de l'humanité en donnant sa vie par amour pour tous sur la croix. R/.
Pour tous ceux qui, dans le monde, sont victimes de violence extrême à cause de leur foi et de leurs engagements pour le service d'un monde plus fraternel et plus humain. R/
Pour tous ceux qui, au milieu des tourments de ce temps, continuent de proclamer leur foi et leur espérance en Christ, comme ceux qui l'acclamaient lors de son entrée dans Jérusalem. R/
Pour toutes les personnes qui ont vécu un deuil ces derniers temps et qui iront peut-être déposer sur la tombe familiale un rameau bénit, signe de foi en la vie plus forte que la mort. R/.
Pour toute l'humanité, afin qu'elle puisse toujours mieux découvrir et apprécier la joie de la résurrection, la victoire de Jésus sur la mort au matin de Pâques. R/.
· Prière de conclusion
Ô Toi, Dieu notre Père, qui veut le salut de tous, donne-nous de vivre dans une foi profonde ce que nous donne de comprendre cette Semaine sainte que nous commençons. Par Jésus le Christ notre Seigneur. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE
Préparation de l’autel et présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES 
Présentation générale du Missel Romain n° 73 – Missel p. XXIV.
« Au commencement de la liturgie eucharistique, on apporte à l’autel les dons qui deviendront le Corps et le Sang du Christ (…) Puis on apporte les offrandes : faire présenter le pain et le vin par les fidèles est un usage à recommander ; le prêtre ou le diacre reçoit ces offrandes à un endroit favorable, pour les déposer sur l’autel. Même si les fidèles n’apportent plus, comme autrefois, du pain et du vin de chez eux, ce rite de l’apport des dons garde sa valeur et sa signification spirituelle » 
· QUÊTE
[bookmark: _GoBack]« De l’argent, ou d’autres dons au profit des pauvres ou de l’Église, peuvent être apportés par les fidèles ou recueillis dans l’église ; on les dépose à un endroit approprié, hors de la table eucharistique » (PGMR n° 73).
· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour (Missel, p. 160)
Par la passion de ton Fils unique, nous te prions, Seigneur : 
ne tarde pas à nous réconcilier avec toi ; 
et même si nos œuvres ne méritent pas ton pardon,
nous comptons sur ta miséricorde pour le recevoir, 
grâce à l’unique sacrifice du Christ.
Lui qui vit et règne pour les siècles des siècles.
Ou celle du mercredi de la Semaine sainte (Missel, p. 166)
Accueille, Seigneur, le don qui t’est offert
et mets en œuvre ta miséricorde :
pour qu’en célébrant la passion de ton Fils,
nous obtenions de participer à ce mystère
en produisant des fruits de sainteté.
Par le Christ, notre Seigneur.
Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE 
La préface est propre à ce jour (Missel, p. 160) : « … Alors qu’il était innocent, il a voulu souffrir pour les coupables, et, sans avoir commis le mal, il s’est laissé condamner pour les criminels… ». 
· SAINT, LE SEIGNEUR 
Pendant l’acclamation, l’assemblée peut lever son rameau béni comme cela est suggéré dans « Des mises en œuvres » p. 4 de cette fiche.
L’équipe liturgique choisit une mélodie bien connue de l’assemblée, par exemple :
C 168 – Sanctus de Lourdes – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1. p. 118)
· ANAMNÈSE
Pour l’acclamation d’anamnèse, on peut tout particulièrement choisir :
C 246-1	Jésus, Messie humilié 	CD Célèbres chants et refrains pour la liturgie (vol. 2)
C 72 / EDIT 14-44	Venu en notre chair	CD « Chantez au Seigneur – Ordinaire de la messe »
Fraction du pain & communion
· NOTRE PÈRE
« Veillez et priez pour ne pas entrer en tentation ».
Unis dans le même Esprit, nous pouvons dire avec confiance la prière que nous avons reçue du Sauveur : Notre Père…
· GESTE DE PAIX 
Comme pendant le Carême, le geste de paix peut être introduit par ces quelques mots :
À la lumière de la résurrection, tournons-nous les uns vers les autres 
et échangeons la paix qui vient du Christ…
· CHANT DE LA FRACTION 
Nous vous suggérons, par exemple :
D 360-1 – Agneau glorieux – CNA 312
· INVITATOIRE À LA COMMUNION
« Mon Père, si cette coupe ne peut passer sans que je la boive, 
que ta volonté soit faite ! » (Mt 26, 42)
Voici l’Agneau de Dieu 
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !
· COMMUNION
Pendant la démarche de communion, nous pouvons chanter :
EDIT 10-47 / D 19-75	Pain donné pour notre vie 	CNA 339 / Chantons en Église n° 192
D 36-81	Le voici le don de Dieu	Chantons en Église n°165
D 39-31	Partageons le pain du Seigneur	CNA 342 / Signes Musiques n° 67
D 56-97	Corps du Christ à notre table	Voix Nouvelles n° 67
HA 70-17	Notre seule fierté	Voix Nouvelles n° 119
Après la communion, pour prolonger la méditation, nous vous suggérons :
DP 150-4	Mendiant du jour	Signes Musiques n° 63
T 48-92	Il est grand le bonheur de donner	Signes Musiques n° 126 et 86
Service de COMMUNION AUX ABSENTS – « Porter la communion à un malade est un acte de foi et une démarche fraternelle de la communauté eucharistique envers ses membres absents » (Rituel des sacrements pour les malades). Pour ce dimanche des Rameaux et de la Passion, veillons à offrir cette possibilité aux malades et aux personnes âgées de la paroisse. De cette manière, ils sont davantage unis à notre assemblée et participent à notre prière.
· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
Celle de la messe du jour (Missel, p. 162)
Rassasiés par ce don sacré,
nous te supplions humblement, Seigneur : 
toi qui nous as donné, dans la mort de ton Fils,
d’espérer les biens auxquels nous croyons, 
donne-nous, par sa résurrection,
de parvenir au but vers lequel nous tendons.
Par le Christ, notre Seigneur.
Celle du mercredi de la Semaine sainte (Missel, p. 166)
Dieu tout puissant,
accorde-nous de croire,
au plus profond de nous-mêmes,
que tu nous as donné la vie éternelle par la mort de ton Fils,
subie dans le cours du temps
et annoncée par les saints mystères.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces
En ce jour des Rameaux, on peut annoncer les possibilités de confession et les célébrations de la Semaine Sainte dans la paroisse. 
Bénédiction et envoi
Avant la bénédiction finale, si cela n’a pas été fait au début de la célébration, il peut être bon de rappeler le sens du rameau, ce que l’on peut en faire.
Une prière sur le peuple est proposée dans le Missel (p. 162) :
Regarde, Seigneur, nous t’en prions,
la famille qui t’appartient : 
c’est pour elle que Jésus, le Christ, notre Seigneur,
n’hésita pas à se livrer aux mains des méchants 
et à subir le supplice de la croix.
Lui qui vit et règne pour les siècles des siècles.
Et que Dieu tout-puissant vous bénisse, …
Allez dans la paix du Christ.
Nous rendons grâce à Dieu.
Pour nous envoyer dans la Semaine sainte, nous vous suggérons de chanter :
HY 20-35 / H 20-35 	Envoyés dans ce monde 	CNA 443 / Signes Musiques n° 68
G 14-57-1	Vivons en enfants de lumière	CNA 430 / Signes Musiques n° 72 et 25 / Chantons en Église n° 192
T 48-92	Il est grand le bonheur de donner	Signes Musiques n° 126 et 86
H 30	Ô croix dressée sur le monde	Signes Musiques n° 30
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