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Nous voici rassemblés 
au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit.




Nous t’adorons, Seigneur,
Ô Père tout-puissant,
Tu donnes vie à notre terre,
Nous t’adorons, Seigneur ! Nous t’adorons !
Honneur à toi, Jésus !
Ô Verbe du Seigneur,
Qui viens changer le cœur des hommes,
Honneur à toi, Jésus ! Honneur à toi !
Gloire à l’Esprit de Dieu !
Au souffle créateur
Qui vient pour transformer la terre,
Gloire à l’Esprit de Dieu ! Gloire à l’Esprit !
Louange au Dieu vivant !
Au Père par le Fils
En l’Esprit Saint qui nous rend frères,
Louange au Dieu vivant ! Louange à Dieu !

L80/Y80 - Louange au Dieu vivant – Signes Musiques n° 146
Auteur : D. Hameline / Compositeur : Jacques Berthier

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Cette fête, est relativement récente comme telle en Occident (XIVe siècle). Pour autant, le Dieu unique en trois personnes, inséparable de la définition d’un Dieu Amour, est célébré depuis beaucoup plus longtemps, puisqu’elle est la fête de la Foi en l’amour de Dieu, l’amour qu’est Dieu. 
La première lecture tirée du premier Testament nous met en présence de l’unité en Dieu dans la figure du Dieu unique, tendre et miséricordieux, qui pardonne nos fautes et nos péchés. 
Le psaume lui fait la part belle en confiant à l’assemblée le répons : « À toi, louange et gloire éternellement ».
L’épître aux Corinthiens nous offre l’une des formules liturgiques d’ouverture de la messe, sans doute la première attestation biblique de la foi trinitaire. 
Enfin l’évangile nous rappelle combien Dieu nous a aimés puisqu’il nous a donné son Fils. Ainsi, même si la fête est récente, le souci de la fêter remonte aux premières heures de l’Église, car elle n’est rien de plus que l’essentiel de la foi chrétienne.
Première lecture : 
Exode 34, 4b-6.8-9
Sur la montagne du Sinaï, Moïse fait expérience de la présence de Dieu qui lui révèle son Nom. L’épisode se situe après celui du veau d’or : Moïse remonte à nouveau sur la montagne pour y recevoir les tables de la loi en remplacement de celles qu’il a brisées en réaction à l’idolâtrie du peuple. Moïse négocie avec Dieu, d’abord pour que le peuple ne soit pas anéanti (Ex 32) ensuite, pour que Dieu accepte de toujours accompagner le peuple vers la terre promise. Dieu va continuer de prendre soin de son peuple, par-delà son idolâtrie. Par cette décision, le Seigneur se révèle alors sous un jour nouveau : « Dieu tendre et miséricordieux, lent à la colère, plein d’amour et de vérité. »
À partir de l’expérience de l’alliance, de ses tours et de ses détours, Dieu se révèle pour ce qu'il est, en lui-même. L’agir de Dieu dans le monde n'est pas un masque qu'il emprunte, mais la pleine manifestation de son être saint. C’est bien là ce qui le rend unique, distinct de toutes les divinités que nous serions tentés de reconnaître : nul ne peut être aussi profondément lui-même, tout en étant totalement préoccupé de ce qui lui est aussi radicalement différent.
Cantique de DANIEL
Le Dieu d’Israël est l’unique ! Dans le livre de Daniel, trois jeunes Hébreux sont sommés de renier leur foi en adorant la statue du roi Nabuchodonosor. Ils se refusent à le faire. Ils sont donc condamnés à être jetés vivant dans la fournaise de feu. Protégés par le Seigneur, ils continuent de chanter le Dieu unique auquel ils doivent la vie et l’alliance : « À Toi, louange et gloire éternellement ! »
Deuxième lecture :2elettre de saint Paul aux Corinthiens 13,11-13
Lorsqu’il termine ses lettres, Paul prend toujours le temps d’une salutation plus personnelle envers les membres de la communauté. Puis il termine toujours par une formule de bénédiction, souvent empruntée à la liturgie de la jeune communauté. Les lettres de Paul étaient en effet généralement lues dans le cadre de l’assemblée liturgique.
La phrase conclusive de la seconde lettre aux Corinthiens, invoque la grâce de Jésus, c’est-à-dire la grâce que la personne de Jésus est en lui-même, lui qui nous permet de partager sa condition divine et filiale. Elle évoque également l’amour de Dieu, sa fidélité à l’égard de son peuple Israël et de l’humanité tout entière, fidélité qui se manifeste par le don et l’envoi du Fils, Jésus. Cette bénédiction se termine par l’invocation de l’Esprit Saint, lequel révèle dans le cœur des baptisés que Jésus crucifié est bien le Messie, le Fils de Dieu, et par cet Esprit qui a relevé Jésus d’entre les morts, nous sommes unis à ce Jésus aujourd’hui, et pour l’éternité.
Évangile :Jean 3, 16-18
Dans ce cours extrait de l’Évangile selon saintJean, est affirmé, avec douceur et simplicité, l’amour dont nous sommes aimés par Dieu lui-même. C’est à partir de l’expérience de cet amour, que l’Église élabora progressivement le discours sur la Trinité. C’est avec le Fils, Jésus, que nous faisons l’expérience d’être aimés d’un amour totalement différent de toutes les amours humaines : en Jésus, le Père révèle qu’il nous aime le premier, qu’il nous aime avant que nous ne soyons aimables, sans condamnation. Ainsi, en Jésus, ses disciplesfont l’expérience d’être portés par un amour qui vient de plus loin, celui qui unit le Père et le Fils, l’Esprit d’amour et de vérité.
C'est l’expérience d'être aimé par un tel amour, qui permit aux Pères de l’Église d’affirmer par l’enseignement sur la Trinité que nous sommes attendus par un amour qui est de toute éternité. Nous sommes appelés à participer à un échange qui se produit déjà entre le Père qui engendre le Fils, lequel se donne et se reçoit éternellement du Père et se donne à lui, uni à lui par l’Esprit. Quelle que soit notre réponse, Dieu est cet échange éternel ; voulons-nous y participer, comme membres du Fils ?
Pistes d’homélie
Rassemblés au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit
« La fête de la Sainte Trinité est la fête de la foi en l’amour de Dieu, l’amour qu’est Dieu ». Quand l’Église se rassemble, elle réalise le dessein d’amour de Dieu. Aujourd’hui particulièrement, elle est appelée à le vivre dans la prière et l’eucharistie.
Rassemblés dans la foi
La foi chrétienne dans l’amour trinitaire s’enracine dans la parole de Jésus : « Dieu a tellement aimé le monde qu’il a donné son Fils unique » (évangile). C’est dans ce don, dans cet amour initial, que s’enclenche la révélation de Dieu Père, Fils et Esprit. Moïse en avait reçu les arrhes de la bouche même de Dieu : « Le Seigneur, tendre et miséricordieux, lent à la colère et plein d’amour et de vérité » (1re lecture). Cette révélation, qui annonçait le rassemblement « d’Israël-Héritage » de Dieu, était le prélude à l’Assemblée-Église par Jésus Christ.
Rassemblés dans l’espérance
« Dieu a envoyé son Fils… pour que le monde soit sauvé » (évangile). Le Nouveau Testament témoigne constamment du fait que l’œuvre du salut s’accomplit à l’initiative du Père, par le Fils et dans l’Esprit. Et ce salut est « vie éternelle » à recevoir dès maintenant. Il nous faut accueillir ce dessein trinitaire au présent de notre vie et de notre monde, où le besoin de salut se fait sentir si intensément. Les sacrements, tous accomplis « au nom du Père et du Fils et du Saint-Esprit », sont les moyens privilégiés de ce salut.
Rassemblés dans l’amour
« Que l’amour dont tu m’as aimé soit en eux, et moi en eux » (Jn 17, 26). Intégrés dans la « famille de Dieu » et le flux de son amour, par le baptême et l’eucharistie notamment, nous sommes immergés dans l’amour divin qui nous transfigure, selon le souhait, devenu liturgique, de l’Apôtre Paul : « Que la grâce du Seigneur Jésus Christ, l’amour de Dieu et la communion de l’Esprit Saint soient avec vous tous » (2e lecture). Alors les relations humaines s’en trouvent transfigurées en amour mutuel : « Encouragez-vous, soyez d’accord entre vous, vivez en paix ! » (2e lecture).
Nous pouvons et devons chanter : « Àtoi, Seigneur, louange et gloire éternellement ! » (psaume).
Joseph Proux
prêtre du diocèse de Limoges (87)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…
PORTRAIT DIVIN.« Dieu tendre et miséricordieux » (1relecture) ; « Dieu d’amour et de paix » (2electure) ; « Dieu a tant aimé le monde… » (évangile). Nous représentons-nous Dieu selon ce portrait ou disons-nous qu’il est peu miséricordieux, responsable des maladies, juge redoutable… ?
LOUANGE. Les persécutés qui disent cette louange sont libres même dans la fournaise (livre de Daniel) : devient-on libre en louant Dieu ? Si Dieu a tant d’amour, pouvons-nous faire autre chose que le louer ? (cantique). 
LA TRINITÉ ET LES HOMMES. « La grâce du Seigneur Jésus Christ, l’amour de Dieu le Père et la communion de l’Esprit » (2electure) : Ces richesses sont-elles offertes aujourd’hui ? La foi en la Trinité sépare les chrétiens des juifs et des musulmans ; est-ce que cette foi en un Dieu qui unit trois personnes est la base de « aimez-vous » ?
RÉPONDRE. « Celui qui croit… celui qui ne croit pas » (évangile). La foi est une réponse aux signes et aux dons de Dieu (le plus grand est le don du Fils). Comment voir que tout est don de Dieu ?



DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Une grande icône de la Trinité pourra être portée en procession à l’entrée, déposée devant l’autel et entourée de la lumière de cierges et de fleurs. Si, ce jour, on pratique l’encensement, elle pourra être encensée en même temps que l’assemblée.
Bien sûr, l’on pourra prendre pour l’ouverture de la célébration, la formule de l’épître aux corinthiens. 
Il sera possible de mettre en valeur toutes les expressions de la foi trinitaire (doxologies, les signes de croix…)
Le psaume pourra être dialogué entre le psalmiste et l’assemblée.
Comme chants on pourra choisir, par exemple : L 30-79 - Chantons à Dieu ;MP 28-50-3 - Père adorable ; Amour vivant de l’unité - Chantons en Église n° 188.
Pour se former en équipe
La Trinité, c’est tous les dimanches
Certes, un dimanche de l’année liturgique, celui qui suit la Pentecôte, le premier de la reprise du temps ordinaire après le temps pascal, est spécialement consacré à la Trinité. N’est-ce pas une façon de montrer que le temps ordinaire se poursuit désormais, au-delà de la célébration du mystère pascal, à la lumière de ce que les fêtes pascales ont révélé, à savoir la réalité du cœur de Dieu trinitaire ? En effet, sans en faire une exclusive, et surtout sans isoler les fêtes ni les personnes les unes des autres, on pourrait suggérer que Pâques célèbre le Fils ressuscité, l’Ascension le Père que rejoint le Fils, et la Pentecôte l’Esprit, de l’un et de l’autre, qui nous associe à leur divinité. Mais, comme l’année liturgique est un cycle ouvert, ceci reste vrai des dimanches antérieurs. Cela revient à dire que le mystère de la Trinité est célébré tout au long de l’année et approfondi année après année. On peut même aller plus loin et dire qu’il n’y a pas de liturgie qui ne soit trinitaire, qu’il n’y a de prière chrétienne que trinitaire. C’est ce qu’entendait le pape Alexandre II (1061-1073) quand il disait que « la Trinité était honorée chaque jour par le ‘Gloire au Père’ ».
Qu’il suffise d’évoquer ce signe qui ouvre et ferme tout rassemblement liturgique, et même pour certains, toute journée : « Au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit ». Ou encore l’autre formule proposée par le Missel, empruntée à 1 Co 13,13 : « La grâce de Jésus, le Christ, notre Seigneur, l'amour de Dieu le Père et la communion de l'Esprit Saint soient toujours avec vous. »
La Trinité est également confessée, comme au baptême, dans la profession de foi en Dieu Père, en son Fils unique et en l’Esprit Saint… qui se prolonge dans l’Église. C’est pourquoi faire le signe de croix est déjà une profession de foi.
À la messe, le « Gloire à Dieu » est une prière trinitaire : « Jésus-Christ, avec le Saint-Esprit, dans la gloire de Dieu le Père. »
Le caractère trinitaire de l’eucharistie est éminemment manifesté par la prière eucharistique, adressée au Père, où la mort et la Résurrection du Christ, dont on fait mémoire dans le récit de l’Institution, est entourée de la double épiclèse – ou appel à l’Esprit Saint – d’abord sur les offrandes : « Sanctifie-les par ton Esprit pour qu’elles deviennent le Corps et le Sang de ton Fils Jésus-Christ notre Seigneur » (PE III), puis sur l’Église, nouveau corps du Christ : « Que l’Esprit Saint fasse de nous une éternelle offrande à ta gloire ». (id.)
Elle est conclue par une doxologie trinitaire : « Par lui, avec lui et en lui, à toi, Dieu le Père tout-puissant, dans l’unité du Saint-Esprit, tout honneur et toute gloire pour les siècles des siècles », comme le sont toutes les doxologies qui ponctuent la célébration.
Trinitaire aussi la prière du Notre Père, l’oraison dominicale, enseignée par le Fils, qui ne nous est accessible que sous la motion de l’Esprit, comme le dit saint Paul : « Vous avez reçu un Esprit qui fait de vous des fils ; et c’est en lui que nous crions « Abba ! », c’est-à-dire : Père ! » (Rm 8,15, cf. Ga 4,6).
Et si l’on regarde à l’échelle de l’année liturgique, toutes les fêtes qui s’y succèdent sont des célébrations de la Trinité, de l’Incarnation (« Par l’Esprit Saint il a pris chair de la Vierge Marie ») à la Rédemption. Façon de rappeler que toute la vie chrétienne est orientée vers la vie trinitaire qui nous est promise.
Dominique Maerten
Fleurir
Pour cette fête de la Trinité, l’équipe « Fleurir en liturgie » des Fiches Dominicales vous propose de travailler en équipe lapage 32 du livret de l’année A du coffret « Fleurir en liturgie - Fleurir les temps liturgiques privilégiés et les grandes fêtes » pour penser et mettre en œuvre vos bouquets.


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
LORSQU’IL N’Y A PAS D’EUCHARISTIE
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
Après le temps pascal qui se termine à la Pentecôte, la fête de la Trinité en est comme le récapitulatif, en célébrant ce qui fait le cœur de notre foi : un Dieu amour en qui trois personnes vivent un échange d’amour qui déborde jusqu’à nous, pour nous y inviter et, en même temps, nous donne l’exemple d’une vie totalement tournée vers les autres.
Temps de l’accueil 
· CHANT D’ENTRÉE
L 30-79 - Chantons à Dieu ce chant nouveau - CNA 538
Si l’on fait une procession d’entrée, elle peut être précédée par une grande icône de la Trinité (Roublev ou autre).
· OUVERTURE
Le diacre (D) ou la personne qui conduit la prière (A) peut dire :
Au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit. Amen
La grâce de Jésus, le Christ, notre Seigneur, l’amour de Dieu le Père et la communion de l’Esprit Saint soient toujours avec vous (D) / nous (A).
Nous venons, à deux reprises, d’invoquer la Trinité, c'est-à-dire Dieu Père, Fils et Saint-Esprit. S’il y a trois personnes en Dieu, pourtant unique, c’est parce qu’il est amour et qu’on ne peut pas aimer si l’on est seul. La fête de la Trinité, c’est donc la fête de l’amour, un amour qui ne reste pas en Dieu, mais qui nous rejoint pour nous inviter à le partager avec lui.
En chantant la gloire de Dieu, nous associons dans cette gloire le Père, le Fils et le Saint-Esprit. Tous les dimanches sont donc un peu la fête de la Trinité.
· GLOIRE À DIEU
Une version chantée connue de l’assemblée, qui respecte le texte liturgique qui nomme les personnes de la Trinité. 
Par exemple celle d’Étienne Daniel :AL 23-09 - CNA 197.
· PRIÈRE D’OUVERTURE
Celle du Missel (voir page 8 de cette fiche) ou :
Dieu notre Père, au long des âges, tu nous révèles ton amour en nous donnant ton Fils. Par sa Parole et par son exemple, il nous a appris à nous aimer. En nous envoyant ton Esprit, tu nous invites à entrer en communion avec toi et à partager ta vie. Donne-nous de répondre ardemment à cette invitation et, pour cela, de nous mettre fidèlement à l’écoute de ta Parole, Jésus, ton Fils notre Seigneur, qui règne avec toi et le Saint-Esprit pour les siècles des siècles. Amen.
Temps de la Parole
· PROCLAMATION DU LIVRE DE L’EXODE – Ex34, 4b-6.8-9
La toute-puissance de Dieu, c’est de faire miséricorde.
· CANTIQUE DE DANIEL 
R/ A toi, louange et gloire éternellement
Si on peut le chanter voir page 8de cette fiche ou le CNA page 184. Sinon, il peut être dialogué en alternant un « soliste » etl’assemblée.
· PROCLAMATION DE LA SECONDE LETTRE DE SAINT PAUL AUX CORINTHIENS -2 Co 13, 11-13
La plus ancienne mention de la Trinité dans l’Écriture.
· ALLÉLUIA
· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE - Jn 3, 16-18
· HOMÉLIE (D) OU COMMENTAIRE DES LECTURES (A)
· CHANT APRÈS LA PAROLE : 
Amour vivant de l’unité(Goeseels / Bach) - Chantons en Église n° 188 / CD 130 Pentecôte C (ADF)

· PROFESSION DE FOI
Depuis les apôtres, la tradition des Pères nous a transmis la foi de l’Église en un Dieu Père, Fils et Esprit. À leur suite, nous l’affirmons, (avec le symbole de Nicée-Constantinople) : Je crois en Dieu…
Temps de la louange et de l’action de grâce
· PRIÈRE DE PARDON
La Parole de Dieu est une parole d’amour qui nous invite à l’aimer en retour. Demandons-lui pardon de ne pas l’aimer assez en n’aimant pas assez nos frères.
A 23-08 - De ton peuple rassemblé - CNA 171
· PRIÈRE UNIVERSELLE
Voir celle de la paroisse ou la proposition page 10de cette fiche.
· PRIÈRE D’ACTION DE GRÂCE
Rendons grâce à Dieu pour son immense amour.
On peut chanter intégralement le chant « Père adorable » : voir CNA 516 ou MP 28-50-3 / L 28-50-3- Signes Musiques n°80
À défaut, une personne proclame les strophes et l’assemblée répond par un ALLELUIA. 
· NOTRE PÈRE
Que l’Esprit Saint s’unisse à notre esprit pour faire monter vers le Père la prière que le Fils nous a apprise : Notre Père…
Temps de l’envoi
· ANNONCES PAROISSIALES
· PRIÈRE SUR LE PEUPLE
Que ta sainte bénédiction, Seigneur, soit un secours pour tes fidèles : 
qu’elle dispose leurs cœurs par la vie nouvelle de l’Esprit, 
afin que la puissance de ta charité leur donne la force d’accomplir ce qu’ils ont à faire. 
Par le Christ, notre Seigneur. Amen.
Et que la bénédiction de Dieu tout-puissant, le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit, 
descende sur vous (nous) et y demeure toujours. Amen.
Allez (Allons) dans la paix du Christ…
· CHANT DE SORTIE (facultatif)
K 38 -Nous chanterons pour toi, Seigneur -CNA 569/Couplet 16 (doxologie)


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
« Nous voici rassemblés au nom du Père et du Fils et du Saint-Esprit. »
Les 50 jours de célébration du mystère pascal,au cours desquels le Fils a été particulièrement fêté à Pâques, le Père à l’Ascension et l’EspritSaint à la Pentecôte, sont terminés.Pour bien souligner que la fête perdure chaque dimanche, chaque eucharistie, la liturgie réintroduit le temps des dimanches « ordinaires » par trois célébrations particulières : la Sainte Trinité, la fête du Corps et du Sang du Christ, et celle du Sacré-Cœur de Jésus. La célébration de ce jourvient nous rappeler que tous les dimanches, à chaque messe, nous célébrons le mystère de la Trinité, lequel est inséparable de la définition d’un Dieu Amour, c'est-à-dire relation dans laquelle « chacun n’a de cesse de faire réussir les deux autres » (Mgr François Garnier). La fête de la Trinité est donc la fête de la Foi en l’amour de Dieu, l’amour qu’est Dieu : « Dieu a envoyé son Fils pour faire de nous des fils. Et voici la preuve que vous êtes des fils : Dieu a envoyé l’Esprit de son Fils dans nos cœurs, et cet Esprit crie « Abba ! », c’est-à-dire : Père ! » (Ga 4, 4.5-6).
Le décor, qui était présent depuis le mercredi des Cendres, a disparu. Une certaine sobriété marquera le début de ce temps dit « ordinaire ». Mais il sera possible et souvent souhaitable de recourir à un visuel pour marquer l’originalité de ce dimanche de la Trinité. 
La couleur liturgique reste le blanc.
OUVERTURE
Procession – accueil – encensement 
· PROCESSION ET CHANT D’ENTRÉE
Une grande icône de la Trinité pourra être portée en procession à l’entrée (voir les détails dans « Des mises en œuvre » à la page 4 de cette fiche).Pour accompagner cette procession, l’assemblée, unie et réunie par Dieu, peut chanter d’une seule voix, par exemple :
MP 28-50-3/L 28-50-3	Père adorable	CNA 516 / Signes Musique n° 80
MP 30-79 /L 30-79	Chantons à Dieu	CNA 538 / Signes Musiques n°54
M 55-97	Je mets mon espoir dans le Seigneur	Signes Musiques n° 140
	Amour vivant de l’unité 	Chantons en Église n° 188
C 14	Terre et ciel
· ACCUEIL
Le célébrant peut prononcer la 1re formule de salutation qui reprend les mots de saint Paul dans la lecture du jour : « La grâce de Jésus… » (Missel p. 388). Puis, en quelques mots, il introduit la célébration et le mystère de la Trinité (voir ci-dessus ou « Pour se former en équipe » p. 4).
Préparation pénitentielle
Le prêtre invite les fidèles à un temps de silence, puis à se reconnaître pécheurs en disant, par exemple :Jésus, toi l’envoyé du Père pour nous révéler son amour, toi qui nous as sauvés par ta mort et ta résurrection, toi qui nous as donné ton Esprit, prends pitié de nous !
Nous vous proposons de chanter, par exemple : 
AL 23-08 / A 23-08	Messe du partage - « Seigneur, prends pitié »	Signes Musique n° 35
C 58-77	Messe « Rassemblés par Jésus-Christ » - Jésus sauveur envoyé par le Père
· Le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant…
Gloire à Dieu
Par le chant du Gloria, louons Dieu qui, par amour, nous a envoyé son Fils et qui nous donne son Esprit.
Vous pouvez chanter, par exemple :
Messe "la joie du vivant" - Gloire à Dieu - CD "La joie du vivant"
Prière d’ouverture
Celle de la messe du jour (Missel, p.369)
Dieu notre Père, 
tu as envoyé dans le monde
le Verbe de vérité et l’Esprit qui sanctifie
pour révéler aux hommes ton admirable mystère ; 
donne-nous de professer la vraie foi
en reconnaissant la gloire de l’éternelle Trinité, 
en adorant son Unité dans sa toute-puissance.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE
Proclamer la 1èrelecture – Ex 34,4b-6.8-9
Monition (facultative) : Dieu est unique, tendre et miséricordieux.
L’équipe liturgique pourra inciter le lecteur, choisi à l’avance, à méditer et préparer sa lecture en lui transmettant les commentaires de la page 2. Le lecteur distinguera par de petites pauses les trois parties de cette lecture :
· La préparation de Moïse : « En ces jours-là… auprès de Moïse. », 
· Dieu qui se révèle :« Il proclama son nom… plein d’amour et de vérité », 
· La prière de Moïse : « Aussitôt… ton héritage ».
Chanter leCANTIQUE DE DANIEL
Pour sa mise en œuvre chantée, nous vous suggérons une mise en œuvre dialoguée entre le psalmiste et l’assemblée ((voir Des mises en œuvre page 4 de cette fiche).Vous pouvez choisir une mélodie connue ou en apprendre une nouvelle :
Cantique de Daniel – À toi,louange et gloire, éternellement – CD Chantons en Église n° 100 / Michel Wackenheim - Psaumes pour les dimanches et fêtes, année A
Cantique de Daniel 3 – À toi, louange et gloire – Jean-Pascal Hervy - Psaumes pour les dimanches et fêtes, année A
À toi, louange et gloire éternellement !
« Béni sois-tu, Seigneur, Dieu de nos pères :
à toi, louange et gloire éternellement !
Béni soit le nom très saint de ta gloire :
à toi, louange et gloire éternellement !
Béni sois-tu dans ton saint temple de gloire :
à toi, louange et gloire éternellement !
Béni sois-tu sur le trône de ton règne :
à toi, louange et gloire éternellement !
Béni sois-tu, toi qui sondes les abîmes :
à toi, louange et gloire éternellement !
Toi qui sièges au-dessus des Kéroubim :
à toi, louange et gloire éternellement !
Béni sois-tu au firmament, dans le ciel, 
à toi, louange et gloire éternellement !
Proclamer la 2electure –2 Co 13, 11-13
Monition (facultative) : Nous avons là, dans ce texte, sans doute la première attestation de la foi trinitaire.
Comme pour tous les textes de saint Paul, il est important que le lecteur puisse préparer son texte à l’avance pour bien le comprendre et le proclamer. L’équipe liturgique pourra y inciter le lecteur, en lui transmettant les commentaires de la page 2. Le lecteur mettra en évidence :
· Les impératifs de la première partie : « soyez…, cherchez…, encouragez…, vivez…, saluez… »
· La formule trinitaire de salutation : « Que la grâce… ».
Acclamation de l’Évangile
Le mot « alléluia » vient de l’hébreu et signifie « louez Dieu ». 
Pour louer Dieu, Père, Fils et Esprit, nous vous proposons de choisir un alléluia festif, par exemple :
AL51-82 - Messe au Dieu de la paix – Alléluia – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
Alléluia ! Alléluia ! Alléluia ! Alléluia ! 
Gloire au Père, et au Fils, et au Saint-Esprit : 
au Dieu qui est, qui était et qui vient !
Proclamer l’Évangile : Jn 3, 16-18

Profession de foi
[bookmark: _GoBack]En cette fête de la Sainte Trinité, nous vous encourageons à proclamer le Credo de Nicée-Constantinople.
Prière universelle 
Dans la prière universelle, nous présentons nos demandes pour les besoins de l’Église et pour le salut du monde entier. Par cette prière, notre communion s’élargit au-delà de la communauté rassemblée pour prier en un lieu précis. N’oublions pas de prendre en compte les actualités récentes lors de sa rédaction. Ne prenez pas telles quelles ces intentions rédigées il y a plusieurs mois.
· Invitation
Faisons monter vers le Père notre prière par le Fils, dans l’Esprit.
· Refrain : Sur la terre des hommes, fais briller, Seigneur, ton amour	CNA 231-19

· Pistes pour les intentions
Prions Dieu notre Père pour l’Église. 
Qu’elle révèle toujours au monde l’amour de Dieu en vivant l’amour des frères. 
Qu’elle progresse dans l’unité de tous ceux qui confessent Dieu par JésusChrist. R/
Prions Dieu notre Père pour tous les hommes qui croient en un Dieu unique, juifs, musulmans et chrétiens. Qu’ils gardent le souci d’un dialogue fraternel pour faire avancer la paix dans le monde. R/
Prions Dieu notre Père pour tous les hommes et les femmes qui cherchent Dieu. 
Qu’ils puissent le trouver dans le Dieu d’amour qui s’est révélé en JésusChrist qui a donné sa vie. R/
Prions Dieu notre Père pour ceux qui souffrent. 
Que la Passion du Christ à laquelle ils sont unis 
leur ouvre l’espérance de participer un jour à sa Résurrection. R/
· Conclusion
Dieu qui sais toutes choses, tu vois tous les besoins de notre vie humaine.
Accueille les prières de ceux qui croient en toi, exauce les désirs de ceux qui te supplient.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE
Préparation de l’autel et présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES
L’apport des dons par une procession rend visible la reconnaissance commune des dons de Dieu pour nous et la finalité de notre travail quotidien – présenter à Dieu notre travail. Pour ne pas perdre la signification de ce geste, il est important que les personnes qui portent le pain et le vin ne disposent pas elles-mêmes les coupes sur l’autel mais les remettent entre les mains du prêtre et attendent que celui-ci ait tout reçu avant de retourner à leur place.
Un chant peut accompagner la démarche, par exemple : 
DY 52-80 – Devant toi, créateur de la terre – Chantons en Église « Laudato si »
· QUÊTE
· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour (Missel, p.369)
Nous t’en prions, Seigneur notre Dieu : 
par ton nom que nous invoquons,
sanctifie ces présents offerts par ceux qui te servent, 
et fais de nous-mêmes, par ces dons, 
une éternelle offrande à ta gloire.
Par le Christ, notre Seigneur.
Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE 
La préface est propre à la fête (Missel page 370) : « Avec ton Fils unique et le Saint-Esprit, tu es un seul Dieu, tu es un seul Seigneur,non pas en une seule personnemais une seule substance en trois personnes… ». 
· SAINT, LE SEIGNEUR
AL53-01 – Messe des pèlerins- Saint, le Seigneur, Dieu de l’univers – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
· ANAMNÈSE
AL 10-07-1/CL10-07-1 – Messe ''Soleil des nations'' - Anamnèse – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
Fraction du pain & Communion
· NOTRE PÈRE 
Il peut être introduit par quelques mots, par exemple :
« Puisque vous êtes des fils, 
Dieu a envoyé dans vos cœurs l’Esprit de son Fils, 
qui crie Abba, c’est-à-dire : Père ! » (Ga 4, 6 – Missel p. 372)
Unis dans le même Esprit, nous pouvons dire avec confiance la prière que nous avons reçue du Sauveur : Notre Père…
· GESTE DE PAIX 
Il peut être introduit par quelques mots repris de la lettre de saint Paul aux Corinthiens :
« Soyez d’accord entre vous, vivez en paix, et le Dieu d’amour et de paix sera avec vous.
Saluez-vous les uns les autres par un baiser de paix. » (1Co 13, 11-12)
· CHANT DE LA FRACTION
Pour accompagner ce geste, nous vous proposons :
AL 51-82- Messe au Dieu de la paix - Agnus Dei - 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
· INVITATOIRE À LA COMMUNION
« Dieu a tellement aimé le monde qu’il a donné son Fils unique » 
et qu’il fait de nous des fils, par son Esprit.
Voici l’Agneau de Dieu 
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !
· COMMUNION
Pendant la démarche de communion, nous pouvons chanter :
D 184-2	Nous partageons le pain nouveau	« Liturgie des Heures » (vol. 10)
D 39-31	Partageons le pain du Seigneur	CNA 342 / Signes Musiques n° 67
D 36-81	Le voici, le don de Dieu	Chantons en Église n° 165
M 20-74-2	Tant qu’il fait jour	Chantons en Église n° 162
Après la démarche de communion, il est possible de chanter, par exemple :
D 116	Dieu est amour	CNA 542 / Signes Musiques n° 52
Service de COMMUNION AUX ABSENTS – « Porter la communion à un malade est un acte de foi et une démarche fraternelle de la communauté eucharistique envers ses membres absents » (Rituel des sacrements pour les malades).
Veillons à offrir cette possibilité aux malades et aux personnes âgées de la paroisse. De cette manière, ils sont davantage unis à notre assemblée et participent à notre prière.
· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
Celle de la messe du jour (Missel, p.372)
Seigneur notre Dieu, 
puissions-nous trouver le salut de l’âme et du corps
dans notre communion à ce sacrement, 
en professant notre foi
en la Trinité, éternelle et sainte, 
comme en son indivisible Unité.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’ENVOI
Annonces
À ne pas oublier… elles sont le reflet de la vie paroissiale !
Bénédiction et Envoi
En ce jour de fête, nous vous suggérons la bénédiction solennelle du temps ordinaire II (Missel p. 532) :
Que la paix de Dieu,
qui dépasse tout ce que l’on peut concevoir,
garde votre cœur et votre intelligence
dans la connaissance et l’amour de Dieu et de son Fils,
Jésus, le Christ, notre Seigneur.
R. Amen.
Et que la bénédiction de Dieu tout-puissant,
le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit,
descende sur vous et y demeure toujours.
R. Amen.
Allez dans la paix du Christ !
Nous rendons grâce à Dieu.
Pour accompagner la procession de sortie, nous pouvons chanter, par exemple :
T 176 / SM 176	Christ aujourd’hui nous appelle	Signes Musiques n° 60 et 18
T 601	Peuple de lumière	Signes Musiques n° 64 et 2
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