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À la suite de Jésus, laissez-vous transfigurer




Venez, montons à la montagne !
Venez, approchons-nous de Dieu !
Il nous attend pour nous parler
comme un ami parle à son ami !
« Je suis la lumière du monde,
celui qui me suit ne marche pas dans les ténèbres :
venez à ma suite ! »
« Je ne vous appelle plus serviteurs,
Je vous appelle amis :
demeurez dans mon amour ! »
Tu es lumière sur nos pas,
en toi notre espérance !
« Je suis le chemin, la vérité, la vie,
nul ne vient au Père que par moi :
devenez mes disciples ! »
A 35-16-1 – Venez, montons à la montagne
Auteur : CFC / Compositeur : Jo Akepsimas

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Le texte le plus important pour ce jour est celui de l’Évangile, mais il faudrait mieux comprendre combien les trois textes sont sur le même thème. Il sera donc important que l’homélie puisse s’appuyer sur l’ensemble des lectures. Encore une fois, n’oublions pas de souligner que les textes sont de type symbolique et donc qu’il est évident qu’ils ne se sont pas passés exactement comme tels. Il s’agit de comprendre que l’on a ici une théophanie avec tous les éléments qui la manifestent : la prise de hauteur (montagne), la lumière, deux personnages qui font le lien entre l’Ancien et le Nouveau Testament, Moïse et Élie, le jeu entre la vue et l’audition (voir le texte de Louis Michel Renier page 4), l’importance de la voix, la même qu’au baptême, la nuée lumineuse, le silence exigé. L’homme est appelé à être divinisé, ce qui est différent d’une volonté de l’homme de devenir Dieu. Il s’agit de croire que nous sommes enfants de Dieu et frères du Christ. Nous sommes définitivement sanctifiés par la divinité du Seigneur, en même temps c’est bien dans notre humanité que cela se réalise.
Première lecture : 
Daniel 7, 9-10.13-14
Le prophète Daniel écrit dans un temps de persécution, un temps de violence, un de plus. On est au IIe siècle avant J.-C. Malgré la férocité des empires humains, le prophète garde l’espérance d’une intervention divine, qui fera justice à son peuple Israël que l’on opprime en raison de la fidélité qu’il manifeste à son Seigneur.
Cette intervention divine se fera à travers un fils d’homme, qui portera sur lui la gloire et la royauté divines. Daniel croit que c’est en rayonnant sur un visage humain que la gloire divine pourra s’installer durablement en ce monde. Cet avènement du Fils de l’homme coïncide avec une autre prophétie, au chapitre douzième de ce même livre de Daniel : c’est par une résurrection que Dieu fera justice à son peuple. La mission du Fils de l’homme se réalisera quand il permettra aux membres fidèles du peuple de Dieu d’être relevés d’entre les morts ; et alors sur leur visage, à leur tour, rayonnera la gloire de Dieu.
Psaume 96
Voilà un psaume qui chante le règne de Dieu qui s’établit avec justice et la fulgurance de l’éclair. Ce faisant, Dieu établit la lumière dans ce monde. Mais le psalmiste ne pouvait imaginer avant que cela n’advienne, que cette lumière soit celle qui transfigure le corps de Jésus.
Deuxième lecture : 2e lettre de saint Pierre 1, 16-19
La seconde lettre de Pierre est un des derniers textes du Nouveau Testament ; elle a été rédigée par un disciple de l’apôtre qui met son propos sous l’autorité de son maître. Pour asseoir cette autorité, il ne se réfère pas aux différents dialogues entre Jésus et Pierre qui nous sont rapportés dans les Évangiles synoptiques ou dans l’Évangile selon saint Jean. Il se réfère à la transfiguration dont Pierre et deux autres disciples furent les témoins. D’avoir été vu revêtu de son corps de gloire avant sa mort atteste de la liberté de Jésus qui meurt pour que nous vivions. C’est sur ce témoignage que s’appuie l’autorité de Pierre dans la communauté.
Évangile : Matthieu 17, 1-9
Jésus monte prier sur la montagne et se laisse transfigurer aux yeux de ses disciples. Il le fait un jour particulier : le jour de la fête des tentes. Plusieurs indices textuels, dont les tentes que Pierre veut dresser, aident à supposer une telle date pour cet événement. Ce jour-là, les juifs célèbrent le don de la terre que Dieu leur fit après la sortie d’Égypte et la traversée du désert. Ce jour-là, au lieu d’être en pèlerinage à Jérusalem, Jésus apparaît dans toute sa seigneurie, ayant reçu son héritage, la terre entière qu’il habite. La liberté par laquelle Jésus donne sa vie pour nous faire vivre (cf. deuxième lecture) est le signe de cette seigneurie qu’il donne en partage. Apparaissant, ressuscité, sur une haute montagne, il confesse que tout pouvoir lui a été donné, mais il envoie ses disciples poursuivre son œuvre qui consiste à faire espérer le règne avant qu’il ne soit instauré : Allez, faites des disciples (cf. Mt 28, 19).
Comment décrire une telle expérience ? Comment Pierre, Jacques et Jean peuvent-ils raconter et décrire ce qu’ils ont vu ? En premier, ils insistent sur la blancheur et la lumière, puis sur les personnages de Moïse et Élie, qui convoquent par leur seule présence l’ensemble de la Loi (dont Moïse est l’auteur) et des prophètes (dont Élie est le plus grand et le premier). C’est dans ce dialogue de Jésus avec les Écritures que son corps devient lumineux et c’est donc par la lecture des Écritures qu’il est possible de vivre aujourd’hui la contemplation lumineuse de la libre seigneurie de Jésus qui habite sur la terre et nous la donne en partage. 


Pistes d’homélie
À la suite de Jésus, laissez-vous transfigurer
La première lecture raconte un songe du prophète Daniel. Le contexte est une période de violences, de persécutions. Le songe projette Daniel dans un futur : quelqu’un va surgir et qui sera installé dans une royauté, dans un pouvoir qui ne passera pas. Et cette royauté sera bonne au point d’être éclairée par une lumière divine. Pour la Bible, les prophètes ont un regard qui porte loin et haut. Ils voient des choses qui ne devraient pas exister, mais aussi des choses qui pourraient exister. Ici, au cœur même de la crise, Daniel envisage donc une issue. Autrement dit, la situation présente n’est pas fatale. Tel est l’acte posé : nul ne peut dire ce qui sera, mais la nuit actuelle ne peut pas étouffer l’espoir. L’espérant est un résistant qui refuse de capituler : c’est un entêté. Il met sa confiance en Dieu, en cet Autre qui lui permet de ne pas s’enfermer dans l’ordre présent des choses. Il ne se laisse pas fasciner et figer par l’échec ou la dureté. Il oppose le courage à la défection. Il vit sa foi comme un courage d’être. 
Le psaume proposé peut être lu sur cet horizon, car il chante la souveraineté de Dieu : Dieu est le Seigneur de la terre et de l’histoire. Nous pouvons donc toujours nous laisser illuminer de sa lumière, même au cœur du désarroi. La lettre de Pierre fait entendre une tonalité semblable, parlant de la parole prophétique de Dieu comme d’une « lampe brillant dans un lieu obscur jusqu’à ce que paraisse le jour ». Pour Pierre, cette parole a un visage, celui du Christ.
Suit le récit de la Transfiguration. Au sommet d’une montagne, trois disciples, Pierre, Jacques et Jean, ont une vision où Jésus est entouré par Moïse et Élie. C’est un moment d’illumination, à tel point que les trois hommes souhaitent en rester là. Tout est clarté. Cette montagne de la Transfiguration est le lieu d’un beau rêve mais aussi d’un malentendu : toute expérience d’illumination n’est que passagère, donc provisoire. Cela ne dure pas. L’illumination n’est pas le dernier mot de l’expérience spirituelle. Ainsi les quatre hommes vont devoir descendre de la montagne, et revenir à des choses plus prosaïques. Dans la conversation qui suit, dans la plaine donc, Jésus glisse à ses trois disciples que le « Fils de l’homme » attendu va « souffrir ». Les disciples devront comprendre que la Transfiguration, donc la Résurrection, annonce une illumination qui passe par la mort, à la fois pour l’assumer et la surmonter. Il vaut la peine de souligner la force de la parole de Jésus : « relevez-vous, soyez sans crainte ». Elle résonne en toute vie en quête de force pour affronter la dureté et le découragement.
Jean-Yves Baziou
prêtre du diocèse de Quimper et Léon (29)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…
LE TRANSFIGURÉ. Saint Matthieu (évangile) précise que la Transfiguration se situe six jours après l’annonce de la passion ; y a-t-il un lien entre « donner sa vie » et être rayonnant de lumière ? Le psaume prophétise que tout le cosmos contemple la manifestation de Dieu : comment comprenons-nous que le crucifié est la vraie lumière ? 
« ÉCOUTEZ-LE ». Comment nous parvient la Parole ? Par quels canaux ? Existe-t-il des prophètes ? Quel service rendent-ils ?
MOÏSE et ÉLIE. Ils sont présents (évangile) comme si la Loi et les Prophètes préparaient la gloire pascale du Christ. Quelles annonces du Christ trouvons-nous dans le Premier Testament ?
VENUE. « Je voyais venir, avec les nuées du ciel comme un Fils d’homme » (1re lecture) ; «… que le Fils de l’homme soit ressuscité » (évangile). Dirions-nous qu’en permanence, l’humanité reçoit la visite du Christ ? Toute résurrection (conversion, renaissance) est-elle un signe de la venue du Christ dans le monde ? Est-ce l’homme qui va vers Dieu ou Dieu qui vient chercher l’homme ? Que chantons-nous avec les mots : « Nous attendons ta venue dans la gloire » ?


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Il s’agira de favoriser le lien avec notre identité de fils de Dieu qui nous fait frères et sœurs en humanité. La prière universelle saura évoquer tous les baptisés, celles et ceux qui sont défigurés par les souffrances et les violences de toutes sortes, celles et ceux qui sont témoins de l’amour et qui révèlent le visage transfiguré du Christ, celle et ceux qui, dans le quotidien, illuminent le monde par leur présence faite de service, de don et d’abnégation. Comme Pierre, nous sommes capables de percevoir la gloire de Dieu et d’entendre la voix qui fait du Christ le Fils bien-aimé du Père. 
Pour se former en équipe
Entendre et voir, deux sens pour découvrir du sens
Oui, car avec Matthieu, on ne sait pas trop à quoi s’en tenir. Le texte d’aujourd’hui fait jouer en permanence l’ouïe et la vue comme si les deux étaient nécessaires pour rendre compte de l’évènement, comme si cela allait de soi que nous ayons besoin d’utiliser plusieurs types de sens pour comprendre ce qui arrive dans nos existences.
Comment Pierre, Jacques et Jean peuvent-ils raconter ce qu’ils ont vu et entendu ? Successivement, par la blancheur et la lumière, par l’apparition de Moïse et d’Élie, par la nuée lumineuse, autant d’éléments qui concernent la vue, puis par la voix qui identifie Jésus et cela grâce à l’ouïe. En effet, c’est en entendant cette voix venue de la nuée que les apôtres tombent la face contre terre et qu’ainsi, se relevant, ils ne voient plus que Jésus seul. C’est ce jeu entre le « voir et l’entendre » qui permet de formuler la Transfiguration, sorte d’annonce de résurrections futures, celle de Jésus et la nôtre. C’est ainsi, dans ce dialogue de Jésus avec les Écritures (les deux testaments), et dans cette manière d’utiliser nos différents sens qu’il nous est possible de mettre des mots sur ce qui peut nous arriver. L’importance de ce jeu entre nos différents sens est claire dès qu’il nous en manque un. En ce cas, les quatre autres mettent tout en œuvre pour pallier son absence, une occasion de rendre grâce au Dieu créateur et de mieux comprendre ce que Dieu veut nous révéler au jour le jour à travers ce que nous pouvons voir, sentir, toucher, entendre et goûter. En évitant les excès, nous pouvons nous émerveiller des différents sens qu’ils peuvent favoriser. Ainsi, c’est bien à travers nos expériences humaines quotidiennes que nous pouvons comprendre notre vocation à être divinisés, sans pour autant devenir Dieu.
Louis-Michel Renier


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
LORSQU’IL N’Y A PAS D’EUCHARISTIE
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
« À la suite de Jésus, laissez-vous transfigurer »
L'ensemble des textes de ce dimanche se focalise sur une « théophanie », une manifestation qui touche Jésus en le révélant dans sa double identité, humaine et divine. L'événement de la Transfiguration se trouve annoncé dans la « vision » dont le prophète Daniel fait l'expérience, à savoir celle du Fils de l’homme, entouré des nuées du ciel, à qui est donné domination, gloire et sainteté. Cette grande théophanie de la Transfiguration exprime la vocation de tout homme, c'est-à-dire toute l'humanité, à être divinisé. Ceci est très différent d'une volonté de l'homme de devenir Dieu !
Temps de l’accueil
· PROCESSION
Pour souligner l'importance de la « lumière » dans l'événement de la transfiguration du Seigneur, il serait possible de faire la procession avec le livre de la Parole entouré de cinq porteurs de lumière rappelant les 3 disciples, Pierre, Jacques et Jean, et les grands personnages emblématiques de l'Ancien Testament, Moïse et Élie.
· MOT D’ACCUEIL
En ce jour où l'Église nous donne de célébrer la transfiguration du Seigneur, laissons-nous illuminer par sa présence au milieu de nous et laissons-nous être transfigurés à sa suite. Mettons nos pas dans ceux des apôtres Pierre, Jacques et Jean qui ont fait cette expérience extraordinaire. Suivons Moïse et Élie les grands témoins de cet événement ! Que ces cinq ''lumières'' qui entourent le livre de la Parole symbolisent leur présence à nos côtés, sur nos chemins d’humanité. Au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit. 
· CHANT D’ENTRÉE
Nous vous suggérons (voir aussi page 7 de cette fiche) :
GX 128	Lumière des hommes	CNA 422
D 86	Tu es la vraie lumière	CNA 595
· DÉMARCHE PÉNITENTIELLE
Les yeux tournés vers le Christ transfiguré, reconnaissons-nous pécheurs et implorons son pardon :
· De tout ce qui, dans nos vies, a contribué à provoquer un peu plus de ténèbres dans notre monde, kyrie eleison. R /
· De toute la fermeture de nos cœurs à la proposition de nous laisser transfigurer 
par celui qui est pleinement homme et pleinement Dieu. Christe eleison. R /
· De tous nos refus de participer à la mise en place d'un monde plus lumineux, 
plus fraternel et plus humain, kyrie eleison. R /
Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde, qu'il nous pardonne nos péchés et nous conduise à la vie éternelle. Amen.
· GLOIRE À DIEU
Associons-nous à la joie des apôtres Pierre, Jacques et Jean, témoins de la transfiguration de Jésus pour chanter (ou dire ensemble) le « Gloire à Dieu »…
· PRIÈRE D’OUVERTURE 
Voir celle du missel page 8 de cette fiche ou la suivante :
Dieu notre Père, aujourd'hui comme hier pour Pierre, Jacques et Jean
tu nous invites à faire l'expérience de Jésus transfiguré au cœur de notre vie.
Donne-nous de savoir reconnaître sa présence.
Donne-nous de l'accueillir avec étonnement et joie.
Que l'Esprit Saint nous aide à témoigner comme Pierre
de cette manifestation du Christ présent aujourd'hui comme hier en nos vies de femmes et d'hommes.
Par Jésus le Christ notre Seigneur, qui vit et règne dans l'unité de l'Esprit, pour les siècles des siècles. Amen.
Temps de la Parole
· PROCLAMATION DU LIVRE DU PROPHÈTE DANIEL (7, 9-10.13-14)
Au cours d'une vision merveilleuse, véritable théophanie, Daniel voit venir, avec les nuées du ciel, un fils d'homme qui portera sur lui la gloire et la royauté divines. Daniel croit que c'est en rayonnant sur un visage humain que la gloire divine pourra s'inscrire durablement en ce monde (voir page 2 de cette fiche). Il est à noter que « Fils d'homme » sera un titre qui sera donné à Jésus et très souvent repris dans l’Apocalypse. On peut y voir un lien avec l'incarnation, une allusion au messie à venir !
· PSAUME 96
C'est un magnifique chant de louange dans lequel on retrouve tous les éléments propres aux théophanies. Il chante le règne de Dieu qui s'établit avec justice et la fulgurance de l'éclair !
· PROCLAMATION DE LA 2E LETTRE DE SAINT PIERRE (2 P 1, 16-19)
Pierre se situe dans cette lettre comme un témoin qui, non seulement a vu Jésus transfiguré, mais aussi et surtout comme celui qui a entendu une voix confirmant que celui-ci est le Fils bien-aimé du Père. Pierre devient ainsi le modèle du témoin qui aura à proclamer hautement et fort ce qu'il a vu et entendu !
· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE 
On choisira un Alléluia connu de l’assemblée.
· ÉVANGILE (Mt 17, 1-9)
C'est un texte hautement symbolique, à comprendre à la lumière des théophanies de l'Ancien Testament (situation sur une haute montagne, lumière éclatante, présence de figures essentielles de l'Ancien Testament, le jour de la fête des tentes où l'on célèbre le don de la terre). Apparaissant ressuscité, Jésus révèle sa « seigneurie », le pouvoir nouveau qui lui est donné. Il reviendra aux disciples qui ont fait cette expérience d'en être les témoins ! Le « vu et entendu » de Pierre sera l’expérience de la transfiguration à vivre dans notre propre vie.
· MÉDITATION SILENCIEUSE (sur fond musical)
Est-ce que ma foi au Christ intègre bien sa double identité : pleinement homme, pleinement Dieu ?
Comment faisons-nous cette expérience fondamentale de la transfiguration dans notre vie en « voyant et entendant » la voix de Dieu au travers de sa Parole ?
· PROFESSION DE FOI
À la suite des Apôtres, en communion avec tous les chrétiens du monde, proclamons notre foi : Je crois…
· PRIÈRE UNIVERSELLE 
Voir la proposition de la célébration eucharistique, p. 10 de cette fiche.
· QUÊTE (sur fond musical)
Temps de louange et Notre Père
· PRIÈRE DE LOUANGE
Rendons grâce et louons le Seigneur, en union avec tous les chrétiens du monde.
Loué sois-tu, Seigneur, pour tous ceux et celles qui contribuent à redonner de l'espérance à travers les petits gestes du quotidien, aux couleurs de disponibilité, de service humble, de délicatesse et de bienveillance, loué sois-tu, Seigneur !
Tous : Loué sois-tu, Seigneur !
Loué sois-tu, Seigneur, pour toutes les petites lumières rallumées ici et là par d'authentiques témoins de la foi et de la charité, en particulier les acteurs des associations de service pour tous. Tous : Loué…
Loué sois-tu, Seigneur, pour tous les acteurs sociaux, tous les soignants et tous les éducateurs qui réchauffent et transfigurent le monde par leur présence et leur service. Tous : Loué…
Loué sois-tu, Seigneur, pour tous ceux qui s'efforcent de faire connaître ta « Parole qui transfigure » par la catéchèse et différents groupes de partage biblique. Tous : Loué…
C'est pourquoi, avec les puissances des cieux, nous te rendons grâce à jamais pour les siècles des siècles. Amen.
· NOTRE PÈRE
Désireux de nous laisser « transfigurer » avec le Christ, redisons avec enthousiasme la prière qu'il a confiée à ses apôtres : Notre Père…
· GESTE DE PAIX
Tournons-nous les uns vers les autres, heureux de reconnaître en nos frères et sœurs le visage de Jésus transfiguré et donnons-nous la paix, don de Dieu.
Temps de l’envoi
· BÉNÉDICTION
Après avoir fait les annonces, la personne qui conduit la célébration peut proposer une bénédiction où chacun acquiescerait en répondant : Amen ! :
Dieu, notre Père, toi qui nous as rassemblés comme des frères et sœurs, 
donne-nous d'apporter notre pierre pour un monde nouveau. Amen !
Seigneur Jésus, toi qui es apparu transfiguré à tes disciples, 
continue de nous apporter cette lumière qui redonne l'espérance et la joie. Amen !
Esprit Saint, toi, dont le don a transformé les Apôtres 
par ce souffle extraordinaire qui leur a permis de transmettre à tous la lumière d'un jour nouveau 
et la force de construire un monde pleinement renouvelé, chargé d'espérance,
accompagne-nous sur le chemin de la mission. Amen !
Allons et demeurons dans la paix et la lumière du Seigneur Jésus transfiguré : Amen !
· CHANT
D 86 - Tu es la vraie lumière - CNA 595


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
« À la suite de Jésus, laissez-vous transfigurer »
Au cœur de l’été, le 6 août, (quarante jours avant l’exaltation de la Croix, le 14 septembre) l’Église célèbre la transfiguration du Seigneur. Cette année, le 6 août est un dimanche ! C’est un évènement rare dans le calendrier liturgique. Il vient interrompre la suite des dimanches ordinaires. 
L'ensemble des textes de ce dimanche se focalise sur une théophanie, une manifestation qui touche Jésus en le révélant dans sa double identité, humaine et divine. L'événement de la Transfiguration était cher aux orientaux : l'homme est appelé à être divinisé et la transfiguration en est le signe. Elle est la réalisation des promesses inscrites dans la vocation d'Israël. Cet événement qui révèle la véritable identité de Jésus a une dimension universelle. La multitude des peuples est concernée par cette révélation. C'est un événement qui va être révélateur pour les apôtres qui vont ainsi connaître Jésus dans son identité profonde.
La couleur liturgie est le blanc ou l’or.
OUVERTURE
Procession – accueil – encensement 
· ACCUEIL
Se saluer, c’est saluer le Christ, s’accueillir les uns les autres, c’est accueillir le Christ ! Toutes les formes d’accueil sont bonnes pour ceux qui sont de la paroisse, pour les nouveaux arrivants, les estivants, les gens de passage. Elles favorisent la mise en place d’une véritable assemblée.
· PROCESSION D’ENTRÉE ET CHANT D’ENTRÉE 
La procession permet de prendre son temps pour ouvrir la célébration et dispose les cœurs à l’accueil en Église de la parole de Dieu. Si cela est possible, il est préférable que le prêtre n’entre pas seul. 
Pour l’accompagner, nous vous suggérons de chanter d’une seule voix, par exemple :
GX 128-2bis / G128-2bis	Lumière des hommes	CNA 422 / Signes Musiques n° 66
XA 50-87	Dieu nous a faits	Signes Musiques n° 117
A 35-16-1	Venez, montons à la montagne 	Signes Musiques n° 66 / CD Signes 8 Carême
K 106	Peuple de baptisés (dont couplet 2)	CNA 573 / Les plus célèbres chants d’Église (vol. 3)
En ce dimanche de la Transfiguration, l’encensement a toute sa place.
· MOT D’ACCUEIL
Préparation pénitentielle
L’assemblée reconnaît l’amour de Dieu pour chacun et reconnaît avoir besoin de cet amour.
Pour ce dimanche, nous vous suggérons une litanie d’ouverture – CNA 185 c – dont les invocations sont dans l’esprit de cette fête. Elles invitent à regarder le Christ, lumière du monde. La communauté pourrait être invitée à se tourner vers le cierge pascal, s’il est allumé dans le chœur. 
· Puis le prêtre demande le pardon de Dieu au nom de tous, en disant : Que Dieu tout-puissant…
Gloire à Dieu
Ce chant d’allégresse et de louange, que la liturgie utilise pour rendre gloire à Dieu le Père, le Fils et le Saint-Esprit, exprime les principales formes de la prière qui seront développées tout au long de la célébration : l’adoration avec la louange, la bénédiction et la glorification, l’action de grâce, la prière de demande et d’intercession. Apprenons à savourer les paroles de cette hymne ancienne.
Nous pouvons chanter, par exemple :
AL 32-31 – Messe “La source de la vie” - Gloire à Dieu – CNA 199 / 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
Prière d’ouverture
Celle de la messe du jour (Missel, p. 740)
Seigneur Dieu, 
dans la transfiguration glorieuse de ton Fils unique,
tu as confirmé par le témoignage de Moïse et d’Élie
la vérité des mystères de la foi,
et tu as donné à l’avance
un signe merveilleux de notre pleine adoption filiale ; 
accorde aux serviteurs que nous sommes
d’écouter la voix de ton Fils bien-aimé, 
afin de pouvoir devenir avec lui tes héritiers.
Lui qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE
Entendre Dieu nous parler directement, c’est ce que nous propose la liturgie de la Parole. C’est une parole vivante qui interpelle quand nous l’écoutons dans la foi. Elle est comme une nourriture dont nous avons besoin pour vivre. 
Proclamer la 1ère lecture – Dn 7, 9-10.13-14
Monition (facultative) : La vision du prophète Daniel nous dit, à sa manière, que l’homme est fait pour être divinisé, car, comme le dit le psaume 96, tous les peuples ont vu la gloire de Dieu.
Dans sa proclamation, le lecteur s’efforcera de bien distinguer :
· les premiers mots qui situent le texte : il s’agit d’une vision
· et le récit lui-même.
Chanter le PSAUME 96
Pour la mise en œuvre chantée, nous vous suggérons la mélodie composée par Louis Groslambert. Vous la retrouverez dans le classeur « Nouvelles antiennes » édité par les Fiches Dominicales ainsi que sur le site Chantons en Église : https://www.chantonseneglise.fr/chant/25547/psaume-96-le-seigneur-est-roi-7e-paques-c-transfiguration-abc 
Vous pouvez également choisir la mélodie composée par Jean-Pascal Hervy. Vous la retrouverez sur le site Chantons en Église : ZL 96-40 – Jean-Pascal Hervy - Psaumes pour les dimanches et les fêtes, année A (ADF).
Le Seigneur est roi, le Très-Haut sur toute la terre !
Antienne chantée par le(a) soliste et reprise par l’assemblée
Psalmiste 
A	Le Seigneur est roi ! Exulte la terre !
B	Joie pour les îles sans nombre !
C	Ténèbre et nuée l’entourent,
D	justice et droit sont l’appui de son trône.
Antienne chantée par l’assemblée
Psalmiste 
A	Quand ses éclairs illuminèrent le monde,
B	la terre le vit et s’affola ;
C	les montagnes fondaient comme cire devant le Seigneur,
D	devant le maître de toute la terre.
Antienne chantée par l’assemblée
Psalmiste 
A	Les cieux ont proclamé sa justice,
B	et tous les peuples ont vu sa gloire.
C	Tu es, Seigneur, le Très-Haut sur toute la terre,
D	tu domines de haut tous les dieux.
Antienne chantée par l’assemblée
Proclamer la 2e lecture – 2 P 1, 16-19
Monition (facultative) : Nous, les humains, nous sommes faits pour voir la gloire de Dieu.
Lors de sa préparation, le lecteur portera son attention sur la longueur des phrases. Pour que le texte soit bien proclamé, il est important que le lecteur le comprenne (les commentaires de la page 2 de cette fiche peuvent l’y aider). Il pourra ensuite s’appuyer sur la ponctuation pour rendre le texte intelligible.
Acclamation de l’Évangile
L’acclamation nous oriente vers l’Évangile. Par elle, l’assemblée dit sa joie pour le Christ qui vient lui parler. 
Pour dire cette joie, nous vous suggérons de chanter :
U 13-79 – Alléluia, lumière des nations – Signes Musiques n° 10
Alléluia, lumière des nations, alléluia, alléluia ! 
Alléluia, Jésus nous t’acclamons, alléluia, alléluia !
Celui-ci est mon Fils bien aimé, en qui je trouve ma joie : écoutez-le !
Proclamer l’Évangile : Mt 17, 1-9

Profession de foi
Partie prenante de la liturgie de la Parole, la profession de foi est la réponse croyante à sa proclamation et à sa méditation.
Prière universelle
Dans la prière universelle, nous présentons nos demandes pour les besoins de l’Église et pour le salut du monde entier. Par cette prière, notre communion s’élargit au-delà de la communauté rassemblée pour prier en un lieu précis. N’oublions pas de prendre en compte les actualités récentes lors de sa rédaction. Ne prenez pas telles quelles ces intentions rédigées il y a plusieurs mois.
Voir la proposition des « mises en œuvre » à la page 4 de cette fiche.
· Invitation
À la suite de Pierre, Jacques et Jean, tournons-nous avec confiance vers Jésus transfiguré pour déposer devant lui toutes les intentions de notre humanité, de nos communautés et de nos familles.
· Refrain
Ô Christ transfiguré, exauce-nous !
· Pistes pour les intentions
Seigneur, regarde avec amour ton Église trop souvent défigurée par ses propres membres. 
Donne-lui de se laisser transformer par la force de ton amour et de ta présence bienveillante. 
Qu'elle continue de dévoiler la lumière de la parole de Dieu. R /
Seigneur, regarde notre monde où tant de personnes sont défigurées
par la faim, le manque d'abri, et toutes les violences extrêmes 
provoquées par les guerres et l'indifférence par toute la planète. R /
[bookmark: _GoBack]Seigneur, nous te prions pour toutes les femmes et tous les hommes de bonne volonté qui œuvrent, 
au travers d'associations multiples, afin de soulager la misère de millions d'êtres humains, 
pour manifester qu'une fraternité universelle est possible 
et que la lumière peut être plus forte que tout. R /
Seigneur, nous te prions pour tous ceux et celles qui ont mission de gouverner le monde 
afin qu'ils se laissent conduire en tout par l'esprit des Béatitudes, 
en sachant qu'il est essentiel de donner visage humain à chacun. R /
· Conclusion
Seigneur, reçois notre prière et dépose-la aux pieds de ton Père et notre Père. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE
Préparation de l’autel et présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES 
Elle suggère comment Dieu et les hommes communiquent : Dieu donne aux hommes les fruits de la terre, les hommes les présentent à Dieu et Dieu les leur redonne comme corps et sang du Christ.
· QUÊTE 
· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour (Missel, p. 740)
Sanctifie nos offrandes, Seigneur,
par la transfiguration glorieuse de ton Fils unique ;
et, dans la splendeur de son rayonnement, 
purifie-nous des souillures du péché.
Par le Christ, notre Seigneur.
Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE 
La préface est propre à la fête : « Car il a révélé sa gloire aux témoins qu’il avait choisis, le jour où, en son corps semblable au nôtre, se répandit une splendeur incomparable… » (Missel p. 740 et ss).
· SAINT, LE SEIGNEUR 
AL 32-41 - Messe “La source de la Vie’ - Saint le Seigneur - 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
· DOXOLOGIE
En ce jour de fête, nous vous suggérons de déployer la doxologie finale en prenant :
C 13-18 - Amen, amen gloire et louange à notre Dieu – CNA 276.
· ANAMNÈSE 
AL 539 – Messe de saint Jean Baptiste – Gloire à Toi qui étais mort – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
Fraction du pain & Communion
· NOTRE PÈRE 
Par la prière du Notre Père, tous les fidèles font mémoire de leur identité d’enfants bien-aimés de Dieu. Cette prière doit être celle de toute l’assemblée. 
Pour l’introduire, le prêtre peut dire quelques mots, par exemple :
Jésus, Fils bien-aimé du Père, tu fais de nous des fils et des filles bien aimés,
Ensemble, au nom de Jésus et unis dans le même Esprit, nous pouvons dire avec confiance la prière que nous avons reçue du Sauveur : Notre Père…
En ce jour de fête, nous vous proposons de la chanter, par exemple : 
AL 71-02 – Notre Père (Jean-Pascal Hervy) – Chantons en Église CD 106 Pentecôte B / Chantons en Église - 33 versions chantées du Notre Père
· GESTE DE PAIX
Il nous fait nous tourner les uns vers les autres, enfants d’un même Père, membre d’un même Corps…
· CHANT DE LA FRACTION 
L’Agneau de Dieu est une litanie accompagnant le rite de la fraction du pain. Il doit durer le temps de cette fraction, ni plus, ni moins. Pour le chanter, nous vous proposons :
AL 539 – Messe de saint Jean Baptiste - Agneau de Dieu – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
· INVITATOIRE À LA COMMUNION 
C’est dans la joie que l’invitation au repas est annoncée !
« Celui-ci est mon Fils bien-aimé, en qui je trouve toute ma joie, écoutez-le » (évangile).
Voici l’Agneau de Dieu 
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !
· COMMUNION
Pendant la démarche de communion, nous pouvons chanter, par exemple :
D 380	En marchant vers toi, Seigneur	CNA 326 / Signes Musiques n° 100 et 57
D 215	Nous qui mangeons le pain	CNA 337 / Signes Musiques n° 64
D 159-3	Je suis votre pain	Signes Musiques n° 103 / Chantons en Église n° 184
Après la démarche de communion, il est possible de chanter, par exemple :
D 86	Tu es la vraie lumière	CNA 595
DY 52-80	Pain du ciel pour ce temps de l’exode	CD « Rassemblés par Jésus-Christ »
· SERVICE DE COMMUNION AUX ABSENTS
C’est un service souvent peu connu des baptisés. Il permet aux personnes très âgées ou malades d’avoir part au repas du Seigneur. Pour mieux le faire connaître, les personnes chargées de ce service pourraient être invitées à se regrouper devant l’autel après la communion. Après avoir reçu leur custode, le prêtre les envoie en mission en disant par exemple :
Que Dieu vous bénisse, 
vous qui portez, à nos frères et à nos sœurs malades ou âgées, 
le pain que le Seigneur a partagé pour eux.
· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
Celle de la messe du jour (Missel, p. 742)
Nous t’en prions, Seigneur, 
que cette nourriture venue du ciel nous transforme
en l’image de ton Fils dont tu as révélé la splendeur 
par la gloire de la Transfiguration.
Lui qui vit et règne pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE L’ENVOI
Annonces
Les annonces participent à donner de la visibilité au dynamisme de la communauté chrétienne. 
Bénédiction et Envoi
Le prêtre peut conclure cette célébration par une bénédiction solennelle, par exemple celle du temps ordinaire I (Missel p. 531) :
Que le Seigneur vous bénisse et vous garde.
R/. Amen.
Que le Seigneur fasse resplendir sur vous son visage
et vous prenne en grâce.
R/. Amen.
Que le Seigneur tourne vers vous son visage
et vous accorde la paix.
R/. Amen.
Et que la bénédiction de Dieu tout-puissant,
le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit,
descende sur vous et y demeure toujours.
R/. Amen.

Avant l’envoi, nous pouvons chanter notre joie, en prenant, par exemple le chant :
T 132-1 / U 132-1	Allez dire à tous les hommes 	CNA 532 / Signes Musiques n° 142
K 31-99 / A 31-99	Peuple du Seigneur, Église en marche	Signes Musiques n° 62
T 601	Peuple de lumière	Signes Musiques n° 64 et 2 / Les plus célèbres chants d’Église (vol. 3)
Puis le diacre (ou le prêtre) renvoie l’assemblée en disant, par exemple :
Allez en paix, glorifiez le Seigneur par votre vie.
Nous rendons grâce à Dieu.
C. Valentin Petrus / V.Courtas	Transfiguration du Seigneur – A 	22/05/2023	Fiches dominicales	1
