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Toi qui penses être grand, sauras-tu t’abaisser ?







« Nous ne chercherons pas à pratiquer une humilité affectée 
mais nous nous montrerons humbles surtout par l’indulgence mutuelle et par la patience ».

Homélie sur l’humilité, Basile le Grand.

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Souvent les textes du jour orientent leurs propositions vers la Pâque et vers l’écoute de l’autre (1re lecture). L’idéal du sage, c’est l’oreille qui écoute et, dans ce cas, cela l’engage à l’humilité et à la gratuité dans la rencontre, une réalité déjà existante pour celles et ceux qui nous ont précédés près de Dieu, les premiers-nés dont les noms sont déjà inscrits dans les cieux (2e lecture).
Comme déjà le dimanche précédent, l’évangile nous invite à nous détacher, à nous désencombrer pour donner et nous donner afin de mettre en valeur la dignité de chacun. N’oublions pas : plus on est grand, plus on doit s’abaisser. Jésus, comme sa mère Marie, sont des exemples de cette humilité vécue. Paul, dans son épître aux Philippiens (chap. 2), nous en a fait une magnifique hymne. Il nous faut bien faire la différence entre l’humilité et l’humiliation. En cette fin des vacances, n’hésitons pas à méditer le psaume 67 du jour et à entendre l’invitation à la danse : « Entre dans la joie de ton Seigneur ». 

Première lecture : Ben Sira le Sage 3, 17. 18. 20. 28-29
Le livre du Siracide (ou de Ben Sirac ou encore l’Ecclésiastique) n’est pas le plus enthousiasmant ! Cinquante et un chapitres de proverbes et de conseils moraux, c’est long ! L’objectif de notre auteur est de faire connaître aux nations environnantes la sagesse qu’Israël reçut en héritage par la bénédiction de l’alliance. Pourtant, cet ouvrage du deuxième siècle avant Jésus Christ nous est fort précieux pour comprendre le judaïsme de cette époque.
Dans ce court paragraphe, les conseils du sage invitent à la prudence mais surtout à l’humilité. Quand on est d’humble condition, notre vie dépend de plus grand que nous, c’est-à-dire du roi ; si l’on est soi-même un grand de ce monde, notre vie dépend… de Dieu. Quelle que soit notre position sociale, l’écoute des maximes de sagesse est la seule solution pour trouver la juste attitude devant chacun.

Psaume 67
Ce psaume nous raconte une longue procession liturgique du peuple de Dieu entrant dans le Temple de Jérusalem. À sa façon exubérante, il s’appuie sur un événement relaté par l’historien Flavius : le roi d’Égypte libéra quelque 12 000 esclaves juifs et leur permit de rentrer à Jérusalem. Ainsi, le peuple de Dieu put revivre les merveilles de l’Exode en se rappelant que les bienfaits de Dieu sont accordés d’abord aux plus petits, aux orphelins, aux veuves, aux captifs.

Deuxième lecture : Hébreux 12, 18-19. 22-24a
L’auteur de la lettre aux Hébreux poursuit son exhortation afin que la communauté chrétienne retrouve le goût, l’ardeur et la régularité à célébrer le dimanche.
Dans le paragraphe que nous proclamons aujourd’hui, il décrit la grandeur de ce qui se produit au cours de la célébration eucharistique. Il s’appuie sur un raisonnement connu à l’époque qui considère que les événements de l’histoire de l’alliance vont en progressant vers des choses toujours plus extraordinaires. Qu’y a-t-il de mieux en effet, que de pouvoir vivre déjà, dans nos humbles assemblées dominicales, la communion des saints avec Jésus ? Autour de l’autel, sont présents tous ceux qui l’entourent actuellement autour du trône céleste, pour rendre gloire au Père : les anges, mais surtout tous nos frères aînés qui nous ont précédés dans la foi et l’espérance.

Évangile : Luc 14, 1.7-14
Au cours du repas chez un pharisien, après avoir fait un miracle bien que l’on soit le jour du sabbat, Jésus regarde la manière dont chacun se comporte. Ses remarques ne constituent pas pour autant pas une leçon de savoir-vivre ; nous ne lisons pas l’Évangile pour savoir respecter les convenances afin de répondre avec courtoisie à une invitation mondaine ! La remarque de Jésus s’inscrit dans la conviction pharisienne selon laquelle le repas quotidien initie à l’inauguration du règne de Dieu. Aussi, si nous avons pour pratique ordinaire de nous comporter selon ce spectacle accablant, du coup, par la force de l’habitude, il est à craindre que nous agissions ainsi pour accéder au banquet du Royaume. S’il en est ainsi, alors nous n’aurons jamais la joie de nous laisser inviter par le Père.
De manière indirecte, les propos de Jésus nous aident à le contempler dans sa passion et dans sa résurrection où il prit la dernière place, laissant le Père le conduire à sa droite où il est assis et intercède pour nous.
Ici, la valeur de l’humilité, présentée dans la première lecture, prend toute sa place. Elle n’est pas une dépréciation de soi, une fausse modestie. Elle est la reconnaissance que notre juste place ne peut se recevoir que comme un cadeau, comme un don, comme une grâce venant du Père.
Pistes d’homélie
« Toi qui penses être grand, sauras-tu t’abaisser ? »
Éloges de l’humilité
Première lecture, psaume et évangile mettent en valeur l’humilité, la modestie, la petitesse sociale, le don sans retour. Humilité, « plus tu es grand, plus tu dois t’abaisser », l’orgueil est un mal dans la première lecture. Orphelins, veuves, isolés, captifs, défaillant, pauvre, voilà toutes les catégories de personnes que le psaume présente comme considérées et soutenues par Dieu. Se mettre à la dernière place est un moyen d’être honoré, choisir la première place, c’est le risque de l’humiliation publique, dit la parabole. Quand on prend la dernière place, on est « l’ami » du maître. 

L’humilité ne nous est pas naturelle…
Cette valorisation de l’humilité va contre la plupart de nos réflexes, y compris les plus primaires : être le premier, le meilleur, c’est perçu comme une force, un gage de victoire, de vie, sinon de survie. Les exemples sont innombrables : concours en tout genre, combats, compétitions, y compris dans les jeux… il faut être le plus fort ! Alors ? que nous disent ces textes qui prennent l’exact contre-pied ? Pourquoi donc l’humilité, la faiblesse et l’effacement sont-ils aimés de Dieu ? Pourquoi veut-il qu’on donne sans rien attendre en retour ? Cette option préférentielle de Dieu nous dit ce qu’il attend de nous... nous dit qui est Dieu.

Une parabole pour nous dire qui est Dieu
Cette parabole n’est certainement pas une leçon de savoir-vivre destinée aux interlocuteurs de Jésus, et qui serait sans aucun intérêt pour nous. Une piste nous est donnée par la manière dont le maître s’adresse à celui qui s’est mis à la dernière place « mon ami ». C’est l’invitant seul qui est capable d’attribuer la juste place à chacun. Et celui qui a choisi la dernière est particulièrement valorisé, parce qu’il a agi comme Dieu agit pour nous. C’est le moment de rappeler l’attitude de Jésus (c’est-à-dire de Dieu lui-même) lors de sa passion : entièrement livré, donné, méprisé, insulté. C’est ainsi que Dieu s’offre à nous. Par amour pour nous, il ne prend pas la première place, il se fait notre serviteur, même pas un invité du dernier rang ! Si nous agissons comme lui, alors, il nous accueillera dans son Royaume. On est loin d’une règle de savoir-vivre, on est au cœur du mystère de l’amour de Dieu pour nous.
Sauras-tu t’abaisser, non pas par masochisme, mais pour servir, comme le fait ton Seigneur ?

À noter : les neuf places traditionnelles à table dans la culture romaine se répartissent sur trois « lits de table » de trois places chacun. Les trois lits sont strictement hiérarchisés, haut, milieu, bas, et de même les places sur chaque lit. Il y a donc bien une première place, la plus haute du lit du haut, et une dernière place, la plus basse du lit du bas.

Dominique Duquesne
diacre du diocèse d’Angers (49)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. GRÂCE. Dieu agit par grâce : « Père des orphelins, défenseur des veuves… Dieu qui es bon pour le pauvre » (psaume) ; « Mon ami, avance plus haut » (évangile). Méritions-nous ce que Dieu nous a donné ? Est-ce avantageux que Dieu agisse pour nous par grâce et pas à la mesure de prétendus mérites ? Le disciple doit agir par grâce comme son maître : « Plus tu es grand, plus il faut t’abaisser… tu trouveras grâce » (1re lecture) ; « Invite des pauvres qui n’ont rien à te donner en retour » : y a-t-il de la joie à donner ce qui n’est pas mérité et à agir sans attendre en retour ?
2. HUMILITÉ. « Accomplis toute chose dans l’humilité » (1re lecture) ; « Ne va pas t’installer à la première place » (évangile). Jésus veut-il abaisser l’homme ? Condamne-t-il toute ambition ? Faisons-nous une différence entre l’humilité et l’humiliation ? 
3. HUMILITÉ DE LA LITURGIE. « Pas d’obscurité, ni d’ouragan, ni de trompettes, ni… » (2e lecture). Qu’est-ce qui est missionnaire dans une assemblée liturgique ? La liturgie serait-elle plus missionnaire si elle renonçait à la sobriété et utilisait des « effets spéciaux » ? De modestes célébrations peuvent-elles conduire à une vraie rencontre de Dieu ? Qu’est-ce qui aide chacun à approcher Dieu ? Souffrons-nous de devoir approcher Dieu sans grands élans affectifs ?
4. UNE MALADIE INCURABLE. « La condition de l’orgueilleux est sans remède » (1re lecture). On reconnaît la tentation orgueilleuse d’Adam : vouloir être comme des dieux. Jésus s’abaisse ; se fait serviteur de l’homme ; a-t-il l’attitude juste ?


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Comment mettre en œuvre cette invitation à la danse : « Entre dans la joie de ton Seigneur » dans la célébration ? La réponse est sur place et devra prendre en compte les richesses du lieu, spécialement du côté des jeunes. 

À l’homélie, on pourrait avoir des témoignages de telle ou telle personne connue pour qui l’humilité fut en chemin de vie, par exemple Madeleine Delbrêl, Thérèse de l’Enfant-Jésus, Charles de Foucauld…… 

La prière universelle pourrait être plus développée en mettant l’accent sur l’écoute, « l’humilité » de vie, la joie, les personnes à la marge, les pauvres, les estropiés, les boiteux, les aveugles… 

On choisira des chants qui mettent en valeur des hommes et des femmes en difficulté de vie, par exemple : 
RT 146-1 / T 146-1 –À ce monde que tu fais
T 111  – Rien ne changera
Pour se former en équipe
Humilité ou humiliation ?
Ce dimanche nous appelle à l’humilité : Jésus nous l’a révélée. Et, les mots ont un sens. Pourtant, on manque parfois de précisions contribuant ainsi à l’expression de confusions. C’est pourquoi, sans vouloir manquer de respect pour ses auteurs, nous critiquerons ici le texte d’un chant, souvent utilisé : « Regardez l’humilité de Dieu ». Car celui-ci opère malhabilement une sorte de synonymie entre humilité et humiliation…
Le texte est inspiré de François d’Assise dans sa Lettre à tout l’Ordre (1226). Citons sa formulation originelle : « Le Fils de Dieu s’humilie au point de se cacher sous la modeste apparence du pain ». François d’Assise utilisa le terme d’apparence, conformément à la théologie, pour désigner l’espèce, c’est-à-dire la réalité physique ne subissant aucune modification palpable. Curieusement, le texte du chant ici concerné dit : «… au point de se cacher dans une petite hostie de pain ». Au regard de notre vocabulaire liturgique traditionnel (prières eucharistiques, oraisons), nous affirmons que le terme hostie n’appartient pas à la liturgie. Mais ne débattons pas trop sur cette maladresse car il faut en revenir à notre sujet principal.
Que signifie humilité ? Provenant du latin humus (la terre, le sol), l’humilité désigne ce qui est « bas », « près du sol ». En ce sens, l’humilité du Christ est évidemment manifestée par son incarnation et son don de lui-même. Aux origines de l’Église, quand on parlait le grec (avant le latin !), on utilisait pour cela le mot kénose, dépouillement, abaissement libre et volontaire : « Il s’est abaissé, Dieu l’a exalté » (cf. Ph 2, 8-9).
Que signifie humiliation ? Ce mot provient également de humus, mais par extension, il désigna (en particulier à partir du XIVe siècle) l’action de se mortifier, ou d’être mortifié, en vue d’être réduit à peu de chose, voire à rien. On l’utilisa, dans l’Église, tout particulièrement, pour illustrer cette horrible pratique d’automutilation consistant à se faire souffrir dans sa chair pour obtenir le pardon de ses péchés.
Néanmoins, à l’époque de François d’Assise (XIIIe siècle - d’où la nécessité d’être contextuel pour comprendre), le mot humiliation pouvait être entendu comme la mise en acte de l’humilité. Mais attention, cette approche sémantique n’est plus accueillie ainsi actuellement !
Par conséquent, le chant « Regardez l’humilité de Dieu » comporte aujourd’hui cette confusion entre humilité et humiliation nuisant à l’accueil du message évangélique célébré. On évitera donc de l’utiliser lors de la célébration dominicale (il n’a d’ailleurs reçu aucune cotation rituelle). Pour d’autres liturgies, de type dévotionnel, il conviendra de le présenter par une monition écartant toute incompréhension. Aussi, afin de signifier liturgiquement l’humilité du Christ, non pas son automutilation mais sa kénose, mettons en œuvre des rites « dépouillés », utilisons des chants appropriés (Vatican II parle de « connexion étroite ») et revenons humblement à la symbolique essentielle de la messe : le partage de la Parole et du Repas du Seigneur.

Jean-Pascal Hervy



POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie

Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
Temps de l’accueil
· SALUTATION ET SIGNE DE CROIX.
La personne qui conduit la célébration peut dire : Le Seigneur aime les humbles. Il comble de biens les affamés. Bonne nouvelle pour nous aujourd’hui. Au nom du Père…
· CHANT
T 146-1 	À ce monde que tu fais 	Couplets 1 et2
· PRÉPARATION PÉNITENTIELLE
En ce dimanche, la parole de Dieu nous convoque d’abord à l’humilité. Souvenons-nous que nous avons été tirés de l’humus et « que le Seigneur aime les humbles ». Tournons-nous vers lui avec confiance et reconnaissons que nous sommes pécheurs. Prends pitié de nous, Seigneur, toi qui es bon et qui pardonne, plein de miséricorde pour tous ceux qui t’appellent. 
A 220 – Dans ton amour pitié pour moi – Messe de l’Alliance
· GLOIRE À DIEU
· PRIÈRE D’OUVERTURE – Voir celle du Missel p. 352 ou p. 8 de cette fiche.
Temps de la Parole
« L’idéal du sage est une oreille qui écoute… » dans le silence préparons-nous à accueillir la parole de Dieu.
· PROCLAMATION DU LIVRE DE BEN SIRA LE SAGE (3, 17-18. 20. 28-29)
· PSAUME 67 
[bookmark: _Hlk104283318]Ce psaume est un chant d’action de grâce. Une invitation à chanter et à danser pour Dieu. En fonction de la composition de l’assemblée les participants peuvent être invités à exprimer des raisons de rendre grâce. Le psaume est ensuite chanté. Ne pas hésiter à l’accompagner avec tambourin, triangle…et pourquoi pas, s’il y a des jeunes, ne pas oser une gestuelle. L’équipe peut voir aussi la proposition de mise en œuvre page 8.
· PROCLAMATION DE LA LETTRE AUX HÉBREUX (12, 18-19.22-24a)
En Jésus, Dieu révèle son visage de Père « vous êtes venus vers Jésus le médiateur d’une alliance nouvelle ».
· ALLÉLUIA 
Voir p. 9 de cette fiche.
· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE (Lc 14, 1. 7-14)
· MÉDITATION :
« Qui s’élève sera abaissé. Qui s’abaisse sera élevé »
Une parabole en deux parties : l’une s’adresse aux invités, l’autre à celui qui invite. Ce que Jésus demande, spécialement dans la deuxième partie, renverse les valeurs du monde : inviter des pauvres, des estropiés, des boiteux, des aveugles. Inviter ceux qui n’ont ni bien, ni statut social parce qu’ils n’ont rien à te donner en retour ; « cela te sera rendu à la résurrection des justes ».

L’équipe pourra aussi se référer aux pistes d’homélie ou aux questions pour aujourd’hui. Le témoignage d’une personne engagée auprès des plus pauvres peut trouver, ici aussi, sa place. Quel que soit le choix, il est possible d’écouter le chant : 

WP 22-98 / W 22-98	Bienheureux le pauvre	CNA 536 / Signes Musiques n°63
RT 111 / T 111	Rien ne changera	Signes Musiques n°46

· PRIÈRE UNIVERSELLE – voir p. 10 de cette fiche.
Temps de louange et d’action de grâce

· PRIÈRE DE LOUANGE

Père nous te bénissons pour ton Fils Jésus. 
Il s’est anéanti, prenant la condition de serviteur. 
Il a toujours fait preuve de miséricorde envers les petits et les pauvres, les malades et les pécheurs, 
il s’est fait le prochain des opprimés et des affligés. 
Sa parole et ses actes ont annoncé au monde que tu es le Père et que tu prends soin de tous tes enfants.

R/ Magnifique est le Seigneur… 			V 159 - Signes Musiques n°21

Père nous te bénissons avec Marie ta servante :
(Pour cette prière à Marie nous vous suggérons soit de prendre le Magnificat soit cette prière d’Alain Lerbret « Dieu, ma Joie, Tu es le Souffle de ma vie ». Cette prière peut être gestuée par des jeunes ou des enfants.) :
« Dieu, ma Joie, Tu es le Souffle de ma vie, Tu es la Source de mon chant, Tu es le Rythme de mon sang, Tu es le Feu qui m'a saisie. Dieu, ma Joie, Tu as fait de ma pauvreté Ta demeure de silence où tout être peut adorer le secret de ta Présence. Dieu, ma Joie, Toi Seul est Saint, Ton Amour est Puissance, et dans Tes mains le monde prend naissance. Dieu, ma Joie, Tu disperses les vaniteux comme la paille dans le vent, mais Tu chéris le malheureux comme un enfant. Dieu, ma Joie, Tu renverses tous les rois, Tu dépouilles les nantis, mais Tu combles les petits dont le cœur a faim de Toi. Dieu, ma Joie, Tu es fidèle à Tes promesses depuis hier jusqu'à demain car Ta tendresse n'a pas de fin ».

[bookmark: _GoBack]R/ Magnifique est le Seigneur…

· NOTRE PÈRE
Oui, Seigneur, ton amour est merveilleux et nous osons te prier en disant : Notre Père…
Temps d’envoi
· CHANT
D 577 	Laisserons-nous à notre table	CNA 697
· ENVOI
Souvenons-nous de la parole de saint Paul : « Vous êtes venus vers Jésus, le médiateur d’une alliance nouvelle ». Allons maintenant vivre en alliance avec nos frères :
Que le Dieu tout-puissant d’amour nous bénisse et nous garde. Amen.
Qu’il nous accompagne dans la rencontre de nos frères. Amen.

Allons dans la paix du Christ
Nous rendons grâce à Dieu
POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
« Toi qui penses être grand, sauras-tu t’abaisser ? »

L’humilité, la dépossession, le désencombrement, la gratuité… autant d’appels lancés en ce 22e dimanche du temps ordinaire ; il est bien difficile de les mettre en pratique dans nos vies. Les textes de ce jour peuvent nous y aider : savoir que notre vie dépend des autres et de Dieu pour mieux reconnaître notre juste place, par la grâce de Dieu. Dès lors, nous pourrons entrer dans la joie de notre Seigneur (psaume).

La couleur liturgique est toujours le vert.
OUVERTURE
« L’idéal du sage, c’est une oreille qui écoute » (1re lecture) : écoutons notre Dieu qui pourra ainsi nous mener à notre juste place.

Procession, accueil et chant d’entrée
· PROCESSION D’ENTRÉE – « Lorsque le peuple est rassemblé, tandis que le prêtre entre avec le diacre et les ministres, on commence le chant d’entrée. Le but de ce chant est d’ouvrir la célébration, de favoriser l’union des fidèles rassemblés, d’introduire leur esprit dans le mystère du temps liturgique ou de la fête, et d’accompagner la procession du prêtre et des ministres. » (PGMR n° 47).
· CHANT D’ENTRÉE – Pendant la procession d’entrée, l’assemblée peut chanter l’un des chants suivant :
A 238-1 / EA 238-1	Au cœur de ce monde 	Signes Musiques n° 63
RT 146-1 / T 146-1	À ce monde que tu fais	CNA 526 / Signes Musiques n° 133
HY 53 / Y 53	Fais paraître ton jour	CNA 552 / Signes Musiques n° 88
RT 111 / T 111	Rien ne changera	Signes Musiques n° 46
· SIGNE DE LA CROIX – Le signe de croix est, en lui-même, un acte de foi. Il nous plonge à la fois dans la présence divine (la Sainte Trinité) et l’amour rédempteur (la croix).
Préparation pénitentielle
Sous le regard d’amour de notre Dieu, ouvrons nos cœurs et nos oreilles pour reconnaître notre juste place.
Pour cette série de cinq dimanches du temps ordinaire, nous vous suggérons : 

AL 51-82 – Messe au Dieu de la paix – 25 messes pour toutes les assemblées Vol 1 / Signes Musiques n° 134

Le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant…

Gloire à Dieu
Par le chant du Gloria, faisons monter nos voix ensemble pour louer Dieu pour son amour, sa patience et sa volonté de nous voir, humbles et dignes, à notre juste place.

Pour cette série de dimanches, nous vous suggérons :
AL 137		Messe de la Réconciliation		25 messes pour toutes les assemblées – Vol. 2

Prière d’ouverture
Celle de la messe du jour (Missel, p. 352)
Dieu de l’univers, de qui vient tout don parfait, 
enracine en nos cœurs l’amour de ton nom ;
augmente notre foi
pour développer ce qui est bon en nous ;
veille sur nous avec sollicitude
pour protéger ce que tu as fait grandir.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.


ou celle du Saint-Esprit - A (Missel, p. 1172)
Seigneur Dieu,
tu as instruit les cœurs de tes fidèles
par la lumière de l’Esprit Saint ;
en lui, donne-nous d’apprécier ce qui est juste,
et d’éprouver toujours la joie de son réconfort.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE
Dans la liturgie, la parole de Dieu est proclamée pour être écoutée, d’où l’importance du choix du lecteur.

Proclamer la 1ère lecture – Si 3, 17-18. 20. 28-29
Monition (facultative) : Plus tu es grand, plus il faut t’abaisser.
Le lecteur, par un changement d’intonation, pourra mettre en avant deux phrases importantes de ce texte :
· « plus tu es grand, plus il faut t’abaisser »
· « l’idéal du sage, c’est une oreille qui écoute »

Chanter le PSAUME 67
Nous vous suggérons sa mise en œuvre chantée avec la mélodie et la psalmodie écrites par Jean-Pascal Hervy, membre du comité de rédaction. Vous retrouverez la mélodie à 3 ou 4 voix sur le site Chantons en Église (ZL 67 - 16 – Psaumes pour les dimanches et fêtes, année C). 
Béni soit le Seigneur, il élève les humbles.
A 	Les justes sont en fête, ils exultent ;
B 	devant la face de Dieu ils dansent de joie.
C 	Chantez pour Dieu, jouez pour son nom.
D 	Son nom est le Seigneur ; dansez devant sa face.

A 	Père des orphelins, défenseur des veuves,
B 	tel est Dieu dans sa sainte demeure.
C 	À l’isolé, Dieu accorde une maison ;
D	aux captifs, il rend la liberté.

A 	Tu répandais sur ton héritage une pluie généreuse,
B 	et quand il défaillait, toi, tu le soutenais.
C 	Sur les lieux où campait ton troupeau,
D 	tu le soutenais, Dieu qui es bon pour le pauvre.

Proclamer la 2e lecture – He 12, 18-19. 22-24a
Monition (facultative) : Vous qui venez célébrer dans cette église, peut-être le faites-vous à la suite de vos ancêtres qui vous ont précédés ici ou ailleurs…
Lors de sa préparation, le lecteur aura repéré la répétition par quatre fois de l’expression : « vous êtes venus vers… ». C’est dire l’importance qu’elle a pour l’auteur de la lettre et donc pour nous.

Acclamation de l’Évangile
Par l’Alléluia, toute l’assemblée des fidèles « accueille le Seigneur qui va leur parler dans l’Évangile, le salue et professe sa foi en chantant » (PGMR 62). 
Pour ces 21e à 25e dimanches, nous vous proposons :

Alléluia 7 (Taizé) – CNA 215-27

Alléluia ! Alléluia ! Alléluia ! (bis)
« Prenez sur vous mon joug, dit le Seigneur ;
devenez mes disciples, car je suis doux et humble de cœur. »

Proclamer l’Évangile : Lc 14, 1. 7-14

Homélie

Voir « Des mises en œuvre » page 4 de cette fiche.

Chant d’Évangile
Nous vous proposons un chant d’Évangile (avant ou après l’homélie), par exemple, si celui-ci n’a pas été pris en chant d’entrée : 
HY 53 / Y 53 – Fais paraître ton jour – Signes Musiques n° 88

Profession de foi

Prière universelle 
Dans la prière universelle, nous présentons nos demandes pour les besoins de l’Église et pour le salut du monde entier. Par cette prière, notre communion s’élargit au-delà de la communauté rassemblée pour prier en un lieu précis. N’oublions pas de prendre en compte les actualités récentes lors de sa rédaction. Ne prenez pas telles quelles ces intentions rédigées il y a plusieurs mois.
· Invitation : En cette fin de période estivale et à l’approche de la rentrée, faisons monter ensemble notre prière vers le Seigneur pour que tous les hommes puissent mener sur terre une vie digne et fraternelle.

· Refrain : Accueille au creux de tes mains la prière de tes enfants.

· Pistes pour les intentions.

Pour les responsables de notre Église, les évêques, les prêtres et les diacres, pour les animateurs en pastorale 
et pour tous ceux qui donnent de leur temps bénévolement, nous te prions, Seigneur.
Qu’ils sachent rester humbles et au service de leurs frères et sœurs.

Pour les professeurs, les éducateurs, ceux qui débutent dans la profession,
ceux qui fatiguent en fin de carrière, nous te prions, Seigneur.
Qu’ils trouvent la joie dans leur mission éducative auprès des enfants et des jeunes.

Pour tous ceux qui n’ont pu prendre de vacances, 
pour tous ceux qui sont laissés-pour-compte, nous te prions Seigneur. 
Qu’ils trouvent place dans notre société, notre village, notre quartier, notre maison…

Pour notre communauté qui se retrouve après le temps des vacances, nous te prions, Seigneur.
Qu’elle puise en toi sa force et son unité pour être témoin de ton amour dans le monde d’aujourd’hui.

· Conclusion
Dieu qui sais toutes choses,
tu vois tous les besoins de notre vie humaine.
Accueille les prières de ceux qui croient en toi,
exauce les désirs de ceux qui te supplient.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et Présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES – Faite par quelques-uns, représentatifs de la diversité de l’assemblée, la procession des dons nous fait entrer pleinement dans la démarche d’offrande de nos vies et de nos volontés dans la juste reconnaissance de notre place.
Ce temps préparatoire à la liturgie eucharistique peut être accompagné par :
· une musique,
· un chant : celui-ci devant s’adresser au Père, et non au Fils ou à l’Esprit, car la prière d’offertoire lui est adressée.

· La quête ne devrait pas être un « sas » bruyant à ce moment si important de la célébration. Elle en fait, bien sûr, partie intégrante : c’est une offrande, un partage… Préparer notre monnaie avant la messe de façon à la retrouver facilement permettrait de ne pas se laisser distraire.

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour (Missel, p. 353)
Que cette offrande sainte
nous apporte à jamais, Seigneur,
la bénédiction du salut, 
afin qu’elle donne toute sa force 
à ce qu’elle accomplit dans le sacrement.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle du Saint-Esprit - B (Missel, p. 1175)
Regarde, nous t’en prions, Seigneur, l’offrande spirituelle
que tes serviteurs présentent à ton autel
avec un fervent amour :
inspire-leur de le faire en toute droiture,
pour que leur foi te rende agréable cette offrande
et que leur humilité lui donne du prix à tes yeux.
Par le Christ, notre Seigneur.

Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE – En ce dimanche, où nous sommes appelés à l’humilité, rappelons l’exemple d’humilité du Christ. Nous suggérons la 3e préface des dimanches du temps ordinaire (Missel p. 432) : «… tu portes secours à la faiblesse humaine par ta puissance divine, mais plus encore quand ton Fils prend notre condition mortelle… »
Pour cette série de dimanches, nous vous suggérons :
· SAINT, LE SEIGNEUR – AL 51 - 82 – Messe au Dieu de la paix – 25 messes pour toutes les assemblées / Vol 1
· ANAMNÈSE – A 220 – Messe de l’Alliance – Célèbres chants et refrains pour la liturgie / Vol. 2
· DOXOLOGIE – A 220 – Messe de l’Alliance – Célèbres chants et refrains pour la liturgie / Vol. 2

Fraction du pain & Communion
· NOTRE PÈRE introduit par quelques mots, par exemple : Pleins de confiance envers notre Père qui nous aide à revenir à lui, par l’apprentissage de l’humilité…

Comme nous l’avons appris du Sauveur,
et selon son commandement, nous osons dire : Notre Père…

· GESTE DE PAIX - En se tournant vers ses voisins, c’est avec tous que nous échangeons l’amour du Seigneur par ce geste de paix.

· CHANT DE LA FRACTION – Le chant accompagne le rite. Pour le 21e au 25e dimanche, nous vous suggérons : 

AL 51 - 82 – Messe au Dieu de la paix - 25 messes pour toutes les assemblées / Vol 1
· INVITATOIRE À LA COMMUNION

Quiconque s’élève sera abaissé ;
qui s’abaisse sera élevé. (Lc 14, 11)

Voici l’Agneau de Dieu,
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !

· COMMUNION

Pendant la communion, nous vous suggérons les chants suivants :
D 577 / E 161	Laisserons-nous à notre table	CNA 697
D 308	Pour que nos cœurs	Communion (SM)
M 105 / L 105	Toi, Jésus Christ	Hosanna (SM)

Après la communion, si l’assemblée n’a pas chanté pendant la démarche de communion, nous vous suggérons :
T 48-92	Il est grand le bonheur de donner	CD Signes n° 68 / Signes Musiques n° 86

· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
Celle de la messe du jour (Missel, p. 353)
Rassasiés par le pain reçu à la table du ciel,
nous te prions, Seigneur : 
que cette nourriture fortifie en nos cœurs la charité, 
et nous stimule à te servir dans nos frères.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle du Saint-Esprit - B (Missel, p. 1177)
Seigneur notre Dieu,
tu nous as fortifiés par une nourriture venant du ciel ;
répands la douceur de ton Esprit
au plus profond de notre cœur,
afin que nous possédions dans l’éternité
le don que nous avons reçu dès maintenant
dans cette célébration.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces
La rentrée approchant, un appel à bonne volonté peut être fait pour cette nouvelle année scolaire.
Bénédiction et Envoi
Pour la bénédiction finale, nous vous proposons cette oraison :
Nous t’en prions, Seigneur,
accorde à tes fidèles la grâce de l’humilité ;
qu’ils reconnaissent quelle est leur juste place
et puisse ainsi entrer dans ta joie.

Allez en paix.
Nous rendons grâce à Dieu.
Pour accompagner la sortie de toute l’assemblée, nous vous suggérons :
T 12-82	Chrétiens au cœur du monde	Signes Musiques n° 24
KT 60-86	Pour établir sur notre terre	
RT 111 / T 111	Rien ne changera	Signes Musiques n° 46
RT 146-1 / T 146-1	À ce monde que tu fais	CNA 526 / Signes Musiques n° 133
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