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Osez remuer le Seigneur, 
il vous entend !







Terre entière, chante ta joie au Seigneur ! Alléluia ! Alléluia !
Béni soit Dieu qui ne refuse nulle prière ;
béni soit Dieu qui n’a jamais repris sa tendresse !

I 33 - Terre entière.
Auteur : Jacques Leclercq / Compositeur : Lucien Deiss

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Osez remuer le Seigneur, il vous entend !
En effet, le Seigneur entend celui qui agit en vérité et se laisse toucher par lui. Cela ne signifie pas qu’il trie dans les membres de l’humanité, car le peuple d’Israël a découvert et compris que, parmi les païens (les étrangers), se trouvaient également des hommes justes et que Dieu pouvait les appeler eux aussi à entrer dans son alliance (cf. la lecture d’Isaïe et la manière dont Paul se dit « prophète des nations »). 
Quelles que soient les nations, quels que soient les chemins de foi, les différentes religions de chacun, tous sont bénéficiaires du salut, ainsi que le note le psaume 66. On peut même parler de conversion de la part de Jésus, celle-ci provoquée par une Cananéenne, comme s’il était possible de « faire bouger Dieu ». Ainsi, déjà Abraham l’avait fait lorsqu’il avait marchandé avec lui le nombre de « sauvés ». Oui, on a le droit de crier vers Dieu et nous pouvons être sûrs qu’il entend même si nous n’en avons pas les preuves immédiatement. Le Christ a donné sa vie pour tous et nous demande de faire le maximum pour nous mettre au service de tous, quels que soient leurs chemins de foi, car la miséricorde de Dieu est sans limites. La maison du Seigneur est une maison de prière pour tous les peuples.
Première lecture : 
Isaïe 56, 1.6-7
Dans cet oracle du livre d’Isaïe, oracle composé après le retour de l’exil, Dieu annonce qu’il voit plus grand que ce qu’il a déjà réalisé : les étrangers, non-juifs, pourront être associés à la bénédiction de son peuple et venir dans sa demeure. C’est pourquoi dans le Temple un espace est aménagé pour eux, esplanade que l’on nomme justement le parvis des nations.
Le critère retenu par Dieu est l’observance du sabbat. En faisant mémoire de l’œuvre de Dieu pour son peuple, lors de cette rencontre hebdomadaire où l’on lit la Torah, ces étrangers deviennent eux aussi héritiers de la geste divine qui se raconte dans les écrits de Moïse.
[bookmark: _GoBack]Dans ce texte, c’est donc le sabbat qui sert de critère et non pas la généalogie. Aujourd’hui, sans se départir de l’élément généalogique, les rabbins enseignent que ce n’est pas Israël qui observe et garde le sabbat, mais que par son observance c’est le sabbat qui garde Israël, qui le maintient en vie dans l’Alliance.
Psaume 66
Ce psaume d’action de grâces est essentiellement un appel à la louange. Israël appelle les nations à le rejoindre pour louer Dieu et le bénir, lui qui bénit toutes les nations.
Deuxième lecture : 
Romains 11, 13-15.29-32
Paul arrive au terme de sa réflexion déployée tout au long des onze premiers chapitres de la lettre aux Romains. Israël n’a pas reconnu le Messie venu dans la chair mais la promesse faite à Abraham n’est pas suspendue : « les dons gratuits et les appels de Dieu sont sans repentance ! » Plus encore, le rôle d’Israël ne cesse pas pour autant : quand les juifs seront intégrés, « ce sera la vie pour ceux qui étaient morts ». Paul pense donc à la fin des temps : quand Israël reconnaîtra le Messie, la vie sera ouverte à tous.
Il nous est facile de penser que l’Esprit souffla sur Israël pour préparer la venue du Messie dans la chair ; que l’Esprit souffle sur l’Église pour préparer la venue du Messie dans la gloire. Mais il faut dire avec Paul que l’Esprit souffle encore sur Israël pour préparer la venue du Messie dans la gloire, également. C’est ce rôle d’Israël qu’il nous faut savoir penser aujourd’hui, comme nous y invite le concile Vatican II. Paul offre une direction : la volonté de Dieu de faire, à tous, miséricorde.
Évangile : 
Matthieu 15, 21-28
Dans ce récit, Jésus se montre d’abord réticent à faire un miracle, puis il se voit comme contraint à le faire, en raison de la foi de la femme qui le lui demande. Pourquoi un tel refus ? Jésus après la multiplication des pains est dans une situation inconfortable : le roi Hérode, qui a fait mettre à mort Jean le Baptiste, voit sûrement d’un mauvais œil cet événement quasi insurrectionnel, accompli par le disciple et successeur désigné de ce même Jean. De plus, la foule veut le faire roi ! C’est pourquoi Jésus quitte le territoire de la Galilée qui est sous la juridiction d’Hérode. Il veut se faire discret, peut-être même veut-il se mettre sous le regard de son Père afin d’en mieux connaître la volonté. Accomplir un miracle irait à l’encontre d’une telle discrétion…
Sa mission est d’abord d’aller au-devant des « brebis perdues de la maison d’Israël » (cf. Mt 10, 6) et non pas vers les païens. Pourtant, il se laisse prendre au piège par la foi de cette femme qui lui retourne sa métaphore au pied de la lettre : s’il s’agit d’être à côté de Jésus, les miettes suffisent…
Jésus s’est exprimé en des termes peu amènes, voire désobligeants. La première communauté chrétienne eut sûrement une pareille réaction quand elle vit les premiers païens se faire baptiser ; cet épisode lui servit alors pour comprendre que, si la mission de Jésus s’adressait à Israël, après la mort et la résurrection de Jésus, la bénédiction dont les Juifs sont l’objet doit être maintenant offerte aux nations.
Pistes d’homélie
Osez remuer le Seigneur, il vous entend !
	Dans la première lecture, nous pouvons repérer l’insistance d’Isaïe sur le respect du droit et sur la pratique de la justice. Toujours cette constance prophétique à associer Dieu à la défense des victimes ! Croire en Dieu n’est pas neutre : la foi engage un regard critique sur la manière de vivre en société. De ce fait, elle donne de la hauteur et de la liberté par rapport à l’ordre présent des choses. Être croyant, c’est témoigner d’une lucidité quant à l’aménagement du monde. Isaïe continue à propos du statut des étrangers. Le Dieu dont il parle n’est pas limité à un territoire ou à un peuple privilégié : sa maison se présente comme « une maison de prière pour tous les peuples ». Un Dieu pour tous est un Dieu qui ne fait pas de discrimination entre les êtres humains. Le psaume du jour va également en ce sens. Une telle pente universaliste peut suggérer des réflexions sur la manière de vivre la mondialisation, de progresser vers un œcuménisme planétaire, ou encore sur le sens de l’hospitalité. Le passage de la lettre de saint Paul aux Romains insiste aussi sur la miséricorde accordée par Dieu à tous.
L’évangile raconte l’histoire d’une rencontre de deux personnes étrangères l’une à l’autre : d’un côté Jésus le juif, et de l’autre une femme cananéenne, venue de territoires païens. Juifs et Cananéens se détestent. Cependant, la femme transgresse l’inimitié ancestrale : elle implore la miséricorde de Jésus car elle souffre de voir sa fille souffrir. On notera l’étrange attitude de Jésus : il commence par se taire. Par contre, ses disciples, agacés, sont prêts à renvoyer l’étrangère, et à l’abandonner à sa douleur. Jésus semble aussi s’enfermer dans le seul horizon de « la maison d’Israël ». Mais la Cananéenne insiste, tenace et espérante : « Seigneur viens à mon secours ». Sa confiance lui fait franchir le mépris des disciples et l’hésitation de Jésus. Jésus résiste encore et reprend un slogan qui servait à distinguer le peuple juif, ces enfants qui ont accès au pain, au salut de Dieu, et les païens à qui il ne reste que des miettes. La Cananéenne ne cède pas. Elle prend Jésus au mot. Oui, elle a tellement faim d’espoir et d’aide qu’elle est preneuse de la moindre attention et du moindre secours. Peu importe si ce n’est que peu de choses. 
Jésus finit par se laisser fléchir. Cela vaut la peine de souligner sa réponse : « Femme, grande est ta foi. Que tout se passe comme tu le veux ». La foi n’est pas le privilège d’une catégorie de gens. Il s’agit d’une foi première qui habite toute personne : c’est elle qui nous fait dire oui à la vie, qui fait qu’on tourne le dos au désespoir. Tel est le cas de cette Cananéenne : elle ne s’habitue pas à la souffrance de sa fille. 
De multiples pistes peuvent être suggérées pour vivre en connivence avec cette leçon d’humanité. Il en ressort un art de regarder celui ou celle qui nous est étranger. Car nous continuons souvent à voir l’étranger, le différent, à travers le prisme d’a priori qui peuvent avoir diverses sources : l’histoire passée, des jugements moraux, des conceptions différentes du monde et de la vie, des rancœurs… La voie proposée par Jésus consiste à écouter le désir profond de l’autre, c’est-à-dire ce en quoi il met tout son cœur. Alors, ce n’est plus seulement un étranger que nous rencontrons, mais un être humain comme nous, aux prises avec les mêmes urgences vitales que nous, tenaillé par des espérances analogues : la santé, la reconnaissance, un regard de bienveillance. Il s’agit de dépasser le refus de l’autre, l’exclusive raciste, et de mettre de côté les pulsions de haine et d’agressivité. Par les temps qui courent, cet évangile et les autres textes de ce jour peuvent résonner avec une actualité certaine en nous exhortant à un art de cultiver une reconnaissance réciproque.
Jean-Yves Baziou
prêtre du diocèse de Quimper et Léon (29)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…
NOUS – LES AUTRES. « Les étrangers… » (1re lecture) ; « Parmi toutes les nations » (psaume) ; « Vous qui étiez païens » (2e lecture) ; « Une Cananéenne… les petits chiens » (évangile). Quel regard ces textes invitent-ils à porter sur les personnes qui ont d’autres cultures, d’autres religions ? Dieu est-il en conversation avec elles ? Si oui, comprenons-nous qu’on ne peut pas perdre l’espérance au vu de la baisse de la pratique religieuse ? 
MIETTES - BÉNÉDICTION. « Les petits chiens mangent les miettes » (évangile). Dieu ne donne-t-il que des miettes ? Comment comprenons-nous « Dieu nous bénit » (psaume) ? Nous donne-t-il tout ? (Rm 8,32). Sa miséricorde offerte à tous, est-ce des miettes ? 
DÉSOBÉISSANCE. (2e lecture) Comme Paul, dirions-nous qu’en désobéissant, on se trouve enfermés ? La désobéissance est le fait de tous, peuple juif et non juif ; mais Dieu « fait miséricorde à tous » : pensons-nous avec joie que le monde est enveloppé de miséricorde ? 


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Il sera possible d’inventer tous les signes symboliques (géographiques, historiques) susceptibles de rendre compte de l’universalité du salut que le Christ est venu apporter au monde. Il s’agira de ne pas oublier que, lorsque nous disons que Dieu sauve tous les hommes, il n’impose pas sa volonté, mais respecte tous ceux qui agissent en vérité et demandent quelque chose qui peut les transformer.
On prendra le temps de choisir dans les chants ceux qui rendent compte du double mouvement suivant : la proximité avec la Bonne Nouvelle de la part de l’homme et l’amour de Dieu qui ne demande qu’à se donner, par exemple : K 82 - Peuple où s’avance le Seigneur ; I 33 - Terre entière, chante ta joie au Seigneur ; E 161 - Laisserons-nous à notre table ; T 601 - Peuple de lumière.
Pour se former en équipe
Le pays de Jésus
Les évangiles de ces dimanches font état des déplacements de Jésus dans son pays, et même au-delà. Ils nomment des localités et évoquent les paysages environnants. Le pays de Jésus, qu’on appelle couramment la Palestine, est une longue bande de terre qui s’étend selon l’axe nord-sud ; elle est parcourue par le Jourdain, qui se jette au sud dans la mer Morte. La capitale religieuse et politique en était Jérusalem, la ville établie sur le mont Sion et conquise par le roi David (2 S 5, 6-9). La région qui entoure Jérusalem est le pays de Juda, ou Judée, avec ses localités : Jéricho, Béthanie, Bethléem. Au nord de la Judée s’étend la Galilée, avec ses villes rendues célèbres par les évangiles : Nazareth, Cana, Bethsaïde, Naïm, et trois cités qui bordent le lac de Génésareth, à savoir Capharnaüm, Tibériade et Magdala (Marie Madeleine). Ce lac, appelé aussi mer de Galilée, est traversé par le Jourdain ; il mesure 21 km du nord au sud et 12 km dans sa plus grande largeur. Au nord-ouest et au sud il est bordé par des plaines fertiles, et à l’est par les pentes du plateau du Golan. Au nord de la Galilée s’étend le pays de la Phénicie (actuel sud du Liban), avec ses deux villes côtières Tyr et Sidon. Dix villes situées à l’est de la Galilée et de la Judée s’étaient constituées en une fédération, la Décapole (Mt 4, 25 ; Mc 5, 20 ; 7, 31). La Judée et la Galilée sont séparées par la Samarie, dont les habitants étaient considérés comme des hérétiques par les autorités juives de Jérusalem. Quant aux habitants des pays entourant la Judée et la Galilée, en particulier les habitants de la région de Tyr et de Sidon, ils étaient considérés comme des païens, donc impurs, tout comme les Romains. La Loi interdisait le contact avec eux, règle observée les chefs du peuple à l’égard de Pilate (Jn 18, 28).
Marcel Metzger



POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie
« Osez remuer le Seigneur, il vous entend ! »
Temps de l’accueil
· ACCUEIL ET OUVERTURE 
Le diacre, ou l’animateur (-trice) :
Au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit. Amen. 
Béni soit le Seigneur qui nous rassemble et nous accueille.
Les médias et les réseaux sociaux ont aboli les frontières, les peuples les plus lointains nous sont devenus tout proches. Or l’Évangile a toujours été sans frontières. Jésus, le pasteur de toutes les Églises, nous le manifeste en ce dimanche. Que l’Esprit Saint nous dispose à recevoir ce message vivifiant.
· CHANT D’ENTRÉE
Voir les propositions de la page 7 de cette fiche.
· PRIÈRE D’OUVERTURE
Dieu, notre Père, tu as envoyé ton Fils Jésus dans notre monde, 
il est entré dans nos maisons, il a visité notre terre, 
il a été sensible jusqu’aux détresses de parents qui le suppliaient pour leurs enfants malades. 
En lui nous le reconnaissons : ton amour est sans frontières. 
Et nous te prions encore : ouvre nos esprits et nos cœurs à ta Parole et aux signes de ta bonté. 
Gloire et louange à toi pour les siècles.
Temps de la Parole
· LECTURE DU LIVRE D’ISAÏE 56, 1.6-7 
Dieu s’est fait reconnaître, dès son alliance avec Noé, comme le Père de tous les hommes. Non seulement Israël, qui a été le premier peuple élu, mais toutes les nations de la terre sont appelées à participer à l’Alliance offerte par Dieu.
· PSAUME 66
De nombreux psaumes proclament le même message que le prophète et associent tous les peuples à la louange de Dieu. En chaque célébration, ils nous entraînent nous aussi dans cette louange universelle.
R/ Que les peuples, Dieu, te rendent grâce ; qu’ils te rendent grâce tous ensemble !
Pour la mise en œuvre chantée, voir p. 8 de cette fiche.
· LECTURE DE LA LETTRE DE SAINT PAUL AUX ROMAINS 11, 13-15.29-32 
Plus que tous les autres disciples, saint Paul a été l’apôtre des païens, mais sans jamais oublier son peuple d’origine, bien au contraire, car il a vivement souhaité la conversion des uns et des autres.
· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE
Jésus annonçait l’Évangile du royaume de Dieu et relevait tous les malades dans le peuple.
· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE – Mt 15, 21-28
· COMMENTAIRE APRÈS LA PAROLE
· REPRISE DE L’ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE
· CHANT À LA PAROLE
Voir la proposition de la page 9 de cette fiche.


Temps de la louange et de l’action de grâce
· PRIÈRE DE LOUANGE
Le psaume nous a entraînés dans la fête des peuples par cette invitation : « Que les peuples, Dieu, te rendent grâce ; qu’ils te rendent grâce tous ensemble ! ». Les motifs de louange ne manquent pas, l’évangile vient encore de nous en donner. Acclamons Dieu.
Nous te bénissons, Dieu notre Père. En Jésus, ton Fils, tu nous fais connaître ton amour sans frontières. Personne n'est exclu de ton choix. Tu avais annoncé un grand festin pour tous les peuples. Tes dons et ton appel sont irrévocables, ta miséricorde s’étend à toute l’humanité.
R/ Terre entière chante ta joie au Seigneur, alléluia, alléluia ! (I 33 – CNA 592)
Dieu, nous t’acclamons ! Tu ouvres largement les portes de ton Royaume. Par ton Fils, tu as écouté la détresse d'une mère, tu t'es montré sensible à la maladie d'un enfant, ton cœur est accueillant et sensible à toutes nos peines.
R/ Terre entière…
Dieu, nous t’admirons ! Quand il le faut, tu bouscules les étapes de ton programme, et ton Fils Jésus a distribué bien plus que des miettes, hors des frontières de son peuple d'origine. Il nous donne généreusement le pain de tes enfants.
R/ Terre entière…
· PRIÈRE DE CONVERSION
Seigneur Jésus, frère universel, par ton Esprit Saint guéris-nous de nos replis sur nous-mêmes, prends pitié de nous.
Tous : Prends pitié de nous.
Ô Christ, présent dans les petits et les faibles, par ton Esprit Saint purifie-nous de tout mépris envers eux, prends pitié de nous. 
Tous : Prends pitié de nous.
Seigneur Jésus, qui invites tous les peuples à la grande table de ton Royaume, par ton Esprit Saint relève-nous de nos égoïsmes, prends pitié de nous.
Tous : Prends pitié de nous.
· PRIÈRE UNIVERSELLE
Voir la proposition de la page 10 de cette fiche.
· LA PRIÈRE DU SEIGNEUR
Les trois lectures et le psaume de ce dimanche ont proclamé à l’unisson la bonté de Dieu envers l’humanité. Nous répondons en priant comme Jésus nous l’a appris : 
Notre Père, qui es aux cieux…
· RITE DE LA PAIX
Nous avons obtenu miséricorde et le monde a été réconcilié avec Dieu, nous a dit l’apôtre. Le fruit de la miséricorde et de la réconciliation, c’est la paix. Nous l’avons reçue par la parole de Dieu, communiquons-la entre nous.
Temps de l’envoi
· ORAISON FINALE
Nous te bénissons, Dieu notre Père, pour la venue de ton Royaume par toute la terre. 
Que ton Esprit nous donne l'audace de te prier en tout temps, et de nous confier à toi en toute circonstance, dans la joie et la peine. 
Dissipe de nos cœurs la tendance à favoriser sans raison et à exclure injustement, ouvre nos esprits à tous nos prochains. 
Gloire à toi pour les siècles.
· BÉNÉDICTION ET ENVOI
Que s’accomplissent les paroles du psaume : 
Que Dieu nous bénisse, que son visage s'illumine pour nous, et que la terre tout entière l'adore !
POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
« Osez remuer le Seigneur, il vous entend ! »
En la fête de l’Assomption, une femme, Marie, était au centre de la célébration. Ses paroles se trouvaient pleinement réalisées : « Le Puissant fit pour moi des merveilles ». En ce 20e dimanche, dans l’évangile, toute l’attention se tourne vers une autre femme, la Cananéenne venue supplier pour sa fille, et cette fois l’admiration vient de Jésus lui-même : « Femme, grande est ta foi ». L’objet de l’admiration est la confiance en Dieu, par qui l’impossible devient possible.
Les 19e, 20e et 21e dimanches parcourent les chapitres 14 à 16 de l’évangile selon saint Matthieu et abordent le thème de la foi. Pour marquer l’unité de ce temps, nous vous suggérons de conserver le même ordinaire choisi le 19e dimanche. 
La couleur liturgique est le vert.
OUVERTURE
En ce qui concerne la mise en place d’un décor rendant compte de l’universalité du salut, voir la proposition des « mises en œuvre » p. 4 de cette fiche.
Procession, accueil et chant d’entrée
· ACCUEIL
Se saluer, c’est saluer le Christ, s’accueillir les uns les autres, c’est accueillir le Christ ! Toutes les formes d’accueil sont bonnes pour ceux qui sont de la paroisse, pour les nouveaux arrivants, les estivants, les gens de passage. Elles favorisent la mise en place d’une véritable assemblée.
· PROCESSION D’ENTRÉE ET CHANT D’ENTRÉE 
La procession permet de prendre son temps pour ouvrir la célébration et dispose les cœurs à l’accueil en Église de la parole de Dieu. Si cela est possible, il est préférable que le prêtre n’entre pas seul. 
Pour l’accompagner, nous vous suggérons de chanter d’une seule voix, par exemple :
XA 50-87	Dieu nous a faits	Signes Musiques n° 117
I 332 	Ta paix sera leur héritage 	Chantons en Église n° 175 / Signes Musiques n° 8
T 25-91 	Jubilez, tous les peuples	Signes Musiques n° 40 / Chantons en Église n° 191
A 40	Debout, peuple de Dieu	Signes Musiques n° 101 / CD Signes 43 Avent - Noël
J 15	Tu nous guideras	Célèbres chants d’Église pour les funérailles (vol. 1)
K 82	Peuple où s’avance le Seigneur	CNA 578 / Signes Musiques n° 145
I 33	Terre entière	CNA 592
T 601	Peuple de lumière	Signes Musiques n° 64 et 2
· MOT D’ACCUEIL
Voir le mot d’accueil proposé dans la célébration de la Parole de cette fiche (p. 5) ainsi que les points d’attention proposés dans des « mises en œuvre » p. 4 de cette fiche. 
Préparation pénitentielle
L’assemblée reconnaît l’amour de Dieu pour chacun et reconnaît avoir besoin de cet amour.
Pour ce mois d’août, nous vous suggérons la 1re formule du Missel, où tous disent ensemble : Je confesse à Dieu…
Puis le prêtre demande le pardon de Dieu au nom de tous, en disant : 
· Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde…
Ensuite, tous chantent le Kyrie, par exemple :
AL 539 – Messe de saint Jean-Baptiste - Kyrie de saint Jean – CD « Si le Père vous appelle »
Gloire à Dieu
Ce chant d’allégresse et de louange, que la liturgie utilise pour rendre gloire à Dieu le Père, le Fils et le Saint-Esprit, exprime les principales formes de la prière qui seront développées tout au long de la célébration : l’adoration avec la louange, la bénédiction et la glorification, l’action de grâce, la prière de demande et d’intercession. Apprenons à savourer les paroles de cette hymne ancienne.
Nous pouvons chanter, par exemple :
AL 539 – Messe de saint Jean-Baptiste - Gloire à Dieu de saint Jean – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
Prière d’ouverture
Celle de la messe du jour (Missel, p. 350)
Pour ceux qui t’aiment, Seigneur Dieu,
tu as préparé des biens que l’œil ne peut voir : 
répands en nos cœurs la ferveur de ta charité,
afin que t’aimant en toute chose et par-dessus tout, 
nous obtenions de toi l’héritage promis
qui surpasse tout désir.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
ou celle du mercredi de la 4e semaine du temps pascal (Missel, p. 277)
Seigneur Dieu,
tu es la vie de tes fidèles, la gloire des humbles
et le bonheur des justes ;
dans ta bienveillance,
écoute ceux qui te prient :
ils ont soif des biens que tu promets,
comble-les toujours de l’abondance de ta grâce.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE
Proclamer la 1ère lecture – Is 56, 1.6-7
Monition (facultative) : Même des étrangers, des païens, Dieu prend souci.
Après avoir médité ce texte, le lecteur pourra préparer sa proclamation. Il pourra distinguer par des changements d’intonation et des micros temps de silence :
· l’incise qui introduit le texte : « Ainsi parle le Seigneur »
· l’annonce du salut qui vient : « Observez le droit… ma justice va se révéler »
· le salut pour tous : « Les étrangers qui se sont attachés au Seigneur… » jusqu’à la conclusion qui est le sommet de ce passage : « ma maison s’appellera “Maison de prière pour tous les peuples”. »
Chanter le PSAUME 66
Pour la mise en œuvre chantée, nous vous suggérons la mélodie composée par Louis Groslambert. Vous la retrouverez dans le classeur « Nouvelles antiennes » édité par les Fiches Dominicales ainsi que sur le site Chantons en Église : https://www.chantonseneglise.fr/chant/26077/psaume-66-que-les-peuples-dieu-te-rendent-grace-20e-dim-a
Vous pouvez également choisir la mélodie composée par Jean-Pascal Hervy. Vous la retrouverez sur le site Chantons en Église : ZL 66-39 – Jean-Pascal Hervy - Psaumes pour les dimanches et les fêtes, année A (ADF).
Que les peuples, Dieu, te rendent grâce ; 
qu’ils te rendent grâce tous ensemble !
Antienne chantée par le(a) soliste et reprise par l’assemblée

Psalmiste 
A 	Que Dieu nous prenne en grâce et nous bénisse,
B 	que ton visage s’illumine pour nous ;
C 	et ton chemin sera connu sur la terre,
D	ton salut, parmi toutes les nations.
Antienne chantée par l’assemblée
Psalmiste 
A 	Que les nations chantent leur joie,
B 	car tu gouvernes le monde avec justice ;
C 	tu gouvernes les peuples avec droiture
D	sur la terre, tu conduis les nations.
Antienne chantée par l’assemblée
Psalmiste 
A 	La terre a donné son fruit ;
B	Dieu, notre Dieu, nous bénit.
C 	Que Dieu nous bénisse,
D	et que la terre tout entière l’adore !
Antienne chantée par l’assemblée
Proclamer la 2e lecture – Rm 11, 13-15.29-32
Monition (facultative) : Paul se dit « l’apôtre des nations » et il honore ce ministère d’ouverture à tous.
Nous poursuivons la lecture de la lettre de saint Paul aux Romains. Le lecteur pourra enrichir sa proclamation en relisant les chapitres précédents. Les textes de Paul demandent à être travaillés et médités pour être compris par le lecteur et ainsi mieux proclamés. C’est pourquoi, nous vous encourageons à transmettre au lecteur le commentaire biblique de la page 2 de cette fiche.
La lecture dans un lectionnaire et le respect de la ponctuation aident à la compréhension orale du texte.
Acclamation de l’Évangile
L’acclamation nous oriente vers l’Évangile. Par elle, l’assemblée dit sa joie pour le Christ qui vient lui parler. 
Pour dire cette joie, nous vous suggérons de chanter :
AL 539 – Messe de saint Jean-Baptiste - Alléluia, Bonne nouvelle – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
Alléluia, Bonne nouvelle ! Alléluia, alléluia !
Jésus proclamait l’Évangile du Royaume, 
et guérissait toute maladie dans le peuple.
Proclamer l’Évangile : Mt 15, 21-28

Temps après la Parole
Après l’homélie, et pour la conclure, nous vous suggérons un chant à la Parole, par exemple :
X 548 / A 548	Écoute la voix du Seigneur 	CNA 761 / Signes Musiques n° 11 et 135
Profession de foi
Partie prenante de la liturgie de la Parole, la profession de foi est la réponse croyante à sa proclamation et à sa méditation.
Prière universelle 
Dans la prière universelle, nous présentons nos demandes pour les besoins de l’Église et pour le salut du monde entier. Par cette prière, notre communion s’élargit au-delà de la communauté rassemblée pour prier en un lieu précis. N’oublions pas de prendre en compte les actualités récentes lors de sa rédaction. Ne prenez pas telles quelles ces intentions rédigées il y a plusieurs mois.
· Introduction : Joignons nos voix à la prière de cette Cananéenne venue demander à Jésus de l’aide en faveur de sa fille malade.
· Refrain : Y 55 –  Sur la terre des hommes, fais briller, Seigneur, ton amour ! – CNA 231-19
· Pistes pour les intentions :
Prions pour les Églises du Christ. Elles sont appelées à devenir des « Maisons de prière pour tous les peuples ». Invoquons l’Esprit Saint pour les communautés et leurs pasteurs. Prions le Seigneur. R/.
Tant d’hommes ignorent Dieu. Mais certains, comme la Cananéenne, l’appellent à l’aide. Que Dieu nous inspire les façons de leur faire connaître son Évangile. Prions le Seigneur. R/.
Confions à Dieu les parents et les familles d’enfants malades, le personnel de santé qui assure les soins et tous les petits et jeunes malades. Pour eux tous, prions le Seigneur. R/.
Que Dieu affermisse notre confiance en lui. Que l’Esprit Saint nous donne l'audace de nous confier à lui en toute circonstance, dans la joie et la peine. Prions le Seigneur. R/.
· Conclusion :
Nous te bénissons, Dieu notre Père. 
En Jésus ton Fils, tu nous fais connaître ton amour sans frontières. 
Ce qu’il nous distribue, c’est infiniment plus que des miettes, 
il nous donne généreusement le pain de tes enfants. 
Affermis notre confiance. Que ton Esprit nous donne l'audace de nous confier à toi en toute circonstance, dans la joie et la peine. 
Gloire à toi pour les siècles.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE
Préparation de l’autel et Présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES
Elle suggère comment Dieu et les hommes communiquent : Dieu donne aux hommes les fruits de la terre, les hommes les présentent à Dieu et Dieu les leur redonne comme corps et sang du Christ.
· QUÊTE 
· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour (Missel, p. 350)
Accueille, Seigneur,
ce que nous présentons pour cette eucharistie
où s’accomplit un admirable échange : 
en offrant ce que tu nous as donné, 
puissions-nous te recevoir toi-même.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle du vendredi de la 4e semaine du temps pascal (Missel, p. 280)
Reçois avec bonté les offrandes de ta famille,
nous t’en prions, Seigneur,
garde-la sous ta protection :
qu’elle ne perde aucun des bienfaits déjà reçus,
et parvienne aux dons éternels.
Par le Christ, notre Seigneur.
Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE
Pour ce dimanche, nous vous suggérons la prière eucharistique pour les circonstances particulières et sa préface II (Missel p. 590) : « Car tu n’abandonnes jamais ce que tu crées dans ta sagesse, mais tu te montres bienveillant, toujours à l’œuvre parmi nous. Tu as guidé ton peuple Israël à travers le désert, d’une main forte et d’un bras vigoureux ; aujourd’hui encore tu ne cesses d’accompagner ton Église au long de son pèlerinage en ce monde, par la force de ton Esprit Saint, et tu la conduis sur les routes de ce temps vers la joie éternelle de ton Royaume, par le Christ, notre Seigneur… ».
Note. Nous vous proposons de conserver la même mélodie jusqu’au 21e dimanche du temps ordinaire, par exemple :
· SAINT, LE SEIGNEUR
AL 539 – Messe de saint Jean-Baptiste - Saint, saint, saint – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
· ANAMNÈSE
AL 32-35 / CL 32-35 – Messe ''La source de la Vie''- Anamnèse – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
Fraction du pain & communion
· NOTRE PÈRE 
Par la prière du Notre Père, tous les fidèles font mémoire de leur identité d’enfants bien-aimés de Dieu. Cette prière doit être celle de toute l’assemblée. 
Pour l’introduire, le prêtre peut dire quelques mots, par exemple :
Par notre foi, notre désir de Dieu, osons nous adresser à notre Père.
Comme nous l’avons appris du Sauveur, et selon son commandement, nous osons dire : Notre Père…
· GESTE DE PAIX 
· CHANT DE LA FRACTION 
Jusqu’au 21e dimanche, nous vous proposons :
AL 539 – Messe de saint Jean Baptiste - Agneau de Dieu – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
· INVITATOIRE À LA COMMUNION
C’est dans la joie que l’invitation au repas est annoncée !
« Que Dieu nous prenne en grâce et nous bénisse,
que son visage s’illumine pour nous » (psaume)
Voici l’Agneau de Dieu 
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !
· COMMUNION
Pendant la démarche de communion, nous pouvons chanter, par exemple :
DP 150-5	Mendiant du jour	CNA 334 / Chantez au Seigneur (SM)
D 36-81	Le voici le don de Dieu	Chantons en Église n° 165 / Chantons en Église CD 107 été B
D 366	Au partage du festin	Signes Musiques n° 75 / CD Signes 17 été
D 215	Nous qui mangeons le pain	CNA 337 / Signes Musiques n° 64
E 161	Laisserons-nous à notre table	CNA 697 / Chants Notés de l’Assemblée
· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
Celle de la messe du jour (Missel, p. 351)
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Par ces sacrements, Seigneur,
tu nous as unis au Christ,
et nous implorons humblement ta bonté : 
sur la terre, transforme-nous à son image, 
pour que nous puissions partager sa vie dans le ciel.
Lui qui vit et règne pour les siècles des siècles.
ou celle du lundi de la 2e semaine de l’Avent (Missel, p. 14)
Nous t’en prions, Seigneur,
fais fructifier en nous
les mystères que nous avons célébrés :
tandis que nous marchons dans ce monde qui passe,
tu nous enseignes par eux
à aimer dès maintenant les biens du ciel,
et à nous attacher à ceux qui demeurent.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’ENVOI
Annonces
Les annonces participent à donner de la visibilité au dynamisme de la communauté chrétienne. 
Bénédiction et Envoi
Le prêtre peut conclure cette célébration par une adaptation de la bénédiction du psaume de ce jour :
Que Dieu nous prenne en grâce et nous bénisse
Que son visage s’illumine pour nous ;
Et son chemin sera connu sur la terre,
Son salut, parmi toutes les nations.
Et que Dieu tout-puissant vous bénisse…
Puis le diacre (ou le prêtre) renvoie l’assemblée en disant, par exemple :
Allez en paix.
Nous rendons grâce à Dieu.
Un chant peut accompagner la procession de sortie, par exemple :
T 132-1 / U 132-1	Allez dire à tous les hommes 	CNA 532 / Signes Musiques n° 142
T 25-91 	Jubilez, tous les peuples	Signes Musiques n° 40 / Chantons en Église n° 191
T 54-06	Transmets la Parole	Signes Musiques n° 100 / Chantons en Église - Chants pour célébrer la parole de Dieu
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