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Comment suivre Jésus jusqu’au bout sans le souffle de l’Esprit ?






« On ne peut croire en Jésus Christ sans avoir part à son Esprit. C’est l’Esprit Saint qui révèle aux hommes qui est Jésus. Car nul ne peut dire : “Jésus est Seigneur”, que sous l’action de l’Esprit Saint. (Dès lors), par la foi l’homme soumet complètement son intelligence et sa volonté à Dieu. De tout son être, l’homme donne son assentiment à Dieu Révélateur. L’Écriture Sainte appelle “obéissance de la foi” cette réponse de l’homme au Dieu qui se révèle ».

Catéchisme de l’Église Catholique n° 152 et 143

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Une nouvelle fois, les textes du jour nous invitent à la dépossession. Pour ce faire, l’évangile nous propose deux paraboles, les deux nous soulignant la radicalité des décisions à prendre : « celui qui ne renonce pas à tout ce qui lui appartient ne peut pas être mon disciple ». Mais ne confondons pas radicalité et excessivité. C’est souvent le fait d’aimer Dieu en premier qui nous permet d’aimer nos proches grâce à lui. Et l’exemple tiré du dialogue de Paul avec son ami Philémon pour sortir Onésime de l’esclavage nous ouvre les portes de la liberté pour tous nos frères, quels qu’ils soient. 
La Sagesse (1re lecture) nous devient présentée comme le Christ Lumière, reliée à l’Esprit Saint présenté comme le don de Dieu. 
L’évangile ne nous demande pas de quitter parents et enfants, de les abandonner, mais de les aimer dans le Christ à la manière du Christ, c’est-à-dire de ne pas les capter d’une manière qui nous empêcherait de vivre librement, tellement la situation familiale s’opposerait à une présence auprès de celles et ceux qui en auraient besoin. La fraternité est plus large que le cercle familial, tout comme la famille s’élargit pour nous au fur et à mesure de notre existence, même si l’acceptation d’être dépossédé peut provoquer de la peur.

Première lecture : Sagesse 9, 13-18
Pour bien conduire sa vie, il est nécessaire de demander à Dieu la sagesse. Telle est la conviction du livre de la Sagesse, le dernier des livres de l’Ancien Testament, écrit quelque 50 ans avant la naissance de Jésus. Voulant à sa façon présenter l’héritage d’Israël, l’auteur de ce texte facile à lire invite son lecteur à acquérir, chérir, chercher la sagesse que Dieu donne et qui nous rend plus humains. En effet, même si nous sommes des êtres d’argile, de chair et de sang, nous avons aussi cette capacité d’accueillir l’Esprit de Dieu qui nous permet de comprendre les chemins par lequel Dieu veut conduire l’humanité.

Psaume 89
Ce psaume nous aide à prendre conscience de notre dépendance à la miséricorde divine (une bonne dépendance !). Si, chaque matin, nous ne sommes pas rassasiés par l’amour et par la fidélité de Dieu, alors notre journée aura quelques difficultés à trouver sa consistance. Avec d’autres images, peut-être bien plus radicales, ce psaume présente la même conscience de la fragilité humaine que celle exprimée dans le livre de la Sagesse. Pour nos deux textes, cette situation provoque la prière pour demander à Dieu de nous venir en aide.

Deuxième lecture : Philémon 9b-10.12-17
Cette lettre est la plus brève que Paul nous a laissée. Il écrit à son ami Philémon au sujet de son esclave Onésime. Ce dernier est en fuite, sûrement à la suite de quelques larcins. Comme le veut la coutume, il a cherché refuge chez un ami de son maître et a donc rejoint Paul. Le droit romain comme le droit juif prescrivent de ne pas renvoyer un esclave fugitif chez son maître mais bien plutôt de le vendre et de restituer le produit de cette vente au propriétaire ; il est également possible de le garder pour soi-même comme esclave, contre une indemnité bien sûr.
Paul ne fait rien de la sorte. Après avoir baptisé Onésime, il le renvoie à Philémon. Paul anticipe un face-à-face qui ne sera pas simple, d’où la lettre qu’il écrit à Philémon. Ces deux-là doivent avoir beaucoup à se dire ; mais maintenant, ils sont frères par le baptême et c’est la réconciliation fraternelle qui doit présider à leurs retrouvailles.

Évangile : Luc 14, 25-33
Par trois fois dans cet évangile, Jésus affirme la quasi-impossibilité d’être son disciple. Nous sommes ainsi devant la radicalité la plus extrême de la suite de Jésus Christ. Cet absolu que requiert Jésus sur nous-mêmes doit se traduire par le renoncement à tout ce qui nous appartient. Les évangiles des dimanches précédents nous ont permis de réfléchir sur cet usage de nos biens, comme de fidèles intendants.
Plus radicalement encore, pour suivre le Christ, il faut comme lui porter sa croix. Les évangélistes qui nous rapportent ce propos de Jésus nous font penser immédiatement à la figure de Simon de Cyrène, réquisitionné pour porter assistance à Jésus, écrasé par la trop lourde charge de la croix. Il s’agit d’être au plus près de Jésus dans sa passion pour accueillir la liberté avec laquelle il se donne à nous. Que signifie cette phrase dans la bouche de Jésus ? Peut-être cette expression avait-elle déjà une signification proverbiale pour exprimer les difficultés de l’existence provoquée par la violence des Romains. En ce sens, porter sa croix voudrait dire être capable de faire des choix malgré les risques encourus. Une autre interprétation évoque le fait que pour appartenir à une confrérie pharisienne, il y avait des rites d’initiation parmi lesquels le geste de tracer une croix en forme de X sur le front, en signe de remise de dettes (expression typique pour dire le pardon des péchés).
Mais l’exigence la plus absolue à laquelle Jésus nous appelle dans cet évangile consiste à ne lui préférer personne. Les langues sémitiques ne connaissent pas les comparatifs et les superlatifs, d’où cette expression étonnante. Pour autant, Jésus ne nous demande pas de ne pas aimer nos proches et notre prochain. Il nous demande de l’aimer en premier, pour que l’amour de nos parents, de nos conjoints, de nos enfants, de nos frères et sœurs, de nos amis, soit vécu à la lumière de l’amour du Christ pour tous. Jésus nous aime sans attendre que nous soyons aimables, nous pourrons à notre tour aimer de la sorte, si nous mettons la personne de Jésus au centre de toutes nos amours humaines.
Pistes d’homélie
« Comment suivre Jésus jusqu’au bout sans le souffle de l’Esprit ? »
« De grandes foules faisaient route avec Jésus »
Ce n’est pas qu’un détail : on imagine la renommée de faiseur de miracles qui précédait Jésus. La foule attendait des signes, des guérisons, de la nourriture « miraculeuse ». Nous sommes nous aussi dans cette foule, nous suivons Jésus pour diverses raisons, dont aucune n’est mauvaise en soi : habitude sociale, attirance pour un maître à penser, valeur du message de fraternité universelle véhiculé par les Évangiles, certitude de l’existence de Dieu, foi en la personne de Jésus… 

L’enjeu…
Le jeune homme riche (Mt 19, Mc 10) cochait toutes les cases pour le salut. Quand il a découvert la radicalité de la dernière (vendre tous ses biens et les donner aux pauvres pour suivre Jésus), il a calculé que c’était trop, et abandonné la partie. Jésus veut nous éviter tout malentendu : devenir son disciple est un acte qui demande réflexion, parce qu’il bouleverse en profondeur notre vie… Ici, l’extrait de l’évangile ne dit rien de ce qu’on « gagne » à devenir disciple, mais on sait que le jeune homme riche cherchait à obtenir la vie éternelle ! On en a une aussi une idée dans la 1re lecture : ayant ouvert les yeux et les oreilles à la Sagesse et à l’Esprit, l’homme rend droits ses chemins, et reçoit le salut. Le psaume le dit autrement : on y gagne d’être rassasié de l’amour du Seigneur, on y gagne sa douceur. Est-ce qu’aujourd’hui on suit Jésus en en comprenant bien l’enjeu ? Et, si oui, qu’est-ce qu’on est prêt à « miser » ?

Connaître « la mise »…
Avec Jésus, on ne peut pas dire qu’on n’est pas prévenu : ses paroles sont d’une exigence inouïe « ces paroles sont dures » disaient les apôtres… Pour le jeune homme riche, il fallait vendre tous ses biens et les donner aux pauvres. Ici, il faut porter sa croix. Ce n’est pas « porter la croix de Jésus », ni « être crucifié avec lui », mais porter sa propre croix. Ne pas aller en chercher ailleurs, celle qu’on a déjà dans sa vie suffit : âge, maladie, exclusion, pauvreté, souffrances familiales… La porter à côté de Jésus, à la manière de Jésus. Mais aussi, il faut aimer Jésus « plus que sa propre famille » [1], et plus loin « plus que sa vie même ». C’est proprement effarant, si on s’en tient à ce seul passage.

… et la comprendre vraiment !
Jésus nous dit sans cesse la bonne nouvelle du salut. C’est pour cela qu’il est venu ! Si on accepte de le suivre, non seulement l’enjeu est gagné, mais la mise même que Jésus nous demande de perdre est transfigurée, divinisée, et immédiatement rendue en salut, en joie, dès ici-bas et pour la vie éternelle dans son Royaume. Tous ses biens à vendre et à donner aux pauvres ? mais le jeune homme riche aura un trésor dans les cieux ! Notre croix à porter à côté de Jésus ? mais c’est Dieu lui-même qui est près de nous, nous console et allège notre fardeau ! Notre famille à laquelle il faut préférer Jésus ? Mais c’est vers elle qu’il nous renvoie aussitôt, pour l’aimer de l’amour transfiguré de Dieu lui-même ! 
À suivre Jésus, on gagne tout ! Pour le comprendre, acceptons de nous ouvrir « au souffle de l’esprit ».

[1] - Attention à la traduction. Littéralement, c’est « haïr » sa propre famille, sa vie… Certaines traductions de la Bible emploient ce mot. Pas de comparatif en araméen : la TOB et la traduction liturgique choisissent à juste titre « aimer mieux, préférer ».
Dominique Duquesne
diacre du diocèse d’Angers (49)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…
1. VOLONTÉ DE DIEU - SYNODALITÉ « Qui aurait connu… si tu n’avais pas donné… » (1re lecture) : comment faire pour chercher et pressentir ce que Dieu veut ? Par Paul, Dieu énonce à Philémon sa volonté (2e lecture) : sans parler et marcher avec les autres, peut-on entrevoir la volonté de Dieu ? 
2. ACCORD MUTUEL « Je n’ai rien voulu faire sans ton accord » (2e lecture) : que penser de ce Dieu qui demande l’accord de l’homme ? Avons-nous du mal à dire « que ta volonté soit faite » ? Réciproquement, souhaitons-nous que la volonté de Dieu se fasse, telle que Jésus l’énonce : « la volonté de mon Père, c’est que je ne perde aucun… et que quiconque croit ait la vie éternelle » ? 
3. SURABONDANCE « Rassasie-nous de ton amour » (psaume). Dieu nous donne-t-il son amour « au compte-gouttes » ? Que donne-t-il pour nous rassasier d’amour ? Pouvons-nous espérer le don de demain parce que nous avons reçu le don d’hier et d’aujourd’hui ? 
4. ACHEVER Jésus, qui a aimé « jusqu’au bout » nous demande de nous « asseoir pour voir si nous pouvons aller jusqu’au bout » (évangile) ? Est-il difficile de persévérer ? Qu’est-ce qui sape la persévérance dans la foi ? Qu’est-ce qui la maintient ? 
5. RENONCER Renoncer à agir sans l’avis des autres (2e lecture) ; renoncer à prendre pour absolus des liens familiaux (Évangile). On renonce à ceci pour mieux atteindre cela. Quel trésor voulons-nous atteindre ? À quoi faut-il renoncer pour « être à Dieu seul » (saint Benoît) ? 
DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
N’oublions pas que le 4 septembre est fort proche de la date de la rentrée des classes et ouvre le temps de la Création. On pourrait le signaler à l’entrée de la célébration et aussi à l’envoi. C’est comme un nouveau départ pour les enfants et pour les parents. 
L’invitation à porter sa croix à la suite du Christ n’est pas si facile non seulement pour soi mais aussi pour les amis qu’il nous faut aider.
Dans les chants, on pourra choisir par exemple G14-57-1 - Vivons en enfants de lumière ou tout autre chant susceptible de nous ouvrir à un futur.
Pour se former en équipe
Amour et dépossession
Dans l’évangile de ce jour, Jésus nous demande de le préférer à nos père, mère, enfants, frère ou sœur. Un propos qui peut sembler excessif, choquant et même scandaleux pour certains. Et encore, la traduction liturgique a-t-elle opté pour une formule douce : le texte grec parle de « haïr » (« miseïn ») son père, sa mère, ses enfants, etc. ! Certes, il ne s’agit pas d’un appel à la haine, ni à l’orphelinat ou au veuvage, ni même à l’abandon des siens ! Il s’agit plutôt de nous détacher d’un rapport possessif à nos proches, lequel pourrait à la limite être qualifié d’incestueux, à tout le moins de sectaire. Jésus a lui-même vécu ce détachement quand, à la visite de sa mère et de ses « frères », il semble faire preuve à leur égard d’indifférence en leur préférant ceux qui écoutent et mettent en pratique la parole de Dieu (Lc 8, 19-21). Plus paradoxal encore, le cas de Marie elle-même qui se dépossède de son fils entre les mains de Syméon puis des docteurs de la Loi dans le Temple, pour lui permettre d’accomplir sa vocation de Fils de Dieu et de l’accueillir la première dans sa Résurrection. La dépossession qui nous est demandée est bien une forme de pauvreté en esprit, authentiquement évangélique, la première des Béatitudes. L’enfant, l’épouse, l’époux dont je me désapproprie pour leur préférer le Christ, je ne les abandonne pas, mais je les retrouve comme frère ou sœur pour qui le Christ est mort et avec qui je peux partager la prière du Notre Père. Les liens de la nature sont ainsi dépassés et assumés par ceux de la grâce. N’est-ce pas ainsi que l’on aime vraiment ? L’amour du Christ en qui je retrouve ceux que j’aime revisite, ressuscite toutes mes relations et leur donne un poids d’infini.
[bookmark: _GoBack]Certes, cela n’exclut pas la peur, comme peut avoir peur un homme qui découvre pour la première fois la paternité et le mystère de cet enfant qui à la fois lui appartient et ne lui appartient pas ; ou encore la mère qui remet son enfant dans les mains du prêtre – peut-être un peu maladroit ? – pour son baptême par immersion, mais qui le retrouve baptisé, re-né fils de Dieu.
Il n’y a pas de dépossession sans peur et pas d’amour vrai sans dépossession.
Dominique Maerten


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie

Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.

Ce dimanche 4 septembre correspond à la rentrée qui va se vivre dans tous les secteurs de la vie : vie professionnelle, vie familiale et bien sûr la rentrée scolaire pour les enfants de tous âges et les jeunes (en université). C'est l'occasion de se saluer avec, peut-être, plus d'enthousiasme que d'habitude et un visage ouvert sur les autres et sur l'avenir. L'évangile de ce dimanche révèle l'exigence de suivre Jésus jusqu'au bout, ce qui peut paraître difficile, voire impossible. Le livre de la Sagesse rappelle que la Sagesse et l'Esprit Saint sont dons de Dieu pour faire sa volonté.
Temps de l’accueil
Nous suggérons d'insister en ce dimanche, veille de la rentrée pour beaucoup, sur l'ouverture aux nouveautés qui vont se manifester, sur de nouvelles routes à prendre pour répondre aux exigences du Christ et pour se réaliser pleinement les uns et les autres. Des enfants avec leur cartable, des jeunes avec leur sac à dos, et des adultes avec une serviette ou un outil peuvent prendre place dans la procession d'entrée à la suite du Livre de la parole de Dieu.

1. SALUTATION (par celui ou celle qui conduit la prière de l'assemblée)
En ce dimanche qui précède une rentrée importante pour beaucoup, enfants, jeunes et adultes, il nous est bon de nous joindre à la foule de tous ceux qui, à travers le monde, placent leur foi en Dieu. Nous pouvons dire d'une même foi et d'un même cœur, en nous signant : Au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit. Amen.

1. CHANT
RT 146-1 / T 146-1	À ce monde que tu fais	CNA 526
KD14-56-1/A14-56-1	Dieu nous a tous appelés 	CNA 571 / Signes Musiques n°23 et 71
G 14-57-1	Vivons en enfants de lumière	CNA 430 / Signes Musiques n°72 et 25
1. PRIÈRE PÉNITENTIELLE
Avec confiance tournons-nous vers notre Dieu de tendresse et d'amour, toujours prêt à nous pardonner et à nous accueillir :
De toutes les peurs qui nous empêchent d'accueillir et de nous tourner vers les autres qui se présentent à nous avec leurs différences, Seigneur prends pitié. R/ Kyrie, Kyrie eleison…
De toutes nos fermetures aux dons de l'Esprit Saint, nous empêchant de faire la volonté de Dieu, Ô Christ prends pitié. R/ Christe…
De toutes les réactions orgueilleuses qui nous font refuser les appels du Seigneur à le suivre, y compris en portant sa croix, Seigneur prends pitié. R/ Kyrie…
Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde ;
qu'il nous pardonne nos péchés et nous conduise à la vie éternelle. R/ Amen.
1. PRIÈRE D'OUVERTURE – Voir celle du Missel p. 8 de cette fiche ou la suivante :
Dieu notre Père, en cette veille de rentrée, nous te prions d'un même cœur.
Regarde avec bienveillance tous tes enfants qui s'apprêtent à vivre une nouvelle rentrée.
Que ton Fils Jésus qui les appelle de manière exigeante
leur permette d'aller jusqu'au bout de leur réponse, avec générosité.
Que l'Esprit Saint leur donne ses dons pour contribuer à bâtir le royaume de Dieu.
Nous te le demandons par Jésus, ton Fils, notre Seigneur 
qui vit et règne dans l'unité du Saint-Esprit pour les siècles des siècles. Amen.
Temps de la Parole
1. PROCLAMATION DU LIVRE DE LA SAGESSE (Sg 9, 13-18)
La Sagesse est reliée à l'Esprit Saint. Ils sont dons de Dieu pour faire sa volonté.
1. PSAUME 89
La Sagesse est présentée comme une philosophie de vie. C'est Dieu lui-même qui peut apprendre à l'homme la mesure des jours par le don de sa Sagesse.
1. PROCLAMATION DE LA LECTURE DE SAINT PAUL À PHILÉMON		Phil 9b-10.12-17 :
Paul invite Philémon à prendre soin d'Onésime, tout en rappelant que l'esclave et l'homme libre sont frères dans le Christ.
1. ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE 
Voir page 9 de cette fiche.
1. PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE		Lc 14, 25-33
1. COMMENTAIRE DE LA PAROLE – Voir aussi les pages 2 à 4 de cette fiche.
Cet évangile rappelle la radicalité de l'appel de Dieu : tout abandonner, porter sa croix et suivre Jésus jusqu'au bout. Cependant il ne faut pas oublier le quatrième commandement (honorer son père et sa mère). Jésus demande de l'aimer en premier pour que l'amour du conjoint, des enfants, des frères et sœurs, des amis, soit vécu à la lumière de son amour pour tous.
1. MÉDITATION
Pour conclure ce temps, nous vous suggérons une méditation sur fond musical doux du refrain du chant A 108 – Seigneur, tu nous appelles :
Seigneur, tu nous appelles et nous allons vers toi,
ta bonne nouvelle nous met le cœur en joie.
1. PROFESSION DE FOI
Décidés à mettre nos pas dans ceux du Seigneur Jésus, tous ensemble, membres du peuple de Dieu, proclamons le Symbole des Apôtres : Je crois en Dieu…
1. PRIÈRE UNIVERSELLE 
Voir p. 9 de cette fiche.
1. QUÊTE pour la paroisse
Temps de louange et d’action de grâce
· PRIÈRE DE LOUANGE
La personne qui conduit la prière dit : 
Pour tout ce que Dieu fait par l'intermédiaire des hommes et des femmes qu'il appelle à le suivre, béni sois-tu, Seigneur !
Dieu très bon tu appelles chacun par son nom pour qu'il se mette en marche 
et suive ton Fils sans regarder en arrière, jusqu'au bout. R/ Béni sois-tu Seigneur !
Dieu très saint, tu fais à chacun le don de ton amour 
pour que tous les hommes participent à construire un monde plus juste et plus fraternel. R/
Dieu très fidèle, toi qui nous donnes l'audace de chercher à suivre ton Fils 
en portant notre croix et en cherchant à aimer comme il nous a aimés. R/
Dieu juste et fort, nous te rendons grâce pour tous ceux, jeunes et moins jeunes 
qui vont chercher à vivre pleinement la vocation à laquelle tu les appelles. R/
· GESTE DE PAIX 
Tous solidaires dans cette nouvelle rentrée, en attente d'un monde meilleur et plus fraternel, traduisons par un geste fraternel notre désir d'avancer ensemble, à la suite de Jésus. Partageons la paix qui nous vient de Dieu.

· NOTRE PÈRE
En cette veille d'ouvrir une nouvelle année de travail et de vie commune, osons, tous ensemble, frères et sœurs, redire avec foi la prière que Jésus a confiée à ses apôtres : Notre Père…
Temps de l’envoi
· ANNONCES PAROISSIALES
· PRIÈRE DE BÉNÉDICTION
La personne qui conduit la prière peut dire :
Dieu notre Père, bénis tous ceux qui se tournent vers toi 
afin que, dans leurs engagements, ils manifestent à tous ta bonté sans limite. Amen.
Jésus, toi qui nous appelles à te suivre avec générosité et amour, 
bénis tous ceux qui placent en toi leur confiance. Amen.
Esprit saint, toi dont le souffle nous est donné comme un cadeau 
pour que nous ayons la force de réaliser la volonté de Dieu, béni sois-tu. Amen.
Que Dieu tout-puissant nous bénisse tous et nous fasse inventer 
des chemins nouveaux de paix, d'amour et d'espérance. Amen.
· CHANT
KD14-56-1/A14-56-1	Dieu nous a tous appelés 	CNA 571 / Signes Musiques n°23 et 71
G 14-57-1	Vivons en enfants de lumière	CNA 430 / Signes Musiques n°72 et 25


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
« Comment suivre Jésus jusqu’au bout, sans le souffle de l’Esprit ? »

Les vacances scolaires d’été sont terminées… C’est la rentrée : joie d’un commencement nouveau ! À cet égard, ce 23e dimanche du temps ordinaire invite justement, une nouvelle fois, à choisir Jésus de manière radicale, en recherchant la volonté de Dieu dans nos quotidiens, par l’Esprit Saint. Le moment est idéal pour décider de se mettre à la suite du Christ : se déposséder pour que l’amour de Dieu et la recherche de sa volonté soient premiers dans nos vies.

La couleur liturgique est le vert.
OUVERTURE
« Quel homme peut découvrir les intentions de Dieu ? Qui peut comprendre les volontés du Seigneur ? » (1re lecture). L’Esprit sonde tout jusqu’aux profondeurs de Dieu. Nul ne connaît ce qui concerne Dieu, sinon l’Esprit de Dieu. Demandons à Dieu de souffler sur nous son Esprit pour que, dans la volonté divine, nous puissions suivre Jésus… jusqu’au bout.

Procession, accueil et chant d’entrée
· PROCESSION D’ENTRÉE – « Lorsque le peuple est rassemblé, tandis que le prêtre entre avec le diacre et les ministres, on commence le chant d’entrée. Le but de ce chant est d’ouvrir la célébration, de favoriser l’union des fidèles rassemblés, d’introduire leur esprit dans le mystère du temps liturgique ou de la fête, et d’accompagner la procession du prêtre et des ministres. » (PGMR n° 47). En ce jour de rentrée, la procession marquera son caractère festif… (voir la célébration de la Parole page 5 de cette fiche)
· CHANT D’ENTRÉE – Pour ce dimanche, nous vous suggérons :
G 14-57-1	Vivons en enfants de lumière	CNA 430 / Signes Musiques n° 72 et 25
Y 243-1 / C 243-1	Tenons en éveil	CNA 591 / Signes Musiques n° 33 et 148
A 64-53-2	À ce monde que tu fais	Signes Musiques n° 154
EA 238-1 / A 238-1	Au cœur de ce monde	Signes Musiques n° 63
· SIGNE DE CROIX – Le signe de croix est, en lui-même, un acte de foi. Il nous plonge à la fois dans la présence divine (la Sainte Trinité) et l’amour rédempteur (la croix). 

Préparation pénitentielle
Reconnaissons-nous pécheurs devant Dieu… Confessons toutes les fois où nous mettons Dieu au second plan pour suivre nos propres volontés selon nos désirs.

Pour cette série de cinq dimanches du temps ordinaire, nous vous suggérons : 

AL 51-82 – Messe au Dieu de la paix – 25 messes pour toutes les assemblées Vol 1 / Signes Musiques n° 134

Le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant…

Gloire à Dieu
Par le chant du Gloria, faisons monter nos voix ensemble pour louer Dieu pour son amour et la beauté de ses volontés, sources de libération.

Pour cette série de dimanches, nous vous suggérons :
AL 137 – Messe de la Réconciliation – 25 messes pour toutes les assemblées – Vol. 2

Prière d’ouverture
Celle de la messe du jour (Missel, p. 354)
Seigneur Dieu,
par toi nous vient la rédemption,
par toi nous est donnée l’adoption filiale ; 
dans ta bonté, regarde avec amour tes enfants ; 
à ceux qui croient au Christ, accorde la vraie liberté 
et la vie éternelle en héritage.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
ou celle pour favoriser l’union des cœurs (Missel, p. 1102)
Seigneur Dieu,
tu as appris à ton Église
à observer tous tes commandements
en t’aimant toi, notre Dieu, et en aimant le prochain ;
donne-nous un esprit de paix et de grâce,
pour que ta famille entière te soit attachée de tout son cœur
et s’accorde par une volonté sans détour.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE

Proclamer la 1ère lecture – Sg 9, 13-18
Monition (facultative) : La Sagesse, qui prend ici le visage du Christ, nous est révélée par le don de l’Esprit Saint.

Le lecteur pourra proclamer d’une voix claire les deux questions qui commencent le texte puis marquer quelques secondes de silence. La réponse à ces questions se trouve dans le second paragraphe. Le lecteur le mettra en valeur pour que le message du texte soit bien compris de l’assemblée.

Chanter le PSAUME 89
Nous vous suggérons sa mise en œuvre chantée avec la mélodie et la psalmodie écrites par Jean-Pascal Hervy, membre du comité de rédaction. Vous retrouverez la mélodie à 3 ou 4 voix sur le site Chantons en Église (ZL 89-38 / ZL 89-37 – Psaumes pour les dimanches et fêtes, année C). 
D’âge en âge, Seigneur, tu as été notre refuge.
A 	Tu fais retourner l’homme à la poussière ;
B 	tu as dit : « Retournez, fils d’Adam ! »
C 	À tes yeux, mille ans sont comme hier,
D 	c’est un jour qui s’en va, une heure dans la nuit.

A 	Tu les as balayés : ce n’est qu’un songe ;
B 	dès le matin, c’est une herbe changeante :
C 	elle fleurit le matin, elle change ;
D	le soir, elle est fanée, desséchée.

A 	Apprends-nous la vraie mesure de nos jours :
B 	que nos cœurs pénètrent la sagesse.
C 	Reviens, Seigneur, pourquoi tarder ?
D 	Ravise-toi par égard pour tes serviteurs.

A 	Rassasie-nous de ton amour au matin,
B 	que nous passions nos jours dans la joie et les chants.
C 	Que vienne sur nous la douceur du Seigneur notre Dieu !
D 	Consolide pour nous l’ouvrage de nos mains.

Proclamer la 2e lecture – Phm 9b-10.12-17
Monition (facultative) : Paul renvoie à son disciple Philémon son esclave Onésime qui, s’il n’est affranchi dans la loi des juifs, est passible de mort. Ce faisant, Paul lui demande de le considérer définitivement comme son frère. 

Dans sa préparation, le lecteur repérera la construction du texte en trois parties : l’introduction, l’argumentation puis la demande de Paul. La phrase « Pour que tu accomplisses ce qui est bien, non par contrainte mais volontiers » (Phm 14) pourra être mise en valeur : c’est la liberté qui donne de la valeur à tout accomplissement du bien.

À la fin de cette lecture, il pourrait être bon de marquer un temps de silence avant de passer à l’acclamation de l’Évangile.

Acclamation de l’Évangile
Par l’Alléluia, toute l’assemblée des fidèles « accueille le Seigneur qui va leur parler dans l’Évangile, le salue et professe sa foi en chantant » (PGMR 62). 

Pour ces 20e à 25e dimanches, nous vous proposons :

Alléluia 7 (Taizé) – CNA 215-27

Alléluia ! Alléluia ! Alléluia ! (bis)
« Pour ton serviteur, que ton visage s’illumine :
apprends-moi tes commandements. »

Proclamer l’Évangile : Lc 14, 25-33

Profession de foi
« Par la foi l’homme soumet complètement son intelligence et sa volonté à Dieu. De tout son être l’homme donne son assentiment à Dieu Révélateur. L’Écriture Sainte appelle “obéissance de la foi” cette réponse de l’homme au Dieu qui se révèle » (CEC 143). Par le Credo, renouvelons notre acte de foi.

Prière universelle 
Dans la prière universelle, nous présentons nos demandes pour les besoins de l’Église et pour le salut du monde entier. Par cette prière, notre communion s’élargit au-delà de la communauté rassemblée pour prier en un lieu précis. N’oublions pas de prendre en compte les actualités récentes lors de sa rédaction. Ne prenez pas telles quelles ces intentions rédigées il y a plusieurs mois : 

· Invitation. 
À l'aube de cette nouvelle rentrée de vie scolaire, étudiante et de responsabilité au service de tous, 
nous te présentons, ô notre Père, toutes les intentions de l'humanité.

· Refrain : Notre Père, notre Père, nous te supplions humblement.

· Pistes pour les intentions

Nos communautés chrétiennes font leur rentrée. 
Nous te prions particulièrement pour tous les responsables, pape, évêques, prêtres et laïcs,
qu’ils soient soucieux d'annoncer la Bonne Nouvelle de Jésus Christ à tous, 
et cela dans un effort de partage selon l'esprit synodal. 		R/

Les enfants et les jeunes font leur rentrée scolaire. 
Nous te prions pour l'ensemble de cette jeunesse désireuse d'apprendre et de s'ouvrir à la vie.
Qu'elle soit aussi habitée par le désir de bâtir un monde meilleur 
en se laissant  toucher par  les appels du Seigneur à la fraternité. 	R/

Toutes nos institutions font aussi leur rentrée.
Nous te prions, Seigneur, pour tous ceux qui ont la responsabilité 
de faire naître et vivre la justice pour tous, dans le respect des uns et des autres.
Qu'ils favorisent, par leurs décisions, une vie plus fraternelle. 		R/

Notre monde reprend sa marche après un temps de vacances.
Nous te prions Seigneur pour tous les responsables des nations.
Donne-leur d'être, en tous points, serviteurs de leurs peuples, dans une volonté de justice et de paix. R/

· Conclusion
Toi, notre Père, attentif au bien de tous tes enfants, entends notre prière pour que cette nouvelle année de travail soit marquée par la paix et la recherche du bien de toute l'humanité, par Jésus le Christ notre Seigneur. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et Présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES – Faite par quelques-uns, représentatifs de la diversité de l’assemblée, la procession des dons nous fait entrer pleinement dans la démarche d’offrande de nos vies et de nos volontés.

Ce temps préparatoire à la liturgie eucharistique peut être accompagné par :
· une musique,
· un chant : celui-ci devant s’adresser au Père, et non au Fils ou à l’Esprit, car la prière d’offertoire lui est adressée.

· La QUÊTE ne devrait pas être un « sas » bruyant à ce moment si important de la célébration. Elle en fait, bien sûr, partie intégrante : c’est une offrande, un partage… Préparer notre monnaie avant la messe de façon à la retrouver facilement permettrait de ne pas se laisser distraire.

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour (Missel, p. 354)
Seigneur Dieu,
source de la piété véritable et de la paix, 
nous t’en prions, accorde-nous
d’honorer dignement ta gloire par cette offrande ; 
que, dans la participation fidèle aux saints mystères, 
nous prenions davantage conscience de notre unité.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle pour le début d’une année civile (Missel p. 1121)
Accueille avec bienveillance, Seigneur,
le sacrifice que nous te présentons
au seuil de cette année ;
tu nous donnes la joie
de l’inaugurer par cette célébration :
aide-nous à la passer tout entière
dans ton amour.
Par le Christ, notre Seigneur.

Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE – Nous suggérons la 7e préface des dimanches du temps ordinaire (Missel p. 436) ; elle nous rappelle l’exemple de l’obéissance du Christ à laquelle nous sommes appelés : «… afin d’aimer en nous ce que tu aimais en lui ; tes dons que nous avions perdus par la désobéissance du péché, nous les retrouvons par l’obéissance de ton Fils... ».

Pour cette série de dimanches, nous vous suggérons :
· SAINT, LE SEIGNEUR – AL 51 - 82 – Messe au Dieu de la paix - 25 messes pour toutes les assemblées / Vol 1
· ANAMNÈSE – A 220 – Messe de l’Alliance – Célèbres chants et refrains pour la liturgie / Vol. 2
· DOXOLOGIE – A 220 – Messe de l’Alliance – Célèbres chants et refrains pour la liturgie / Vol. 2
Fraction du pain & communion
· NOTRE PÈRE introduit par quelques mots : 
« Qui aurait connu ta volonté, si tu n’avais pas donné la Sagesse et envoyé d’en haut ton Esprit Saint ?» (Sg 9, 17). Ainsi, avec l’Esprit Saint, prions. 

Comme nous l’avons appris du Sauveur 
et selon son commandement, nous osons dire : Notre Père…

· GESTE DE PAIX - En nous tournant vers nos voisins, c’est avec tous que nous échangeons l’amour du Seigneur par ce geste de paix.

· CHANT DE LA FRACTION – Le chant accompagne le rite. Pour le 21e au 25e dimanche, nous vous suggérons : 

AL 51 - 82 – Messe au Dieu de la paix - 25 messes pour toutes les assemblées / Vol 1

· INVITATOIRE À LA COMMUNION

« Celui d’entre vous qui ne renonce pas à tout ce qui lui appartient 
ne peut être mon disciple » (Lc 14, 33)

Voici l’Agneau de Dieu,
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !

· COMMUNION

Pendant la communion, nous vous suggérons les chants suivants :
D 344	Toi qui manges	Signes Musiques n° 63 et 26
D 105 / C 105	Nous formons un même corps	CNA 570 / Signes Musiques n° 95 et 54
D 308	Pour que nos cœurs	Communion (SM)
Après la communion, si l’assemblée n’a pas chanté pendant la démarche de communion, nous vous suggérons :
D 140-2	Celui qui a mangé de ce pain	CNA 321 / Signes Musiques n° 51
T 48-92	Il est grand le bonheur de donner 	CDsignes n° 68
· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
Celle de la messe du jour (Missel, p. 354)
Par ta parole, Seigneur, et par le sacrement du ciel,
tu nourris tes fidèles et tu les fais vivre : 
accorde-nous de si bien profiter de tels dons 
que nous soyons associés pour toujours
à la vie de ton Fils bien-aimé.
Lui qui vit et règne pour les siècles des siècles.
Ou celle pour rendre grâce à Dieu, B (Missel, p. 1158)
Seigneur Dieu,
nous t’avons offert en action de grâce
le sacrement de notre salut accompli par ton Fils,
et tu nous l’as rendu en nourriture spirituelle ;
accorde-nous d’être affermis
par la force et la joie que tu donnes,
afin de pouvoir te servir avec plus d’ardeur
et obtenir de nouveaux bienfaits.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces
En ce début d’année scolaire, les annonces pourront présenter les propositions paroissiales, notamment pour les nouveaux arrivants qui rejoignent la communauté.
Par ailleurs, le temps de la Création (présenté en page de couverture de cette fiche) a lieu du 1er septembre au 4 octobre. Il serait intéressant d’exposer quelques initiatives en ce sens.

Bénédiction et Envoi
Pour terminer cette célébration, nous vous suggérons la 5e prière sur le peuple (Missel p. 539) :

Nous t’en prions, Seigneur,
dans ta bonté, fais briller ta lumière sur ta famille :
en s’accordant à ta volonté,
qu’elle soit toujours capable de faire ce qui est bien.
Par le Christ, notre Seigneur.

Ou, en lien avec le début du temps de la Création, nous vous proposons cette prière, inspirée du CEC n° 341 : 

Nous t'en prions, Seigneur, envoie sur nous ton Esprit Saint : 
que nous nous laissions touchés par la beauté de ta création.
Que celle-ci puisse nous inspirer le respect et la soumission de notre intelligence 
et de notre volonté à notre Créateur.

Allez en paix.
Nous rendons grâce à Dieu.

Pour accompagner la sortie de toute l’assemblée, nous vous suggérons :
T 12-82	Chrétiens au cœur du monde	Signes Musiques n° 24
T 25-91	Jubilez tous les peuples	Signes Musiques n° 40
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