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Soyez les pierres de la nouvelle maison de Dieu





Que chaque enfant porte sa pierre,
au chantier de la maison du père,
une cathédrale s’élève vers le ciel.
Chacun de nous est invité
À marcher vers la sainteté
Et tous les saints de notre histoire
Ont mis l’amour en primauté
Le ciment qui unit nos pierres
Résiste au plus dur de l’hiver
L’amitié versée sans mesure
Devient semence pour la terre.
SM 245 – Une cathédrale
Auteur / Compositeur : Jean-Paul Artaud

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Dans le texte du prophète Jérémie, comme dans celui de l’évangile, il est question d’une remise des clés, ici à Éliakim et à Pierre. La seconde lecture souligne la richesse et la sagesse de Dieu à l’égard des humains, de nous en quelque sorte. Oui, simples humains, car dans l’épisode de la marche sur les eaux, Pierre s’était révélé peu fiable, comme la plupart du temps les personnages de la Bible. Mais cette responsabilité de lier et de délier est désormais confiée par Dieu à l’ensemble des disciples chacun à sa manière et à sa mesure (voir « Pour se former en équipe » p. 4 de cette fiche). Par ses disciples, Jésus poursuit son œuvre qui consiste à mettre en lien la terre et les cieux. Ce faisant, les diverses clés, celles qui ouvrent les portes de la sagesse, de la connaissance, de l’hospitalité ont comme mission de ne laisser personne dehors, et s’il est des clés qui ferment, c’est pour la défense dont les plus fragiles ont besoin, car ainsi, même les puissances de la mort ne peuvent l’emporter. L’on peut percevoir là l’importante responsabilité des chrétiens. 
Première lecture : 
Isaïe 22, 19-23
Au huitième siècle, au temps du prophète Isaïe, à Jérusalem, il n’est question que de complots et de menaces de guerre. Dans cette situation troublée, il semble que le roi Achaz ne soit guère secondé : Shebna, le gouverneur du palais ne fait pas l’affaire. Isaïe milite pour qu’il soit remplacé par Éliakim, inconnu par ailleurs. Par ses fonctions, il ouvrira et fermera les portes, c’est-à-dire permettra à chacun de se présenter dans le palais à la salle qui convient, selon son rang et sa fonction, pour y accomplir les tâches qui lui sont dévolues ; en cela, il participera au service et du roi et du peuple, sans abuser. La justice, c’est aussi cela : que chacun soit à sa place sous le regard du roi.
Psaume 137
Si la justice requiert que chacun soit à sa place, alors il est juste que les membres du peuple choisi par Dieu puissent être sous son regard, en présence des anges, dans son temple céleste, afin de chanter son éternelle louange.
Deuxième lecture : 
Romains 11, 33-36
Inséparable de la justice de Dieu, sa sagesse ! En effet, c’est par elle que Dieu sait ce qu’il convient de faire pour que chacun obtienne sa juste place devant lui. Cette sagesse de Dieu est l’objet de la louange par laquelle Paul termine sa méditation sur la place d’Israël dans le dessein de Dieu.
À travers les refus et les hésitations de son peuple, par-delà les incompréhensions des chemins par lequel s’établit l’alliance, au-delà de ce que nous arrivons à comprendre du projet de Dieu pour toute créature, Paul est convaincu que Dieu fait tout ce qu’il convient ; il est juste en restant fidèle aux promesses qu’il fit à Abraham et à tout Israël, à celles qu’il fit à toute créature en lui donnant l’existence.
Cette justice qui se réalise par la fidélité se nomme également connaissance. Dire que Dieu connaît sa créature ne revient pas simplement à évoquer qu’il sait qu’elle existe ; le contraire serait un comble ! Dans le langage biblique, la connaissance est à la fois une protection et une intimité. Dieu connaît son œuvre parce qu’il l’accompagne intimement, donnant à chacun la place et la part qui lui revient.
Évangile : 
Matthieu 16, 13-20
Après la mission des disciples, après la multiplication des pains, alors qu’il est reconnu par le plus grand nombre comme un homme de Dieu, Jésus, quant à lui, éprouve le besoin de faire le point. Comme tout un chacun, parce que pleinement humain, Jésus a besoin de la parole de ses compagnons pour accueillir la place qui est la sienne dans le dessein du Père. C’est pourquoi il interroge sur ce qu’on dit de lui, sur ce que les disciples disent de lui quand ils partent en mission. En agissant ainsi, il est simultanément l’envoyé du Père qui provoque et suscite la foi et il permet ainsi à Pierre de dire pleinement ce qui est devenu la foi de toute l’Église. Il lui donne en retour les clefs qui permettront à Pierre de faire de l’Église cette communauté fraternelle, où la parole de chacun permet à tous de se recevoir dans le dessein du Père.
À l’époque de Jésus, on disait que celui qui demandait conseil à un scribe ou à un rabbin était lié par le conseil obtenu, c’est-à-dire que celui-ci avait force de prescription divine. Les propos de Jésus à Pierre lui confèrent donc une autorité pour lier les disciples de Jésus dans une relation de foi, foi dont il est l’interprète, et dans une relation fraternelle, passant s’il le faut par la célébration du sacrement de réconciliation (c’est ainsi en tout cas que la tradition catholique interprète ces versets).
La responsabilité particulière de Pierre doit rendre possible aux disciples de Jésus la poursuite de cet échange entre eux et avec le Seigneur : et vous, que dites-vous que je suis ? Ces échanges sont une initiation pour l’ouverture du Règne afin de mieux connaître dès maintenant celui qui, par sa résurrection, a triomphé de la mort et nous en arrachera définitivement.
Pistes d’homélie
Soyez les pierres de la nouvelle maison de Dieu
On a beaucoup cité ce passage de l'Évangile pour exalter le pape, successeur de Pierre. En fait, la promesse de Jésus ne s'adresse pas seulement à Pierre et la question qu'il posait nous est posée à tous.
« Tu es Pierre et sur cette pierre je bâtirai mon Église », cette parole s'adresse à Pierre, c'est vrai. Faut-il en déduire que l'Église est une monarchie ? Non. Le pape lui-même ne voit pas les choses ainsi.
Remettons la parole de Jésus dans son contexte : beaucoup de Juifs rêvent d'un Messie politique, voire guerrier. Leurs chefs réclament un signe du ciel avant de faire confiance à Jésus. Jésus prend du recul, vers Césarée de Philippe, aux confins du Liban et de la Syrie d'aujourd'hui. Et là, il fait le point : beaucoup le considèrent comme un prophète. On lui trouve des ressemblances avec Élie et Jérémie (le célibat ?), de même avec Jean Baptiste.
Pierre a compris quelque chose de plus, de même que ses compagnons : « Tu es le Christ ». Pierre parle au nom de tous. Et c'est à tous que Jésus s'adresse en lui disant : « Je te donnerai les clés du royaume des Cieux. ». « Ce n'est pas un homme seul, dit saint Augustin, mais l'Église entière qui a reçu ces clés… Lorsqu'il lui fut dit « Je te confie » c'était confié à tous. Comme le Seigneur dit dans un autre endroit : « Tout homme à qui vous remettrez ses péchés, ils lui seront remis ». Saint Augustin dit encore : « Jésus dit à Pierre : « Tu es Pierre » parce que Pierre vient de dire : « Tu es le Christ »… Tu es Pierre et sur cette parole que tu viens de dire, « Tu es le Christ, le Fils du Dieu vivant » je bâtirai mon Église ». Et il ajoute : « Le nom de Pierre vient de la pierre, comme “chrétien” vient de “Christ” ».
Le fondement de l'Église, c'est le Christ. Jésus construit l'Église avec Pierre et les autres disciples qui mettent leur foi en lui, Jésus. Le rôle particulier de Pierre, et du pape, c'est de veiller à l'unité, ou comme on préfère dire aujourd'hui, à la « communion » entre tous les chrétiens. Ainsi le pape François prend bien soin de ne pas être considéré comme « l'Église » à lui tout seul : il se réfère souvent aux déclarations de ses collègues les autres évêques, et avant de les réunir en synodes, il commence par consulter tout le peuple chrétien.
Une phrase de la première lettre de Pierre peut résumer cela : Pierre ne dit pas "c'est moi la pierre". Il dit "Approchez-vous du Seigneur" ; c'est lui la pierre vivante, "rejetée par les hommes mais choisie par Dieu". Et vous aussi, soyez les pierres vivantes qui construisent le temple spirituel. Mais pour cela, il nous faut répondre à la question de Jésus : « Pour vous, qui suis-je ? »
Au-delà des mots appris par cœur, qui est Jésus pour moi ? Qu'est-ce que j'aime en lui ? Qu'est-ce qui me paraît le plus important dans l'Évangile ? C'est en faisant passer cela dans ma vie que je peux être, comme l'apôtre Pierre, une pierre vivante de l'Église.
Joseph Rahard
prêtre du diocèse d’Angers (49)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…
LE SERVITEUR DE DIEU. « Je mettrai sur son épaule la clef… » (1re lecture) ; « Pierre, je te donnerai les clefs » (évangile). Dieu donne à chacun des responsabilités pour gérer famille, collectivité, paroisse… ; l’admirons-nous ?
LA CLÉ. Celui qui la détient donne accès à la présence du roi, de Dieu. Ministres de l’Église, éducateurs, témoins de la foi… comprenons-nous notre autorité (mot de même racine que « augmenter ») comme un service pour que les autres croissent ? Dans quels domaines (la sagesse, le savoir, la sainteté…) ? Sommes-nous bénis d’être associés à l’autorité de Dieu ?
LA FOI DE PIERRE. « Tu es Pierre… je bâtirai mon Église » (évangile). Pierre est la base de l’Église parce qu’il croit ; d’où vient sa foi ? D’où vient notre foi ? Est-elle une grâce ? Le témoignage de ceux qui ont vécu avec Jésus, et de nos éducateurs, est-il fiable ? Qu’en retenons-nous : un catéchisme ? un regard admiratif sur Jésus ? de quoi surmonter des doutes… ?
ADMIRATION. « Je te rends grâce… » (psaume) ; « Quelle profondeur… Tout est de lui » (2e lecture). Avons-nous conscience d’être baptisés – baignés – dans l’amour absolu ? Dans notre prière, quelle place tiennent l’admiration et l’action de grâce ?


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Il serait possible de mettre en valeur la profession de foi :
· En prévoyant un silence après l’invitation faite pour la prononcer
· Ou par le partage de quelques-uns prévenus à l’avance, répondant à la question : pour vous qui suis-je ? 
· Ou encore en confectionnant des pierres ou des briques, sur lesquelles on aurait écrit notre réponse.
Il serait aussi possible d’évoquer certaines personnes qui œuvrent dans l’Église : par exemple celles qui ouvrent et ferment les portes chaque jour, celle qui prennent du temps pour préparer les célébrations, les sacristains, les lecteurs, les diacres, les prêtres, l’évêque, chacune des intentions se terminant par exemple par cette phrase : « c’est la foi qui construit l’Église ».
[bookmark: _GoBack]Nous sommes à la fin août, une occasion pour orienter l’année : quelles clés mettre en œuvre ?
Pour se former en équipe
Les clés de saint Pierre
Mon petit voisin a dix ans. Récemment nous nous sommes croisés dans la rue. Il a couru vers moi, tout joyeux, pour me montrer des clés, qu’il portait en collier. Il en était fier, car c’étaient les clés de la maison, dont ses parents lui avaient remis un double. Dira-t-on pour autant que cet enfant a maintenant le pouvoir des clés ? C’était un geste de confiance de la part de ses parents, qui lui reconnaissaient ainsi une maturité suffisante pour la garde de la maison. Et saint Pierre ? Est-ce un pouvoir qu’il a reçu lorsque Jésus lui faisait cette promesse : « Je te donnerai les clés du royaume des Cieux » ? N’était-ce pas plutôt une mission ? Ces clés sont celles du royaume des Cieux. Elles permettent bien plus que d’ouvrir les vannes de la pluie. Elles ouvrent les communications entre la terre et les cieux, pour « lier et délier ». La même mission a été confiée aux disciples, selon l’évangile qui sera proclamé dans quinze jours (Mt 18, 18, le 23e dimanche). 
Pour définir la mission qu’il confie ainsi à Pierre et aux disciples, Jésus recourt à deux formules binaires : lier et délier, terre et ciel. Dans la Bible, l’expression « lier et délier » signifie gérer des affaires, administrer. Or, après sa résurrection et son ascension, Jésus a disparu aux yeux de ses disciples, tout en leur restant présent (« Je suis avec vous tous les jours », Mt 28, 20). Pour visualiser sa présence, il établit des « serviteurs » (Lc 12, 35-38) chargés de poursuivre son œuvre : ce qu’ils accomplissent en son nom sur la terre est reconnu et garanti dans les cieux.
En confiant sa mission à Pierre, Jésus assure aussi ses disciples de la stabilité de cette maison qu’il construit : « sur cette pierre je bâtirai mon Église ». Ce que la traduction du lectionnaire qualifie ensuite par la formule « la puissance de la Mort » est appelé « portes de l’Hadès » (ou Enfer) en grec. Or, dans les représentations médiévales de la résurrection et sur les icônes byzantines, le Christ, dans sa « descente aux enfers » (le séjour des morts, 1 P 3, 19), écrase les portes de la mort, pour ramener Adam et Ève, représentants de l’humanité engloutie, vers la lumière. C’est l’œuvre que Jésus poursuit dans son Église.
Marcel Metzger


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
Soyez les pierres de la nouvelle maison de Dieu
Temps de l’accueil
· ACCUEIL ET OUVERTURE
Le diacre, ou l’animateur (-trice) :
Au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit. Amen. Béni soit le Seigneur qui nous rassemble et nous accueille.
Nous sommes la maison de Dieu. Cette comparaison est fréquente dans la Bible et Jésus l’a reprise à son compte. Nous l’entendrons sur ce sujet dans l’évangile de ce dimanche. La parole de Dieu nous éclaire ainsi sur la construction de son Église. Que Dieu lui-même nous dispose à l’écouter.
· CHANT D’ENTRÉE
Voir les propositions de la page 7 de cette fiche.
· PRIÈRE D’OUVERTURE
Dieu, notre Père, ton Fils Jésus a proclamé : 
« Heureux ceux qui écoutent ta Parole ». 
Nous te bénissons et nous te prions : 
par la lumière de ton Esprit, 
rends-nous attentifs et disponibles à la Parole que tu nous adresses en ce dimanche, 
qu’elle s’imprègne dans nos esprits et nos cœurs. 
Gloire et louange à toi pour les siècles.
Temps de la Parole 
· PROCLAMATION DU LIVRE D’ISAÏE (Is 22, 19-23)
Dans les populations bibliques, le pouvoir des clés signifiait l’autorité qu’un maître donnait à son intendant par délégation, pour qu’il veille au bien et à la subsistance de toute la maison. 
· PSAUME 137
L’attention que Dieu porte à son peuple, en lui envoyant des prophètes et des chefs, suscite en nos cœurs l’action de grâce. Les psaumes nous confient des paroles pour l’exprimer par une fervente louange. 
R/ Seigneur, éternel est ton amour : n’arrête pas l’œuvre de tes mains.
Pour la mise en œuvre chantée, voir p. 8 de cette fiche.
· LECTURE DE LA LETTRE DE SAINT PAUL AUX ROMAINS (Rm 11, 33-36)
L’apôtre Paul, qui connaissait si bien les Écritures et ne cessait de les scruter, nous entraîne dans son immense admiration devant l’œuvre de Dieu et nous transmet des acclamations pour la louange et l’action de grâce.
· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE
Seigneur Jésus, avec l’apôtre Pierre nous le confessons, tu es le Christ, le Fils du Dieu vivant !
· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE (Mt 16, 13-20)
· COMMENTAIRE DE LA PAROLE
· CHANT À LA PAROLE
KX 221-1 / K 221-1 – Pierre, tu es Pierre – Signes Musiques n° 140 / CD Signes 82 été
Temps de la louange et de l’action de grâce
· PRIÈRE DE LOUANGE
Dans l’évangile Jésus nous appelait à confesser notre foi, tandis que l’apôtre Paul nous entraînait dans sa contemplation de l’immensité de Dieu. Stimulés par leurs paroles, disons à Dieu notre action de grâce.
Maître du ciel et de la terre, notre Dieu et notre Père, nous qui sommes faits de chair et de sang, êtres fragiles et à l'esprit limité, où trouverons-nous les mots pour te nommer, pour dire ta présence et exprimer la vie en toi ? Reçois l’hommage de notre humilité.
R/ Ô Seigneur, notre Dieu, qu’il est grand ton nom par tout l’univers. (Ant. Ps 8 – CNA p. 24)
Grâce te soit rendue, notre Père, car tu nous as comblés de ton Esprit Saint par les saints mystères du baptême et de la confirmation. Tu nous as ouvert les yeux de la foi et ta Parole nous guide vers ta lumière. 
R/ Ô Seigneur, … 
Jésus, notre berger et notre frère, nous te disons ces noms que l'Esprit Saint nous révèle par les apôtres : 
tu es le Fils du Dieu vivant, le Prophète, l'Agneau de Dieu, le Pasteur, le Fils de David. Nous te bénissons.
R/ Ô Seigneur, … 
· PRIÈRE DE CONVERSION
Le prophète Isaïe avait recueilli les reproches que méritait le gouverneur Shebna pour sa mauvaise gestion. Mais qu’en est-il des charges, responsabilités et autres missions qui nous sont confiées ? Le prophète nous adresse un appel et nous invite à vérifier nous aussi la façon dont nous exerçons les missions reçues, au service de nos familles, de nos communautés chrétiennes et de la société. Accordons-nous un instant de silence pour relire la semaine écoulée sous le regard de Dieu. (Marquer un temps de silence)
Appelons sur notre assemblée la miséricorde de Dieu.
Tous : Seigneur, prends pitié. Ô Christ, prends pitié. Seigneur, prends pitié.
· PRIÈRE UNIVERSELLE
Voir la proposition de la page 10 de cette fiche.
· LA PRIÈRE DU SEIGNEUR
Éclairés par l’apôtre Paul sur la grandeur de Dieu, nous reconnaissons à notre tour que « tout est de lui, et par lui, et pour lui ». Nous exprimons à Dieu notre amour filial par les paroles que Jésus nous a confiées pour le prier. Ensemble, disons : Notre Père, qui es aux cieux…
· RITE DE LA PAIX
La paix, que Jésus ressuscité a confiée à ses disciples le jour de Pâques, est un rocher solide, fondement de nos communautés, et qui maintient solides des liens entre nous. Communiquons donc entre nous cette paix du Christ.
Temps de l’envoi
· ORAISON FINALE
Christ Jésus, nous te bénissons. 
Pour avoir reçu ta Parole de vie nous pouvons confesser ton nom comme l'apôtre Pierre et t’acclamer : 
Tu es le Messie, le Fils du Dieu vivant. 
Que le lien de ton Esprit Saint nous maintienne fermes et unis en ton corps, comme sur un rocher solide. 
Gloire et louange à toi pour les siècles.
· ANNONCES PAROISSIALES
· BÉNÉDICTION ET RENVOI
Que Dieu nous bénisse et nous accompagne sur nos chemins en cette nouvelle semaine, 
lui qui est Père, Fils et Esprit Saint.

POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
Soyez les pierres de la nouvelle maison de Dieu
Les 19e, 20e et 21e dimanches parcourent les chapitres 14 à 16 de l’Évangile selon saint Matthieu et abordent le thème de la foi. En ce 21e dimanche, nous sommes invités à proclamer notre foi et à redire notre admiration envers Dieu, qui en sa sagesse, a donné à son Église la mission de répandre la vie sur la terre : « la puissance de la Mort ne l’emportera pas ». 
Pour marquer l’unité de ce temps, nous vous suggérons de conserver l’ordinaire choisi le 19e dimanche. 
La couleur liturgique des dimanches du temps ordinaire est le vert.
OUVERTURE
Procession, accueil et chant d’entrée
· ACCUEIL
Des familles, des amis, des personnes seules, des inconnus, … entrent dans l’église. Tous, nous venons autour de Jésus qui nous rassemble aujourd’hui. Nous allons écouter sa parole, le prier, lui dire merci.
· PROCESSION D’ENTRÉE ET CHANT D’ENTRÉE 
La procession permet de prendre son temps pour ouvrir la célébration et dispose les cœurs à l’accueil en Église de la parole de Dieu. Si cela est possible, il est préférable que le prêtre n’entre pas seul. 
Pour l’accompagner, nous vous suggérons de chanter d’une seule voix :
IA 20-70-3	Dieu nous éveille à la foi	CNA 546 / Chants pour la liturgie (vol. 2)
XA 50-87	Dieu nous a faits	Signes Musiques n° 117 / CD Signes 59 été
KX 221-1 / K 221-1	Pierre, tu es Pierre 	Signes Musiques n° 140 / CD Signes 82 été
A 174	Dieu nous accueille en sa maison	CNA 545 / Signes Musiques n° 62
T 52-46	Vivez l’espérance 	Chantons en Église n° 157
K 128	Église du Seigneur	CNA 662 / Les plus célèbres chants d’Église (vol. 1)
Préparation pénitentielle
L’assemblée reconnaît l’amour de Dieu pour chacun et reconnaît avoir besoin de cet amour.
Pour ce mois d’août, nous vous suggérons la 1re formule du Missel, où tous disent ensemble : Je confesse à Dieu…
Puis le prêtre demande le pardon de Dieu au nom de tous, en disant : 
· Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde…
Ensuite, tous chantent le Kyrie, par exemple :
AL 539 – Messe de saint Jean-Baptiste - Kyrie de saint Jean – CD « Si le Père vous appelle »
Gloire à Dieu
Par le chant du Gloria, nous disons à Dieu que nous sommes dans la joie d’être en sa présence. Il est un hymne de louange qui commence en reprenant les paroles des anges à Noël. Ils venaient annoncer la naissance du Verbe de Dieu.
Nous pouvons chanter, par exemple :
AL 539 – Messe de saint Jean-Baptiste - Gloire à Dieu de saint Jean – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
Prière d’ouverture
Celle de la messe du jour (Missel, p. 351)
Seigneur Dieu,
toi qui unis les cœurs des fidèles dans une seule volonté : 
donne à ton peuple d’aimer ce que tu commandes
et de désirer ce que tu promets, 
pour qu’au milieu des changements de ce monde, 
nos cœurs s’établissent fermement
là où se trouvent les vraies joies.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
ou celle en l’honneur de saint Pierre, apôtre (Missel, p. 1191)
Seigneur Dieu,
tu as remis à ton bienheureux apôtre Pierre
le pouvoir de lier et de délier,
en lui confiant les clés du royaume des Cieux ;
accorde-nous, par le secours de son intercession,
d’être libérés des liens de nos péchés.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE
Proclamer la 1ère lecture – Is 22, 19-23
Monition (facultative) : Éliakim, l’élu du Seigneur, recevra la clé de la maison de David. Chacun de nous, élu de Dieu, recevra la clé dont il a besoin.
Après avoir pris le temps de méditer le texte (éventuellement à l’appui du commentaire de la page 2 de cette fiche), le lecteur ou la lectrice pourra préparer sa proclamation en repérant les noms propres pour bien les prononcer : Shebna, Éliakim, Helcias. 
Il pourra ensuite repérer l’articulation du texte pour la mettre en valeur :
· l’initiative divine : «… ce jour-là, j’appellerai mon serviteur… »
· l’étendue des pouvoirs conférés à travers le rituel de l’investiture : «… je le revêtirai de ta tunique, je le ceindrai de ton écharpe, je lui remettrai tes pouvoirs… » mais surtout « je mettrai sur son épaule la clef de la maison de David » qui lui donne toute autorité sur la maison de David : «… s’il ouvre… »
· la stabilité qu’inaugure sa venue : « Je le planterai… pour la maison de son père. »
Chanter le PSAUME 137
Pour la mise en œuvre chantée, nous vous suggérons la mélodie composée par Jean-Pascal Hervy. Vous la retrouverez sur le site Chantons en Église : Jean-Pascal Hervy - Psaumes pour les dimanches et les fêtes, année A (ADF).
Seigneur, éternel est ton amour : 
n’arrête pas l’œuvre de tes mains.
Antienne chantée par le(a) soliste et reprise par l’assemblée
Psalmiste 
A 	De tout mon cœur, Seigneur, je te rends grâce :
B 	tu as entendu les paroles de ma bouche.
C 	Je te chante en présence des anges,
D	vers ton temple sacré, je me prosterne.
Antienne chantée par l’assemblée
Psalmiste 
A 	Je rends grâce à ton nom pour ton amour et ta vérité,
B 	car tu élèves, au-dessus de tout, ton nom et ta parole.
C 	Le jour où tu répondis à mon appel,
D	tu fis grandir en mon âme la force.
Antienne chantée par l’assemblée


Psalmiste 
A 	Si haut que soit le Seigneur, il voit le plus humble,
B	de loin, il reconnaît l’orgueilleux.
C 	Seigneur, éternel est ton amour :
D	n’arrête pas l’œuvre de tes mains.
Antienne chantée par l’assemblée
Proclamer la 2e lecture – Rm 11, 33-36
Monition (facultative) : Tout est du Seigneur, tout est par lui, tout est pour lui.
Nous poursuivons la lecture de la lettre de saint Paul aux Romains. Le lecteur pourra enrichir sa proclamation en relisant les chapitres précédents. 
Le passage de ce dimanche est bref. Le lecteur ou la lectrice pourra ainsi la lire lentement et l’entrecoupant de courts silences. Il ou elle remarquera l’alternance entre phrases exclamatives et interrogatives. 
Acclamation de l’Évangile
Acclamons la parole de Dieu par un cri de joie ! 
Pour dire cette joie, nous vous suggérons de chanter :
AL 539 – Messe de saint Jean-Baptiste - Alléluia, Bonne nouvelle – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
Alléluia, bonne nouvelle ! Alléluia, alléluia !
Tu es Pierre, et sur cette pierre je bâtirai mon Église ;
et la puissance de la Mort ne l’emportera pas sur elle.
Proclamer l’Évangile : Mt 16, 13-20

Chant d’Évangile
Après l’homélie et pour en prolonger la méditation, nous vous proposons de chanter (s’il n’a pas déjà été choisi en chant d’entrée) :
KX 221-1 / K 221-1	Pierre, tu es Pierre 	Signes Musiques n° 140 / CD Signes 82 été
Profession de foi
Partie prenante de la liturgie de la Parole, la profession de foi est la réponse croyante à sa proclamation et à sa méditation.
En ce dimanche, nous vous proposons de mettre en valeur ce temps par diverses propositions de mises en œuvre que vous retrouverez à la page 4 de cette fiche.
Prière universelle 
Dans la prière universelle, nous présentons nos demandes pour les besoins de l’Église et pour le salut du monde entier. Par cette prière, notre communion s’élargit au-delà de la communauté rassemblée pour prier en un lieu précis. N’oublions pas de prendre en compte les actualités récentes lors de sa rédaction. Ne prenez pas telles quelles ces intentions rédigées il y a plusieurs mois.
· Introduction : 
Le psaume a mis sur nos lèvres cette louange : « De tout mon cœur, Seigneur, je te rends grâce, car tu as entendu les paroles de ma bouche ». Encouragés par cette attention de Dieu à notre égard, poursuivons nos invocations.
· Refrain : Dieu de tendresse, souviens-toi de nous. (MMA 33.33 / CNA 231-4)
· Pistes pour les intentions :
Confions à Dieu notre Père l’Église fondée par le Christ sur le rocher solide ; qu’il la garde ferme et stable au milieu des tempêtes de nos sociétés. Prions le Seigneur. R/.
Recommandons à Dieu le successeur de saint Pierre, les autres évêques et tous les pasteurs, à qui sont confiées les clefs du royaume des Cieux. Pour eux tous, prions le Seigneur. R/.
Confions à Dieu les prédicateurs et les catéchistes, les théologiens et les messagers de sa Parole, dans leurs recherches du langage approprié pour confesser la foi. Prions le Seigneur. R/.
Recommandons à Dieu les responsables politiques et les cadres de nos sociétés, tous ceux qui ont pouvoir de lier et de délier pour gérer le bien commun et établir la justice. Pour eux tous, prions le Seigneur. R/.
· Conclusion : 
Dieu notre Père, nous te bénissons pour la maison édifiée par ton Fils Jésus 
et en laquelle tu nous réunis en famille chaque dimanche. 
Que ton Esprit Saint nous inspire les paroles et les gestes correspondant à l’Évangile, 
pour répandre autour de nous la lumière et la joie de ta maison. 
Gloire à toi pour les siècles.
Vous pouvez également voir la proposition des « Mises en œuvre » de la page 4 de cette fiche.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE
Préparation de l’autel et Présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES
Au moment de célébrer le repas du Seigneur, nous apportons nos offrandes sur l’autel : le fruit de notre travail mais aussi l’ensemble de notre être.
· QUÊTE 
· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour (Missel, p. 351)
Par l’unique sacrifice, offert une fois pour toutes,
tu t’es donné, Seigneur, le peuple que tu as adopté ; 
en ta bienveillance, accorde-nous 
la grâce de l’unité et de la paix dans ton Église.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle en l’honneur de saint Pierre, apôtre (Missel, p. 1191)
Seigneur Dieu,
par une révélation intérieure,
tu as enseigné au bienheureux apôtre Pierre
à te reconnaître toi, le Dieu vivant, ainsi que ton Fils,
et tu lui as donné de rendre témoignage à son maître
par un glorieux martyre ;
accueille favorablement l’offrande de ton peuple
qui fait mémoire de lui.
Par le Christ, notre Seigneur.
Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE
En ce dimanche, nous vous suggérons la 2e préface des Apôtres (Missel p. 443) : «…Car tu as fondé ton Église sur les Apôtres, pour qu’elle soit à jamais dans le monde le signe de ta sainteté, et qu’elle enseigne à tous les hommes l’Évangile du royaume des Cieux… ».
Note. Nous vous proposons de conserver la même mélodie choisie pour les 19e et 20e dimanches du temps ordinaire, par exemple :
· SAINT, LE SEIGNEUR
AL 539 – Messe de saint Jean-Baptiste - Saint, saint, saint – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
· ANAMNÈSE
AL 32-35 / CL 32-35 – Messe ''La source de la Vie''- Anamnèse – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
Fraction du pain & Communion
· NOTRE PÈRE 
Par la prière du Notre Père, tous les fidèles font mémoire de leur identité d’enfants bien aimés de Dieu. Cette prière doit être celle de toute l’assemblée. 
Pour l’introduire, le prêtre peut dire quelques mots, par exemple :
Père, toi qui as révélé à Simon-Pierre le mystère de ton Fils, 
nous te rendons grâce pour Jésus, l’envoyé de ton amour !
Par lui, tu nous as transmis les clés de ton Royaume…
Voilà pourquoi, comme nous l’avons appris du Sauveur et selon son commandement, nous osons dire : Notre Père…
· GESTE DE PAIX 
· CHANT DE LA FRACTION 
Jusqu’à ce dimanche, nous vous proposons :
AL 539 – Messe de saint Jean-Baptiste - Agneau de Dieu – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
· INVITATOIRE À LA COMMUNION
C’est dans la joie que l’invitation au repas est annoncée !
« Tu es le Christ, le Fils du Dieu vivant ! »
Voici l’Agneau de Dieu 
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !
· COMMUNION
Pendant la démarche de communion, nous pouvons chanter, par exemple :
D 83	Le pain que tu nous donnes
D 36-81	Le voici le don de Dieu	Chantons en Église n° 165 / Chantons en Église CD 107 été B
D 103	Pain véritable 	CNA 340 / Signes Musiques n° 110 et 39
D 215	Nous qui mangeons le pain	CNA 337 / Signes Musiques n° 64
D 159-1	Je suis votre pain	Chantons en Église n° 184 / Signes Musiques n° 103
Après la communion, nous vous suggérons :
K 550	Pour que Dieu soit dit	Signes Musiques n° 85 / CD Signes 27 Pâques
· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
Celle de la messe du jour (Missel, p. 352)
Que ta miséricorde agisse en nous,
Seigneur, nous t’en prions,
et qu’elle nous guérisse entièrement ; 
par ta bonté, transforme-nous
et rends-nous si fervents 
que nous puissions te plaire en toute chose.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle pour l’Église - B (Missel, p. 1073)
Renouvelés par le sacrement de ton Fils,
nous t’en supplions, Seigneur :
rends féconde l’action de ton Église ;
par elle, tu ne cesses de révéler aux pauvres
le mystère du salut en sa plénitude,
puisque tu les as appelés à la meilleure part dans ton royaume.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’ENVOI
Annonces
Les annonces participent à donner de la visibilité au dynamisme de la communauté chrétienne.
Bénédiction et Envoi
La messe peut être conclue par une adaptation de la bénédiction solennelle propre à saints Pierre et Paul (Missel p. 535) :
Que Dieu tout-puissant vous bénisse :
par la profession de foi du bienheureux Pierre,
il vous a affermis pour le salut,
il vous a fondés solidement dans la foi de l’Église.
R/. Amen.
Puissent les clefs de Pierre et de son intercession
nous aider à entrer dans la patrie
où, par la croix, il a eu la joie de parvenir.
R/. Amen.
Et que la bénédiction de Dieu tout-puissant,
le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit,
descende sur vous et y demeure toujours.
R/. Amen. 
Et que Dieu tout-puissant vous bénisse…
Puis le diacre (ou le prêtre) renvoie l’assemblée en disant, par exemple :
Allez en paix.
Nous rendons grâce à Dieu.
Un chant peut accompagner la procession de sortie, par exemple :
K 31-99 / A 31-99	Peuple du Seigneur, Église en marche	Signes Musiques n° 62 / CD Signes 4 Pentecôte
T 601	Peuple de lumière	Signes Musiques n° 64 et 2 / CD Signes 6 Automne
T 122	Peuple de frères, peuple du partage (couplets 3 et 4)	CNA 576 / Signes Musiques n° 147 / CD Signes 89 été
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