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Temps pour la Création
« Que la justice et la paix se répandent ».







« Ce n’est pas juste ! » :
laissons-nous surprendre par la « justesse » de Dieu.





Tu nous parles aujourd'hui par ton Fils,
gloire à toi, Seigneur de l'Alliance :
une alliance donnée pour la vie,
une route éclairée d'espérance !
Tes pensées ne sont pas nos pensées,
elles changent le cœur des humains.
Tes chemins ne sont pas nos chemins,
vers la Pâque ils nous font avancer.

X 54-03 – Tu nous parles aujourd’hui par ton Fils
Auteur : Claude Bernard / Compositeur : Jean-Jo Roux


AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Quand quelqu’un vous dit : « Ce n’est pas juste ! », le substantif qui répond spontanément à cet adjectif est celui de « justice ». Or ici, nous parlons davantage de la « justesse » à laquelle nous devrions nous soumettre, abandonnant notre manière de penser la relation avec Dieu et avec nos frères comme un fonctionnement d’égalité distributive et nous entraînant à accueillir que leurs pensées ne sont pas forcément nos pensées, ni leurs chemins nos chemins (Isaïe). Notre vie de baptisés consiste à nous ajuster à Dieu afin de construire le monde à venir dès ici-bas. 
Ce dimanche nous propose une lecture semi-continue de l’épître aux Philippiens, et la première des quatre paraboles de Jésus touchant à l’avènement du Royaume, autant de textes qui nous invitent à la conversion, car les hommes sont appelés en permanence à changer pour être connectés à la volonté de Dieu. En vérité, on peut comprendre que les ouvriers de la première heure puissent espérer une paie plus forte que ceux de la onzième heure. Cela irait de soi. Mais la justesse de Dieu se situe à un autre niveau, non pas celui d’une justice distributive, mais celui de la gratuité de l’amour qui fait voler en éclats tous les calculs possibles. À condition bien sûr que cette inégalité de traitement n’empêche pas chacun de vivre en notre société.
Première lecture : 
Isaïe 55, 6-9
Dieu ne pense pas comme nous ! Avec cette belle comparaison du ciel élevé au-dessus de la terre, le prophète Isaïe, nous donne à penser combien la manière d’agir de Dieu échappe à notre entendement. À cette époque, lors de l’exil à Babylone, le peuple est facilement enclin à estimer, que Dieu l’a laissé tomber, et qu’il n’y a plus rien à espérer ni à attendre du Seigneur. Le prophète ne cesse de secouer son peuple, et par ce paragraphe, dit aux plus récalcitrants d’entre eux d’accepter de ne pas comprendre comment Dieu agit à leur égard. Pour cela, il faut également se détourner des conduites injustes. Si l’on ne cherche pas à vivre la justice à l’égard du prochain, alors l’agir de Dieu et sa justice nous échapperont totalement.
Psaume 144
Ce psaume de louanges qui revient fréquemment dans nos liturgies dominicales aime à souligner le contraste entre la grandeur de Dieu et sa capacité à se pencher sur les plus petites de ses créatures, afin d’en prendre soin. C’est pourquoi il est capable d’entendre la plainte de son peuple, et de lui faire justice.
Deuxième lecture : 
Philippiens 1, 20c-24.27a
Lorsqu’il écrit cette belle lettre aux Philippiens, l’apôtre Paul est prisonnier. Pour le soutenir, les Philippiens lui ont envoyé des subsides dont il a fort besoin. Depuis la fondation de cette communauté, une relation privilégiée se tisse entre elle et l’apôtre ; l’emprisonnement de Paul est une occasion supplémentaire pour que s’exprime cette amitié. La lettre aux Philippiens est donc une lettre de remerciements.
Dans cette situation, Paul est en attente de jugement, il craint donc pour sa vie. Et avec foi et enthousiasme, il dit que pour lui, vivre c’est le Christ et mourir un avantage. Aucune intention suicidaire de la part de l’apôtre, seulement un formidable amour de la vie, parce que depuis sa rencontre avec le Seigneur Jésus ressuscité sur la route de Damas, ce n’est pas lui qui vit, c’est Christ qui vit en lui (Ga 2, 20). Aimer le Christ et aimer la vie, c’est tout un.
Évangile : 
Matthieu 20, 1-16
Cette parabole dite des ouvriers de la onzième heure est une histoire remarquablement bien construite. Au fil du récit, le maître de la vigne apparaît dans toute sa générosité, sortant constamment, procurant du travail à ceux qui n’en ont pas. Et il promet de leur donner ce qui est juste. Qu’est-ce qui sera juste de remettre comme salaire à ceux qui n’auront pas travaillé une journée pleine ? Le texte n’en dit rien pour l’instant.
Quant à la fin de la journée, vient l’heure de la paye, puisque l’on commence par les derniers arrivés et qu’ils reçoivent une pièce d’argent, le lecteur, comme ceux qui ont porté tout le poids du jour et de la chaleur, commencent à faire des multiplications : une pièce d’argent pour une heure, douze pièces d’argent pour douze heures ? Oubliant qu’il était convenu une pièce d’argent pour la journée.
Ainsi, le lecteur peut facilement faire siennes les récriminations des premiers embauchés. Le maître de la vigne répond en montrant qu’il a été juste : d’abord, il n’a pas contrevenu à ce qui était convenu. Ensuite il est généreux, n’est-ce pas son droit ? Le problème ne vient-il pas de notre regard ?
Aimons-nous la bonté de ce maître ? Si tel n’est pas le cas, aimerons-nous la surabondance de Dieu qui fait justice gracieusement, qui donne sans compter à chacun la part et la place qui lui reviennent ?
L’Évangile de Matthieu invite à réfléchir sur la justice et la miséricorde que nous dissocions trop facilement : pour Dieu, ce qui est juste, c’est de faire miséricorde et pour faire justice à notre tour, il nous faut aimer cette miséricorde du Père.
Pistes d’homélie
« Ce n’est pas juste ! »
Laissons-nous surprendre par la « justesse » de Dieu.
Si on désire « travailler plus pour gagner plus », ou si on veut y pousser les autres, cet évangile a de quoi choquer. Mais ce n'est pas de l'organisation du travail que Jésus voulait parler à ses adversaires et c'est autre chose qu'il nous enseigne à nous aussi.
« Le royaume des Cieux » comme dit Matthieu, « le royaume de Dieu » disent Marc et Luc, peut aussi se traduire par le « règne ». Ce n'est pas un endroit, c'est un monde nouveau, une nouvelle manière de vivre, que Jésus voulait établir et qu'il nous apprend à rechercher par l'action et la prière : « Notre Père… que ton règne vienne ! ».
À propos de ce « royaume de Dieu », Jésus met en scène le patron d'un vignoble au moment des vendanges. Apparemment, la récolte presse, le temps est menaçant, et le patron cherche du renfort jusqu'à la fin de la journée. Mais la parabole a deux parties. La 2e, c'est le paiement des salaires. Et là, surprise : les ouvriers de la dernière heure sont payés autant que les premiers. Les premiers ne sont pas trompés : ils reçoivent bien le salaire promis. Mais les derniers le reçoivent aussi.
Un denier, c'était le salaire habituel d'une journée. Les travailleurs l'attendaient chaque soir pour nourrir leur famille. Le patron dont parle Jésus ne voit pas que son intérêt ; il voit aussi le besoin de ses employés.
Les adversaires de Jésus lui reprochent de fréquenter des gens qui ne pratiquent pas la Loi, d'accueillir des pécheresses publiques et de se laisser inviter chez des voleurs. Jésus répond que Dieu est comme ce patron qui cherche le bien de tous. La vraie moralité, c'est la réflexion finale : « Ton regard est-il mauvais parce que moi, je suis bon ? »
Que retenir de cette parabole en deux parties ?
D'abord qu'il n'est jamais trop tard pour bien faire. Le maître embauche même à la dernière heure. De même, on voit des gens qui renouent avec leur famille après une longue période de froid; des personnes âgées qui se mettent à venir à la messe. Certains s'en moquent. Le Seigneur s'en réjouit. Et il nous invite à adopter le même regard que lui.
On ne parle plus aujourd'hui des « pécheurs » mais on parle des « délinquants » pour qui des voix haineuses ou affolées réclament toujours plus de sévérité. Fidèles à l'Évangile, des éducateurs chrétiens, comme Jean-Marie Petitclerc, nous invitent à voir d'abord des gens, souvent des jeunes, qui souffrent de se sentir comptés pour rien, qui ont besoin d'être respectés, d'être écoutés, d'être embauchés, comme dans la parabole, pour une œuvre valable. Et qui sont capables, s'ils trouvent cela, de changer du tout au tout.
Joseph Rahard
prêtre du diocèse d’Angers (49)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…
TRES-HAUT – TOUT PROCHE. « Autant le ciel est élevé… tant qu’il est proche » (1re lecture) ; « à sa grandeur, il n’est pas de limite… Il est proche » (psaume). Faisons-nous Dieu à notre image ? ou acceptons-nous qu’il agisse autrement que nous ? acceptons-nous de ne pas comprendre sa manière d’agir ? Si nous restons dans l’injustice, la justice de Dieu peut-elle nous être compréhensible ? 
RESTER – MOURIR. « Que je vive… que je meure » pour « être avec le Christ » (2e lecture). Dans les circonstances parfois défavorables, risquons-nous d’oublier notre vocation d’être avec le Christ ? Est-ce qu’en disant la prière de Jésus « que ton nom soit sanctifié », nous sommes sûrs d’être avec le Christ ?
TRAVAILLER. « Si je fais un travail utile… » (2e lecture) ; « Allez à ma vigne » (évangile). Quel sens a notre vie ? Y a-t-il un lien entre le travail et la noblesse humaine ? Le chômage est-il toujours dramatique ? 
RÉTRIBUTION – GRÂCE. La justice humaine consiste à sanctionner, celle de Dieu à donner surabondamment. Aimons-nous la logique et la miséricorde de Dieu ? 


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Pourrait être mis dans le chœur un panneau avec ce simple mot : « Viens » ou encore : « La bonté du Seigneur a de quoi nous surprendre ».
Dans la prière universelle, on n’oubliera pas la réalité des chômeurs.
Pourrait être écrit sur la feuille de l’assistance : « Mes pensées ne sont pas vos pensées, et vos chemins ne sont pas mes chemins ».
On sera attentif aux chants choisis : X 548 - Écoute la voix du Seigneur ; KD 14-56-1 - Dieu nous a tous appelés ; Dieu est amour (à la sortie) ; X 54-03 - Tu nous parles aujourd’hui par ton Fils.
Pour se former en équipe
Justice et justesse
Selon la définition donnée par « Théo », l’encyclopédie catholique pour tous, à la page 900, la justice est une valeur qui s'accompagne de l'exercice de la vertu cardinale qui lui correspond. Selon la formulation la plus classique, elle consiste dans « la constante et ferme volonté de donner à Dieu et au prochain ce qui leur est dû ».
Quand elle règle les rapports entre individus et gère les droits particuliers des personnes qui n'intéressent pas le bien commun, on l'appelle « justice commutative ». Quand elle considère la personne, non plus dans son égalité avec les autres mais comme membre d'une communauté, d'un groupe social, on la désigne comme « justice distributive ».
L'évangile de ce vingt-cinquième dimanche (Matthieu 20, 1-6) peut surprendre par la parabole de Jésus sur les ouvriers de la onzième heure embauchés à la vigne, payés avec la même somme que les premiers. Il ne respecte pas les codes habituels de la justice distributive où il y a des règles établies sur la base d'une rétribution correspondant au travail effectué et au temps passé. La réaction de ceux qui ont travaillé toute la journée ne surprend pas. C'est souvent la nôtre, car cela paraît si insolite, extravagant, voire scandaleux ! La justice, selon les critères habituels semble mise à mal !
L'évangile de l'ouvrier de la onzième heure permet de découvrir les nouvelles normes de Jésus mettant en évidence la justice de Dieu qui, sans léser personne, est attentive aux plus petits, aux plus pauvres, aux laissés-pour-compte, à ceux qui restent souvent sur « le bord du chemin ». Il nous révèle que la justice de Dieu va bien au-delà de la justice des hommes dans le partage de ce qui est nécessaire pour tous !
C'est une question de justesse et pas simplement de justice purement distributive. Jésus, par cette parabole, révèle que Dieu n'oublie personne. La justesse appartient à Dieu et peut aller au-delà d'une justice stricte ! Pour lui, ce n'est pas juste quand c'est pour tout le monde pareil, mais quand il est tenu compte des particularités de vie de chacun ! L'Église primitive a, très vite, été attentive à favoriser un partage qui soit en rapport avec la dignité de chacun.
La justice apparaît comme particulièrement importante dans le contexte actuel où la valeur de la personne, de sa dignité et de ses droits, au-delà des proclamations d'intentions, est sérieusement menacée par la tendance diffuse de recourir exclusivement aux critères de l'utilité et de l’avoir. La justice aussi, sur la base de ces critères, est considérée de façon réductrice, alors qu'elle acquiert une signification plus pleine et plus authentique dans l'anthropologie chrétienne. De fait, la justice n'est pas une simple convention humaine, car ce qui est « juste » n'est pas originellement déterminé par la loi, mais par « l’identité profonde de l’être humain » (Compendium de la doctrine sociale de l’Église, pp. 201-202).
La JUSTESSE de Dieu, on l'aura compris, va au-delà de la stricte justice distributive, car la gratuité de l'amour divin fait voler en éclats tous les calculs ! Dans un monde endurci, la bonté de Dieu vient réclamer le droit au salut de tous ! Elle nous surprend et nous surprendra toujours !
Jean Le Rétif



POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
« Ce n’est pas juste ! », laissons-nous surprendre par la « justesse » de Dieu.
En ce dimanche, il est proposé d'accueillir la première des quatre paraboles présentées à la suite sur quatre dimanches. Toutes annoncent l'avènement du Royaume. Ces quatre paraboles peuvent étonner, surprendre et même choquer, tant elles annoncent un monde nouveau où les valeurs ne sont pas celles du monde ancien, mais celles du monde à venir, à construire dès ici-bas ! Les pensées de Dieu ne sont pas nos pensées ! La « justesse » de Dieu va au-delà de la justice des hommes !
Temps de l’accueil
· PROCESSION D'ENTRÉE
La croix, le livre de la parole de Dieu ouvert (avec possibilité d'avoir une feuille où il serait écrit de manière visible « La bonté du Seigneur nous surprend »). En arrivant dans le chœur, le porteur du Livre de la Parole pourra le présenter solennellement à l'assemblée (avec la phrase écrite à l'intérieur).
· CHANT D'ENTRÉE : 
X 54-03 - Tu nous parles aujourd'hui par ton Fils - CD Signes 29 Été (Bayard)
Voir aussi les propositions de la page 7 de cette fiche.
· PRIÈRE PÉNITENTIELLE
Tournons-nous vers le Seigneur dont l'amour sans limite sait accueillir et pardonner aux pécheurs que nous sommes.
· De tous les refus qui nous empêchent d'accueillir l'expression de sa bonté envers tous nos frères, Kyrie eleison. 	R/
· De nos difficultés et impossibilités à aimer nos frères et sœurs du même amour dont il nous a aimés, Christe eleison. R/
· De toutes les jalousies qui nous empêchent de vouloir le bien pour toutes celles et tous ceux qui nous entourent, Kyrie eleison. 		R/
Que le Seigneur tout-puissant, capable de nous aimer au-delà de ce qui est raisonnable, nous pardonne nos péchés et nous conduise à la vie éternelle.
· PRIÈRE D’OUVERTURE
Nous vous suggérons soit celle de ce dimanche (voir p. 8 de cette fiche), soit cet essai :
Dieu notre Père, Dieu de tendresse et d'amour,
regarde avec beaucoup de bienveillance tous tes enfants ici rassemblés !
Que ton Fils Jésus leur redise, à travers lui,
un amour sans limite, bien au-delà de ce qui est juste et raisonnable !
Que l'Esprit Saint que tu nous envoies
nous permette de te suivre avec enthousiasme sur ce chemin d'ouverture à nos sœurs et frères !
Nous te le demandons par Jésus ton Fils notre Seigneur
qui vit et règne dans l'unité du Saint-Esprit,
pour les siècles des siècles. Amen.
Temps de la Parole
· PROCLAMATION DU LIVRE D’ISAÏE 		Is 55, 6-9
Le prophète invite à chercher le Seigneur tant qu'il est proche. Pour cela il faut accepter de se convertir. Le méchant doit abandonner son chemin et le perfide ses pensées ! Le Seigneur montre toujours sa miséricorde à qui sait reconnaître « que ses pensées ne sont pas nos pensées et que ses chemins ne sont pas nos chemins ! »
· PSAUME 144
C'est un chant de louange extraordinaire à la gloire du Seigneur. Le psalmiste n'hésite pas à lui attribuer tous les qualificatifs de bonté, de tendresse, de justice, de fidélité, de bienveillance, d'amour et de proximité pour tous ceux qui n'hésitent pas à l'invoquer ! C'est une prière qui permet de « toucher » Dieu qui est « lent à la colère et plein d’amour ».
Il faudra veiller à la mise en œuvre de ce psaume pour en manifester toute la richesse. 
· PROCLAMATION DE LA LETTRE AUX PHILIPPIENS		1, 20c-24.27a
Saint Paul dit dans ce magnifique texte son profond attachement au Christ : « Pour moi, vivre c'est le Christ ! ». C'est tout le sens de sa vie de converti. C'est ce qui l'a fait devenir apôtre du Christ, témoin de la Bonne Nouvelle. Il est, en quelque sorte, l'ouvrier de la onzième heure qui ne compte pas son temps et ses efforts pour faire advenir le royaume des Cieux !
· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE – voir p. 9 de cette fiche
· ÉVANGILE DE JÉSUS CHRIST SELON SAINT MATTHIEU (20, 1-16)
Cet évangile de l'ouvrier de la onzième heure est difficile à accepter par beaucoup de personnes ! Dieu est comparé au maître d'un domaine qui embauche à toute heure selon le droit ! Il semble attendre les derniers aussi bien que les premiers ! Au moment du règlement final, c'est l'étonnement absolu puisque ce maître, pas comme les autres, donne à tous la même somme. Il dépasse le droit distributif pour prendre en compte les « vrais besoins de chacun » ! La nouvelle règle de ce maître étonnant se base sur un amour sans limite ! Jésus fera ainsi découvrir que les « païens » « arrivés après les Juifs » ont droit eux aussi au même royaume de Dieu. La bonté du Seigneur surprend !
· PROFESSION DE FOI
Symbole des Apôtres ou profession de foi baptismale (en communion avec tous ceux qui, en ce début d'année pastorale, commencent un cheminement vers le baptême).
· PRIÈRE UNIVERSELLE
Voir p. 10 de cette fiche.
Temps de la louange et de l’action de grâce
· PRIÈRE DE LOUANGE
Rendons grâce à notre Dieu pour toutes les merveilles de nos vies : Loué sois-tu, Seigneur !
· Loué sois-tu, Seigneur, toi dont la bonté nous surprend toujours.			R/
· Loué sois-tu, Seigneur, toi qui n'oublies pas l'ouvrier de la dernière heure.		R/
· Loué sois-tu, Seigneur, pour tous ceux qui aiment et servent à ta manière.		R/
· Loué sois-tu, Seigneur, pour tous ceux qui servent les plus pauvres et démunis. 		R/
· Loué sois-tu, Seigneur, pour tous ceux qui assurent le droit et la justice.				R/
· NOTRE PÈRE
Tournons-nous vers notre Père qui ouvre son cœur à toute l'humanité : Notre Père…
· GESTE DE PAIX
En ce dimanche où la parabole nous dit que Dieu n'oublie personne, soulignant que les derniers seront les premiers, donnons-nous un signe de sa paix universelle.
Temps de l’envoi
· ANNONCES
Elles sont importantes pour assurer un lien avec le reste de la communauté.
· ORAISON FINALE
Dieu notre Père, toi dont l'amour est sans limite, nous te rendons grâce de faire partie de tes enfants.
Que Jésus ton Fils soit avec nous pour vivre en frères.
Que l'Esprit Saint nous aide à rendre témoignage de l'universalité de ton amour.
Nous te le demandons par Jésus, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi, dans l'unité du Saint-Esprit, pour les siècles des siècles. Amen.
· BÉNÉDICTION
Nourris de la parole de Dieu qui nous a rappelé qu'il y a place pour tous dans le royaume de Dieu, 
allons témoigner que l'amour de Dieu est plus grand que nos cœurs et qu'il nous surprend toujours.
Que Dieu tout-puissant nous bénisse, le Père, le Fils et le Saint-Esprit. Amen.
Allons dans la paix du Christ ! Nous rendons grâce à Dieu.
· CHANT D'ENVOI
Voir p. 12 de cette fiche.


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
Ce 25e dimanche, et cela jusqu’au 28e dimanche, des paraboles vont nourrir notre foi. La première, en ce dimanche, la parabole des ouvriers de la dernière heure, a pour cadre la montée de Jésus depuis la Galilée vers la Judée. Tout au long de ce parcours, Jésus se heurte à l’hostilité des pharisiens ainsi qu’à l’incompréhension de ses disciples. Comme eux, nous ne comprenons pas. « Ce n’est pas juste ! » est souvent notre réaction face à cette parabole des ouvriers de la dernière heure. Or, les pensées de Dieu ne sont pas nos pensées (psaume). Ouvrons donc nos cœurs et nos intelligences et laissons-nous surprendre par la « justesse » de Dieu.
Comme cela est proposé dans les « mises en œuvre » de la page 4 de cette fiche, nous vous proposons de mettre en place un décor intégrant un panneau disant : « Viens » ou « La bonté du Seigneur a de quoi nous surprendre ». Vous pouvez également écrire sur la feuille de chant : « Mes pensées ne sont pas vos pensées, et vos chemins ne sont pas mes chemins ».
La couleur liturgique des dimanches du temps ordinaire est le vert.
OUVERTURE
Laissons le Seigneur, nous enseigner, nous former pour toujours mieux nous ajuster afin de rester connectés à la volonté de Dieu. (Voir « autour des textes »)
Procession, accueil et chant d’entrée
· [bookmark: _Hlk482716622]ACCUEIL
Des familles, des amis, des personnes seules, des inconnus, … entrent dans l’église. Tous, nous venons autour de Jésus qui nous rassemble aujourd’hui. Nous allons écouter sa parole, le prier, lui dire merci.
· PROCESSION D’ENTRÉE ET CHANT D’ENTRÉE 
La procession permet de prendre son temps pour ouvrir la célébration et dispose les cœurs à l’accueil en Église de la parole de Dieu. Si cela est possible, il est préférable que le prêtre n’entre pas seul. 
Pour l’accompagner, nous vous suggérons de chanter d’une seule voix, par exemple :
RA 187 / A 187 	Tu es notre Dieu 	Célèbres chants d’Église pour la liturgie (vol. 1)
XA 50-87	Dieu nous a faits	Signes Musiques n° 117 / CD Signes 59 été
A 47-97	En famille, en peuple, en Église	Signes Musiques n° 141 / CD Signes 83 été
T 58-46	Dieu veut que tous les hommes soient sauvés	CD Messagers de l’Évangile
X 548 / A 548	Écoute la voix du Seigneur	CNA 761 / Signes Musiques n° 135 et 11
KD 14-56-1 / A 14-56-1	Dieu nous a tous appelés	CNA 571 / Signes Musiques n° 71 et 23
X 54-03	Tu nous parles aujourd’hui par ton Fils	CD Signes 29 été
· SALUTATION LITURGIQUE
Elle gagnera à être accompagnée d’un mot d’accueil familier et cordial. Elle pourra inviter l’assemblée à ouvrir son cœur et son intelligence à la pensée de Dieu.
Préparation pénitentielle
Reconnaissons que nos cœurs et nos intelligences sont fermés à Dieu et que nous avons besoin de sa lumière. 
Pour cette série de dimanches ordinaires, nous vous suggérons, pour une meilleure participation de l’assemblée, de prendre la 1re formule du Missel, où tous disent ensemble : Je confesse à Dieu…
Puis le prêtre demande le pardon de Dieu au nom de tous, en disant : 
· Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde…
Ensuite, tous chantent le Kyrie, par exemple :
AL 45 – Messe « Peuples, battez des mains » - Seigneur, prends pitié – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 2)
Gloire à Dieu
Par le chant du Gloria, nous disons à Dieu que nous sommes dans la joie d’être en sa présence. Il est un hymne de louange qui commence en reprenant les paroles des anges à Noël. Ils venaient annoncer la naissance du Verbe de Dieu.
Nous pouvons chanter, par exemple :
AL 45 - Messe « Peuples, battez des mains » - Gloire à Dieu – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 2)
Prière d’ouverture
Celle de la messe du jour (Missel, p. 356)
Seigneur Dieu, 
tu as voulu que toute la loi de sainteté
consiste à t’aimer et à aimer son prochain : 
donne-nous de garder tes commandements, 
et de parvenir ainsi à la vie éternelle.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
ou celle pour une réunion d’ordre spirituel ou pastoral (Missel, p. 1117)
Répands en nous, Seigneur,
un esprit d’intelligence, de paix et de vérité,
afin que nous mettions tout notre cœur
à reconnaître ce qui te plaît
et que, l’ayant reconnu, nous cherchions à l’accomplir
par l’accord unanime de nos volontés.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE
Proclamer la 1ère lecture – Is 55, 6-9
Monition (facultative) : Nous avons un monde à inventer, en sachant que les pensées de Dieu ne sont pas toujours les nôtres, de même ses chemins.
Le lecteur ou la lectrice pourra prendre le temps de méditer ce texte avant de le proclamer. Il/Elle remarquera sa construction en trois parties :
· Le texte commence par une invitation : « Cherchez le Seigneur tant qu’il se laisse trouver… »
· Il continue par un appel à la conversion : « Que le méchant abandonne son chemin… »
· Et se termine par un enseignement sur Dieu : « Car mes pensées ne sont pas nos pensées… »
Chanter le PSAUME 144
Pour la mise en œuvre chantée, nous vous suggérons la mélodie composée par Jean-Pascal Hervy. sur le site Chantons en Église : Jean-Pascal Hervy - Psaumes pour les dimanches et les fêtes, année A (ADF).
Proche est le Seigneur de ceux qui l’invoquent.
Antienne chantée par le(a) soliste et reprise par l’assemblée
Psalmiste 
A 	Chaque jour je te bénirai,
B 	je louerai ton nom toujours et à jamais.
C 	Il est grand, le Seigneur, hautement loué ;
D	à sa grandeur, il n’est pas de limite.
Antienne chantée par l’assemblée
Psalmiste 
A 	Le Seigneur est tendresse et pitié,
B 	lent à la colère et plein d’amour :
C 	la bonté du Seigneur est pour tous,
D	sa tendresse, pour toutes ses œuvres.
Antienne chantée par l’assemblée
[bookmark: _Hlk482612475]Psalmiste 
A 	Le Seigneur est juste en toutes ses voies,
B	fidèle en tout ce qu’il fait.
C 	Il est proche de tous ceux qui l’invoquent,
D	de tous ceux qui l’invoquent en vérité.
Antienne chantée par l’assemblée
Proclamer la 2e lecture – Ph 1, 20c-24.27a
Monition (facultative) : Pouvons-nous dire comme Paul : « Pour moi, vivre c’est le Christ » ?
Après la lettre de saint Paul aux Romains, nous commençons la lecture de la lettre aux Philippiens. Ce texte est bref mais nécessitera tout de même un temps de méditation et de préparation. Le lecteur pourra ensuite prendre le temps de peser chaque mot, en tenant compte de la ponctuation et du découpage du lectionnaire. Il pourra également marquer une brève pause avant la phrase finale : « Quant à vous, ayez un comportement… ».
Acclamation de l’Évangile
Acclamons la parole de Dieu par un cri de joie ! 
Pour dire cette joie, nous vous suggérons de chanter :
IP 165-1 – Quand il disait à ses amis – Alléluia, Jésus est vivant – Les plus célèbres chants d’Église (vol. 2)
Alléluia, alléluia, Jésus est vivant ! Alléluia, alléluia, Jésus est vivant !
La bonté du Seigneur est pour tous, sa tendresse, pour toutes ses œuvres :
tous acclameront sa justice.
Proclamer l’Évangile : Mt 20, 1-16
Voir « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche.
Chant d’Évangile
Après l’homélie et pour en prolonger la méditation, nous vous proposons de chanter :
BX 28-79-1 / B 28-79-1 – Quand tu viendras dans ta vigne
Profession de foi
Partie prenante de la liturgie de la Parole, la profession de foi est la réponse croyante à sa proclamation et à sa méditation.
Prière universelle 
Dans la prière universelle, nous présentons nos demandes pour les besoins de l’Église et pour le salut du monde entier. Par cette prière, notre communion s’élargit au-delà de la communauté rassemblée pour prier en un lieu précis. N’oublions pas de prendre en compte les actualités récentes lors de sa rédaction. Ne prenez pas telles quelles ces intentions rédigées il y a plusieurs mois.
· Introduction : 
Invités à prendre notre place dans la vigne du Seigneur, prions le maître de la vigne…
· Refrain : 
Notre Père, notre Père, nous te supplions humblement.
· Pistes pour les intentions :
[bookmark: _GoBack]Dieu notre Père, nous te confions ton Église !
Qu'elle soit un lieu d'accueil universel, où chacun se sente respecté et aimé.
Dieu notre Père, nous te confions tous ceux qui ont la responsabilité 
de faire respecter le droit et la justice, 
avec une attention particulière aux plus démunis et aux oubliés de la vie.
Dieu notre Père, nous te confions tous les « oubliés de la onzième heure » d'aujourd'hui,
particulièrement les chômeurs…,
ainsi que les peuples victimes de la guerre et de la faim.
Dieu notre Père, nous te confions notre communauté chrétienne. 
Qu'elle soit toujours ouverte à tous ceux qui se sentent exclus et parfois condamnés.
Qu'elle reconnaisse toujours dans le frère différent le visage du Christ.
· Conclusion : 
Dieu notre Père, accueille notre prière et donne-nous de vivre la vraie fraternité, 
par Jésus, le Christ, notre Seigneur, qui vit et règne dans l'unité du Saint-Esprit 
pour les siècles des siècles. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE
Préparation de l’autel et présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES
Au moment de célébrer le repas du Seigneur, nous apportons nos offrandes sur l’autel : le fruit de notre travail mais aussi l’ensemble de notre être.
Pour accompagner cette démarche, nous pouvons chanter, par exemple :
B 52-17	Accueille notre offrande aujourd’hui	CD « Un espoir a germé »
· QUÊTE 
· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour (Missel, p. 364)
Reçois favorablement,
nous t’en prions, Seigneur,
les dons présentés par ton peuple : 
que tous obtiennent par tes sacrements 
ce qu’ils proclament dans la ferveur de la foi.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle pour une réunion d’ordre spirituel ou pastoral (Missel, p. 1118)
Regarde avec bonté,
Seigneur, nous t’en prions,
l’offrande présentée par ceux qui te servent ;
accorde-leur de discerner vraiment
ce qui est salutaire et juste à tes yeux,
et d’en parler avec assurance.
Par le Christ, notre Seigneur.
Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE 
En ce dimanche où nous sommes appelés à nous laisser surprendre par la justesse de Dieu, nous vous suggérons la 6e préface des dimanches du temps ordinaire (Missel p. 435) : « C’est en toi que nous sont donnés la vie, le mouvement et l’être ; dans notre corps, nous éprouvons chaque jour les effets de ta tendresse, et nous avons déjà la promesse de la vie éternelle : nous avons reçu les premiers dons de l’Esprit par qui tu as ressuscité Jésus d’entre les morts,… »
Note. Nous vous proposons de conserver la même mélodie pour cette série de dimanches du temps ordinaire, par exemple :
· SAINT, LE SEIGNEUR
AL 79-20 – Messe au Dieu de la vie – Saint ! Saint ! Saint, le Seigneur – CD Dieu de la vie - Chants pour la liturgie et la prière
· ANAMNÈSE
AL 539 – Messe de saint Jean-Baptiste - Gloire à Toi qui étais mort – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
Fraction du pain & Communion
· NOTRE PÈRE 
Il peut être introduit par quelques mots, par exemple :
« Mes pensées ne sont pas vos pensées, et vos chemins ne sont pas mes chemins… »
Prions ensemble pour nous laisser surprendre par Dieu, 
comme nous l’avons appris du Sauveur, et selon son commandement, nous osons dire : Notre Père…
· GESTE DE PAIX 
· CHANT DE LA FRACTION 
Pour cette série de dimanches du temps ordinaire, nous vous suggérons :
Messe « Me voici » - Agneau de Dieu – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 3)
· INVITATOIRE À LA COMMUNION
Toi, tu promulgues des préceptes, à observer entièrement.
Puissent mes voix s’affermir à observer tes commandements ! (Missel p. 357)
Ou
« Vivre, c’est le Christ » (2e lecture).
Voici l’Agneau de Dieu 
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !
· COMMUNION
Pendant la démarche de communion, nous pouvons chanter, par exemple :
D 308	Pour que nos cœurs 	CNA 344 / Célèbres chants d’Église pour la liturgie (vol. 2)
D 304-1	En mémoire du Seigneur	CNA 327 / Signes Musique n° 94
D 39-31	Partageons le pain du Seigneur	CNA 342 / Signes Musiques n° 67
Après la communion, nous vous suggérons :
D 18-13	Les premiers seront les derniers	La chanson de l’Évangile (vol. 2)
· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION
Celle de la messe du jour (Missel, p. 357)
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Dans ta bonté, Seigneur, 
fais que ton aide soutienne toujours
ceux que tu as nourris de tes sacrements, 
afin qu’ils puissent,
dans ces mystères et par toute leur vie, 
recueillir les fruits de la rédemption.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle pour une réunion d’ordre spirituel ou pastoral (Missel, p. 1118)
Dieu de miséricorde,
nous avons reçu ta nourriture sainte :
qu’elle nous soutienne dans ta volonté
et nous fasse témoigner partout de la vérité.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’ENVOI
Annonces
En ce début d’une nouvelle année pastorale, elles peuvent être un appel aux nouveaux arrivants : pour mieux les accueillir et les intégrer à la communauté paroissiale.
Bénédiction et Envoi
Le prêtre peut conclure la célébration par la prière sur le peuple du lundi de la première semaine de Carême (Missel p. 93) :
Nous t’en prions, Seigneur,
éclaire l’intelligence de ton peuple
par la lumière de ta gloire,
afin qu’il puisse voir ce qu’il doit faire
et sache accomplir ce qui est droit.
Par le Christ, notre Seigneur.
Et que Dieu tout-puissant vous bénisse…
Puis, le diacre (ou le prêtre) conclut par l’une des formules d’envoi :
Allez en paix.
Nous rendons grâce à Dieu.
Un chant peut accompagner la sortie de toute l’assemblée :
T 48-92	Il est grand le bonheur de donner	Signes Musiques n° 86 et 126
T 58-46	Dieu veut que tous les hommes soient sauvés	CD Messagers de l’Évangile
T 122	Peuple de frères, peuple du partage	CNA 576 / Signes Musiques n° 147
DEV 116 / D 116	Dieu est amour	CNA 542 / Signes Musiques n° 52
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