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Vivons en frères sous l’action de l’Esprit

Montre-nous ton visage d´amour,
Dieu très bon, à jamais fidèle,
Conduis-nous jusque dans ta maison,
Donne-nous ta joie éternelle.
Nous sommes nés en ton cœur,
Amour éternel.
Vers toi revient notre vie,
Par Jésus Premier-Né,
Dans l´amour de l´Esprit Saint.
M 254 / E 254 – Montre nous ton visage d’amour
Auteur/Compositeur : Lucien Deiss


AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Attention, il y a tellement de femmes et d’hommes qui DISENT et ne FONT PAS et qui, agissant ainsi, pensent faire la volonté de Dieu !
Que tous ceux-là se remettent en cause ne peut exister que dans un regard authentique sur la vie que chacun mène. Qu’ils en croient les cris du psaume de ce dimanche et de la première partie de l’adresse de Paul aux Philippiens qui leur demandent de penser aux intérêts de leurs frères plutôt qu’aux leurs. Sous l’action de l’Esprit, ressemblez au Seigneur Jésus et aux dispositions qu’il privilégie dans la deuxième partie de la seconde lecture : « il s’est abaissé, obéissant jusqu’à la mort ».
Alors, ne faisons pas semblant, et n’essayons pas de tromper le monde autour de nous, en disant sans faire. Car, en agissant ainsi, ce n’est pas nous qui aurons la première place, ce sont ceux qui feront la volonté du Père, même si, au départ, ils n’ont pas dit oui. Notre vérité, c’est d’abord de nous décider à faire et à dire. C’est ainsi que nous rendrons compte de notre foi en notre Dieu.
Première lecture : 
Ézékiel 18, 25-28
En parfaite cohérence avec un autre texte de ce même prophète Ézékiel, proclamé il y a trois semaines (23e dimanche), celui qui nous est donné à entendre cette semaine insiste pour dire la volonté de Dieu : que le méchant se détourne de sa conduite ! S’il fait ainsi, il sauvera sa vie. Une telle possibilité de repentir est-elle juste ? Le peuple de Dieu, les interlocuteurs d’Ézékiel, réagit ainsi au message qui lui est délivré. En effet, le pardon est-il juste ? La conduite du Seigneur est-elle bonne ?
La conviction d’Ézékiel est que la sainteté est contagieuse, plus contagieuse que le mal. Parce que la sainteté est donnée par Dieu, elle transforme le méchant en homme juste. Ainsi le pardon est une œuvre de justice qui rend juste parce qu’elle rend saint.
Psaume 24
Ce psaume est une longue prière proposée à la récitation de celui qui se penche sur les Écritures pour les lire et les étudier ; il demande à Dieu d’y découvrir le chemin de sainteté qui, par l’amour et la vérité, permettra de trouver dans la méditation de sa Parole le chemin ouvert par Dieu pour la conversion.
Deuxième lecture : 
Philippiens 2, 1-11
La liturgie nous donne d’entendre ce texte appelé l’hymne aux Philippiens. Nous la proclamons chaque année dans la liturgie des Rameaux. Il nous est donné cette fois-ci de l’entendre dans la continuité de la lecture de cette lettre aux Philippiens. Il est important de voir comment ce texte influence toute la Lettre. Le Christ n’a pas considéré (traduction littérale), comme une proie à saisir, sa condition divine : il fait librement le choix d’endosser la condition d’esclave en acceptant la mort sur la croix, le supplice réservé aux esclaves, justement. Pareillement, Paul considère que tous les avantages que lui confère la loi juive dans laquelle il a été baigné dès son plus jeune âge, tout cela, il le considère comme négligeable au regard de ce bien suprême qu’est la connaissance de Jésus (Ph 3, 7-9).
Ainsi, Timothée, le fidèle compagnon de Paul, se distingue des autres qui se préoccupent de leurs propres affaires, non pas de celles de Jésus Christ (Ph 2, 19), ce qui lui permet de partager véritablement le souci des Philippiens. Une attitude qui correspond à celle de Jésus qui s’est abaissé, littéralement humilié, en considérant les autres supérieurs à lui (Ph 2, 3).
Ces deux exemples illustrent comment tous les termes de cette hymne qui chante le Christ se retrouvent dans la Lettre et viennent renforcer les remerciements que Paul adresse à ses amis, en leur montrant comment les relations fraternelles de la communauté sont des relations qui concrétisent ce que le Christ a vécu pour tous et chacun.
Évangile : 
Matthieu 21, 28-32
Comme toute parabole, celle-ci nous interroge ! Et vous, vous auriez fait quoi ? Si vous étiez un des deux fils, auriez-vous été le premier ou le deuxième ? Et surtout, si vous aviez vu ceux qui ont commencé par dire non à la volonté de Dieu et qui finalement se sont décidés à se convertir, vous auriez dit quoi ? Auriez-vous rendu grâce ? Auriez-vous déclaré que ce n’est pas juste (cf. première lecture) ?
Les propos de Jésus choquent : les prostituées et les publicains ne sont pas des gens fréquentables, pas plus aujourd’hui qu’hier. Leur mode d’existence n’est pas juste. Ce qui doit réjouir n’est pas leur état de vie mais leur conversion. Elle est l’occasion de contempler la puissance et la sagesse que Dieu déploie pour rendre saint comme lui seul est saint.
Jésus est ce Fils unique qui dit oui et fait ce qu’il dit. Par lui, quoique nous ayons commencé par dire, nous pouvons faire la volonté du Père, dès aujourd’hui.
Pistes d’homélie
Vivons en frères sous l’action de l’Esprit
Dire et faire
Dire oui et ne pas faire, c’est facile : le fils qui dit oui et ne fait pas, ne semble même pas s’apercevoir qu’il pèche : il méprise pourtant son père en désobéissant à un ordre (plein de tendresse « mon enfant »)…
Isaïe le dit, comme le rappelle Jésus lui-même, (Mc et Mt) « ce peuple m’honore des lèvres, mais son cœur est loin de moi ».
Dire oui et faire : c’est bien l’idéal ! Justement, c’est un idéal ! On le recherche, on s’en approche, mais… même là se cachent deux pièges : dire oui et faire, mais en tirer de l’orgueil, dire oui et faire des choses faciles formelles, en oubliant l’essentiel, bien plus difficile (voir « le pharisien et publicain »).
Dire non…
En fait, les textes d’aujourd’hui vont au-delà de cette première alternative : ils mettent fortement en valeur l’autre attitude, celle qui consiste à dire non (c’est-à-dire à pécher), et finalement à faire. Ézékiel (déjà dans les versets précédant ceux-ci) met dans la bouche du Seigneur ce jugement : pour le pécheur qui change de conduite et pratique la justice, tous les crimes seront oubliés, parce qu’il a changé de conduite, il vivra, (même si ça scandalise les bien-pensants « la conduite du Seigneur n’est pas la bonne ! »).
Matthieu ici dénonce une nouvelle fois (en la caricaturant ?) l’attitude des grands prêtres, des anciens du peuple (et des pharisiens) : ils n’ont pas cru dans la parole du Baptiste qui leur enseignait la vraie justice, ils ont gardé leur attitude extérieurement conforme à la Loi, mais méprisante, excluante, tellement loin de son essentiel : la conversion du cœur. Se détourner de son péché et finalement accomplir la justice, c’est ce qu’a fait le premier fils. Eux-mêmes en conviennent, évidemment… C’est ce qu’ont fait les prostituées et les publicains (le pire du pire) qui se sont convertis à la parole du Baptiste et qui ont, eux, leur place dans le Royaume.
Celui qui reconnaît son péché est ainsi humble : il sait ce qu’il a fait et en demande pardon, il regarde les autres avec bienveillance (de quel droit les mépriser ?).
Pour nous aujourd’hui
Paul recommande cette attitude, fruit de la conversion du cœur, aux Philippiens : ni intrigants ni vaniteux ni égoïstes, mais tournés vers les autres avec humilité, compassion, tendresse, voilà ce qui pourra les faire vivre. Jésus n’a pas péché, mais il a voulu être abaissé et humilié comme le dernier des pécheurs. C’est ce que rappelle la deuxième partie de l’extrait, bien connue : l’hymne au Christ, profession de foi qu’il a vraisemblablement recueillie des tout premiers chrétiens.
Quelles sont les conséquences pour nous, désormais éclairés par ces lectures ? Test cruel, toujours d’actualité pour chacun de nous : quand nous récitons le Notre Père, nous le faisons trop souvent sans réfléchir vraiment aux paroles, débitées par cœur. Et nous affirmons de nos lèvres comme nous pardonnons aussi à ceux qui nous ont offensés… Combien de fois, à cet instant précis, sommes-nous de ceux qui « disent et ne font pas » ?
Il nous reste la conversion, pour « vivre en frères sous l’action de l’Esprit ». 
Dominique Duquesne
Diacre du diocèse d’Angers (49)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…
LA CONVERSION. Pour Dieu, aucune situation répréhensible n’est définitive (1re lecture). Nous arrive-t-il de penser que des gens sont irrécupérables ? Nous réjouissons-nous si une personne retrouve le bon chemin (évangile) ? Devant des délinquants, nous souvenons-nous que Dieu peut leur donner un cœur nouveau ? 
OBÉISSANCE. Le premier commandement commence par « Écoute » ; Jésus l’a si bien observé qu’il est devenu obéissant jusqu’à la mort (2e lecture). Comment comprenons-nous l’obéissance ? Est-on amputé, quand on obéit à l’impératif d’aimer ? Est-ce que « je » est un tyran ? 
HUMILITÉ. « Ayez assez d’humilité » (2e lecture). Est-ce un éloge de l’esclavage ? Est-ce sagesse d’estimer les autres supérieurs à soi (2e lecture) ?
VÉRITÉ. La description des deux fils (évangile) montre l’incohérence entre les actes et les professions de foi. Sommes-nous incohérents ? Aimons-nous le Christ parce qu’il a, lui, cette cohérence ? 

DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Il serait possible de préparer une affiche portant les deux mots : « FAIRE ET CROIRE ».
La prière universelle pourrait être construite autour et à partir de ces deux verbes.
On peut ne lire que la première partie de la deuxième lecture au moment de la liturgie de la Parole. On pourrait utiliser la deuxième partie de deux manières au choix : soit par une lecture à deux voix après la communion, soit par une préface composée à partir du texte (voir ci-contre).
Quelques chants au choix : IA 20-70- 3 – Dieu nous éveille à la foi ; D 68-39 – Devenez ce que vous recevez.
Pour se former en équipe
La préface
Le missel d’autel, à l’usage du président de l’assemblée eucharistique, affiche à côté du n° 31 le titre « Prière eucharistique » ; il s’agit d’un ensemble de formulaires dont le premier est le dialogue initial : « Le Seigneur soit avec vous…, Élevons notre cœur… ». À partir du n° 33, le missel propose une série de « préfaces », pour l’Avent, Noël, le Carême, Pâques, les fêtes des saints, etc. Toutes ces préfaces s’achèvent par une invitation à proclamer, par toute l’assemblée, « Saint, Saint, Saint, le Seigneur… ». 
Dans le langage actuel de la liturgie romaine, ce terme Préface, est donc appliqué à la première partie de la prière eucharistique. Ces préfaces sont variables, elles sont choisies en fonction du temps liturgique et des fêtes. Par contre, la Prière eucharistique IV commence par une préface propre, dont le missel dit qu’elle ne peut être remplacée par aucune autre. Quant à la Prière eucharistique II, elle aussi commence par une préface propre, mais le missel dit qu’on peut aussi en choisir une autre. Cette prière eucharistique II est une version remaniée de la plus ancienne prière eucharistique connue, dont le texte a été recueilli dans la version latine d’un document du IIIe siècle rédigé en grec, mais perdu. Dans ce texte ancien, la prière eucharistique est d’une seule pièce, sans l’interruption de l’acclamation « Saint, Saint, Saint… ». Cela prouve bien que la prière eucharistique forme un tout, depuis le dialogue initial (« Le Seigneur soit avec vous… ») jusqu’à la doxologie finale (« Par lui, avec lui,… »). 
Or, dans l’ancien missel, la disposition graphique donnait l’impression que le canon romain (prière eucharistique 1) commençait après le Sanctus (« Saint, Saint, Saint… »), parce qu’il intercalait après le Sanctus une représentation de la crucifixion occupant toute la page, la croix du Christ étant parfois confondue avec le T du premier mot du canon romain : Te igitur… 
La réforme liturgique conciliaire a introduit dans les prières eucharistiques une deuxième acclamation, qui s’ajoute donc à celle du « Saint, Saint, Saint… », à savoir l’acclamation d’anamnèse, « Il est grand, le mystère de la foi,… ». Les prières eucharistiques pour assemblée avec enfants proposent encore d’autres acclamations. L’insertion de telles acclamations montre bien que la prière eucharistique forme un tout et que la préface et l’acclamation « Saint, Saint, Saint… » en font partie.
Les préfaces du missel sont donc tout autre chose que les préfaces des livres, elles sont des parties indissociables des prières eucharistiques, même si elles sont plus variables que les prières eucharistiques dans lesquelles elles sont insérées.
Marcel Metzger
Proposition de préface pour le 26e dimanche ordinaire :
Vraiment, il est juste et bon de te rendre gloire
car tu nous as prouvé ton amour en nous livrant Jésus, ton Fils bien-aimé.
C’est par lui que nous entrons dans l’action de grâce,
lui qui, ayant ta condition, ne retint pas jalousement le rang qui l’égalait à toi.
Il s’est anéanti, prenant la condition de serviteur, 
devenant semblable aux hommes.
Reconnu homme à son aspect, il s’est abaissé, 
devenant obéissant jusqu’à la mort,
et la mort de la croix.
C’est pourquoi, Dieu puissant, tu l’as exalté :
tu l’as doté du Nom qui est au-dessus de tout nom, 
afin qu’au nom de Jésus tout genou fléchisse 
au ciel, sur terre et aux enfers, 
et que toute langue proclame : 
« Jésus Christ est Seigneur »
à ta gloire, Dieu notre Père.
Aussi, avec les anges et tous les saints, 
nous pouvons t’acclamer d’une seule voix :
Saint, saint, saint le Seigneur…
POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
Les textes de la messe de ce jour indiquent tous le chemin du salut avec des insistances différentes. La première lecture tirée du livre du prophète Ézékiel indique que ce chemin passe par la pratique du droit et de la justice. La seconde lecture tirée de la lettre de saint Paul aux Philippiens insiste sur la dimension de la fraternité pour parvenir au salut. Quant à l'évangile, il met l'accent sur la nécessité en tout temps et en tout lieu d'accomplir la volonté de Dieu. Il ne s'agit pas simplement de se contenter du « dire », mais encore faut-il passer au « faire » !
Temps de l’accueil
· SALUTATION
La personne qui conduit la prière peut s'inspirer de cette proposition :
Rassemblons-nous « au nom du Père, et du fils, et du Saint-Esprit ». Amen. 
Tous les textes de ce dimanche nous invitent à faire le choix de Dieu en vivant en frères sous l'action de l’Esprit. Il ne s'agit pas de faire semblant mais de devenir acteurs du royaume de Dieu, toujours en construction. En marchant derrière la croix du Christ et le livre de la Parole, chantons notre foi.
· CHANT D’ENTRÉE
Voir les propositions de la page 8 de cette fiche ou :
IA 20-70-1 – Dieu nous éveille à la foi - CNA 546
· PRIÈRE PÉNITENTIELLE
Avec confiance tournons-nous vers notre Dieu qui nous aime sans compter.
· De tous nos manques de justice et d'humilité, Kyrie, Christe, Kyrie eleison. R/ Kyrie…
· De tous nos refus aux appels du Seigneur à servir et aimer comme Lui, Kyrie, Christe, Kyrie eleison. R/
· De nos difficultés à réaliser nos engagements et nos promesses, en passant du « dire » au « faire », Kyrie, Christe, Kyrie eleison. R/
Que le Seigneur nous fasse miséricorde, qu'il nous pardonne nos péchés et nous conduise à la vie éternelle.
· GLOIRE À DIEU - voir la proposition page 7 de cette fiche.
· PRIÈRE D’OUVERTURE – Nous vous suggérons celle de ce dimanche (voir p. 9 de cette fiche) ou la suivante :
Dieu notre Père, toi qui ouvres ton cœur à tous, 
aux petits, aux sans-grade et aux exclus, 
donne-nous d'aimer comme toi, sans calcul et sans limite.
Que Jésus, ton Fils qui a accompli ta volonté,
nous aide à aller jusqu'au bout de nos engagements.
Que l'Esprit Saint nous permette de vivre en frères
chacun des jours de notre vie.
Par Jésus le Christ, notre Seigneur
qui vit et règne dans l'unité de l'Esprit Saint, 
pour les siècles des siècles. Amen.
Temps de la Parole 
· PROCLAMATION DU LIVRE D’ÉZÉKIEL		Ez 18, 25-28
Le prophète interpelle ses compatriotes, les fils d'Israël, sur leur conduite source de mort et de malheur, alors qu'eux-mêmes accusent le Seigneur d'avoir une mauvaise conduite à leur égard ! Il invite donc ceux-ci à se remettre en cause. La conversion ne peut se faire que dans un regard authentique sur la vie que l'on mène !
· PSAUME 24
Pour le refrain, voir la page 10 de cette fiche.
Ce psaume tourne nos regards vers un Dieu qui sait être bon et montrer aux pécheurs le chemin de justice et d'humilité. Il affirme aussi une foi en un Dieu capable d'enseigner le chemin de vérité et de salut. Sa tendresse et son amour n'ont pas de limite : ils sont de toujours. Ce Dieu est sans cesse disponible pour oublier les révoltes et les péchés de notre jeunesse.
· PROCLAMATION DE LA LETTRE DE SAINT PAUL AUX PHILIPPIENS – Ph 2, 1-11
L'apôtre Paul utilise un langage d'une très grande humanité pour inviter ses lecteurs et auditeurs à vivre dans l'unité d'un même amour. Il s'implique lui-même en les motivant à le faire pour lui « faire plaisir » afin que « sa joie soit parfaite ».
N.B. Il est possible de garder la deuxième partie de la Lecture comme hymne d'action de grâce.
· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE
Voir la proposition page 10 de cette fiche. 
· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE	Mt 21, 28-32
· TEMPS APRÈS LA PAROLE
La personne qui conduit la prière peut dire le commentaire suivant : Jésus invite ses auditeurs à faire la volonté de son Père. Comme à son habitude, il aime utiliser les images de la vie pour souligner les oppositions qui existent entre le « dire » et le « faire », le « voir » et le « croire » ! L'essentiel, à l'arrivée, est de faire la volonté du Père et non de « faire semblant ». Jésus en profite pour rappeler que le royaume qu'il annonce est celui qui donne la première place aux « petits », aux « exclus » et aux « prostituées » ! En disant cela, il sait qu'il va provoquer la colère de ceux « qui disent et ne font pas » !
· PROFESSION DE FOI
Il peut être judicieux de prendre, en ce dimanche, la profession de foi baptismale qui met en valeur l'affirmation du « oui » du croyant.
· PRIÈRE UNIVERSELLE
La prière universelle peut être celle de la paroisse ou une adaptation de celle de la p. 10 et 11 de cette fiche. 
· QUÊTE 
Temps de la louange et de l’action de grâce
· PRIÈRE DE LOUANGE
Avec les mots de l'apôtre Paul aux Philippiens, nous rendons grâce à notre Père de nous permettre d'être dans les dispositions qui sont dans le Christ Jésus :
R/ Nous te louons, nous te bénissons, nous te rendons grâce, Seigneur !
[bookmark: _GoBack]Jésus, ayant la condition de Dieu, ne retint pas jalousement le rang qui l'égalait à Dieu.		R/
Il s'est anéanti, prenant la condition de serviteur, devenant semblable aux hommes. 		R/
Reconnu homme à son aspect, il s'est abaissé, devenant obéissant jusqu'à la mort, et la mort de la croix.
C'est pourquoi Dieu l'a exalté: il l'a doté du Nom qui est au-dessus de tout nom. 		R/
Afin qu'au nom de Jésus tout genou fléchisse, au ciel, sur terre et aux enfers.  			R/
Et que toute langue proclame « Jésus Christ est Seigneur » à la gloire de Dieu le Père.		R/
· NOTRE PÈRE
En union avec tous les chrétiens du monde, osons redire ensemble la prière que Jésus a donnée à ses disciples : Notre Père…
· GESTE DE PAIX
Appelés à vivre en frères sous l'action de l'Esprit, partageons la paix.
Temps de l’envoi
· ANNONCES
Elles sont importantes pour rester en lien avec la communauté qui se rassemble peut-être en d'autres lieux.
· ORAISON FINALE
Dieu notre Père, donne-nous de mettre en œuvre ce que tu nous demandes. Que ton Fils Jésus nous aide à réaliser ce que nous promettons. Que l'Esprit Saint nous communique un souffle nouveau pour que nous vivions toujours plus en frères et sœurs au cœur du monde. Par Jésus, le Christ, notre Seigneur, qui vit et règne dans l'unité de l'Esprit Saint pour les siècles des siècles. Amen.
· BÉNÉDICTION ET ENVOI
Nourris de la parole de Dieu et de notre prière fraternelle, que Dieu tout-puissant nous bénisse, le Père, le Fils, et le Saint-Esprit. Amen. Vivons enfants de lumière !
· CHANT D'ENVOI
G 14-57-1 - Vivons en enfants de lumière - CNA 430, Chantons en Église n°192, Signes Musiques n°72


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
« Vivons en frères sous l’action de l’Esprit »
Les textes de ce 26e dimanche indiquent le chemin du salut possible. Pour le prophète Ézékiel, pour sauver sa vie, le méchant doit se détourner de sa méchanceté et pratiquer le droit et la justice. Pour saint Paul, le salut passe par la recherche de l’unité entre les hommes, dans le Christ Seigneur, en se préoccupant des intérêts des autres et non seulement des siens. L'évangile, quant à lui, invite à accomplir la volonté du Père, laquelle est révélée par son Fils aux grands prêtres et les anciens du peuple : croire et faire ce que l’on dit.
Pour unifier cette série de cinq dimanches (du 26e au 30e dimanche du temps ordinaire), nous vous suggérons de conserver un même ordinaire. 
La couleur liturgique des dimanches du temps ordinaire est le vert.
OUVERTURE
Procession, chant d’entrée et accueil
· PROCESSION D’ENTRÉE 
La procession d’entrée part du fond de l’église, à l’endroit où les fidèles sont accueillis lorsqu’ils arrivent en franchissant la porte. Elle marque l’entrée en célébration. En ce dimanche, il est possible d’y intégrer une affiche portant les mots « Faire et croire », comme cela est proposé dans « Des mises en œuvre » (p. 4 de cette fiche).
· CHANT D’ENTRÉE
Pour accompagner la procession d’entrée, vous pouvez choisir l’un des chants suivants :
[bookmark: _Hlk482716622]IA 20-70- 3	Dieu nous éveille à la foi	Chants pour la liturgie (vol. 2)
K 106	Peuple de baptisés 	CNA 573 / Les plus célèbres chants d’Église (vol. 3)
I 42-99 / X 42-99	Berger du peuple de l’alliance	Signes Musiques n° 73
M 254 / E 254	Montre-nous ton visage d’amour	Signes Musiques n° 60 et 18
K 64	Peuple choisi	CNA 543 / Chants faciles pour paroisses (vol. 3)
· MOT D’ACCUEIL
Un mot d’accueil peut avoir sa place avant ou après le début de la célébration. Il s’agit, en quelques mots, d’introduire l’assemblée dans la « dynamique de ce dimanche » (p. 4 de cette fiche), à partir des paroles du chant d’entrée choisi et/ou des commentaires de « Autour des textes » (p. 2 et 3 de cette fiche).
Préparation pénitentielle
« Si le méchant se détourne de sa méchanceté pour pratiquer le droit et la justice, il sauvera sa vie » (1re lecture).
Prions ensemble pour accueillir la Parole de Dieu en nos cœurs. Reconnaissons que parfois nous ne sommes pas assez à son écoute et que nous ne recherchons pas assez sa volonté.
Du 26e au 30e dimanche, nous vous proposons la 3e formule du Missel. Nous pouvons chanter, par exemple :
AL 23-08 / A 23-08 – Messe du Partage - Seigneur, prends pitié – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 2)
Puis le prêtre demande le pardon de Dieu au nom de tous, en disant :
· Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde…
Gloire à Dieu
Pour cette série de dimanches du temps ordinaire, nous vous proposons de choisir une hymne que l’assemblée puisse chanter en totalité ou en alternance. Par exemple :
AL 40-83-16	Gloire à Dieu 	Signes Musiques n° 153 / CD Signes 95 été
AL 23-54	Messe « Pour faire Église » - Gloria	25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
Prière d’ouverture
Le prêtre, par son attitude, entraîne l’assemblée à prier avec lui après un temps de silence pendant lequel chacun dispose son cœur à la prière.
Celle de la messe du jour (Missel, p. 357)
Seigneur Dieu, 
quand tu pardonnes et prends pitié,
tu manifestes au plus haut point ta toute-puissance ; 
multiplie pour nous les dons de ta grâce :
alors, en nous hâtant vers les biens que tu promets, 
nous aurons part au bonheur du ciel.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
ou celle pour favoriser l’union des cœurs (Missel, p. 1102)
Seigneur Dieu,
tu as appris à ton Église
à observer tous tes commandements
en t’aimant toi, notre Dieu, et en aimant le prochain ;
donne-nous un esprit de paix et de grâce,
pour que ta famille entière te soit attachée de tout son cœur
et s’accorde par une volonté sans détour.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE
Seigneur, enseigne-nous tes voies, dirige-nous par ta vérité, enseigne-nous, car tu es le Dieu qui nous sauve.
Proclamer la 1ère lecture – Ez 18, 25-28
Monition (facultative) : Si nous voulons sauver notre vie, pratiquons le droit et la justice.
Pour une bonne proclamation, le lecteur ou la lectrice est invité(e) à méditer sa lecture, éventuellement à l’appui des commentaires de « Autour des textes » de la page 2 de cette fiche. Il ou elle pourra ensuite mettre en évidence :
· la phrase introductive qui invite l’assemblée à l’écoute : « Ainsi parle Seigneur »
· le questionnement du Seigneur, qui nous invite à l’introspection : « est-ce ma conduite… ? N’est-ce pas plutôt la vôtre ? »
· le sort du juste et celui du méchant en fonction de leur conduite : « se détourne de sa justice » / «  s’est détourné de sa méchanceté ».
Chanter le PSAUME 24
« Les psaumes font partie intégrante de la parole de Dieu. Or, jamais parole de Dieu n’est à ce point parole d’homme. L’enjeu des psaumes, c’est que non seulement les louanges et les supplications du croyant sont parole de Dieu, mais également ses cris, ses révoltes et même ses imprécations » (Du bon usage de la liturgie, Guide Célébrer n° 4, Ed. Cerf/CNPL, 1999, p. 43).
Pour la mise en œuvre chantée, nous vous suggérons la mélodie composée par Jean-Pascal Hervy. Vous la retrouverez sur le site Chantons en Église : Jean-Pascal Hervy - Psaumes pour les dimanches et les fêtes, année A (ADF).
Vous pouvez également choisir la mélodie composée par Louis Groslambert. Vous la retrouverez dans le classeur « Nouvelles Antiennes » édité par les Fiches Dominicales ainsi que sur le site Chantons en Église : https://www.chantonseneglise.fr/chant/26071/psaume-24-rappelle-toi-seigneur-ta-tendresse-26e-dim-a 

Rappelle-toi, Seigneur, ta tendresse.
Antienne chantée par le(a) soliste et reprise par l’assemblée
Psalmiste 
A 	Seigneur, enseigne-moi tes voies,
B 	fais-moi connaître ta route.
C 	Dirige-moi par ta vérité, enseigne-moi,
D	car tu es le Dieu qui me sauve.
Psalmiste 
A 	Rappelle-toi, Seigneur, ta tendresse,
B 	ton amour qui est de toujours.
C 	Oublie les révoltes, les péchés de ma jeunesse ;
D	dans ton amour, ne m’oublie pas.
[bookmark: _Hlk482612475]Psalmiste 
A 	Il est droit, il est bon, le Seigneur,
B	lui qui montre aux pécheurs le chemin.
C 	Sa justice dirige les humbles,
D	il enseigne aux humbles son chemin.
Antienne chantée par le(a) soliste et reprise par l’assemblée
Proclamer la 2e lecture – Ph 2, 1-11
Monition (facultative) : Selon l’exemple de Jésus, nous sommes invités à nous encourager avec amour, et à penser aux autres avant de nous préoccuper de nous-mêmes.
Voir la proposition de mise en œuvre à la page 4 de cette fiche.
Après avoir médité son texte, le lecteur ou la lectrice pourra s’appuyer sur le découpage et la ponctuation du lectionnaire pour sa proclamation.
Acclamation à l’Évangile
Pour acclamer, dans un cri de joie, la parole de Dieu, nous vous proposons d’apprendre une nouvelle mélodie qui pourra être conservée sur plusieurs dimanches :
UL 51-84 – Alléluia, éternel est son amour
Alléluia, alléluia ! Alléluia,
alléluia ! Alléluia, alléluia !
Mes brebis écoutent ma voix, dit le Seigneur ;
moi, je les connais, et elles me suivent.
Proclamer l’Évangile : Mt 21, 28-32

Profession de foi
Toute la liturgie de la Parole nous conduit de la contemplation de l’amour passionné de Dieu pour son peuple à la profession de foi… Chantée ou proclamée, la profession de foi est celle de l’Église universelle. Chacun et chacune est invité(e) à la redire avec le Symbole des Apôtres ou celui de Nicée-Constantinople. 
Prière universelle 
En raison des délais de rédaction, d’impression et d’acheminement des Fiches, notre proposition ne peut pas tenir compte de l’actualité. Ainsi, il est important que l’équipe liturgique s’approprie les intentions proposées ci-dessous et tienne compte de l’actualité.
· Introduction : 	
Avec confiance, présentons au Seigneur, Dieu de tendresse, toutes nos intentions.
· Refrain : Sûrs de ton amour et forts de notre foi, Seigneur, nous te prions.
· Pistes pour les intentions :
Seigneur, nous te prions pour notre Église afin que tous ses membres cherchent toujours d'avantage 
à harmoniser leur « dire » et leur « faire » en accomplissant ta volonté d'amour.		R/
Seigneur, nous te prions pour tous les artisans d'un monde de vérité, 
désireux de laisser l'Esprit Saint agir en eux pour un monde où les plus petits trouvent leur place.	R/
Seigneur, nous te confions tous ceux qui veulent vivre la véritable fraternité 
dans le respect des différences et de la diversité des hommes et des femmes de notre monde.		R/
Seigneur, nous te prions pour tous ceux qui, aujourd'hui, entendent ton appel à travailler à ta vigne
afin de construire un monde toujours plus fraternel et plus humain.		R/
…
(Voir également la proposition des « mises en œuvre » de la page 4 de cette fiche)
· Conclusion : 
Dieu de tendresse, exauce les prières que nous t'adressons par Jésus le Christ, notre Seigneur. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE
Préparation de l’autel et Présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES 
Au nom de toute l’assemblée, des fidèles apportent le pain et le vin, depuis le fond de l’église ; démarche faite dans le calme et avec beauté. Chaque membre de l’assemblée peut s’associer à cette démarche en la suivant du regard mais surtout par sa prière. 
· QUÊTE 
· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour (Missel, p. 358)
Dieu de miséricorde, nous t’en prions, 
accueille cette offrande que nous te présentons : 
qu’elle ouvre largement pour nous 
la source de toute bénédiction.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle du samedi de la 4e semaine de Carême (Missel, p. 133)
Accueille nos offrandes, Seigneur, Dieu de paix ; 
et même si nos volontés se rebellent,
en ta bonté, tourne les vers toi.
Par le Christ, notre Seigneur.
Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE
En ce dimanche où nous sommes invités à rechercher la volonté de Dieu en se préoccupant de notre prochain, nous vous proposons :
· Soit la proposition de la page 4 de cette fiche ;
· Soit la Prière eucharistique II et sa préface propre (Missel p. 476) : « pour accomplir jusqu’au bout ta volonté et rassembler un peuple saint qui t’appartienne, il étendit les mains à l’heure de sa passion… ».
Note. Nous vous proposons de conserver le même ordinaire de messe pour cette série de dimanches du temps ordinaire, par exemple :
· SAINT, LE SEIGNEUR
AL 53-01 – Messe des Pèlerins - Saint, le Seigneur, Dieu de l’univers – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
· ANAMNÈSE
Le prêtre introduit l’acclamation et l’assemblée poursuit. Nous vous suggérons de prendre une mélodie connue pour faciliter la participation de tous, par exemple :
CL 1-1 – Il est grand, le mystère de la foi – CNA 261 / Chantez au Seigneur - Ordinaire de la messe
Fraction du pain & Communion
· NOTRE PÈRE 
Il peut être introduit par quelques mots :
Avec Jésus, le Fils bien aimé, qui fait ce qu’il dit et qui fait jusqu’au bout la volonté de son Père,
unis dans le même Esprit, nous pouvons dire avec confiance la prière que nous avons reçue du Sauveur : Notre Père…
· GESTE DE PAIX 
Pour croire et faire ce que nous disons, recevons la paix de Dieu, puis partageons-la d’un geste.
· CHANT DE LA FRACTION 
Pour cette série de dimanches du temps ordinaire, nous vous suggérons :
AL 23-54	Messe « Pour faire Église » - Agnus Dei	Dans le cœur de l’Église
· INVITATOIRE À LA COMMUNION
Ouvrons nos cœurs à la volonté de Dieu.
Voici l’Agneau de Dieu 
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !
· CHANT DE COMMUNION
Pendant la démarche de communion, nous pouvons chanter, par exemple :
D 68-39	Devenez ce que vous recevez 	Signes Musiques n° 93
D 356	Partage-nous le pain de ton repas 	Signes Musiques n° 70 et 25
D 228	Quel est donc ce repas ?	Chants liturgiques - Anthologie (vol. 1)
HP 11-67	Au banquet de la promesse	Lourdes : Chants 2018 « Faites tout ce qu’il vous dira ! »
D 22-82	Partageons	Signes Musiques n° 34
D 65-72	Un seul pain partagé
D 14-42	Voici le pain partagé	CNA 348 / Signes Musiques n° 88 et 30
Après la communion, nous vous suggérons :
K 550	Pour que Dieu soit dit	Signes Musiques n° 85 / CD Signes 27 Pâques
· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
Celle de la messe du jour (Missel, p. 358)
Que le sacrement du ciel, Seigneur,
guérisse nos esprits et nos corps, 
afin qu’annonçant la mort du Christ
et participant à ses souffrances, 
nous héritions avec lui de sa gloire.
Lui qui vit et règne pour les siècles des siècles.
ou celle du 6e dimanche du temps ordinaire (Missel, p. 334)
Tu nous as fait goûter, Seigneur, aux joies du ciel,
et nous te prions :
donne-nous de toujours désirer
ce qui nous fait vivre en vérité.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’ENVOI
Annonces
Les annonces sont importantes pour la vie en communauté. Elles peuvent être des rappels d’horaires de célébration ou bien des propositions de la paroisse pour la semaine.
Bénédiction et Envoi
Le prêtre peut conclure la célébration, par exemple, par la prière sur le peuple n° 5 (Missel p. 539) :
Nous t’en prions, Seigneur,
dans ta bonté, fais briller ta lumière sur ta famille :
en s’accordant à ta volonté,
qu’elle soit toujours capable de faire ce qui est bien.
Par le Christ, notre Seigneur.
[bookmark: _Hlk482889935]Et que Dieu tout-puissant vous bénisse…
Puis le diacre ou le prêtre dit :
Allez en paix. 
Nous rendons grâce à Dieu.
Un chant peut accompagner la procession de sortie, par exemple : 
K 31-99 / A 31-99	Peuple du Seigneur, Église en marche	Signes Musiques n° 62
Y 243-1 / C 243-1	Tenons en éveil (couplets 4 et 5)	CNA 591 / Signes Musiques n° 33 et 148 / CD Signes 90 automne
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