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Bonne nouvelle, n'ayez pas peur,
Aujourd'hui, Dieu nous sauve !

Préparez ses chemins !



Tu veilles, compagnon de nos attentes,
toi, visiteur caché de notre vie.
Fais-nous entendre ta voix qui redresse
quand nous ployons sous le poids du malheur
et ouvre l’horizon de la tendresse
si crainte et peur font dériver nos cœurs.

Que ta Parole fasse lever l’aurore
de notre humanité transfigurée,
et fasse éclore, en toutes nos opacités,
un souffle neuf chantant la joie d’aimer.
Sous nos pas fleuriront pour notre terre
Justice et paix, amour et vérité,
et de nos mains, des perles de lumière.
Dietrich Bonhoeffer

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Malgré tout ce qui a pu se passer dans les relations avec son peuple, Dieu a pris la décision de le consoler, et de prendre soin de lui. Le texte d’Isaïe passe du « vous au nous » : tracez la route aplanie pour notre Dieu. Alors, Peuple d’Israël, Église d’aujourd‘hui, préparez les chemins du Seigneur ! Pour y parvenir, le psaume nous montre la direction à prendre : « Amour et Vérité se rencontrent ». Mais il faut que les deux fonctionnent ensemble. En effet, il est facile d’aimer en faisant fi de la vérité. Et, il est facile de tenir tant à la vérité qu’elle en arrive à blesser le frère. C’est seulement lorsque les deux sont réunis	 que peut être établie la Justice. 
Le texte de l’apôtre Pierre prend en compte l’attente du retour du Seigneur qui, pour lui, ne devrait pas tarder. Mais comme, de fait, il tarde, le disciple de Pierre, qui a écrit cette lettre au début du deuxième siècle, affirme la patience de Dieu. Il faut, en effet, laisser à tous le temps de se convertir. Or, ceci est encore vrai aujourd’hui. Alors, comme le montre Jean le Baptiste, au début de l’Évangile de Marc, il est important de préparer la venue de Celui dont « il n’est pas digne de se courber à ses pieds ». Mais, pour nous qui lisons aujourd’hui ce texte, nous savons qu’il est déjà venu en notre humanité, et que la préparation de son chemin concerne le jour où il reviendra. Rien de très compliqué : simplement vivons de notre baptême dans l’Esprit Saint.

Première lecture : Isaïe 40, 1-5.9-11
Ce texte, au milieu du livre d’Isaïe, constitue le début d’un ensemble qu’on appelle le Livre de la Consolation (Is 40 – 55). Après avoir dénoncé le péché du peuple, le prophète est maintenant envoyé par Dieu pour dire quelque chose d’inhabituel : malgré tout ce qui s’est passé, Dieu a pris, au plus intime de lui-même, la décision de consoler son peuple, de prendre soin de lui. L’image du berger faisant paître son troupeau est employée pour décrire l’action de Dieu, toujours soucieux des plus faibles. Dans l’Antiquité, c’est le roi qui devait agir ainsi ; ici, c’est Dieu, lui-même, qui se met en peine pour son peuple.
Pour vivre une telle consolation, le peuple est appelé à tailler une route à travers ravins et collines, comme le feraient les habitants de n’importe quelle ville pour accueillir avec enthousiasme le souverain qui viendrait la visiter.

Psaume 84
Le Psaume, que nous offre la liturgie ce dimanche, est une méditation sur ce que Dieu offre à son peuple quand il lui permet de retourner sur sa terre : rien de moins que la paix ! Celle-ci est le couronnement des dons de Dieu : elle n’advient que lorsqu’amour et vérité se rencontrent… L’amour et la vérité sont faciles à vivre, séparément. Il est facile d’aimer en faisant fi de la vérité. Il est facile de vouloir la vérité sans amour, au risque de blesser. Ce qui est exigeant, c’est de tenir ensemble amour et vérité, qui, réunis, peuvent établir la justice. C’est à ce prix qu’ensemble ils apportent la paix.

Deuxième lecture : 2 Pierre 3, 8-14
La seconde lettre de Pierre constitue le dernier texte du Nouveau Testament à avoir été écrit au début du deuxième siècle. Un disciple de Pierre l’écrivit en signant du nom de son maître pour se mettre ainsi sous son autorité ; cette pratique est courante et ordinaire à l’époque. Ainsi, ce texte est écrit alors que cela fait maintenant plus de 60 ans que le Seigneur Jésus est ressuscité, et que l’on attend son retour, et que celui-ci tarde. Avec réalisme et pédagogie, l’auteur de ce texte trouve des images pour dire que Dieu ne tarde pas mais qu’Il prend patience. Dieu attend le bon moment pour ouvrir son règne, pour envoyer son Fils, une seconde fois ; car Il viendra, en effet, non plus dans la chair, mais dans la gloire.

Évangile : Marc 1, 1-8
Au temps de Jean le Baptiste, certains Juifs avaient fait du texte d’Isaïe, entendu dans la première lecture, un véritable programme : aller au désert pour préparer l’avènement du Règne de Dieu, préparer la route pour qu’Il vienne régner. Déjà, on donnait un sens allégorique à ces ravins et ces escarpements qu’il faut niveler. 
Jean le Baptiste est l’un de ces prophètes qui appelle à vivre au désert pour niveler l’injustice et abaisser les orgueils. Il regroupe, autour de lui, des personnes qui acceptent de s’engager pour préparer la venue du Règne. L’immersion qu’elles pratiquent, dans le Jourdain, est ainsi vécue pour marquer leur volonté d’habiter, dans la justice, la terre d’Israël, celle que Dieu promit de donner à son peuple. Elles veulent revivre l’épisode du franchissement du Jourdain par les Hébreux, sous la conduite de Josué, après l’Exode. Jean le Baptiste sait bien que ce qu’il propose n’est qu’une étape vers l’avènement du Règne, et qu’il n’est pas celui qui pourra porter à son terme l’œuvre de Dieu. Ce baptême, comme toute la démarche qu’il propose, est une prophétie, une prophétie du baptême dans l’Esprit, celui qui immergera chacun dans le Règne même de Dieu.
En déclarant qu’il n’est pas digne de dénouer la courroie des sandales de Jésus, Jean prend une posture d’humilité. Dans les coutumes juives, le frère d’un défunt devait épouser la veuve si cette dernière était sans enfant. Celui qui renonçait à ce droit, qui était aussi un devoir, connaissait l’humiliation de se faire dénouer publiquement les sandales ; il quittait ainsi l’assemblée comme un va-nu-pieds. En parlant ainsi, Jean sait que celui qui vient est l’Époux… 


Pistes d’homélie
Le Seigneur vient : préparez le chemin
Nous lisons aujourd'hui le passage d'où provient le mot « évangile ». C'est Marc qui l'a choisi comme titre de son livre. Il ne l'a pas écrit à la manière d'un professeur d'histoire, mais pour communiquer sa foi et son enthousiasme : Commencement de l'Évangile, c’est-à-dire de la « bonne nouvelle », de Jésus, qui est le Christ, et le Fils de Dieu. Il commence pourtant par présenter un étrange personnage : Jean Baptiste. « Jean était vêtu de poil de chameau... Il se nourrissait de sauterelles et de miel sauvage. » Comme les hommes préhistoriques ! Jean, par son genre de vie, conteste radicalement la recherche du confort, pourtant restreint de son époque. La nourriture et le vêtement font partie des besoins élémentaires. Mais la personne et la vie de Jean témoignent qu'il y a plus important. Que dirait Jean-Baptiste, chez nous, aujourd'hui ?
Aujourd'hui, c'est le pape François qui reprend le même message dans son encyclique « Laudato Si » (par ex n° 203-204-205 – voir ci-dessous).
Mais cet appel à la conversion n'est que la moitié du message de Jean. L'autre moitié c'est l'annonce du Sauveur. Jean est le Précurseur. Il a trouvé sa vocation dans le passage d'Isaïe que nous lisions en première lecture : « Une voix proclame : Dans le désert, préparez le chemin du Seigneur. » Et plus loin : « comme un berger, il conduit son troupeau, son bras rassemble les agneaux... ». C'est pourquoi son message exigeant est aussi une « bonne nouvelle ».
On a fait de Noël une fête commerciale. Divers mouvements, depuis quelques années, nous appellent à vivre « Noël autrement ». À nous, chrétiens, dans nos familles et notre entourage, de rappeler que c'est, d'abord, la fête de la naissance du Christ. Et même si, bien sûr, on ne peut pas faire une fête sans quelques dépenses, essayons de vivre Noël dans le partage et la simplicité.
Joseph RAHARD
Prêtre du diocèse d’Angers (49)

n° 203 : Étant donné que le marché tend à créer un mécanisme consumériste compulsif pour placer ses produits, les personnes finissent par être submergées, dans une spirale d'achats et de dépenses inutiles... On fait croire à tous qu'ils sont libres, tant qu'ils ont une soi-disant liberté pour consommer, alors que ceux qui ont en réalité la liberté, c'est la minorité en possession du pouvoir économique et financier... 
n°204 : Plus le cœur de la personne est vide, plus elle a besoin d'objets à acheter, à posséder, à consommer...
n°205 : Cependant les humains, capables de se dégrader à l'extrême... peuvent aussi se regarder avec honnêteté, révéler leur propre dégoût et initier de nouveaux chemins vers la vraie liberté.

Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. LE CHEMIN. « Préparez le chemin du Seigneur » (1ère lect et Év). Quel est le tracé de ce chemin ? Qu’est-ce qui obstrue le passage du Dieu d’amour dans les rouages de notre société ? Nommons les personnes qui ont tracé en nous le chemin du Seigneur ? Pouvons-nous reproduire leur action ?
2. PATIENCE. « Le Seigneur ne tarde pas… il veut que tous parviennent à la conversion » (2e lect). La parabole de l’ivraie (Mt 13,24) montre un maître patient. Qu’il soit patient envers nous, nous nous en félicitons mais comprenons-nous qu’il patiente avec d’autres ? 
3. [bookmark: _Hlk486924421]COMMENCEMENT DE L’ÉVANGILE (Év). L’irruption de Dieu dans l’histoire se fait discrètement avec un ascète dans le désert. Cette discrétion n’empêche pas une réelle « publicité », puisque, portée par un réveil religieux, « toute la Judée se rendait auprès de lui » (Év). Comment l’irruption de Dieu chez nos contemporains peut-elle se faire ? L’évangélisation peut-elle se faire autrement qu’avec discrétion ? 
4. LE PROPHÈTE. Il reçoit les ordres de Dieu : « Consolez… Élève la voix » (1ère lect) ; il « écoute ce que dit le Seigneur » (Ps) ; il est le « messager envoyé » (Év). Parlons de la mission de prophète que nous avons reçue au baptême : comment consoler ? comment élever la voix ? comment écouter et discerner les appels du Seigneur ?
5. JEAN BAPTISTE. Comment Jean a-t-il préparé le chemin ? Le Saint Esprit a-t-il travaillé avec lui ? Pour préparer le chemin, devons-nous nous vêtir comme lui et manger le même menu ? Comment vivons-nous notre mission de collaborateurs du Saint Esprit ? 
6. BAPTÊME. Comment appréhendons-nous le passage par l’eau : est-ce une démarche de lavage ? une évocation du passage de la Mer Rouge pour sortir de l’esclavage, ou du Jourdain pour entrer dans la Terre Promise ?

DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
L’appel se fait plus insistant que le premier dimanche de l’Avent. L’attente se fait active. À nous de trouver des propositions concrètes susceptibles d’aplanir nos sentiers. Pour cela, il sera possible de prendre le psaume 84 en son entier, avec une actualisation en voix off, telle que nous la proposons ou telle que vous l’inventerez. Il serait possible aussi d’y introduire le chant : G 310 - Jésus, berger de toute humanité.
L’évangile pourrait être mis en valeur, en faisant ressortir la première phrase : « Commencement… » par un geste.  Par exemple, au lecteur de se déplacer devant l’assemblée, et de dire cette phrase en présentant le livre. L’assemblée pourrait lui répondre par le refrain du chant : E 203 - L’espoir de la terre.
Nous proposons comme chant de communion : T 532 - La terre a donné son fruit.
Après la communion, le texte de Bonhoeffer (voir couverture de cette fiche) pourrait être lu comme une méditation.
Au moment de l’envoi, le texte de la seconde lecture serait adéquat : « Ce que nous attendons… ».
Pour se former en équipe – 2/4
Des paroissiens du diocèse d’Angers témoignent à propos de LAUDATO SI
Des paroles qui nous font espérer
« Laudato si » est un texte qui nous positionne en tant que chrétiens. C’est une joie que l’Église se « pause » sur ces sujets. Ce qui nous réjouit, dans ce texte, c’est que l’Église est en phase avec le monde et rejoint de nombreux non-chrétiens qui partagent beaucoup de ces valeurs. Ce texte est un texte d’unité, plein de bon sens et de simplicité, un texte qui dépasse le monde des croyants.
Nous avons soif de sens et ce texte nous en donne : c’est dans les relations avec les autres et dans l’écoute de la nature que nous le trouvons, car nous, chrétiens, nous y trouvons Dieu.
Cette parole d’Église, facile à lire, m’a permis de faire résonner 2 chemins : celui de la conversion écologique et celui de la conversion spirituelle. 
Des choses à faire aujourd’hui
Ce texte nous aide à vivre la famille (en prenant en compte les diversités qui la composent), à vivre l’associatif (expérimenter le service et le don), à vivre la nature (par le scoutisme par exemple)… Ce texte nous oblige à faire l’effort d’aller vers, de changer…
Nous voulons laisser la création reprendre la barre quand nous jardinons, et lorsque nous attendons de belles récoltes de miel… Il nous faut accepter le rythme des saisons, l’irrégularité des productions, les aléas de la météo, les plantes indésirables, le partage avec les oiseaux. Nous adapter sans violence, sans radicalisation, accepter d’y passer du temps pour récolter les fruits, penser à rendre grâce pour les dons de la nature.
Trois mots pour, jour après jour, faire alliance avec le Seigneur :
PARDON… MERCI… S’IL TE PLAÎT
À propos du 6e chapitre : N° 202
« Beaucoup de choses doivent être réorientées, mais avant tout l’humanité a besoin de changer. La conscience d’une origine commune, d’une appartenance mutuelle et d’un avenir partagé par tous est nécessaire. Cette conscience fondamentale permettrait le développement de nouvelles convictions, attitudes et formes de vie. Ainsi un grand défi culturel, spirituel et éducatif, qui supposera de longs processus de régénération, est mis en évidence. »
Les sacrements sont un mode privilégié de la manière dont la nature est assumée par Dieu et devient médiation de la vie surnaturelle. À travers le culte, nous sommes invités à embrasser le monde à un niveau différent. L’eau, l’huile, le feu et les couleurs sont assumés avec toute leur force symbolique et s’incorporent à la louange. La main qui bénit est instrument de l’amour de Dieu et reflet de la proximité de Jésus Christ qui est venu nous accompagner sur le chemin de la vie. L’eau qui se répand sur le corps de l’enfant baptisé est signe de vie nouvelle. Nous ne nous évadons pas du monde, nous ne nions pas la nature quand nous voulons rencontrer Dieu. Dans l’Eucharistie, la création trouve sa plus grande élévation. Uni au Fils Incarné, présent dans l’eucharistie, tout le cosmos rend grâce à Dieu.
Par rapport à la crise du COVID
La crise sanitaire que nous traversons nous invite à la réflexion. Une chose me marque particulièrement : nous sommes tous liés et interdépendants. Nous avons besoin les uns des autres, pour vivre l’amitié, pour payer à la caisse, pour nous faire couper les cheveux, pour apprendre, pour nous nourrir, pour nous visiter. Tous nous sommes un maillon nécessaire. Le pape ne dit pas autre chose quand il répète dix fois : « tout est lié ».
Fleurir
« Pendant l’Avent, l’autel sera décoré de fleurs avec la sobriété qui convient au caractère de ce temps et sans anticiper la joie complète de la Nativité du Seigneur. » Présentation Générale du Missel Romain n°305.

POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
LORSQU’IL N’Y A PAS D’EUCHARISTIE
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
Accueil et ouverture
· ACCUEIL
Bonne nouvelle ! N'ayez pas peur !
Aujourd'hui, Dieu nous sauve

La personne qui conduit la prière invite à entrer en célébration : PREPARONS LES CHEMINS qui ouvrent au « vivre ensemble ». Il est venu un jour, un jour il reviendra… Pour cette deuxième étape de notre chemin d'Avent, l’appel se fait plus insistant. La parole de Dieu nous met aujourd'hui au travail ! L'attente n'est pas passive, nous voici tous interpellés : Consolez mon peuple… élevez la voix… préparez les chemins… Il vient... Il est là… Au nom du Père (+)…

· CHANT : 
EP 103 / ELH 103 - Vienne la rosée - CNA 376 / Signes Musiques n°29 et 119

· PRIÈRE D’OUVERTURE DU MISSEL – voir p. 7 de cette fiche

Temps de la Parole
· PROCLAMATION DU LIVRE DU PROPHÈTE ISAÏE 		Is 40, 1-5, 9-11
Monition : C’est le temps de l’exil. Dieu aurait-il abandonné son peuple ? Aurait-il oublié son Alliance ? Bonne nouvelle ! Il n’en est rien, nous dit ce texte d’Isaïe.

· Proclamation du livre d’Isaïe versets 1 et 2
Tu as aimé Seigneur cette terre
Tu as fait revenir les déportés de Jacob
Fais-nous voir, 
Seigneur ton amour
Fais-nous revenir Dieu notre salut.
Fais-nous revenir Dieu notre salut.
Tu aimes Seigneur cette terre
Ta terre
Marquée du poids de nos souffrances, de notre péché mais
Terre en attente
Tendue vers la venue glorieuse du Christ Seigneur.
Fais-nous revenir, Dieu notre salut
N’est-ce pas toi qui reviendras nous faire vivre
Et qui sera la joie de ton peuple ?
Fais-nous voir Seigneur ton amour
Et donne-nous ton salut.
Fais-nous voir Seigneur ton Amour.
N’est-ce pas toi qui nous fais vivre
Tu nous enseignes tes chemins
Tu t’approches des hommes pour les initier
Au combat de la lumière
Car tu es venu prendre notre condition d’homme
Et nous ouvrir le chemin de l’amour.
Fais-nous voir Seigneur ton Amour.

· CHANT : G 310-1 - Jésus, berger de toute humanité 
· Versets 3 à 5
· Musique : RA 187 / A 187 - Tu es notre Dieu
· Versets 9 à 11
· Refrain : RA 187 / A 187 - Tu es notre Dieu
La personne qui conduit la prière conclut : 
Patience ! Le Seigneur n’est pas en retard ! 
Dieu a choisi de se faire attendre.
Il veut que tous aient le temps de ses convertir.
Mais qu’attendons-nous ? Quelle Bonne nouvelle attendons-nous ?

· PROCLAMATION DE LA 2e LETTRE DE SAINT PIERRE APÔTRE		2 P 3, 8-14

· ACCLAMATION À L’ÉVANGILE
Bonne nouvelle ! Préparez le chemin du Seigneur.
« Voici venir derrière moi celui qui est plus grand que moi. Il vous baptisera dans l’Esprit Saint. »

· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE		Mc 1, 1-8
Nous vous proposons de mettre en valeur la première phrase de l’Évangile :
Commencement de la Bonne nouvelle de Jésus-Christ, Fils de Dieu
Celui qui proclame l’Évangile pourrait se déplacer devant l’assemblée et dire cette phrase en présentant le Livre et l’assemblée répondrait en reprenant le refrain : E 203 - L'espoir de la terre :
Bonne Nouvelle, Bonne Nouvelle
Paix sur la terre et aux cieux !
Toi Jésus-Christ, Toi Jésus-Christ,
Donne-nous ton Esprit.

· TEMPS APRÈS LA PAROLE
Pour ce temps de méditation après la Parole, nous vous suggérons le texte de Dietrich Bonhoeffer que vous trouverez sur la couverture de cette fiche. Puis le chant :
T 532 - La terre a donné son fruit

Temps de louange et notre Père
Nous vous suggérons cette prière adaptée de la Prière eucharistique pour les assemblées avec enfants :

Dieu notre Père, tu nous as réunis, et nous sommes devant toi pour te fêter, pour t´acclamer et te dire l´émerveillement de nos cœurs. Sois loué pour ce qui est beau dans le monde et pour la joie que tu mets en nous. Sois loué pour la lumière du jour et pour ta parole qui nous éclaire. Sois loué pour la terre et les hommes qui l´habitent, sois loué pour la vie qui nous vient de toi. Oui, tu es très bon, tu nous aimes et tu fais pour nous des merveilles. Alors, tous ensemble, nous chantons : Merveilles, merveilles que fit pour nous le Seigneur !

Sois loué car tu penses toujours aux hommes. Tu ne veux pas être loin d´eux, tu as envoyé parmi nous Jésus, ton Fils bien-aimé. Il est venu nous sauver : il a guéri les malades, il a pardonné aux pécheurs. À tous, il a montré ton amour ; il a accueilli et béni les enfants. Pleins de reconnaissance, nous te chantons : Merveilles, merveilles que fit pour nous le Seigneur !

Nous ne sommes pas seuls pour te fêter, Seigneur. Partout sur la terre, ton peuple te rend gloire. Nous te prions avec l´Église entière, avec le pape N., notre évêque N. et tous ceux qui travaillent pour ton peuple.
Nous te prions avec tous ceux qui te cherchent, les malades, les rejetés, ceux qui perdent courage.
Nous te prions… (expression libre)

· NOTRE PÈRE : Accorde-nous, et à tous les disciples de Jésus-Christ, d’être de ceux qui font la paix et le bonheur autour d’eux. Alors tous ensemble nous pourrons dire : NOTRE PÈRE …’  

Bénédiction et envoi
· BÉNÉDICTION
La personne qui conduit la prière peut rappeler le texte de Pierre : « Le Seigneur n’est pas en retard pour tenir sa promesse. Dans l’attente de ce jour, faites donc tout pour que le Christ vous trouve sans tâche, ni défaut, dans la paix. ». 
À chacun de trouver les propositions concrètes qui traduiront sa manière d’aplanir, dans son entourage, la route du Seigneur, et de faire ainsi grandir la paix qu’il nous offre.
· REFRAIN
G 35-86 / E 35-86 - Peuple béni de Dieu - Signes Musiques n°90

· ENVOI
Allons dans la paix du Christ…


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
Les trois lectures de ce dimanche sont à l’unisson pour nous annoncer la venue du Seigneur, et nous appeler à la préparer. « Voici votre Dieu, voici le Seigneur Dieu, il vient avec puissance » nous dit le prophète Isaïe après nous avoir demandé de préparer ses chemins. Et l’apôtre Pierre veut réveiller notre espérance quand il dit : « Le Seigneur n’est pas en retard pour tenir sa promesse ». Dans l’attente de ce jour, « faites tout pour qu’on vous trouve sans tâche, ni défaut, dans la paix ». Enfin, Jean le Baptiste déclare : « Voici venir derrière moi celui qui est plus fort que moi… Il vous baptisera dans l’Esprit Saint. »
Pour cette deuxième étape de notre chemin d'Avent, l’appel se fait plus insistant : si, dimanche dernier, la parole de Dieu nous mettait en alerte au sujet de la venue du Seigneur, elle nous met aujourd'hui au travail ! L'attente n'est pas passive, nous voici tous interpellés : Consolez mon peuple…élevez la voix…préparez les chemins…

Pour unifier les dimanches de l’Avent nous vous proposons de conserver :
· un même chant d’ouverture
· un même ordinaire (pas de Gloria pendant l’Avent)
· un panneau et / ou un livre (voir Encart – Avent 2020) à élaborer au cours des dimanches. Ils trouveront une place soit dans le chœur, soit à l’entrée de l’église.

La couleur liturgique est le violet.
OUVERTURE
Dans l’histoire du peuple de Dieu, c’est dans les moments d’épreuve qu’un rapport renouvelé à la Création, aux autres, à soi-même émerge. Mettons à profit ce temps de l’Avent pour nous émerveiller des dons du Créateur, amorcer les changements que requiert la sauvegarde de la maison commune, sans oublier de nous faire proches des victimes de la pandémie…

Procession, accueil & chant d’entrée
· PROCESSION D’ENTRÉE - Elle peut être accompagnée de l’orgue (ou de tout autre instrument) ou du chant d’entrée. 

· CHANT D’OUVERTURE
Nous vous conseillons de conserver le chant retenu pour le 1er dimanche de l’Avent. Mais si pour des raisons pastorales, cela ne convient pas, voici l’ensemble des chants d’entrée que nous avons retenu pour vous cette année :

K 550 	Pour que Dieu soit dit	Signes Musiques n°85 / CD Signes 27
X 962-2 / E 203-2	L'espoir de la terre	Signes Musiques n°15 et 16
EP 103 / ELH 103 	Vienne la rosée 	CNA 376 / Signes Musiques n°29 et 119
E 35-69 	Christ et Seigneur, nous t'espérons 	Chantons en Église n°167, Signes Musiques n°89
X 28-48 / E 28-45	Aux jours de la promesse 	Chantons en Église n°167, Signes Musiques n°47
E 26-52-8 	Debout ! Le Seigneur vient !	
E 26-30 	Entrons dans l'espérance 	Chantons en Église n°161, Signes Musiques n°41
G 35-86 / E 35-86 	Peuple béni de Dieu	Signes Musiques n°90
EDIT 13-22 / E258 	Terre d'espérance 	Signes Musiques n°23 et 95
E 260	Berger de Dieu, Réveille-nous	Signes Musiques n°5
E 34 	Viens pour notre attente	CNA 377
E 13-95	Préparez le chemin du Seigneur 	CNA 371 / Signes Musiques n°5 et 65

· MOT D’ACCUEIL 
Voici le temps de l’Avent… Voici le temps de l’espérance… Le Seigneur vient !
Saurons-nous aujourd’hui faire silence ?
Saurons-nous nous mettre à l’écoute ?
Saurons-nous entendre retentir en notre assemblée, 
en notre propre cœur, dans nos maisons,
la voix qui s’élève dans nos déserts et qui crie : Préparez la route au Seigneur !

Un rappel rapide du projet retenu (panneau, livre) par les équipes liturgiques pourrait trouver sa place en ce début de célébration, ainsi que la lecture de la seconde strophe du poème de Louis-Michel Renier (voir Encart Avent 2020).

Préparation pénitentielle
Seigneur Jésus, viens… viens préparer ta route en nos cœurs, … viens aplanir nos sentiers, … viens tracer ton chemin dans nos déserts…

· Le prêtre invite l’assemblée à faire silence, et se tourne comme elle vers la croix.

· Pour tout le temps de l’Avent, nous vous avons suggéré de conserver : 
E 183 / EY 183 - Viens renaître en nous (Litanie pour l'Avent) – Signes Musiques n°77

· Conclusion du prêtre : Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde…

N.B. – Pendant l’Avent, le Gloire à Dieu est omis.

Prière d’ouverture
Dieu de longue patience, toi qui ne cesses d’appeler à la conversion ceux qui ont été baptisés dans l’Esprit Saint, nous te prions :
Celle de la Messe du jour (Missel, p. 61)

Seigneur tout-puissant, et miséricordieux,
ne laisse pas le souci de nos tâches présentes
entraver notre marche à la rencontre de ton Fils ;
mais éveille en nous cette intelligence du cœur
qui nous prépare à l’accueillir
et nous fait entrer dans sa propre vie. 
Lui qui règne avec toi et le Saint Esprit,
maintenant et pour les siècles des siècles. AMEN.

Celle du mercredi de la 2e semaine de l’Avent (Missel, p. 68)

Dieu tout-puissant,
tu nous demandes de préparer le chemin de ton Fils ;
ne permets pas que la fatigue nous abatte,
alors que nous attendons la venue bienheureuse
de celui qui nous rendra les forces et la santé.
Lui qui règne avec toi et le Saint Esprit,
maintenant et pour les siècles des siècles. AMEN.
LITURGIE DE LA PAROLE

Proclamer la 1ère lecture – Is 40, 1-5.9-11
Monition (facultative) : Nous sommes invités à tailler la route de nos vies, accompagnés que nous sommes par notre Dieu.

Lors de sa préparation, le lecteur repèrera la construction du texte et les citations. Il s’efforcera, lors de sa proclamation, de ne pas laisser tomber sa voix aux deux points (:), ni aux fins de phrase. Des temps de pause marqueront les paragraphes.

Chanter le PSAUME 84
L’antienne est connue. Nous proposons la mélodie 2 du CNA p. 100. Vous y trouverez aussi le psaume en son entier pour le mettre en œuvre tel que proposé dans « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche. Vous trouverez aussi une proposition d’actualisation dans la célébration de la Parole, p. 5. 

Fais-nous voir, Seigneur, ton amour,
et donne-nous ton salut.

Antienne chantée par le(a) soliste et reprise par l’assemblée
Psalmiste 
A	J’écoute : que dira le Seigneur Dieu ?
B	Ce qu’il dit, c’est la paix pour son peuple et ses fidèles. 
C	Son salut est proche de ceux qui le craignent,
D	et la gloire habitera notre terre. 
Antienne

Psalmiste 
A	Amour et vérité se rencontrent,
B	justice et paix s’embrassent ; 
C	la vérité germera de la terre
D	et du ciel se penchera la justice. 
Antienne

Psalmiste 
A	Le Seigneur donnera ses bienfaits,
B	et notre terre donnera son fruit.
C	La justice marchera devant lui, 
D	et ses pas traceront le chemin.
Antienne 

Proclamer la 2e lecture – 2 P 3, 8-14
Monition (facultative) : Pierre nous donne de l’espoir, car Dieu veut que nous ayons le temps de nous convertir.

Acclamation à l’Évangile
Pour tous les dimanches de l’Avent, nous vous suggérons :
E 135 – Alléluia « Le monde ancien » – CNA 215-10
Alléluia, Alléluia ! Alléluia, Alléluia !
Préparez le chemin du Seigneur, rendez droits ses sentiers : 
tout être vivant verra le salut de Dieu.

Proclamer l’Évangile : Mc 1, 1-8
Il pourrait être opportun de marquer solennellement le début de l’Évangile de Marc par l’encensement du Livre de la Parole et/ou en mettant en valeur le premier verset de l’ouvrage de Marc « Commencement de l’Évangile de Jésus, Christ, Fils de Dieu. » comme proposé dans « Des mises en œuvre » p. 4.

Chant après la Parole
Nous vous suggérons : 
EP 103 / ELH 103	Vienne la rosée 	CNA 376 / Signes Musiques n°29 et 119
E 35-69 	Christ et Seigneur, nous t'espérons 	Chantons en Église n°167, Signes Musiques n°89
E 35-92 	Guetteurs d'aurore	Signes Musiques n° 137

Profession de foi
Elle peut être introduite par quelques mots de Jean le Baptiste :
« Moi, je vous ai baptisés avec de l’eau ; lui vous baptisera dans l’Esprit Saint. »
Proclamons ensemble la foi de notre baptême : JE CROIS… 

Prière universelle 

· Introduction
Dieu vient au-devant de nous, il nous attend avec patience, allons au-devant de celui qui vient, 
préparons nos cœurs et préparons notre monde à le recevoir et à reconnaître sa venue.

· Refrain : Seigneur envoie ton Esprit qui renouvelle la face de la terre.

· Pistes pour les intentions.
Consolez mon peuple…parlez au cœur de Jérusalem…
Notre monde, notre Église vivent des temps difficiles. 
Pour que nous soyons des messagers d’espérance par nos paroles et nos actes. 
Seigneur, donne-nous ton Esprit.	R/

Le Seigneur est patient…
Il veut que tous aient le temps de se convertir.
Seigneur, ta seule puissance, c’est ton Amour. Tu l’offres sans condition.
Tu ne condamnes pas… Tu nous invites à ne plus regarder les apparences 
mais à découvrir en toute situation un espoir et en toute personne un frère.
Change nos regards et donne- nous ton Esprit.	R/

Tu aimes Seigneur cette terre…
En cette année Laudato Si’, nous te prions pour que toutes les sociétés humaines 
puissent s’ouvrir à la naissance d’un nouveau mode de vie 
respectueux de l’environnement et de l’homme. Seigneur donne-nous Esprit.	R/

· Conclusion
Seigneur, ce temps de l’Avent, tu nous le donnes comme un chemin à préparer. 
Viens nous rejoindre dans nos terres arides,
et nos déserts, aide-nous à aplanir la route pour Toi.
Que ton Esprit nous aide à bousculer nos habitudes, ouvrir nos horizons, 
fleurir nos déserts, pour qu’avec Jésus, ton Fils qui nous sauve,
nous apportions nous aussi le salut à nos frères les plus humbles, les plus pauvres. AMEN.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE
En ce temps d’Avent, placé sous le thème de « Laudato si’ » et de la « Maison commune », il peut être bon de se rappeler que l’Eucharistie est le sommet auquel tend toute la création, qu’elle est en relation directe avec la vie et l’espérance de l’humanité toute entière.

Préparation de l’autel & Présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES – En ce dimanche, où l’Évangile nous invite à « préparer le chemin du Seigneur », nous vous invitons à faire de cette procession un véritable moment de recueillement. Un morceau de musique l’accompagnera.

· QUÊTE – Elle participe à ce projet de solidarité qu’est l’Église du Christ : partage des biens avec les plus pauvres et vie communautaire. Elle est partie prenante de la préparation des dons. Il est signifiant qu’elle soit apportée à l’autel en même temps que le pain et le vin.

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES

Celle de la Messe du jour (Missel, p. 61)

Laisse-toi fléchir, Seigneur,
par nos prières et nos pauvres offrandes ;
nous ne pouvons pas invoquer nos mérites,
viens par ta grâce à notre secours.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. AMEN.

Celle du lundi de l’Avent (Missel, p. 65)

Seigneur, nous ne pourrons jamais t’offrir
que les biens venus de toi : 
accepte ceux que nous t’apportons ; 
et puisque c’est toi qui nous donnes maintenant 
de célébrer l’eucharistie,
fais qu’elle soit pour nous le gage du salut éternel.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. AMEN.

Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE – En cette année B, peut-être pourrait-on anticiper la formule normalement réservée à la fin de l’Avent (Missel p. 471) : « Il est celui que tous les prophètes avaient chanté, celui que la Vierge attendait avec amour, celui dont Jean-Baptiste a proclamé la venue et révélé la présence au milieu des hommes. »

· PRIÈRE EUCHARISTIQUE - Comme au dimanche précédent, nous vous suggérons la prière eucharistique n° III qui est peut-être celle qui met le plus l’accent sur la dimension eschatologique du rassemblement chrétien : « …nous attendons son dernier avènement… pour que nous obtenions un jour les biens du monde à venir… ton Royaume où nous espérons être comblés de ta grâce… ».

Pour les 4 dimanches de l’Avent, nous vous proposons de conserver le même ordinaire :
· SANCTUS
C 168 / A 168 – Saint, le Seigneur - 25 messes pour toutes les assemblées Vol 1

· [bookmark: _Hlk486428826]ANAMNÈSE
C 220-1 – Nous attendons ta venue dans la gloire - 25 messes pour toutes les assemblées Vol 1

Fraction du pain & Communion
· NOTRE PÈRE – Il pourra être introduit par quelques mots : 

« Le Seigneur ne tarde pas à tenir sa promesse…
au contraire, il prend patience envers vous…
il veut que tous parviennent à la conversion…
Aussi, en toute confiance, pouvons-nous lui dire 
la prière que Jésus lui-même nous a apprise : NOTRE PÈRE…

· CHANT DE LA FRACTION
D 32-09 / C 32-09 – Agneau de Dieu, Corps livré pour nous – 25 messes pour toutes les assemblées Vol 1 / Signes Musiques n°64

· INVITATOIRE À LA COMMUNION

« Voici venir derrière moi celui qui est plus fort que moi » proclamait avec force Jean le Baptiste…

Heureux les invités au repas du Seigneur !
Voici l’Agneau de Dieu qui enlève le péché du monde.

· COMMUNION
Pourquoi ne pas laisser se dérouler la procession de communion calmement dans le silence, un silence nourri du jeu de l’orgue… ou prendre : T 532 – La terre a donné son fruit. 


Après la communion, nous vous suggérons la sélection du 1er dimanche de l’Avent :
EP 103	Vienne la rosée	CNA 376 / Signes Musiques n°29 et 119
X 28-48 / E 28-45 	Aux jours de la promesse 	Chantons en Église n°167, Signes Musiques n°47
E 35-92 	Guetteurs d'aurore 	Signes Musiques n° 137
E 26-52-8 	Debout ! Le Seigneur vient !	

· Service de COMMUNION AUX ABSENTS – En ce temps de l’Avent, ce service est encore plus important pour les personnes isolées, malades ou âgées pour qui le partage de la communion est le seul lien avec la communauté paroissiale. La remise des custodes se fait à ce moment-là ou lors de l’envoi.

· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.

Celle de la Messe du jour (Missel, p. 61)

Pleins de reconnaissance pour cette eucharistie,
nous te prions encore, Seigneur :
apprends-nous, dans la communion à ce mystère,
le vrai sens des choses de ce monde
et l’amour des biens éternels.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. AMEN.

Celle du lundi – Férie de l’Avent (Missel, p. 66)

Fais fructifier en nous, Seigneur,
l’eucharistie qui nous a rassemblés :
c’est par elle que tu formes dès maintenant,
à travers la vie de ce monde,
l’amour dont nous t’aimerons éternellement.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. AMEN.
LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces
Les annonces seront le moment de faire connaitre à l’assemblée les propositions de la paroisse pour ce temps de veille et d’attente… : temps de prière en semaine, sacrement de pénitence-réconciliation, répétition de chants, mise en place de la veillée de Noël, horaire des célébrations de la Nativité…

Bénédiction et Envoi
· BÉNÉDICTION SOLENNELLE - Le Missel propose toujours une bénédiction solennelle (voir p.60) pour ce 2e dimanche de l’Avent, nous vous encourageons à la retenir :

Vous croyez que le Fils de Dieu est venu dans ce monde,
et vous attendez le jour où il viendra de nouveau ;
à la clarté de cette lumière qui lève,
que Dieu son Père vous guide dans toutes vos démarches
et qu’il multiplie sur vous ses bénédictions.			R/ AMEN.

Qu’il rende ferme votre foi,
joyeuse votre espérance, et constante votre charité. 		R/ AMEN.

La venue du Rédempteur pauvre parmi les pauvres
est déjà pour vous une grande joie ;
quand il apparaitra dans toute sa gloire,
qu’il vous ouvre le bonheur sans fin.			R/ AMEN.

Et que Dieu tout-puissant vous bénisse…

Allez dans la paix du Christ ! 
NOUS RENDONS GRÂCE À DIEU !

· [bookmark: _GoBack]ENVOI - Il peut s'inspirer de la fin de la seconde lettre de Paul : "Car ce que nous attendons...".

· PROCESSION DE SORTIE - Un chant peut accompagner la procession de sortie :
EDIT 13-22 / E258 	Terre d'espérance 	Signes Musiques n°23 et 95
E 34	Viens pour notre attente	CNA 377
T 57-64	Ouvrons des routes d’Espérance	Signes Musiques n°118
E 9	Venez Divin Messie 	CNA 375 / Signes Musiques n° 29
V. Courtas	2e Avent – B 	08/09/2020	Fiches dominicales	13
