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Sur les chemins de l’Alliance…
Au désert avec Jésus pourretrouver l’essentiel
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Peuple de l´Alliance, ton Dieu te fait signe.
Marche à la suite de Jésus !
Va crier son nom
Sur les chemins du monde.


Peuple de l´Alliance, ton Dieu te réveille.
Passe la mer avec Jésus !
Va creuser ta soif
Dans les déserts du monde.


G 244- Peuple de l'Alliance
Texte : M. Scouarnec/ Musique : J. Akepsimas


AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
L’Alliance sera mise en valeur durant tous les dimanches du Carême. Aujourd’hui, nous avons le texte de la Genèse qui nous présente Noé sauvé par Dieu du déluge. Et le signe de cette Alliance entre Dieu et la terre, c’est l’arc-en-ciel. Avec Jésus, l’Alliance s’épanouit. Elle a besoin du désert pour permettre à Jésus, et à chacun d’entre nous, de retrouver l’essentiel. Au désert, Jésus est vainqueur de la tentation qui lui survient juste après qu’il ait été baptisé par Jean, épisode où Dieu lui déclare : « Tu es mon enfant bien-aimé ». Or, dans la deuxième partie du texte de Marc qui nous est proposé aujourd’hui, Jésus nous appelle à la conversion, c’est-à-dire à choisir la liberté des enfants de Dieu, celle qui nous est donnée par le baptême (2electure), celle qui nous permet de répondre à la proposition d’alliance que le Seigneur nous fait.
Nous sommes invitésaujourd’hui à faire avec le Christ cette expérience du désert. Aller au désert, c’est choisir de nous désencombrer de tout le superflu que nous donne une certaine consommation abusive, pour retrouver l’essentiel que nous pouvons découvrir en Jésus. Nous pouvons le laisser nous parler, prendre de longs temps de silence, sans le téléphone portable, sans Internet, sans les réseaux sociaux… Il nous invite à prendre de la distance avec ce qui, au fond de nous-mêmes, nous apparaît de fait fondamental à devoir changer afin de retrouver la vraie vie en sortant du désert.
Première lecture : Genèse 9,8-15
Tous, nous connaissons l’histoire du déluge et nous avons en tête des représentations de Noé construisant l’arche, et y faisant entrer les animaux. Ce récit dont on sait qu’il emprunte sa trame à un texte babylonien, l’épopée de Gilgamesh, appartient à cette première partie du livre de la Genèse dans laquelle nous sont rapportés les récits de la création (Gn 1 – 11). Sous les modalités du conte, on nous montre que Dieu éprouve la tentation d’effacer le monde, en raison de la violence des hommes (Gn 6, 13). Finalement, Noé offre à Dieu l’occasion de dépasser cette tentation sans pour autant se départir de sa justice.
Ce dimanche, nous entendons la conclusion de ce récit ; elle est, somme toute, assez simple : la création est déjà une alliance entre le créateur et la créature. L’arc-en-ciel en est le signe. Le créateur n’effacera pas la créature et la mort elle-même n’y parviendra pas. Ainsi, dès le début de la Bible s’esquisse le mouvement par lequel, dans la résurrection de Jésus, la vie elle-même devient une promesse de vie éternelle.

Psaume24
Dans le récit de la Genèse, le signe dressé dans le ciel est l’occasion pour Dieu de faire mémoire des créatures que nous sommes. C’est exactement ce que, par le psaume, nous demandons à Dieu :Rappelle-toi, Seigneur, ta tendresse…
Il est habituel de dire que le croyant fait mémoire de son Seigneur, mais il est aussi fondé de demander à Dieu qu’il se souvienne de l’humanité, sa créature. Comment serions-nous vivants, si nous ne le sommes pas dans la mémoire divine ?

Deuxième lecture :1 Pierre 3, 18-22
La première lettre de Pierre revient, à sa manière, sur l’histoire du déluge ; elle est ici interprétée comme une figure du baptême. Dans la pensée biblique, entrer dans l’arche est équivalent à entrer dans l’alliance. N’emploie-t-on pas le même terme, celui d’arche, pour désigner le gros navire construit par Noé et la boîte de 1,20 m de long dans laquelle furent déposées par Moïse les tables de la loi ? Fort de cette conviction, la première lettre de Pierre, pour décrire notre baptême comme une entrée dans l’alliance, se sert de l’entrée dans l’arche, une image simple et expressive. De même que les prémices de la nouvelle création furent protégées du déluge en entrant dans l’arche, de même les baptisés, eux les prémices du monde à venir, se mettent-ils sous la protection du Ressuscité.

Évangile :Marc 1, 12-15
Pour parler des tentations de Jésus, l’évangéliste Marc ne nous propose pas le dialogue haut en couleur entre Jésus et le Tentateur que Matthieu et Luc nous rapportent. Il se contente de nous rapporter le fait en le décrivant comme un temps paradoxal durant lequel Jésus vivait parmi les bêtes sauvages tout en étant servi par les anges. Dans la pensée de Marc, cette situation de Jésus, cerné par les bêtes sauvages, évoque la position du psalmiste qui crie :l’angoisse est proche, je n’ai personne pour m’aider. Des fauves (des bêtes sauvages) nombreux me cernent, des taureaux de Basan m’encerclent (Ps 21, 12-13). Lors du récit de la passion, c’est le premier verset de ce psaume que Jésus crie vers le Père :Mon Dieu, pourquoi m’as-tu abandonné ?(Mc 15, 34 et Ps 21, 1).
Ainsi Jésus, qui vient d’entendre Dieu son Père lui dire : Tu es mon Fils bien-aimé ; en toi, je trouve ma joie (Mc 1, 11), Jésus donc, est poussé par l’Esprit afin de mettre cette parole à l’épreuve du silence et du désert. Seul, il fait déjà l’expérience décrite par le psalmiste de chercher à accueillir la bénédiction de son Père. Pourquoi le Fils doit-il être si loin de son Père, au milieu des êtres humains dont les vociférations sont parfois semblables à des rugissements qui déchirent et dévorent (cf. Ps 21, 14) ? Sur la croix, ce cri devient celui de l’abandon.
La tentation de Jésus, ne serait-elle pas alors de nous « laisser tomber », plutôt que d’accepter d’être le signe selon lequel toute vie est une promesse de vie éternelle ?


Pistes d’homélie
Signes de salut

Le signe de l’arc-en-ciel
Noé, « Homme juste », devient l’instrument d’un sauvetage de l’humanité et de la création. « Nouvel Adam », père d’une humanité nouvelle sortie des eaux, il offre un sacrifice au Seigneur qui établit une alliance universelle avec lui. Désormais l’homme et la création sont réconciliés, libérés de la violence. L’arc-en-ciel, pont entre le ciel et la terre, sera le signe de la bienveillance de Dieu.C’est un signe pour aujourd’hui, nous appelant à la sauvegarde de la création ; c’est un signe pour un être humain, ajusté au dessein d’amour de Dieu, et sauvé de déluges menaçants, comme la pandémique virale dont il peine à émerger.

Le signe de la croix
L’Église primitive faisait souvent le rapprochement entre Noé et Jésus sauveur de l’humanité par sa mort et sa résurrection, le bois de l’arche évoquant le bois de la croix. Plus encore que Noé, Jésus est initiateur d’une humanité nouvelle réconciliée en elle-même et avec Dieu.
Vainqueur de l’esprit du mal au désert, Jésus est l’Homme de l’Alliance éternelle avec Dieu, conclue par son sang, « nouvelle et éternelle », en mémoire dans l’eucharistie, offerte désormais à toute la création. Telle est l’universalité chrétienne que nous avons à traduire dans notre ouverture missionnaire et notre respect de la nature matérielle, végétale et animale appelée à « entrer dans la liberté de la gloire des enfants de Dieu ».

Le signe du baptême
Dans la deuxième lecture, l’apôtre Pierre confirme que le sauvetage des eaux du déluge est « une image du baptême qui nous sauve maintenant ». Passage à travers l’eau, il nous libère du péché et de la mort, pour une vie nouvelle à la suite du Christ ressuscité. Les baptisés sont porteurs de l’espérance d’une humanité qui tourne le dos au mal et à la perversité. 
Les quarante jours du Carême sont donc un temps pour faire ou refaire alliance avec le Seigneur et ses frères humains. Baptisés, nous sommes les membres de l’Église, et l’Église est une « arche » où nous sommes embarqués comme sauveteurs de nos frères.
Père Joseph Proux
Diocèse de Limoges (87)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. LAUDATO SI’. « Mon alliance avec vous et tous les êtres vivants » (1èrelecture), Dieu est l’allié de tous les êtres vivants ! Le 2e chapitre de l’encyclique (§ 63 à 100) est intitulé ‘L’évangile de la création’. Au § 70, le pape fait allusion à la 1re et à la 2electure.
2. ALLIANCE. Quels sont les signes qui nous rappellent que Dieu est l’allié des hommes ? Y compris des « injustes » (2electure) ? Quand des événements pénibles suggèrent qu’il n’y a plus d’alliance, qui risque d’oublier la tendresse, Dieu (« Rappelle-toi ta tendresse », (psaume) ou l’homme ? Comment réagissons-nous en constatant que Dieu ne pratique pas la justice en demandant la mort du pécheur, mais en donnant son fils « mis à mort dans la chair » (2electure) ?
3. BAPTÊME. Le déluge, figure annonciatrice du baptême (2electure).Comme ceux qui sont entrés dans l’arche pour assurer l’avenir de leur vie, les baptisés entrent dans l’alliance et « s’engagent envers Dieu avec une conscience droite » ? (2electure) ; comment comprenons-nous cette expression ? 
4. OBÉISSANCE. Noé avait été poussé à construire l’arche ; Jésus est poussé au désert (évangile).
Dans les deux cas, la victoire de la vie. Servons-nous la vie en obéissant à Dieu ?
5. LA PROMESSE DE VIE. « Les eaux ne se changeront plus en déluge pour détruire » (1relecture). Les catastrophes montrent-elles que Dieu ne tient pas sa promesse ? Nous invitent-elles utilement à penser à notre fragilité ? À nous convertir ? 
6. LE RÈGNE « est tout proche » (évangile) Qu’est-ce qui nous le montre ? Jésus inaugure la réconciliation puisqu’« il vivait parmi les bêtes sauvages » (évangile).Voyons-nous le règne de Dieu dans les démarches de réconciliation ?


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
L’équipe liturgique pourrait se demander comment il serait possible de permettre aux membres de la communauté de définir les chemins qui peuvent faciliter l’Alliance, les médiations qui peuvent faciliter la route à choisir pour rencontrer Dieu. Les chemins ne sont pas les mêmes pour chacun, mais chacun peut décider de ce qui lui est essentiel pour se convertir. Toute alliance demande un renoncement, mais à condition que celui-ci ne soit pas une aliénation.
Comme proposé dans l’encart de Carême 2021, on pourra mettre dans le chœur (et cela durant tout le Carême, jusqu’à Pâques compris) une représentation d’un Christ en gloire. Autour de ce Christ, chaque dimanche, on prévoira une silhouette du personnage de l’Ancien Testament concerné : 1 : Noé ; 2 : Abraham ; 3 : Moïse ; 4 : Cyrus : 5 : Jérémie. De même pour les fruits de l’alliance, un panneau sur lequel il serait écrit : 1 : l’essentiel ; 2 : l’amour du Père ; 3 : la liberté : 4 : la vérité ; 5 : la gloire de Dieu. Il sera possible de déposer les silhouettes après la première lecture et les panneaux après l’homélie.
N’oublions pas que l’alliance avec Dieu n’est jamais sans risque, mais qu’à travers l’épreuve, soutenus par Dieu, nous pouvons faire l’expérience de la justesse et de la nouveauté de la vie. Le Mercredi des Cendres a été l’occasion de nous entendre dire « Convertissez-vous et croyez à l’Évangile ». Quarante jours nous sont donnés pour expérimenter cette transformation du cœur. Prenons l’exemple du catéchuménat : chacun son chemin, mais chemin en peuple.
Pour se former en équipe
Les chemins de l’alliance…Au désert avec Jésus pour retrouver l’essentiel
Le désert nous accueille, nous offre ses refuges.
Noé nous a sauvés de l’absence éternelle.
Les temps sont accomplis, croyons à l’Évangile ;
il ouvre le Carême, un temps pour être vrais.
Louis-Michel Renier
Arrête-toi, regarde et reviens
ARRÊTE-TOI un peu, laisse cette agitation, cette course insensée après le temps qui conduit à l'amertume de sentir que l’on n’arrive jamais à rien. Laisse cette injonction à vivre en accéléré qui disperse et divise et finit par détruire le temps de la famille, le temps de l'amitié, le temps des enfants, des grands-parents, le temps de la gratuité, le temps de Dieu.
Arrête- toi un peu devant la nécessité d'apparaître, d'être vu… qui fait oublier la valeur de l'intimité, du recueillement. […]
Arrête-toi devant la vacuité de l'immédiateté, du momentané, de l'éphémère qui nous prive de nos racines, nous fait oublier nos racines, la valeur des parcours et du chemin à parcourir. Arrête-toi et contemple.

REGARDE les signes qui empêchent d'éteindre la charité.
Regarde les visages vivants de la tendresse de Dieu qui agit parmi nous. Les visages des familles qui construisent chaque jour avec beaucoup d'efforts pour aller de l'avant dans la vie et, malgré les difficultés, tentent de faire de leur maison un nid d'amour.Regarde les visages des enfants et des jeunes… […] Regarde les visages de nos anciens… […] Regarde et contemple le visage du Christ crucifié par amour de tous sans exclusion. Regarde son visage pour vaincre les démons de la méfiance, de l’apathie, de la résignation.

REVIENS sans peur, c'est le temps pour revenir à la maison du Père. […] Dieu ne se lasse jamais de tendre la main. Reviens pour faire l'expérience de la tendresse de Dieu. Laisse le Seigneur guérir nos blessures et accomplir la promesse faite à nos pères : « Je vous donnerai un cœur nouveau, je mettrai en vous un esprit nouveau. J'ôterai de votre chair le cœur de pierre, je vous donnerai un cœur de chair ». Ez, 36, 26.
Homélie du pape François
Mercredi des Cendres 2018
Fleurir
L’équipe « Fleurir en liturgie » des Fiches Dominicales vous propose de travailler en équipe les pages 19 et 21 du livret de l’année Bdu coffret « Fleurir en liturgie - fleurir les temps liturgiques privilégiés et les grandes fêtes ».

Si vous souhaitez commander ce coffret, contacter directement Marie-Claude Salliou au 02 96 11 97 00 ou par mail : mcs@roudenn.bzh


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
LORSQU’IL N’Y A PAS D’EUCHARISTIE
Tout au long de chaque dimanche de Carême, l'Alliance sera mise en valeur. L'équipe liturgique essaiera de se demander comment il serait possible de définir les chemins qui peuvent faciliter l'Alliance, les médiations qui peuvent faciliter la route à choisir pour rencontrer Dieu. Les cheminsne sont pas les mêmes pour chacun, mais chacun peut décider de ce qui lui est essentiel. Aujourd'hui, tout en admirant le Christ en gloire, nous prendrons le temps de mettre nos pas dans ceux de Noé sauvé des eaux et dans ceux de Jésus lui-même, refusant les tentations au désert.

Dans le chœur, on pourra disposer un chevalet avec un tableau du Christ en gloire qui pourra resterpendant tout le carême et un autre chevalet avec un fond uniforme sur lequel il sera possible d'accrocher une silhouette de Noé et réaliser le mot « essentiel » avec des lettres indépendantes.

Une procession se met en place avec le livre de la Parole de Dieu, un tableau représentant Noé, et chacune des lettres du mot « essentiel ».
Accueil et ouverture

· SALUTATION
La personne qui anime la célébration peut dire : Bienvenue à toutes et à tous pour ce premier dimanche de Carême. La liturgie nous propose de prendre le chemin de l’alliance pour un temps de quarante jours, temps symbolique du temps nécessaire pour se reconstruire, se convertir, et retrouver avec Jésus, dans les déserts de nos vies, ce qui est essentiel. Oui, frères et sœurs, à vous la grâce et la paix de la part de Dieu notre Père, du Seigneur Jésus et de l'Esprit Saint.

· CHANT D’ENTRÉE
G 244 	Peuple de l’Alliance 	CNA 425 / Signes Musiques n° 114
GP 229 / G 229	Avec toi, nous irons au désert	CNA 414 / Signes Musiques n°60

· PRÉPARATION PÉNITENTIELLE(chantée si possible)
Ensemble, demandons l'aide du Christ sauveur :

Seigneur Jésus, envoyé par le Père pour guérir et sauver tous les hommes,
prends pitié de nous, Seigneur.

Ô Christ qui,dans l'épreuve du désert, a repoussé les tentations du démon, 
prends pitié de nous, Seigneur.

Seigneur, toi qui as fait le choix de la fidélité à ton Père, 
prends pitié de nous, Seigneur.

La personne qui conduit la prière conclut : Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde,qu'il nous pardonne nos péchés et nous conduise à la vie éternelle.

· PRIÈRE D’OUVERTURE - (celle du missel ou celle qui suit)

Accorde-nous, Dieu notre Père, de prendre, tout au long de ce Carême, 
les chemins de l'alliance, avec Jésus ton Fils. 
Fais qu'avec lui, nous puissions affronter tous les déserts de nos vies 
et choisir toujours l'essentiel : ta volonté et ton amour. 
Que la force de ton Esprit Saint nous accompagne dans cet effort quotidien. 
Nous te le demandons par Jésus le Christ notre Seigneur qui vit et règne 
dans l'unité de l'Esprit Saint, Dieu pour les siècles des siècles. Amen.
Temps de la Parole
· PROCLAMATION DU LIVRE DE LA GENÈSE –Gn9, 8-15
Monition :Avec Noé, c'est une alliance que Dieu propose à son peuple, comme l'arc-en-ciel qui fait se rejoindre le ciel et la terre.

· PSAUME 24
Le refrain de ce psaume souligne que les chemins proposés par le Seigneur sont amour et vérité pour qui garde son alliance.

· PROCLAMATION DE LA 1reLETTRE DE SAINT PIERRE APÔTRE 		1 P 3, 18-22
Monition :Par le baptême, nous avons été plongés dans la mort du Christ pour avoir part à sa vie. C'est ainsi que nous entrons pleinement dans la dynamique de l'Alliance renouvelée en Jésus.

· ACCLAMATION À L’ÉVANGILE–Voir la proposition de la page9de cette fiche.

· ÉVANGILE DE JÉSUS CHRIST SELON SAINT MARC 		Mc 1, 12-15

· MÉDITATION
Sous forme de méditation (chant, lecture ou proclamation), nous vous suggérons le chant :
GP 229 / G 229	Avec toi, nous irons au désert	CNA 414 / Signes Musiques n°60

· PROFESSION DE FOI 
Désireux de prendre les ''routes de l'Alliance'', ensemble proclamons notre foi avec le symbole des Apôtres : Je crois…

· PRIÈRE UNIVERSELLE – voir propositions p. 10de cette fiche.

· QUÊTE - Le temps du Carême est aussi le temps du partage… (Sur fond musical)
Temps de louangeet d’action de grâce
En union avec toutes nos sœurs et tous nos frères rassemblés pour la prière en ce premier dimanche de Carême, nous rendons grâce à Dieu :

Loué sois-tu, Seigneur, de nous donner ce temps de recul, de silence, et de prière 
pour te permettre de purifier nos cœurs et nous aider à choisir les routes de ton alliance. 
Tous : Loué sois-tu, Seigneur.

Loué sois-tu, Seigneur, de nous donner ce temps de prière et de retour à l'essentiel 
dans laredécouverte de ta Parole de tendresse et de vie.
Tous : Loué sois-tu, Seigneur.

Loué sois-tu, Seigneur, de nous donner ce temps fort 
pour nous ouvrir toujours davantage à nos sœurs et frères en humanité. 
Que ce temps de pénitence et de sobriété soit synonyme de partage.
Tous : Loué sois-tu, Seigneur.

· NOTRE PÈRE
Cette prière reçue du Seigneur, osons la dire tous ensemble avec la confiance et l'assurance des enfants de Dieu que nous sommes : Notre Père…

Temps de l’envoi
· ANNONCES
Elles rappellent les propositions de la paroisse ou du doyenné pour ce temps de Carême.

· BÉNÉDICTION ET ENVOI
La personne qui conduit la prière conclut :

Que Dieu notre Père, toujours bienveillant pour ses enfants, 
nous redise la promesse de son alliance éternelle,
comme il l'a fait à Noé au terme du déluge de quarante jours. 		R/ Amen.

Que Jésus le Christ nous accompagne dans tous les déserts de nos vies 
pour résister à toutes les tentations qui risquent de nous détourner de la volonté de son Père.		R/ Amen.

Que l'Esprit Saint nous donne sa force pour choisir en tout temps et en tout lieu « l’essentiel ». 		R/ Amen.

· PROCESSION DE SORTIE
Chant possible :
G 14-57-1 - Vivons en enfants de lumière -CNA 430/ Signes Musiques n°25 et 72


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
Si le temps du Carême est ordonné à la préparation de la célébration de Pâques, c’est aussi un parcours de foi, une expérience de chemin, d’alliance,de conversion. Ce parcours se vit à plusieurs, en peuple, en Église. Il vise à nous faire revivre, de manière condensée, l’histoire de la foi, l’aventure de notre foi. En quarante jours, l’Église nous fait suivre un itinéraire typique et commun des croyants (voir « Pour se former en équipe » du cahier du Mercredi des cendres 2021). 
Puisque Dieu s’est engagé le premier envers nous, une fois pour toutes, nous voici, à notre tour, engagés à nous désinstaller, à nous lever, à partir à sa rencontre, à marcher tous ensemble, en Église, chacun à son rythme, à la suite de Jésus :
Sur les chemins de l’Alliance… 
Au désert avec Jésus pour retrouver l’essentiel.
Pour marquer ce temps de Carême, la liturgie nous demande d’omettre le Gloria et l’alléluia. Il est également recommandé de ne pas fleurir l’autel (voir PGMR n°305), et quel’orgue et les instruments de musique n’accompagnent que le chant.Pour unifier ce temps, nous vous suggérons de garder le même ordinaire de messe pendant toute la durée du Carême.
La couleur liturgique est le violet.
OUVERTURE
Ouvrons nos cœurs, mettons-nous en marche ! Passons de l’image d’un Dieu qui prendrait plaisir à détruire et à se venger à celle d’un Dieu, qui, en Jésus son Fils, se lie à l’homme par alliance pour qu’il vive !

Procession, accueil et chant d’entrée
Si cela est possible, l’aménagement d’un espace d’accueil permettra à l’assemblée de se rassembler à l’entrée de l’église, et de prendre ensemble la route de Pâques.Tous marcheront en procession derrière la croix et le Livre de la Parole en chantant, par exemple :
[bookmark: _Hlk498595378]G 244	Peuple de l’Alliance	CNA 425 / Signes Musiques n° 114
G 321	Sur les routes de l’alliance	Signes Musiques n°126
GP 229 / G 229	Avec toi, nous irons au désert	CNA 414 / Signes Musiques n°60
RA187/A187	Tu es notre Dieu	Chants notés T. 3

Mot d’accueil
C’est à chaque président d’assemblée de trouver les mots pour lancer ce Carême 2021. Il aura à tenir compte du contexte et des choix faits en paroisse. Il pourra s’inspirer ou reprendre le poème de L.-M. Renier, page 1 de l’encart de Carême 2021 (voir aussi les propositions page 5 de cette fiche).

Préparation pénitentielle
Le prêtre invite les fidèles à se reconnaître pécheurs. 
· Il se tourne vers la croix et garde le silence quelques instants.

· Pour les cinq dimanches de Carême, nous vous proposonsla préparation pénitentielle de la Messe des pèlerins :
C52-97 - Lave-nous, Seigneur de toutes nos fautes - 25 messes pour toutes les assemblées - Volume 1

· Le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant…

N.B. – Pendant le Carême, le Gloire à Dieu est omis.

Prière d’ouverture
Pour cette prière et les autres de la messe, le célébrant pourrait se libérer les mains, en confiant le missel à un servant, prendre l’attitude de l’orant, bras ouverts, ne pas porter son regard vers ses frères (ce n’est pas à eux qu’il s’adresse), et prendre la même orientation que l’assemblée. Il peut introduire la prière par quelques mots juste avant de se tourner ostensiblement.

Dieu nous appelle à la conversion… ensemble tournons-nous vers lui… 

Celle de la messe du jour (Missel, p.124)

Accorde-nous, Dieu tout-puissant,
tout au long de ce Carême,
de progresser dans la connaissance de Jésus Christ
et de nous ouvrir à sa lumière
par une vie de plus en plus fidèle.
Lui qui règne avec toi et le Saint-Esprit,
maintenant et pour les siècles des siècles. Amen.

Ou celle du samedi de la 1ère semaine de Carême(Missel, p. 133)

Dieu éternel, notre Père, 
daignetourner vers toi notre cœur,
afin que nous soyons tout entiers à ton service,
dans la recherche de l’unique nécessaire,
et une vie remplie de charité.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur et notre Dieu,
qui règne avec toi et le Saint-Esprit,
maintenant et pour les siècles des siècles. Amen.
LITURGIE DE LA PAROLE

Proclamerla 1èrelecture–Gn 9, 8-15
Monition (facultative) : Avec Noé, c’est une alliance que Dieu propose à son peuple, comme l’arc-en-ciel qui fait se rejoindre la terre et le ciel.
La proclamation de ce texte gagnera à se faire d’une voix posée et avec un débit mesuré pour donner la chance à ce texte de « parler », de produire son effet, d’éveiller l’imaginaire, de rejoindre notre cœur… La phrase, « je mets mon arc au milieu des nuages, pour qu’il soit signe de l’alliance entre moi et la terre », peut être mise en valeur en marquant une pause au « : » et avant de reprendre « Lorsque je rassemblerai… ». 

Il sera possible de déposer la silhouette de Noéau moment de la monition ou après la première lecture.

Chanter lepsaume24
L’antienne est connue. Nous vous suggérons la mélodie n°57 dans « Psautier des dimanches – Église qui chante – Année B » et la mise en œuvre suivante :
R/1. Tes chemins, Seigneur, sont amour et vérité pour qui garde ton alliance.
R/2. Souviens-toi de ton alliance.]
R/1 chanté par un(e) soliste puis par l’assemblée
Psalmiste
A	Seigneur, enseigne-moi tes voies,
B	fais-moi connaître ta route.
R/2 chanté par un(e) soliste puis par l’assemblée

Psalmiste
A	Dirige-moi par ta vérité, enseigne-moi,
B	car tu es le Dieu qui me sauve.
[bookmark: _Hlk496190165]R/2 repris par l’assemblée

Psalmiste
A	Rappelle-toi, Seigneur, ta tendresse,
B	ton amour qui est de toujours.
R/2 repris par l’assemblée

Psalmiste
A	Dans ton amour, ne m’oublie pas,
B	en raison de ta bonté, Seigneur.
R/2 repris par l’assemblée

Psalmiste
A	Il est droit, il est bon, le Seigneur,
B	lui qui montre aux pécheurs le chemin.
R/2 repris par l’assemblée

Psalmiste
A	Sa justice dirige les humbles,
B	il enseigne aux humbles son chemin.
Antienne reprise par l’assemblée.

Proclamer la 2electure–1 P 3, 18-22
Monition (facultative) :Par le baptême, nous avons été plongés dans la mort du Christ pour avoir part à sa vie.
Le lecteur s’aidera de la ponctuation, principalement les nombreuses virgules,qui facilite, grandement, la proclamation de ce texte de Pierre. 

Acclamation à l’Évangile
N.B. – Durant tout le temps du Carême, nous sommes invités à des « jeûnes liturgiques ». L’acclamation à l’Évangile remplace donc l’alléluia « qui est chanté en tout temps en dehors du Carême » comme nous le rappelle le Missel.Prendre une mélodie déjà mémorisée facilite la participation de tous. Nous retenons celle du Mna33.21 p. 200 :

Ta Parole, Seigneur, est vérité, et ta loi, délivrance.

L’homme ne vit pas seulement de pain,
mais de toute parole qui sort de la bouche de Dieu.

Proclamer l’Évangile : Mc 1, 12-15

Homélie et apport du « fruit de l’alliance »
Si cela n’a pas été fait en amont ou au début de la célébration, le panneau portant le titre : « Au désert avec Jésus pour retrouver l’essentiel » ou seulement les mots « L’essentiel »pourra être apporté après l’homélie.

Profession de foi
Elle peut être introduite par une reprise de l’épître de Pierre : « Le baptême ne purifie pas de souillures extérieures, mais il est engagement envers Dieu d’une conscience droite et il sauve par la résurrection de JésusChrist… » et le rappel de notre propre baptême.

Prière universelle 
Pour vous aider dans la rédaction des intentions, nous vous suggérons quelques pistes mais n'oubliez pas de les adapter aux circonstances, aux besoins du moment... Il est vraiment important de prendre en compte l’actualité, ce que nous ne pouvons malheureusement pas faire dans cette revue.

· Introduction : 
Unis à tous nos sœurs et frères dans la foi qui commencent ce temps fort du Carême, 
nous prions le Seigneur d'accueillir avec bienveillance toutes nos intentions pour l'ensemble de l'humanité.

· Refrain :Sur les chemins de la vie, sois ma lumière, Seigneur.

· Pistes pour les intentions :

Alors que notre monde est en quête de motifs d'espérer, nous te prions, Seigneur, 
pour tous les acteurs d'un monde plus fraternel, plus respectueux 
de chaque personne et de la créationtout entière. 
Donne à chacune et chacun d'entrer dans ton alliance.

Alors que les déserts de toutes sortes se multiplient, Seigneur, nous te prions 
de nous aider à faire tomber tous les murs qui nous enferment sur nous-mêmes 
et nous séparent de nos frères et sœurs. 
Que les forces de paix et de douceur soient au cœur de nos vies.

Alors que tant de tentations viennent nous harceler, fais, Seigneur, que nous sachions, 
comme le Christ Jésus, résister et faire le choix de ta volonté et de ton amour.
Fais que nous choisissions toujours le service des plus petits et des plus démunis.

Alors que le Carême est un temps fort pour tous et particulièrement ceux qui se préparent au baptême, 
nous te prions pour tous les catéchumènes et leurs accompagnateurs. 
Qu'ils trouvent sur ce chemin nouveau l'Alliance que tu proposes à chaque croyant. 
Que la prière vienne renforcer leur foi et notre foi.

[…]

· Conclusion : 
Oui, Seigneur, entends notre prière universelle pour le monde entier,
et donne-nous de suivre ici et partout ton chemin d'alliance et de lumière.
Par Jésus, le Christ, Notre Seigneur.Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES- Si cela est possible, elle sera sobre. L’apport du pain et du vin par quelques membres de l’assemblée est toujours signifiant.

· QUÊTE – Si la quêtesymbolise l’offrande de notre vie, il peut être bon de rappeler aussi son importance pour la vie de l’Église. 

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES

Celle de la messe du jour (Missel, p.125)

Avec cette eucharistie, Seigneur,
nous commençons notre marche vers Pâques : 
fais que nos cœurs
correspondent vraiment à nos offrandes.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

Celle du mercredi de la 1ère semaine de Carême (Missel, p. 129)

Nous te présentons, Seigneur notre Dieu,
les biens que tu nous donnes
pour qu’ils te soient consacrés :
en devenant pour nous un sacrement,
qu’ils nous apportent l’éternelle guérison.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE – La préface est propre à ce jour : « …En jeûnant quarante jours au désert, il consacrait le temps du Carême ; lorsqu’il déjouait les pièges du Tentateur, il nous apprenait à résister au péché, pour célébrer d’un cœur pur le mystère pascal, et parvenir enfin à la Pâque éternelle… » (Missel, p.125).

· SAINT, LE SEIGNEUR– Pour les 5 dimanches de Carême, nous vous suggérons :
AL137- Messe de la Réconciliation- 25 messes pour toutes les assemblées - Vol 2
· ANAMNÈSE– C’est au célébrant d’inviter l’assemblée à faire mémoire de la Passion, de la Résurrection et de l’Ascension du Seigneurpas au chantre-animateur.Il est donc important de le prévenir suffisamment longtemps à l’avance pour qu’il puisse en mémoriser la mélodie.Pour les 5 dimanches de Carême, nous vous suggérons :
[bookmark: _GoBack]AL137- Messe de la Réconciliation- 25 messes pour toutes les assemblées - Vol 2

Fraction du pain et communion
· NOTRE PÈREintroduit par quelques mots, par exemple :

C’est l’Esprit de son baptême qui a poussé Jésus au désert…
Que ce même Esprit, l’Esprit de notre baptême, 
nous entraîne sur la route de l’Alliance
et nous fasse dire en vérité la prière des enfants de Dieu :Notre Père…

· GESTE DE PAIX 

· CHANT DE LA FRACTION–Suggestion pour le temps deCarême :
AL137- Messe de la Réconciliation- 25 messes pour toutes les assemblées - Vol 2
· INVITATOIRE À LA COMMUNION
« Les temps sont accomplis ; le règne de Dieu est tout proche… »

Heureux les invités au repas du Seigneur !
Voici l’Agneau de Dieu qui enlève le péché du monde.

· COMMUNION
Pendant le Carême, si l’assemblée n’est pas trop nombreuse, la démarche de communion pourrait se faire en silence. 

Si cela n’est pas le cas, nous vous suggérons :
D128-2 / C128-2	Dieu, qui nous mets au monde 	CNA 329 / Signes Musiques n°128
GP 297-1 / G 297-1	Pour que l’homme soit un fils 	CNA 426 / Signes Musiques n°96 et 126
D 39-31	Partageons le pain du Seigneur	CNA 342 / Signes Musiques n° 67
D 54-18	Corps livré, sang versé	Signes Musiques n°121
D 52-67	Prenez et mangez	Signes Musiques n°152

· ACTION DE GRÂCE
Après la communion, prenons un vrai temps de silence qui permette la louange et la prière intérieure.

· Service de COMMUNION AUX ABSENTS – « Porter la communion à un malade est un acte de foi et une démarche fraternelle de la communauté eucharistique envers ses membres absents » (Rituel des sacrements pour les malades). Pendant ce temps de Carême, si l’évolution de la pandémie le permet, veillons à offrir cette possibilité aux malades et aux personnes âgées de la paroisse. De cette manière, ils sont unis à notre assemblée et participent à notre prière.

· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.

Celle de la messe du jour (Missel, p.126)

Le pain que nous avons reçu de toi, Seigneur notre Dieu,
a renouvelé nos cœurs :
il nourrit la foi,
fait grandir l’espérance
et donne la force d’aimer ; 
apprends-nous à toujours avoir faim du Christ,
seul pain vivant et vrai,
et à vivre de toute parole qui sort de ta bouche.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

Celle du samedi de la 1ère semaine de Carême (Missel, p. 133)

Seigneur, que ta bienveillance accompagne toujours
ceux que tu réconfortes par cette eucharistie :
puisqu’ils appartiennent à ton peuple saint,
qu’ils ne manquent jamais de tes secours.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.


LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces
Si les restrictions dues à la pandémie sont terminées, les annonces prendront la forme de « Jalons sur la route de l’Alliance » : soirées de réflexion et de partage, d’approfondissement de la foi, de prière, préparation de la proclamation du récit de la Passion… Elles pourront être dites à plusieurs voix en fonction des responsabilités et des services concernés.

Bénédiction et envoi
La bénédiction finale peut être précédée d’une prière,par exemple celle proposée page 6 de cette fiche ou encore :

Dieu et Père de tous les hommes ;
que ton Esprit d’alliance transforme nos cœurs et notre vie
et fasse de nous les messagers de la Bonne Nouvelle de ton amour.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

Et que Dieu tout-puissant vous bénisse, …

Allez dans la paix du Christ.
Nous rendons grâce à Dieu.

Pour accompagner la démarche de sortie, nous vous proposons de reprendre le refrain du chant choisi pour l’entrée en célébration ou le chant proposé pour la célébration de la Parole.
