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Tournés vers le Christ avec Jean Baptiste




Tournés vers l’avenir,
nous marchons à ta lumière,
Fils du Dieu vivant,
tournés vers l’avenir
comme un peuple qui espère
le soleil levant.

K 238 - Tournés vers l'avenir - Signes Musiques n°58
Auteur : Claude Bernard / Compositeur : Jo Akepsimas





« Quitte ta robe de tristesse ! »
Livre du prophète Baruc 5, 1


AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Le premier dimanche de l’Avent nous tournait vers l’eschatologie, c’est-à-dire vers l’évocation du retour du Seigneur. Le second dimanche, comme le troisième d’ailleurs, nous évoque le visage de Jean Baptiste qui nous annonce la prédication missionnaire de Jésus à partir de son baptême, manière de nous exprimer l’avènement du Seigneur, son Avent. 

Dimanche dernier nous était présenté le texte du prophète Jérémie, aujourd’hui c’en est un de Baruc qui demande à Jérusalem, c’est-à-dire au peuple de Dieu, de « quitter sa robe de tristesse » et de s’envelopper du matériau de la justice de Dieu. 

Au moment où Jean Baptiste prophétise la nécessité de préparer les chemins du Seigneur, afin que ces derniers soient aplanis et abaissés, il n’y a pas encore de lien avec Jésus. C’est seulement plus tard que ces prophéties seront rattachées à Jésus, comme celui qui les accomplira. Mais au moment où Jean Baptiste parle, ses paroles s’adressent à tout un chacun, Juif ou païen pour l’inviter à se convertir. 

Quant à Paul qui s’adresse aux Philippiens, il félicite cette communauté de la communion qui unit ses membres, et des fruits missionnaires qu’elle porte. Ce travail, par et pour la communion, est sans doute la meilleure façon de « préparer les chemins du Seigneur ». C’était hier, mais c’est encore aujourd’hui.

Première lecture : Baruc 5, 1-9
Le livre de Baruc, écrit au troisième siècle avant Jésus Christ, invite le peuple d’Israël à retrouver (en hébreu, c’est le verbe « retourner ») les chemins de la sagesse. Il commence par une longue liturgie pénitentielle, se poursuit par une méditation sur la sagesse et se termine par ce chapitre cinquième que nous proclamons ce dimanche. Il s’agit d’une libre reprise des promesses contenues dans le livre d’Isaïe.
La ville de Jérusalem peut bien entrer dans la joie et dans l’exultation parce qu’elle sera la première bénéficiaire de l’œuvre de Dieu : ses ennemis seront défaits et la justice y régnera. De ce lieu que Dieu a choisi dans sa sagesse, pour y faire demeurer son Nom, de Jérusalem donc, la bénédiction d’Israël pourra s’étendre à toutes les nations.

Psaume 125
Les promesses de Dieu donnent à penser, appellent à se convertir, mais sont-elles bien réalistes ? Et si tout cela n’était qu’un rêve ? Le psalmiste le reconnaît, il y a quelque chose d’irréel dans l’œuvre de Dieu qui rassemble à nouveau son peuple après ce temps de captivité : nous étions comme en rêve !
Aujourd’hui, nous disons facilement que tout cela est trop beau pour être vrai ; la foi ne consiste-t-elle pas justement à affirmer que le plus beau, puisqu’il vient de Dieu, est sûrement le plus vrai ?

Deuxième lecture : Philippiens 1, 4-6. 8-11
La lettre aux Philippiens est écrite alors que Paul séjourne en prison ; c’est une lettre d’amitié dans laquelle l’apôtre remercie la communauté du soutien matériel qui lui a été apporté. Au-delà des subsides pourtant indispensables, la joie de l’apôtre consiste surtout dans le constat d’une communauté qui vit une réelle communion avec lui, dans le souci de l’annonce de l’Évangile. Aussi est-il persuadé qu’une telle communauté ne cessera de grandir dans la connaissance, dans le discernement, dans la justice, afin que jour après jour, elle s’apprête davantage à la rencontre de celui qui vient et qu’elle attend.
La joie de Paul se fait prière d’intercession afin que s’affermissent les liens de communion entre lui et sa communauté. Pour bien comprendre le mouvement de ce texte et de cette prière, il est utile d’avoir en tête une phrase de Jean-Paul II : « La communion est pour la mission et la mission est pour la communion ». Le resserrement des liens d’amitié entre Paul et la communauté rejaillit sur toute l’Église sous forme d’élan missionnaire.

Évangile : Luc 3, 1-6
Pour présenter le début du ministère de Jean le Baptiste par lequel est inauguré celui du Seigneur Jésus lui-même, Luc commence par nous offrir un ensemble de précisions chronologiques afin que cet événement soit bien situé dans l’histoire humaine. De la même façon, les prophètes Zacharie et Aggée ont semblablement situé leur intervention prophétique d’une façon tout aussi précise. Ce procédé littéraire indique aux lecteurs que nous sommes que nous assistons à un événement qui marque une nouvelle ère dans l’histoire de l’humanité.
Pour l’instant, il s’agit juste d’un prophète dans le désert qui interprète, comme Baruc mais différemment de lui, les paroles du livre d’Isaïe. Il en fait un programme de conversion : venir au désert pour y vivre le temps d’un cœur à cœur avec Dieu, un peu comme une retraite. En s’exposant ainsi à la puissance de la parole divine, Dieu pourra combler les ravins d’humiliation et les collines d’orgueil, il s’emploiera également à niveler les passages escarpés de l’injustice et rendre viables les chemins rocailleux de la convoitise.
Par la prédication de Jean le Baptiste, le peuple de Dieu pourra mettre en œuvre la justice à laquelle il est appelé et ainsi se disposer à recevoir celui qui vient.
Pistes d’homélie
[bookmark: _GoBack]Aller au désert pour être des femmes et des hommes d’intériorité
Le début de l’évangile est un peu inattendu : Luc met sur le devant de la scène tous les responsables politiques et religieux du moment. L'empereur romain Tibère, son représentant en Judée, Ponce Pilate, Hérode, prince de Galilée et d'autres petits rois des provinces voisines. Et aussi les autorités religieuses, Anne et Caïphe. Face à ce décor des puissants qu'on imagine sous les brocarts et les chapes dorées, dans les palais et dans les temples, un homme, tout simple, il s'appelle Jean. Il vit dans le désert. Eh bien, nous dit saint Luc, « La parole de Dieu fut adressée à Jean dans le désert. » 

« La parole de Dieu fut adressée à Jean dans le désert »… pas dans le Temple, ni dans les palais, mais dans le désert. Peut-être bien que Luc a quelque chose à nous faire découvrir, à nous faire comprendre en écrivant cela… Au temps de Jean Baptiste, c’était dans le désert que la parole de Dieu pouvait être le mieux entendue et reçue… Ne faudrait-il pas, à la manière de Jean Baptiste, que, nous aussi, nous allions au désert pour mieux entendre ce que Dieu à nous dire aujourd’hui et que nous préparions ainsi son chemin ?

« Mais, quel désert ? », allez-vous me dire… Bien sûr, il n’est pas question de consulter une agence de voyages pour aller dans le Sud Saharien ! Le désert où Dieu nous parle, il est en nous. Le désert est synonyme de silence. Aller dans le désert, c'est trouver le silence. Le silence dans nos sociétés, où le bruit nous envahit de tous côtés, non seulement c'est important… mais c'est essentiel ! Le chercheur, Jean-Louis Étienne a écrit à son retour, après avoir passé des mois sur son traîneau dans le désert glacé de l'Antarctique : « Nous sommes trop sollicités dans ce monde qui va trop vite. Nous ne prenons pas le temps de nous arrêter, de faire silence pour qu'enfin nous puissions nous poser la question de savoir si la vie que nous menons est bien accrochée à l'essentiel. » Et il termine par cette confidence : « C'est dans cette solitude du désert glacé que Dieu a resurgi dans ma vie, après avoir été longtemps caché derrière un paravent de ‘'bondieuseries''. »

Emportés les uns et les autres dans le tourbillon de la vie, il nous faut faire des moments de désert, si nous voulons rester des hommes et des femmes d’intériorité… si nous voulons rester tout simplement des croyants. Il faut descendre de temps en temps, comme on l'a joliment écrit, dans la « crypte » de son cœur. Noël, c'est la visite de Dieu dans nos cœurs. Mais, si nous ne sommes pas chez nous, la visite n'aura pas lieu ! 

Cela dit, n’oublions pas non plus les déserts que nous traversons parfois et que non seulement nous ne choisissons pas, mais que nous subissons : le désert de la pandémie, que nous avons vécu ces temps derniers… le désert terrible de la maladie… le désert brûlant de la mort… le désert glacial de la solitude ou le désert aride de l'échec professionnel ou du chômage… C’est au cœur de ces déserts que les paroles de Jean Baptiste nous rejoignent : « Préparez le chemin du Seigneur… Aplanissez sa route ! » Pour répondre à l’invitation de Jean Baptiste il nous faut combler les ravins de notre méfiance, abaisser les montagnes de nos préjugés et de nos a priori. Il nous faut aplanir les sentiers de nos égoïsmes personnels et collectifs, et de notre petite tranquillité… Et si nous prenions au sérieux les paroles de Jean Baptiste ?

P. Daniel Richard
Diocèse d’Angers (49)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. L’ACTION DE DIEU. « Dieu va déployer ta splendeur… quitte ta robe de tristesse ! » (1re lecture). Pouvons-nous dire cela sans passer pour des naïfs ? Peut-on dire que Dieu agira si l’on ne sait pas montrer qu’il « a bien commencé ce travail… » en chacun (2e lecture) ? Peut-on parler de l’action de Dieu à l’avenir sans faire mémoire de son action dans le passé ? 

2. DÉSOLATION - CONSOLATION. « Quitte ta robe de tristesse » (1re lecture) ; « Notre bouche était pleine de rire » (psaume), « Tout homme verra le salut » (évangile). La joie de savoir que Dieu marche à nos côtés s’exprime-t-elle par l’exubérance… ou par la discrète sérénité de ceux qui ont confiance ? Connaît-on la joie si l’on consent à être de plus en plus à l’image de Jésus ? 

3. NOTRE ACTION. D’après le prophète, Dieu conduit son peuple avec miséricorde et justice (1re lecture). Les attitudes missionnaires fondamentales sont-elles celles de la miséricorde et de la justice ? 
4. L’ACTION DE GRÂCE DE L’HOMME. « Ce que vous avez fait pour l’Évangile » (2e lecture) ; « Dieu se souvient » ; « Quelles merveilles le Seigneur fit pour nous » (psaume). Quelle est la place de l’action de grâce dans nos vies ? L’attitude missionnaire est-elle celle de l’action de grâce ? 

5. L’HISTOIRE. « Tibère, Ponce Pilate, Hérode… » (évangile). L’existence de Jésus est historique puisque les grands personnages sont nommés, sans être au centre du tableau. Au centre est Jean Baptiste, celui qui dénonce les ravins et les montagnes qui empêchent les relations entre les hommes. La conversion, la situons-nous dans le combat contre tout ce qui empêche les relations profondes avec les autres ? 
DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
On pourra poursuivre ce qui a été commencé le dimanche précédent (phare, couronne,…) et continuer le programme lié à la succession des divers prophètes chaque dimanche. Aujourd’hui c’est Baruc, et nous proposons de lui joindre la phrase : « Quitte ta robe de tristesse ».

Peut-être que, dans son mot d’accueil, le président pourrait souligner et le nom du prophète et la phrase en y ajoutant le passage du pape François que l’on peut trouver dans « La joie de l’Évangile » n°3 : « J’invite chaque chrétien, en quelque lieu et situation où il se trouve, à renouveler aujourd’hui même sa rencontre personnelle avec Jésus Christ ou, au moins, à prendre la décision de se laisser rencontrer par lui, de le chercher chaque jour sans cesse. Il n’y a pas de motif pour lequel quelqu’un puisse penser que cette invitation n’est pas pour lui, parce que “personne n’est exclu de la joie que nous apporte le Seigneur”. »

Une belle icône de Jean Baptiste pourrait être déposée près de l’ambon, assez haut toutefois pour qu’elle soit visible.

Quelques chants :
E 13-95 - Préparez le chemin du Seigneur ; EA 134 / E 134 - Préparez les chemins du Seigneur ; E 63-42 - Préparons le chemin du Seigneur ; E 515 - Préparons les chemins du Seigneur ; EA 26-32 / E 26-32 - Dans le désert un cri s’élève.
Pour se former en équipe
Le livre de Baruc
On dit que notre poète national Jean de la Fontaine, après avoir découvert avec émerveillement le livre de Baruc, ne cessait de questionner les personnes qu’il rencontrait : « Avez-vous lu Baruc ? », avant de poursuivre : « C'est un fort grand génie ! » Peut-être est-ce à tort que ce livre est considéré comme mineur dans la Bible. Dans le lectionnaire des dimanches, il figure deux fois : au 2e dimanche de l’Avent de l’année C, où on lit la fin du chapitre 5. Et, lors de la Vigile Pascale, un extrait du chapitre 3 forme la 6e lecture, rarement retenue par les assemblées qui choisissent de limiter au minimum légal le nombre des lectures ! Dans le lectionnaire de semaine, il apparaît également deux fois, les vendredi et samedi de la 26e semaine du temps ordinaire, les années impaires, avec des extraits des chapitres 1 et 4.
On notera que la notoriété de ce nom dans le judaïsme postexilique nous vaut de connaître deux apocalypses apocryphes de Baruc, une en grec et une autre en syriaque, au IIe siècle de notre ère.
Du livre de Baruch (devenu Baruc dans la graphie de la traduction liturgique pour guider la prononciation du lecteur), le nom (qui signifie Béni ou Benoît) est celui du secrétaire du prophète Jérémie (Jr 32…45) au VIe siècle avant JC, mais l’auteur – ou plutôt les auteurs – sont beaucoup plus tardifs. On parlera d’un pseudépigraphe. Ce livre est né dans la diaspora babylonienne, vraisemblablement au IIe siècle avant JC. Écrit en grec, il n’appartient pas à la Bible hébraïque (le Tanakh) ; il est donc considéré comme apocryphe par la tradition protestante. Mais présent dans la Bible grecque (la Septante), il est reçu comme inspiré, deutérocanonique, par les catholiques et les orthodoxes. Il est rangé après le livre des Lamentations. Son chapitre 6 en est séparé par la Bible latine (la Vulgate) sous le nom de Lettre de Jérémie. 
Il s’agit d’une œuvre composite qui rassemble quatre unités bien repérables : après une introduction historique qui situe fictivement l’œuvre au cours de l’exil à Babylone au VIe siècle et montre l’attachement des exilés à la ville de Jérusalem, la deuxième partie (1, 15 – 3, 8) est une belle prière des exilés où la confession du péché des anciens qui a conduit à l’exil et à la dispersion des juifs loin de leur terre est suivie d’une supplication qui fait appel à la fidélité et la miséricorde de Dieu. La troisième partie (3,9 – 4,4) est un poème à la Sagesse divine assimilée à la Loi donnée à Israël qui ne l’a pas suivie. La quatrième partie (4, 5 – 5, 9) est une prophétie sur le relèvement de Jérusalem et la réalisation des promesses messianiques.
L’ensemble constitue ainsi un bel exemple de célébration pénitentielle : aveu du péché, appel à la miséricorde de Dieu, conversion et pardon.
On peut lire cette liturgie comme une métaphore pour aujourd’hui : le péché est un exil qui nous éloigne de Dieu et nous sépare de nos frères. La Sagesse divine, pour nous, est une personne, le Christ, venu parmi les siens qui ne l’ont pas reconnu (Jn 1, 11). Jérusalem, revêtue de la gloire de Dieu, retrouvant ses fils pardonnés, peut être vue comme une image de l’Église, épouse du Christ, mère des baptisés.
Dominique Maerten
Fleurir
« Pendant l’Avent, l’autel sera décoré de fleurs avec la sobriété qui convient au caractère de ce temps et sans anticiper la joie complète de la Nativité du Seigneur. » Présentation Générale du Missel Romain n°305.

Dans son livret « Fleurir en liturgie – Année C », l’équipe « Fleurir en liturgie » vous suggère deux bouquets pour chaque dimanche de l’Avent. 


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
LORSQU’IL N’Y A PAS D’EUCHARISTIE
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
Temps de l’accueil
Selon le choix qui aura été fait d’un visuel pour le temps de l’Avent, on fera apparaître le prophète Baruc avec sa phrase « Quitte ta robe de tristesse » et/ou on mettra en valeur Jean Baptiste (par une icône, le fleurissement d’une statue dans l’église, etc.).

· CHANT D’ENTRÉE (qui peut accompagner la procession du livre de la Parole)

E 16-95 – Préparez le chemin du Seigneur - CNA 371
· MOT D’ACCUEIL
Après avoir invité au signe de croix, le diacre ou la personne qui guide la prière peut ouvrir la célébration par ces mots : 
Deuxième dimanche de l’Avent, nous poursuivons notre route à la rencontre du Seigneur qui vient, précédé des prophètes qui l’ont annoncé. Aujourd’hui, c’est le prophète Baruc qui nous invitera à la joie devant les merveilles que Dieu fait pour son peuple. Dans l’évangile, Jean Baptiste nous invite, comme il le faisait à ses contemporains, à la conversion. À son appel, faisons de ce temps de l’Avent un temps pour retourner vers Dieu et demandons-lui d’accueillir nos demandes de pardon en rappelant notre baptême.

· DÉMARCHE PÉNITENTIELLE
Si l’assemblée n’est pas trop nombreuse, on peut proposer une procession vers la cuve baptismale qui aura été disposée à l’entrée du chœur. Chacun vient s’y signer en chantant la litanie :

Ensemble, prions le Seigneur - CNA 362
· ORAISON
Dieu puissant qui fais miséricorde, vois ton peuple qui marche vers toi. Tu nous as envoyé des prophètes pour nous indiquer le chemin qui conduit à toi. Fais qu’à leur appel, nous sachions reconnaître nos fautes et nous tourner vers toi. Ainsi, nous pourrons accueillir ton Fils, ta parole vivante, qui règne avec toi et le Saint-Esprit, maintenant et pour les siècles des siècles. Amen.
Temps de la Parole

· PROCLAMATION DU LIVRE DE BARUC		5, 1-9

La réalisation des promesses de Dieu est source de joie.

· PSAUME 125 – voir proposition p. 8 de cette fiche.

· PROCLAMATION DE LA LETTRE DE SAINT PAUL AUX PHILIPPIENS 		1, 4-6.8-11

Encore la joie. Cette fois, c’est celle de l’apôtre devant les progrès de l’Évangile dans le cœur des croyants.

· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE – Alléluia – voir page 9 de cette fiche

· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE	Lc 3, 1-6

· TEMPS APRÈS LA PAROLE 
Homélie, ou commentaire de l’évangile. (Voir les pistes page 3 de cette fiche)
· CHANT APRÈS LA PAROLE

EA 26-32 / E 26-32	Dans le désert un cri s’élève	Signes Musiques n°83

· PROFESSION DE FOI
Réveillés par le cri des prophètes, proclamons notre foi dans ce Dieu qui est, qui était et qui vient : Je crois… 

Temps de la louange et de la supplication

· PRIÈRE UNIVERSELLE
Pour les intentions de prière, nous vous invitons à adapter celles de la célébration eucharistique p. 10 de cette fiche ou prendre celles de la paroisse.

· PRIÈRE D’ACTION DE GRÂCE
Le chant K 38 – Nous chanterons pour toi – CNA 569 accompagnera ce temps d’action de grâce.

Comme le prophète Baruc, faisons mémoire des merveilles de Dieu et rendons-lui grâce.	K38 - couplet 1

Nous te rendons grâce, Seigneur notre Dieu pour la Création que tu as voulu belle 
et que tu nous as confiée pour la cultiver et la garder. Loué sois-tu.	K38 - couplet 2

Nous te rendons grâce, Seigneur notre Dieu, pour l’amour de ton peuple 
que tu lui as manifesté en le conduisant par des chemins que tu as sans cesse redressés, 
par des montagnes que tu as abaissées pour lui 
et par des vallées que tu as comblées. Loué sois-tu.			K 38 - couplet 4

Nous te rendons grâce, Seigneur notre Dieu, pour les prophètes 
que tu nous as envoyés pour révéler ton amour. 
Nous te rendons grâce pour Jean Baptiste, la voix qui crie dans le désert, 
et par qui Jésus ton Fils nous fut désigné. Loué sois-tu.		K 38 – couplet 6

Nous te rendons grâce, Seigneur notre Dieu, pour ton Fils Jésus, 
venu vivre au milieu des siens l’amour dont tu nous aimes. 
Il est ta Parole qui nous enseigne et nous nourrit. 
Sa vie offerte nous ouvre les portes de l’éternité. Loué sois-tu.	K 38 – couplet 7

Nous te rendons grâce, Seigneur notre Dieu, pour ton Esprit Saint. 
Par lui, tu as ressuscité ton Fils, par lui tu nous apportes la promesse de la résurrection. 
Par lui, dans le Christ, tu fondes ton Église
pour porter au monde ta présence et ton salut. Loué sois-tu.		K 38 – couplet 14

· NOTRE PÈRE
Que l’Esprit Saint s’unisse à notre esprit pour dire la prière des enfants de Dieu : Notre Père…

Temps de l’envoi

· ANNONCES PAROISSIALES

· BÉNÉDICTION ET ENVOI
Dieu promet d’abaisser les montagnes et de combler les vallées, mais il nous donne pelles et pioches pour faire le travail.
Il annonce une ère de paix et de justice, mais il compte sur notre bonne volonté et notre engagement dans la société pour qu’elle advienne.
Il nous demande, à nous ses fidèles, de quitter nos robes de tristesse, mais c’est impossible si nous ne nous convertissons pas.
Alors repartons pleins du courage que donne l’espérance pour que son Règne puisse prendre corps par Jésus, son Fils, notre Seigneur. AMEN

Et que Dieu tout-puissant nous bénisse, le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit. AMEN
Allons dans la paix du Christ. NOUS RENDONS GRÂCE À DIEU.

· CHANT FINAL (facultatif)
E 26-30 - Entrons dans l'espérance - Signes Musiques n°41
POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
Pour ce second dimanche de l’Avent, nous poursuivons notre route avec Baruc et Jean le Baptiste. Témoins étonnants de l’inattendu de Dieu, voix qui invitent à l’espérance parce que Dieu, le premier, nous espère, ils nous parlent de routes à prendre, de chemins à préparer.

« Tournés vers le Christ avec Jean Baptiste ».
Ouvrons-nous à la bonne nouvelle du salut de Dieu pour tous les hommes et « quittons notre robe de tristesse », voilà ce à quoi nous invite la liturgie de ce dimanche. Une belle icône de Jean Baptiste pourra être exposée durant les 2e et 3e dimanches qui lui sont consacrés. Le visuel retenu sera préparé pour ce 2e dimanche. 

Pour unifier ce temps liturgique, nous vous proposons de conserver votre messe de l’Avent choisie au premier dimanche. 

Rappel : pas de Gloire à Dieu pendant le temps de l’Avent.

La couleur liturgique est le violet.
OUVERTURE

[bookmark: _Hlk518315840]Procession d’entrée
Nous vous suggérons de reprendre ce qui a été fait pour le premier dimanche et l’adapter au second (voir encart et nuit de Noël) :
· visuel
· procession derrière la croix et le livre de la Parole
· mise en valeur, par un projecteur, du Christ en gloire placé dans le chœur
· apport de la 2e bougie de l’Avent
· lecture d’un poème ou d’un beau texte sur l’attente, la veille, l’espérance… 
Les enfants peuvent être sollicités pour ce temps d’entrée en Avent. 

Mot d’accueil

Chant d’entrée
Un chant-phare peut être repris pour les 4 dimanches de l’Avent. Il aura été choisi pour souligner l’axe retenu pour ce temps par les équipes liturgiques. Pour cette année et en fonction de notre choix « Tournés vers… », nous avons retenu :
K 238	Tournés vers l'avenir	Signes Musiques n°58
E 26-30	Entrons dans l'espérance	Signes Musiques n°41
E 35-69	Christ et Seigneur, nous t'espérons	Chantons en Église n°167, Signes Musiques n°89

Vous pouvez aussi choisir un chant plus spécifique à ce second dimanche de l’Avent, par exemple :
[bookmark: _Hlk519170023]E 13-95	Préparez le chemin du Seigneur	CNA 371 / Signes Musiques n°65
EA 134 / E 134 	Préparez les chemins du Seigneur	Signes Musiques n°41
E 515	Préparons les chemins du Seigneur	Signes Musiques n° 17 et 35
E 63-42	Préparons le chemin du Seigneur	Signes Musiques n°143
EA 26-32 / E 26-32	Dans le désert un cri s’élève	Signes Musiques n°83
KX 230 / K 230	Debout, resplendis	Signes Musiques n°11

Acte pénitentiel
Seigneur Jésus, tu connais nos peurs, notre tristesse, nos doutes,… Viens renaître en nous, source de la vie ! Viens nous libérer, Prince de la paix !

· Le prêtre invite l’assemblée à faire silence et se tourne comme elle vers le « Christ en gloire » ou la croix. 

Pour tout le temps de l’Avent, nous vous suggérons soit de reprendre le choix fait l’an dernier : 
E 183 / EY 183 - Viens renaître en nous (litanie pour l'Avent) – Signes Musiques n°77

soit de choisir un Kyrie sobre qui pourrait devenir un élément de votre messe de l’Avent. Nous vous suggérons : 
Seigneur Jésus envoyé par le Père – CNA 172 et 173

· Conclusion du prêtre : Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde…

N.B. – Pendant l’Avent, le Gloire à Dieu est omis.

Prière d’ouverture
Prions le Seigneur notre Dieu de nous rendre attentifs à sa Parole…

Celle de la messe du jour (Missel, p. 133)

Dieu de puissance et de miséricorde, 
ne laisse pas le souci de nos tâches présentes
entraver la marche de ceux qui se hâtent
à la rencontre de ton Fils ;
mais forme-nous à la sagesse d’en-haut, 
qui nous fait entrer en communion avec lui.
Lui qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles. Amen.

Celle du jeudi de la 2e semaine de l’Avent (Missel, p. 137)

Réveille-nos cœurs, Seigneur,
pour préparer les chemins de ton Fils unique,
afin que, par son avènement, 
nous puissions te servir d’un esprit purifié.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles. Amen.
LITURGIE DE LA PAROLE
Si, pour tout le temps de l’Avent, l’apport solennel du livre de la Parole du lutrin à l’ambon a été retenu, nous vous suggérons que le chant à la Parole reste le même, par exemple :
X 741 / U 7 - Voix des prophètes - CNA 214 / Signes Musiques n°62

Proclamer la 1ère lecture – Ba 5, 1-9
Monition (facultative) : Le prophète Baruc nous invite à quitter notre robe de tristesse pour nous revêtir de la gloire de Dieu.

Pour proclamer cette lecture symbolique, la personne choisie prendra le temps de bien se préparer. Ce texte est une prière, celle d’un peuple disséminé au milieu de « non-croyants », c’est une parole à proclamer comme une bonne nouvelle pour aujourd’hui.

NB. Si le choix 2 de l’encart a été retenu, la citation et la silhouette du prophète Baruc peuvent être placées dans le visuel à la fin de la lecture.

Chanter le PSAUME 125
L’antienne est nouvelle. Louis Groslambert a composé une mélodie que vous retrouverez dans le classeur des Nouvelles Antiennes – Année C. Nous vous suggérons de faire chanter les couplets en alternant le psalmiste et l’assemblée :

[bookmark: _Hlk488849581]Quelles merveilles le Seigneur fit pour nous :
nous étions en grande fête !

Antienne chantée par le(a) soliste et reprise par l’assemblée

Psalmiste 
A- Quand le Seigneur ramena les captifs à Sion,
B- nous étions comme en rêve !
C- Alors notre bouche était pleine de rires, 
D- nous poussions des cris de joie.
Reprise de l’antienne

Assemblée
A- Alors on disait parmi les nations : 
B- « Quelles merveilles fait pour eux le Seigneur ! »
C- Quelles merveilles le Seigneur fit pour nous :
D- nous étions en grande fête !
Reprise de l’antienne

Psalmiste 
A- Ramène, Seigneur, nos captifs, 
B- comme les torrents au désert.
C- Qui sème dans les larmes 
D- moissonne dans la joie.
[bookmark: _Hlk518296342]Reprise de l’antienne

Assemblée
A- Il s'en va, il s'en va en pleurant, 
B- il jette la semence ;
C- il s'en vient, il s'en vient dans la joie, 
D- il rapporte les gerbes.
Reprise de l’antienne

Proclamer la 2e lecture – Ph 1, 4-6.8-11
Monition (facultative) : Paul prie pour ses amis Philippiens et demande à Dieu que leur amour progresse encore.

Ce cri de Paul, du fond de sa prison, peut aussi être le nôtre devant le travail de l’Esprit Saint dans le monde aujourd’hui.

Acclamation de l’Évangile
Pour tous les dimanches de l’Avent, nous vous suggérons :
E 135 – Alléluia « Le monde ancien » - CNA 215-10

[bookmark: _Hlk518392796]Alléluia, alléluia, alléluia, alléluia !
Préparez le chemin du Seigneur, rendez droits ses sentiers : 
tout être vivant verra le salut de Dieu.
Proclamer l’Évangile : Lc 3, 1-6

Chant après la Parole
EA 26-32 / E26-32	Dans le désert un cri s’élève	Signes Musiques n°83
KX 230 / K 230	Debout, resplendis	Signes Musiques n°11

Profession de foi

Prière universelle 
Que notre prière soit vraiment universelle, qu’elle nous rende proches réellement de tous ceux que nous confions à Dieu, notre Père.

· Invitation
Ensemble, éclairés par la parole de Dieu, faisons monter vers lui notre prière pour l’Église et pour le monde.

· Refrain : En toi, notre cœur espère, Seigneur.		Y 55	CNA 231-7

· Pistes pour les intentions.
« Vois tes enfants rassemblés par la parole du Dieu saint. » 
Prions pour l’Église, convoquée par la parole de Dieu. 
Qu’elle porte au monde le témoignage de la joie que procure la foi dans la miséricorde de Dieu. 
Prions le Seigneur.

« Dieu te donnera pour nom : “Paix-de-la-justice”. »
Prions pour qu’à la lumière de l’avènement du Christ, et par l’action des hommes de bonne volonté, 
tous les peuples de la terre connaissent la paix et la justice. Prions le Seigneur.		R/

« Tout être vivant verra le salut de Dieu. » 
Prions pour les membres souffrants de nos communautés, 
ceux qui connaissent la précarité, l’isolement, le deuil. 
Que la perspective du salut leur permette de quitter leur robe de tristesse. Prions le Seigneur. 	R/

« Que votre amour vous fasse progresser dans la pleine connaissance. »
Prions pour notre communauté. 
Qu’en grandissant dans l’amour mutuel, nous parvenions à la connaissance du Christ 
et puissions accueillir son jour dans la joie. Prions le Seigneur. 	R/

· Conclusion
Dieu de miséricorde et de paix, entends les prières que nous faisons monter vers toi. 
Tu viens porter au monde la paix et la justice. 
Exauce nos prières pour ce monde et révèle-nous ton visage de gloire, 
par ton Fils, Jésus Christ, notre Seigneur. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et présentation des dons
Notre vie n’a de sens qu’orientée vers le Christ… Reçois, Seigneur notre Dieu, ce pain et ce vin signes de notre attente et de notre disponibilité…

· PROCESSION DES OFFRANDES - Voir la proposition du 1er dimanche de l’Avent.

· QUÊTE - Elle est partie prenante de cette démarche. Faisons-en sorte que les corbeilles soient apportées en procession avec le pain et le vin.

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES

Celle de la messe du jour (Missel, p. 133)

Laisse-toi fléchir, Seigneur,
par nos offrandes et nos humbles prières ;
nous ne pouvons pas invoquer nos mérites, 
viens par ta grâce à notre secours.
Par le Christ, notre Seigneur. Amen.

[bookmark: _Hlk517273009]Celle du mercredi de la deuxième semaine (Missel, p. 136)

Nous t’en prions, Seigneur,
accorde-nous de t’offrir toujours
ce sacrifice d’un cœur généreux :
qu’il réalise le mystère sacré que tu as institué,
et opère en nous ton salut avec puissance.
Par le Christ, notre Seigneur. Amen.

Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE – Voir la 1ère préface de l’Avent (nouveau missel p. 450).

· PRIÈRE EUCHARISTIQUE – La prière eucharistique n° I « Pour la réconciliation » conviendrait bien à ce dimanche (nouveau missel page 570) : «… en appelant le jour béni de sa venue… Aide-nous tous à préparer la venue de ton règne jusqu’à l’heure où nous serons devant toi… ».

· CHANTS DE L’ORDINAIRE – Nous invitons les équipes liturgiques à établir un ordinaire de l’Avent propre à votre communauté. Il donnera à ce temps une belle unité et, conservé d’une année sur l’autre, il sera « signe » de ce temps liturgique.

Comme au premier dimanche de l’Avent, nous vous suggérons :
· SANCTUS
AL 9 / SYLE 9 - Messe de Rangueil - Sanctus – CNA 242 / 25 messes pour toutes les assemblées Vol 1

· ANAMNÈSE
AL 68-46 - Quand nous mangeons ce pain - 25 messes pour toutes les assemblées Vol 3
[bookmark: _Hlk486428826]
Rite de communion
· NOTRE PÈRE
Tournés vers l’avenir, avec tous ceux qui souhaitent accueillir en leurs mains les signes du monde nouveau déjà présent au milieu de nous, nous pouvons dire avec confiance : Notre Père…

· GESTE DE PAIX
Tournés vers l’avenir, sûrs que l’Esprit travaille au cœur de l’homme et nous appelle à sortir de nous-mêmes, partageons la paix qui vient du Seigneur…

· CHANT DE LA FRACTION
Nous vous suggérons de conserver le choix fait pour tout le temps de l’Avent, par exemple :
AL 25 / SYLE 25 - Messe de Rangueil – Agnus - 25 messes pour toutes les assemblées Vol 1

· INVITATOIRE À LA COMMUNION
Préparez le chemin du Seigneur, rendez droits ses sentiers…nous dit Jean Baptiste
Le voici celui qui vient ! Voici le salut de Dieu !

Heureux les invités au repas du Seigneur !
Voici l’Agneau de Dieu qui enlève le péché du monde.

· COMMUNION
Si le choix se porte pour un chant après la communion, nous vous suggérons :
EA 26-32 / E 26-32	Dans le désert un cri s’élève	Signes Musiques n°83
EA 330 / SYLG 330	La voix qui crie dans le désert 	Signes Musiques n°41 et 77
E 240	Vienne, Seigneur, vienne ton jour !	Chantons en Église n°173, Signes Musiques n° 11 et 53

· Service de COMMUNION AUX ABSENTS – En ce temps de l’Avent, ce service est encore plus important pour les personnes isolées, malades ou âgées pour qui le partage de la communion est le seul lien avec la communauté paroissiale. La remise des custodes se fait à ce moment-là ou lors de l’envoi.

· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.

Celle de la messe du jour (Missel, p. 133)

Comblés par cette nourriture spirituelle,
nous te supplions, Seigneur :
quand nous participons à ce mystère,
apprends-nous à évaluer avec sagesse
les réalités de ce monde
et à nous attacher aux biens du ciel.
Par le Christ, notre Seigneur. Amen.

[bookmark: _Hlk518308255]Celle du lundi de la deuxième semaine (Missel, p. 134)

Nous t’en prions, Seigneur,
fais fructifier en nous
les mystères que nous avons célébrés :
tandis que nous marchons dans ce monde qui passe,
tu nous enseignes par eux
à aimer dès maintenant les biens du ciel,
et à nous attacher à ceux qui demeurent.
Par le Christ, notre Seigneur. Amen.
LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces
Les annonces seront le moment de faire connaître à l’assemblée les propositions de la paroisse pour ce temps de l’Avent : temps de prière en semaine, sacrement de pénitence-réconciliation, répétition de chants et du conte pour la veillée de Noël…

Bénédiction et Envoi
· BÉNÉDICTION SOLENNELLE - Le Missel (p.538) propose une bénédiction solennelle pour les 4 dimanches de l’Avent, nous vous encourageons à la retenir :

Vous croyez que le Fils unique de Dieu est déjà venu,
et vous attendez qu’il vienne de nouveau ;
à la clarté de son avènement,
que Dieu tout-puissant, dans sa miséricorde,
vous sanctifie et vous comble de sa bénédiction.
R/. Amen.

Dans le combat de cette vie,
qu’il rende ferme votre foi,
joyeuse, votre espérance,
efficace, votre charité.
R/. Amen.

La venue prochaine de notre Rédempteur selon la chair
vous procure déjà une joie spirituelle ;
lors de son avènement dans la gloire,
qu’il vous donne la récompense de la vie éternelle.
R/. Amen.

Et que la bénédiction de Dieu tout-puissant,
le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit,
descende sur vous et y demeure toujours.
R/. Amen.

Allez dans la paix du Christ !
Nous rendons grâce à Dieu !

· PROCESSION DE SORTIE – Pour accompagner la sortie de toute l’assemblée, nous vous suggérons de reprendre le refrain du chant-phare retenu pour ce temps de l’Avent :
K 238	Tournés vers l'avenir	Signes Musiques n°58
ou encore :
E 63-42	Préparons le chemin du Seigneur	Signes Musiques n°143
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