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« Aujourd’hui s’accomplit la parole 
que vous venez d’entendre »






V. Courtas	3e dimanche ordinaire – C	10/11/2021	Fiches dominicales	13
Écoute la voix du Seigneur,
prête l’oreille de ton cœur.
Qui que tu sois ton Dieu t’appelle,
qui que tu sois, il est ton Père.

Écoute la voix du Seigneur,
prête l’oreille de ton cœur.
Tu entendras que Dieu fait grâce,
tu entendras l'Esprit d’audace.

Écoute la voix du Seigneur,
prête l’oreille de ton cœur.
Tu entendras crier les pauvres,
tu entendras gémir ce monde.

Écoute la voix du Seigneur,
prête l’oreille de ton cœur.
Tu entendras grandir l’Église,
tu entendras sa paix promise.


Écoute la voix du Seigneur,
prête l’oreille de ton cœur.
Qui que tu sois, fais-toi violence,
qui que tu sois, rejoins ton frère.

Didier Rimaud

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Deux liturgies de la Parole : dans le livre de Néhémie et l’évangile de Luc. 

Dieu parle à son peuple par la médiation d’Esdras. Il s’entend dire « Ce jour est consacré au Seigneur votre Dieu ». On pourra remarquer la précision du texte (description des lieux, pluralité des nations, des paroles et des gestes). 

Dieu parle à Théophile et aux Juifs par l’intermédiaire de Luc : « Aujourd’hui s’accomplit ce passage de l’Écriture que vous venez d’entendre ». Nous avons là comme la première homélie chrétienne. On peut comprendre pourquoi le pape François ait décidé de faire de ce dimanche le Dimanche de la Parole. Ce texte trouvera sa prolongation le 4e dimanche ordinaire qui commence par cette même phrase : « Aujourd’hui s’accomplit… ».

Le troisième texte, celui de Paul, qui s’adresse aux Corinthiens (cela durera jusqu’au 8e dimanche ordinaire), n’a rien à voir avec les autres lectures. Il insiste sur le corps et la diversité de ses membres, tous nécessaires à la vie du peuple, ce qui peut être développé car nous sommes dans la Semaine de prière pour l’unité des chrétiens (18-25 janvier). 

Première lecture : Néhémie 8, 2-4a. 5-6. 8-10
L’épisode qui nous est rapporté dans cet extrait du livre de Néhémie constitue un moment important dans l’histoire du judaïsme : c’est la première proclamation publique de la Torah. Revenant de l’exil à Babylone, Esdras, le scribe de famille sacerdotale, ainsi que nombre de prêtres qui l’ont accompagné sur ce chemin du retour, proclament publiquement cette loi dont l’écoute et l’observance sont l’essence même du judaïsme.
C’est dans un contexte joyeux, au cours d’une fête liturgique, que se déroule cette proclamation. L’invitation à la joie qui termine cette première lecture offre une réflexion étonnante : la joie du Seigneur est notre rempart.
Le peuple est dans la joie parce qu’avec la Torah, il peut retrouver les moyens de vivre l’alliance avec le Seigneur.  Mais le don de cette loi indique surtout que c’est Dieu qui est dans la joie de voir son peuple ainsi disposé sous son regard. Contre toute forme d’accusation qui dénierait le droit de vivre dans l’alliance voire de vivre tout simplement, le meilleur rempart, le seul peut-être, c’est d’accueillir la joie de Dieu de nous voir vivre sous son regard.

Psaume 18 B
L’extrait du psaume que nous méditons ce dimanche nous invite à reconnaître les bienfaits de la Torah : elle donne vie, elle rend sage, elle réjouit, elle donne l’assurance devant Dieu et devant les hommes. Plus étonnamment, elle clarifie le regard. Il faut se rappeler que, pour les anciens, les yeux ne servent pas à capter la lumière extérieure mais à projeter la lumière intérieure sur le monde. La parole de Dieu est une lumière qui brille à l’intérieur de nous-mêmes et nous permet de comprendre le monde et de nous y repérer : elle clarifie le regard.
Deuxième lecture : 1 Corinthiens 12, 12-30
Dans ce texte, si célèbre, Paul compare la communauté chrétienne à un corps. Il était habituel chez les stoïciens, un texte de Sénèque en atteste, de comprendre un groupe humain comme un ensemble organisé, tel un corps et ses membres. Aussi, de façon fort usuelle, Paul utilise-t-il cette métaphore pour dire que personne ne peut décider, pour lui-même ou pour les autres, de l’appartenance d’un membre au corps : la main ne décide pas d’en être ou de ne pas en être et ainsi de suite ; pas plus elle ne peut décider de l’appartenance des autres membres.
L’originalité du propos de Paul réside dans la mention des membres les plus faibles ; en cela, il est bien fidèle au message de Jésus, qui mit au centre de la communauté ceux qui ont besoin que l’on prenne soin deux. Paradoxalement, les pauvres, par l’attention et le soin même qu’ils requièrent, deviennent des membres essentiels puisqu’ils favorisent l’unité de la communauté : ils rendent possible ce mouvement par lequel chacun peut s’approprier la joie ou la peine de l’autre.

Évangile : Luc 1, 1-4 ; 4, 14-21
L’évangile que nous proclamons ce dimanche regroupe deux paragraphes fort éloignés dans le récit que Luc compose. Dans un premier temps, nous entendons le prologue par lequel Luc dédicace son livre à son ami Théophile, ce qui veut dire l’ami de Dieu. Le texte qui va suivre est offert à tout ami de Dieu pour qu’il vérifie la solidité des enseignements qu’il a déjà reçus. Luc espère que la cohérence de son récit permette à son lecteur d’affiner son regard sur la personne de Jésus et de mieux croire en lui, de mieux l’aimer, de vivre une plus grande espérance de son retour.
Le second paragraphe relate la première activité de Jésus après son baptême et l’épreuve au désert : il est à Nazareth lisant les Écritures un jour de sabbat. Le commentaire que Jésus fait est aussi court que simple : les promesses contenues dans ce livre commencent à se réaliser dès maintenant. Jésus méditant les Écritures et les proclamant publiquement entend la voix de son Père l’appeler à porter la bonne nouvelle aux malheureux, à consoler les endeuillés etc.
Il est intéressant de noter que Jésus n’écrivit rien ; il se présente à nous, non comme un auteur savant, mais comme un lecteur passionné et assidu. Il est un modèle de lecteur disposé à mettre en œuvre l’espérance qu’il reçoit dans sa lecture ; il est un lecteur modèle qui réalise les espérances de l’auteur du texte, son Père.
Pistes d’homélie
Aujourd’hui, la Parole…

Très instructif, l'évangile de ce dimanche. Luc, l'auteur, nous livre son propos : raconter l'événement Jésus par un récit sérieux, crédible et cohérent. En effet, il devient capital de mettre par écrit ce qui concerne cet homme nommé Jésus dont la vie s'est déroulée en Galilée et Judée. En bon historien, Luc mène l'enquête auprès de ceux qui peuvent encore témoigner. Si lui-même n'a pas connu directement Jésus, son chemin a cependant croisé celui de l'apôtre Pierre, témoin privilégié entre tous, puis Luc a suivi Paul dans ses voyages missionnaires. De culture grecque, Luc entend faire œuvre originale afin de transmettre la Bonne Nouvelle de Jésus aux chrétiens dispersés dans tout le pourtour méditerranéen. Il a conscience d'œuvrer sous l'inspiration de l'Esprit Saint. L'Évangile n'est ni une fiction, ni un roman ; c'est une catéchèse, un témoignage dûment élaboré, censé susciter dans le cœur de tout lecteur le désir de se mettre à l'école de Jésus, le Christ. Le récit de Luc, daté dans les années 80, s'adresse à un certain Théophile, au nom bien significatif : « ami de Dieu ». Un tel Évangile peut donc rejoindre les innombrables « Théophile » du monde, désireux de découvrir, aujourd'hui encore, la vie de Jésus de Nazareth, prophète du Très-Haut.

Une fois précisé le propos du livre, l'évangéliste en vient à la première activité de Jésus après son baptême et l'épreuve au désert. Jésus est de retour à Nazareth, son village ; à la synagogue, un jour de sabbat, il ouvre les Écritures et proclame un passage du livre du prophète Isaïe. C'est l'occasion pour lui, Jésus, une fois la lecture terminée, de présenter sa mission. Ce texte d'Isaïe revêt donc un caractère programmatique. Avec Jésus, en lui, les prophéties ne sont plus seulement proclamées, elles s'accomplissent. Le voici comme le porteur de la Bonne Nouvelle aux pauvres ; il apporte la lumière, la liberté authentique, une époque nouvelle : « Aujourd'hui s'accomplit la parole que vous venez d'entendre. »

Cet aujourd'hui, proclamé par Jésus, est toujours d'actualité. Nous accueillons cet Évangile, en ce dimanche voulu par le pape François comme le « Dimanche de la Parole de Dieu », jour solennel, consacré à la célébration, à la réflexion et à la proclamation de la parole de Dieu. Plus que jamais, l'Évangile est pour nous, vie et force, pour tout ce que nous avons à vivre. Deux mille ans ont passé, mais aujourd'hui, nous avons conscience d'être disciples-missionnaires, en ce temps et pour ce monde, poursuivant cette dynamique de paix, de fraternité et d'unité, celle du prophète Jésus le Christ.
P. Antoine Gagnié
Diocèse de Luçon (85)

Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. LIRE LA PAROLE. « Esdras fit la lecture » (1re lecture) ; « Il [Jésus] se leva pour faire la lecture » (évangile). Lire, c’est avouer qu’on se nourrit des pensées d’un autre. Que recueillons-nous de l’écoute des lectures ? Des encouragements qui dilatent le cœur, des critiques qui nous éduquent… ? 

2. LA JOIE DU SEIGNEUR. Dieu trouve sa joie à donner sa loi à l’assemblée (1re lecture), à trouver des hommes disposés à vivre selon la Parole, de faire que «la Bonne Nouvelle est annoncée aux pauvres » (évangile). Pourquoi la joie du Seigneur ainsi définie est-elle « notre rempart » ? Aujourd’hui, où Dieu trouve-t-il sa joie… ? Si Dieu est notre rempart, contre quel ennemi protège-t-il ? Et où sont nos fragilités ? 

3. CORPS SOCIAL. (2e lecture). La solidarité entre les membres de l’Église est-elle spontanée comme la solidarité entre les organes du corps ? Faut-il que le Saint-Esprit la construise ? À quelle conversion devrait travailler notre communauté ? Saint Paul parle du caractère indispensable des membres les plus délicats de la communauté (2e lecture), en écho à Jésus qui parle de la place éminente des pauvres… à quoi devrait s’attacher la société ?

4. SERVITEURS DE LA PAROLE. Citons des personnes qui sont « serviteurs de la Parole » (évangile) comme l’avaient été Esdras et ses compagnons (1re lecture). Quel est leur rôle ? Est-ce expliquer des textes anciens ? Est-ce faire le lien entre les textes anciens et l’aujourd’hui ? Est-ce aider les frères à s’apercevoir que Dieu parle aujourd’hui et accomplit son œuvre de libération aujourd’hui ? 


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
[bookmark: _Hlk525305806]L’équipe liturgique aura le souci de choisir des chants liés à la Parole, par exemple : X 548 / A 548 - Écoute la voix du Seigneur ; ou encore D 105 / C 105 - Nous formons un même corps ; AX 48-67 - Évangile de Dieu, bonheur pour le monde.

Il serait possible de mettre en valeur les différents lieux qui interviennent dans la liturgie dominicale : la présidence, l’assemblée, l’ambon et les objets mis en œuvre : le livre de la Parole, l’encensoir, la lumière.

Il sera possible aussi de proposer un chant après l’homélie qui permettrait un temps de méditation et d’actualisation de la Parole entendue pour aujourd’hui. Il serait annoncé à la fin de l’homélie.

Pour se former en équipe
Vivre la ritualité

Parce qu’elle s’adresse à l’être humain tout entier (à son désir, à sa mémoire, à son corps), au niveau des « signifiants », c’est-à-dire de ce qu’elle donne à voir, à entendre, à toucher, à sentir, à goûter, voilà pourquoi la première loi de la liturgie peut s’énoncer ainsi : « Ne dites pas ce que vous faites, mais faites ce que vous dites ». Les Écritures sont parole de Dieu ? Commencez donc, non pas par le dire mais par le montrer : que le livre ait du « volume », qu’il soit beau, qu’on ne le prenne pas en main comme n’importe quel bouquin ! L’eucharistie est un partage ? Que le prêtre commence donc par le montrer : qu’il ne consomme pas à lui seul l’hostie qu’il vient de partager ! Le baptême est une plongée dans la mort avec le Christ ? Ne nous contentons pas de verser trois gouttes à peine visibles… » 

Louis Marie Chauvet (Partie Prenante, revue des équipes enseignantes juin-août 1995)

« Les rites expriment et scellent le lien entre les partenaires d’une alliance commune. Impossible d’échapper à la ritualité (sauf à constituer des contre-rites pour fuir ou protester contre les rites d’une institution, par exemple). Ils constituent une nécessité vitale. Leur finalité est riche et diversifiée. Ils conjurent l'angoisse, par exemple, sécurisent et rassurent, en offrant des modèles de comportement devant des situations inédites, la mort d’un proche. Ils maîtrisent et organisent la durée pour résister à l’usure du temps qui dégrade la mémoire, et à cet inexorable manteau de l’oubli qui estompe les souvenirs. Ils visent à sauvegarder ou à restaurer l’ordre social menacé par les changements et les nouveautés inévitables qui font irruption dans l’existence des membres du groupe et risquent d’affaiblir ou de déstabiliser la vie du groupe lui-même. Ils canalisent la violence quand elle surgit dans des conflits menaçants, offrant une panoplie de conduites de dérivations pour éviter le meurtre ou la destruction préjudiciables à tous. Ils gardent vive la mémoire des origines. Dans la Bible leur est assignée cette finalité première de rappeler et d’actualiser l’événement fondateur du Peuple : l’exode dans l’Ancien Testament ; la Pâque du Christ dans le Nouveau… 

Michel Scouarnec (Partie prenante, revue des équipes enseignantes, juillet-août 1995)


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.

C’est le dimanche de la Semaine de prière pour l’unité des chrétiens. Là où c’est possible et souhaité, on peut donner à cette célébration une forme œcuménique en invitant des membres de communautés sœurs, notamment protestante. Dans ce cas, ils pourront être invités à prendre la parole (lectures ou homélie).
Temps de l’accueil
· SALUTATION
Ce dimanche, situé au cœur de la Semaine de prière pour l’unité des chrétiens, est en même temps le Dimanche de la Parole de Dieu, instauré par le pape François en 2019 au 3e dimanche ordinaire. C’est l’occasion de rappeler que c’est autour de la parole de Dieu que les chrétiens font leur unité, comme dans une même famille des enfants différents reçoivent les mêmes paroles d’amour de leurs parents.
Aujourd’hui, c’est cette Parole qui nous rassemble. Nous la recevons dans la foi et dans la joie, comme les juifs à qui Esdras lisait le livre de la Loi, comme les auditeurs de Jésus qui l’entendaient commenter le livre d’Isaïe et annoncer le salut. Nous l’accueillons et nous l’acclamons.

· PROCESSION DU LIVRE DE LA PAROLE
Il sera déposé sur l’ambon, décoré et fleuri, au centre du chœur.

· CHANT DE PROCESSION
K 180	Peuple de Dieu, marche joyeux	CNA 574 / couplets 2 et 6

· PRIÈRE D’OUVERTURE
Par le diacre (D) ou l’animateur de l’assemblée (A) :
Au nom du Père et du Fils et du Saint-Esprit	Amen.
Que la grâce et la paix de Dieu notre Père et du Seigneur Jésus, le Christ, soient toujours avec vous/nous	
R/ Et avec votre Esprit (D) ou Amen (A).

Prions le Seigneur… Tu nous montres, Seigneur, par la vie et la parole de ton Fils Jésus, à quel point tu nous aimes. Par la puissance de ton Esprit, fais que cessent les divisions entre chrétiens ; que ton Église apparaisse plus clairement comme un signe dressé au milieu des nations, et que le monde, illuminé par ton Esprit, mette sa foi dans le Christ que tu as envoyé. Lui qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, Dieu, pour les siècles des siècles. Amen.
Temps de la Parole 
· CHANT À LA PAROLE
U 641 / A 51	Seigneur que ta Parole 	CNA 212 / Signes Musiques n°78

· PROCLAMATION DU LIVRE DE NÉHÉMIE		Ne 8, 1-4a. 5-6. 8-10
Après un long temps d’exil et d’épreuves, le peuple juif retrouve la joie d’entendre la parole de son Dieu dans le livre de la Loi. 

· PSAUME 18 B
Il est toujours préférable de chanter le psaume. La fiche (voir Louis Groslambert. Nouvelles Antiennes. © Fiches Dominicales) propose deux versions des strophes, à deux ou quatre vers. La première permet d’alterner deux psalmistes. Si on ne peut pas le chanter, on le proclame, par une autre personne que celle qui a lu la première lecture.

Refrain : Tes paroles, Seigneur, sont esprit et elles sont vie.

· PROCLAMATION DE LA 1ère LETTRE DE SAINT PAUL AUX CORINTHIENS		1 Co 12, 12-3
(Nous conseillons la lecture longue)
En cette Semaine de prière pour l’unité des chrétiens, laissons saint Paul nous rappeler que nous sommes les membres d’un même corps, malgré ou grâce à nos différences.

· CHANT APRÈS LA LECTURE
D 105 / C 105 	Nous formons un même corps	CNA 570 / Signes Musiques n°95 (c 4 à 6)

· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE – choisir une acclamation connue de l’assemblée.
On marque un temps de silence avant d’entonner l’Alléluia.

· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE	Lc 1, 1-4 ; 4, 14-21

· HOMÉLIE OU COMMENTAIRE APRÈS LA PAROLE
Si l’on a opté pour une célébration œcuménique, le commentaire peut se faire à deux voix, protestante et catholique.

· PROFESSION DE FOI
(D/A) Au-delà de nos différences, nous sommes unis par une même foi en Dieu, Père, Fils et Esprit Saint. Nous redisons ensemble la foi du corps du Christ : Je crois en Dieu… 
Nous vous suggérons de prendre le Symbole des Apôtres qui est commun aux catholiques et aux protestants.
Temps de la louange et de la supplication
· PRIÈRE DE PARDON

Seigneur, ta parole nous indique la voie du bonheur. 
Bien souvent nous nous détournons du chemin que tu nous donnes. Pardonne-nous, prends pitié de nous.
Seigneur, prends pitié… (par exemple celui de la Messe de Rangueil)

Ô Christ, ta parole fait de nous les membres de ton unique corps. 
Bien souvent, nous divisons ce corps en portant atteinte à l’unité. Pardonne-nous, prends pitié de nous.
Ô Christ, prends pitié…

Seigneur, ton Évangile nous annonce le salut. 
Bien souvent, nous fermons les oreilles à cette bonne nouvelle pour assurer nous-mêmes notre salut. 
Pardonne-nous, prends pitié de nous.
Seigneur, prends pitié…

Conclusion (du livret de célébration pour la Semaine de l’unité) :
(D/A) Dieu tout-puissant, Père de notre Seigneur Jésus Christ que tu as envoyé dans la plénitude des temps pour racheter tous les êtres humains, nous te demandons d’avoir pitié de nous, de nous pardonner nos péchés et de nous transformer à sa glorieuse image afin que nous puissions rayonner comme un phare d’espérance dans notre monde en déroute. Nous te le demandons par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

· PRIÈRE UNIVERSELLE – voir celle de la paroisse ou page 10 de cette fiche

· PRIÈRE DE LOUANGE ET D’ACTION DE GRÂCE (du livret de célébration pour la Semaine de l’unité)

Nous te glorifions, Seigneur, créateur du ciel et de la terre, car tu as placé les astres sur la voûte du ciel. Tu as séparé la lumière des ténèbres et tu as fixé des signes marquant les temps sacrés, les jours et les ans. Tu as constellé le firmament d’étoiles. Que tes œuvres sont majestueuses, les cieux proclament ta gloire et l’œuvre que tu as créée ! Seigneur, nous te glorifions.
Tous : Seigneur, nous te glorifions.

Nous te louons car tu ne nous as pas abandonnés malgré notre désobéissance, mais tu as envoyé ton Fils pour éclairer nos ténèbres et être notre lumière et notre salut. En lui était la vie, et cette vie était la lumière pour toute l’humanité. Et la lumière brille dans l’obscurité. Seigneur, nous te louons.
Tous : Seigneur, nous te glorifions.

Nous t’adorons, ô Seigneur, car tu nous accompagnes dans le tumulte de notre vie par la puissance de ton Esprit Saint. Tu éclaires nos pas et nous donnes la sagesse et la foi dans un monde de mensonges et de doutes. Seigneur, nous t’adorons.
Tous : Seigneur, nous te glorifions.

Nous te rendons grâce, Seigneur, de nous avoir envoyés dans le monde pour refléter cette lumière autour de nous, dans nos diverses Églises et cultures, et pour témoigner de Jésus, seul vrai Roi, en nous offrant à lui. Seigneur, nous te rendons grâce.
Tous : Seigneur, nous te glorifions.

· NOTRE PÈRE
Que l’Esprit du Père, à l’œuvre dans le Fils, s’unisse à notre esprit pour nous enseigner la prière des fils de Dieu : Notre Père…

· GESTE DE PAIX
Enfants du même Père, rassemblés par l’Esprit, dans la charité du Christ, nous pouvons échanger la paix que sa Parole suscite.

Temps de l’envoi
· ANNONCES PAROISSIALES

· ORAISON, BÉNÉDICTION ET ENVOI
(D/A) À l’écoute de ta Parole, Seigneur, nous te demandons de renouveler dans ton Église la grâce de sainteté que tu lui as accordée. À tous ceux qui ont l’honneur de porter le nom de chrétiens, donne de pouvoir te servir dans l’unité de la foi. Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

Que Dieu tout-puissant, dont l’amour est infini, nous/vous bénisse, le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit. Amen.

Allez/Allons dans la paix du Christ		R/ Nous rendons grâce à Dieu

· CHANT DE SORTIE (facultatif)	
T 122	Peuple de frères	CNA 576



POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE

Dimanche dernier, nous revenions au temps ordinaire mais ce n’est qu’aujourd’hui que nous nous mettons à l’écoute de Luc, l’évangéliste de l’année C. Nous inaugurons cette lecture suivie par les premiers versets du prologue puis nous passons au chapitre 3, au moment où Jésus inaugure son ministère public : « Aujourd’hui s’accomplit la parole que vous venez d’entendre. »

Nous célébrons aussi ce jour le Dimanche de la Parole de Dieu, mais n’oublions pas la Semaine de prière pour l’unité des chrétiens qui se termine le 25 janvier.

L’équipe de fleurissement pourrait être sollicitée pour la mise en valeur des différents lieux qui interviennent dans la liturgie dominicale : la présidence, l’assemblée, l’ambon (voir Des mises en œuvre p. 4). 
La couleur liturgique est le vert.
OUVERTURE
Pour ce dimanche où la parole de Dieu est au cœur de la célébration, nous vous invitons à prévoir une procession du livre de la Parole. Nous vous suggérons plusieurs possibilités : il peut être porté en procession dès l’ouverture de la célébration. Il peut aussi être présenté sur une table préparée à cet effet au cœur de l’assemblée et apporté soit avant la première lecture, s’il s’agit du lectionnaire, soit au moment de l’Évangile si vous possédez un évangéliaire. Les différents lecteurs du jour pourraient participer à la procession d’ouverture. 

L’affiche présentant la Semaine de prière pour l’unité des chrétiens trouvera sa place sur les panneaux d’affichage ou sera apportée dans la procession d’entrée puis déposée dans un espace prévu à cet effet, et non au pied de l’autel ou de l’ambon. 

Procession, accueil et chant d’entrée
Pour ce dimanche, nous vous suggérons :
X 969-2	L’espoir de la terre	Signes Musique n°16
KX 35	L’Esprit de Dieu repose sur moi	Signes Musique n°59
EP 164 / E 164	Les mots que tu nous dis	Signes Musiques n°83 
X 548 / A 548 	Écoute la voix du Seigneur	Signes Musiques n°135
AX 48-67	Évangile de Dieu, bonheur pour le monde	Voix nouvelles n°34

Prenant appui sur ce qui vient d’être chanté et vécu (procession du Livre, apport des affiches,…), le mot d’accueil pourrait inviter les chrétiens rassemblés à s’accueillir les uns les autres comme membres d’un même corps, à être en communion avec les chrétiens de toutes les confessions à travers le monde entier, à se tourner vers le Seigneur, lui qui nous appelle à constituer un seul peuple, à former un « même corps » et dont la Parole nous a convoqués en ce dimanche (voir aussi p. 5 de cette fiche).

Préparation pénitentielle
Seigneur Jésus, Verbe de Dieu, envoyé par le Père… Prends pitié de nous !

Pour cet ensemble de dimanches ordinaires, nous vous suggérons :
· soit d’apprendre une nouvelle messe, par exemple celle composée par Jean-Jo Roux :
AL 51-82 - Messe au Dieu de la Paix - 25 Messes pour toutes les assemblées Vol 1
· soit de choisir un ordinaire bien connu de tous :
AL 173 - Messe du Partage – 25 Messes pour toutes les assemblées Vol 2
Le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant…

Gloire à Dieu
Au début de cette série de dimanches du temps ordinaire, pourquoi ne pas prendre le temps d’apprendre une nouvelle mélodie, par exemple :
AL 51-82 - Messe au Dieu de la Paix - Gloire à Dieu – 25 messes pour toutes les assemblées - Vol 1 p. 9

Prière d’ouverture
Demandons au Seigneur, d’ouvrir nos oreilles à sa voix, nos cœurs à sa Parole…

Celle de la messe du jour (Missel, p. 329)
Dieu éternel et tout-puissant, 
dans ta bienveillance, dirige nos actions, 
afin qu’au nom de ton Fils bien-aimé, 
nous portions des fruits en abondance.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.

[bookmark: _Hlk493082024]Celles pour l’unité des chrétiens (Missel p. 1105 et 1106)

Dieu éternel et tout-puissant,
toi qui rassembles ce qui est dispersé,
et qui gardes ce que tu as rassemblé, 
jette un regard de paix sur le troupeau 
conduit par ton Fils : 
accorde à ceux qu’un même baptême a consacrés
d’être unis dans la plénitude de la foi 
et de demeurer en communion
par le lien de la charité.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
ou bien :

Seigneur, ami des hommes, nous t’en supplions : 
dans ta bonté, répands plus largement sur nous
la grâce de ton Esprit ; 
aide-nous à répondre fidèlement à notre vocation,
pour rendre témoignage à la vérité devant les hommes, 
et rechercher avec confiance dans le lien de la paix
l’unité de ceux qui croient au Christ.
Lui qui vit et règne avec toi 
dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.

LITURGIE DE LA PAROLE
L’ouverture de la liturgie de la Parole variera en fonction des choix faits pour la mise en valeur du livre de la Parole (déplacement, encensement, présence de porteurs de lumière). L’organiste peut être sollicité pour accompagner les déplacements. 

Proclamer la 1re lecture – Ne 8,1-4a.5-6.8-10
Monition (facultative) : Au retour de l’Exil, le peuple juif doit reconstruire ses lieux de prière et mettre la loi de Moïse au centre de la vie du peuple.

Dans sa préparation, le lecteur prendra du temps pour repérer les différents moments de cette liturgie : rassemblement, écoute de la Parole, renvoi ; les divers acteurs : l’assemblée, Esdras, le Seigneur, les lévites, le gouverneur ; les démarches et les attitudes : apporter le livre, faire la lecture, écouter la lecture de la Loi, ouvrir le livre, se mettre debout, bénir le Seigneur, lever les mains, s’incliner, se prosterner… 

Chanter le PSAUME 18B
Pour la mise en œuvre chantée de ce psaume, nous vous suggérons :

· soit la mélodie composée par Louis Groslambert pour les Fiches Dominicales, à 3 voix égales ou 4 voix mixtes que vous retrouverez dans le classeur des Nouvelles Antiennes et sur le CD édité par ADF - Bayard Musique : (https://www.bayardmusique.com/categorie/020100/liturgie).

· soit celle composée par Jean-Pascal Hervy que vous pourrez retrouver sur le site de Chantons en Église : https://www.chantonseneglise.fr/album/1015/jean-pascal-hervy-psaumes-pour-les-dimanches-et-fetes-annee-c 

Tes paroles, Seigneur, sont esprit et elles sont vie.

A. La loi du Seigneur est parfaite, 
B. qui redonne vie ;
C. la charte du Seigneur est sûre, 
D. qui rend sages les simples.

A. Les préceptes du Seigneur sont droits, 
B. ils réjouissent le cœur ;
C. le commandement du Seigneur est limpide, 
D. il clarifie le regard.

A. La crainte qu'il inspire est pure, 
B. elle est là pour toujours ;
C. les décisions du Seigneur sont justes 
D. et vraiment équitables.

A. Accueille les paroles de ma bouche, 
B. le murmure de mon cœur ;
C. qu'ils parviennent devant toi, 
D. Seigneur, mon rocher, mon défenseur !

Proclamer la 2e lecture – 1 Co 12, 12-30
Monition (facultative) : Nous sommes le corps du Christ, chacun à sa manière.

Nous poursuivons la lecture suivie de la première lettre de saint Paul aux Corinthiens commencée dimanche dernier à son 12e chapitre. L’équipe aura à se déterminer pour la lecture longue ou brève. Le lecteur tentera de bien mettre en valeur les antithèses sur lesquelles joue l’apôtre : un / plusieurs ; tous / un seul ; tous / unique ;… et de donner tout son poids à la phrase : « Or, vous êtes le corps du Christ et, chacun pour votre part, vous êtes membres de ce corps. ». 

Acclamation de l’Évangile
Pour cet ensemble de dimanches du temps ordinaire, nous vous avions proposé la psalmodie de :

Alléluia 215-27 – CNA p. 280

[bookmark: _Hlk493171626]Alléluia, Alléluia, alléluia ! 
Alléluia, Alléluia, alléluia !

Le Seigneur m’a envoyé porter la Bonne Nouvelle aux pauvres,
annoncer aux captifs leur libération.

Mais pour les équipes prévoyant un processionnal de l’évangéliaire, nous vous suggérons aussi :

U 32-02 - Alléluia, Parole de Dieu - Signes Musiques n°64 / 25 messes pour toutes les assemblées – Vol 1

Proclamer l’Évangile : Lc 1, 1-4, 14-21

Chant après la Parole
Pour ce Dimanche de la Parole de Dieu, nous vous proposons de chanter après l’homélie (voir Des mises en œuvre p.4 de cette fiche) : 
EP 164	Les mots que tu nous dis	Signes Musiques n°3 et 83
X 59 	La parole de Dieu	Chantons en Église n°168, Signes Musiques n°108

Profession de foi
Pour favoriser l’expression de tous, nous vous suggérons, pour cet ensemble de dimanches du temps ordinaire, de dire ensemble le Symbole des Apôtres.

Prière universelle 
En raison des délais de rédaction, d’impression et d’acheminement des Fiches, notre proposition ne peut tenir compte de l’actualité. Aussi nous insistons pour que l'équipe liturgique s’approprie les intentions ci-dessous. 

· Introduction : 	
[bookmark: _GoBack]Instruits par la parole de Dieu, tournons-nous vers le Père 
pour lui porter nos prières pour l’Église et le monde.

· Refrain : 		Seigneur, que ta parole nous garde dans l’amour. 

· Pistes pour les intentions :

Prions pour tous ceux qui se mettent au service de la parole de Dieu et de son annonce : 
les catéchistes, les théologiens, les prédicateurs, mais aussi les parents et les enseignants. 
Qu’elle éclaire le chemin de tout homme comme elle éclaire la vie de ceux qui la servent. 
Seigneur, nous te prions.

Prions pour toutes les Églises chrétiennes qui partagent le trésor des Écritures. 
Que la parole de Dieu construise et maintienne leur unité pour un plus grand témoignage de l’amour de Dieu. Seigneur, nous te prions.

Prions pour les membres méprisés du corps du Christ, 
ceux que l’on rejette pour leurs idées, leur nationalité, leur religion ou leur statut social. 
Que les disciples du Christ soient les premiers à leur venir en aide et à leur apporter assistance et réconfort. Seigneur, nous te prions.

Prions pour notre communauté. 
Que le Seigneur nous garde dans la paix et l’unité, au service les uns des autres et de tous nos frères. Seigneur, nous te prions.

· Conclusion : 	
Dieu notre Père, écoute les prières que nous t’adressons aujourd’hui. 
Ta Parole nous révèle ton amour. 
Que cet amour comble les désirs de ton peuple au-delà de ce que nous osons te demander. 
Par Jésus, notre Seigneur. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES 

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES

Celle de la messe du jour (Missel, p. 329)

Accueille avec bienveillance nos présents,
nous t’en prions, Seigneur : 
qu’ils soient sanctifiés 
et servent ainsi à notre salut.
Par le Christ, notre Seigneur.

Celle pour l’unité des chrétiens (Missel p. 1106)
Par l’unique sacrifice, offert une fois pour toutes,
tu t’es donné, Seigneur, le peuple que tu as adopté ; 
en ta bienveillance, accorde-nous 
la grâce de l’unité et de la paix dans ton Église.
Par le Christ, notre Seigneur.

Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE – Nous vous suggérons celle pour l’unité des chrétiens (Missel p. 1106) : « Par lui, tu nous conduis à la connaissance de ta vérité, pour que nous devenions son corps, unis dans une seule foi et un seul baptême. Par lui, tu répands ton Esprit Saint sur toutes les nations, l’Esprit qui fait une œuvre merveilleuse par la diversité de ses dons et réalise ainsi l’unité… »

Pour cet ensemble de dimanches du temps ordinaire, nous vous proposons de garder le même ordinaire : 

· [bookmark: _Hlk525206093]SAINT, LE SEIGNEUR – au choix
AL 51-82 - Messe au Dieu de la Paix - 25 Messes pour toutes les assemblées Vol 1 
AL 173 - Messe du Partage – 25 Messes pour toutes les assemblées Vol 2

· ANAMNÈSE – au choix
AL 51-82 - Messe au Dieu de la Paix - 25 Messes pour toutes les assemblées Vol 1 
AL 173 - Messe du Partage – 25 Messes pour toutes les assemblées Vol 2



Fraction du pain & communion
· NOTRE PÈRE introduit par quelques mots : 

Baptisés pour former un seul corps…
désaltérés par un unique Esprit,
nous pouvons dire avec confiance
la prière que nous avons reçue du Sauveur : Notre Père…

· GESTE DE PAIX 
Dieu a voulu qu’il n’y ait pas de division dans le corps, 
mais que les différents membres aient tous le souci des uns des autres… 

Dans la charité du Christ, donnez-vous la paix.

· CHANT DE LA FRACTION – Pour cet ensemble de dimanches du temps ordinaire, nous vous proposons au choix :

AL 51-82 - Messe au Dieu de la Paix - 25 Messes pour toutes les assemblées Vol 1 
AL 173 - Messe du Partage – 25 Messes pour toutes les assemblées Vol 2

· INVITATOIRE À LA COMMUNION
Le célébrant peut dire :
« Vous êtes corps du Christ et, chacun pour votre part vous êtes membres de ce corps » nous dit Paul

Voici l’Agneau de Dieu, voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !

R / Seigneur, je ne suis pas digne…

· COMMUNION

Pendant la démarche de communion, nous pouvons :
· écouter un morceau de musique. La revue Préludes (51, rue Principale, 67530 Ottrott), destinée aux organistes, en propose de nombreux. 
· chanter, par exemple :
KD 20-38	Pour avancer ensemble	CNA 524 / Signes Musiques n°70
D 105 / C 105	Nous formons un même corps 	CNA 570 / Signes Musiques n°95
KD 14-56-1 / A 14-56-1	Dieu nous a tous appelés	CNA 571 / Signes Musiques n°71

En action de grâce, si l’assemblée n’a pas chanté pendant la démarche de communion, nous vous suggérons :
KD 14-56-1 / A 14-56-1	Dieu nous a tous appelés	CNA 571 / Signes Musiques n°71

· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.

Celle de la messe du jour (Missel, p. 330)

[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Nous t’en prions, Dieu tout-puissant ;
nous recevons de toi la grâce qui fait vivre : 
fais que nous trouvions toujours notre gloire 
dans ce que tu nous donnes.
Par le Christ, notre Seigneur.

Celle pour l’unité des chrétiens (Missel p. 1108)

Cette communion à tes mystères, Seigneur,
préfigure l’union des fidèles en toi ; 
fais qu’elle produise un fruit d’unité 
dans ton Église.
Par le Christ, notre Seigneur.


LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces
En plus du partage des nouvelles paroissiales, les dernières dates concernant la Semaine de prière pour l’unité des chrétiens peuvent aussi être rappelées.

Bénédiction et envoi
· BÉNÉDICTION
Pour une bénédiction solennelle, nous vous suggérons la 6e du temps ordinaire (Missel p. 534)

Que Dieu vous tienne en sa bénédiction,
et vous rende toujours purs et saints sous son regard ;
qu’il vous prodigue les richesses de sa gloire
et vous instruise par ses paroles de vérité ;
qu’il vous forme par l’Évangile du salut
et fasse toujours déborder votre charité fraternelle.
Par le Christ, notre Seigneur. Amen.

Et que la bénédiction de Dieu tout-puissant,
le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit,
descende sur vous et y demeure toujours. Amen.

· CHANT 
EA 238-1	Au cœur de ce monde	Signes Musiques n°63
T 54-06	Transmets la Parole	Signes Musiques n°100
T 122	Peuple de frères 	Signes Musiques n°147
Puis le diacre, ou le prêtre, chante (ou dit) l’une des formules d’envoi, par exemple :
Allez porter l’Évangile du Seigneur.
R/ Nous rendons grâce à Dieu.
