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Discerne ce qui est essentiel pour toi










Sans la sagesse du discernement, nous pouvons devenir facilement des marionnettes à la merci des tendances du moment. Cela devient particulièrement important quand apparaît une nouveauté dans notre vie et qu’il faudrait alors discerner pour savoir s’il s’agit du vin nouveau de Dieu ou bien d’une nouveauté trompeuse de l’esprit du monde ou de l’esprit du diable.

Pape François
Exhortation apostolique GAUDETE ET EXSULTATE
Chapitre 5. Le discernement – n°167-168

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Nous vous proposons cet axe du discernement, car les trois lectures nous y invitent. La première, tirée du livre de la Sagesse, souligne le choix à faire : plutôt la sagesse que la richesse et une préférence sans partage. La deuxième, tirée à nouveau de l’épître aux Hébreux, attire l’attention sur la Parole qui est le vrai trésor de Dieu. Enfin, l’évangile nous met en face d’un jeune homme, bien à tous les points de vue, mais à qui il manque une chose, celle d’accepter de mettre ses richesses au second plan, autrement dit de préférer le Christ à tout le reste.
En fait, Dieu ne condamne pas les richesses puisqu’il en est le créateur. Mais sa parole tranchante ne fait pas dans la demi-mesure, car tout est dans la manière de posséder. En effet, nous ne pouvons pas vivre sans rien, mais il s’agit de choisir ce qui fera notre trésor. Il se détermine par l’acceptation du renoncement. Jésus ne dit pas de vendre tout ce que nous avons, mais ce que nous avons en faveur de ceux qui n’ont pas ou n’ont rien. Il s’agit de nous priver de ce qui nous empêche de suivre Jésus et, pour cela, il nous suffit d’écouter sa Parole et de la mettre en pratique.
Dans la pratique, le jeune homme ne suit pas Jésus. Ce dernier ne joue pas au gourou et laisse la liberté à chacun lui permettant de réfléchir et de donner du sens à sa décision. Il s’agit de quitter, de s’arracher, de se désencombrer, de se purifier. On peut comprendre que cela ne se fait pas du jour au lendemain. On aura pu remarquer que nous pouvons tout quitter, sauf sa femme ou son mari.

Première lecture : Sagesse 7, 7-11
Quand les sages en Israël parlent de la sagesse de Dieu, ils contemplent le savoir-faire de Dieu, qui sait conduire sa créature jusqu’en sa présence pour le rendre saint comme lui seul est saint. Le livre de la Sagesse est fictivement attribué au roi Salomon : en effet, la sagesse est une prérogative royale, elle rend souverainement libre ; mais une telle faculté est offerte à tous ceux qui se lèvent de bon matin pour partir à sa recherche.
Dans le passage de ce jour, la Sagesse compte plus que richesse, santé et beauté parce qu’elle est lumineuse : être habité par cette sagesse de Dieu permet de découvrir que la vie nous est donnée, et de savoir à notre tour comment se conduire pour grandir en sainteté. Celui qui aime la Sagesse aime Dieu et la vie, simultanément.

Psaume 89
Ce psaume prolonge la prière de la première lecture de ce dimanche : avec ce texte, nous demandons à Dieu que nos cœurs soient pénétrés de la sagesse de Dieu. Cette dernière est caractérisée parce que notre Dieu revient vers nous.
Les prophètes invitent le peuple à revenir : revenir à l’écoute de la Parole, à la pratique de la justice, revenir à l’alliance et à Dieu lui-même. Ici, c’est le Seigneur qui revient vers nous, alors que nous nous sommes détournés de lui. La Sagesse de Dieu est de faire le premier pas…

Deuxième lecture : Lettre aux Hébreux 4, 12-13
Dans ce passage fort connu, la parole de Dieu est comparée à une épée tranchante. Il ne s’agit pas tant de l’arme du guerrier mais bien davantage du couteau qui permet d’immoler et de dépecer les animaux pour le sacrifice. Il ne s’agit pas d’un instrument guerrier mais d’un outil cultuel. Dans le vaste portrait que la lettre aux Hébreux fait de Jésus comme d’un prêtre, il fallait prendre le temps de décrire avec quel instrument il pratique les sacrifices. Lorsqu’il nomme chacun de celles et ceux qu’il veut offrir à son Père, il poursuit l’œuvre de Dieu créateur qui tranche par sa parole, séparant ainsi la lumière des ténèbres. Par sa parole, Jésus sépare de nous ce qui ne peut être jeté dans le feu ardent de l’amour de Dieu.

Évangile : Marc 10, 17-30
Voilà une personne qui se présente devant Jésus et semble disposée à apprendre de lui la sagesse qui permet d’obtenir la vie éternelle. L’homme est sincère lorsqu’il dit avoir pratiqué les commandements depuis sa jeunesse, et Jésus le reconnaît. Mais la vie éternelle n’est jamais acquise, jour après jour elle se reçoit. C’est pourquoi Jésus propose à cet homme de faire un pas de plus : si l’on n’avance pas vers la vie éternelle, on y échappe…
Parce que nous avons l’habitude de lire l’Évangile, nous sommes familiers des appels que Jésus nous adresse pour vivre une certaine pauvreté. Là où est ton trésor, là aussi est ton cœur… (Mt 6, 21). Pour les contemporains de Jésus, de tels propos sont proprement inconcevables : la bénédiction de Dieu se manifeste également par une vie matérielle bonne et heureuse. Aussi, la proposition faite à cet homme, qui depuis sa jeunesse s’efforce de vivre les commandements et de s’exposer ainsi à la bénédiction divine, ne peut que le déconcerter.
Pour Jésus, les richesses sont un obstacle à la vie éternelle, parce que nous finissons toujours par devenir ce que nous possédons. Par nos biens matériels, nous nous fabriquons nous-mêmes, ce qui est une forme d’idolâtrie. Peut-être pouvons-nous faire nôtre la remarque de Pierre : Et nous ? Nous avons tout quitté… Il y aurait une autre idolâtrie à penser que, par l’abandon de nos biens, nous ferions de nous ce qui correspond au cœur de Dieu. La vie éternelle ne peut se recevoir que de Dieu et s’il est possible d’en vivre dès ici-bas, il n’est pas possible de l’obtenir par notre vie d’aujourd’hui.
Mais notre récit ne s’arrête pas là. Pierre demande à Jésus si le détachement, dont eux les disciples ont fait preuve en le suivant, répond bien à la règle qu’il vient de leur rappeler. La réponse de Jésus lui confirme que c’est bien de cela qu’il s’agit : la récompense du détachement et de l’abandon, par la vie éternelle, l’entrée dans le royaume de Dieu, mais encore, dès ici-bas, par ce centuple, des biens et des liens, accordé à ceux qui le suivent en quittant tout. 
Pistes d’homélie
Discerner ce qui est essentiel pour toi. 

« Tout est lié ». C’est le leitmotiv du pape François dans sa lettre encyclique Laudato Si’ et cela rejoint en quelque sorte les textes qui nous sont proposés en ce dimanche. 

Il ne sert à rien d’amasser des richesses si celles-ci nous enferment sur nous-mêmes ; le respect de la Loi religieuse ou civile sans vivre l’esprit qui anime cette loi est une impasse. 

Dans la lutte pour le respect de la Création, notre maison commune, sans une priorité pour les plus petits et les plus pauvres cela risque de devenir une injustice criante. 

Demander la Sagesse, n’est-ce pas cette recherche de tout ce qui articule notre existence dans ses différentes dimensions ? Saisir que notre histoire, notre vie, nos relations, notre environnement, notre culture sont profondément liés et nous façonnent dans un contexte spécifique qui est le temps présent. Toutes les générations ont pensé que dans leur passé les choses étaient meilleures, or la sagesse de la vie nous introduit à ce temps présent qui est le moment de la présence réelle du Seigneur. 

La liturgie nous invite à faire mémoire des grandes œuvres de Dieu dans l’histoire de l’humanité, mais c’est pour mieux accueillir son œuvre dans l’aujourd’hui de notre vie. 

Ce jeune homme de l’Évangile porte en lui ce désir d’aller plus loin sur le chemin de la sainteté, il a pour perspective la vie éternelle mais, dans les faits, il reste accroché à ce qu’il a acquis pour lui-même. Il reste d’une certaine manière tourné vers le passé terrestre alors que son véritable avenir est éternel. 

Nous ne pouvons pas le juger, et Jésus le laisse partir sans lui enlever son amour, il ne le condamne pas. Jésus ne désespère pas de l’homme car il l’accompagne au long du chemin et sait que chacun doit avancer au rythme de sa propre existence. Et si l’exigence évangélique semble difficile pour l’homme, « tout est possible à Dieu ». La question c’est comment grandir dans une confiance authentique dans le Seigneur en nous laissant façonner par sa Parole ? Cette Parole qui « va jusqu’au point de partage de l’âme et de l’esprit », c’est-à-dire qu’elle rejoint chaque personne dans son unité intérieure la plus profonde pour donner sens à toute notre vie. 
Père Pascal Sarjas
Diocèse de Metz (57)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. SAGESSE. « La Sagesse… je l’ai préférée » (1re lecture) ; « Rassasie-nous » (psaume) ; « Que dois-je faire… » (évangile). L’homme de l’évangile avait tout pour ‘être bien’ ; il désire autre chose. Constatons-nous que les choses de la terre (ou notre manière d’en user) ne nous comblent pas ? Y a-t-il des gens qui « tiennent pour rien la richesse » ? (1re lecture). La Sagesse est-elle la vraie richesse ?

2. COMMANDEMENTS. « Tu connais les commandements » (évangile). Dirions-nous qu’ils indiquent le minimum en dessous duquel on n’est plus humain ? Dirions-nous que le commandement essentiel est de s'attacher personnellement à la personne de Jésus... même lorsque celui-ci, au nom de son amour, marche tout droit vers la mort ?

3. AIMER ET SUIVRE. « Jésus l’aima… il devint sombre » (évangile). Le risque existe-t-il qu’ayant reçu beaucoup d’amour, nous refusions d’aller plus loin ? Il ne s’agit pas de quitter pour quitter mais pour « te suivre » (évangile) ; de quelle manière suivons-nous Jésus ? 

4. PAUVRETÉ. « Passer par le trou d’une aiguille » (évangile)… même quand on n’est pas appelé au dépouillement monastique ; passer par la porte des « pauvres de cœur ». À quoi devons-nous renoncer pour être parents, serviteurs d’un groupe… ? Passer est le mot de Pâques : s’il ne passe pas par la pauvreté, l’homme est-il esclave ? « Une chose te manque » (évangile) : est-il vrai que nous ne savons pas nos pauvretés réelles, et que nous ne les connaissons qu’en écoutant le Christ ? Faut-il tout quitter pour tout recevoir ? 

5. PAROLE. « La parole de Dieu… juge des intentions » (2e lecture). Est-il vrai que la Parole touche le cœur, critique nos choix, débusque nos manques, éveille nos possibles ? 
DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Une procession peut être proposée avec le livre de la Parole, mais aussi avec celui des Merveilles que l’on aura déposé en bas de l’église quelques semaines auparavant pour que les paroissiens puissent y écrire ce qu’ils ont vécu d’essentiel (voir cahier 4 du dossier 34).

La prière pénitentielle pourra être centrée sur tous les manques de discernement qui nous provoquent à poser des actes pécheurs.

Il sera possible de mettre en valeur l’antienne du psaume : « Rassasie-nous de ton amour au matin », car cet amour est l’onguent qui permet « à nos cœurs de pénétrer la sagesse ».

Au niveau des chants, il sera possible de choisir par exemple : A 47-97 - En famille, en peuple, en Église ; EA 238-1 - Au cœur de ce monde ; U 52-42 - Jubilez, criez de joie ; X 589 – Heureux, bienheureux.

L’équipe liturgique aura pu écrire une prière d’action de grâces que l’on pourra introduire dans la préface.
Pour se former en équipe
Le discernement c’est quoi ?

Tout au long de sa vie, l'être humain est appelé à discerner ce qu'il lui convient de faire, et donc, de faire des choix au milieu de multiples possibilités. Il met en œuvre non seulement ses instincts et son flair comme l'animal, mais aussi et surtout son esprit et son cœur, avec tout ce qu'ils ont enregistré de savoirs et de connaissances au gré des jours et des diverses expériences vécues. Faire des choix implique toujours la nécessité de prendre du temps et du recul, de s'informer et de se former. Pour cela, tout ce qui a été vécu par des personnes et des groupes est important, car l'expérience vécue antérieurement peut largement aider à discerner ce qui est bon pour aujourd'hui et ce qui l'est moins. L'approfondissement de l'histoire est très important pour éviter des pièges et pour retenir les leçons du passé. Il permet aussi de retenir le message de celles et ceux qui ont « laissé leurs empreintes » et tracé ainsi un chemin.
Jean Le Rétif


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie

Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.

L'ensemble des textes de ce dimanche invite à entendre les appels de Dieu, à les discerner et à faire les choix décisifs. Pour cela, Dieu nous fait le don de sa Sagesse, nous apprend la vraie mesure des jours, nous offre sa Parole qui juge des intentions et des pensées du cœur, pour nous inviter à le suivre en nous dépouillant de tout. Il redit à chacun de nous ce qu'il a dit au jeune homme riche désireux de réussir sa vie : « Vends ce que tu as, et suis-moi ».
C'est un véritable trésor qui est constitué par les appels de Dieu et les réponses qui sont faites aujourd'hui avec générosité. Il serait possible, quelques dimanches auparavant, de demander à ceux qui le veulent d'écrire sur un beau papier quelques appels de Dieu auxquels des réponses engageantes ont été apportées dans la communauté, dans notre pays, dans le monde. Ces papiers pourraient être déposés le dimanche précédent dans la « corbeille des merveilles » (voir proposition du 24e dimanche).
Temps de l’accueil
· SALUTATION ET MOT D’ACCUEIL
La personne qui conduit la prière peut dire : Heureux d'être rassemblés par celui qui nous appelle, nous pouvons dire : Au nom du Père, et du fils, et du Saint-Esprit. Amen.

Avant que la procession ne se mette en marche derrière la croix, la corbeille des merveilles et le livre de la parole de Dieu, la personne qui conduit la prière peut dire : C'est en famille chrétienne et en peuple chrétien que nous sommes heureux de faire Église pour accueillir le Seigneur qui vient nous rencontrer et solliciter une réponse de foi à tous les appels qu'il nous adresse. La corbeille apportée solennellement est remplie de réponses positives aux appels de Dieu. On peut la désigner déjà “corbeille des merveilles”.

· CHANT
A 47-97 	En famille, en peuple, en Église	Signes Musiques n°141
A 174	Dieu nous accueille dans sa maison	CNA 545 / Signes Musiques n°62

· PRIÈRE PÉNITENTIELLE :
Aujourd’hui, plus que jamais, nous sommes invités à reconnaître nos difficultés à entendre les appels du Seigneur et à les mettre en œuvre. Reconnaissons-nous pécheurs devant Dieu.

· De tous nos refus d'entendre tes appels qui se manifestent au cœur de notre vie : pardonne-nous Seigneur.

R /Kyrie, Christe, Kyrie eleison.

· De nos manques de courage et d'audace pour choisir la vie que tu nous proposes : pardonne-nous Seigneur. 	R/

· De tous nos replis sur nous-même et sur nos richesses : pardonne-nous Seigneur. 	R/

· PRIÈRE D’OUVERTURE
Voir page 8 de cette fiche ou celle qui suit :

Dieu notre Père, fais-nous le don de ta Sagesse
pour entendre et discerner tous tes appels.
Que Jésus ton Fils nous regarde avec tendresse 
et nous aide à nous mettre en marche à sa suite.
Que ton Esprit Saint donne à ton Église de savoir faire entendre tes appels
et susciter de nous tous une réponse généreuse.
Nous te le demandons par Jésus, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne dans l'unité du Saint-Esprit pour les siècles. - Amen.
Temps de la Parole
· PROCLAMATION DU LIVRE DE LA SAGESSE 		Sg 7, 7-11
La sagesse, don de Dieu, est la vraie richesse. C'est elle qui permet de faire un bon discernement dans les choix qui se présentent. Elle est signe d'ouverture, aide à voir clair et à rejeter les richesses de ce monde : sa clarté ne s'éteint pas.

· PSAUME 89 – Voir la mise en œuvre p. 9 de cette fiche.
C'est un chant qui exprime la pleine confiance en un Dieu capable de répondre à nos demandes.

N.B. Il serait bon de le mettre en valeur par une psalmodie alternée entre chorale (ou chantre) et assemblée, avec le refrain au début et à la fin : Rassasie-nous de ton amour, Seigneur : nous serons dans la joie.

· PROCLAMATION DE LA LETTRE AUX HÉBREUX	He 4, 12-13
L'auteur affirme fortement que la parole de Dieu est essentielle dans la vie des hommes. C'est elle qui permet de faire les choix importants de la vie. Elle juge des intentions et des pensées du cœur.

· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE - voir proposition Page 9 de cette fiche

· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE	Mc 10, 17-30

· MÉDITATION
Pour ce moment de méditation, nous vous suggérons ces quelques mots lus lentement sur fond musical :

Cet évangile qu'on appelle communément “l'évangile du jeune homme riche” nous place devant une situation fondamentale de toute vie : discerner ce qui essentiel et ce qui l’est moins. Il nous faut préciser quel est notre vrai trésor. Il est évident que les biens de la terre sont nécessaires pour vivre, mais le problème est de savoir quelle finalité nous donnons à ce que nous croyons posséder.

La démarche du jeune homme est sympathique. Il porte en lui une bonne volonté manifeste, et de plus, il connaît la loi et il l'observe ! Tout commence bien dans cette rencontre avec Jésus ! Mais Jésus va lui demander “plus” : le suivre, et donc “choisir” de le suivre jusqu'au bout, jusqu'à se dépouiller de ce qui l’encombre. Il l'invite à une véritable pâque, un passage qui permet de vivre sa propre expérience pascale. Le jeune homme s'en alla tout triste, incapable d'aller jusqu'au bout d'une démarche bien engagée, de se dépouiller...

· PROFESSION DE FOI : 
À la manière des Apôtres qui ont tout quitté pour suivre Jésus, professons notre foi : - Je crois…
Symbole des Apôtres (chanté ou proclamé)

· PRIÈRE UNIVERSELLE – Voir page 10 de cette fiche et/ou celles de la paroisse

· QUÊTE - Pendant ce temps de silence, la quête est faite. C'est le signe de notre solidarité et d'appartenance à la communauté locale.
Temps de la prière
· PRIÈRE D’ACTION DE GRÂCE
Elle peut être réalisée à partir du contenu de la « corbeille des merveilles ». Ce que nous vous proposons ci-dessous est à adapter.

Dieu notre Père, tu nous as réunis, et nous sommes devant toi pour te fêter et te dire l'émerveillement de nos cœurs avec toutes les actions de grâce et mercis déposés dimanche dernier dans la « corbeille des merveilles ». 

R/ Nous te louons, nous te bénissons, nous te rendons grâce, Seigneur.

Sois loué, Seigneur, pour ton serviteur, le pape François qui, sans cesse,
appelle les hommes et femmes de ce temps à “se dépasser” pour le bien de tous. 	R/

Sois loué, Seigneur, pour tous ceux qui s'engagent dans le mariage pour la vie, 
en fondant leur avenir sur la parole échangée devant toi et l'Église. 		R/

Sois loué, Seigneur, pour tous ceux et celles qui entendent ton appel au ministère de prêtre ou de diacre,
 et à la vie consacrée.		R/

Sois loué, Seigneur, pour tous les volontaires 
qui entendent l'appel à œuvrer pour un monde plus solidaire et plus fraternel 
en donnant quelques années au service des autres dans une association humanitaire.		R/

Sois loué, Seigneur, pour tous ceux qui acceptent des responsabilités de service 
au sein de notre communauté paroissiale. 	R/

Oui, pour tant d'amour et de disponibilité, nous chantons avec toute l'Église : 
Saint le Seigneur, saint le Seigneur, saint le Seigneur, alléluia !

· NOTRE PÈRE
En union avec tous les chrétiens du monde, osons dire : Notre Père…

· PRIÈRE DE CONCLUSION
Cette prière de Charles Singer pourrait être dite tous ensemble :


V. Courtas	28e dimanche ordinaire – B	07/07/2021	Fiches dominicales	12
Depuis des jours et des jours, 
à ton appel, notre Seigneur,
nous sommes en route,
vers l'autre face de la terre et des vivants,
vers le Royaume.

Il nous arrive d'hésiter
car nous avons de la peine à percevoir
la Parole qui révèle le chemin à suivre.
Le doute nous paralyse !

Il nous arrive d'être faibles
car nous avons de la peine à percevoir
la Parole qui livre la vérité à chercher !
Il nous arrive d'être anéantis
car nous avons de la peine à percevoir
la Parole qui révèle le sens de la vie.
Le manque d'Espérance nous écrase !


Viens Seigneur maintenant,
avant qu'il ne soit trop tard
et que notre voyage se perde
dans l'indifférence et l'oubli.

Viens Seigneur, maintenant, entre chez nous :
il nous faut des paroles pour le chemin
et pour la vérité et pour la vie !
Viens, Seigneur avec nous,
le chemin est long, parfois, et rocailleux.

Mais si tu viens avec nous, Seigneur,
nous aurons chaque jour
le courage des terres promises à construire.
Amen.

Charles Singer
Dieu et les adolescents - Éd. de l'atelier

Temps de l’envoi
Rassemblés en faisant le signe de croix, c'est aussi par le signe de croix que cette liturgie s'achève :

Que Dieu tout-puissant nous bénisse, le Père, le Fils et le Saint-Esprit. - Amen.

Ayant accueilli la parole de Dieu et ses appels, allons au cœur de ce monde proclamer les merveilles de Dieu !

· CHANT
EA 238-1 / A 238-1	Au cœur de ce monde	Signes Musiques n°63



POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE

Du 25e au 30e dimanches du temps ordinaire, la parole de Dieu enseigne la vie nouvelle pour tous ceux qui veulent suivre Jésus.

« Discerne ce qui est essentiel pour toi »
L'ensemble des textes de ce dimanche invite à discerner et à poser des choix décisifs. Pour cela, Dieu nous fait don de la Sagesse (Sg 7, 7-11), nous apprend la vraie mesure des jours (Ps 89), nous offre sa Parole qui juge des intentions et des pensées du cœur (He 4, 1, 12-13), et nous invite à le suivre en nous dépouillant de tout (Mc 10,17-30).

La couleur liturgique est le vert.
OUVERTURE
Le Seigneur demande tout ; et ce qu’il offre est la vraie vie, le bonheur pour lequel nous avons été créés. Il veut que nous soyons saints et il n’attend pas de nous que nous nous contentions d’une existence médiocre, édulcorée, sans consistance. (Gaudete et Exsultate n°1)

Procession, accueil et chant d’entrée
[bookmark: _Hlk507157871]La procession d’entrée se fait derrière la croix, le livre de la Parole, et le livre des Merveilles, si cela a été entrepris depuis le 24e dimanche. Elle peut être accompagnée du jeu de l’orgue ou d’autres instruments.

· CHANT D’ENTRÉE
Nous vous suggérons :
[bookmark: _Hlk514249223]A 47-97 	En famille, en peuple, en Église	Signes Musiques n°141
EA 238-1 / A 238-1	Au cœur de ce monde	Signes Musiques n°63
U 52-42 	Jubilez, criez de joie	Chantons en Église n°182
DP 110 / DLH 110	Le Seigneur passe	Signes Musiques n°21 et 92

· SALUTATION ET MOT D’ACCUEIL
Le mot d’accueil donnera la tonalité de la célébration et s’appuiera sur le chant d’entrée choisi (voir aussi page 5 de cette fiche).

Préparation pénitentielle
Pour tous nos manques de discernement qui mènent au péché, Seigneur Jésus, sagesse de Dieu au milieu de nous, donne-nous un cœur qui sache discerner et prends pitié de nous ! 

Pour les 25 à 30e dimanches, nous vous suggérons : 
AL 48-68 - Messe de la joie – Kyrie - 25 messes pour toutes les assemblées / Vol 1 p.35

Gloire à Dieu
Nous vous invitons à conserver 
· soit la mélodie choisie depuis le 25e dimanche, par exemple :
AL 59 - Messe “Joie de ma Jeunesse” – Gloria - Signes Musiques n°33
· soit celle retenue pour les 26e à 30e dimanches.

Prière d’ouverture
La première des trois oraisons de la messe est aussi appelée « collecte ». Elle porte ce nom parce qu’elle « collecte » et réunit les diverses demandes des fidèles dans une seule prière ; c’est le rôle du prêtre de présenter à Dieu, au nom de la communauté rassemblée, le condensé de la prière de tous. Il est donc recommandé de ne la prononcer qu’après un temps de silence, pendant lequel chacun peut formuler intérieurement ses demandes. À la fin de la Collecte, tous ratifient par l’Amen les paroles du prêtre.

Dieu nous appelle à la vie : prions-le avec confiance.
[bookmark: _Hlk508270841]
Celle de la messe du jour (Missel, p. 368)

Nous t’en prions, Seigneur,
que ta grâce nous devance
et qu’elle nous accompagne toujours,
pour nous rendre attentifs 
à faire le bien sans relâche.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur et notre Dieu,
qui règne avec toi et le Saint-Esprit,
maintenant et pour les siècles des siècles. Amen.

[bookmark: _Hlk493082024]ou la 2e des oraisons diverses (Missel p. 378)
Inspire-nous, Seigneur,
de toujours concevoir ce qui est juste
et de l’accomplir avec empressement ;
sans toi, nous ne pouvons pas exister,
fais-nous vivre en accord avec toi.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur et notre Dieu,
qui règne avec toi et le Saint-Esprit,
maintenant et pour les siècles des siècles. Amen.
LITURGIE DE LA PAROLE
Des lectures qui nous provoquent à discerner ce qui est essentiel…

Proclamer la 1ère lecture – Sg 7, 7-11
Monition (facultative) : Grâce au discernement, nous pouvons choisir ce qui est préférable pour nous et ce qui nous rapproche de la Sagesse, présence de Dieu qui façonne nos cœurs.

Pour proclamer au mieux ce texte, le lecteur adoptera un ton de type méditatif, sans précipitation, en s’aidant de la ponctuation pour marquer des pauses, et ménager des respirations… Il tentera de mettre en valeur le jeu des parallélismes qui structure le passage de bout en bout. Il pourrait aussi essayer de faire apparaître le jeu des oppositions : tenu pour rien / richesse ; tout l’or du monde / un peu de sable ; l’argent / de la boue, …

Chanter le PSAUME 89
« Rassasie-nous de ton amour, Seigneur, nous serons dans la joie. » Ce cri du psalmiste exprime sa confiance en un Dieu dont l’amour est l’onguent qui permet « à nos cœurs de pénétrer la sagesse ».

Pour le mettre en œuvre, nous vous proposons la mélodie à 2 vers composée par Louis Groslambert. Vous la retrouverez dans le classeur des Nouvelles antiennes – Année B. Elle permet l’alternance psalmiste-assemblée :

Rassasie-nous de ton amour, Seigneur :
nous serons dans la joie.
[bookmark: _Hlk508703336]
Antienne chantée par le psalmiste puis reprise par l’assemblée

Psalmiste 
A- [bookmark: _Hlk514331407][bookmark: _Hlk508977200]Apprends-nous la vraie mesure de nos jours :
B- que nos cœurs pénètrent la sagesse.
Assemblée
C- Reviens, Seigneur, pourquoi tarder ?
D- Ravise-toi par égard pour tes serviteurs.
Reprise de l’antienne

Psalmiste 
A- Rassasie-nous de ton amour au matin, 
B- que nous passions nos jours dans la joie et les chants.
Assemblée
C- Rends-nous en joies tes jours de châtiment 
D- et les années où nous connaissions le malheur.
Reprise de l’antienne


Psalmiste 
A- Fais connaître ton œuvre à tes serviteurs et ta splendeur à leurs fils.
B- Que vienne sur nous la douceur du Seigneur notre Dieu !
Assemblée
C- Consolide pour nous l'ouvrage de nos mains
D- oui, consolide l'ouvrage de nos mains. 
Reprise de l’antienne

Proclamer la 2e lecture – He 4, 12-13
Monition (facultative) : Une nouvelle fois, nous sommes invités à nous centrer sur la parole de Dieu. Mais attention, elle est tranchante comme une épée, capable de juger nos intentions et nos pensées du cœur.

Ce texte concis est une véritable profession de foi en la puissance de la Parole. Choisissons une personne capable de la restituer.

Acclamation de l’Évangile
[bookmark: _Hlk493171626]Pour l’acclamation de l’Évangile, nous vous suggérons :
U 30 - Alléluia « Carillon » - CNA 215-29

Alléluia, Alléluia, Alléluia ! 

Heureux les pauvres de cœur, car le royaume des Cieux est à eux !

Proclamer l’Évangile : Mc 10, 17-30
L’équipe aura à se déterminer pour la lecture en son entier ou la lecture brève. En raison de la dynamique retenue autour du discernement, le comité de rédaction des Fiches dominicales propose plutôt la lecture brève.

Homélie

Chant après la Parole
L’homélie pourra se terminer par un temps de silence. De ce silence jaillira une hymne après la Parole, par exemple :
[bookmark: _Hlk514838370][bookmark: _Hlk514852300]X 589 / U 589	Heureux, bienheureux 	Signes Musiques n°120

Profession de foi
Si l’assemblée vient de chanter, nous vous suggérons de proclamer, ensemble, la foi de l’Église en prenant le symbole des Apôtres : Je crois en Dieu…

Prière universelle 
[bookmark: _Hlk495051202]Pour vous aider dans la rédaction des intentions, nous vous suggérons quelques pistes. N'oubliez pas de les adapter aux circonstances, à l'actualité, aux besoins du moment...

· Introduction
Que nos prières s’élèvent vers le Seigneur
pour lui présenter tous nos intentions, pour l'ensemble de l'humanité.

· Refrain : 		Notre Père, notre Père, nous te supplions humblement.

· Pistes pour les intentions :
En cette fin d'année, beaucoup de personnes souffrent de la faim, du froid, du manque de considération. Réveille, Seigneur, notre humanité pour qu'elle soit plus juste, plus solidaire et plus fraternelle.

En cette période particulière, continue, Seigneur, de susciter des bonnes volontés 
pour prendre soin avec bienveillance des personnes seules, en souffrance physique ou morale.

En cette période d'interrogation, que ta Parole, Seigneur, soit entendue par tous 
et particulièrement par les jeunes pour discerner tes appels 
et faire les choix qui leur permettront de se réaliser en plénitude.

En ce temps d'incertitude, que ta Sagesse, Seigneur, permette à notre communauté d'écouter ta voix, 
d'être ouverte à tous, et de vivre selon ton amour dans le quotidien de la vie.

· Conclusion : 
Dieu Père qui veut le bien de tous, entends notre prière, 
par Jésus, le Christ, notre Seigneur. - Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et présentation des dons
· [bookmark: _Hlk503878433]PROCESSION DES OFFRANDES – Faire apporter le pain et le vin par quelques chrétiens venant de la nef vers la table de l’eucharistie est une façon hautement symbolique de répondre à l’appel de Jésus pour le suivre dans sa Pâque. 

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
[bookmark: _Hlk508029675]Celle de la messe du jour (Missel, p. 368)

Avec ces offrandes, Seigneur,
reçois les prières de tes fidèles ;
que cette liturgie célébrée avec amour
nous fasse passer à la gloire du ciel.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

[bookmark: _Hlk508029901]ou la 3e des oraisons diverses (Missel p. 383)

Dieu qui nous dispenses ta grâce
pour que nous approchions de tes mystères
avec un cœur purifié,
donne-nous de savoir répondre à ta grâce
en confessant que tout nous vient de toi.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE – Nous vous suggérons la Préface III de la prière eucharistique pour des circonstances particulières (p. 40) : «… C’est lui… (qui) nous appelle à le suivre. Il est le chemin qui même vers toi, il est la vérité qui rend libre, il est la vie qui comble de joie… ». (Voir aussi la proposition de « Des mises en œuvre » p. 4)

Pour les 26 à 30e dimanches, nous vous suggérons :
C 168 – Sanctus de Lourdes - 25 messes pour toutes les assemblées / Vol 1 p. 118
[bookmark: _Hlk514163516]C 220-1 – Nous attendons ta venue dans la gloire - 25 messes pour toutes les assemblées / Vol 1 p. 170

Fraction du pain & communion
· NOTRE PÈRE introduit par quelques mots : 

Que Jésus, le Fils bien-aimé, qui a tout quitté pour faire la volonté de son Père,
nous apprenne à ouvrir nos mains et notre cœur pour dire en vérité : Notre Père…

· GESTE DE PAIX 

· CHANT DE LA FRACTION
Nous vous suggérons de conserver le même chant de la fraction pour cet ensemble de dimanches, par exemple : 
AL 23-14 - Agneau de Dieu - 25 messes pour toutes les assemblées / Vol 1 p.119

· INVITATOIRE À LA COMMUNION
« Le riche est dépourvu, affamé, mais à la table du Seigneur, celui qui cherche Dieu ne manque de rien. »
Ps 33, 11 – Antienne de la communion - Missel p. 368

Heureux les invités au repas du Seigneur ! 
Voici l’Agneau de Dieu qui enlève le péché du monde.

· COMMUNION
Pendant la démarche de communion, nous pouvons :
· écouter un morceau de musique. La revue Préludes (51, rue Principale, 67530 Ottrott), destinée aux organistes, en propose de nombreux.
· [bookmark: _GoBack]chanter l’un des chants proposés pour le 27e dimanche ou encore : 
D 580 / SYL F 502	La Sagesse a dressé	CNA 332 / Signes Musiques n°22

Après la communion, nous pouvons chanter, par exemple :
[bookmark: _Hlk514335917]X 589 / U 589	Heureux, bienheureux	Signes Musiques n°58 et 120
ou prendre la prière de Charles Singer proposée page 6 de cette fiche. 

· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Celle de la messe du jour (Missel, p. 368)

Dieu souverain,
nous te le demandons humblement :
rends-nous participants de la nature divine,
puisque tu nous as fait communier
au corps et au sang du Christ.
Lui qui règne avec toi pour les siècles des siècles. Amen.

ou la 1re des oraisons diverses (Missel p. 387)
Aide-nous à trouver, Seigneur,
dans l’eucharistie que nous venons de célébrer
un enseignement qui nous éclaire
et des vivres qui soient notre force,
afin que nous puissions ouvrir nos cœurs
à toutes les richesses de ton Esprit.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.
LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces

Bénédiction et Envoi
L’envoi de toute l’assemblée pourra être inspiré d’une phrase du pape François (Christus Vivit n°295) :
« En définitive un bon discernement est un chemin de liberté qui fait apparaître ce que chaque personne a d’unique, ce qui est vraiment soi, vraiment personnel, que Dieu seul connaît. »
D’un cœur libre et joyeux, marchez à la suite de Jésus !
Allez dans la paix du Christ. Nous rendons grâce à Dieu.

Un chant d’envoi « missionnaire » peut trouver sa place en fin de célébration, nous vous suggérons :
EA 238-1 / A 238-1	Au cœur de ce monde	Signes Musiques n°63
U 52-42 	Jubilez, criez de joie	Chantons en Église n°182
T 54-06	Transmets la parole	Signes Musiques n°100
T 28	Allez-vous en sur les places	
K 238	Tournés vers l'avenir	Signes Musiques n°58

