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Ta Parole, Seigneur, elle est comme la pluie
Qui féconde la terre et fait naître la vie.
Fais de nous ce terrain qui pourra l’accueillir
Et portera des fruits que d’autres iront cueillir.
Ta Parole, Seigneur, elle est comme la pluie
Qui féconde la terre et fait naître la vie.
Ta Parole, Seigneur, révèle la bonté
Qui apporte la paix et la fraternité.
Apprends-nous à aimer, soulager, pardonner…
Et ceux qui sont tombés pourront se relever.
Ta Parole, Seigneur, révèle la bonté
Qui apporte la paix et la fraternité.

Ta Parole, Seigneur, X 36-29 / U 36-29
Auteur : Théophile Penndu / Compositeur : Patrick Richard

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Les textes du jour nous prennent le plus souvent à contre-pied. Nous pourrions penser qu’il nous suffirait de nous adresser directement à Dieu pour être immédiatement exaucés. Ce serait croire que nous pourrions mettre à loisir la main sur Dieu. Or, d’une certaine manière, un Dieu « presse-bouton » qui ne résisterait jamais à nos demandes serait un Dieu douteux, car la confiance a besoin d’être éprouvée de temps en temps. Ce n’est pas parce que je demande que j’ai droit à une réponse immédiate qui irait dans le sens que j’ai choisi. Qui me dit que ma demande est la bonne pour moi, même si je la fais en l’ayant confrontée aux Écritures ? Dei Verbum nous dit que la Tradition peut être aussi parole de Dieu et que les Écritures ont nécessité d’être confrontées à notre vie d’aujourd’hui et de tous les jours. C’est pour cela qu’il est important de les méditer longuement avant de proclamer ce qui nous semble parole de Dieu pour aujourd’hui. Car de toute manière, quel que soit le temps de la réponse, nous savons que « le secours nous viendra du Seigneur qui a fait le ciel et la terre » (psaume). « Elle reste vivante, énergique la parole de Dieu, elle peut intervenir à contretemps », au rythme du Seigneur.
Première lecture : Exode 17, 8-13
Lorsqu’un peuple traverse le désert, trois préoccupations majeures sont à l’ordre du jour : l’eau, la nourriture et la victoire sur les ennemis qui peuvent empêcher d’avoir accès à l’eau et à la nourriture, justement. Ce récit singulier du livre de l’Exode nous raconte comment Dieu donne la victoire à son peuple Israël. Auparavant, il lui a procuré l’eau jaillie du rocher et le pain (la manne).
La position de Moïse, bras étendus en croix, sans quoi la victoire n’est pas en faveur d’Israël, cette position indique bien que c’est l’intercession qui donne la victoire, laquelle ne vient que de Dieu. Moïse bras étendus est la figure prophétique de celui qui sur la croix intercède pour l’humanité afin qu’elle obtienne la victoire sur toute forme de mal.
Psaume 120
Ce psaume exprime la confiance envers le Dieu d’Israël. Il fait partie de ceux que l’on appelle les psaumes des montées (Ps 120 – 134) qui décrivent un pèlerinage vers le Temple de Jérusalem. Celui-ci est le premier de cette série ; il met donc en scène le départ du pèlerin qui demande et reçoit la bénédiction de Dieu afin qu’il soit protégé durant sa route.
Ce psaume nous offre une belle image de la délicatesse divine : comme une ombre qui procure la fraîcheur, ainsi Dieu accompagne-t-il celui qui prend la route pour le rejoindre.
Deuxième lecture : 2 Timothée 3, 14 - 4, 2
La semaine dernière, Paul encourageait son ami et disciple Timothée à faire mémoire de Jésus Christ afin qu’il en éprouve la fidélité renouvelée. Dans le texte proclamé ce dimanche, c’est vers les Écritures que Timothée est renvoyé. En lisant la Bible, la Loi et les Prophètes, Timothée trouvera les ressources nécessaires pour faire face aux nécessités de la vie de communauté qui doit maintenant s’organiser et tenir ferme dans l’attente du jour de sa manifestation glorieuse. Parmi les ressources que procurent les Écritures, il faut comprendre à la fois les idées, les enseignements que Dieu donne à son peuple par ce double intermédiaire de la Bible et de l’apôtre, mais également le courage et le savoir-faire nécessaires pour les faire entendre. Il faut savoir jauger le moment opportun pour décider de ce qu’il convient de dire à chaque instant. Parler à temps et à contretemps, comme le dit Paul, cela ne veut pas dire faire fi de toute forme de pédagogie, mais savoir employer chaque moment pour appeler à se tourner vers le jour.
Évangile : Luc 18, 1-8
[bookmark: _GoBack]Par cette petite parabole, Jésus veut nous montrer qu’il n'y a rien à perdre à prier sans cesse pour demander à Dieu la justice de son règne. Cependant, la question finale est redoutable : le fils de l’homme, quand il reviendra, trouvera-t-il la foi sur la terre ? Ce que Dieu attend, c’est que nous ayons la foi. Ce que le fils de l’homme espère, ce que Jésus espère voir lors de son retour, c’est une humanité croyante. C’est-à-dire confiante en sa fidélité et accueillant, avec simplicité, la venue du règne tel que le Père a décidé de le donner. Dès lors, la prière, parce qu’elle est un lieu où nous demandons que le règne vienne, la prière est une initiation à cette disposition confiante à l’égard du Père qui sait de quoi nous avons besoin. Ce n’est pas parce que nous prions beaucoup (ou pas) que Dieu nous fera justice ; c’est parce que nous prions que nous serons capables d’adopter la bonne disposition intérieure pour accueillir le règne promis. La prière nous apprend à croire Dieu sur parole.


Pistes d’homélie
Méditer... pour témoigner et transmettre.
Efficacité, potentialité, créativité, productivité, autant de critères qui mesurent aujourd’hui l’action de l’homme. Grâce aux développements technologiques, l’accès à la connaissance, le progrès médical... rien ne paraît plus avoir de frontières. L’homme est séduit par son efficacité personnelle et s’imagine aux manettes d'un nouveau monde. Réflexion et discernement obligent à prendre la mesure des évènements et des conséquences. Le croyant sait que l’action de l’homme n’a de sens qu’au service du Royaume, celui de son Créateur.
En premier lieu, aller à la source.
Celle de la prière, par la méditation des Écritures. Moïse vieillissant se consacre longuement à la prière au sommet de la colline (Ex 17, 9). Jésus n’a cessé de dire la nécessité de prier sans se décourager, à la manière de la veuve qui réclamait son dû au juge (Lc 18, 3). Paul insiste auprès de Timothée sur la prière à partir des textes inspirés par Dieu (2 Tm 3, 16). Le psalmiste nous invite aussi : « Le secours me viendra du Seigneur qui a fait le ciel et la terre... Le Seigneur te gardera de tout mal, il gardera ta vie. » (Ps 120), ainsi disposés à collaborer à l’œuvre du Créateur.
Recevoir et entendre la Parole.
Ce dimanche invite à transmettre le message comme parole joyeuse de vie et d’espérance, une parole qui « re-suscite », une parole qui remet l’homme debout. 
Comment l'Évangile, parole qui a fait vivre tant de générations avant nous, continue-t-il à donner sens à nos vies et à nos engagements, indiquer des choix dans nos manières de vivre ? A-t-il encore un avenir ? Sera-t-il toujours reçu comme une bonne nouvelle ?
Laisser la Parole prendre racine. 
La foi dont parle Jésus, est celle capable de changer l'homme de l'intérieur : « Ainsi vous connaîtrez la vérité, et la vérité vous rendra libres. » (Jn 8, 32). Si nous subissons la vie plutôt que de la vivre pleinement, c’est probablement par manque de « connaissance » : « Mon peuple est détruit, parce qu’il lui manque la connaissance... » (Os 4, 6). Méditer la Parole, c’est rechercher « l’Esprit qui donne la vie ». (2 Co 3, 6). Voir aussi : « Que ce livre de la loi ne s’éloigne point de ta bouche... » (Jos 1, 8-10).
Ne pas rechercher quelque chose, mais quelqu’un.
Paul à Timothée (2 Tm 3, 16) nous apprend que toute Écriture est inspirée de Dieu. Nous méditons la Parole pour découvrir celui qui en est l’auteur : Dieu. Sinon, notre méditation restera stérile, quoi que nous y cherchions. La parole de Dieu ne se lit pas, elle s’écoute : « Écoute la voix du Seigneur, prête l’oreille de ton cœur » chantons-nous parfois (A 548).
Avant son départ, Jésus a promis le Saint-Esprit, l’Esprit de vérité, pour nous conduire à la vraie connaissance (Jean 16, 13). Comment comprendre la Parole si l’on n’est pas rempli de l’Esprit Saint ? Même s’il s’agit d’un passage déjà lu et médité une centaine de fois, le Seigneur peut encore dire quelque chose de nouveau à ce moment précis. Dieu sait le moment pour se révéler à celui qui croit. C’est en se laissant travailler par la Parole que nous trouverons sans découragement la force et le goût de la partager, de la transmettre. Transmettre la Parole, c’est aller à la rencontre des autres, leur partager aussi la joie de croire. On ne peut transmettre que ce que l’on a cultivé soi-même. D’où la question de Jésus : « Le Fils de l’homme, quand il viendra, trouvera-t-il la foi sur la terre ? ». La réponse nous appartient...
Serge Lemière,
prêtre du diocèse de Coutances (50)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…
1- ALLIANCE. « Je me tiendrai, le bâton de Dieu à la main » (1re lecture) ; « Le secours me viendra du Seigneur… le Seigneur te gardera de tout mal » (psaume) ; « Il leur fera justice » (évangile). L’alliance est au centre de la révélation : « Dieu est pour nous », écrit Paul. Qu’est-ce que cela apporte à notre approche de la vie ?
2- PERSÉVÉRANCE. Moïse dure dans la prière (1re lecture). « Dieu fait justice à ceux qui crient vers lui jour et nuit » (évangile) ; ceux qui restent fidèles (2e lecture). Est-ce que la présence des frères en Église encourage à ne pas baisser les bras mais à persévérer et à rester fidèle ? Est-ce que nous sommes transformés par l’acte de prier avec persévérance ? Peut-on dire que la prière répétée nous modèle comme la goutte modèle la stalactite ? 
3- SECOURS. Nous désolons-nous d’être impuissants ? Pensons-nous spontanément que la victoire vient de Dieu (1re lecture) ? « Le secours me viendra du Seigneur… il te garde… ton gardien » (psaume). Ne parlons-nous à Dieu que pour l’appeler au secours ? Dieu est-il (seulement) notre dépanneur ? 
4- DIEU. Plus attentif qu’un humain (évangile), il entend la prière ; mais pensons-nous que c’est lui qui suscite la prière ? 
5- LA COMMUNION DES SAINTS. La prière universelle pour les autres invite chaque fidèle à être leur réel soutien. Sommes-nous reconnaissants à ceux qui, pour nous, ont joué le rôle de Moïse quand nous combattions ?
6- LA PRIÈRE. Est-ce que prier, c’est se désintéresser des batailles en cours (1re lecture) ? En voyant l’insistance de la veuve (évangile), demandons-nous si notre prière pourrait s’éteindre. Quand elle n’est pas exaucée, nous détournons-nous de Dieu ? Est-ce que, comme la veuve, Jésus n’avait de soutien que la prière ? Dirions-nous que Pâques constitue l’exaucement de toutes les prières ?
DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
On pourra lire le texte de formation qui traite des rapports entre les Écritures et la parole de Dieu.
Il serait possible d’inviter les paroissiens à venir dans la semaine pour une prière d’abandon, capable de nous faire renoncer à nos exigences qui nous font dire à Dieu : « fais ceci » ou « fais cela ». Peut-être serait-ce l’occasion pour les prêtres de se mettre du côté de l’assemblée : une prière de demande de tous, prêtres compris.
Cette position du prêtre, tourné vers l’autel, pourrait aussi être celle prise durant la prière eucharistique, après que ce dernier ait adressé son invitation à la prière face à l’assemblée.
Serait possible aussi une mise en œuvre du Notre Père, spécialement sa deuxième partie.
Le chant « Mon Père, je m’abandonne à toi » (DEV 226 / N 504) serait adapté à l’axe choisi.
Pour se former en équipe
Pour proclamer la Parole, méditons les Écritures
Le concile Vatican II nous a fait redécouvrir la place centrale de la parole de Dieu. Au point que ce principe est une évidence aujourd’hui pour ceux d’entre nous qui sont nés après 1970. Quant à ma grand-mère, née en 1910, elle reconnut dans les années 1980-90, grâce à son implication dans le Mouvement chrétien des retraités, le bonheur intense provoqué par le passage de « l’apprentissage de l’histoire sainte » (sans ouvrir la Bible !) à « l’accueil de la parole de Dieu », grâce à la dynamique de Vatican II. Dès lors, à la suite de ce Concile, heureux de cette redécouverte, prêtres et laïcs se mirent allègrement, aussi bien dans la vie des mouvements que dans la liturgie, à parler largement, voire facilement, de la parole de Dieu, ou même à lire la parole de Dieu, ou encore à désigner le livre de la parole de Dieu… Cela voudrait-il alors signifier que parole de Dieu et Saintes Écritures seraient des synonymes ? Quelques rappels et précisions sont sans doute nécessaires à ce sujet.
La lettre de Paul à Timothée (3, 14 – 4, 2) opère une distinction entre Parole et Écritures sans y insérer la moindre opposition : « demeure ferme dans ce que tu as appris. (…) tu connais les Saintes Écritures (…) : proclame la Parole ». Paul décrit ici comme un processus : connaître les Saintes Écritures afin de proclamer la Parole le plus justement possible.
« Lorsqu’on lit dans l´Église la sainte Écriture, c´est Dieu lui-même qui parle à son peuple, et c´est le Christ, présent dans sa parole, qui annonce l’Évangile ». Cet extrait de la PGMR[footnoteRef:1] est d’une grande portée théologique et symbolique quant à la mission même du ministère de lecteur dans la liturgie. C’est par l’acte de lire la sainte Écriture, dans l’Église (autrement dit dans ce peuple partageant la même foi), que Dieu nous parle et que le Christ poursuit son annonce du Royaume. Il faut donc que les Écritures soient lues en Église pour que l’on entende la Parole. Oui, il faut sans doute l’admettre, on peut lire la Bible sans entendre la parole de Dieu… [1:  Présentation Générale du Missel Romain] 

C’est pourquoi, « La sainte Tradition et la sainte Écriture constituent un unique dépôt sacré de la Parole de Dieu, confié à l'Église » (constitution Dei Verbum n°10). Donc, en Église et en son histoire de progression et de transmission (la Tradition), nous ne lisons pas la parole de Dieu ! Nous lisons les Saintes Écritures dans lesquelles on reçoit le Christ, parole de Dieu, à proclamer comme telle. Aussi, pour acclamer la parole de Dieu, répondons-nous, en Église : « louange à toi, Seigneur, Jésus ! »
La parole de Dieu, c’est-à-dire le Christ (cf. Jean 1), ne peut être réduite aux Saintes Écritures. Peut-être nous faudrait-il retrouver, à ce sujet, une certaine justesse sémantique (pensons, dans nos liturgies, aux monitions d’accueil ou présentant les textes, aux homélies, aux prières universelles…).
Car, nous n’appartenons pas à une religion du Livre, mais à une religion de la Parole.
Jean-Pascal Hervy


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie

Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
Temps de l’accueil
· SALUTATION
La personne qui conduit la prière invite au signe de croix : Au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit. Amen. 
Elle peut dire ensuite : Un jour les disciples avaient demandé à Jésus : « Apprends-nous à prier » (Lc 11, 1). C’est aussi notre demande. Or, ces dimanches, Jésus répond à nos sollicitations pour nous encourager dans nos célébrations et dans nos rencontres personnelles avec lui.
· CHANT D’ENTRÉE
Voir les propositions de la célébration eucharistique, p. 7 de cette fiche.
· ORAISON D’OUVERTURE
Dieu notre Père, sur la montagne de la Transfiguration tu as déclaré à propos de Jésus : « Celui-ci est mon Fils bien-aimé, écoutez-le. » Nous voici réunis pour recevoir sa Parole. Nous ouvrons nos cœurs à ta lumière. Que ton Esprit en chasse tout ce qui nous éloigne de toi et qu’il nous rende accueillants à ton Évangile de vie et de joie. Gloire et louange à toi pour les siècles. Amen.
Temps de la Parole
· LECTURE DU LIVRE DE L’EXODE 17, 8-13
Ce qui nous intéresse dans ce récit, ce ne sont pas les faits de guerre, mais la persévérance dans la prière. Pour assurer cette persévérance, les compagnons de Moïse avaient trouvé un moyen pratique très simple.
· PSAUME 120 
Pour la mise en œuvre chantée, voir p. 8 de cette fiche.
Puisqu’il est toujours à nos côtés, pour nous accompagner en toutes circonstances et nous inviter à marcher en sa présence bienveillante en tout temps, nous pouvons reprendre à notre compte ce chant de confiance.
· 2e LETTRE DE SAINT PAUL APÔTRE À TIMOTHÉE 3, 14 – 4,2
Notre foi a sa source dans les messages que Dieu a communiqués à son peuple par les prophètes, les évangélistes et les apôtres. Voilà pourquoi nous proclamons la parole de Dieu dans la liturgie.
· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE
Voir la proposition chantée p. 9 de cette fiche
· ÉVANGILE DE JÉSUS CHRIST SELON SAINT LUC 18, 1-8
· HOMÉLIE OU COMMENTAIRE DE LA PAROLE
Temps de louange et d’action de grâce
· PRIÈRE DE LOUANGE 
Dieu notre Père, avec l’apôtre nous te bénissons pour ta parole de vie, 
que tu nous communiques dans ton Église 
par la proclamation de l’évangile, des prophètes et des apôtres.
R/ Louange et gloire à Toi.
Nous te rendons grâce pour les saintes Écritures. 
Par elles tu instruis ton peuple, tu dénonces le mal, tu nous éduques dans la justice, 
tu nous fournis tout l'équipement nécessaire pour notre marche sur les chemins de la vie.
R/ Louange…
Dieu notre Père, nous te louons pour tous les exemples de prière reçus de la Bible, 
des saints de toutes les époques et des fidèles de notre temps.
R/ Louange …
· PRIÈRE DE CONVERSION
L’apôtre Paul vient de nous le rappeler : « Toute l’Écriture est inspirée par Dieu ; elle est utile pour enseigner, dénoncer le mal, redresser, éduquer dans la justice » :
Père saint, redresse nos conduites lorsqu’elles sont opposées à l’Évangile, 
enseigne-nous la justice, relève-nous du mal que nous avons commis. 
Tous : Seigneur, prends pitié. Ô Christ, prends pitié. Seigneur, prends pitié.
· PRIÈRE UNIVERSELLE
Voir la proposition p. 9 de cette fiche ou celle de la paroisse
· PRIÈRE DU SEIGNEUR 
Comme la veuve de l’évangile nous revenons sans cesse prier Dieu avec les paroles que Jésus nous a apprises ; mais nous savons que Dieu nous entend et que, par notre prière, son règne prend racine en nos esprits et nos cœurs. Prions donc encore et toujours : Notre Père, qui es aux cieux… 
· RITE DE LA PAIX
Que Dieu affermisse l’unité de notre communauté, en répandant sa paix sur nous et en nous. Frères et sœurs, unis par l’Esprit du Christ, communiquons entre nous la paix de Dieu. 
· ORAISON FINALE
Nous te bénissons, Dieu notre Père, pour cette célébration. 
Nous avons reçu ta Parole, elle est pour nous lumière sur les chemins de la vie. 
Que la Bonne Nouvelle de l’Évangile reçue ce dimanche demeure en nos pensées 
et nous garde fermes dans la foi. Gloire et louange à toi pour les siècles. Amen.

Temps de l’envoi
· ANNONCES PAROISSIALES
Voir la proposition « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche.
· ENVOI
Que le règne de Dieu progresse dans nos vies chaque jour, en cette nouvelle semaine, et que Dieu nous bénisse, lui qui est Père, Fils et Esprit Saint. Amen.
· CHANT DE SORTIE (facultatif)
Voir les propositions de la célébration eucharistique p. 12 de cette fiche.


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
« Pour proclamer la Parole, méditons les Écritures »
Dieu, en son Fils, a voulu nous faire connaître le mystère de sa volonté. Par cette révélation du Fils, il est venu s’entretenir avec nous et nous inviter à partager sa propre vie ; vie que nous pouvons partager par la prière et la méditation. Une prière qui nous apprend à croire en Dieu c’est-à-dire à avoir assez confiance en lui pour renoncer à nos exigences personnelles pour nous abandonner à sa volonté.
La couleur liturgique est le vert.
OUVERTURE
Que cette célébration soit pour nous l’occasion de renoncer à une prière tournée vers nous-mêmes et nos besoins pour rechercher Dieu pour lui-même, à travers la méditation des Écritures.
Procession, accueil et chant d’entrée
· CHANT D’ENTRÉE
Pendant la procession d’entrée, l’assemblée peut chanter l’un des chants suivant :
N 46	Un seul Seigneur	Signes Musiques n° 58
IA 20-70-3	Dieu nous éveille à la foi	CNA 546
EP 117	Quand le Seigneur se montrera	Chantons en Église n° 167
KT 58-21	Ravive en toi le don de Dieu	CD Signes n° 61
· MOT D’ACCUEIL
Ce dimanche invite à une prière d’abandon, c’est peut-être le moment de proposer un temps de prière en ce sens (voir « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche).
Préparation pénitentielle
Ensemble, prenons un temps de silence puis, demandons pardon à Dieu pour toutes les fois où nous le prions pour ce qu’il peut nous donner et non pour entretenir une relation d’amour avec lui.
Pour les 26e et 30e dimanches, nous vous proposons de conserver la même mélodie :
AL 10-01 – Messe « Soleil des nations », Prend pitié de nous Seigneur – 25 messes pour toutes les assemblées - Vol 1

· Le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant…

Gloire à Dieu
Par le chant du Gloria, faisons monter nos voix ensemble pour louer Dieu pour sa volonté, trésor d’amour à rechercher.
Pour cette série de dimanches, nous vous suggérons :
FL 10-02 / A 10-02 – Messe « Soleil des nations » – 25 messes pour toutes les assemblées - Vol. 1
Vous pouvez également apprendre une nouvelle messe, par exemple :
AL 72-17 – Messe celtique – 25 messes pour toutes les assemblées - Vol. 3
Prière d’ouverture
Le prêtre invite l’assemblée à la prière. C’est un appel au silence et à la prière pendant lequel chacun est invité à une courte prière personnelle pour ainsi mieux prendre conscience que nous nous tenons en présence de Dieu. Le prêtre prononce ensuite la prière d’ouverture.
Celle de la messe du jour (Missel, p. 361)
Dieu éternel et tout-puissant, 
fais-nous toujours agir pour toi d’une volonté ardente, 
et servir ta gloire d’un cœur sans partage.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
ou celle pour une réunion d’ordre spirituel ou pastoral (Missel, p. 1117)
Répands en nous, Seigneur,
un esprit d’intelligence, de paix et de vérité,
afin que nous mettions tout notre cœur
à reconnaître ce qui te plaît
et que, l’ayant reconnu, nous cherchions à l’accomplir
par l’accord unanime de nos volontés.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE
En ce dimanche, nous attirons votre attention sur l’importance, pour les lecteurs de méditer les textes qu’ils proclameront (voir « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche).
Proclamer la 1ère lecture – Ex 17, 8-13
Monition (facultative) : Le vrai combat n’est pas celui que les Hébreux livrent contre les Amalécites mais celui de Moïse qui, en prière, tient dans ses mains le bâton de Dieu.
Le lecteur est invité à méditer ce texte à l’avance. Il pourra s’aider du commentaire proposé dans « À partir des lectures » p. 2 de cette fiche. Sa proclamation en sera enrichie.
Chanter le PSAUME 120
Nous vous suggérons sa mise en œuvre chantée avec la mélodie et la psalmodie écrites par Jean-Pascal Hervy, membre du Comité de Rédaction. Vous retrouverez la mélodie à 3 ou 4 voix sur le site Chantons en Église (ZL 120 - 17 – Psaumes pour les dimanches et fêtes, année C). 
Le secours me viendra du Seigneur qui a fait le ciel et la terre.
A 	Je lève les yeux vers les montagnes :
B 	d’où le secours me viendra-t-il ?
C 	Le secours me viendra du Seigneur
D 	qui a fait le ciel et la terre.

A 	Qu’il empêche ton pied de glisser,
B 	qu’il ne dorme pas ton gardien.
C 	Non, il ne dort pas, ne sommeille pas,
D 	le gardien d’Israël.

A 	Le Seigneur, ton gardien, le Seigneur, ton ombrage,
B 	se tient près de toi.
C 	Le soleil, pendant le jour, ne pourra te frapper,
D 	ni la lune, durant la nuit.

A 	Le Seigneur te gardera de tout mal,
B 	il gardera ta vie.
C 	Le Seigneur te gardera, au départ et au retour,
D 	maintenant et à jamais.
Proclamer la 2e lecture – 2 Tm 3, 14 - 4, 2
Monition (facultative) : Nous sommes invités à une prière incessante qui suppose de méditer les textes avant de proclamer la Parole.
Le lecteur est invité à méditer ce texte à l’avance. Il pourra s’aider du commentaire proposé dans « À partir des lectures » p. 2 de cette fiche. Sa proclamation en sera enrichie.

Acclamation de l’Évangile
Par l’Alléluia, toute l’assemblée des fidèles « accueille le Seigneur qui va leur parler dans l’Évangile, le salue et professe sa foi en chantant » (PGMR 62). 
Pour saluer le Seigneur et professer sa foi en chantant, nous vous proposons de conserver la même acclamation du 26e au 30e dimanche du temps ordinaire :
AL 72-17 – Alléluia de la messe celtique – 25 messes pour toutes les assemblées – Vol 3
Alléluia, alléluia, alléluia, alléluia ! (bis)
« Elle est vivante, efficace, la parole de Dieu ;
elle juge des intentions et des pensées du cœur . »
Proclamer l’Évangile : Lc 18, 1-8

Profession de foi
« Par la foi l’homme soumet complètement son intelligence et sa volonté à Dieu. De tout son être l’homme donne son assentiment à Dieu Révélateur. L’Écriture Sainte appelle « obéissance de la foi » cette réponse de l’homme au Dieu qui se révèle » (CEC 143). Par le Credo, renouvelons notre acte de foi.
Prière universelle 
Dans la prière universelle, nous présentons nos demandes pour les besoins de l’Église et pour le salut du monde entier. Par cette prière, notre communion s’élargit au-delà de la communauté rassemblée pour prier en un lieu précis. N’oublions pas de prendre en compte les actualités récentes lors de sa rédaction. Ne prenez pas telles quelles ces intentions rédigées il y a plusieurs mois.
· Invitation. 
Appelés par ton Fils Jésus à « toujours prier, sans nous décourager », 
Dieu notre Père nous t’adressons nos supplications.

· Pistes pour les intentions.
Nous te recommandons nos communautés, qui voient baisser la présence aux célébrations, 
garde-nous fidèles malgré tout à tes appels à la prière.
Nous te recommandons tous les serviteurs de ton peuple, 
qui annoncent, proclament, expliquent et enseignent ta Parole, dans nos assemblées,
aux enfants et aux jeunes, dans les familles et les équipes de partage, par la presse et les médias.
Nous te recommandons aussi les victimes de la bureaucratie moderne et des injustices administratives ;
que ton Esprit Saint nous garde disposés à leur venir en aide.
Nous te prions encore pour nos assemblées et célébrations, 
que nous soyons toujours attentifs à la présence en nous de ton Esprit Saint, 
le guide et l’animateur de nos prières.
· Conclusion
Dieu notre Père, par ton Esprit Saint, garde-nous patients, 
persévérants et obstinés dans la prière. 
Tant que nous crions vers toi, nous te restons attachés, 
et ton Esprit de patience nous fait entrevoir le bout du tunnel, 
il éclaire nos pensées, il change notre cœur, il apaise nos révoltes. 
À force de te répéter nos demandes, c'est notre cœur qui change. 
Viens Seigneur Jésus, garde-nous fermes dans la foi jusqu'à ton retour. Gloire à toi pour les siècles.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES 
Nous recevons tout de Dieu, jusqu’à notre pain quotidien. L’offrande que Dieu attend de nous est celle de notre cœur, par le Christ et de notre action de grâce. Toute l’assemblée s’associe à cette démarche.
Ce temps préparatoire à la liturgie eucharistique peut être accompagné par :
· une musique,
· un chant : celui-ci devant s’adresser au Père, et non au Fils ou à l’Esprit, car la prière d’offertoire lui est adressée, par exemple :
DY 52-80 – Devant toi, créateur de la terre – CD Chantons en Église « Laudato si’ »
Ce chant pourra être introduit par cette monition, psalmodiée ou lue : « Je lève les yeux vers les montagnes : d’où le secours me viendra-t-il ? Le secours me viendra du Seigneur qui a fait le ciel et la terre. Présentons nos dons au Seigneur qui a fait le ciel et la terre ».
· La QUÊTE ne devrait pas être un « sas » bruyant à ce moment si important de la célébration. Elle en fait, bien sûr, partie intégrante : c’est une offrande, un partage… Préparer notre monnaie avant la messe de façon à la retrouver facilement permettrait de ne pas se laisser distraire.
· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour (Missel, p. 361)
Accorde-nous, Seigneur, nous t’en prions,
de te servir d’un cœur libre
en te présentant ces dons ; 
puissions-nous, par un effet de ta grâce, être purifiés 
par ces mystères que nous célébrons.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle pour l’évangélisation des peuples (Missel p. 1113)
Regarde, Seigneur, le visage de ton Christ
qui s’est livré lui-même pour le salut de tous ;
fais que par lui, du levant au couchant du soleil,
ton nom soit magnifié au milieu des nations,
et qu’en tout lieu une même offrande soit présentée à ta gloire.
Par le Christ, notre Seigneur.
Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE 
En ce dimanche où nous sommes invités à méditer la parole de Dieu pour mieux prier, nous vous suggérons la prière eucharistique II et sa préface (Missel p. 478) : « Vraiment, Père très saint, il est juste et bon, (…) de t’offrir notre action de grâce, (…) par ton Fils bien-aimé, Jésus, le Christ : il est ta Parole par qui tu as créé toutes choses ; c’est lui que tu nous as envoyé (…) Pour accomplir jusqu’au bout ta volonté… »
Par ailleurs, voir la proposition de mise en œuvre dans « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche.
· ORDINAIRE DE MESSE
Pour les cinq dimanches de cette série, nous vous suggérons de garder le même ordinaire, par exemple :
· SAINT, LE SEIGNEUR 
AL 72-17 – Messe celtique – 25 messes pour toutes les assemblées - Vol 3 / Chantons en Église n° 178
· ANAMNÈSE 
[bookmark: _Hlk3467769]AL 72-17 – Messe celtique – 25 messes pour toutes les assemblées - Vol 3
· DOXOLOGIE – AL 197 – CNA 277
Fraction du pain & communion
Comme proposé dans « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche, il nous semble important de soigner la mise en œuvre du Notre Père, par exemple en le chantant ou en y joignant des textes.
· NOTRE PÈRE 
Dans un esprit d’ouverture à Dieu, à son amour et à sa volonté : 
Unis dans le même Esprit, nous pouvons dire avec confiance 
la prière que nous avons apprise du Sauveur : Notre Père…
· GESTE DE PAIX 
En ce jour où nous rendons grâce ensemble pour l’universalité du salut, nous pouvons nous tourner les uns vers les autres pour partager la paix donnée par Jésus Christ.
· CHANT DE LA FRACTION
Nous vous suggérons de garder le même chant du 26e au 30e dimanche du temps ordinaire, par exemple :
AL 10-09	Messe « Soleil des nations » - Agneau de Dieu	Chants pour la liturgie et la prière
AL 72-17	Messe celtique - Agneau de Dieu		25 messes pour toutes les assemblées - Vol 3
· INVITATOIRE À LA COMMUNION
Le Fils de l’homme, quand il viendra,
trouvera-t-il la foi sur la terre ? (Lc 18, 8)
Voici l’Agneau de Dieu,
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !
· COMMUNION
Pendant la communion, nous vous suggérons les chants suivants :
DP 126	En accueillant l’amour	CNA 321
D 32-89	Celui qui aime son frère	Signes Musiques n° 80
D 308	Pour que nos cœurs	CNA 344
· APRÈS LA COMMUNION.
Après la communion, si aucun chant n’a été chanté pendant la communion, nous vous proposons de chanter ou de lire sur un fond musical doux :
DEV 226 / N 504 – Mon Père, je m’abandonne à toi
· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
Celle de la messe du jour (Missel, p. 362)
Accorde-nous, Seigneur, nous t’en prions,
de progresser en participant aux réalités du ciel ; 
ainsi, nous serons soutenus par tes bienfaits en ce temps 
et façonnés par ceux de l’éternité.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle du 23e dimanche du temps ordinaire (Missel, p. 354)
Par ta parole, Seigneur, et par le sacrement du ciel,
tu nourris tes fidèles et tu les fais vivre :
accorde-nous de si bien profiter de tels dons
que nous soyons associés pour toujours
à la vie de ton Fils bien-aimé.
Lui qui vit et règne pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE L’ENVOI
Annonces
Une prière d’abandon peut être organisée dans la semaine, comme suggéré dans « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche.
Bénédiction et Envoi
Pour conclure cette célébration, nous vous suggérons la Ve bénédiction pour le temps ordinaire (Missel p. 533) :
Que Dieu tout-puissant éloigne toujours de vous l’adversité
et, dans sa bonté, répande sur vous les bienfaits de sa bénédiction.
Amen.
Qu’il rende vos cœurs attentifs aux paroles divines,
afin qu’ils soient comblés des joies éternelles.
Amen.
Qu’il vous donne de comprendre ce qui est juste et bon,
afin de courir toujours sur la voie de ses commandements
et ainsi de prendre part à l’héritage des citoyens des cieux.
Amen.
Et que la bénédiction de Dieu tout-puissant,
le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit,
descende sur vous et y demeure toujours.
Amen.

Ou bien celle qui clôture la constitution dogmatique Dei Verbum (n° 26) :

Que par la lecture et l’étude des livres saints, 
la Parole de Dieu accomplisse sa course et soit glorifiée, 
et que le trésor de la Révélation confié à l’Église 
comble de plus en plus le cœur des hommes. 
De même, que l’Église reçoive un accroissement de vie 
par la fréquentation assidue du mystère eucharistique, 
pour qu’un renouveau de vie spirituelle jaillisse
d’une vénération croissante de la Parole de Dieu, qui demeure à jamais.

Et que Dieu tout-puissant vous bénisse…

Allez en paix.
Nous rendons grâce à Dieu.

Pour accompagner la sortie de toute l’assemblée, nous vous suggérons : 
RT 111 / T 111	Rien ne changera	Signes Musiques n° 46
TK 51-32	Appelés pour bâtir le Royaume	CD Signes n° 68
T 57-64	Ouvrons des routes d’espérance	Signes Musiques n° 118
