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Qui que tu sois, Dieu vient à ta rencontre






« Dieu ne s’est pas soustrait au monde, 
il n’est pas absent, 
il ne nous a pas livrés à nous-mêmes, 
mais il vient à notre rencontre de diverses manières, 
que nous devons apprendre à discerner. »
Audience du 12 décembre 2012, catéchèse de Benoît XVI

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Nous nous sommes habitués à éliminer la possibilité du péché sitôt que nous pensons être saints. Ici, les textes vont nous dire que la reconnaissance du péché nous donne la possibilité de croire : d’abord le livre de la Sagesse qui, devant la parole du Seigneur, exprime la précédence de la rémission des péchés sur la conversion. Le second texte, tiré d’une épître aux Thessaloniciens, souligne l’importance de la foi ; et l’évangile qui nous dit que ce ne sont pas nos actes qui nous méritent le salut, mais une proximité, celle qui permet à Zachée de se voir enfin comme il est et non pas tel que le voit la société. Le Christ se révèle à Zachée et Zachée est révélé à lui-même. Il est seul dans son arbre. Personne ne l’aperçoit sauf Jésus qui s’invite chez Zachée, lui qui voulait simplement le voir. Il ne partage que la moitié de ses biens. Il promet de faire plus. Et c’est fait. Le voilà qui donne sa foi à quelqu’un qu’il ne connaissait pas, mais qui a compris son insuffisance et sa pauvreté véritable capable de l’amener à partager ses richesses aux pauvres. Il en arrive même à courir. C’est ce que Paul souhaite aux Thessaloniciens : accomplir tout le bien qu’ils désirent, ce qui pourra activer leur foi.
Première lecture : Sagesse, 11, 22 – 12, 2
Cette première lecture nous offre une prière d’action de grâce : la prière du sage qui inaugure ainsi sa méditation sur l’histoire de son peuple que Dieu arrache à l’idolâtrie païenne. En effet, cette prière s’ouvre par une description du paganisme qui ne peut reconnaître l’œuvre du créateur dans la créature (Sg 12 – 14) suit une méditation sur l’Exode (Sg 15 – 19) qui permet de reconnaître comment Dieu agit simultanément contre l’Égypte et pour Israël : dans un même geste, à l’un il donne les grenouilles qui infestent le pays, à l’autre il donne les cailles qui le rassasient.
Pour le sage, la providence divine est de pourvoir aux besoins de son peuple ; le ressort de l’histoire est ainsi constitué de la fidélité et de la miséricorde divine. En effet, une chose est sûre : si tu avais haï quoi que ce soit, tu ne l’aurais pas créé. Même les plaies d’Égypte sont le signe de la fidélité de Dieu, qui révèle à ce peuple l’inanité de ses idoles.
Psaume 144
Ce psaume qui chante la seigneurie de Dieu, son empire et son emprise sur le monde, revient fréquemment dans notre liturgie dominicale. Ce dimanche, il nous permet de nous approprier la prière du sage : La bonté du Seigneur est pour tous… Le Seigneur soutient tout ce qui tombe : fidélité et miséricorde sont ainsi à l’œuvre.
Deuxième lecture : 2 Thessaloniciens 1, 11 - 2, 2
Dans ce texte, l’apôtre Paul témoigne de sa prière pour la communauté de Thessalonique, afin que la puissance de Dieu réalise les promesses contenues dans l’Évangile. Il met aussi en garde la communauté : certains prétendent que le Seigneur est déjà revenu dans la gloire ! Il n’en est rien, jamais Paul n’a jamais affirmé une chose pareille même si d’aucuns s’appuient sur son autorité pour le faire croire.
La datation et les circonstances de cette lettre sont difficiles à déterminer. À tel point que pour nombre d’exégètes, il est impossible d’attribuer à Paul lui-même cette petite lettre de lecture difficile. Mais cela ne résout pas pour autant la question des circonstances bien difficiles à préciser.
Quoi qu’il en soit, la lecture de ce dimanche contient une invitation perpétuelle à ne pas identifier l’œuvre de Dieu à ce qu’il a déjà fait pour nous. Les croyants sont invités à faire grandir l’espérance même si le mystère de l’iniquité est effectivement à l’œuvre (cf. 2 Th 2).
Évangile : Luc 19, 1 - 10
La rencontre entre Jésus et Zachée est un épisode bien connu ! Encore une histoire d’un pécheur à qui Jésus fait miséricorde. Sûr ? Ce texte nous présente tout d’abord un jeu de regards : Zachée veut voir Jésus, et finalement c’est Jésus qui pose son regard sur cet homme perché sur un arbre. Cette histoire est embrouillée : pourquoi Zachée ne peut-il pas aller au premier rang, lui qui est de petite taille ? Bien sûr, il est publicain, c’est-à-dire collecteur d’impôts, donc mis au ban de la communauté religieuse, et donc de la communauté tout court. Si Zachée ne peut pas être au premier rang et qu’il est contraint de monter sur le sycomore, c’est parce qu’on ne lui a pas laissé de place devant pour voir Jésus. Les gens de Jéricho ont fait tomber la sentence d’exclusion.
Pourtant, il donne la moitié de ses biens. En effet, dans le face-à-face avec Jésus il s’exprime au présent et non pas au futur ; il ne dit pas qu’à partir de maintenant il va donner, il dit qu’il donne. En grammaire on appelle cette forme un présent d’habitude. Zachée le fait déjà et personne ne le voit sauf Jésus bien sûr.
Avec la présentation de Zachée comme publicain, nous nous attendions à ce que le récit nous raconte l’histoire d’une conversion, il y en a déjà eu plusieurs dans l’Évangile. Mais en fait, cette histoire révèle notre jugement, semblable à celui que portent les habitants de Jéricho sur ce publicain. Il ne peut pas être quelqu’un de bien, il ne peut pas être fils d’Abraham. Pourtant le regard de Jésus le voyait bien ainsi !
Pistes d’homélie
Le regard de Dieu
Les lectures de ce dimanche nous révèlent quel regard Dieu porte sur ses créatures et nous invitent à réfléchir sur le regard que nous portons nous-mêmes sur les choses et sur les gens.
Nous avons entendu cette prière du livre de la Sagesse : « Seigneur, tu aimes tout ce qui existe. Si tu avais haï quoi que ce soit, tu ne l'aurais pas créé. » C'est, en d'autres termes, ce qui nous est dit au début de la Bible, dans le poème de la Création : chaque fois qu'il a créé quelque chose de nouveau, « Dieu vit que cela était bon. » et même, après la création de l'homme et de la femme, « Cela était très bon. »
La Bible a une réelle sensibilité écologique, comme le rappelle le pape François dans son encyclique sur la sauvegarde de la Création. Il commence d'ailleurs par les mots de saint François dans son Cantique des créatures : « Laudato si’ » « Loué sois-tu, mon Seigneur. »
Nous-mêmes, quel regard portons-nous sur la Création ?
On a mis bien longtemps avant de s'inquiéter du réchauffement climatique et des dégâts provoqués par une exploitation effrénée de la nature. Serions-nous incapables de gérer intelligemment les ressources qu'elle nous offre et le temps qui nous est donné ?
L'évangile aussi est révélateur du regard du Seigneur sur les hommes. À l'époque de Jésus, les collecteurs d'impôts étaient détestés. L'impôt était pour les Romains, les envahisseurs. Et les percepteurs ne manquaient pas d'en abuser. Zachée, percepteur-chef, n'était sûrement pas bien vu par ses compatriotes. Jésus avait-il entendu parler de lui ? L'a-t-il remarqué dans son arbre ? En tout cas, c'est à lui qu'il demande l'hospitalité. Et ce geste de confiance, complètement nouveau pour Zachée, le touche au cœur.
Il y a probablement des catégories de gens dont nous avons une mauvaise opinion : les gens du voyage ? les étrangers ? les Arabes ? Il est toujours bénéfique de faire une opération vérité, en profitant des occasions pour les rencontrer, en chair et en os.
Sur nos proches eux-mêmes nous portons souvent un regard sévère. Nous ne leur passons rien. Nous voudrions qu'ils soient parfaits. Ou bien nous les voudrions à toute épreuve alors qu'ils ont leurs fragilités, grandissantes avec l'âge. Dans les moments de déception ou d'inquiétude, demandons au Seigneur la force qui nous manque pour les supporter, les accompagner, les aimer.
D'après ces lectures, Dieu porte sur ses créatures - et sur nous-mêmes - un regard bienveillant. Essayons d'être plus attentifs à ce qui est beau dans la nature, à ce qui est bon dans la vie, ainsi qu'à ce qui est digne d'éloge dans la vie des hommes et des femmes, et gardons confiance en nous-mêmes et en ceux qui nous entourent.
Joseph Rahard
prêtre du diocèse d’Angers (49)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…
1. LE SEIGNEUR. Par différence avec les idoles, le vrai Dieu « a pitié de tous les hommes… aime les vivants » (1re lecture) ; il est « tendresse et pitié » (psaume) ; il vient « chercher ce qui était perdu » (évangile). Nous arrive-t-il de présenter un faux dieu ? Parlons-nous de Dieu comme du médecin attentionné aux malades, ou du saint que seuls les purs peuvent approcher ?
2. MONTER - DESCENDRE. Jéricho est à moins 400 mètres, au plus bas ; Zachée qui est tombé au plus bas est monté dans l’arbre et Jésus lui dit « descends » ; après quoi sa dignité est au plus haut ! On pense à l’abaissement et à l’exaltation de Jésus (Philippiens 2). Descendre pour remonter ; comment l’Église et chaque fidèle peuvent-ils suivre cet itinéraire ? 
3. ACTION DE GRÂCE. « Que tes fidèles te bénissent » (psaume) ; faire le bien (2e lecture) ; « Je fais don aux pauvres de la moitié de mes biens » (évangile). Parlons de différentes manières de rendre grâce : faire la prière de louange, offrir aux autres la confiance, le pardon… 
4. FOI. « Qu’il rende active votre foi » (2e lecture) ; « Je fais don aux pauvres de la moitié de mes biens » (évangile). La foi est-elle réelle si elle ne s’exprime pas dans des actes concrets ? Le règne de Dieu peut-il venir sans la collaboration de ceux qui demandent sa venue ?
5. LE RÈGNE DE DIEU. «… prétendant que le jour du Seigneur est arrivé » (2e lecture) ; « Le salut est arrivé pour cette maison » (évangile). Des psaumes disent « Le Seigneur est roi » : quand le voyons-nous ? Son règne déjà inauguré s’exerce-t-il sur toutes les réalités ? Comment vivons-nous le fait qu’à côté des plus beaux désirs altruistes subsistent les plus lourds égoïsmes ?
6. UN NOUVEAU REGARD. Zachée s’était déjà converti, donnait déjà la moitié de ses biens ; il fallait que la foule le regarde d’une manière nouvelle. Faut-il que nous fassions de même ? 
DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Il serait possible de développer la prière universelle autour de Zachée, en mettant en valeur les pistes qui attirent l’attention sur ses diverses attitudes : la recherche de l’autre, la recherche de soi, le désir du salut, la proximité avec ceux qui sont plus loin…
On pourrait aussi rappeler l’importance des « deux tables » : l’ambon et l’autel.
De même, une mise en valeur de la seconde lecture qui souligne que la sainteté est un chemin et non pas un point d’arrivée.
L’envoi pourrait orienter vers une foi active, ce qui donnerait un accent particulier à la gestion de l’essentiel.
Pour se former en équipe
Quel lien entre foi et péché ?
En ce dimanche, le livre de la Sagesse nous rappelle que « ceux qui tombent, tu [le Seigneur] les reprends peu à peu »…
Nous avançons dans la foi avec cette certitude que Dieu pardonne. Mais, trop souvent, nous pensons exclusivement que Dieu nous pardonne parce que nous sommes capables de nous reconnaître pécheurs. Certes, ce n’est pas faux, mais c’est tout de même un peu lacunaire.
Peut-on réduire le salut de Dieu à la rémission des péchés ? Faut-il reconnaître son péché pour être pardonné ? Tous ceux qui commettent des fautes sont-ils pécheurs ?
Le salut de Dieu ne se réduit pas à la rémission des péchés. Car, si c’était le cas, Dieu serait, non pas Sauveur, mais sauveteur : Adam et Ève commettant la faute originelle, Dieu ne pourrait que décider de réparer les pots cassés ! Cette vision du salut est erronée. Dieu n’est pas devenu « Sauveur » en raison du péché. Dieu sauve depuis toujours ! Déjà, l’acte créateur est salut, c’est-à-dire promesse d’un avenir en Christ. « Le salut est plus originel que le péché » écrivit Jean-Noël Besançon. Par conséquent, le péché, c’est le refus du salut. Et le salut, c’est, depuis toujours, cette volonté divine inouïe de vouloir que nous devenions ses enfants en son Fils unique, quels que soient nos déviances et manquements.
Alors, faut-il reconnaître son péché pour être pardonné ? Pourquoi pas, si cela rassure psychologiquement. Toutefois, l’Évangile nous en dit davantage. Comment ne pas penser à cette femme, rejetée sociétalement, répandant du parfum sur les pieds de Jésus, et pour laquelle lui-même affirme : « ses péchés lui sont pardonnés car elle a montré beaucoup d’amour » ? Cette parole fut d’abord un constat avant d’être analytique : en effet, non pas des péchés pardonnés parce qu’elle aurait montré beaucoup d’amour, mais, avant tout, un amour capable d’être montré car ses péchés lui sont pardonnés…
Pensons alors au psaume 50 et à ses premiers versets : « Pitié pour moi, mon Dieu, dans ton amour ». Afin d’affirmer « pitié pour moi », il faut aussi, et sans doute primordialement, être capable de dire « mon Dieu, dans ton amour ». La reconnaissance du péché est donc un acte de foi ! C’est parce que je sais que Dieu me pardonne, parce que je crois en lui, que je peux me reconnaître pécheur.
Seul le croyant peut se reconnaître pécheur. Seul le croyant est pécheur.
Dans nos liturgies, sommes-nous capables de manifester la primauté du pardon et de la réconciliation afin d’identifier qui nous sommes ?
J’aimerais ainsi pouvoir suggérer une correction dans notre Missel. Au lieu de dire, en début de célébration « Préparons-nous à la célébration de l’Eucharistie en nous reconnaissant pécheurs », ne pourrions-nous pas affirmer : « Préparons-nous à la célébration de l’Eucharistie en reconnaissant que Dieu nous pardonne » ?
Car enfin, pour exemple, quand nous faisons le ménage dans notre logement, n’est-ce pas parce que le soleil traverse la vitre que nous pouvons voir la poussière ?
Jean-Pascal Hervy


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie

Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
Les textes de ce dimanche nous invitent à faire six expériences, à la fois différentes et en même temps très convergentes :
1. Découvrir un Dieu qui a pitié de tous les hommes (1re lecture), un Dieu qui est tendresse et pitié (psaume) et qui vient « chercher ce qui était perdu » (évangile).
2. Approfondir l'expérience « de monter et descendre » et « descendre pour remonter », expérience de Zachée dans l'évangile.
3. Rendre grâce pour l'action de Dieu en nous et par nous (psaume, 1re lecture, évangile).
4. Découvrir que la foi réelle doit déboucher sur l'action, la collaboration avec Dieu.
5. Prendre conscience que le règne de Dieu est à l'œuvre : « le salut est arrivé à cette maison » (évangile).
6. Entendre l'invitation à un nouveau regard, comme celui de la foule sur Zachée (évangile).
Temps de l’accueil
Nous suggérons d'insister, tout au long de cette célébration, sur le regard que Dieu porte sur tous les hommes dont il a pitié et sur le regard de Jésus sur Zachée, un regard qui accueille et transforme.
· SALUTATION par celui qui conduit la prière de l'assemblée
En ce dimanche qui va nous permettre d'entendre une nouvelle fois l'évangile de Zachée, retenons la puissance du regard de Jésus qui, seul, remarque Zachée. Retenons que ce regard va provoquer l'adhésion et la conversion du publicain, pécheur rejeté par les siens. Que notre regard, ce matin, soit bienveillant comme celui de Jésus. Regardons-nous un instant pour nous accueillir les uns les autres... Et, tournons ensuite nos regards vers la croix de procession pour dire notre désir de suivre le Christ sauveur, à la manière de Zachée. Ensemble, disons : Au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit.
· PROCESSION 
Si possible, elle se fera derrière une belle croix de procession.
· CHANT
G 249	N'aie pas peur, laisse-toi regarder par le Christ		couplets 1-2-3
· PRIÈRE PÉNITENTIELLE
Avec confiance, tournons-nous vers Celui qui porte son regard d'amour sur les pécheurs que nous sommes.
· De nous tous qui préférons nous enfermer sur nos richesses plutôt que de répondre aux appels à aimer, 
Seigneur, prends pitié. 	Tous :  Seigneur, prends pitié.
· De nous tous qui détournons nos regards de ceux qui ont besoin de nous et qui nous font appel, 
Ô Christ, prends pitié. 	Tous : Ô Christ, prends pitié.
· De nous tous qui n'acceptons pas de faire la vérité devant le regard du Seigneur qui nous appelle, comme Zachée. Seigneur, prends pitié. 	Tous :  Seigneur, prends pitié.
Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde, qu'il nous pardonne nos péchés et nous conduise à la vie éternelle. Amen.
· PRIÈRE D’OUVERTURE - voir celle du missel p. 8 de cette fiche ou la suivante :
Dieu notre Père, toi dont le regard est toujours bienveillant,
rempli de tendresse et de pitié, regarde tes enfants qui te prient.
Fais que nous sachions nous laisser regarder par  ton Fils Jésus.
Il nous invite à nous rapprocher de lui
et à changer nos cœurs à la manière de Zachée.
Que l'Esprit nous aide à nous convertir
et à rendre notre foi toujours plus active.
Nous te le demandons par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l'unité du Saint-Esprit,
Dieu pour les siècles des siècles. Amen.
Temps de la Parole
· PROCLAMATION DU LIVRE DE LA SAGESSE – Sg 11, 22-12,2 
Dieu est avec nous. Nous sommes à lui, car il nous a faits. Il peut tout ! Il aime tout ce qu'il a créé. Sa bonté n'a pas de limite. La reconnaissance du péché permet à l'homme de croire. « Tu fermes les yeux sur leurs péchés pour qu'ils se convertissent ». Il faut croire pour être pardonné !
· PSAUME 144
Ce psaume amplifie les affirmations sur la bonté de Dieu. « Le Seigneur est tendresse et pitié, lent à la colère et plein d'amour. La bonté du Seigneur est pour tous, sa tendresse pour toutes ses œuvres. »
· PROCLAMATION DE LA 2e LETTRE DE SAINT PAUL AUX THESSALONICIENS – 2 Th 1, 11-2,2
Paul souhaite que ses lecteurs soient dignes de l'appel que le Seigneur leur a adressé en accomplissant tout le bien qu'ils désirent et en rendant active leur foi. Il y a cohérence avec la première lecture.
· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE – voir p. 9 de cette fiche.
· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE – Lc 19, 1-10
· COMMENTAIRE
Zachée est conscient de ses limites. Il cherche à voir Jésus à l'abri des regards ! Jésus sera le seul à le voir dans son arbre et à lui faire signe en lui faisant une demande. Cette demande va le faire exister pleinement. Il va se voir autrement et non comme il est vu par la société ! Il devient lui-même face à Jésus. On peut dire que Jésus le révèle à lui-même. Jésus donne plus que ce que Zachée souhaitait, simplement le voir !
Tout le monde peut passer à côté de nous sans savoir qui nous sommes, mais nous pouvons être assurés que Jésus sait nous regarder et nous appeler.
· MÉDITATION
Sur fond musical, très lentement, il est possible de lire l’introduction de cette célébration de la Parole, de manière méditative. Il possible aussi de prendre le commentaire de l'évangile, ou tout simplement d'écouter le chant de Jo Akepsimas : 
X771 / U36 - Zachée, descends de ton arbre – CD La chanson de l’Évangile.
· PROFESSION DE FOI
Ensemble, conscients que le Seigneur appelle toute l'humanité au salut, proclamons notre foi en Dieu, Père, Fils et Esprit Saint : Je crois… 
· PRIÈRE UNIVERSELLE - - voir p. 10 de cette fiche.
· QUÊTE sur fond musical
Prière de louange et d’action de grâce
Avec toute l'Église, rendons grâce à Dieu pour les merveilles qu'il accomplit parmi les hommes…
R/ Laudate Dominum, laudate Dominum, omnes gentes, Alléluia ! (bis)			Z 116 - Taizé
Loué sois-tu, Seigneur, pour tous les priants de la terre 
qui cherchent sens à leur vie et qui tendent les oreilles à tes appels. 		R /
Loué sois-tu, Seigneur, pour tous ceux qui cherchent le chemin de la vérité, 
pour tous ceux et celles qui te cherchent sans le savoir, à la manière de Zachée. 	R /
Loué sois-tu, Seigneur, pour tous ceux et celles qui entendent tes appels à la conversion, 
devenant ainsi capables d'ouvrir leur cœur et leur maison pour t'accueillir et accueillir leurs frères et sœurs. 	R /
Loué sois-tu, Seigneur, pour tous ceux et celles qui entendent tes appels 
à devenir acteurs d'un monde nouveau, toujours plus fraternel et plus humain. 	R/
· NOTRE PÈRE
Avec les mots de Jésus, en union avec tous ceux qui désirent s'ouvrir à la présence du Seigneur à la manière de Zachée, osons dire : Notre Père…
Temps de l’envoi
Après avoir fait les annonces, la personne qui conduit la prière dit : 
Père très saint, toi qui frappes à la porte de nos cœurs 
et qui nous fait exister en plénitude, nous te disons merci. Amen.
Ô Christ, Jésus, dont le regard a transformé Zachée, 
donne-nous de nous laisser transformer par toi. Nous te disons merci. Amen.
Esprit Saint, capable de nous permettre de vivre des nouveautés, 
fais de nous des messagers de paix et de fraternité universelle. Nous te disons merci. Amen.
Et que Dieu tout-puissant nous bénisse, le Père, le Fils, et le Saint-Esprit. Amen.


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
« Qui que tu sois, Dieu vient à ta rencontre »
Ce 31e dimanche du temps ordinaire introduit bien la fête de la Toussaint qui est proche… En effet, les lectures rappellent à la fois que la sainteté est une vocation et non un point d’arrivée mais aussi que le salut nous est donné non par nos actes mais par la proximité de Dieu. Avec Zachée, « descendons » dans nos cœurs rechercher la proximité de ce Dieu qui vient à notre rencontre.
La couleur liturgique est le vert.
OUVERTURE

Procession, accueil et chant d’entrée
· PROCESSION D’ENTRÉE ET CHOIX DE CHANTS
« Lorsque le peuple est rassemblé, tandis que le prêtre entre avec le diacre et les ministres, on commence le chant d’entrée (introït). Le but de ce chant est d’ouvrir la célébration, de favoriser l’union des fidèles rassemblés, d’introduire leur esprit dans le mystère du temps liturgique ou de la fête, et d’accompagner la procession du prêtre et des ministres » (PGMR n° 47).
Pour ce 31e dimanche du temps ordinaire, en lien avec ce but d’ouverture de la célébration, nous vous proposons les chants suivants :
A 64-53-2	Disciples rassemblés pour ce repas	Signes Musiques n° 154
G 7 	En toi, Seigneur, mon espérance	CNA 580 / Signes Musiques n°136
EP 164	Les mots que tu nous dis 	Signes Musiques n° 62
· MOT D’ACCUEIL
En ce début de célébration, le mot d’accueil pourrait inviter chacun à un temps de silence pour écouter Jésus qui nous dit « descends vite : aujourd’hui il faut que j’aille demeurer dans ta maison ». Que nous puissions tous nous rendre disponibles pour ce Dieu qui vient à notre rencontre. (Voir aussi page 5 de cette fiche)
Préparation pénitentielle
Pour ouvrir notre cœur à la rencontre avec le Seigneur, confessons ensemble nos péchés dans le silence. Demandons-lui pardon pour les fois où nous ne comptons que sur nous-mêmes et sur nos actes pour être sauvés.
Pour ce dimanche, nous vous suggérons la 3e formule du Missel (p. 392), selon la musique proposée par le Missel ou la suivante :
Messe Fratelli tutti – Michel Wackenheim - Messe Fratelli tutti (ADF)
· Conclusion du prêtre : Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde…
Gloire à Dieu
Ensemble, louons Dieu qui vient à notre rencontre, qui que nous soyons. 
Nous recommandons de garder la même mélodie pour les trois dimanches du temps ordinaire de cette série (du 31e au 33e dimanche), par exemple :
AL 59-07	Messe de la Réunion	25 messes pour toutes les assemblées - Vol. 1
AL 65-21	Messe de Diaconia	25 messes pour toutes les assemblées - Vol. 2
Prière d’ouverture
Celle de la messe du jour (Missel, p. 363)
Dieu de puissance et de miséricorde, 
c’est ta grâce qui donne à tes fidèles
de pouvoir dignement te servir ;
nous t’en prions : accorde-nous
de courir sans que rien nous arrête 
vers les biens que tu promets.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
ou celle du lundi de la 3e semaine de l’Avent (Missel, p. 21)
Dans ta tendresse, nous t’en prions, Seigneur,
prête l’oreille à notre voix :
éclaire les ténèbres de nos cœurs,
par la grâce de ton Fils qui vient nous visiter.
Lui qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE

Proclamer la 1ère lecture – Sg 11, 22 - 12, 2
Monition (facultative) : Malgré le péché des hommes, le Seigneur a toujours confiance en eux parce qu’il les aime.
Il est important que le lecteur prenne un temps pour méditer ce texte avant de le proclamer. En effet, il s’agit d’une belle prière à notre Dieu qui vient à notre rencontre : « qui descend sur la terre », qui nous aime : « Tu aimes tout ce qui existe », sans qui nous ne serions pas là : « Comment aurait-il subsisté, si tu ne l’avais pas voulu ? »,…
Pour qu’il puisse être prié, il est nécessaire que le lecteur intériorise ce texte.
Chanter le PSAUME 144
Pour une mise en œuvre chantée, nous proposons la mélodie et la psalmodie écrites par Louis Groslambert. Vous retrouverez la mélodie à 3 ou 4 voix, ainsi que la psalmodie à 2 vers, dans le classeur des « Nouvelles Antiennes » édité par les Fiches Dominicales.
Vous pouvez également choisir la mélodie écrite par Jean-Pascal Hervy que vous pourrez trouver sur le site de Chantons en Église : ZL 144-70 – Jean-Pascal Hervy - Psaumes pour les dimanches et les fêtes, année C (ADF)
Mon Dieu, mon Roi, je bénirai ton nom toujours et à jamais !
A 	Je t’exalterai, mon Dieu, mon Roi,
B 	je bénirai ton nom toujours et à jamais !
C 	Chaque jour je te bénirai,
D 	je louerai ton nom toujours et à jamais.

A 	Le Seigneur est tendresse et pitié,
B 	lent à la colère et plein d’amour ;
C 	la bonté du Seigneur est pour tous,
D 	sa tendresse, pour toutes ses œuvres.

A 	Que tes œuvres, Seigneur, te rendent grâce
B 	et que tes fidèles te bénissent !
C 	Ils diront la gloire de ton règne,
D 	ils parleront de tes exploits.

A 	Le Seigneur est vrai en tout ce qu’il dit,
B 	fidèle en tout ce qu’il fait.
C 	Le Seigneur soutient tous ceux qui tombent,
D 	il redresse tous les accablés.
Proclamer la 2e lecture – 2 Th 1, 11-2, 2
Monition (facultative) : Que Dieu nous trouve dignes de l’appel qu’il nous adresse. Pour cela, continuons à agir pour faire le bien.
Avant toute proclamation, il est important que le lecteur prenne le temps, non seulement de préparer sa lecture mais aussi de la méditer. En ce sens, le commentaire « Autour des textes » p. 2 de cette fiche pourra être une aide. 
Le lecteur pourra mettre en valeur les deux parties de ce texte, lesquelles commencent toutes deux par « Frères » : 
· la première partie rappelle l’importance de la prière avant d’accomplir toute chose, afin que Dieu la mène à bien. 
· la deuxième invite à ne pas se laisser troubler par les torts qui peuvent nous être faits.
Acclamation de l’Évangile
Par l’Alléluia, toute l’assemblée des fidèles « accueille le Seigneur qui va leur parler dans l’Évangile, le salue et professe sa foi en chantant » (PGMR 62). 
Pour saluer le Seigneur et professer sa foi en chantant, nous vous proposons de conserver la même acclamation pour les 31e, 32e et 33e dimanches du temps ordinaire :
U 10-03 – Messe « Soleil des nations » - Alléluia – 25 messes pour toutes les assemblées – Vol 1
Alléluia, alléluia, alléluia, alléluia ! (bis)
« Dieu a tellement aimé le monde qu’il a donné son Fils unique,
afin que ceux qui croient en lui aient la vie éternelle. »
Proclamer l’Évangile : Lc 19, 1-10

Chant d’Évangile
Après l’homélie, la méditation peut être nourrie par un chant, par exemple :
X771 / U36 - Zachée, descends de ton arbre – CD La chanson de l’Évangile.
Profession de foi

Prière universelle 
Dans la prière universelle, nous présentons nos demandes pour les besoins de l’Église et pour le salut du monde entier. Par cette prière, notre communion s’élargit au-delà de la communauté rassemblée pour prier en un lieu précis. N’oublions pas de prendre en compte les actualités récentes lors de sa rédaction. Ne prenez pas telles quelles ces intentions rédigées il y a plusieurs mois.
· Introduction : 
En ce jour, prions notre Dieu de tendresse de se souvenir de nous.
· Pistes pour les intentions
Pour notre Église, afin que tous ses membres puissent faire l'expérience du Dieu de tendresse 
qui nous appelle sans cesse en sollicitant notre foi. Seigneur, nous te prions.
Pour tous ceux qui, dans nos communautés, ont mission de donner confiance 
et de faire confiance pour que chacun puisse grandir dans ses responsabilités et dans sa foi. 
Seigneur, nous te prions.
Pour tous ceux qui, jugés sur les apparences, sont refusés, relégués, rejetés, 
afin qu'ils puissent rencontrer des personnes qui les regardent avec le regard du Christ. Seigneur, nous te prions.
Pour notre monde, afin que chaque personne puisse retrouver confiance en soi 
et apporter sa pierre pour plus de justice et de fraternité. Seigneur, nous te prions.
· Refrain : Dieu de tendresse, souviens-toi de nous.
· Conclusion :
Dieu, notre Père, entends notre prière pour l'ensemble de l'humanité 
et donne à chacun de grandir dans la foi, l'amour et l'espérance. Amen.
Voir également la proposition des « mises en œuvre » p. 4 de cette fiche.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE
Préparation de l’autel et présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES 
Nous recevons tout de Dieu, jusqu’à notre pain quotidien. L’offrande que Dieu attend de nous est celle de notre cœur, par le Christ. Toute l’assemble s’associe à cette démarche. La procession qui apporte les dons peut être accompagnée par un chant ou de la musique :
· une musique, 
· un chant qui s’adresse au Père.
· LA QUÊTE peut avoir une signification particulière aujourd’hui. Elle est « partage »… Zachée nous montre le chemin…
· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour (Missel, p. 364)
Seigneur, que ce sacrifice
devienne pour toi une offrande pure, 
et pour nous, le don généreux et saint de ta miséricorde.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle pour favoriser l’union des cœurs (Missel p. 1102)
Seigneur Dieu,
tu nous recrées à ton image
par tes préceptes et par tes sacrements ;
dans ta bonté, assure nos pas sur tes chemins :
par le sacrifice que nous te présentons,
accorde-nous la grâce de la charité
dont tu as mis le désir en nos cœurs.
Par le Christ, notre Seigneur.
Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE 
En ce dimanche où nous nous rappelons que Dieu vient à notre rencontre, nous vous suggérons la prière eucharistique pour des circonstances particulières II et sa préface (Missel p. 590) : « Car tu n’abandonnes jamais ce que tu crées dans ta sagesse, mais tu te montres bienveillant, toujours à l’œuvre parmi nous (…) tu ne cesses d’accompagner ton Église (…) et tu la conduis sur les routes de ce temps vers la joie éternelle de ton Royaume… ».
· ORDINAIRE DE MESSE
Pour les trois dimanches de cette série, nous vous suggérons de garder le même ordinaire, par exemple :
· SAINT, LE SEIGNEUR 
AL 65-21 – Messe de Diaconia – 25 messes pour toutes les assemblées - Vol 2
· ANAMNÈSE 
Messe « Fratelli tutti » – – Michel Wackenheim - Messe Fratelli tutti (ADF)
· DOXOLOGIE
Messe « Fratelli tutti » – – Michel Wackenheim - Messe Fratelli tutti (ADF)
Fraction du pain & communion
· NOTRE PÈRE 
Tournons-nous vers notre Père, qui vient à notre rencontre, qui que nous soyons…
Unis dans le même Esprit, nous pouvons dire avec confiance la prière que nous avons apprise du Sauveur : Notre Père…
· GESTE DE PAIX 
Dieu nous donne tout, y compris sa paix, que nous pouvons partager.
· CHANT DE LA FRACTION
Nous vous suggérons de garder le même chant pour les 31e, 32e et 33e dimanches du temps ordinaire, par exemple :
AL 79-20	Messe au Dieu de la vie - Agneau de Dieu	Chants pour la liturgie et la prière
AL 65-21	Messe de Diaconia - Agneau de Dieu	25 messes pour toutes les assemblées - Vol 2
· INVITATOIRE À LA COMMUNION
« Descends vite : aujourd’hui, 
il faut que j’aille demeurer dans ta maison. » (Lc 19)
Voici l’Agneau de Dieu,
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !
· COMMUNION
Pendant la démarche de communion, nous pouvons :
· écouter un morceau de musique,
· chanter, par exemple :
D 57-71	Goûtez et voyez, comme est bon le Seigneur	Chantons en Église n° 165 
D 366	Au partage du festin	Signes Musiques n° 75
D 103	Pain véritable	CNA 340 / Signes Musiques n° 110 et 39
· APRÈS LA COMMUNION.
Si aucun chant n’a été pris pendant la communion, il est possible de prendre un chant d’action de grâce, par exemple :
K 217	Donne à ceux qui demandent	Chantons en Église n° 189 / Signes Musiques n° 26
DP 65-04	Heureux ceux qui sont invités	Signes Musiques n° 148
Service de COMMUNION AUX ABSENTS – « Porter la communion à un malade est un acte de foi et une démarche fraternelle de la communauté eucharistique envers ses membres absents » (Rituel des sacrements pour les malades). 
En ce jour, veillons à offrir cette possibilité aux malades et aux personnes âgées de la paroisse. De cette manière, ils sont davantage unis à notre assemblée et participent à notre prière.
· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
Celle de la messe du jour (Missel, p. 372)
Nous t’en prions, Seigneur, 
augmente en nous la force de ton action, 
afin que, renouvelés par les sacrements du ciel,
nous soyons préparés par ta grâce 
à recevoir les biens qu’ils promettent.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle du lundi de la 3e semaine de l’Avent (Missel, p. 22)
Nous t’en prions, Seigneur,
fais fructifier en nous
les mystères que nous avons célébrés :
tandis que nous marchons dans ce monde qui passe,
tu nous enseignes par eux
à aimer dès maintenant les biens du ciel,
et à nous attacher à ceux qui demeurent.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’ENVOI
Annonces
La fête de la Toussaint est proche, les horaires des célébrations de la paroisse peuvent être rappelés.

Bénédiction et envoi
Nous vous suggérons de reprendre quelques phrases de la lettre de Paul aux Thessaloniciens avant la bénédiction finale (Voir également la proposition des « mises en œuvre » p. 4 de cette fiche) :
Que notre Dieu vous trouve dignes de l’appel qu’il vous a adressé…
Qu’il vous donne d’accomplir tout le bien que vous désirez…
Qu’il rende active votre foi…
[bookmark: _GoBack]Et que Dieu tout-puissant vous bénisse…
Allez en paix.
Nous rendons grâce à Dieu.
Pour accompagner la sortie de toute l’assemblée, nous vous suggérons :
K 234-2	Pour accomplir les œuvres du Père	Signes Musiques n° 20
T 58-28	Allez, Dieu vous envoie	Chantons en Église n° 176
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