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Tous appelés à la sainteté








« L’Esprit Saint répand la sainteté partout…
N’aie pas peur de viser plus haut, de te laisser aimer et libérer par Dieu. 
N’aie pas peur de te laisser guider par l’Esprit Saint. 
La sainteté ne te rend pas moins humain, 
car c’est la rencontre de ta faiblesse avec la force de la grâce.

Pape François
Gaudete et exsultate n°6 et 34

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Cette année encore, la fête de la Toussaint et la commémoration de tous les fidèles défunts suivent le dimanche, et il est peu probable qu’il y ait beaucoup de chrétiens qui puissent célébrer les trois jours. La tentation sera donc grande pour des raisons pratiques mais aussi pastorales de cumuler les 1er et 2 novembre, si l’on pense que les saints ne sont pas seulement ceux qui sont canonisés mais aussi certains de nos proches, qui nous ont quittés après avoir vécu une existence marquée par l’Évangile. Si nous célébrons le 1er novembre à la lumière de la fête pascale, nous pouvons partager le titre que nous donnons à cette fiche : « Tous appelés à la sainteté ». Certes demeure la question : « comment vivre saints aujourd’hui ? », et demeure aussi celle qui concerne la manière dont nous pouvons comprendre les Béatitudes. Le pape François a écrit que les mots heureux et bienheureux deviennent synonymes de « saints ». Il s’agit donc de vivre heureux et de rendre heureux nos frères. Alors, comme nous le dit Jean dans sa première lettre, si nous contemplons réellement le visage du Christ, c’est-à-dire si nous suivons son chemin, nous pouvons exprimer le reflet de sa présence et donc nous plonger dans sa sainteté. Rien d’étonnant dès lors que l’appel à la sainteté devienne illimité comme le suggère l’apôtre, dans la première lecture : « une foule immense que nul ne pouvait dénombrer », une foule à laquelle nous et nos frères, vivants ou morts, peuvent appartenir.

Première lecture : Apocalypse 7, 2-4.9-14
Tels qu’ils sont décrits dans ce texte, ceux qui participent à la louange et à l’action de grâces éternellement adressées à Dieu ont lavé leurs robes dans le sang de l’Agneau. Cette expression que nous rapporte le livre de l’Apocalypse ne manque pas d’étonner : le sang n’a jamais rien blanchi, bien au contraire. Cette image paradoxale veut donner à réfléchir…
Dans l’Antiquité, le vêtement blanc est le vêtement des citoyens, des personnes libres. Dans la symbolique du livre de l’Apocalypse, la couleur blanche est le signe de la participation à la résurrection. En combinant ces deux éléments, le symbole nous dit que, par la résurrection de Jésus, nous sommes devenus citoyens des cieux, associés pour toujours à la vie divine. Pour nous faire participer à sa puissance de vie et de résurrection, le Seigneur Jésus, l’Agneau immolé, accepta, dans l’obéissance, la passion et la croix afin de nous rejoindre, de nous saisir et de nous entraîner vers le Père. C’est bien par le sang de l’Agneau que nous participons à la résurrection de Jésus ; c’est bien le sang de Jésus qui nous a blanchis pour l’éternité !

Psaume 23
Qui peut gravir la montagne du Seigneur ? Cette question n’est guère différente de celle que le voyant de l’Apocalypse adressait à l’un des Anciens en lui demandant : « Ces gens vêtus de robes blanches, qui sont-ils, et d’où viennent-ils ? » La Bible tout entière porte cette interrogation : comment est-il possible de se tenir en présence de Dieu ?
Ce psaume, chanté dans la liturgie du Temple, donc déjà en présence de Dieu, nous révèle qu’en fait les exigences divines sont simples : garder ses mains innocentes et préserver son cœur de l’idolâtrie. C’est-à-dire ne pas confondre Dieu et les imitations que nous pouvons en faire ; mais, également, ne pas faire obstacle à son prochain, qui, lui aussi, à droit d’accéder au Père. Pas plus, pas moins…

Deuxième lecture : 1ère Lettre de saint Jean 3, 1-3
À la question de savoir comment obtenir la robe blanche nécessaire pour la vie éternelle (1re lecture), comment gravir la montagne du Seigneur (Ps 23), à cette question, la première lettre de Jean nous offre une autre réponse : il faut mettre en Dieu notre espérance.
L’espérance du Royaume est la chose la plus simple que nous pouvons commencer à partager avec Dieu. Dieu espère pouvoir régner dans les cœurs humains ; il sait que cela sera pour notre bien. L’Évangile nous apprend à espérer ce que Dieu espère pour nous. La force de l’Évangile est de faire grandir notre espérance jusqu’à la hauteur de ce que Dieu a préparé pour nous ; c’est ainsi que l’espérance purifie…

Évangile : Matthieu 5, 1-12a
Heureux les cœurs purs, car ils verront Dieu… Cette béatitude, que seul l’évangéliste Matthieu nous rapporte, nous rappelle que les êtres humains ont été créés pour voir Dieu. Si la Bible nous affirme que nul ne peut voir Dieu sans mourir parce que la vision de Dieu est trop grande pour nos capacités actuelles, l’Évangile nous apprend qu’à travers la mort nous avons accès à la vision de Dieu.
Celui dont le cœur est purifié (cf. la 2e lecture) par l’espérance d’une telle promesse peut anticiper aujourd’hui le bonheur que nous aurons par la suite. En effet, si aujourd’hui nous ne pouvons pas voir Dieu, pour autant nous savons qu’il nous voit déjà, que son regard est déjà posé sur nous : regard prévenant, regard paternel. Ce regard est un appel, il ne scrute pas, il ne dévisage pas, il envisage notre avenir de personnes libres et saintes. Le bonheur, aujourd’hui, c’est de répondre à cet appel, se mettre en marche pour que cette promesse transforme déjà nos vies. Encore une fois, c’est l’espérance qui purifie…


Pistes d’homélie
Tous appelés à la sainteté
La maman de Lisa se précipite vers moi, le visage radieux : « Tu sais me dit-elle, j’ai vu couler une larme dans les yeux de Lisa ! » C’est que Lisa est très lourdement handicapée, elle a trois ans et son visage est toujours resté sans expression. Pour la première fois, sa maman découvre dans ses yeux ce trait bouleversant d’humanité.
Heureux ceux qui pleurent, ils seront consolés. Consolation de Lisa et de sa maman dont le cœur transpercé comme celui du Christ sur la croix laisse jaillir une larme de Dieu sur la terre, comme disait un jour un papa du quart-monde. 
Micheline aussi, comme la pauvre veuve de l’évangile, vient à l’église pour prier en donnant de son temps pour les morts de la rue, ceux dont elle ne connaît même pas le nom mais dont elle est sûre qu’ils sont ses frères ou sœurs en humanité.
Heureux les cœurs purs, car ils verront Dieu.
La maman de Lisa, Micheline, et tant de petits, mettent au cœur de leur vie, comme essentiel, l’humanité de leur frère. C’est cela la foule des saints dont l’Apocalypse dit qu’ « ils ont lavé leurs robes, ils les ont blanchies par le sang de l’Agneau. » Cette foule n’est pas une foule de parfaits, de propres, mais bien une foule d’hommes et de femmes qui se sont sali les mains, souvent des pauvres dont la vie d’épreuves n’empêche ni les rires, ni le courage et la force, une foule qui a choisi de suivre le Ressuscité.
Ces saints ordinaires, les démons en ont peur, car ils ne cherchent pas à imiter d’autres saints, ils cherchent à être vrais, agissent sans poser de question. En avant (en marche) traduisait Chouraqui à la place du mot « heureux » des Béatitudes.
Réjouissez-vous, soyez dans l’allégresse, car votre récompense est grande dans les cieux.
Claude Cosnard
diacre du diocèse du Mans (72)

Pour aujourd’hui

Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. ÊTRE DANS L’HISTOIRE. « D’où viennent-ils ? – De la grande épreuve » (1re lecture). Le chemin de la sainteté fait passer par les conditions de tout le monde. Parlons de la sainteté dans la famille, dans les relations de travail, dans un contexte de laïcisme, de conflit…
2. LE SCEAU. « … avant que nous ayons marqué du sceau… » (1re lecture). La parole de la confirmation est celle-ci : « Sois marqué de l’Esprit Saint, le don de Dieu ». Le sceau est le signe d’appartenance, l’indice que l’on vit pour un autre. Parlons de notre appartenance au Dieu saint, à l’Église ; quelles sont les conséquences de cette appartenance ?
3. LA RECHERCHE. « Heureux le peuple de ceux qui cherchent Dieu » (psaume). Quelles attitudes associons-nous à la recherche de Dieu (consentir à être déplacé dans ses certitudes…) ? Dieu est-il caché ? Où ? Avons-nous hâte de le voir ? 
4. FILS EN DEVENIR. « Nous sommes enfants de Dieu, mais ce que nous serons… » (2e lecture). Le présent (‘nous sommes’) va de pair avec le futur (‘nous serons’). Tout vivant est-il en genèse ? Qu’est-ce qui fait progresser l’homme ? et le chrétien ? Admirons-nous en tout homme l’action de l’Esprit qui fait les saints ?
5. SAINTS. Le grand « Heureux… » (évangile), c’est celui qui a donné sa vie et est ressuscité. Ceux qui suivent le même chemin sont-ils déjà heureux ? En rencontrant la sainteté de Jésus, nous ‘lavons-nous’ et avons-nous envie de ‘laver les autres’ ? (1re lecture). Comment comprenons-nous « L’homme au cœur pur » (Psaume), « Heureux les cœurs purs » (évangile) ? Si ‘pur’ signifie sans mélange, comme l’eau pure, quelles impuretés peuvent se mêler à notre ressemblance au Christ ?


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Il serait possible de mettre un grand poster représentant le visage du Christ formé par d’autres visages humains. De même, sur les feuilles ou sur une image, mettre une photo représentant le même visage. Si c’est sur une image, on pourrait mettre au dos un extrait de « Gaudete et exsultate » du pape François (voir couverture de cette fiche ou mot d’accueil).

Les chants ne manquent pas. Entre autres : W 47-38-1 - Aujourd’hui c’est jour de fête ; W 1 - Dieu nous te louons ; K 128 -  Église du Seigneur ; W 72 - Ils sont nombreux les bienheureux.

Celui qui lit l’évangile pourrait le chanter, avec la musique de son choix.

Dans beaucoup de paroisses, l’habitude a été prise de nommer toutes les personnes de la paroisse décédées dans l’année, au moment des intercessions de la prière eucharistique.

On pourra choisir la prière eucharistique n°4.
Pour se former en équipe
Quelques réflexions sur la sainteté

Même si l’on s’efforce de ne pas faire de la Toussaint le jour des morts mais des vivants, la foi dans la communion des saints que nous professons dans le Credo nous invite à ne pas mettre de frontière trop étanche entre les saints que nous vénérons dans le calendrier, ou dont nous portons le nom, et les proches qui nous ont quittés. L’exhortation apostolique du pape François Gaudete et exsultate (19 mars 2018) nous y incite en portant à notre réflexion et notre prière « les saints de la porte d’à côté », « ceux qui vivent proches de nous et sont un reflet de la présence de Dieu » (§ 7). La fête de la Toussaint, célébrée autrefois (comme elle l’est encore en Orient) dans la lumière du temps pascal, est une fête de la résurrection et du bonheur, comme le rappellent les textes de la liturgie du jour.

Dans la théologie catholique, le mot saint, qui signifie étymologiquement « séparé, mis à part », est susceptible de recevoir trois extensions :
· Tout d’abord la sainteté n’appartient qu’à Dieu, le « Tout-Autre » (1 S 2,2) et à son Fils Jésus Christ, « le seul saint, le seul Seigneur, ainsi qu’au Saint-Esprit. Dieu seul est saint et toute sainteté vient de lui.
· Mais par son incarnation et sa mort sur la croix, le Fils rejoint l’humanité, conférant à tous les membres de son corps, l’Église, sa sainteté. « Je crois en l’Église, une, sainte, catholique et apostolique ». Sainte, non pas parce que parfaite (la sainteté n’a jamais signifié la perfection), mais parce qu’elle vit de la grâce divine reçue au baptême, comme le rappelle le Catéchisme de l’Église catholique (§ 827). Le mot « saint » devient ainsi chez saint Paul un synonyme de baptisé (Rm 15, 25).
· Enfin, dès le début, l’Église a pris l’habitude d’honorer par une dévotion particulière certaines personnes qui se sont distinguées par la rectitude de leur vie et le don de celle-ci pour témoigner de leur foi ; d’abord les martyrs, puis des papes et des évêques, des religieux, religieuses, fondateurs et fondatrices, mères et pères de famille, etc. Ils ont été « canonisés », c’est-à-dire inscrits dans une liste officielle appelée canon, et donc reconnus officiellement comme des modèles à suivre, et l’on célèbre leur fête au jour anniversaire de leur entrée au ciel, c’est-à-dire de leur mort. Ce sont les saints du calendrier. On en compte plus de 40 000. L’Église en canonise plusieurs tous les ans. Ainsi, tous les canonisés sont peut-être saints, mais tous les saints ne sont pas canonisés. C’est l’Église qui canonise ; c’est Dieu qui sanctifie.

La fête de tous les saints les associe dans une même fête, ainsi que tous ceux qui n’ont pas été canonisés, mais qui partagent avec Marie la gloire des sauvés en constituant « une foule immense que nul ne peut dénombrer » (Apocalypse 7, 9).
Quant à nous, suivant l’injonction du concile Vatican II (Lumen Gentium, ch. V), reprenant saint Paul aux Romains (1, 7) et suivi par le pape François dans Gaudete et exsultate, nous sommes tous appelés à la sainteté.

Dominique Maerten
Fleurir
Pour cette fête, l’équipe « Fleurir en liturgie » vous suggère deux mises en œuvre que vous trouverez dans le coffret Fleurir en liturgie « Fleurir les temps privilégiés et les grandes fêtes – Année B » p. 37.



POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie

[bookmark: _GoBack]Temps de l’accueil

· CHANT D’ENTRÉE
W 47-38-1	Aujourd'hui est jour de fête	CNA 644 / Signes Musiques n°88
K 128	Église du Seigneur	CNA 662

· SALUTATION ET MOT D’ACCUEIL
Après avoir invité au signe de croix, la personne qui conduit la prière peut dire : 
Que Dieu notre Père et Jésus Christ notre Seigneur nous (diacre : vous) donnent la grâce et la paix.
Béni soit Dieu, maintenant et toujours.

Nous fêtons aujourd’hui tous les saints, les connus et les inconnus, les célèbres et les anonymes, ceux d’hier et ceux d’aujourd’hui, les lointains et ceux « de la porte d’à côté » comme les appelle le pape François, c'est-à-dire tous ceux – qu’on l’ait su ou non – qui ont essayé de conformer leur vie aux exigences de l’Évangile et donc de vivre en suivant l’exemple du Christ.
En présence d’un tel modèle et à l’écoute de son enseignement, nous mesurons notre éloignement de cet idéal. Demandons à Dieu de pardonner nos insuffisances et de nous accueillir « quand même » dans l’immense foule des sauvés.

· PRIÈRE PÉNITENTIELLE
Nous pouvons prendre : 
A 23-08 - De ton peuple rassemblé par ta Parole - CNA 171

· PRIÈRE D’OUVERTURE
Voir celle du missel (page 7 de cette fiche) ou cet essai :
Dieu tout-puissant, Dieu des vivants, tu ouvres grand tes bras à ceux qui te cherchent et mettent leurs pas dans ceux de ton Fils. Vois ton Église rassemblée autour de ta Parole. Par ton Esprit Saint donne-nous l’intelligence de cette Parole, éclaire-nous pour que nous sachions la mettre en pratique et rejoindre la foule des saints pour ta plus grande gloire. Nous te le demandons par Jésus, ton Fils, notre Seigneur, qui règne avec toi et le Saint-Esprit, pour les siècles des siècles. Amen.

Temps de la Parole

· LECTURE DU LIVRE DE L’APOCALYPSE (7, 2-4.9-14)
La procession glorieuse de tous ceux que le Christ a sauvés.

· PSAUME 23 – voir page 8 de cette fiche

· LECTURE DE LA 1ère LETTRE DE SAINT JEAN (3, 1-3)
L’espérance d’être appelé « enfant de Dieu ».

· ACCLAMATION
Un alléluia pascal sera bienvenu aujourd’hui.

· ÉVANGILE DE JÉSUS CHRIST SELON SAINT MATTHIEU (5, 1-12a)
NB. Si le diacre ou celui qui proclame l’évangile est bon chanteur, il peut envisager de chanter l’évangile [en suivant la fiche HL 2 : Béatitudes. Chants notés, tome 1].

· HOMÉLIE
En guise d'homélie ou au début de celle-ci, on peut lire les n° 63 et 34 de l'exhortation apostolique du pape François Gaudete et exultate (voir page 7 de cette fiche).

· CHANT APRÈS LA PAROLE
EDITH 15-98 - Les saints et les saintes de Dieu - Signes Musiques n° 112

· PROFESSION DE FOI

Temps de la louange

· PRIÈRE UNIVERSELLE – voir page 9 de cette fiche

· PRIÈRE DE LOUANGE ET D’ACTION DE GRÂCE
Joignons nos voix à celles des anges et de tous les élus pour dire à Dieu notre louange et notre action de grâce.

Refrain : Dieu, nous te louons, Seigneur, nous t’acclamons, dans l’immense cortège de tous les saints. (W 1 / CNA 646)

Loué sois-tu, Dieu notre Père, par tous les saints du ciel qui ne cessent de proclamer tes louanges. 
Loué sois-tu par les anges qui chantent sans fin ta gloire. 
Loué sois-tu par ta création qui révèle la magnificence de ta grâce. 	R/

Loué sois-tu, Jésus Christ, pour avoir ouvert à ton Église les portes du ciel. 
Loué sois-tu pour ta Parole qui nous conduit sur le chemin du bonheur. 
Loué sois-tu pour ta vie que tu nous donnes, toi le premier et le vrai pauvre de cœur.	R/

Loué sois-tu, Esprit Saint, pour l’amour divin auquel tu nous fais participer. 
Loué sois-tu pour l’intelligence des Écritures à laquelle tu ouvres nos esprits. 
Loué sois-tu pour la foi que tu suscites en nos cœurs 
et qui nous unit au Père, par le Fils, pour lui être semblables. 	R/

· NOTRE PÈRE…	
Demandons à l’Esprit Saint de s’unir à notre esprit pour que nous puissions, dans la communion des saints, adresser notre prière à Dieu : Notre Père…

· GESTE DE PAIX
Le premier « artisan de paix », c’est Jésus. La paix, il nous la donne en donnant sa vie. Il nous réconcilie avec Dieu et avec nos frères. C’est dans sa charité que nous pouvons maintenant nous donner sa paix…

Temps de l’envoi
· ORAISON FINALE
Dieu tout-puissant, tu nous as rassemblés autour de ta Parole. Donne-nous de repartir nourris de cette parole de bonheur. Fais que, guidés par les Béatitudes, nous marchions à ta rencontre où nous retrouverons tous ceux que nous avons aimés et dont nous ferons mémoire demain. Nous te le demandons par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

· ANNONCES PAROISSIALES

· BÉNÉDICTION ET ENVOI
NB. Le diacre peut choisir de changer les « nous » en « vous ».

Que la parole de Dieu emplisse nos cœurs de la joie du ciel 
et que nous portions cette joie à toutes les personnes que nous rencontrerons. Amen.

Que le bonheur dont vivent les saints oriente notre vie et fasse de nous des témoins du salut. Amen.

Que la paix de Dieu habite nos cœurs et que nous soyons partout où nous passons des artisans de paix. Amen.

Nous qui sommes tous appelés à la sainteté, 
que Dieu tout-puissant nous bénisse, le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit. Amen.

Allons dans la paix du Christ.
Nous rendons grâce à Dieu.

· CHANT DE SORTIE (facultatif)
T 601 - Peuple de lumière - Signes Musiques n°2 et 64


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
La Toussaint est la fête des vivants et non des morts… la fête de tous les saints, illustres ou anonymes, connus ou inconnus, témoins des origines ou témoins de notre temps, immense chaîne d’amour qui se poursuit au long des âges… la fête d’un peuple qui fait mémoire de ses aînés dans la foi… fête d’un peuple qui, s’ouvrant à l’avenir, découvre le sens de son présent… La fête de la Toussaint, fêtée autrefois (comme elle l’est encore en Orient) dans la lumière du temps pascal, est une fête de la résurrection et du bonheur, comme le rappellent les textes. Oui, vraiment, nous sommes « Tous appelés à la sainteté ! »

Pour cette fête, l’environnement méritera une attention bien particulière de la part de l’équipe de préparation : mise en valeur des statues de l’église, fleurissement au service de la liturgie, icône, affiche,…

La couleur liturgique est le blanc.
OUVERTURE
La fête de la Toussaint demeure un repère important dans la conscience (ou l’inconscience) de beaucoup de nos contemporains. Nos célébrations devront prendre en compte cette réalité. Faisons-en sorte que chacun se sente attendu, accueilli, reconnu comme frère, tel qu’il est, là où il en est… Une équipe d’accueil, avec des personnes du service d’accompagnement des familles en deuil, est souhaitable.

Procession – accueil – encensement 
Pour accompagner la procession d’entrée, nous vous suggérons un chant connu de l’assemblée, afin que tous puissent chanter. 

· CHANT D’ENTRÉE 
W 1	Dieu, nous te louons	CNA 646
W 47-38-1	Aujourd'hui est jour de fête	CNA 644 / Signes Musiques n°88
W 72	Ils sont nombreux les bienheureux	Signes Musiques n° 130 / CD Signes 72
K 128	Église du Seigneur	CNA 662
T 601	Peuple de lumière	Signes Musiques n°2 et 64
WP 587 / W 587	Autour du trône de l'Agneau	CNA 645 / Chantons en Église n°166, Signes Musiques n°40

· ACCUEIL - Le président de la célébration pourrait citer quelques extraits du pape François dans son encyclique Gaudete et exsultate, par exemple les n°63 et 64 :

« Il peut y avoir de nombreuses théories sur ce qu’est la sainteté, d’abondantes explications et distinctions. Cette réflexion pourrait être utile, mais rien n’est plus éclairant que de revenir aux paroles de Jésus et de recueillir sa manière de transmettre la vérité. Jésus a expliqué avec grande simplicité ce que veut dire être saint, et il l’a fait quand il nous a enseigné les béatitudes (cf. Mt 5, 3-12 ; Lc 6, 20-23). Elles sont comme la carte d’identité du chrétien. Donc, si quelqu’un d’entre nous se pose cette question, “comment fait-on pour parvenir à être un bon chrétien ?”, la réponse est simple : il faut mettre en œuvre, chacun à sa manière, ce que Jésus déclare dans le sermon des béatitudes. À travers celles-ci se dessine le visage du Maître que nous sommes appelés à révéler dans le quotidien de nos vies.
Le mot “heureux” ou “bienheureux”, devient synonyme de “saint”, parce qu’il exprime le fait que la personne qui est fidèle à Dieu et qui vit sa Parole atteint, dans le don de soi, le vrai bonheur. »

Préparation pénitentielle
Nous vous proposons d’utiliser la troisième forme du missel, par exemple :
C 69-64 – Kyrie – Messe de la Trinité

Puis le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde…

Gloire à Dieu
On choisira un Gloire à Dieu bien connu de l’assemblée, par exemple :
AL 32-31 - Messe ''La source de la vie'' - Gloire à Dieu – CNA 199 / Signes Musiques n°88

Prière d’ouverture
Il est bon que le prêtre et l’assemblée prennent ensemble un temps de silence, après l’invitation à la prière, pour prendre conscience qu’ils se tiennent en présence de Dieu et mentionner intérieurement leurs intentions de prière (PGMR 54). 

Dieu fidèle et plein de tendresse, nous te prions… (silence)

Celle de la messe du jour (Missel, p. 702)

Dieu éternel et tout-puissant,
tu nous donnes de célébrer dans une même fête 
la sainteté de tous les élus ;
puisqu’une telle multitude intercède pour nous,
réponds à nos désirs,
accorde-nous largement tes grâces.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur et notre Dieu,
qui règne avec le Père et le Saint-Esprit,
maintenant et pour les siècles des siècles. Amen.

Ou la 5e du commun des saints et des saintes (Missel p. 832)

Que la prière des saints
nous obtienne ton aide, Seigneur,
puisque nous célébrons leur fête avec amour,
fais-nous participer à leur bonheur éternel.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur et notre Dieu, 
qui règne avec Toi et le Saint-Esprit, 
maintenant et pour les siècles des siècles. Amen
LITURGIE DE LA PAROLE
Rassemblés dans le souvenir de tous ceux qui nous ont quittés et qui nous devancent auprès du Père, ouvrons nos cœurs à sa Parole. Qu’elle soit lumière dans nos tristesses… 

Proclamer la 1ère lecture – Ap 7, 2-4. 9-14
Monition (facultative) : Le texte de l’Apocalypse nous souligne le nombre illimité des personnes qui, sauvées par le Christ, méritent d’être appelées « saintes ».

Pour une bonne proclamation de ce texte, l’équipe de préparation donnera à la personne sollicitée du temps et les moyens de se préparer à ce service.

Chanter le PSAUME 23
Vous trouverez la mélodie de l’antienne dans le classeur « Nouvelles Antiennes » édité par les Fiches Dominicales.

Voici le peuple de ceux qui cherchent ta face, Seigneur.
A 	Au Seigneur, le monde et sa richesse,
B 	la terre et tous ses habitants !
C 	C’est lui qui l’a fondée sur les mers
D 	et la garde inébranlable sur les flots.

A 	Qui peut gravir la montagne du Seigneur
B 	et se tenir dans le lieu saint ?
C 	L’homme au cœur pur, aux mains innocentes,
D 	qui ne livre pas son âme aux idoles.

A 	Il obtient, du Seigneur, la bénédiction,
B 	et de Dieu son Sauveur, la justice.
C 	Voici le peuple de ceux qui le cherchent !
D 	Voici Jacob qui recherche ta face !

Proclamer la 2e lecture – 1 Jn 3, 1-3
Monition (facultative) : Nous sommes tous des enfants de Dieu nous précise Jean et donc susceptibles de voir le Christ tel qu’il est.

Pour mettre en valeur cette deuxième lecture, l’équipe liturgique veillera à jouer sur les contrastes par exemple, si le lecteur de l’Apocalypse était un homme, faire appel à une femme… 


Acclamation de l’Évangile
NB - Nous vous rappelons que l’alléluia et son verset sont faits pour être chantés avant l’Évangile. Si l’acclamation est chantée par tous, debout, le verset est chanté par un soliste ou la chorale mais pas par le diacre ou le prêtre qui lira l’évangile. 

U 44-96 - Alléluia « Par la musique » – CNA 215-20 / Signes Musiques n°157
[bookmark: _Hlk515540876]Alléluia, alléluia, alléluia, alléluia ! 
Alléluia, alléluia, alléluia, alléluia !
Venez à moi, vous tous qui peinez sous le poids du fardeau, dit le Seigneur, 
et moi, je vous procurerai le repos.
Proclamer l’Évangile : Mt 5, 1-12a
Pour cette fête, l’encensement du livre des Évangiles est signifiant : entre le dialogue initial et la proclamation du texte évangélique, il manifeste, plus que des mots, l’importance et la nouveauté de la Parole que nous allons accueillir en Église. 

[bookmark: _Hlk515607159]Comme suggéré dans « Des mises en œuvre », si le prêtre ou le diacre s’en sent capable, nous lui proposons de chanter l’évangile.

Chant après la Parole
Si l’évangile n’a pas été chanté, nous vous suggérons :
WP 22-98	Bienheureux le pauvre 	CNA 536
WP 106	Heureux les pauvres	Chantons en Église n°172

Profession de foi

Prière universelle 
En raison des délais de rédaction, d’impression et d’acheminement des Fiches, notre proposition ne peut tenir compte de l’actualité. Aussi nous insistons pour que l'équipe liturgique s’approprie les intentions ci-dessous. 
[bookmark: _Hlk515459879]
· Introduction : 	
À la lumière des Béatitudes, faisons monter vers le Seigneur 
nos prières pour l’Église et pour le monde.

· Refrain : Fils du Dieu vivant, exauce-nous !	CNA 231-9

· Pistes pour les intentions :

« Heureux les pauvres de cœur », « Heureux les doux ». 
Prions pour l’Église et ses pasteurs. 
Qu’elle vive la pauvreté évangélique 
et soit un témoignage de douceur auprès des hommes. Prions le Seigneur. R/

« Heureux ceux qui pleurent ». 
Prions pour les malades, pour ceux qui souffrent, 
pour les victimes des violences, de l’exclusion, de l’exil. 
Qu’ils trouvent dans l’Évangile un chemin de salut. Prions le Seigneur. R/

« Heureux ceux qui ont faim et soif de la justice », « Heureux les artisans de paix ». 
Prions pour les responsables politiques et ceux qui exercent une charge publique. 
Qu’ils s’acquittent fidèlement de leur mission au service de la justice. Prions le Seigneur. R/

« Heureux les miséricordieux », « Heureux les cœurs purs ». 
Prions pour celles et ceux qui se donnent au service des pauvres. 
Qu’ils mettent en œuvre la charité dont Jésus fait le chemin de la sainteté. Prions le Seigneur. R/

· Conclusion :
Seigneur notre Dieu, tu veux le bonheur pour tous les hommes
et, par ton Fils Jésus, tu nous en montres le chemin. 
Donne-nous d’entendre sa Parole et de suivre son enseignement pour parvenir, 
avec tous les saints du ciel, à la gloire de la résurrection. 
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et Présentation des dons
· LA PROCESSION DES OFFRANDES – Tandis que des membres de l’assemblée apportent le pain et le vin pour l’Eucharistie, l’orgue ou la chorale accompagnent cette démarche par :
· une musique, la revue Préludes (51, rue Principale, 67530 Ottrott), destinée aux organistes, en propose de nombreuses
· un chant, par exemple : B 67 – Un monde meilleur – Chants notés Tome 2

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES

Celle de la messe du jour (Missel, p. 702)
Daigne accepter, Seigneur,
l’offrande que nous te présentons
en l’honneur de tous les saints ;
nous croyons qu’ils vivent désormais près de toi :
accorde-nous de sentir aussi
qu’ils interviennent pour notre salut.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

Ou la 2e du commun des saints et des saintes (Missel p. 832)
Dieu tout-puissant, nous t’en supplions :
que ce sacrifice, humblement offert en l’honneur des saints, te soit agréable ;
qu’il purifie nos corps en même temps que nos esprits.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE – La préface est propre à la fête : « Car nous fêtons aujourd’hui la cité du ciel, notre mère la Jérusalem d’en haut ; c’est là que nos frères les saints, déjà rassemblés, chantent sans fin ta louange. » (Missel p. 703). 
Le Missel propose aussi la 1ère préface des saints : « Car tu es glorifié dans l’assemblée des saints : lorsque tu couronnes leurs mérites, tu couronnes tes propres dons... » (Missel p. 510).

· SAINT, LE SEIGNEUR
En choisir un connu de l’assemblée, par exemple : C 178 – Saint, le Seigneur – CNA 252 ou encore : C 168 / A 168 - Messe de Lourdes – Sanctus.

· PRIÈRE EUCHARISTIQUE – Toutes les prières eucharistiques comportent des formules pour la fête de la Toussaint (Missel p. 703-704). Nous vous suggérons la prière eucharistique n° 4 ou encore la n°2 pour assemblées d’enfants : « Il est venu nous montrer comment nous pouvons t’aimer et nous aimer les uns les autres… ».

· ANAMNÈSE – En ce jour de fête, on veillera à ce que l’assemblée puisse chanter l’acclamation. Nous vous proposons une mélodie connue : C 51 – Anamnèse – CNA 270

· DOXOLOGIE – Nous vous suggérons : C 13-18 – Doxologie – CNA 276

Fraction du pain & Communion
· NOTRE PÈRE introduit par quelques mots, par exemple : 
« Voyez quel grand amour nous a donné le Père
pour que nous soyons appelés enfants de Dieu – et nous le sommes. » nous dit saint Jean.
C’est pourquoi, en communion avec tous nos frères dans la foi, ceux d’hier, ceux d’aujourd’hui…
nous osons dire la prière des enfants de Dieu : Notre Père…

· GESTE DE PAIX 
Il peut être introduit par quelques mots s’enracinant dans l’évangile de ce jour :
« Heureux les artisans de paix, car ils seront appelés fils de Dieu. »
Dans l’esprit des Béatitudes, tournons-nous les uns vers les autres 
pour partager la paix qui nous vient du Seigneur !

· CHANT DE LA FRACTION – Pour la fraction du pain, nous vous suggérons un chant qui reprend les paroles de l’Apocalypse : 
AL 221-1 - Agneau de Dieu, agneau vainqueur - CNA 310

· INVITATOIRE À LA COMMUNION – Un petit mot expliquant la démarche et le mouvement de communion peut aider au bon déroulement des déplacements. Suivant les habitudes paroissiales, il peut être utile de rappeler que ceux qui n’ont pas encore reçu le baptême sont invités à se déplacer en croisant leurs bras sur leur poitrine pour recevoir la bénédiction du ministre de la communion.

« Heureux ceux qui ont faim et soif de la justice car ils seront rassasiés. »

Heureux les invités au repas du Seigneur !
Voici l’Agneau de Dieu qui enlève le péché du monde.

· COMMUNION :
La démarche de communion peut être accompagnée par :
· un morceau de musique. La revue Préludes (51, rue Principale, 67530 Ottrott), destinée aux organistes, en propose de nombreux. 
· un chant :
D 105 / C 105	Nous formons un même corps	CNA 570 / Signes Musiques n°95
D 56-49	Tu fais ta demeure en nous	Ed de l’Emmanuel
D 13-20	Pas de plus grand bonheur	Signes Musiques n°82
D 304-1	En mémoire du Seigneur	CNA 327 / Signes Musiques n°94

Si l’assemblée n’a pas chanté pendant la procession de communion, nous vous suggérons 

· soit un chant :
W 72	Ils sont nombreux les bienheureux	Signes Musiques n° 130 / CD Signes 72
X 589 / U 589	Heureux, bienheureux	Signes Musiques n° 120
EDIT 336 / W 67	Bienheureux	Chantons en Église n°166, Signes Musiques n°40
WP 587 / W 587	Autour du trône de l'Agneau	CNA 645 / Chantons en Église n°166, Signes Musiques n°40

· soit un temps de méditation pendant lequel quelques paroles de l’exhortation Gaudete et exsultate sur l’appel à la sainteté dans le monde actuel seront lues en voix off.

· Service de COMMUNION AUX ABSENTS – En ce jour de Toussaint, il peut être judicieux de rappeler le service que rendent les personnes qui vont porter la communion aux malades et aux personnes âgées.

· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.

Celle de la messe du jour (Missel, p. 705)
Dieu qui seul es saint,
toi que nous admirons et adorons
en célébrant la fête de tous les saints, 
nous implorons ta grâce :
quand tu nous auras sanctifiés
dans la plénitude de ton amour,
fais-nous passer de cette table,
où tu nous as reçus en pèlerins,
au banquet préparé dans ta maison.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

Ou la 5e du commun des saints et des saintes (Missel p. 836)
Que cette communion à ton sacrement, Seigneur,
sois notre délivrance
et nous enracine dans ta vérité.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.


LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces
Un membre de l’équipe d’animation paroissiale rappellera, éventuellement, les indications concernant les autres propositions de recueillement préparées par la paroisse pour l’après-midi ou le lendemain, jour du 2 novembre.

Bénédiction et Envoi
Pour terminer cette célébration, le Missel propose une bénédiction solennelle propre à la fête de tous les saints (p. 521) :

C’est Dieu lui-même qui est la gloire des saints,
leur gloire et leur bonheur,
et c’est lui qui vous donne part à leur fête :
qu’il vous bénisse encore et toujours. 	Amen.

Qu’il vous bénisse en vous offrant leur aide,
afin que vous puissiez vous donner davantage
à son service et à celui de vos frères. 	Amen.

Toute l’Église est heureuse de savoir
beaucoup de ses enfants dans la paix du ciel :
c’est là que Dieu vous attend. 	Amen.

Et que Dieu tout-puissant…

Un chant peut envoyer toute l’assemblée en mission, par exemple :
K 82a	Peuple où s'avance le Seigneur 	CNA 578 / Signes Musiques n°145
K 180	Peuple de Dieu, marche joyeux	CNA 574 / Signes Musiques n°44
G 14-57-1	Vivons en enfants de lumière	CNA 430 / Signes Musiques n°25 et 72


Allez dans la paix du Christ !
Nous rendons grâce à Dieu !





« Demandons à l’Esprit Saint d’infuser en nous un intense désir d’être saint pour la plus grande gloire de Dieu et aidons-nous les uns les autres dans cet effort. Ainsi, nous partagerons un bonheur que le monde ne pourra nous enlever. »

Pape François
Gaudete et exsultate n°177
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