FICHES DOMINICALES
Revue pour les équipes liturgiques
Dossier 60- Cahier 1
Fête de tous les Saints
1er novembre 2023
(Année Matthieu – A)
« Heureux les invités aux noces de l’Agneau ! »
C’est vrai : demain, chargés de chrysanthèmes,
Nous irons dire à tous ceux qui nous aiment
Du haut du ciel et du fond du tombeau
Que, chaude en nous, très douce est leur présence,
Que, dans nos cœurs, resurgit une enfance
Au souvenir de nos jours les plus beaux.

Mais, aujourd’hui, nos vœux de bonne fête,
C’est à l’immensité jamais complète
Des saints de Dieu, que nous les adressons,
En y joignant les morts de nos familles :
L’habit de noce à jamais les habille
S’ils sont épis de la même moisson !

Redites-nous sans arrêt que nous sommes
Tous par Lui faits pour être du Royaume,
Que le baptême ouvre à la sainteté ;
Rappelez-nous, en ce jour d’allégresse,
Qu’il est de grande et sublime sagesse
De croire au Dieu d’indicible Bonté.
XCVI, Hymne pour la fête de tous les saints,
Guy Jampierre.

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
De plus en plus, la fête de la Toussaint a élargi sa prière à l’ensemble du peuple de Dieu dans le temps et dans l’espace. Nous y reconnaissons tous les saints qui nous ont précédés, connus et inconnus, mais aussi tous nos défunts dont l’histoire a retenu la fête le 2 novembre. Dans certaines paroisses, une célébration invite à la prière l’après-midi du 1er novembre, en d’autres c’est le 2 novembre. Mais de plus en plus d’endroits inscrivent cette prière dans la messe du 1er novembre, insistant plus qu’hier sur une dimension d’espérance plutôt que de deuil.
Le titre donné à cette fiche reprend la nouvelle formule de l’invitation du nouveau Missel romain à la communion, une formule qui, pour être juste théologiquement, n’en est pas moins difficile à comprendre aujourd’hui. Cet Agneau est celui de la Pâque, le Ressuscité, celui que nous révèle la première lecture tirée de l’Apocalypse, lui qui a tourné le chemin de mort en route de vie. L’animateur ou le président de l’assemblée saura y faire allusion dans sa monition d’entrée (il pourra s’aider des propositions faites dans la formation de la page 4). Car ils sont heureux, tous ceux qui ont suivi le Christ, le connaissant ou non. Ce qui s’est passé pour lui s’est réalisé pour tous les humains de bonne volonté. Avec les saints de tous les temps, nous rendons grâce à Dieu qui a révélé en Jésus Christ son amour pour nous.
Première lecture : 
Apocalypse 7, 2-4.9-14
Dans la grande vision qui lui est donnée de contempler, l’apôtre Jean voit la multitude de celles et ceux qui sont parvenus au trône de Dieu, et participent éternellement à la louange céleste. Chaque petit détail tente de décrire l’identité de cette foule et d’indiquer le moyen d’en faire partie.
C’est ainsi qu’il faut comprendre la mention selon laquelle ces personnes sont marquées d’un sceau sur leur front. Le livre d’Ézéchiel relate de nombreuses visions, parmi lesquelles celle de la gloire de Dieu qui quitte la ville de Jérusalem (Ez 9) en raison des abominations idolâtres commises par le peuple. Pour échapper au châtiment divin, un homme est envoyé pour marquer le front de celles et ceux qui se lamentent devant un tel spectacle indigne de la sainteté de Dieu. Ils seront ainsi protégés comme le furent les Hébreux par le sang de l’agneau pascal immolé badigeonné sur les montants et linteaux de leurs demeures, afin d’être eux aussi protégés de l’extermination.
Avoir reçu le sceau sur le front est ainsi la marque de l’appartenance à Dieu. C’est une signature que Jésus porte lui-même (cf. Jn 6, 27), celle qui atteste que l’on est donné au Père par le Fils, et aux hommes par le Père.
Psaume 23
Qui peut gravir la montagne du Seigneur et tenir en sa présence ? L’homme au cœur pur, aux mains innocentes, pour qui le prochain n’est donc pas un objet mais un maître à servir. Si le sceau est la marque du don (cf. la première lecture) celui qui le porte est donné à son prochain qu’il reçoit également comme un don.
Deuxième lecture : 
1re lettre de saint Jean 3, 1-3
La vision de l’Apocalypse ne doit pas nous effrayer, mais au contraire elle veut nous donner l’espérance de devenir saint comme Dieu seul est saint. C’est le sens de la fête que nous célébrons ce jour. C’est également ce qu’affirme l’extrait de la première lettre de Jean : Quiconque met en lui une telle espérance se rend pur comme lui-même est pur. L’espérance de la sainteté fait déjà de nous des saints. Il s’agit d’espérer et pour nous et pour le prochain que la sainteté est à portée de main. Non que nous soyons particulièrement doués pour cela, mais parce que c’est l’œuvre de Dieu de rendre saintes ses créatures pour qu’elles puissent le louer. Comment fait-il ? Il se donne à voir progressivement à la stricte proportion de ce que nous sommes capables de contempler de lui. Ainsi, progressivement, nous sommes transformés en ce que nous découvrons de la sainteté de Dieu.
Évangile : 
Matthieu 5, 1-12a
Le message de Jésus nous invite à entrer dans l’espérance : parce que Dieu va s’occuper de chacun. Aucune situation, pas même celles qui semblent les plus éloignées du bonheur et de la sainteté, aucune situation n’est étrangère à Dieu. Par la venue de son fils Jésus, venu pleurer de nos larmes, être altéré par les injustices subies, venu servir la paix en conservant la douceur du regard en toutes circonstances, par la présence de Jésus, toutes les situations humaines peuvent devenir l’occasion de se mettre en marche pour le bonheur et la sainteté. Non pas pour son bonheur ni pour sa propre sainteté, ce n’est pas ce que fait Jésus : il ne pleure pas pour être consolé mais pour que ces larmes réelles devant la mort de Lazare (cf. Jn 11) permettent à toute personne en deuil de trouver avec lui consolation.
La charte du Royaume qu’offre ce magnifique texte des Béatitudes est tout aussi extraordinaire que paradoxal : c’est une gratuité absolue qui est offerte à tous avec l’exigence de tout faire pour que le prochain soit le destinataire de ce bonheur promis. Il ne s’agit pas de prendre sur soi en se disant que cela ira mieux demain, mais d’espérer que le prochain puisse prendre le chemin du bonheur et de la sainteté.
Pistes d’homélie
Peuple de lumière...
Chez beaucoup, la Toussaint évoque des jours plus sombres, les feuilles qui tombent, les chrysanthèmes qui colorent les cimetières où les familles viennent se recueillir et prier pour leurs défunts. 
Pour les chrétiens, la Toussaint est un jour de grande joie. Ils honorent les grands saints et saintes de l’Église, celles et ceux aussi dont ils ont simplement entendu un jour le nom, puis les autres ignorés, inconnus, celles et ceux qui n'ont pas leur statue ou leur vitrail dans les églises et les chapelles, celles et ceux qui n’ont pas fait de miracles ou de grandes choses au point d’en marquer leur génération et les suivantes. 
Est-ce un hasard si l’Église célèbre les défunts au moment même où la nature semble s’éteindre ?
Chacun sait que la terre n’est pas sans vie. Sous l’écorce, la sève des arbres continue à circuler et prépare le printemps suivant. 
Chez l’homme aussi, quelque chose se refuse à mourir, proteste contre la souffrance, le malheur, l’usure du temps, la mort, cela malgré les images quotidiennes de violence, de guerre, d’injustices... L’homme ne se résigne pas au malheur malgré ses propres complicités et contradictions.
Aimés du Père, ils portent en eux la vie nouvelle...
Dans sa vision (Ap 7), saint Jean voit une foule de saints, que personne ne peut compter, tous habillés de blanc, portant la palme des vainqueurs. Ils chantent la gloire de Dieu. Parmi eux, se trouvent nos défunts : des gens qui ont vécu parmi nous, des gens qui n’étaient pas parfaits, mais qui avec leur foi, leur espoir et leur amour ont fait un parcours ; et nous les avons confiés à la miséricorde de Dieu. Ils ne sont pas morts : ils se sont endormis dans le Seigneur et portent en eux la vie nouvelle.
En allant au cimetière, en déposant une fleur ou une lumière sur leur tombe, c’est nous unir à eux, et par eux à tous les saints de la vie quotidienne.
Rien ne peut éteindre en l’homme la soif de bonheur, d’être aussi un « bien heureux » pour les autres, d’être lui-même heureux toujours. Les mots de Jésus le confirment : l’homme est, à l’image de Dieu, fait pour aimer toujours ! Merveilleuse confidence de saint Jean : « Bien-aimés, voyez quel grand amour nous a donné le Père pour que nous soyons appelés enfants de Dieu - et nous le sommes. »  (1 Jn 3, 1)
... traversés par la lumière.
L’évangile des Béatitudes (Mt 5, 1-12a) propose un grand chemin d’espérance et de libération. Mais qui oserait prétendre les vivre pleinement ?
Bienheureux celui ou celle qui laisse grandir en lui la force du pardon, la paix, la pureté, la douceur, le courage... un monde de justice et de paix, l’endurance et la patience dans l’épreuve.
Ce chemin, nous ne le faisons jamais seuls. Des hommes, des femmes, des enfants, avant nous, ont accueilli la parole de Jésus et le don du baptême, naissance à la vie éternelle. Foule innombrable de l’Apocalypse, dont les noms sont le secret de Dieu. Ils donnent visage à chacune des Béatitudes car, fortifiés du don de Dieu, ils ont pris à cœur au moins l’une d’entre elles. Seule la communauté entière de l’Église peut en apporter pleinement le vivant message en formant, ce que la foi proclamée dans le Credo atteste : la communion des saints.
Qu’il est beau de contempler sur les vitraux des églises ou d’une humble chapelle des figures de saints traversées par la lumière extérieure... Cependant, ne laissons pas la sainteté sur les vitraux. Laissons-la descendre en nous. Les saints ne sont pas forcément des gens brillants, mais ils rayonnent ! On pourrait même dire : « Bienheureuses les fissures que nous portons car elles laissent entrevoir et même passer la lumière ! » Une belle perspective... « Peuple de lumière, baptisé pour témoigner... appelé pour annoncer les merveilles de Dieu pour tous les vivants... Bonne Nouvelle pour la terre ! »  
Serge Lemière,
prêtre du diocèse de Coutances (50)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…
BÉATITUDES ET CHRIST. Les Béatitudes font le portrait de Jésus, le seul Saint. Dirions-nous que Jésus est « heureux » alors que son chemin rencontre la croix ? Comment ceux qui pleurent, sont persécutés, et « viennent de la grande épreuve », peuvent être dits heureux ? Est-ce parce que Dieu s’occupe d’eux ? 
BÉATITUDES ET REFUS DES IDOLES. « Qui peut gravir la montagne » (psaume). Le psaume répond : « l’homme qui ne livre pas son âme aux idoles ». À quelle idolâtrie s’oppose chaque béatitude (évangile) ? 
BÉATITUDES ET ESPRIT FILIAL. « Nous sommes enfants de Dieu… » (2e lecture). Dieu donne-t-il le « grand amour » en nous nommant ses enfants (2e lecture) ? Quelle est la véritable attitude filiale ? « Nous sommes enfants de Dieu » mais le meilleur est à venir : « nous lui serons semblables » ; vers quel avenir allons-nous ?
BÉATITUDE ET VISION DE DIEU. « Ils se tenaient debout devant le Trône » (1re lecture) ; « se tenir dans le lieu saint » (psaume) ; « Nous le verrons » (2e lecture). Comment marcher en présence de Dieu maintenant ? Quelle place occupe dans notre cœur l’espérance de voir Dieu ? 
BÉATITUDE ET FOULE. « Une foule immense que nul ne pouvait dénombrer » (1re lecture) ; « Le peuple de ceux qui cherchent ta face » (psaume) ; « Voyant les foules » (évangile). Que fait l’Église pour se montrer sacrement et moyen de l’unité du genre humain ?
DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Tout dépendra des décisions prises par chaque paroisse. Mais, dans tous les cas, on réservera l’allusion à l’Agneau pour la communion du jour. Elle pourra s’appuyer sur la présence d’un tableau ou autre représentation de l’Agneau (mosaïques, vitraux).
Il sera aussi possible d’attirer l’attention sur les statues de vos églises, pouvant même proposer dans les lieux où c’est possible une prédication itinérante avec par exemple les anciennes bannières des saints locaux, en insistant sur « l’assemblée des saints » que nous formons en ce jour.
Mettons aussi en valeur la bénédiction solennelle propre à cette fête.
Pour se former en équipe
L’Agneau de Dieu
L’« Agneau de Dieu » a bénéficié récemment d’un regain d’intérêt, à la faveur de la tardive parution de la nouvelle traduction française du Missel (2021). En effet, si dans le lectionnaire dominical, selon l’évangile du 2e dimanche A, et dans la précédente traduction du Missel, l’Agneau de Dieu enlève « le péché du monde », dans la nouvelle version française du Missel il enlève « les péchés du monde ».
Cette formule est un emprunt à l’Évangile selon saint Jean (1, 29). Mais que dit le texte originel de cet Évangile ? Dans sa version grecque de référence et dans sa traduction latine on lit : « le péché du monde », au singulier. Alors que penser de ces variations du singulier au pluriel ?
La version « les péchés » fait songer à la multitude des crimes, délits, transgressions, fautes et jusqu’aux peccadilles dont se rendent coupables les hommes. Mais « le péché » du monde est la racine de tout ce mal : il s’agit de la méconnaissance de Dieu et du mépris à son égard, ce refus et cette ignorance par lesquels l'humanité s’était éloignée de Dieu (Gn 3). En effet, parce qu'elle s'est coupée d'avec la source de vie, l’humanité s’est fourvoyée dans des comportements immoraux et se trouve vouée à la mort. C’est le péché de toute l’humanité, explique l’apôtre Paul (Rm 3, 9-20 ; selon Ps 13, 3). 
Or, l'action constante de Dieu, par ses alliances successives, a consisté à mettre fin à cette séparation, à supprimer les conséquences du péché du monde et à se réconcilier l'humanité : c’est cela, « enlever le péché du monde ». L’agneau représente cette réconciliation. Son icône parcourt toute l’histoire biblique, de l’Exode à l’Apocalypse. En effet, pour la première Pâque, la manducation de l’agneau pascal devait donner au peuple captif en Égypte l’énergie divine qui allait lui permettre de traverser la mer Rouge pour partir vers la Terre promise. 
À la Cène, le repas pascal chrétien, c’est Jésus lui-même qui prend la place de l’agneau. L’Évangile selon saint Jean le révèle par deux allusions : la condamnation de Jésus eut lieu à la 6e heure, l’heure où les agneaux pour la Pâque étaient immolés au Temple (19, 14), et, à Jésus, les soldats ne brisèrent pas les os (19,33.36 ; cf. Ex 12,46). 
En donnant son corps et son sang, Jésus offre à son peuple la nourriture de vie éternelle qui permet à ses fidèles de traverser en sécurité la mer Rouge de la mort. Les visions de l’Apocalypse célèbrent ce triomphe, par l’acclamation de la foule immense des élus (7, 10) : « Le salut appartient à notre Dieu qui siège sur le Trône et à l’Agneau ! » Par conséquent, « Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau ! » (Ap 19, 9).
Marcel Metzger
Fleurir
Pour cette fête, l’équipe « Fleurir en liturgie » vous suggère deux mises en œuvre que vous trouverez dans le coffret Fleurir en liturgie « Fleurir les temps privilégiés et les grandes fêtes – Année A ».

POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
Ces propositions pour la Toussaint prennent en compte la tradition de la procession au cimetière et/ou de la visite des tombes : il est fait mention des défunts dans la prière universelle. En prévision d’une prière au cimetière, chaque participant peut apporter à l’église un « signe de vie » qui sera déposé sur les tombes, pour manifester le lien de communion avec la célébration à l’église ; ce signe peut être une lumière, une fleur, un rameau ou un autre objet significatif ; il en sera fait mention à la fin de la célébration. En avertir les participants le dimanche précédent.
Temps de l’accueil
· ACCUEIL ET OUVERTURE
Le diacre, ou l’animateur (-trice). 
Au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit. Amen. 
En cette fête de la Toussaint, notre regard s’élargit aux dimensions de l’immense peuple de Dieu. Nous y reconnaissons tous les saints qui nous ont précédés. Notre attention se portera aussi vers nos défunts, que nous confierons à Dieu, par Jésus ressuscité, unis à eux par l’Esprit de vie. 
Demandons à Dieu qu’il nous dispose à accueillir sa parole, pour cela unissons nos voix dans une prière commune.
· CHANT D’ENTRÉE
Voir les propositions de la page 7 de cette fiche.
· PRIÈRE D’OUVERTURE
Dieu notre Père, ton Fils Jésus a envoyé ses disciples annoncer ton Évangile à toutes les nations. 
Leur mission a porté ses fruits. 
C’est pourquoi, en cette fête de tous les saints,
nous pouvons te rendre grâce, pour le peuple immense 
de tous nos frères et sœurs dans la foi que tu as accueilli dans ton Royaume. 
Nous te prions : par ton Esprit Saint, rends-nous attentifs à ton Évangile, nous aussi, 
ouvre nos esprits et nos cœurs à ta Parole. 
Gloire et louange à toi pour les siècles.
Temps de la Parole 
· PROCLAMATION DU LIVRE DE L’APOCALYPSE (Ap 7, 2-4. 9-14)
Peut-on connaître le sort des martyrs et des saints après leur parcours sur la terre ? Dieu a levé le voile, en accordant une vision à son prophète. Il lui révèle que le véritable Agneau pascal, Jésus, a retourné le chemin de mort en route de vie, pour tous ceux qui le suivent.
· PSAUME 23
R/ Voici le peuple de ceux qui cherchent ta face, Seigneur.
Pour la mise en œuvre chantée, voir la page 9 de cette fiche.
Devant le grandiose tableau de l’assemblée des saints, présenté dans la vision de l’Apocalypse, le psaume guide notre contemplation et inspire notre louange de Dieu.
· PROCLAMATION DE LA LETTRE PREMIÈRE LETTRE DE SAINT JEAN (Jn 3, 1-3)
Depuis notre baptême, nous sommes appelés enfants de Dieu et notre avenir en est marqué pour l’éternité. L’apôtre nous révèle les conséquences de cette vocation pour la rencontre de Dieu.
· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE
Voir p. 10 de cette fiche.
· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE (Mt 5, 1-12a)
· COMMENTAIRE DE LA PAROLE
Voir les commentaires bibliques dans la rubrique « Autour des textes » de la page 2 de cette fiche. Les pistes d’homélie de la page 3 peuvent également vous aider.
Temps de la louange et de l’action de grâce
· PRIÈRE DE LOUANGE
Dieu très bon, avec la foule immense des élus, nous proclamons : Amen ! Louange, gloire, sagesse et action de grâce à notre Dieu et à l'Agneau, pour tous les siècles ! Béni sois-tu pour l'immense foule de tes enfants : elle est si grande que nul ne parvient à la compter. Nous te rendons grâce, car tu nous y accueilles chaque dimanche.
R/ Dieu, nous te louons, Seigneur, nous t’acclamons, dans l’immense cortège de tous les saints. 
Dieu trois fois saint, tu nous appelles à être saints et tu nous as déjà sanctifiés par le bain du baptême, en nous adoptant comme tes enfants, en nous insufflant ton Esprit, en nous intégrant dans le corps de ton Fils, en nous offrant ton alliance. Aussi, rien ne pourra plus nous séparer de ton amour. R/.
Notre Père des cieux, béni sois-tu, toi qui ouvres à ton peuple la Terre promise et le royaume des cieux, toi qui le rassasies de ta justice et de ta miséricorde, toi qui nous appelles « fils et enfants de Dieu » et nous découvres ton visage. Gloire à toi pour les siècles. R/.
· PRIÈRE DE CONVERSION
Les Béatitudes dessinent le portrait du chrétien : pauvre, doux, miséricordieux, soucieux de justice, etc. En nous regardant dans ce miroir, nous reconnaissons sans peine nos déficiences. 
Dieu, notre Père, devant l’immense foule de tous les saints, nous confessons notre péché. Nous te demandons pardon pour nos égarements et nos erreurs. 
R/ Seigneur, prends pitié. Ô Christ, prends pitié. Seigneur, prends pitié.
· PRIÈRE UNIVERSELLE
Vous retrouverez notre proposition à la page 10 de cette fiche.
· PRIÈRE DU SEIGNEUR
En déposant sur les tombes les lumières, les fleurs ou les rameaux (selon les cas) que nous avons apportés pour cette célébration, nous exprimons notre espérance en Dieu, lui qui par Jésus a promis la lumière et la vie éternelle à nos défunts. Unissons toutes nos prières en disant ensemble celle que Jésus nous a confiée, et que nos défunts ont priée et nous ont appris à prier : 
Notre Père, qui es aux cieux…
· RITE DE LA PAIX
Cette parole de Jésus, « Heureux les artisans de paix », donne tout son sens au geste de paix que nous accomplissons dans nos célébrations : se réconcilier, déposer toute pensée de vengeance, écarter toute haine et toute malveillance, souhaiter le bonheur pour chacun d’entre nous. Saluons-nous mutuellement par un tel geste de paix.
· ORAISON FINALE
Dieu de vie, ton fils Jésus est la lumière du monde, 
il a chassé les ténèbres de la mort, comme l’exprime le cierge pascal ; 
il a été le grain tombé en terre, et qui a refleuri au matin de Pâques, 
pour entraîner à sa suite tous nos défunts, qui ont mis en lui leur espérance. 
Nous te bénissons. 
Tu nous as donné tant de signes de vie, 
pour raviver notre foi en la résurrection de Jésus et de tous les baptisés. 
Nous te bénissons pour ces signes de vie que nous allons porter sur les tombes. 
Que ton Esprit vivifiant nous garde tous unis dans l’espérance. 
Gloire à toi pour les siècles. Amen.
Temps de l’envoi
· BÉNÉDICTION ET RENVOI
Puisque nous sommes appelés « enfants de Dieu », nous disait l’apôtre, que notre Père des cieux veille sur nous et nous bénisse par le Christ, dans son Esprit.
En ces jours de visite auprès des tombes portons en nous l’espérance du Christ pour la transmettre autour de nous.


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
La fête de la Toussaint était d'abord une fête de tous les martyrs dont les noms avaient été perdus dans les grandes persécutions (1re lecture). Puis, tous les autres saints leur furent associés. De ce fait, notre regard s’élargit aujourd’hui aux dimensions de l’immense peuple de Dieu, dans le temps et l’espace. Nous y reconnaissons tous les saints qui nous ont précédés, connus et inconnus, et notre attention se portera aussi vers nos défunts, que nous confierons à Dieu, par Jésus ressuscité, unis à eux par l’Esprit de vie. Cette mémoire des défunts, qui a traditionnellement lieu le 2 novembre, est souvent intégrée à la fête de la Toussaint ; il est important de garder la dimension d’espérance et de joie de ce jour : « Heureux les invités au repas du Seigneur ! ». Oui, heureux sont-ils ceux qui ont suivi le Christ, le connaissant ou non !
Pour cette fête, la couleur liturgique est le blanc.
OUVERTURE
La Toussaint est encore souvent l’occasion de se rassembler nombreux, en famille. L’équipe de préparation, ainsi que l’équipe d’accompagnement des familles en deuil, seront attentives à faire en sorte que chacun se sente attendu et accueilli. 
Par ailleurs, comme précisé dans « Mises en œuvre » (p. 4 de cette fiche), nous vous proposons de mettre en valeur les représentations de l’Agneau et celles des saints de votre église.
Procession – Accueil – Encensement 
· PROCESSION D’ENTRÉE
Comme cela est suggéré dans « Mises en œuvre » (p. 4), la procession d’ouverture pourra mettre en évidence « l’assemblée des saints » que nous formons en ce jour. Des représentations de saints, sous diverses formes, peuvent ainsi être intégrées à la procession. Pour insister sur cette assemblée, certaines personnes pourraient porter des fleurs qui seront déposées au pied de l’autel.
· CHANT D’ENTRÉE 
Pour accompagner la procession d’entrée, nous vous proposons de choisir un chant qui introduise un esprit de fête : « Tous ensemble, réjouissons-nous dans le Seigneur ! » disent les premiers mots de l’antienne d’ouverture de ce jour.
W1	Dieu, nous te louons 	CNA 646 / Signes Musiques n° 46
W 47-38-1	Aujourd’hui est jour de fête 	CNA 644 / Signes Musiques n° 88
A 69-78	Assemblée des saints	Voix Nouvelles n° 95
XP 65-09	La foule des amis de Dieu	Chantons en Église n° 190 / Signes Musiques n° 154
Y 49 / C 49	Peuple de prêtres	CNA 578 / Les plus célèbres chants d’Église (vol. 5)
WX 13-25	Que nos cœurs soient en fête	Signes Musiques n° 100 / CD Signes 42
· ACCUEIL
Le mot d’accueil sera à la fois une parole de bienvenue et une invitation à entrer dans la joie d’une fête qui est aussi la nôtre. Il pourra également faire allusion à l’Agneau de Dieu comme cela est proposé dans « Autour des textes » à la page 2 de cette fiche. La formation de la page 4 peut être une aide.
Préparation pénitentielle
Agneau de Dieu qui a transformé le chemin de mort en route de vie, convertis nos cœurs : qu’en reconnaissant que nous avons besoin de toi, nous puissions nous ouvrir à ta vie. 
En ce jour de fête, nous vous proposons de chanter :
AL 532 / A 532	Messe de l’Apocalypse - prière pénitentielle 	25 messes pour toutes les assemblées (vol. 2)
AL/A 23-08	Messe du partage – Seigneur, prends pitié	25 messes pour toutes les assemblées (vol. 2)
Le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde…
Gloire à Dieu
Pour chanter la gloire de Dieu qui nous a révélé, en son Fils, son amour pour nous, nous vous suggérons de choisir une mélodie bien connue de l’assemblée, par exemple :
	Messe du peuple de Dieu	Signes Musiques n° 24
AL 189	Messe de Lourdes - Gloria	25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
Prière d’ouverture
« Puis, le prêtre invite le peuple à prier ; et tous, avec le prêtre, font un instant de silence, pour prendre conscience qu’ils se tiennent en présence de Dieu et pour mentionner intérieurement leurs intentions de prière. Ensuite, le prêtre prononce la prière d’ouverture. » (PGMR n° 54).
Celle de la messe du jour (Missel, p. 816)
Dieu éternel et tout-puissant, 
tu nous donnes de célébrer dans une même fête
la gloire de tous les saints ; 
puisqu’une telle multitude intercède pour nous,
accorde-nous ce que nous désirons : 
l’abondance de ta miséricorde.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
Ou celle en l’honneur de tous les saints (Missel p. 1195)
Seigneur Dieu, source de toute sainteté,
sur terre tu as donné à tes saints
les grâces les plus diverses,
et tu les récompenses au ciel
par une même gloire ;
à leur intercession,
accorde à chacun d’entre nous
de répondre fidèlement à sa vocation.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE
Les trois lectures forment un ensemble très cohérent mais les trois textes sont de genres très différents et nécessiteront des lecteurs avertis.
Proclamer la 1ère lecture – Ap 7, 2-4.9-14
Monition (facultative) : En un langage codé, dans une période de persécutions, l’auteur de l’Apocalypse apporte un message d’espérance qui proclame la victoire de l’Agneau sur la mort.
Ce texte relate une vision béatifique. Pour en comprendre le sens et le proclamer de manière intelligible, il est nécessaire d’en comprendre les symboles. Ainsi, l’Agneau désigne le Christ, le trône représente Dieu, le vêtement blanc fait référence au baptême et le chiffre 144 000 symbolise la totalité.
Chanter le PSAUME 23
Pour la mise en œuvre chantée, nous vous suggérons la mélodie composée par Louis Groslambert. Vous la retrouverez dans le classeur « Nouvelles Antiennes » édité par les Fiches Dominicales ainsi que sur le site Chantons en Église :
https://www.chantonseneglise.fr/chant/24729/psaume-23-voici-le-peuple-de-ceux-qui-cherchent-ta-face-toussaint-abc
Vous pouvez également choisir la mélodie composée par Jean-Pascal Hervy. Vous la retrouverez sur le site Chantons en Église : ZL 23-50 – Jean-Pascal Hervy - Psaumes pour les dimanches et les fêtes, année A (ADF).
Voici le peuple de ceux qui cherchent ta face, Seigneur.
Antienne chantée par le(a) soliste et reprise par l’assemblée
Psalmiste 
A 	Au Seigneur, le monde et sa richesse,
B 	la terre et tous ses habitants !
C 	C’est lui qui l’a fondée sur les mers
D 	et la garde inébranlable sur les flots.
Antienne chantée par le(a) soliste et reprise par l’assemblée
Psalmiste 
A 	Qui peut gravir la montagne du Seigneur
B 	et se tenir dans le lieu saint ?
C 	L’homme au cœur pur, aux mains innocentes,
D 	qui ne livre pas son âme aux idoles.
Antienne chantée par le(a) soliste et reprise par l’assemblée
Psalmiste 
A 	Il obtient, du Seigneur, la bénédiction,
B 	et de Dieu son Sauveur, la justice.
C 	Voici le peuple de ceux qui le cherchent !
D 	Voici Jacob qui recherche ta face !
Antienne chantée par l’assemblée
Proclamer la 2e lecture – 1 Jn 3, 1-3
Monition (facultative) : Souvent nous nous posons des questions sur ce que deviennent nos morts. Jean nous affirme que si Dieu fait de nous ses enfants, il ne peut nous abandonner.
Pour ce beau texte de saint Jean, l’équipe liturgique prendra soin de choisir avec suffisamment d’avance un lecteur, si possible expérimenté. Elle pourra l’encourager à méditer son texte : sa proclamation en sera plus méditative. Pour l’encourager, les commentaires bibliques de la page 2 de cette fiche pourront lui être transmis.
Acclamation de l’Évangile
En ce jour de la Toussaint, nous vous suggérons de choisir un alléluia connu et festif, par exemple :
AL 61-96 – Messe de saint Victorien - Alléluia – Signes Musiques n° 133
Alléluia, alléluia ! x 10
Venez à moi, vous tous qui peinez sous le poids du fardeau, dit le Seigneur, 
et moi, je vous procurerai le repos.
Proclamer l’Évangile : Mt 5, 1-12a

Chant d’Évangile
Pour prolonger la méditation, nous vous proposons de chanter :
U 589 / X 589	Heureux, bienheureux	Signes Musiques n° 120 et 58
WP 58-50-4	Aujourd’hui l’univers	Voix Nouvelles n°85
Profession de foi
Pour faciliter la participation du plus grand nombre, il est intéressant de mettre les paroles du Symbole des Apôtres sur la feuille de chants ou dans le montage visuel.
Prière universelle 
Pour cette fête de la Toussaint, nous vous suggérons au choix :
· que la prière universelle puisse être remplacée par une litanie des saints en demandant à l’assemblée de nommer son saint ou sa sainte patronne et en y incluant, selon l’expression du pape François, des saints de « la porte d’à côté », c’est-à-dire des personnes qui nous ont quittés et qui ont été des témoins de l’Évangile. Il est également possible de s’inspirer du chant : WL 12-BIS / W 12-BIS – Litanie des saints – CNA 478.
· d’adapter cette proposition :
· Refrain : Notre Père et notre Dieu, nous te prions (CNA 231-12)
· Pistes pour les intentions
Nous te prions, Dieu notre Père, pour tes Églises répandues par tout l’univers et appelées à annoncer l’Évangile à toutes les nations. Nous te recommandons toutes nos communautés, qui forment ta grande famille. Ensemble nous te prions. R/.
Nous te confions nos familles et nos proches, en particulier nos malades. Que la grande communion de tous les saints nous garde confiants lorsque survient la peine de la séparation et de la mort. Ensemble nous te prions. R/.
Nous te prions, Dieu notre Père, pour tous les défunts de nos familles et de notre paroisse (commune, quartier, etc.) ; qu’ils aient la joie d’être reçus dans ta lumière éternelle ; ensemble nous te prions. R/.
Nous te recommandons les malades proches de la mort : soutiens-les dans l’épreuve, qu’ils puissent remettre leur vie entre tes mains ; nous te recommandons aussi leur entourage ; pour eux tous, nous te prions. R/.
Dieu notre Père, nous te prions pour les familles dans la peine et celles que la mort frappe cruellement : inspire à nos communautés chrétiennes les gestes d’entraide et de réconfort ; ensemble nous te prions. R/.
Dans le silence, chacun peut continuer cette prière en confiant à Dieu ses demandes personnelles (marquer un temps de silence). R/.
· Conclusion :
Dieu trois fois saint, 
tu nous as sanctifiés par le bain du baptême, 
en nous adoptant pour tes enfants, 
en nous insufflant ton Esprit, 
en nous intégrant dans le corps de ton Fils, 
en nous offrant ton Alliance. 
Aussi, rien ne pourra plus nous séparer de ton amour, 
car tu nous restes fidèle jusque dans les épreuves, 
tu nous ouvres la porte du bonheur, tu seras notre récompense dans les cieux. 
Donne-nous faim et soif de ta justice et fais de nous des artisans de paix. 
Gloire à toi pour les siècles. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE
Préparation de l’autel et présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES 
Nous recevons tout de Dieu jusqu’à notre pain quotidien. L’offrande que Dieu attend de nous est celle de notre amour, par le Christ. 
· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour (Missel, p. 816)
Daigne accepter, Seigneur,
l’offrande que nous te présentons
en l’honneur de tous les saints ; 
puisque nous croyons qu’ils sont déjà dans la paix de l’immortalité, 
accorde-nous d’éprouver aussi leur sollicitude
pour notre salut.
Par le Christ, notre Seigneur.
Ou celle du commun des saints et des saintes – 3 (Missel p. 936)
Tandis que nous présentons
nos offrandes à ton autel, Seigneur,
accorde-nous cet amour filial
que tu as inspiré aux saints ;
puissions-nous approcher de ce mystère
avec une âme pure et un cœur fervent,
pour offrir une offrande qui te plaise
et qui nous soit profitable.
Par le Christ, notre Seigneur.
Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE
La préface est propre à la fête : « Car tu nous donnes de célébrer aujourd’hui la cité du ciel, notre mère la Jérusalem d’en haut ; c’est là que nos frères les saints, déjà rassemblés, chantent sans fin ta louange. » (Missel p. 817). 
· SAINT, LE SEIGNEUR 
Pour ce jour de fête, vous vous suggérons de choisir une mélodie connue, par exemple :
AL 45-21 – Messe de Jérusalem - Saint le Dieu de l’Univers – CD « Que tes œuvres sont belles »
· PRIÈRE EUCHARISTIQUE 
[bookmark: _GoBack]Toutes les prières eucharistiques comportent des formules pour la fête de la Toussaint (I, p. 466 ; II, p. 481 ; III, p. 491). Nous vous suggérons la prière eucharistique n° 1 qui énumère le nom de saints mais parle aussi de « tous les saints ».
· ANAMNÈSE
En ce jour de fête, on veillera à ce que l’assemblée puisse chanter l’acclamation. Nous vous proposons une mélodie connue : 
CL 3 – Proclamons le mystère de la foi – CNA 266
· DOXOLOGIE
Pour marquer cette fête de la Toussaint, nous vous proposons de déployer l’acclamation de l’assemblée :
C 13-18 – Amen, gloire et louange – CNA 276 / Signes Musiques n° 30
Fraction du pain & communion
· NOTRE PÈRE 
Il peut être introduit par quelques mots, par exemple : 
« Voyez quel grand amour nous a donné le Père
pour que nous soyons appelés enfants de Dieu – et nous le sommes. » nous dit saint Jean.
C’est pourquoi, unis dans le même Esprit, nous pouvons dire avec confiance la prière que nous avons reçue du Sauveur : Notre Père…
· GESTE DE PAIX 
Il peut être introduit par quelques mots, par exemple : 
« Heureux les artisans de paix, car ils seront appelés fils de Dieu » (évangile).
Frères et sœurs, recevons la paix de Dieu et partageons-la, afin de devenir des artisans de paix.
· CHANT DE LA FRACTION
Pour la fraction du pain, nous vous suggérons : 
AL 629 / D 543	Messe de l’Apocalypse - Agneau de Dieu, pauvre de Dieu	CNA 311 / 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 2)
· INVITATOIRE À LA COMMUNION
Pour rappel, voir la proposition des « Mises en œuvre » à la page 4 de cette fiche.
Voici l’Agneau de Dieu 
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !
· COMMUNION :
Pendant la démarche de communion, nous pouvons chanter, par exemple :
D 103	Pain véritable	CNA 340 / Signes Musiques n° 110 et 39
D 105 / C 105 	Nous formons un même corps	CNA 570 / Signes Musiques n° 54 et 95
D 159-3	Je suis votre pain	Chantons en Église n° 184 / Signes Musiques n° 103
Après la démarche de communion, si l’assemblée n’a pas chanté pendant la procession de communion, nous vous suggérons un chant d’action de grâce :
K 550 	Pour que Dieu soit dit	Signes Musiques n° 85
WP 587	Autour du trône de l’Agneau	Chantons en Église n° 166 et 190 / Signes Musiques n° 40
· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
Celle de la messe du jour (Missel, p. 819)
Tu es admirable, Seigneur Dieu ; 
tu es le seul saint,
toi que nous adorons dans tous les saints ;
nous implorons ta grâce :
quand par elle nous serons parvenus à la sainteté
dans la plénitude de ton amour, 
fais-nous passer de la table des pèlerins
au banquet de la patrie du ciel.
Par le Christ, notre Seigneur.
Ou celle en l’honneur de tous les saints (Missel p. 1196)
Seigneur Dieu,
tu refais nos forces par un seul pain
et ton unique espérance nous soutient ;
raffermis-nous également par ta grâce,
afin que, formant avec tous les saints
un seul corps et un seul esprit dans le Christ,
nous ressuscitions avec lui dans la gloire.
Lui qui vit et règne pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE L’ENVOI
Annonces
Les horaires des célébrations pour les défunts et celles pour la bénédiction des tombes peuvent être rappelés. Cela peut également être le moment de faire part des éventuels projets de prières de la paroisse pour les défunts.
Bénédiction et Envoi
Comme cela est suggéré dans « Mises en œuvre » (p. 4 de cette fiche), nous vous proposons la bénédiction solennelle propre à la fête de tous les saints (Missel p. 536) :
Dieu lui-même est la gloire et le bonheur des saints,
il vous donne le réconfort de leurs prières :
qu’il vous bénisse à jamais.
R. Amen.
L’intercession des saints vous délivre du mal présent,
l’exemple de leur sainteté vous instruit :
soyez toujours prêts à servir Dieu et vos frères.
R. Amen.
Puissiez-vous, tous ensemble,
posséder le bonheur de la patrie
où la sainte Église se réjouit de voir ses enfants
associés aux citoyens du ciel dans la paix éternelle.
R. Amen.
Et que la bénédiction de Dieu tout-puissant,
le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit,
descende sur vous et y demeure toujours.
R. Amen.
Puis le diacre (ou le prêtre) peut dire :
Allez dans la paix du Christ.
Nous rendons grâce à Dieu.
Un chant peut accompagner la sortie de l’assemblée :
K 31-99	Peuple du Seigneur, Église en marche	Signes Musiques n° 62
T 601	Peuple de lumière	Signes Musiques n° 64 et 2
C. Valentin-Petrus / V.Courtas	Fête de tous les Saints	26/07/2023	Fiches dominicales	14
