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Nous attendons ta venue dans la gloire







Quand nous proclamons « nous attendons ta venue dans la gloire », nous voulons exprimer ce qui sera notre béatitude, cette rencontre du Christ que nous avons espérée… Dans le rayonnement de sa présence, nous pourrons goûter la tendresse du Père et nous livrer sans entraves à la ferveur de l’Esprit. En eux, nous retrouverons aussi tous les liens qui ont tissé notre vie…

Michel Rondet, Appelés à la résurrection,
Paris, Bayard, 2009, p. 117-118
Missel des dimanches 2021 p. 62

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Nous arrivons à la fin de l’année liturgique et nous sont proposés, en cet avant-dernier dimanche, des textes qui nous parlent de la fin des temps, avec cette nuance que le terme « fin » ne concerne pas forcément l’issue dernière, mais l’assurance permanente de la présence du Christ à nos côtés, même s’il est désormais retourné près de son Père. Il est venu, il vient, il reviendra. Notre fin est le rendez-vous de tous avec Dieu. Il est à notre porte, le Fils de l’Homme qui vient sur les nuées annoncer le triomphe final du Christ. Mais la détresse, la peur et la grande puissance de sa venue ne doivent pas nous la faire craindre, car il nous suffit de vivre chaque moment comme le dernier instant de notre monde. Certes, nous ne savons ni le jour ni l’heure, mais, justement, vivons nos heures comme si elles étaient les dernières, c’est-à-dire avec le cœur ouvert à sa venue surprise. Et peut-être bien que si le soleil s’obscurcit et si la lumière est sans clarté, c’est que leur perte d’éclat est provoquée par l’invasion de la lumière divine reçue du Christ. D’une certaine manière, il nous faut faire l’anamnèse du futur alors que nous ne le connaissons pas. Et nous pouvons dire au Christ : Nous attendons ta venue dans la gloire.

Première lecture : Daniel 12, 1-3
Cet extrait du Livre de Daniel est un des plus fameux textes de la Bible qui annoncent la résurrection : cet événement aura lieu à la fin des temps, après ce temps de détresse durant lequel les nations humaines font peser leurs pouvoirs et leurs violences ; alors, au moment opportun, Dieu interviendra pour un changement définitif. Ce sera le terme de l’histoire et l’ouverture de son règne.
Cet événement aura une portée universelle : tous seront réveillés, relevés ; mais tous ne connaîtront pas le même sort. Un jugement fera la distinction entre les justes et les sages d’une part et les pécheurs d’autre part.
Cet événement que nous appelons résurrection, cet événement universel et eschatologique, la Bible le nomme réveil ou relèvement. Dieu nous réveillera de la torpeur de la mort et nous relèvera, nous mettra debout. Le mot de résurrection que nous employons dans les langues occidentales est également parlant : en effet, par sa parole, Dieu nous a suscité, il nous a fait venir à l’existence. Toujours par sa parole, Dieu va nous susciter par-delà la mort, pour nous faire rentrer dans son éternité, il va nous re susciter.

Psaume 15
Ce psaume est le cri de joie et de bonheur de celui qui fait confiance à Dieu. Cette confiance s’exprime par une espérance : puisque Dieu est fidèle, la mort ne peut pas être assez forte pour faire obstacle à cette fidélité. Cette puissante fidélité de Dieu concerne aussi l’expérience de la chair : si Dieu nous a fait être charnel, alors sa fidélité se déploiera également sur la chair. Ainsi, Dieu ressuscitera son ami.

Deuxième lecture : Hébreux 10, 11-14. 18
La résurrection de Jésus nous est ici présentée comme une élévation qui le conduit à régner avec son Père en étant assis pour toujours à sa droite. Par sa résurrection, Jésus est établi roi, et s’il y a encore quelques poches de résistance qui font obstacle à son règne, il attend désormais que ses ennemis soient mis sous ses pieds.
Dans la première lettre aux Corinthiens, Paul précise que le dernier ennemi qui sera mis sous ses pieds, c’est la mort. Cette mort qui nous effraie, qui nous paralyse et nous tétanise, nous empêchant de vivre libres et de laisser se déployer la fidélité de Dieu. Cette mort, il nous faut l’affronter avec la puissance de résurrection à laquelle Jésus nous donne de participer déjà. Ainsi, en traversant la mort, nous saurons qu’avec la force que Dieu nous donne, elle ne peut avoir le dernier mot sur nos vies. Nous serons libres à son égard, et nous pourrons être associés éternellement à la vie du Fils.

Évangile : Marc 13, 24-32
Dans ce court extrait de l’Évangile, Jésus se présente comme étant le Fils de l’homme qui reviendra pour réaliser l’œuvre de résurrection dont le prophète Daniel nous parle dans la première lecture. Croire la résurrection de Jésus, c’est croire que sur son corps se déploient la puissance et la fidélité de Dieu par lequel le Père réalisera ce qu’il a préparé et qu’il nous aide à croire et à espérer par la parole des prophètes.
Croire la résurrection de Jésus, c’est croire que, dès maintenant, l’événement eschatologique et universel dont Daniel nous parle dans la première lecture commence à se réaliser. Le point de départ de cette œuvre, c’est le corps de Jésus.
Pour le croyant, il découle une exigence de cette espérance : entrer dans la veille, dans l’attente de ce jour qui se lèvera comme chaque jour le soleil se lève. Au début de l’Évangile, Jésus nous invite à nous convertir (cf. Mc 1, 15). Au terme de celui-ci, il nous invite à veiller. N’est-ce pas cela se convertir : se tourner vers l’Orient et tenter de discerner les signes de l’aurore du premier jour de tout amour ?


Pistes d’homélie
« Le Fils de l’homme est proche, il est à votre porte »
C’est ici (à notre porte), et maintenant (c’est tout proche), que le Seigneur vient.
La fin des temps annoncée est à vivre comme un printemps. 
Mais qui ne retient de ce récit que la démesure apocalyptique du prophète Daniel ? Un effondrement, une immense béance ou l’on ne peut se raccrocher à rien, on touche le fond, le néant. Comment ne pas voir en cette journée des pauvres, l’œuvre de la misère qui détruit l’homme. Alors ! Qui peut parler de bonne nouvelle ? 
Le Christ, car telle une fulgurance, il choisit de traverser notre existence.

« Alors on verra le Fils de l’homme venir avec grande puissance. » 
Quel signe pour la puissance annoncée : une jeune pousse tendre et la force divine, la « Parole », comparée à celle d’une montée de sève où aucune branche n’est oubliée.
Pensons à toutes ces fraternités du quart-monde qui se ressourcent auprès de l’Évangile qui vient faire corps dans leurs vies. Si Jésus interroge en profondeur, c’est pour rappeler l’imminence ou l’urgence de l’essentiel, au-delà de la désespérance qui se lamente.
L’urgence est à les rejoindre car nul n’est dupe : s’il grandit sous le soleil brillant de la réussite, des honneurs, si ce qui gravite autour de lui n’est là que pour le flatter, si son ciel n’est constellé que des étoiles de la beauté, de l’argent, du confort, de tout cela il ne restera pas pierre sur pierre.
Mais si l’essentiel conduit à la joie, n’ayons donc pas peur, laissons les murailles tomber comme celles de Jéricho au cri de la détresse humaine. Tout ce qui est sans humanité sera détruit. 
Ce qu’il faut c’est construire les couleurs et les teintes de la fraternité humaine. Qu’ensemble naisse la justice.

À vous pour qui le soleil ne brille plus ou pas, à vous qu’aucune étoile ne guide, vous qui voyez le monde glisser sous vos pieds, vous dans la poussière, levez-vous, « l’été est proche », à vous je veux donner vie, un cœur rayonnant de lumière, faire de vous des étoiles de justice qui brillent à la face du monde, des visages de ressuscités.
Désormais, le seul appui sûr, c’est le Christ crucifié-ressuscité.
Que chacun d’entre nous accepte de quitter ses certitudes inébranlables ou ses peurs et se dresse pour refuser que des personnes ou des familles vivent dans l’inhumanité, privées d’être visage du Christ.
Celui ou celle pour qui le sol s’est dérobé sous ses pieds, sait goûter l’importance du frère.
Il faut avoir été sauvé par la parole d’un frère ou avoir manqué de cette parole pour en saisir la force vitale. Plus elle est juste, plus elle est humble, plus elle demeure gravée dans le cœur de l’homme ; ainsi de la parole de Dieu : « Le ciel et la terre s’effaceront, mes paroles ne s’effaceront pas ».

L’évangile de ce jour nous invite à ne pas baisser les bras mais à lever les yeux vers toutes ces jeunes pousses pleines d’espérance, notre firmament de demain. Christ ressuscité est déjà là, ce sont nos yeux qui ne le voient pas.

Claude Cosnard
diacre du diocèse du Mans (72)

Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. DIEU DE VIE. « Beaucoup qui dormaient dans la poussière s’éveilleront » (1re lecture) ; « Tu ne peux m’abandonner à la mort » (psaume). Pour quelles raisons pensons-nous que Dieu a le pouvoir de faire vivre les morts ? 

2. LA VENUE. « Se lèvera Michel… viendra le salut » (1re lecture) ; « le Fils de l’homme est proche » (évangile). Le Christ n’indique pas le temps de sa venue : sommes-nous surpris qu’il l’ignore ? Qu’en concluons-nous pour nous ? La prière qui suit le Notre Père se termine ainsi : « en cette vie où nous espérons le bonheur que tu promets et l’avènement de Jésus Christ » : est-ce vrai ? avons-nous hâte de voir cet avènement ? 

3. LA DÉTRESSE. « Ce sera un temps de détresse » (1re lecture) ; « après une terrible détresse » (évangile). Pourquoi ce lien entre l’épreuve et la venue du Christ ? Dans une société où le divertissement tient tant de place, n’y aurait-il que la détresse pour recentrer sur l’essentiel ? Faut-il que le monde parcoure l’itinéraire du Christ du Vendredi saint au matin de Pâques ?

4. LES ENNEMIS. «… ses ennemis sous ses pieds » (2e lecture). Qui sont les ennemis du Christ ? Est-ce les mêmes que les ennemis de l’humanité : la violence, le mensonge, l’injustice… ?


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
On n’oubliera pas que ce 33e dimanche est aussi celui de la Journée mondiale des pauvres et celle du Secours catholique. Il sera possible de s’inspirer pour la célébration de ce que son comité national aura proposé. Mais déjà nous pouvons réfléchir au lien existant entre la préoccupation caritative et l’orientation eschatologique de ce dimanche.

La prière universelle pourra être l’occasion d’une réflexion approfondie et d’un regard privilégié sur toutes les situations difficiles que traverse notre humanité.

Le chant EP 50 / T 50 - Dieu est à l’œuvre en cet âge - CNA 541 pourrait être repris à plusieurs moments de la célébration.

Il serait possible de lire après la communion le texte de Michel Rondet que l’on trouvera à la page 626 du Missel des dimanches 2021.
Pour se former en équipe
Christ crucifié et ressuscité
« Si Christ n’est pas ressuscité, notre prédication est vide et vide aussi notre foi » (1 Co 15, 14) Cette phrase adressée par Paul à des habitants de Corinthe fait le terreau de notre espérance. Pour autant, en tirons-nous toutes les conséquences ? 
J’en retiendrai au moins deux parmi d’autres :
· La première suppose en effet une mort préalable. C’est le chemin pris par le Christ pour qui la résurrection a suivi la mort sur une croix, résurrection qui n’a de sens qu’en tant que prémices de la nôtre. C’est en ce sens que nous disons qu’au cœur de notre foi, du fait de la promesse de la résurrection qui nous est faite, la mort n’est qu’un passage et nous est ouverture à l’espérance.
· [bookmark: _GoBack]La seconde concerne ce que nous faisons des crucifix pour nous-mêmes et dans nos églises. Pour nous-mêmes, ils sont le plus souvent portés au cou, au bout d’une chaîne et expriment une réelle dévotion par rapport aux racines de notre foi. Ou bien sont-ils posés sur les murs, dans nos maisons, mais le sont-ils avec le Christ crucifié ou avec le Christ en gloire ? Dans nos églises, il est évident qu’ils sont en trop grand nombre, tant et si bien que le risque est grand de ne plus y faire attention et d’en perdre le sens. D’autant qu’ils sont pour la plupart signes de la crucifixion et que rares sont les églises qui possèdent des Christs en gloire. Au départ, la coutume a placé le Christ crucifié en face de la chaire, dans la nef, pour rappeler au prédicateur la réalité concrète, difficile et pécheresse de nos existences. Puis, au cours des siècles, l’habitude l’a transporté au chevet du chœur, derrière l’autel. Ainsi était oublié que l’eucharistie fait mémoire du Christ, certes crucifié, mais désormais en gloire. Mais il était plus facile de représenter le Christ avec ses plaies aux pieds et aux mains que glorieux par-delà la mort. Il existe des églises où le Christ derrière l’autel est désormais présenté en gloire, sur une croix, et revêtu d’un vêtement. Des propositions plus audacieuses et plus théologiques nous présentent des croix creusées laissant passer le jour ou la lumière, une manière de signifier le mystère et renvoyant au tombeau vide et ouvert. Christ crucifié et Christ en gloire sont inséparables, encore faut-il que pour nous et dans nos églises, ils soient représentés dans une progression qui visuellement signifie la victoire de la vie sur la mort et nous ouvrent à l’espérance.
Louis-Michel Renier



POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie

Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
[bookmark: _Hlk519156528]Temps de l’accueil
Nous sommes le dernier dimanche de l’année liturgique, avant le Christ-Roi. Tout est fait pour que nous soyons tendus vers l’eschatologie : « Nous attendons ta venue dans la gloire ! » Les signes de l’accueil : bonjour, sourire, don d’une feuille pour chanter,… seraient à mettre en valeur aujourd’hui où nous fêtons aussi la 5e Journée mondiale des pauvres. 

· ACCUEIL ET SALUTATION
La personne qui conduit la prière peut dire : Bonjour à toutes et tous, nous voici rassemblés en ce 33e dimanche et 5e Journée mondiale des pauvres au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit. – Amen. Dieu nous accueille dans sa maison et nous sommes tous les bienvenus. Nous pouvons le chanter.

· CHANT 
A 174 - Dieu nous accueille en sa maison – CNA 545 / Signes Musiques n°62 (c. 1 et 3)

· PRÉPARATION PÉNITENTIELLE
« Les pauvres, vous en aurez toujours… les croyants, lorsqu’ils veulent voir Jésus en personne et le toucher de leurs mains, savent vers qui se tourner : les pauvres sont un sacrement du Christ, ils représentent sa personne et nous renvoient à lui. » nous rappelle le pape François dans son message pour cette Journée mondiale des pauvres.

Pour toutes nos indifférences, Seigneur, prends pitié de nous…
Pour nos manques de partage, Ô Christ, prends pitié de nous…
Pour nos cœurs fermés, Seigneur, prends pitié de nous…

Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde ; 
qu’il nous pardonne nos péchés et nous conduise à la vie éternelle. – Amen.

· PRIÈRE D’OUVERTURE
La personne qui conduit la prière peut dire la prière « Pour demander la charité » (Missel page 980) : 
Dieu d’amour,
transforme-nous par ton esprit d’amour :
que nos pensées deviennent tes pensées,
et nous aurons pour nos frères et pour toi un même amour.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur et notre Dieu,
qui règne avec toi et le Saint-Esprit,
maintenant et pour les siècles des siècles. Amen.



Temps de la Parole 

· PROCLAMATION DU LIVRE DE DANIEL 		Dn 12, 1-3
Comme tous les textes apocalyptiques de la Bible, ce texte veut affirmer que l’épreuve est traversable (traverser est le mot de Pâques, passage).


· MÉDITATION
Aujourd’hui est aussi « un temps de détresse ». Comment être prophète du salut par temps de Covid, de chômage,… ? On constate que l’Église tient ce propos sur la difficulté de l’épreuve en ces jours où elle annonce la venue du Christ. Faut-il que le monde parcoure l’itinéraire du Christ du Vendredi saint au matin de Pâques ? Faut-il la nuit pour que brille la lumière ? Dans une société avide de divertissement, n’y aurait-il que la détresse pour recentrer sur l’essentiel ? 

· PSAUME 15 
Dans la détresse, le psalmiste affirme l’indéfectible fidélité de Dieu. Même en danger de mort, sa confiance est telle qu’il garde la paix intérieure.

Pour une mise en œuvre chantée voir p. 8 de cette fiche. 
Pour une mise en œuvre « parlée », l’assemblée peut être invitée à participer par la reprise d’une expression choisie de chacune des strophes, par exemple :
· Après la 1ère strophe - « Seigneur, mon partage et ma coupe »
· Après la 2e – « Mon cœur exulte, mon âme est en fête »
· Après la 3e – « « Tu m’apprends le chemin de la vie »

· PROCLAMATION DE LA LETTRE AUX HÉBREUX	He 10, 11-14. 18
La lettre aux Hébreux (familiers des pratiques du Temple) s’applique à démontrer que le ministère du Christ est supérieur au ministère du grand prêtre. Ici, le don de soi sur la croix porte à sa perfection le culte où l’on offrait des êtres extérieurs à soi. En célébrant la mort du Christ, dans des messes souvent quotidiennes, les catholiques déploient dans le temps l’offrande parfaite au Père qui a eu lieu, une fois pour toutes.

· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE

· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE	Mc 13, 24-32

· COMMENTAIRE OU TEMPS DE PARTAGE
La personne qui conduit la prière peut inviter à s’interroger sur quel monde nous souhaitons construire pour nos enfants, petits-enfants… : les sociétés ont été portées par des « utopies » quasi toutes renversées : le grand soir communiste, le progrès de la science… Et il semble que l’Église reste seule à offrir une vision d’avenir (Laudato si’ – Fratelli tutti). Elle invite fortement à faire l’anamnèse du futur : « Nous attendons ta venue dans la gloire ». Un temps de partage en petits groupes peut se mettre en place. 

· CHANT APRÈS LA PAROLE
Nous vous suggérons soit le couplet 3 de : 
EP 50 - Dieu est à l’œuvre en cet âge - CNA 541 / Signes Musiques n°142
soit quelques couplets de :
HY 53 / Y 53 - Fais paraître ton jour – CNA 552 / Signes Musiques n°88

· PROFESSION DE FOI – Pour ce 33e dimanche, nous vous suggérons de retenir le Symbole de Nicée-Constantinople : «… il reviendra dans la gloire pour juger les vivants et les morts, et son règne n’aura pas de fin… ».

· PRIÈRE UNIVERSELLE - Pour les intentions, s’inspirer des propositions de la célébration eucharistique page 10 de cette fiche et de celles de la paroisse.


Temps de la prière
Pour ce temps de louange, nous vous proposons que l’assemblée se regroupe autour de l’autel et se donne la main (si les conditions sanitaires le permettent).

La personne qui conduit la prière peut dire (voir prière eucharistique I pour la réconciliation) : 

Vraiment, il est juste et bon 
de te rendre grâce, Dieu très saint,
car tu ne cesses de nous appeler à une vie plus belle :
toi, Dieu de tendresse et de pitié,
sans te lasser tu offres ton pardon
et tu invites l’homme pécheur
à s’en remettre à ta seule bonté.

R/ Je te rends grâce ô mon Dieu pour tant de merveilles 	(Antienne du psaume 138[139], CNA p. 165)

Bien loin de te résigner à nos ruptures d’Alliance,
tu as noué entre l’humanité et toi,
par ton Fils Jésus, notre Seigneur,
un lien nouveau, si fort que rien ne pourra le défaire.		R/

Et maintenant que ton peuple 
connaît un temps de grâce et de réconciliation,
tu lui donnes dans le Christ
de reprendre souffle en se tournant vers toi,
et d’être au service de tout homme
en se livrant davantage à l’Esprit Saint. 		R/

Pleins de reconnaissance pour tous les signes du monde nouveau
déjà présent au milieu de nous 
laissons monter jusqu’à toi la prière que Jésus nous a enseignée : Notre Père…

Temps de l’envoi
Après les annonces, la personne qui conduit la prière peut dire ces quelques mots pour conclure la célébration : 

Nous que tu as nourris de ta Parole, Seigneur, tiens-nous dans le souffle de ton Esprit :
qu’un parfait amour de charité nous saisisse et nous renouvelle. 
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. – Amen.

Et que Dieu tout-puissant nous bénisse…
Allons dans la paix du Christ. Nous rendons grâce à Dieu.

Pour conclure la célébration, nous vous suggérons de reprendre le refrain du chant pris après la Parole.


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE

Aujourd’hui, nous retrouvons Jésus et ses disciples assis au mont des Oliviers, en face du Temple.
C’est près de ce Temple que se situent les textes d’Évangile que le lectionnaire nous fait lire aux 31e ; 32e, 33e dimanches. Un même ordinaire peut unifier ces trois dimanches.
Dernier dimanche de l’année liturgique, avant le Christ-Roi, tout est fait pour que nous soyons tendus vers l’eschatologie. Dans un monde bousculé par toutes sortes d’événements, il semble que l’Église reste seule à offrir une vision d’avenir. Elle invite fortement à faire l’anamnèse du futur : 
« Nous attendons ta venue dans la gloire ».
C’est aussi la 5e journée mondiale des pauvres. N’hésitons pas à vivre cette liturgie avec les plus pauvres de notre paroisse. 

La couleur liturgique est le vert.
OUVERTURE
Au cœur d’un monde en crise, accueillons la parole de Dieu qui fonde et renouvelle l’espérance des croyants en les ouvrant au monde nouveau, un monde « à venir » et pourtant déjà là… 

Procession, accueil et chant d’entrée
[bookmark: _Hlk507157871]Pour ce dimanche, la procession d’entrée pourrait être accompagnée par un fond musical et enrichie de membres d’associations caritatives…

· SALUTATION ET MOT D’ACCUEIL
« Nous attendons sa venue dans la gloire »… Aujourd’hui, dans ce monde plein d’incertitudes, le Seigneur lance un appel au courage et à l’espérance. Dans cette vie qui est la nôtre, il nous invite à accueillir, à vivre, à annoncer une Bonne Nouvelle ! Ouvrons-lui notre cœur et notre vie, car il vient, le Seigneur !

· CHANT D’ENTRÉE
Le chant choisi suscitera cette espérance. En plus des chants déjà cités pour les 31e et 32e dimanches, nous vous suggérons :
[bookmark: _Hlk514249223]EP 50	Dieu est à l’œuvre en cet âge	CNA 541 / Signes Musiques n°142
E 35-85	Seigneur des temps nouveaux	Signes Musiques n°58
K 82a	Peuple où s’avance le Seigneur	Signes Musiques n°145
HY 53 / Y 53	Fais paraître ton jour 	CNA 552 / Signes Musiques n°88
[bookmark: _Hlk519149219]X 894 / E 135	Le monde ancien s'en est allé 	CNA 563 /Signes Musiques n°40
X 516 / M 516	Veillons jusqu'au jour	Signes Musiques n°160

Préparation pénitentielle
Seigneur Jésus, toi qui nous appelles à ouvrir nos mains à ton appel, nos yeux à ta lumière, nos cœurs à ton amour… prends pitié de nous et viens nous sauver.

Nous vous suggérons de choisir des invocations simples et courtes, telles celles du CNA – 185 d - p. 246.

Gloire à Dieu
Chantons la gloire de Dieu !

Pour les 31e, 32e et 33e dimanches, nous vous suggérons :
AL59-07 - Messe de la Réunion - Gloire à Dieu - 25 messes pour toutes les assemblées - Vol 1 p. 44

Prière d’ouverture
Par l’invitation « Prions », le prêtre exhorte le peuple à se recueillir avec lui pendant un moment de silence, afin de prendre conscience qu’il est en présence de Dieu et de faire émerger, chacun dans son cœur, les intentions personnelles avec lesquelles il participe à la messe. (Pape François)

Que notre prière, Seigneur, parvienne jusqu’à toi… Ensemble, prions :
[bookmark: _Hlk508270841][bookmark: _Hlk515375149]
Celle de la messe du jour (Missel, p. 373)

Accorde-nous, Seigneur,
de trouver notre joie dans notre fidélité :
car c’est un bonheur durable et profond
de servir constamment le créateur de tout bien.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur et notre Dieu,
qui règne avec toi et le Saint-Esprit,
maintenant et pour les siècles des siècles. Amen.

[bookmark: _Hlk493082024]ou la 11e des oraisons diverses (Missel p. 380)
Seigneur, sois la lumière de ton peuple,
et brûle toujours son cœur aux splendeurs de ta gloire ;
alors il n’hésitera pas à reconnaître son Sauveur
et pourra se donner à lui en toute vérité.
Lui qui règne avec toi et le Saint-Esprit,
maintenant et pour les siècles des siècles. Amen.
LITURGIE DE LA PAROLE
« Nous attendons ta venue dans la gloire ! »

Proclamer la 1ère lecture – Dn 12, 1-3
Monition (facultative) : Un siècle et demi avant la naissance de Jésus, le prophète Daniel annonce pour la première fois, et de manière concrète, une résurrection des Justes pour une vie éternelle.

C’est un texte de type « apocalyptique », c’est-à-dire une « révélation » de la part du Seigneur. Ce n’est pas une prophétie de malheur mais bien une « bonne nouvelle », capable de relever notre espérance et mobiliser nos énergies, que le lecteur aura à proclamer. Ce n’est pas un exercice facile… 

Chanter le PSAUME 15
Cette nouvelle antienne a été mise en musique par Louis Groslambert, pour les Fiches Dominicales, vous trouverez la partition complète dans le classeur des Nouvelles Antiennes – Année B. 

Garde-moi, mon Dieu, j’ai fait de toi mon refuge.

[bookmark: _Hlk508703336]Antienne chantée par le psalmiste puis reprise par l’assemblée

Psalmiste 
A- [bookmark: _Hlk514331407][bookmark: _Hlk508977200]Seigneur, mon partage et ma coupe :
B- de toi dépend mon sort.
C- Je garde le Seigneur devant moi sans relâche ;
D- il est à ma droite : je suis inébranlable.
Reprise de l’antienne

Psalmiste 
A- Mon cœur exulte, mon âme est en fête, 
B- ma chair elle-même repose en confiance :
C- tu ne peux m'abandonner à la mort 
D- ni laisser ton ami voir la corruption.
Reprise de l’antienne

Psalmiste 
A- Tu m'apprends le chemin de la vie :
B- devant ta face, débordement de joie !
D-	À ta droite, éternité de délices !
Reprise de l’antienne

Proclamer la 2e lecture – He 10, 11-14. 18
Monition (facultative) : L’auteur de l’épître aux Hébreux nous invite à l’espérance, car le Christ nous a sauvés.

[bookmark: _Hlk515439973]Le lecteur aura pris soin de préparer sa proclamation. Il aura repéré les deux parties du texte et saura en marquer le contraste : 
· Dans l’ancienne Alliance… 
· Jésus Christ…

Acclamation de l’Évangile
[bookmark: _Hlk493171626]Pour l’acclamation de l’Évangile, nous vous suggérons :
U 26-18 - Alléluia « pour le temps ordinaire » - CNA 215-13

[bookmark: _Hlk514847050]Alléluia, alléluia ! Alléluia, alléluia ! Alléluia, alléluia !

Restez éveillés et priez en tout temps :
ainsi vous serez jugés dignes de vous tenir debout devant le Fils de l’homme.

Proclamer l’Évangile : Mc 13, 24-32

Homélie

Chant après la Parole
[bookmark: _Hlk514838370]Nous vous suggérons de chanter le couplet 3 de : 
EP 50 - Dieu est à l’œuvre en cet âge - CNA 541 / Signes Musiques n°142

Profession de foi
Elle sera mise particulièrement en valeur en ce 33e dimanche. Nous vous suggérons de retenir le Symbole de Nicée-Constantinople où nous confessons : Il reviendra dans la gloire pour juger les vivants et les morts et son règne n’aura pas de fin… J’attends la résurrection des morts, et la vie du monde à venir.

[bookmark: _Hlk519158196]Prière universelle 
[bookmark: _Hlk495051202]Pour vous aider dans la rédaction des intentions, nous vous suggérons quelques pistes. N'oubliez pas de les adapter aux circonstances, à l'actualité, aux besoins du moment...

· Introduction
« Ceux qui ne reconnaissent pas les pauvres trahissent l’enseignement de Jésus 
et ne peuvent pas être ses disciples. » (Pape François)
En cette Journée mondiale des pauvres, demandons au Seigneur la grâce de sortir de l’indifférence pour faire monter de nos cœurs une prière vraiment universelle et savoir tendre la main à ceux qui en ont besoin.

· Refrain : Fais paraître ton jour…  		HY 53 / Y 53 / CNA 552 / Signes Musiques n°88 (au début et à la fin de la prière)

· Pistes pour les intentions (voir aussi celles proposées pour cette 5e Journée mondiales des pauvres) :

Prions pour tous ceux et celles qui, au sein de notre Église et dans le monde, 
semblent se soucier des pauvres mais les exploitent, leur volent leurs « richesses »…

Prions pour tous les pauvres, les personnes seules, marginalisées et discriminées
qu’en chacun de leurs visages nous reconnaissions celui de Jésus, le pauvre parmi les pauvres…

Prions pour notre communauté paroissiale,
qu’elle sache découvrir le Christ dans les plus pauvres de ses fidèles,
prêter sa voix à leurs causes, mais aussi être leurs amis, 
les écouter, les comprendre et accueillir la mystérieuse sagesse 
que Dieu veut nous communiquer à travers eux.

· Conclusion : 
Dieu, notre Père, tiens-nous éveillés dans la foi, l’espérance et l’amour ;
donne-nous de travailler sans relâche à l’avènement de ton Royaume
jusqu’au jour où paraîtra dans la gloire Jésus, ton Fils, notre Seigneur. Amen.


LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et présentation des dons
· La PROCESSION DES OFFRANDES – Elle peut se faire en silence si l’assemblée en est capable. L’orgue ou un autre instrument peuvent aussi favoriser le recueillement.

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES

Celle de la messe du jour (Missel, p. 374)

Permets, Seigneur, notre Dieu,
que l’offrande placée sous ton regard
nous obtienne la grâce de vivre pour toi
et nous donne l’éternité bienheureuse.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

[bookmark: _Hlk508029901]ou la 20e des oraisons diverses (Missel p. 387)

Si nous venons à ton autel, Seigneur,
avec ces offrandes en nos mains,
c’est pour que nous puissions rencontrer,
par le sacrement de l’Eucharistie,
Jésus Christ, médiateur de l’Alliance nouvelle,
et pour que vienne jusqu’à nous, une fois encore, 
le salut qu’il nous a obtenu par son sang.
Lui qui règne avec toi pour les siècles des siècles. Amen.

Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE – Nous vous suggérons la 6e préface des dimanches (Missel p.494) : «… nous avons reçu les premiers dons de l’Esprit par qui tu as ressuscité Jésus d’entre les morts, et nous vivons dans l’espérance que s’accomplisse en nous le mystère de Pâques… » et la prière eucharistique n° I pour la réconciliation (p. 11) qui rejoignent bien la perspective eschatologique de ce dimanche : « En faisant mémoire du Christ, notre Pâque et notre paix définitive, en célébrant sa mort et sa résurrection, en appelant le jour béni de sa venue et de notre joie… »

Pour les 31e, 32e et 33e dimanches, nous vous avons suggéré : 
· SANCTUS
AL 9 – Sanctus – Messe de Rangueil - 25 messes pour toutes les assemblées / Vol 1 p. 56
· ANAMNÈSE
AL 13 – Anamnèse - Messe de Rangueil - 25 messes pour toutes les assemblées / Vol 1 p. 57

Fraction du pain & communion
· NOTRE PÈRE introduit par quelques mots : 

Nous attendons ta venue dans la gloire… Notre Père que ton règne vienne…

Avec l’Église tout entière qui annonce à tous les hommes les merveilles de son amour,
en frères, nous osons dire : Notre Père…

· GESTE DE PAIX 
Il peut être introduit par quelques mots, par exemple :

Soyons de ceux qui annoncent le monde nouveau
en partageant la paix qui vient de lui…
Dans la charité du Christ, donnez-vous la paix.

· CHANT DE LA FRACTION
Nous vous suggérons : AL25 – Agnus - Messe de Rangueil - 25 messes pour toutes les assemblées / Vol 1 p. 58


· INVITATOIRE À LA COMMUNION
« Jésus Christ, par son unique offrande, a mené pour toujours à leur perfection ceux qu’il sanctifie. »

Heureux les invités au repas du Seigneur ! 
Voici l’Agneau de Dieu qui enlève le péché du monde.

· COMMUNION
Pendant la démarche de communion, nous pouvons :
· écouter un morceau de musique. La revue Préludes (51, rue Principale, 67530 Ottrott), destinée aux organistes, en propose de nombreux.
· chanter, par exemple : 
D 294	Pain de Dieu, pain rompu	CNA 338
D 103	Pain véritable	CNA 340
D 39-31 	Partageons le pain du Seigneur 	CNA 342

Après la communion, nous pouvons chanter, par exemple :
[bookmark: _Hlk514335917]EP 50	Dieu est à l’œuvre en cet âge	CNA 541 / Signes Musiques n°142
EP 168 / PLH 168	Encore un peu de temps	CNA 367 / Signes Musiques n°17 et 82
K 35-65-5	Peuple choisi par Dieu	Signes Musiques n°87

· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
[bookmark: _Hlk515445610][bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]
Celle de la messe du jour (Missel, p. 374)

Nous venons de communier, Seigneur,
au don sacré du corps et du sang de ton Fils,
et nous te prions humblement :
que cette eucharistie offerte en mémoire de lui,
comme il nous a dit de le faire,
augmente en nous la charité.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

ou la 2e des oraisons diverses (Missel p. 388)
Nous t’en prions, Seigneur,
nous qui allons du passé vers ce qui est nouveau :
fais-nous quitter ce qui ne peut que vieillir,
mets en nous un esprit de renouveau et de sainteté.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.
LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces
En ce jour, elles rappelleront notamment les actions des associations caritatives actives sur la paroisse ou le doyenné.
 
Bénédiction et envoi
Nous vous suggérons la 9e Prière sur le peuple (Missel p. 525)
Regarde avec bonté, Seigneur,
les croyants qui te supplient :
aide-les à partager avec les autres
les dons que tu leur as faits dans ton amour.
Par Jésus…
Puis le diacre, ou le prêtre, chante (ou dit) l’une des formules d’envoi, par exemple :
Allez en paix, glorifiez le Seigneur par votre vie.
R / NOUS RENDONS GRÂCE À DIEU.

Un même chant pourrait accompagner la sortie de toute l’assemblée, les 31e, 32e et 33e dimanches, par exemple :
X 516 / M 516 - Veillons jusqu'au jour – Chantons en Église n°160
V. Courtas	33e dimanche ordinaire – B	22/07/2021	Fiches dominicales	1
