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7e Journée mondiale des pauvres
Journée du Secours catholique
[bookmark: _Hlk485024764]Dieu nous fait confiance, n’ayons pas peur
Sur les routes des hommes,
Le Seigneur nous attend
Pour bâtir son Royaume de justice et de paix,
Pour bâtir son Royaume de justice et d´amour.
T 74– Sur les routes des hommes
Auteur : Arlette Gilbert / Compositeur : Raymond Fau.


AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Le pape François a invité le monde entier à faire de ce dimanche la Journée mondiale des pauvres. Le texte que Paul adresse aux Thessaloniciens invite cette communauté à l’attente du Seigneur dans la vigilance. Et la vigilance se préoccupe d’abord, et avant tout, de toutes celles et ceux qui sont en difficulté de vivre. C’est ce que vit la « femme parfaite » dont nous parle la première lecture : « ses doigts s’ouvrent en faveur du pauvre, elle tend la main aux malheureux ». Et, quels que soient les dons reçus au départ, la récompense est la même. Car ce qui reste important, c’est de faire fructifier, mais surtout pas de thésauriser dans un coffre-fort. Il n’y a pas de quoi avoir peur. Certes le psaume chante l’antienne « heureux qui craint le Seigneur ». Mais nous savons bien que la crainte dont il s’agit n’est pas la peur, celle dont le troisième serviteur fait preuve, mais l’amour, dont l’amour du prochain est le prolongement. C’est la même crainte qui fait que la femme des Proverbesmérite la louange. Ainsi pouvons-nous être des « fils de lumière » qui ne restent pas endormis comme tant d’autres. Un petit clin d’œil qui peut nous aider à attendre c’est celui que nous donne l’évangile : le retour du maître « longtemps après ». Tout en gardant au cœur qu’il peut venir comme un voleur dans la nuit.
Première lecture :
Proverbe 31, 10-13.19-20.30-31
Le texte que nous proclamons ce dimanche nous propose le portrait d’une femme parfaite. Il le fait bien sûr selon les catégories de son temps ; l’interprétation saura éviter tout anachronisme qui heurterait la sensibilité contemporaine. Il s’agit d’une femme active qui sait travailler de ses mains. La sagesse, telle que le livre des Proverbes nous la présente, est en premier lieu une qualité artisanale : avoir le tour de main pour faire ce que l’on doit faire. Cette sagesse devient alors un art de vivre, un tour de cœur dans la justice et la sainteté.
Pour conclusion, l’ouvrage offre ce portrait de la femme parfaite. Au début du livre, le jeune homme auquel il s’adresse est invité à fuir Dame Folie pour épouser Dame Sagesse ; il est maintenant invité à reconnaître avec la femme active qui vit à ses côtés l’expression même de la sagesse de Dieu qui l’invite à la crainte de Dieu.
Psaume 127
Ce psaume chante le bonheur de la table familiale. Se retrouver le soir en partageant le repas et la journée vécue est une bénédiction divine. Elle anticipe la joie du Royaume.
Deuxième lecture : 
1Thessaloniciens 5,1-6
Avant de terminer sa lettre aux amis de Thessalonique, Paul souhaite aborder une dernière question : l’attente du retour du Christ. Celle-ci est imprévisible, il n’est pas possible de la déterminer à l’avance, de la calculer. Cela reviendrait à dire que l’ouverture du règne de Dieu est soumise à une loi ; or il s’agit d’un don gracieux que l’on attend dans la foi et l’espérance.
Paul invite donc les chrétiens à vivre dans la sobriété : il est bien connu que le vin alourdit le cœur et fait tomber facilement dans le sommeil. Or, il nous faut rester éveillés et vigilants. Il est connu que dans le monde romain (déjà !), on buvait facilement pour s’enivrer. Boire un verre entre amis ou pour tuer le temps : tel est le choix. Le premier consolide l’alliance entre frères, le second considère sans intérêt le temps qui nous sépare de la venue du règne.
Évangile :
Matthieu 25, 14-30
Avec cette parabole, Jésus invite ses disciples à penser le temps de l’absence, celui entre le départ et le retour du maître. C’est finalement la même question que celle portée dans la deuxième lecture. Pour le troisième serviteur, l'absence de son maître est un temps que l’on met entre parenthèses. Puisqu'il n’est pas là, il n’y a rien à faire. Les deux premiers serviteurs, quant à eux, font de ce temps de l’absence le temps de la fidélité éprouvée. Les talents que leur maître leur a confiés, et qu’ils conservent comme la marque d’une confiance, redoublent en quantité car, à la fin, ils deviennent la propriété et du maître et des serviteurs. Pour eux, le temps de l’absence offre le temps de redoubler les dons.
Comment alors identifier ces talents ? Ce terme désigne à l’époque une somme importante d’argent, il est passé en français pour désigner une capacité, une compétence. Jésus ne nous parle sûrement pas des talents que nous avons pour un instrument de musique ou toute autre activité. En lisant attentivement le texte, il apparaît que chaque serviteur est jugé sur ce qu’il dit : le troisième serviteur déclare que le maître est dur. Il est donc jugé selon l’image qu’il a de son maître : il aurait dû être cohérent avec ce qu’il dit.
Les talents représentent donc, dans cette parabole, l’image que nous nous faisons de Dieu, la parole qu’il nous a donnée et que nous devons faire fructifier. À travers cette histoire, Jésus nous dit que nous avons du talent pour Dieu, que nous avons des dons, que nous sommes doués pour vivre l’alliance : qu’en faisons-nous ?
[bookmark: _Hlk485025723]Pistes d’homélie
Les talents de la joie
« Nous te rendons grâce, car tu nous as estimés dignes de nous tenir devant toi pour te servir... ». Cette prière, tout de suite après la consécration dans la seconde prière eucharistique, trouve ici son plein sens. « Servir », c’est ce qu’a fait la femme vaillante de la première lecture, ce à quoi saint Paul exhorte les Thessaloniciens dans la seconde. Ce sont enfin les deux premiers serviteurs de l’évangile qui font fructifier les talents reçus.
L’évangile des talents résonne particulièrement en cette journée mondiale de la pauvreté. Rencontrer des personnes en situation de pauvreté, quelle qu’en soit la forme, n’est facile pour personne. En faisant un bout de chemin avec elles, à la manière des disciples sur le chemin d’Emmaüs, tout peut devenir lumineux et paisible, telle la parabole des talents.
Pour commencer
Le maître confie ses richesses à des serviteurs, « à chacun selon ses capacités » (Mt25, 15). Pour nous aussi, tout a commencé avecla grâcede Dieu qui a confié à chacun divers talents. Il nous les a confiés parce qu’il connaît chacun et sait de quoi il est capable ; il fait confiance, malgré les fragilités. Il fait aussi confiance à ce serviteur qui s’empressera de cacher le talent reçu. Or, Dieu demande d’utiliser le temps présent sans peur, ni nostalgie pour le passé, uniquement dans l’attente active de sa venue. 
Le cœur de la parabole
C’est l’œuvre des serviteurs. Le « service » est notre œuvre. Il fait fructifier les talents et donne sens à l’existence : en effet, qui ne vit pas pour servir ne sert pas non plus sa propre vie. Dans l’évangile, les bons serviteurs ne conservent pas jalousement ce qu’ils ont reçu ; ils l’utilisent.La grandeur d’une vie ne dépend pas de ce que nous mettons de côté, mais du fruit que nous portons. Que de gens consacrent leur existence seulement à accumuler, pensant à leurbien-être, plutôt qu’àfaire du bien. Sinous avonsdes dons, c’est pourêtre nous-mêmes des dons pour les autres. Ainsi, l’amour se multiplie quand il ose se diviser et se partager. Les serviteurs qui investissent sont appelés « fidèles » (Mt 25, 21.23).
Le contraire, c’est de finir comme le troisième dans la parabole, peureux, sans initiative ni créativité. Le maître le qualifie de « mauvais » (v. 26). Il n’a rien fait de mal... il n’a rien fait de bon, non plus. Pire, il a même restitué à Dieu le don reçu. 
La plus grande pauvreté à combattre... c’est notre pauvreté en amour. Le livre des Proverbes loue une femme laborieuse dans l’amour, dont la valeur est supérieure aux perles : il faut imiter cette femme qui « tend la main au malheureux » (Pr31, 20) : voilà la richesse de cette femme : tendre la main à celui qui est dans le besoin au lieu d’exiger ce qui nous manque : faire ainsi, c’est multiplier les talents reçus, et au final, « entrer dans la joie de son seigneur. » (Mt 25, 21.23).
Pour finir
L’un sera comblé, l’autre restera pauvre (v. 29). Au final, une seule question engage l’épaisseur même de notre existence : « As-tu aimé et servi ? »
Au soir de notre vie, nous ne serons pas jugés ni sur la puissance, ni sur l’intelligence, ni sur la réussite sociale ni sur l’argent gagné... ni même sur la dévotion. Nous serons jugés sur l’amour, et le service du frère... L’amour, nul n’est assez riche pour pouvoir s’en passer, et nul n’est si pauvre qu’il ne puisse en donner. 
Serge Lemière,
prêtre du diocèse de Coutances (50)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…
LA VENUE DU SEIGNEUR. « Le jour du Seigneur vient » (2e lecture) ; « le maître revint » (évangile). Chaque messe fait chanter « nous attendons ta venue ». Comment vivons-nous le fait qu’il soit « parti » ? Sommes-nous aimantés par sa venue ? Et comment vivons-nous cette attente d’une venue imprévisible ?
CONFIANCE. « Il leur confia ses biens… tu m’avais confié… » (évangile) ; même mot que « fiançailles, foi ». Faisons une liste de ce que Dieu nous a confié. Dieu nous fait confiance, il nous donne le talent de la foi au Christ, il nous rend « doués » pour suivre le Christ. Avons-nous conscience d’être capables de foi, « doués » pour la foi ? 
RÉCOMPENSE. « On fera l’éloge de son activité » (1re lecture) : « comment sera béni… » (psaume) ; « serviteur bon et fidèle » (évangile). Attendons-nous une récompense ? Si la récompense consiste à partager la « joie du maître » (évangile), la joie que l’homme soit vivant (saint Irénée), serons-nous suffisamment récompensés ?
TRAVAIL. « Ses mains travaillent volontiers » (1re lecture) ; « Ne restons pas endormis » (2e lecture) ; « j’ai gagné cinq autres talents » (évangile). Le Christ étant « absent », n’avons-nous rien à faire, ou avons-nous à exercer notre fidélité ? 

DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Les textes se prêtent à une procession en chantant : Veillons jusqu’au jour… en choisissant le couplet concernant le 33e dimanche. 
Après le mot d’accueil et un temps de musique, celle du chant par exemple, la procession se met en marche précédée d’un porteur de lanterne ou de plusieurs porteurs de bougies. 
Si le chant n’a pas été choisi pour la procession, il peut l’être en introduction de la deuxième lecture.
Avant le Notre Père et dans le souci de préparer la formule : « Que ton règne vienne », il sera possible de dire un petit mot la mettant en valeur.
En se référant à ce qui est proposé dans la formation, on choisira une acclamation d’anamnèse d’une certaine ampleur.
De nombreux chants sont possibles, par exemple : T 74 – Sur les routes des hommes ; X 516 / M 516 – Veillons jusqu’au jour ; Veillons et prions ; EP 50 / T 50 – Dieu est à l’œuvre en cet âge ; EP 168 / PLH 168 – Encore un peu de temps ; HY 53 / Y 53 – Fais paraître ton jour.
Pour se former en équipe
[bookmark: _Hlk482776865][bookmark: _Hlk486576640]L’anamnèse
Sous ce terme, qui signifie « mémorial », on désigne, dans la célébration eucharistique, la prière qui suit le récit de l’Institution, ou consécration, par laquelle s’applique la parole du Christ : « Faites ceci en mémoire de moi ». Chaque prière eucharistique comporte son anamnèse. Le concile Vatican II a introduit, avant cette anamnèse par le prêtre, une acclamation, de préférence chantée, par le peuple et qui porte le même nom. Trois formules sont proposées au choix, qui ont la même structure : elles s’adressent au Christ – à la différence du reste de la prière eucharistique adressée au Père – et font mémoire des trois temps du salut qu’il nous vaut : sa mort, sa résurrection, son retour dans la gloire à la fin des temps.
Parler d’anamnèse, ou encore de mémorial, ce n’est pas simplement parler d’un souvenir qui nous reconduirait au passé, mais au contraire d’un geste et d’une parole qui rendent présent ce passé. Quand nous célébrons l’eucharistie, c’est aujourd’hui que le mystère pascal s’accomplit, un aujourd’hui éternel. C’est ce que veulent signifier les trois temps de l’acclamation : la mort, la résurrection et le retour pour dire l’éternité de « Celui qui est, qui était, et qui vient ».
C'est-à-dire que, pour que cette mémoire soit présence, il faut que la mémoire de l’Église qui s’adresse au Christ rencontre la mémoire de Dieu qui « se souvient » de son Alliance et lui assure une éternelle actualité. Encore une version de « l’admirable échange » que constitue chaque sacrement.
On comprendra que l’importance de ce rite, qui peut être considéré comme le sommet de la prière eucharistique, mérite qu’on en respecte les paroles et la structure : l’adresse au Christ et le triple événement du salut.
Dominique Maerten



POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
Dieu nous fait confiance, n’ayons pas peur
Ce dimanche nous célébrons, dans toute l’Église, la Journée mondiale des pauvres à l’appel du pape François. Le pape veut nous ouvrir davantage à la miséricorde et veut que chaque baptisé sache prendre soin des pauvres.
L’évangile de ce dimanche nous invite à veiller car dit saint Paul dans sa lettre aux Thessaloniciens, nous ne connaissons pas le jour ni l’heure du retour du Christ : « Il vient comme un voleur dans la nuit ».
Temps de l’accueil
· ACCUEIL ET CHANT D’ENTRÉE
X 516 / M 516 – Veillons jusqu’au jour (couplet du 33e dim.) – Chantons en Église n° 160
Après le mot d’accueil et un temps de musique (musique du chant par exemple), la procession se met en marche précédée d’un porteur de lanterne ou de plusieurs porteurs de bougies qui seront déposées autour du lieu de la Parole.
· SALUTATION ET MOT D’ACCUEIL
Au nom du Père et du Fils et du saint Esprit.
« Veillons jusqu’au jour où le monde est sauvé, le monde est jugé au feu de l’amour. »
· PRIÈRE PÉNITENTIELLE
Avec confiance, reconnaissons que nous sommes pécheurs et ouvrons nos cœurs à l’accueil de cet amour.
Seigneur Jésus, lumière qui se lève en nos ténèbres,prends pitié de nous.
Ô Christ, Sauveur qui dissipe nos craintes,prends pitié de nous.
Seigneur, feu d'amour qui supprime nos divisions, prends pitié de nous.
· PRIÈRE D’OUVERTURE 
Voir page 7 de cette fiche. 
Temps de la Parole 
· PROCLAMATION DU LIVRE DES PROVERBES (Pr 31,10-13.19-20.30-31)
« Une femme parfaite, qui la trouvera ? » Il s’agit dans ce texte du portrait d’une femme que Dieu a remplie de sa sagesse et qui donne à son entourage la seule chose dont Dieu rêve pour l’humanité, à savoir, le bonheur.
· PSAUME 127
Ce psaume nous parle du bonheur des fidèles : « Heureux qui craint le Seigneur ! ». La crainte exprimée dans ce texte n’est pas la peur mais l’amour du Seigneur, dont l’amour du prochain est le prolongement.
Voir mise en œuvre page8 de cette fiche.
· PROCLAMATION DE LA 1re LETTRE DE SAINT PAUL AUX THESSALONICIENS (1 Th 5, 1-6)
Le refrain du chant« Veillons jusqu’au jour »(X 516 / M 516)peut être pris en introduction.
« Vous êtes tous des fils de la lumière, des fils du jour. Ne restons pas endormis comme les autres, mais soyons vigilants et restons sobres ».
· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE
HY 53 / Y 53 - Fais paraître ton jour – CNA 552 (refrain suivi de l’Alléluia)
Voir également la proposition de la page9.
· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE (Mt 25, 14-30)
La proclamation de l’Évangile peut être suivie d’un silence ou d’un bref commentaire qui peut s’inspirer des pistes d’homélie ou du chant : Veillons et prionsde Laurent Grzybowski – Signes Musiques n° 106
· PROFESSION DE FOI
· PRIÈRE UNIVERSELLE
Elle peut s’inspirer de celle de la page 9.
Temps de la louange et de l’action de grâce
· L’ACTION DE GRÂCE
Refrain : Dieu de tout amour, nous te bénissons car tu es Père, notre Père.
Tu nous as créés libres et responsables, tu nous fais confiance et nous fais don de tes biens pour les faire fructifier. R/.
Nous te rendons grâce pour ton Fils Jésus, il est le chemin qui mène vers toi. Il nous enseigne l’espérance en ce jour où il viendra lui-même achever la réalisation de son Royaume ; il nous apprend la confiance et la vigilance. R/.
Nous te rendons grâce, ô notre Père, pour ton Esprit qui travaille le cœur des hommes et prépare la venue de ton Royaume.R/.
· PRIÈRE DU SEIGNEUR
Avec les mots que Jésus nous a enseignés, nous pouvons redire : Notre Père…
Temps de l’envoi
· ANNONCES PAROISSIALES
· CHANT D’ENVOI
T 74 	Sur les routes des hommes	
T 72	N’ayons pas peur de vivre au monde(couplet 4)	Signes Musiques n° 21
· BÉNÉDICTION ET ENVOI
Dans la force de l’Esprit Saint rappelons-nous : Dieu nous aime. Sa joie c’est l’homme heureux.
Allons dans la foi et l’amour annoncer l’Évangile à travers le service de nos frères. A l’instar de la femme du livre des proverbes, soyons des femmes et des hommes parfaits, soucieux du bonheur des autres.
Et que Dieu tout-puissant nous bénisse…
Allons dans la paix du Christ.

POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
Nous approchons de la fin de l’année liturgique. Les trois derniers dimanches de novembre, les textes bibliques nous donnent l’occasion de nous tourner vers la fin des temps.Trois paraboles sont ainsi adressées par Jésus. Après celle des dix jeunes filles du 32e dimanche, ce 33e dimanche nous écoutons celle des talents. Le troisième serviteur est là pour nous rappeler de ne pas avoir pas peur :
Dieu nous fait confiance, n’ayons pas peur.
Ce 33e dimanche est aussi la 7e Journée mondiale des pauvres et celle du Secours catholique, « signe fécond de la miséricorde du Père » dont le thème cette année est : « Ne détourne ton visage d’aucun pauvre » (Tb 4, 7).
La couleur liturgique des dimanches du temps ordinaire est le vert.
OUVERTURE
La liturgie de ce jour nous invite à être des fils et des filles de lumière, c’est-à-dire à aimer Dieu, sans avoir peur. L’amour du prochain n’étant qu’un prolongement de cet amour de Dieu. 
Procession, chant d’entrée et accueil
· MOT D’ACCUEIL, PROCESSION D’ENTRÉEET CHANT D’ENTRÉE
Comme cela est proposé dans « Mises en œuvre » (voir p. 4 de cette fiche pour les détails), la procession d’entrée peut être précédée d’un porteur de lanterne ou de porteurs de bougies. Nous suggérons qu’elle soit accompagnée par le chant suivant :
X 516 / M 516	Veillons jusqu’au jour (couplet du 33e dim.)	Chantons en Église n° 160
Vous pouvez également chanter, par exemple : 
KD 20-38 / K 20-38	Pour avancer ensemble	CNA 524 / Chantons en Église n° 187 / Signes Musiques n° 70, 32 et 9
T 52-46	Vivez l’espérance	Chantons en Église n° 157
EP 50 / T 50 	Dieu est à l’œuvre en cet âge	CNA 541 / Signes Musiques n° 142 et 4
HY 53/ Y53	Fais paraître ton jour	CNA 552 / Signes Musiques n°88
Préparation pénitentielle
Il ne s’agit pas de nous dévaloriser ni de nous passer au microscope à la recherche de nos péchés, mais simplement de reconnaître que nous avons besoin de Dieu, de son amour, pour aimer.
Du 31e au 33e dimanche du temps ordinaire, nous vous suggérons : 
AL 55-31 – Messe de saint Pierre et saint Paul - Seigneur, prends pitié – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 2)
Puis le prêtre demande le pardon de Dieu au nom de tous, en disant : 
· Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde…
Gloire à Dieu
Du 31e au 33e dimanche du temps ordinaire, nous vous proposons de louer Dieu en chantant :
AL 61-96 – Messe de saint Victorien - Gloire à Dieu – Signes Musiques n° 131 / 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 2)
Prière d’ouverture
Celle de la messe du jour (Missel, p. 366)
Seigneur notre Dieu, nous t’en prions : 
accorde-nous la joie de t’appartenir sans réserve, 
car c’est un bonheur durable et profond
de servir constamment le créateur de tout bien.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
oucelle de la miséricorde de Dieu(Missel, p. 1162)
Seigneur Dieu,
ta miséricorde est sans mesure,
et le trésor de ta bonté, inépuisable ;
dans ta bienveillance, augmente la foi du peuple qui t’est consacré,
afin que tous comprennent vraiment
quel amour les a créés,
quel sang les a rachetés,
et quel Esprit les a fait renaître.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE
Le peuple de Dieu est appelé à écouter son Dieu : « L’homme ne vit pas seulement de pain mais de toute parole qui sort de la bouche de Dieu » (Mt 4, 4).
Proclamer la 1re lecture – Pr 31,10-13.19-20.30-31
Monition (facultative) : Soyons vigilants simplement en faisant les choses simples de la vie quotidienne.
Avant sa proclamation, le lecteur ou la lectrice aura pris soin de lire et méditer cet extrait du livre des Proverbes (voir les commentaires bibliques p. 2 de cette fiche). Il ou elle remarquera la mise en valeur du travail manuel ainsi que de l’attitude de « crainte » du Seigneur, c’est-à-dire d’amour de Dieu.
Chanter le PSAUME 127
Pour la mise en œuvre chantée, nous vous suggérons la mélodie composée par Louis Groslambert. Vous la retrouverez dans le classeur « Nouvelles Antiennes » (année C) édité par les Fiches Dominicales ainsi que sur le site Chantons en Église :
https://www.chantonseneglise.fr/chant/26089/psaume-127-heureux-qui-craint-le-seigneur-33e-dim-a
Vous pouvez également choisir la mélodie composée par Jean-Pascal Hervy. Vous la retrouverez sur le site Chantons en Église : Jean-Pascal Hervy - Psaumes pour les dimanches et les fêtes, année A (ADF).
Heureux qui craint le Seigneur !
Antienne chantée par le(a) soliste et reprise par l’assemblée
Psalmiste 
A 	Heureux qui craint le Seigneur
B 	et marche selon ses voies !	
C 	Tu te nourriras du travail de tes mains :
D	Heureux es-tu ! À toi, le bonheur !
[bookmark: _Hlk485210668]Antienne chantée par le(a) soliste et reprise par l’assemblée
Psalmiste 
A 	Ta femme sera dans ta maison
B 	comme une vigne généreuse,
C	et tes fils, autour de la table,
D	comme des plants d’olivier.
[bookmark: _Hlk482612475]Antienne chantée par le(a) soliste et reprise par l’assemblée
Psalmiste 
A 	Voilà comment sera béni
B 	l’homme qui craint le Seigneur.
C 	De Sion, que le Seigneur te bénisse !
D	Tu verras le bonheur de Jérusalem tous les jours de ta vie.
Antienne chantée par l’assemblée
Proclamer la 2e lecture – 1 Th 5,1-6
Voir la proposition des « Mises en œuvre » (p. 4 de cette fiche).
Monition (facultative) : Il nous faut travailler à notre conversion pour ne pas nous laisser surprendre par la venue du Seigneur.
Nous terminons aujourd’hui la lecture de la première lettre de Paul aux Thessaloniciens. Pour sa proclamation, après avoir médité le texte, le lecteur ou la lectrice remarquera les oppositions qui jalonnent ce texte :
· « Pour ce qui est des temps et des moments de la venue du Seigneur… » / « vous savez très bien que le jour du Seigneur vient comme un voleur » ;
· « Quand les gens diront : Quelle paix ! quelle tranquillité ! » / « c’est alors que, tout à coup, la catastrophe s’abattra… » ;
· « ténèbres » / « jour » mais aussi « fils de la lumière, des fils du jour » / « nous n’appartenons pas à la nuit et aux ténèbres » ;
· « endormis » / « vigilants et sobres ».
Acclamation de l’Évangile
Du 31e au 33e dimanche du temps ordinaire, nous vous suggérons de chanter :
U 19-67– Alléluia « Louange et gloire à toi » – CNA 215-1 / Chantons en Église n° 193
Alléluia ! 
Demeurez en moi, comme moi en vous, dit le Seigneur
celui qui demeure en moi porte beaucoup de fruit.
Proclamer l’Évangile : Mt 25,14-30

Chant après la Parole
Après la Parole, nous vous suggérons : 
MX 173-1 / E 173-1	Amour qui nous attend	Signes Musiques n° 100 et 47
	Veillons et prions	Signes Musiques n° 106
EP 168 / PLH 168	Encore un peu de temps	CNA 367 / Signes Musiques n° 82 et 17
Profession de foi
« Je crois, Seigneur, mais que ma foi soit plus forte » (extrait de la prière pour toutes circonstances transmise sous le nom du pape Clément XI, Missel p. 1398).Ensemble, professons notre foi et qu’ainsi, elle soit plus forte.
Prière universelle 
Par la prière universelle, le peuple exerce sa fonction sacerdotale. Il se met en position de prière pour demander à Dieu des grâces pour la sainte Église, les gouvernements et pour ceux qui sont accablés d’une manière ou d’une autre. Il est donc important de prendre en compte l’actualité. La proposition ci-dessous n’en tenant pas compte en raison de nos délais d’édition, nous vous encourageons à vous l’approprier pour y apporter les modifications nécessaires.
· Introduction : 
Dieu veut avoir besoin de nous. A chacun, il confie ses biens, selon ses capacités. Tous ensemble, prions-le à toutes les intentions de l’humanité, de l’Église, de nos communautés et de nos familles.
· Pistes pour les intentions :
« Vous êtes tous des enfants de la lumière. »Dieu notre Père, fais que tous les chrétiens, avec les responsables de ton Église, soient des veilleurs attentifs, soucieux de communiquer la Bonne Nouvelle, toujours présents pour soutenir, dans la foi, tous ceux qui marchent dans la nuit.
« La femme parfaite qui la trouvera ? (…) Célébrez-la pour les fruits de son travail ».Dieu notre Père, nous te prions pour toutes les femmes oubliées, maltraitées, asservies. Que chacun les respecte et qu’elles soient reconnues dans leur dignité.
« L’homme confia ses biens à ses serviteurs. »Dieu notre Père, donne à tous les hommes de bonne volonté à qui tu as confié la terre, la vigilance pour en prendre soin,pour la faire fructifier pour le bien de tous et la transformer en un monde où chaque personne puisse vivre décemment.
[bookmark: _GoBack]« C’est bien, bon et fidèle serviteur, entre dans la joie de ton Seigneur. »Dieu notre Père, suscite des hommes et des femmes qui sachent prendre la tenue de service pour être les artisans d’un monde plus humain et fraternel.
« Vous êtes tous des enfants de la lumière. »Dieu notre Père, fais que tous les chrétiens, avec les responsables de ton Église,soient des veilleurs attentifs, soucieux de communiquer la Bonne Nouvelle, toujours présents pour soutenir, dans la foi, tous ceux qui marchent dans la nuit.
· Conclusion : 
Oui, Dieu notre Père, accueille notre prière pour toute l’humanité 
et fais de nous des bons serviteurs dans la foi.
Par Jésus-Christ, notre Seigneur. Amen
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE
« La liturgie de l’Eucharistie permet à l’assemblée de s’appréhender comme peuple avec lequel Dieu a fait une alliance définitive : elle ravive en elle la vocation fondamentale à la louange pour les merveilles de Dieu, dont la plus décisive est la mort / résurrection et la venue du Christ. » Louis Groslambert et l’équipe A.S.A, Communiquer dans l’assemblée (église qui chante), 1999, p. 36. 
Préparation de l’autel et Présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES
La procession peut partir du fond de l’église et s’avancer vers l’autel en portant les offrandes de pain et de vin. Toute l’assemblée y participe, en la suivant des yeux : l’homme apporte à Dieu les dons, déjà reçus de lui, pour le recevoir ensuite dans l’eucharistie.
· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour(Missel, p. 366)
Nous t’en prions, Seigneur, Dieu de majesté :
regarde les présents que nous t’offrons, 
et permets qu’ils nous obtiennent la grâce de te servir 
et de parvenir ainsi à l’éternité bienheureuse.
Par le Christ, notre Seigneur.
oucelle du mardi de la première semaine de Carême(Missel, p. 93)
Dieu, créateur tout-puissant,
accepte nos présents, reçus de ta grande générosité ;
tu nous les as donnés comme secours pour notre vie sur la terre :
dans ta bonté, transforme-les en vue de la vie éternelle.
Par le Christ, notre Seigneur.
Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE 
En ce dimanche où nous sommes appelés à la confiance et à l’amour pour préparer et rester vigilants dans l’attente du retour de notre Seigneur, nous vous suggérons la 6e préfacepour les dimanches du temps ordinaire(Missel p. 435) : « C’est en toi que nous sont donnés la vie, le mouvement et l’être ; dans notre corps, nous éprouvons chaque jour les effets de ta tendresse, et nous avons déjà la promesse de la vie éternelle : nous avons reçu les premiers dons de l’Esprit par qui tu as ressuscité Jésus d’entre les morts, et nous tenons cette espérance que vive à jamais en nous le mystère de Pâques... ».
· SAINT, LE SEIGNEUR
Du 31e au 33e dimanche du temps ordinaire, nous vous proposons :
[bookmark: _Hlk485142375]AL 23-54 – Messe « Pour faire Église » - Sanctus – CD « Dans le cœur de l’Église »
· ANAMNÈSE
Du 31e au 33e dimanche du temps ordinaire, nous vous proposons :
AL 183– Messe simple pour un dimanche - Anamnèse – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 2)
Voir également la proposition des « Mises en œuvre » de la page 4 de cette fiche.
Fraction du pain & Communion
· NOTRE PÈRE 
Comme cela est proposé dans « Mises en œuvre » (p. 4 de cette fiche), le Notre Père peut être introduit par quelques mots mettant en valeur la formule : « Que ton règne vienne », par exemple :
« Que ton règne vienne ! » 
Pleins de confiance et d’amour pour notre Dieu, creusons notre désir du retour du Seigneur et, 
Unis dans le même Esprit, nous pouvons dire avec confiance la prière que nous avons reçue du Sauveur : Notre Père…
· GESTE DE PAIX
« En me tournant vers mes voisins, c’est avec tous, présents ou absents, que j’échange le meilleur de cet amour que nous a enseigné le Seigneur : « Aimez-vous les uns les autres » ; (…) dans ce geste, ce n’est pas seulement ma relation personnelle avec celui auquel je m’adresse qui est cause, mais ma relation au Christ ». J. Gelineau, Manuel de pastorale liturgique : Dans vos assemblées, vol. 2, Éd. Desclée, Paris, p. 495.
· CHANT DE LA FRACTION 
Du 31e au 33e dimanche du temps ordinaire, nous vous proposons :
AL 183 –Messe pour un dimanche -Agneau de Dieu – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 2)
· INVITATOIRE À LA COMMUNION
« Entre dans la joie de ton maître… »
Voici l’Agneau de Dieu 
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !
· [bookmark: _Hlk482892404]CHANT APRÈS LACOMMUNION
Pendant la démarche de communion, nous pouvons chanter, par exemple :
Y 243-1 / C 243-1	Tenons en éveil	CNA 591 / Signes Musiques n° 33 et 148
D 36-81	Le voici, le don de Dieu	Chantons en Église n° 165
D 293	C’est toi, Seigneur, le pain rompu(c. 1, 4, 7, 11)	CNA 322 / Signes Musiques n° 127
Après la communion, nous pouvons chanter, par exemple :
	Veillons et prions	Signes Musiques n° 106
EP 168 / PLH 168	Encore un peu de temps	CNA 367 / Signes Musiques n° 82 et 17
D 18-13	Celui qui aime est né de Dieu	CNA 537 / Signes Musiques n° 79 et 28
· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION
Celle de la messe du jour(Missel, p. 366)
Seigneur, nous avons reçu
les dons que tu nous as faits dans ce sacrement, 
et nous te supplions humblement : 
ton Fils nous a demandé de les célébrer en mémoire de lui, 
qu’ils augmentent en nous la charité.
Par le Christ, notre Seigneur.
oucelle du 23 décembre(Missel, p. 38)
Dans ta bonté, accorde ta paix, Seigneur,
à ceux que tu as rassasiés d’un aliment venu du ciel,
pour que, gardant nos lampes allumées,
nouspuissions attendre la rencontre
avec ton Fils bien-aimé qui vient.
Lui qui vit et règne pour les siècles des siècles.
Service de COMMUNION AUX ABSENTS – « Porter la communion à un malade est un acte de foi et une démarche fraternelle de la communauté eucharistique envers ses membres absents » (Rituel des sacrements pour les malades). 
Veillons à offrir cette possibilité aux malades et aux personnes âgées de la paroisse. De cette manière, ils sont davantage unis à notre assemblée et participent à notre prière.
[bookmark: _Hlk482892446]LITURGIE DE L’ENVOI
Annonces
Les annonces sont importantes, elles sont le reflet de la vie communautaire.
Bénédiction et Envoi
[bookmark: _Hlk482889935]Avant la bénédiction, le célébrant peut dire quelques mots, par exemple :
Le Seigneur confie à chacun des talents.
N’ayons pas peur de les faire fructifier au service et dans l’amour de Dieu.
Puis, le prêtre peut conclure la célébration, par la 2ebénédiction solennelle pour le temps ordinaire (Missel p. 532) :
Que la paix de Dieu,
qui dépasse tout ce que l’on peut concevoir,
garde votre cœur et votre intelligence
dans la connaissance et l’amour de Dieu et de son Fils,
Jésus, le Christ, notre Seigneur.
R/. Amen.
Et que la bénédiction de Dieu tout-puissant,
le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit,
descende sur vous et y demeure toujours.
R/. Amen.
Puis le diacre (ou le prêtre) peut dire :
Allez en paix. 
Nous rendons grâce à Dieu.
Un chant peut accompagner la sortie de l’assemblée :
EP 50 / T50	Dieu est à l’œuvre en cet âge 	CNA 541 / Signes Musiques n°142
K 31-99 / A 31-99	Peuple du Seigneur, Église en marche	Signes Musiques n° 62
Z 95-3	Allez par le monde entier	Signes Musiques n° 116
X 516 / M 516	Veillons jusqu'au jour	Chantons en Église n°160
T 74 	Sur les routes des hommes	
EDIT 13-21 / T 523	Témoins et bâtisseurs	CD « Pour un monde à aimer »
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