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Jésus, homme libre et vrai…
Sois prophète à sa manière !






Aujourd’hui, Dieu te fait prophète,
aujourd’hui, tu es son témoin.
L’Esprit Saint sur toi repose,
va porter la bonne nouvelle !
Parole pour les pauvres : Dieu libère nos prisons.
Sauveur de tous les hommes, il relève nos maisons.
Par Jésus brisant la nuit, notre Pâque s’accomplit.
T 172 – Aujourd’hui Dieu te fait prophète – Signes Musiques n°38
Texte : Claude Bernard / Musique : Jo Akepsimas


AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Des prophètes, il en existe encore aujourd’hui. Et bien sûr quand on vous demande qui, les noms de Martin Luther King, Gandhi, l’abbé Pierre, sœur Emmanuelle, Joseph Wresinski, Madeleine Delbrêl, Pierre Rabhi, et d’autres nous viennent facilement aux lèvres. Mais il en est beaucoup d’autres plus proches de nous. Encore faut-il se mettre d’accord sur ce qu’est un prophète. Regardons Jésus, il est un homme libre et ne dit que des paroles vraies. Il n’est pas celui qui annonce l’avenir. Il est celui qui, par les paroles qu’il prononce et les actes qu’il pose, est capable de bousculer le monde lorsque celui-ci fait fausse route. Il change quelque chose dans le cœur des hommes. De son côté, le texte de Paul peut nous surprendre par ce qu’il nous dit sur le mariage, puisqu’il propose une vie partagée entre le conjoint et Dieu. Mais n’oublions pas que Paul pensait à un bouleversement cosmique imminent, ce qui rendait un peu inutile de devoir changer d’état de vie. Pour autant, ce n’était pas une critique du mariage ou une mise en valeur privilégiée de la virginité. L’important était, quoiqu’il arrive, d’être attachés au Seigneur sans partage.

Première lecture : Dt 18, 15-20 
Que se passera-t-il après la mort de Moïse ? Cet homme de Dieu fut l'intermédiaire entre le Seigneur et son peuple. Grâce à lui, le peuple put recevoir le décalogue et toutes les autres paroles de l’alliance ; aussi, grâce à Moïse, le peuple, acceptant l’alliance ainsi proposée, put devenir le peuple de Dieu, protégé et accompagné par la bénédiction divine. À travers Moïse, c’est au peuple tout entier que Dieu fait cette promesse : il y aura un prophète au milieu d’Israël pour qu’il puisse entendre de génération en génération la parole que Dieu lui adresse, c’est-à-dire la bénédiction ainsi promise.

Psaume : 94
Puisque Dieu ne cesse de parler à son peuple, chaque jour il faut que le peuple renouvelle l’engagement à écouter cette parole. Et Dieu l’interroge chaque matin : aujourd’hui, écouterez-vous ma parole ? On pourrait même dire qu’un jour qui passe est un jour donné pour écouter la parole ; à moins que ce ne soit la parole donnée qui détermine le jour d’aujourd'hui, qui devient ainsi l’espace ouvert et proposé pour répondre à l’unique parole de Dieu.

Deuxième lecture : 1 Corinthiens 7, 32-35
Dans l’Antiquité, le célibat n’était pas chose courante. S’il y avait des célibataires, le célibat lui-même n’était pas considéré comme un état de vie, comme c’est le cas pour nous aujourd’hui. C’est ce texte de Paul, entre autres, qui permit de considérer progressivement que le célibat pouvait être une manière de répondre à l’Évangile de Dieu.
L’argument que Paul propose ici repose sur l’idée selon laquelle le célibat libère des soucis de ce monde. C’est l’expression même que le Seigneur Jésus emploie dans le discours sur la montagne : Ne vous faites pas de souci pour demain : demain aura souci de lui-même ; à chaque jour suffit sa peine (Mt 6, 34). Ainsi le célibat est présenté comme une force pour vivre l’aujourd'hui de Dieu dans l’attente du retour du Christ. La lecture de 1 Co 7 dans son ensemble, montre que Paul ne néglige pas les autres dimensions de l’existence, notamment la vie conjugale (cf. 1 Co 7, 1-6). Mais, dans ce paragraphe, il dit vraiment quelque chose d’innovant dont les religieuses et les religieux d’aujourd’hui vivent encore, même s’ils expriment autrement, et c’est bien légitime, ce qui les motive à choisir le célibat consacré.

Évangile : Marc 1, 21-28
Dimanche dernier, l’évangile nous faisait éprouver la force et la soudaineté avec laquelle se déploie la puissance de l’Évangile. Marc continue de nous faire méditer dans cette direction. Pour cela, il nous présente Jésus faisant un miracle dans une synagogue. L’Évangile est bel et bien une puissance qui se déploie dans le cœur de ceux qui l’écoutent et libère de tous les obstacles qui empêchent de l’entendre. Par cet enseignement et ce miracle, Jésus se révèle être le prophète qui reprend l’œuvre de Moïse afin de renouveler Israël dans l’alliance. Jésus est non seulement celui qui parle au nom de Dieu, mais celui qui rend possible l’écoute de la parole de Dieu.
Le premier mot au discours direct que Jésus prononce dans l’Évangile selon saint Marc est : silence (Mc 1, 25). Jésus n’est pas venu imposer le silence ; il est venu nous poser dans le silence qui nous permet de rejoindre la parole originelle, celle par laquelle Dieu nous a fait advenir à l’existence. La parole de l’Évangile permet de rejoindre ce point de l’être dans lequel nous éprouvons notre radicale dépendance, notre contingence disent les philosophes : nous n’existons pas en dehors de la main de Dieu qui nous soutient, l’Évangile nous fait éprouver que cet état est une bonne chose.
C’est bien cette expérience que relatent les foules quand elles disent que la parole de Jésus est une parole d’autorité. Elle nous autorise à vivre dans ce total abandon entre les mains du Père. Le célibat dont Paul parle dans la deuxième lecture est un chemin pour vivre cela.
Pistes d’homélie
Permettre à l'Esprit de faire son travail en nous
Nous pouvons trouver dans les conseils de saint Paul une invitation pour chacun à discerner l’appel que lui lance le Seigneur, c'est-à-dire sa vocation : célibataires ou gens mariés, à chacun d’y répondre avec tout l’amour dont il est capable, sachant que tous, nous sommes appelés à la sainteté : ‘Ce qui importe c’est que chaque croyant discerne son propre chemin et mette en lumière le meilleur de lui-même.’ (Pape François, Soyez dans la joie et dans l’allégresse, n° 11)

Chacun, sur son chemin trouvera des obstacles déposés en lui par ‘l’esprit impur’, dont parle l’Évangile selon saint Marc. Au point que, parfois, nous nous laissons entraîner dans des impasses, en disant ‘C’est plus fort que moi’. Restons donc confiants mais humbles : 
- confiants, car l’Esprit du Christ, en nous, est encore plus fort : ‘Il commande même aux esprits impurs et ils lui obéissent’. Voilà de quoi nous encourager à marcher sur la bonne voie, libérés ‘de tout ce qui nous alourdit, en particulier du péché qui nous entrave si bien.’ (He 12, 1). 
- humbles, car ce n’est pas par nos propres forces que nous serons vainqueurs de l’esprit impur.

Dans cet Esprit, n’hésitons pas à remplir notre mission de prophète, reçue à notre baptême, puisque nous faisons partie de ce peuple de prophètes annoncé par Moïse : ‘Au milieu de vous, parmi vos frères, le Seigneur votre Dieu fera se lever un prophète.’ Serait-ce moi Seigneur ? Oui, si je reste bien au milieu de mes frères, si je reste disponible sans m’imposer, faisant toute sa place à l’autre, sans pour autant m’effacer entièrement, résistant avec vigueur parfois, mais sachant accueillir largement, sans prétendre que ma parole est celle même de Dieu, même si je me laisse inspirer par elle, et que je ne peux la laisser sous le boisseau… Ainsi conduit par l’Esprit, je m’efforcerai, grâce à lui, d’être plus fort que l’esprit impur, qui me guette toujours…
Jean Joncheray
Prêtre du diocèse d’Angers
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. LAUDATO SI’. Dieu « fait lever » des prophètes (1ère lecture) pour parler de tout, pas seulement du cultuel. Citons des personnes qui plaident pour la priorité de l’être sur l’avoir, pour que l’homme se protège de sa propre destruction, qu’il respecte les plus faibles… Estimons-nous qu’elles sont des « prophètes » de Dieu ?

2. ÉCOUTER LA PAROLE. « Si quelqu’un n’écoute pas » (1ère lecture) ; « Ne fermez pas votre cœur » (psaume). Toute éducation (et donc l’éducation à la foi) n’insiste-t-elle pas sur l’écoute ? Jésus dit à l’esprit impur : « Tais-toi » ; rendons-nous attentifs aux paroles « impures » qu’il faudrait faire taire pour mieux entendre la parole de Dieu.

3. UNE VIE UNIFIÉE. « Il se trouve divisé… Que vous soyez attachés au Seigneur sans partage » (2e lecture). Sommes-nous tiraillés entre des impératifs contraires et pourtant légitimes ? Quand nous avons voulu « plaire au Seigneur », nos relations humaines ont-elles évolué ? 

4. LE CHRIST. « Un homme qui a autorité » (évangile) ? Puisque l’autorité cherche à faire grandir (le mot a la même racine que « augmenter »), quelle autorité laissons-nous à Jésus Christ ? Acceptons-nous qu’il critique nos choix, qu’il modifie nos projets ? Comprenons-nous que Marie dise « Faites tout ce qu’il vous dira » (Jn 2,5) ?


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Il serait possible de mettre devant l’autel une icône représentant Jésus bénissant et tenant dans sa main gauche le livre de la Parole ouvert. Ceci pour faire le lien avec le dimanche précédent : « Dimanche de la Parole ». Cette icône pourrait être apportée dans la procession d’entrée.
Dans cette fiche, nous sont donnés des exemples de prophètes chrétiens, mais pas seulement. Toutes ces personnes ont été très souvent actrices au cœur de la société, non seulement par des paroles, mais aussi par des actes (voir ci-contre). On verra comment les utiliser : soit dans l’homélie, soit après selon que l’homélie aura précisé ce qu’était un prophète.
On pourra mettre en valeur le psaume qui insiste sur la joie à manifester pour le Seigneur.
Une allusion à la Journée mondiale des lépreux, dès le début de la célébration, permettrait de prier pour eux avant de donner notre offrande. 
Aux annonces, il sera possible d’évoquer le 2 février, jour de la Présentation du Seigneur, jour que la religion populaire a appelé « fête de la Chandeleur », ainsi que la célébration communautaire du sacrement des malades si celui-ci est célébré, dans la paroisse, le dimanche 7 février 2021, Journée mondiale des malades et Dimanche de la santé.
Pour se former en équipe
Méditation sur quelques prophètes pour aujourd’hui

Présente dans plusieurs religions de l’Antiquité, la notion de prophète connaît dans la Bible une orientation nouvelle : le prophète n’est plus le devin, au service du pouvoir, des religions naturelles, mais le gardien d’une mémoire qui éclaire le présent et oriente l’avenir pour peu qu’on l’écoute. Le plus souvent, les prophètes bibliques s’opposent au pouvoir politique dont ils critiquent les choix contraires à l’histoire de l’Exode. Dans le livre du Deutéronome, qu’on lit aujourd’hui, on peut lire en quelque sorte l’institution du prophétisme dans la succession de Moïse. C’est dans cette succession que s’inscrit Jésus. Comme ses prédécesseurs, il nous donne à voir un prophète qui ne l’est pas qu’en paroles, mais aussi en actes : des actes ou des paroles dont la liberté est mise au service de la vérité et par qui la volonté de Dieu s’exprime et se met à l’œuvre dans le monde.

Ceci peut nous poser une question pour aujourd’hui : qu’est-ce qui fait le prophète ? Quelqu’un peut-il délivrer une parole libre et vraie, aux prises avec les défis de la société de son temps et donc prophétique pour aujourd’hui, sans être nécessairement « catho », voire croyant ? 

Quelques exemples fournis à notre méditation :
Le pasteur protestant Martin Luther King. Sans son engagement pour la cause noire, pour laquelle, comme celui qui l’inspirait, il a donné sa vie, les Noirs américains n’auraient jamais obtenu les droits qu’ils commencent à avoir aujourd’hui.
Gandhi n’était pas chrétien, mais hindouiste. Son combat pour la non-violence était prophétique et il a rejoint beaucoup d’autres prophètes comme lui, de différentes religions.
L’action de l’abbé Pierre, depuis le fameux hiver 54, est une action prophétique. On sait que le fondateur d’Emmaüs savait manier le verbe, mais n’en restait pas aux paroles !
Mère Teresa en Inde, Sœur Emmanuelle en Égypte ont mené, au nom de leur foi catholique, un véritable combat prophétique, que d’autres ont poursuivi ici ou là, comme le père Pedro à Madagascar.
Le prophétisme de Madeleine Delbrêl se vit dans la rencontre de cette mystique chrétienne, « éblouie par Dieu », avec le monde ouvrier et le parti communiste dont elle épouse la cause des pauvres, sans adopter le recours à la violence de la lutte des classes.
Une autre femme au destin peu ordinaire, comme Madeleine Delbrêl dont elle partage plus d’un trait, peut être aussi considérée comme prophète : Simone Weil. Comme tout prophète, totalement donnée à la défense de la vérité, de la liberté… et des pauvres, épousant les combats de son époque et vivant l’Évangile au cœur des conflits qui ont ravagé l’Europe du XXe siècle.
On peut aussi compter au nombre des prophètes d’aujourd’hui l’écrivain agriculteur Pierre Rabhi. Prophète d’une agriculture écologique respectueuse des hommes et de la nature.
Et comment ne pas évoquer en terminant celui que nombre de chrétiens et d’hommes de bonne volonté s’accordent à reconnaître comme un prophète dont le monde a besoin : le pape François. Comme ses devanciers bibliques, sa parole réveille les consciences, interpelle les gouvernants, redonne l’espoir aux petits. Comme de Jésus, l’on pourra dire : « Il a passé en faisant le bien » (Ac 10, 38).
Le point commun de tous ces « prophètes » est leur engagement actif du côté des pauvres, au nom de leur foi, ou de leur conviction. Qu’ils soient chrétiens ou non, c’est l’amour des hommes qui les a inspirés. Enfin, comme tous les prophètes, ils ont été affrontés à la critique et à la contestation. « Ah ! Si le Seigneur pouvait faire de tout son peuple un peuple de prophètes ! » (Nb 11, 29).

Dominique Maerten



POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie

Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.

Accueil et ouverture
· SALUTATION
La personne qui accueille peut dire : Au nom du Père et du Fils et du Saint-Esprit. R/ Amen.
Soyons tous les bienvenus, sœurs et frères, désireux de rencontrer celui qui nous invite et nous convoque pour la prière fraternelle et l'écoute de sa Parole. L'évangile d'aujourd'hui va nous redire combien Jésus a une parole d'autorité, efficace pour rassembler, mais aussi pour nous libérer de tout ce qui nous fait peur et de toutes les forces du mal qui peuvent nous retenir. Nous sentons bien en ces temps difficiles que nous vivons le besoin que nous avons d'avoir des prophètes qui nous rassurent et qui nous entraînent à aller de l’avant. Aujourd'hui, plus que jamais, avec foi et enthousiasme, écoutons la voix du Seigneur et ouvrons l'oreille de nos cœurs.

· CHANT
X 548 / A 548	Écoute la voix du Seigneur 	Signes Musiques n°11 et 135

· PRIÈRE PÉNITENTIELLE
Aujourd'hui, au milieu des peurs qui risquent de nous paralyser, avec grande confiance, tournons-nous vers le Seigneur pour qu'il nous libère du mal et nous pardonne nos péchés.

· De toutes nos paroles qui blessent et enchaînent, Seigneur prends pitié.		Kyrie eleison
· De toutes paroles mensongères semant la discorde, Ô Christ prends pitié.		Christe eleison
· De toutes nos paroles dont le but est de semer le trouble, Seigneur prends pitié.	 	Kyrie eleison

Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde, qu’il nous pardonne nos péchés
et nous conduise à la vie éternelle. Amen.

· PRIÈRE D’OUVERTURE : 
Pour conclure ce temps d’accueil, la personne qui conduit la prière peut prendre l’oraison du Missel (voir p. 8 de cette Fiche) ou cet essai :
Dieu notre Père, toi dont la Parole a créé le monde,
viens à notre rencontre alors que nous avons besoin de toi
pour vivre et inventer un monde nouveau.
Donne-nous d'accueillir ton Fils Jésus,
Lui dont la Parole est pleine d'autorité.
Fais qu'il nous permette d'agir avec efficacité
pour être, à notre tour, prophètes dans un monde désemparé.
Que l'Esprit Saint nous redonne le souffle et la force
pour agir en hommes libres et vrais.
Par lui, le Christ, notre Seigneur qui vit et règne dans l'unité de l'Esprit,
Dieu pour les siècles des siècles. Amen.
Temps de la Parole

· PROCLAMATION DU LIVRE DU DEUTÉRONOME 	Dt 18, 15-20
C'est l'annonce d'un prophète qui sera comme Moïse, parlant avec autorité. On peut penser que c'est l'annonce de Jésus qui parlera avec autorité.

· PSAUME 94
Ce magnifique psaume qui mérite d'être chanté est une belle invitation à écouter la parole du Seigneur et exprimer notre joie pour ce superbe cadeau que Dieu nous fait.

· PROCLAMATION DE LA 1ère LETTRE DE SAINT PAUL AUX CORINTHIENS		1 Co 7, 32-35
Saint Paul invite ses lecteurs à se dégager des contraintes contemporaines pour écouter en tout la voix du Seigneur.

· ACCLAMATION À L’ÉVANGILE - Voir la proposition et la mise en œuvre p. 9 de cette fiche ou l’Alléluia de Schutz.

· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE	Mc 1, 21-28

· MÉDITATION DE LA PAROLE
La personne qui conduit la prière peut dire : La venue du règne de Dieu écarte le règne du mal, de Satan. Nous sommes invités à prendre conscience que la parole d'autorité vient d'ailleurs : elle vient du Père. La parole du Dieu vivant n'est pas un souvenir du passé. Si nous la gardons en mémoire, c'est pour la rendre toujours plus actuelle. Lorsque le croyant aborde l'Écriture, il ne se penche pas sur un monument littéraire d'autrefois. Il l'accueille comme un dire sur son aujourd'hui qui est l'aujourd'hui de Dieu. Il rencontre dans la foi, avec les autres membres de la communauté, Jésus Christ, parole de Dieu. 

Le texte ci-dessous peut être lu ensemble, penser à le mettre sur la feuille de chant :
 
Parole de Dieu qui crée l’univers,
Parole de Dieu, parole de vie,
Parole de Dieu pour l'homme aujourd'hui
Parole de Dieu, ne reste pas loin !

Parole de Dieu, alliance d'amour,
Parole de Dieu qui dit le pardon,
Parole de Dieu, message de paix,
Parole de Dieu, renverse la mort !

Parole de Dieu qui tire d'exil,
Parole de Dieu qui chasse tout mal,
Parole de Dieu qui es liberté,
Parole de Dieu, détruis nos prisons !

Parole de Dieu, soleil des soleils,
Parole de Dieu en forme de croix,
Parole de Dieu au creux de ce temps,
Parole de Dieu, réponds à nos cris

Didier Rimaud

· PROFESSION DE FOI - En union avec tous nos frères dans la foi, proclamons le Credo des Apôtres.

· PRIÈRE UNIVERSELLE - Pour les intentions, se reporter aux propositions de la célébration eucharistique page 10 de cette fiche ou à celles de la paroisse.

· QUÊTE – Il est important que l’assemblée participe à la vie de l’Église et de sa paroisse.
Temps de louange et d’action de grâce
· PRIÈRE DE LOUANGE
Louons le Seigneur pour la Parole qu'il nous adresse sans se lasser : Loué sois-tu, Seigneur !

Toi Seigneur, parole qui donne vie, loué sois-tu, Seigneur !
Toi Seigneur parole de vérité, loué sois-tu, Seigneur !
Toi Seigneur, parole de liberté, loué sois-tu, Seigneur !
Toi Seigneur, parole qui guérit et pardonne, loué sois-tu, Seigneur !
Toi Seigneur, parole d'autorité qui donne sens à nos vies, loué sois-tu, Seigneur !

· NOTRE PÈRE - La personne qui conduit la prière invite à dire « Notre Père » : Ensemble, nous pouvons dire la prière que Jésus a donnée à ses Apôtres : Notre Père…

· GESTE DE PAIX - Celui qui conviendra : regard, sourire, geste amical de la main.

Temps de l’envoi
· BÉNÉDICTION
Que Dieu notre Père continue de nous donner vie par sa parole d'amour et de paix. 		R/ Amen.
Que le Christ Jésus nous donne sa parole d'autorité pour bâtir son Royaume selon son désir.	R/ Amen.
Que l'Esprit Saint nous aide à écouter la voix du Seigneur dans tous les lieux de notre vie.		R/ Amen.

Et que Dieu tout-puissant nous bénisse, le Père (+), le Fils et le Saint-Esprit. R/ Amen.
Allons dans la paix du Christ. 	R/ Nous rendons grâce à Dieu.

· CHANT D'ENVOI
Y 243 – 1 - Tenons en éveil - CNA 591


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
Ouvrir l’Évangile selon Marc, c’est prendre le risque de se mettre à suivre Jésus, c’est se lancer dans la découverte permanente qu’est l’aventure de la foi : « Convertissez-vous et croyez à l’Évangile ». 
Par la nouveauté de son Évangile, par son autorité sur les esprits mauvais, Jésus apparaît d’emblée comme quelqu’un qui fait question : « Quel est donc cet homme ? ». Dès le début de son évangile, Marc nous révèle Jésus, homme libre et vrai. Il nous invite à le suivre : Sois prophète à sa manière !

L’ensemble des dimanches qui nous séparent du Carême sont comme les étapes d’un itinéraire spirituel, le tracé d’une aventure qui nous conduit à nous poser la question : « Et pour moi, qui est-il ? ». Pour tous ces dimanches, la première lecture est choisie en fonction de l’évangile. Quant aux secondes, elles nous proposent une lecture semi-continue de la 1ère lettre aux Corinthiens.

Une icône du Christ « Pantocrator » pourrait être mise en valeur dans le chœur. 

La couleur liturgique est le vert.
OUVERTURE
La liturgie de ce dimanche nous invite à nous faire un cœur suffisamment libre et disponible pour nous laisser étonner par celui qui nous rassemble et que nous croyons connaître : Jésus Christ. Dans le mot d’accueil, une allusion à la Journée mondiale des lépreux peut trouver sa place.

Procession, accueil et chant d’entrée
· CHANT D’ENTRÉE
Il est possible de choisir parmi ceux proposés pour les deux et troisième dimanches du temps ordinaire, ou encore :
T 172	Aujourd'hui, Dieu te fait prophète	Signes Musiques n°38
X 741 / U 7	Voix des prophètes	CNA 214 / Signes Musiques n°62
X 548 / A 548	Écoute la voix du Seigneur 	Signes Musiques n°11 et 135
A 10-20-1	Nous avons marché	Signes Musiques n°18 et 138
X 973 / A 222	Sur les chemins de Palestine	Signes Musiques n°36 et 125

· MOT D’ACCUEIL – Voir la proposition p. 5

Préparation pénitentielle
Seigneur Jésus, prophète du Très-Haut, creuse en nous la faim de te suivre…

Pour les 5 dimanches du temps ordinaire, nous vous suggérons la première forme du Missel : Je confesse à Dieu…
Le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant…

Puis, tous disent ou chantent le Kyrie, par exemple : 
Messe du peuple de Dieu – Kyrie - Signes Musiques n°24

Gloire à Dieu
Pour cet ensemble de dimanches du temps ordinaire, nous vous suggérons :

AL 183 - Messe pour un dimanche - Gloire à Dieu - 25 messes pour toutes les assemblées – Volume 2

Prière d’ouverture
Prions le Seigneur, notre Dieu, qu’il nous accorde la grâce d’accueillir avec étonnement la nouveauté de sa Parole.

Celle de la messe du jour (Missel, p. 339)
Accorde-nous, Seigneur,
de pouvoir t’adorer sans partage,
et d’avoir pour tout homme une vraie charité.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur et notre Dieu,
qui règne avec toi et le Saint-Esprit,
maintenant et pour les siècles des siècles. Amen.


[bookmark: _Hlk493082024]ou celle pour toute détresse (Missel p. 965)
Dieu qui es notre force dans la faiblesse
et notre consolation dans la misère,
relève l’espérance de ton peuple :
qu’il sorte grandi de ses épreuves,
et reprenne souffle en ton amour.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur et notre Dieu,
qui règne avec toi et le Saint-Esprit,
maintenant et pour les siècles des siècles. Amen.
LITURGIE DE LA PAROLE

Proclamer la 1ère lecture – Dt 18, 15-20
Monition (facultative) : L’important pour un prophète c’est de dire une parole vraie, une parole qui ressemble à la volonté de Dieu.
La difficulté de ce texte vient de la diversité des intervenants : la parole est mise successivement sur les lèvres de Moïse, du peuple, enfin du Seigneur lui-même. Le lecteur tentera de rendre au mieux cette diversité en ne laissant pas tomber sa voix avant les deux points marquant le début des prises de parole.

Chanter le psaume 94
Ce psaume est un « psaume invitatoire » que les juifs chantaient en entrant en procession dans le Temple.

L’antienne est nouvelle mais diffère peu de l’ancienne. Nous vous suggérons de conserver la mélodie connue (CNA p. 111).

Aujourd’hui, ne fermez pas votre cœur, 
mais écoutez la voix du Seigneur.

A	Venez, crions de joie pour le Seigneur,
B	acclamons notre Rocher, notre salut !
C	Allons jusqu'à lui en rendant grâce,
D	par nos hymnes de fête acclamons-le !

A	Entrez, inclinez-vous, prosternez-vous,
B	adorons le Seigneur qui nous a faits.
C	Oui, il est notre Dieu ; 
D	 nous sommes le peuple qu'il conduit,
E	le troupeau guidé par sa main.

A	Aujourd'hui écouterez-vous sa parole ? 
B	« Ne fermez pas votre cœur comme au désert,
C	comme au jour de tentation et de défi,
D	où vos pères m'ont tenté et provoqué,
E	et pourtant ils avaient vu mon exploit.

Proclamer la 2e lecture – 1 Co 7, 32-35
Monition (facultative) : Les premiers chrétiens s’attendaient à un retour imminent du Seigneur. Alors, est-ce que cela vaut le coup de changer d’état de vie ?
Nous poursuivons la lecture semi-continue de la 1ère lettre de Paul aux Corinthiens.

Acclamation à l’Évangile
« L’acclamation est chantée par tous debout, la chorale ou le chantre donnant l’intonation et, le cas échéant on répète l’acclamation ; le verset est chanté par la chorale ou le chantre. » PGMR n°62

Le verset est donc chanté par un soliste ou un petit groupe, ce n’est pas au diacre ou au prêtre de le faire.
Pour cet ensemble de dimanches du temps ordinaire, nous vous proposons la psalmodie de : 
I 169 - Christ est vraiment – CNA 215-4
[bookmark: _Hlk493171626]Alléluia, alléluia, alléluia.

Le peuple qui habitait dans les ténèbres a vu une grande lumière.
Sur ceux qui habitaient dans le pays et l’ombre de la mort, une lumière s’est levée.

Proclamer l’Évangile : Mc 1, 21-28

Homélie
Voir les pistes proposées p. 4.

Profession de foi
« Quel est donc cet homme ? » Question d’hier, d’aujourd’hui, de toujours… Nous allons y répondre en reprenant les mots de l’Église… mais avant de redire ensemble le Credo, prenons le temps, dans le silence, de le remplir de tout ce qui fait notre foi.
Pour favoriser l’expression de tous, nous vous suggérons, pour cet ensemble de dimanches du temps ordinaire, de dire ensemble le Symbole des Apôtres.

Prière universelle 
Pour vous aider dans la rédaction des intentions, nous vous suggérons quelques pistes. N'oubliez pas de les adapter aux circonstances, à l'actualité, aux besoins du moment...

· Introduction :
En communion avec nos frères et sœurs dans la foi, présentons au Seigneur les intentions de l'ensemble de l'humanité.

· Refrain : Notre Père, notre Père, nous te supplions humblement.

· Pistes pour les intentions :

Pour notre Église qui doit veiller à la construction du royaume de Dieu ici-bas. 
Que ses actes soient accordés à sa Parole, et que sa charité soit inventive. Prions le Seigneur…

Pour tous ceux qui ont la responsabilité des peuples. 
Qu'ils aient toujours le souci des plus petits et des plus pauvres. Prions le Seigneur…

Pour toutes celles et tous ceux dont la parole est étouffée, 
n'étant plus entendus de personne, prions le Seigneur…

[bookmark: _GoBack]En cette Journée mondiale des lépreux, nous pensons à tous ceux qui sont atteints de cette maladie, 
mais aussi à nos frères et sœurs en souffrance d'une manière ou d'une autre. Pour eux tous, prions le Seigneur…

Pour tous ceux qui vivent dans la bienveillance, 
avec des actes et des paroles qui expriment la bonté de Dieu, prions le Seigneur…

· Conclusion :
Ô Père, toi dont la Parole est créatrice, continue de créer en nous un cœur nouveau 
pour que nous participions à l'avènement d'une terre nouvelle. 
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur qui vit avec toi, 
et le Saint-Esprit, pour les siècles des siècles. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES – Si elle est autorisée, elle sera sobre. 

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES

Celle de la messe du jour (Missel, p. 339)

Pour te servir, Seigneur,
nous déposons nos offrandes sur ton autel :
accueille-les avec indulgence,
pour qu’elles deviennent le sacrement de notre salut.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

ou la seconde de la messe pour toute détresse (Missel p. 966)

Accepte, Seigneur, ce sacrifice
que nous te présentons avec foi
au milieu de nos épreuves :
détruis en nos cœurs les germes de révolte,
et transforme-nous en offrande paisible.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE - Nous vous suggérons de prendre la préface de la prière eucharistique n° II (Missel p. 421) : « …Car il est ta Parole vivante, … » ou encore la prière eucharistique pour des circonstances particulières avec la préface III (livret p.40) : « … C’est lui, Verbe fait chair, … qui nous a dit tes propres paroles et nous appelle à te suivre… ».

Nous vous proposons de garder le même ordinaire pour cet ensemble de dimanches du temps ordinaire. Nous vous suggérons :
AL 183 - Messe pour un dimanche - 25 messes pour toutes les assemblées – Vol. 2

Fraction du pain et communion
· NOTRE PÈRE introduit par quelques mots : 
Que l’Esprit de Jésus fasse de nous des hommes et des femmes debout
qui osent se tourner humblement vers le Dieu de sainteté et lui dire : Notre Père…

· GESTE DE PAIX 

· CHANT DE LA FRACTION – Pour cet ensemble de dimanches du temps ordinaire, nous vous proposons :
AL 183 - Messe pour un dimanche - 25 messes pour toutes les assemblées – Vol. 2

· INVITATOIRE À LA COMMUNION
Le célébrant peut dire :
« Tu es le Saint de Dieu… »

Heureux les invités au repas du Seigneur !
Voici l’Agneau de Dieu qui enlève le péché du monde.

· COMMUNION
Pendant la démarche de communion, nous pouvons :
· écouter un morceau de musique. La revue Préludes (51, rue Principale, 67530 Ottrott), destinée aux organistes, en propose de nombreux. 
· chanter, par exemple :
D 14-42	Voici le pain partagé	CNA 348 / Signes Musiques n°30 et 88
D 80	De la table du Seigneur	CNA 324 / Signes Musiques n°95

Après la communion, si l’assemblée n’a pas chanté pendant la démarche de communion, nous vous suggérons :
X 955 / L 197	Toi qui peux nous guérir	Signes Musiques n°72
X 548 / A 548	Écoute la voix du Seigneur 	Signes Musiques n°11 et 135
M 157-4 / F 157-4	Il est venu marcher	CNA 557 / Signes Musiques n°5





· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.

Celle de la messe du jour (Missel, p. 340)
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Nous avons été fortifiés, Seigneur,
par le sacrement de notre Rédemption :
permets que cet aliment de salut éternel
nous fasse progresser dans la vraie foi.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

ou la seconde de la messe pour toute détresse (Missel p. 967)

Tu as rompu pour nous, Seigneur,
le pain qui fait vivre de ta vie :
qu’il nous donne de ta force
dans les difficultés qui nous attendent, 
et de ta charité pour soutenir nos frères.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.
LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces
Trois annonces à ne pas oublier :
· la quête pour les lépreux : présentation et thème d’année voir site https://www.ordredemaltefrance.org/campagnes/journee-mondiale-des-lepreux
· la fête de la Présentation du Seigneur et de la vie consacrée du mardi 2 février (en préciser les modalités : lieux, heures…)
· si cela a été retenu par la paroisse, la célébration communautaire du sacrement des malades du dimanche 7 février 2021, Journée mondiale des malades et Dimanche de la santé.

Bénédiction et envoi
Voir la proposition de la page 6 ou cet essai :

Nourris de la Parole et de l’eucharistie, 
que nous sachions répondre à l’appel de Jésus 
à sortir de ce qui nous rend captifs… 
que nous soyons plus disponibles 
pour accueillir et annoncer la nouveauté de l’Évangile.

Que Dieu tout-puissant vous bénisse…

Allez porter l’Évangile du Seigneur. Nous rendons grâce à Dieu.

Tout en suivant la procession de sortie, l’assemblée peut chanter un refrain qui dit sa joie, par exemple :
Y 35-33 / C 35-33 - Rendons gloire à notre Dieu - Signes Musiques n°64
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