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Ensemble, laissons-nous transfigurer à l’image du Christ










« Là où tout semble être mort, de partout, les germes de la résurrection réapparaissent...
Il est vrai que souvent Dieu semble ne pas exister :
nous constatons que l’injustice, la méchanceté, l’indifférence et la cruauté ne diminuent pas.
Pourtant, il est aussi certain que dans l’obscurité commence toujours à germer 
[bookmark: _GoBack]quelque chose de nouveau, qui tôt ou tard produira du fruit...
Chaque jour, dans le monde renaît la beauté, qui ressuscite transformée par les drames de l’histoire... l’être humain renaît souvent de situations qui semblent irréversibles. »


Pape François
Evangelii gaudium, n° 276



AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Notre tentation fondamentale serait de croire que notre transfiguration n’aurait lieu qu’après notre mort. C’était celle des Apôtres. Or, Jésus nous a promis que nous pourrions en faire l’expérience comme les disciples dès notre vie ici-bas, une expérience spirituelle qui fait des moments vécus des moments hors du temps, où, comme les Apôtres, nous aurions envie de dresser des tentes. En introduisant la transfiguration bien avant les récits de résurrection, l’évangile nous permet de penser que notre participation au monde de Dieu est déjà commencée. Comme le dit le psaume : « J’en suis sûr, je verrai les bontés de Dieu sur la terre des vivants ». Il faut le croire, « celui-ci est mon Fils, celui que j’ai choisi, écoutez-le ». Ainsi, comme lors de son baptême dans le Jourdain, la filiation divine de Jésus est clairement annoncée et les trois apôtres qui participent à cette révélation nous invitent à notre tour à goûter dès aujourd’hui à la gloire de Dieu.
Il suffit d’écouter, de tendre l’oreille, d’ouvrir les yeux, de ruminer la Parole et de la laisser pénétrer notre cœur. Viendra le jour où nous ferons l’expérience de la gloire de Dieu déjà manifestée dans la résurrection du Fils.

Première lecture : Genèse 15, 5-12. 17-18
Pour sceller l’alliance avec Abraham son ami, Dieu recourt à un geste bien étrange : faire partager les animaux en deux, les faire disposer de telle sorte qu’un passage se dessine entre les différents quartiers pour que lui-même, sous la forme d’une torche enflammée passe entre les morceaux d’animaux. Un autre texte biblique (Jr 34) nous apprend qu’on employait cette pratique pour sceller une alliance entre deux partenaires, lesquels s’engageaient ainsi à respecter les clauses du contrat précédemment signé, sous peine qu’il ne leur arrive ce que signifient ces animaux dépecés, exposés, au milieu desquels il faut déambuler : la mort.
Ici, c’est Dieu seul qui passe au milieu des quartiers d’animaux. C’est lui qui s'engage, à la vie à la mort dirions-nous. L’alliance que Dieu propose ne met pas les deux partenaires sur un pied d’égalité : c’est Dieu qui impose l’alliance à son peuple lequel n’existe que comme peuple de l’alliance. C’est Dieu qui dispose son peuple face à lui pour qu’il lui réponde en acceptant cette alliance.

Psaume 26
Dans son intégralité, ce psaume célèbre l’entrée dans le Temple d’un chef militaire, après une victoire sur les ennemis du peuple de Dieu. Il se rappelle ce que fut sa force pour mener son combat : chercher la face du Seigneur, pouvoir vivre au jour le jour, conscient du regard que Dieu porte toujours sur chacun. Il s’agit bien du face-à-face de l’alliance dans lequel chaque membre du peuple est impliqué. Cela requiert force et courage de la part de tous : Espère le Seigneur, sois fort et courageux ; espère le Seigneur. Cette parole qui provient du langage militaire est maintenant un appel pour tous les croyants à engager tout leur être dans l’alliance. La lecture de la Bible requiert force et courage pour qu’elle devienne l’occasion d’un face-à-face.

Deuxième lecture : Philippiens 3, 17-4, 1
Pour ce deuxième dimanche de Carême où nous proclamons l’évangile de la transfiguration, la lettre de Paul nous rappelle la promesse selon laquelle le corps charnel de chacun est aussi appelé à la transfiguration. Ce que Pierre, Jacques et Jean ont contemplé sur la montagne, ce que tous les apôtres ont vu lors des apparitions du Seigneur Jésus ressuscité, ce corps glorieux, transfiguré, spirituel, c’est ce que nous serons plus tard en étant pleinement unis au corps du Christ, par la puissance de sa résurrection.
Puisque notre être charnel est voué à la gloire, il est donc infiniment respectable. De là découlent toutes les exigences morales, tous les arrachements nécessaires à l’égard des comportements de ce monde que l’apôtre Paul condense en une formule ramassée : leur dieu, c’est leur ventre.

Évangile : Luc 9, 28b-36
En faisant l’expérience du corps transfiguré du Seigneur Jésus, Pierre, Jacques et Jean le contemplent en train de parler avec Moïse et Élie. Dans la piété juive du premier siècle, le prophète Élie était attendu pour, entre autres choses, venir oindre le messie. Moïse quant à lui, est considéré comme l’auteur de la Torah. Pris tous deux ensemble, Moïse et Élie symbolisent toute la Bible que Jésus lut et médita tout au long de sa vie ; toute son existence humaine fut une réponse à cette parole que son Père lui déployait dans les Écritures.
Luc nous précise que la conversation entre Moïse et Élie d’une part et Jésus d’autre part concernait son départ, littéralement son exode, vers Jérusalem. Dans l’épisode précédant celui que nous proclamons ce dimanche, Jésus annonçait pour la première fois que le Fils de l’homme devait être livré aux mains des hommes et relevé le troisième jour. C’est donc bien de sa mort et de sa résurrection dont il parle avec Élie et Moïse. S’il rend ainsi visible ce dialogue, c’est pour que Pierre, Jacques et Jean, et avec eux tous ses disciples, puissent trouver, en lisant la Loi et les prophètes, les raisons pour lesquelles le Père demande au Fils de se livrer aux mains des hommes, avant d’être relevé d’entre les morts et qu’ils comprennent pourquoi le Fils accepta qu’il en fut ainsi.


Pistes d’homélie
Ensemble, laissons-nous transfigurer à l’image du Christ.
Le bonheur, la joie d’une rencontre, peuvent transfigurer un visage, la venue d’un enfant peut faire rayonner des êtres et révéler le meilleur qu’ils portent en eux. De même, Jésus est transfiguré sur la montagne, et révèle son identité.

Jésus a été abandonné par les foules, il voit se lever des oppositions tenaces. Il se retire dans le nord du pays et se consacre à la formation de ses disciples. C’est là qu’il pose la question : « Pour vous qui suis-je ? » « Tu es le Christ, le Messie de Dieu », répond Pierre ; mais aussitôt Jésus, pour la première fois, annonce sa Passion. Devant ce scandale Pierre refuse et s’entend dire par Jésus : « Passe derrière moi, Satan ! » C’est alors que le Seigneur amène les trois disciples sur la montagne et il est transfiguré devant eux. 

Comme Moïse avec trois compagnons au Sinaï, Jésus gravit la montagne avec Pierre Jacques et Jean qui seront plus tard témoins à Gethsémani de sa défiguration. Sur la montagne, il y a d’abord à voir : le visage de Jésus devient brillant comme le soleil et ses vêtements blancs comme la neige. Il y a manifestation de l’être propre de Jésus, manifestation de son identité divine. Depuis l’exode, la nuée est signe de la présence de Dieu. Peut-être nous est ici tout simplement manifestée la gloire du Ressuscité. À ses côtés, Moïse et Élie. Leur présence et leur effacement manifestent que l’ancienne alliance, c’est-à-dire la Loi et les prophètes, trouvent en Jésus leur accomplissement.

Ceci qui est vu conduit à entendre la même parole qu’au baptême de Jésus par Jean. Cependant la voix ajoute : « Écoutez-le ». Écoutez-le, car ce qu’il dit rend réel ce qu’annonçaient la Loi et les prophètes. Écoutez-le même quand il annonce le scandale de sa Passion. Devant la manifestation divine, l’homme prend peur et se prosterne face contre terre. Mais voici Jésus seul, tel qu’à son ordinaire. Il approche et touche, ce sont les gestes de guérison dans l’Évangile. Il met debout, le mot que nous traduisons par ressusciter, et reprend ces autres mots qui reviennent dans toutes les manifestations divines dont parle la Bible : « N’ayez pas peur ».

L’Évangile est bonne nouvelle pour nous. Il y a à voir. Nous contemplons le mystère du Christ en nous souvenant que Jésus, à son retour de la montagne, guérit un enfant épileptique et le rend à son Père. Le Fils de Dieu s’est fait l’un de nous et a été transfiguré pour rendre au Père des cieux les fils défigurés que nous sommes, pour nous rendre fils de Dieu, pour restaurer en nous l’image du Créateur. La transfiguration nous invite à voir la part de lumière que porte toute personne, à porter un regard neuf, à croire que malgré ses limites ou le mal qu’il nous a fait, l’autre peut changer. Ainsi nous pouvons entrer dans la patience, demander et accueillir humblement la grâce de pardonner. Comme les trois disciples heurtés par l’annonce de la Passion, nous avons nous aussi besoin d’un regard plus profond qui nous garde dans l’espérance.

L’Évangile est bonne nouvelle pour nous, il y a toujours à entendre. Disciples du Christ, sans cesse revient pour nous cet ordre : « Écoutez-le ». La foi est confiance, certitude absolue que, quoi qu’il nous arrive, nous sommes connus et aimés de Dieu. Mystérieusement, il fait tout contribuer à notre bien. Sur notre route de Carême, la contemplation du Christ nous prépare à faire mémoire du mystère pascal, à faire mémoire de ce Dieu oublieux de lui-même qui porte en lui la transfiguration de notre humanité. Nous nous préparons à réactualiser en nous le baptême et la réconciliation qui nous transfigurent. Sans cesse nous reprenons la prière du psalmiste : Le Seigneur est ma lumière et mon salut. 
P. Pierre Remise
Diocèse de Mende (48)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. ALLIANCE. Abraham n’a pas d’enfant ; Dieu lui dit « compte les étoiles, telle sera ta descendance » (1re lecture) ; « Le Seigneur est le rempart » (psaume) ; « Le Seigneur Jésus transformera nos pauvres corps à l’image de son corps glorieux » (2e lecture). Les paroles de Dieu apportent-elles de l’espérance ? Partagez d’autres paroles de Dieu qui apportent de l’espérance.

2. LA CROIX. « Beaucoup… ennemis de la croix du Christ » (2e lecture) Qu’est-ce qui rend certaines personnes allergiques à la croix ? Dans le texte de Paul, peut-on remplacer « leur ventre » par « leur je, leur ego » ? « Beaucoup » : est-ce que la société occidentale dans son ensemble est visée ?

3. MANIFESTATION DE DIEU. « L’aspect de son visage devint autre » (évangile). Qu’est-ce qui, dans l’homme Jésus, révèle le Père ? La messe fait-elle état de ce qui, en Jésus, manifeste le Père ? Qu’est-ce qui, chez des chrétiens, révèle le Père ? Ceux qui révèlent le Père sont-ils transfigurés (2e lecture) ? 

4. OMBRE et LUMIÈRE. « L’aspect de son visage devint autre, et son vêtement d’une blancheur éblouissante » (évangile). Est-ce que tout homme et la société ont à passer sans cesse des ténèbres à la lumière, de l’ombre de la haine à la lumière de l’amour, de l’ombre de la division à la lumière de l’unité ? Étant dans la lumière, sommes-nous autorisés à désigner ceux qui seraient dans les ténèbres ?

5. CITOYENNETÉ. « Nous avons notre citoyenneté dans les cieux » (2e lecture) ; qu’est-ce qui manifeste que le baptême nous donne comme loi d’être porteurs de la lumière de Dieu ?
DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Avec le cadeau que Dieu fait aux Apôtres de participer à la révélation de qui il est, nous sommes invités ce dimanche à la CONTEMPLATION. Écrire ce mot sur la deuxième pierre qui nous sert de gué, une de ces pierres devant nous acheminer étape après étape sur le chemin de Pâques. 
Durant toute cette célébration, nous pourrons insister sur la persévérance : « Tenez bon les amis, vous pouvez vivre des morts, des difficultés, mais regardez le bout du chemin et les étapes sur le chemin ». Ce peuvent être les sacrements à vivre (réconciliation et sacrement des malades), ce peuvent être l’amitié reçue, l’amour partagé, ce peuvent être des expériences spirituelles à l’occasion d’une retraite, ce peuvent être… 
La préface rend compte de la transfiguration. On aura le souci de la lire, le président ayant la possibilité d’en faire mention dans son homélie. Oui, le Seigneur est ma lumière et mon salut (psaume).
Il serait possible de lire après la communion la lettre à Diognète (IIe siècle) qui décrit ce que sont les chrétiens dans le monde : ils passent leur vie sur terre, mais ils sont citoyens du ciel. On la trouvera dans le Missel des dimanches 2022 p. 281.
On pourra aussi évoquer la fête de saint Joseph (19 mars) et rappeler que le pape François avait fait de l’année 2021 une fête entière dédiée à Joseph, patron de l'Europe. 
Pour méditer en équipe
Titre : La gloire c’est déjà aujourd’hui !

Nous faisons déjà l’expérience de la gloire et de la résurrection avant notre mort. Trois disciples, témoins de la prière de Jésus, ont entrevu cette gloire, un court instant, de ce qui devait arriver après leur mort. Pas question pour autant de s’installer dans le triomphe. Celui qui s’est inscrit dans notre humanité a dû accepter d’être rejeté par les humains, de souffrir et d’être crucifié. Mais cette expérience des disciples nous encourage à croire que, dès ici-bas, nous pouvons vivre des moments où le temps n’est plus le temps ordinaire, où l’espace n’est plus l’espace ordinaire, où la tentation est de s’installer dans ce nouveau temps, ce nouvel espace, d’y dresser une tente, tellement nous sommes heureux d’être là à ce moment-là, des moments où il nous arrive de vivre ailleurs et dans un autre temps.

Mais dans ces moments exceptionnels, dans ces lieux exceptionnels, nous faisons une expérience qui prend la forme d’une valse à trois temps : celui de l’écoute, au sens fort du mot, c’est-à-dire la capacité d’attention à ce que nous entendons et voyons, celui de la méditation, c’est-à-dire le temps de la « mastication, de la digestion » de ce que nous voyons et entendons, enfin celui de la réponse, c’est-à-dire de notre transformation, de notre transfiguration, conséquence de ce que la méditation a opéré en nous. Cela, nous pouvons le vérifier et dans la vie ordinaire et dans notre vie de foi, en découvrant le chemin que Jésus nous invite à parcourir pour y parvenir : un chemin de renoncement, parfois de souffrance, capable de nous transformer et de chanter la gloire de Dieu.

Prenons l’exemple de la maladie. La transfiguration de notre corps atteint n’est pas gagnée d’avance et n’est pas immédiate lorsque le mal survient. Cela suppose une prise en compte de l’événement qui s’abat sur nous, des conséquences et des transformations que cela provoque en nous, et enfin de la réponse que nous pouvons donner pour nous ouvrir à la gloire qui nous attend dès ici-bas et demain. Certes, c’est un chemin difficile qui n’ira pas dans une progression permanente, qui sera traversé de hauts et bas désespérants mais que le sacrement des malades évoque comme lieu d’espérance. Le « glorieux » peut venir au bout d’un certain temps, mais à condition qu’il y ait un renoncement à ce que nous vivions auparavant et une acceptation de la nouveauté de vie que nous impose cet événement.

Il en est de même de l’expérience de la vieillesse, des réconciliations multiples qui traversent nos vies. Elles sont le rappel permanent de ce à quoi nous sommes conviés en dernier recours : la gloire, celle qui s’est manifestée aux disciples sur le Thabor, celle qui nous est assurée après notre mort mais que nous expérimentons déjà aujourd’hui en certaines circonstances de notre existence. Oui la gloire, c’est déjà aujourd’hui !

Louis Michel Renier
Fleurir
L’équipe « Fleurir en liturgie » des Fiches Dominicales vous propose de travailler en équipe les pages 19 et 22 du livret de l’année C du coffret « Fleurir en liturgie - Fleurir les temps liturgiques privilégiés et les grandes fêtes ».



POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
LORSQU’IL N’Y A PAS D’EUCHARISTIE
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.

« Abraham » - « Me voici »
Dieu est pour nous et, avec le Christ, nous sommes invités à accomplir jusqu’au bout notre propre chemin d’alliance.
Aujourd’hui montons sur la montagne.
Temps de l’accueil
· CHANT
Pour débuter cette célébration, nous vous suggérons de prendre le premier couplet du chant :
M 119 / T 119 - Aujourd'hui, montons sur la montagne - Signes Musiques n°60

· SALUTATION ET CHANT D’ENTRÉE
La personne qui conduit la prière peut dire : C’est dimanche : le Christ nous a convoqués en Église. Il veut nous conduire ensemble vers Pâques et nous transfigurer par son amour. Traçons sur nous le signe de cet amour fidèle : Au nom du Père… Que la grâce et la paix nous soient données de la part de Dieu notre Père et de Jésus Christ le Seigneur !

· PRÉPARATION PÉNITENTIELLE
Ensemble reconnaissons que nous sommes pécheurs (Silence) : Je confesse à Dieu…

· CHANT
Prendre le deuxième couplet du chant :
M 119 / T 119 - Aujourd'hui, montons sur la montagne - Signes Musiques n°60

· PRIÈRE D’OUVERTURE
Pour ce 2e dimanche de Carême, vous pouvez choisir la prière du Missel (voir p. 8 de cette fiche) ou la suivante :
Seigneur Dieu dans le passage d‘Évangile que la liturgie d’aujourd’hui nous offre, 
tu nous dis d’écouter ton Fils bien-aimé ; 
fais-nous trouver dans ta parole les vivres dont notre foi a besoin : 
et nous aurons le regard assez pur pour discerner ta gloire.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles. Amen.
Temps de la Parole

· 1re LECTURE – Genèse 15, 5-12. 17-18
Le Dieu d’Abraham s’engage. Il est le Dieu de la promesse tenue. Abraham eut foi dans le Seigneur. Croire c’est tenir, faire confiance jusqu’au bout, même dans le doute, le découragement, ou l’angoisse. Telle est l’attitude d’Abraham.
· PSAUME 26
Le psaume 26 exprime deux attitudes du croyant : la confiance absolue et la supplication. Prenons le temps de le faire nôtre, en le lisant en silence, avant de le chanter. (Le mettre sur la feuille du dimanche.)

· 2e LECTURE – Lettre de saint Paul apôtre aux Philippiens		3, 17-4, 1
L’heure est grave. Paul est en prison. C’est en pleurant qu’il dit : « Tenez bon dans le Seigneur ».
Il invite les Philippiens à regarder haut et loin : les yeux levés vers l’avenir car, en Christ, nous sommes citoyens des cieux.
· ACCLAMATION – voir page 9 de cette fiche

· ÉVANGILE de Jésus Christ selon saint Luc 9, 28b-36
Avec l’Évangile, nous voici entraînés par Jésus sur la montagne de la Transfiguration. Là, à l’instar de Pierre, Jacques et Jean, nous sommes invités à l’écart, seuls, invités à découvrir Jésus autrement en nous laissant transformer progressivement, par l’amour du Père.

· MÉDITATION
L’équipe peut s’inspirer des pistes d’homélie – voir page 3
Ce temps peut se terminer par cette prière :

R/ Tu nous parles aujourd'hui par ton Fils, Gloire à toi, Seigneur de l'Alliance :
Une alliance donnée pour la vie, une route éclairée d'espérance. 
X 54-03 - Tu nous parles aujourd'hui par ton Fils

Dieu que nul œil n’a jamais vu,
tu as manifesté ta gloire sur le visage transfiguré de ton Fils,
et, par sa voix, c’est ta Parole que tu nous livres.
Illumine nos yeux de la clarté de son regard et rends-nous attentifs à son Évangile :
nous serons heureux d’être ses frères et tes enfants,
car il est ton Fils bien-aimé qui vit avec toi et l’Esprit Saint,
pour les siècles des siècles. Amen.

Reprise du refrain : Tu nous parles…

· PROFESSION DE FOI 
Souvenons-nous : Abraham eut foi dans le Seigneur. Aujourd’hui ensemble, proclamons la foi de l’Église : Je crois…

· PRIÈRE UNIVERSELLE – voir propositions p. 10 de cette fiche.

· QUÊTE - Le temps du Carême est aussi le temps du partage… (Sur fond musical)
Temps de louange et d’action de grâce

R/ Dieu fidèle à tes promesses, béni soit ton nom !				C 127-1 – CNA 548

Père de Jésus Christ, il est heureux que nous soyons rassemblés autour de ton Fils bien-aimé; 
avec lui, nous pouvons te rendre grâce pour ton alliance. Louange à toi ! 	R/ 

Sur son visage Jésus nous a fait contempler le reflet resplendissant de ta lumière.
Et toi, notre Dieu, tu nous révèles qu’il est ton Fils bien-aimé, le témoin de ton alliance. Louange à toi ! 	R/ 

Il nous a donné sa Parole pour que nous découvrions dans son message 
la beauté de ton alliance et l’éclat transfigurant de ton amour.
Et toi, notre Dieu, tu nous apprends qu’en l’écoutant, c’est toi que nous entendons. Louange à toi !	R/ 

Père de Jésus Christ, nous te rendons grâce 
car la transfiguration passagère de ton Fils sur la montagne
est devenue permanente dans le mystère de sa résurrection.

Avec tous ceux qui ont été illuminés par la foi du baptême, nous osons dire : Notre Père…

Temps de l’envoi
En descendant de la montagne, Jésus leur donna cet ordre : « Ne parlez de cette vision à personne, avant que le Fils de l’homme soit ressuscité d’entre les morts ».

Ne rêvons pas, ne nous laissons pas éblouir. Notre lieu est en bas, dans la plaine du quotidien, là où il nous faut découvrir et reconnaître le visage de Dieu sur le visage de nos frères. Oui à quoi nous servirait de contempler le visage de Dieu en Jésus si nous ne sommes pas étonnés de celui de nos frères ?



Lève-toi, pars, descend de la montagne,
en vérité il y a tout autour de toi
la multitude des visages de Dieu,
visage de joie et de souffrance,
visages d'enfants et visages de rides,
visage de transparence et visage de paix,
visage de tristesse et visage d’espérance.
Descends de la montagne :
il y a une nouvelle manière de contempler
la gloire de Dieu,
c’est de regarder le visage des autres,
des visages de chaque jour.

Dieu notre Père, nous avons fait halte auprès de toi. 
Alors que nous allons retrouver le quotidien de nos vies, nous te prions :
viens mettre de l’amour en nos vies, donne-nous ton regard, 
pour nous faire découvrir en tous ceux et toutes celles que nous rencontrerons 
un reflet de ton visage de lumière, nous te le demandons par Jésus Christ ton Fils bien aimé 
que tu nous as dit d’écouter et de contempler.

Que Dieu tout-puissant nous bénisse, le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit. 	R/ Amen.
 
· CHANT
Pour terminer cette célébration, nous vous suggérons de chanter le troisième couplet du chant :
M 119 / T 119 - Aujourd'hui, montons sur la montagne - Signes Musiques n°60

· ENVOI
Allons dans la paix du Christ. R/ Nous rendons grâce à Dieu.


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
« Ensemble, laissons-nous transfigurer à l’image du Christ »
Pour ce deuxième dimanche de Carême, peuple en marche à la suite de Jésus nous sommes invités à la « contemplation ». La gloire divine, qui se manifeste de façon fugitive sur la montagne, annonce et anticipe celle dans laquelle Jésus entrera au terme de son chemin qui passe obligatoirement par la souffrance et la mort. Prenons le temps de la contemplation, les yeux levés vers le visage de Jésus Christ.
Un même ordinaire, un chant-phare peuvent unir ce temps liturgique. Le fleurissement liturgique doit être sobre, simple et discret. La croix peut être mise en valeur mais la décoration de fleurs sur l’autel lui-même est interdite (PGMR n°305). Le visuel sera complété par le mot : « Contemplation ». Une icône de la Transfiguration peut trouver sa place dans le chœur. 
La couleur liturgique est le violet.

OUVERTURE
Sur la route qui mène Jésus et ses disciples vers Jérusalem, la lumière de la Transfiguration apparaît comme la réponse à la fidélité de Jésus et à l’angoisse des disciples. Sur le chemin où nous marchons, ensemble, quelqu’un vient nous rejoindre. Suivons-le, lui la lumière, au cœur de nos obscurités… et osons le temps de la contemplation.

Procession, accueil et chant d’entrée
· CHANT
Pour ce second dimanche de Carême, nous vous suggérons soit de conserver le chant choisi pour le 1er dimanche de Carême, soit d’en choisir un autre parmi toutes les propositions de ce 1er dimanche, soit encore :
GX 128-2bis / G 128-2bis	Lumière des hommes	CNA 422 / Signes Musiques n°66
M 119 / T 119	Aujourd'hui, montons sur la montagne	Signes Musiques n°60
R 29-11	Visage de tendresse	Signes Musiques n°49

· MOT D’ACCUEIL – voir aussi ce qui est proposé page 5 de cette fiche
En quelques mots, le prêtre ou une personne de l’équipe liturgique donnera le sens de l’itinéraire choisi pour ce Carême 2022 : « Ensemble, de passage en passage, tournés vers Pâques » puis elle rappellera les deux premières étapes : « Ensemble, revenez à moi de tout votre cœur » ; et « Ensemble, enracinons notre foi dans la parole de Dieu ». Elle explicitera ensuite celle de ce dimanche : « Ensemble, laissons-nous transfigurer à l’image du Christ ».
Une autre personne viendra alors, en silence ou accompagnée par le jeu de l’organiste, compléter le visuel par le mot : « Contemplation ».

Préparation pénitentielle
Le prêtre invite les fidèles à se reconnaître pécheurs. Il se tourne vers la croix et garde le silence quelques instants. 

Pour les cinq dimanches de Carême, nous vous proposons de donner une certaine ampleur au rite pénitentiel. 
Nous vous suggérons soit une litanie pénitentielle :
GY 50 / G 50 - Christ, le fils du Père - Signes Musiques n°19

Soit que tous disent ensemble la nouvelle formule du « Je confesse à Dieu » : Je confesse à Dieu tout-puissant, je reconnais devant vous, frères et sœurs,… C’est pourquoi je supplie la bienheureuse Vierge Marie, les anges et tous les saints, et vous aussi, frères et sœurs,…

puis que tous chantent le Kyrie, par exemple :
· AL 183 - Messe pour un dimanche de L. Guilloux - – 25 messes pour toutes les assemblées T. 2
· AL 179 - Petite messe de J. Akepsimas – 25 messes pour toutes les assemblées T. 1

Le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant…

N.B. – Pendant le Carême, le Gloire à Dieu est omis.


Prière d’ouverture
Ensemble, prions Dieu notre Père…

Celle de la messe du jour (Missel, p. 100)

Seigneur Dieu,
tu nous as dit d’écouter ton Fils bien-aimé ; 
fais-nous trouver dans ta parole
la nourriture de notre vie spirituelle, 
afin que, d’un regard purifié, 
nous ayons la joie de contempler ta gloire.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.

Ou celle du mardi de la 2e semaine de Carême (Missel, p. 105)

Avec une inlassable bonté, Seigneur,
veille sur ton Église ; 
comme, sans toi, l’homme mortel succombe, 
puisse ton aide constante nous arracher au mal
et nous diriger vers le salut.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE
Que ta Parole, Seigneur, soit lumière pour notre route…

Proclamer la 1ère lecture – Gn 15, 5-12.17-18
Monition (facultative) : Dieu assure à Abraham une descendance. C’est sa réponse pour tenir promesse.
Pour mieux proclamer ce texte déroutant au premier abord, par les rites et coutumes auxquels il se réfère, il serait bon que le lecteur prenne le temps de l’étudier (voir p. 2 de cette fiche).

Chanter le PSAUME 26
Pour la mise en œuvre chantée de ce psaume, nous vous suggérons :
· soit la mélodie composée par Louis Groslambert pour les Fiches Dominicales, à 3 voix égales ou 4 voix mixtes que vous retrouverez dans le classeur des Nouvelles antiennes et sur le CD édité par ADF - Bayard Musique : (https://www.bayardmusique.com/categorie/020100/liturgie).
· soit celle composée par Jean-Pascal Hervy que vous pourrez retrouver sur le site de Chantons en Église : https://www.chantonseneglise.fr/album/1015/jean-pascal-hervy-psaumes-pour-les-dimanches-et-fetes-annee-c 
Le Seigneur est ma lumière et mon salut.
Antienne chantée par un(e) soliste puis par l’assemblée.
Psalmiste
[bookmark: _Hlk496190165]A	Le Seigneur est ma lumière et mon salut ;
B	de qui aurais-je crainte ?
C	Le Seigneur est le rempart de ma vie ;
D	devant qui tremblerais-je ?
Antienne reprise par l’assemblée.

Psalmiste
A	Écoute, Seigneur, je t’appelle !
B	Pitié ! Réponds-moi !
C	Mon cœur m’a redit ta parole :
D	« Cherchez ma face. »
Antienne reprise par l’assemblée.

Psalmiste
A	C’est ta face, Seigneur, que je cherche :
B	ne me cache pas ta face.
C	N’écarte pas ton serviteur avec colère :
D	tu restes mon secours.
Antienne reprise par l’assemblée.

Psalmiste
A	J’en suis sûr, je verrai les bontés du Seigneur
B	sur la terre des vivants.
C	« Espère le Seigneur, sois fort et prends courage ;
D	espère le Seigneur. »
Antienne reprise par l’assemblée.

Proclamer la 2e lecture – Ph 3, 17 - 19
L’équipe liturgique aura à se déterminer pour une lecture complète ou brève de ce passage de la lettre aux Philippiens.

Acclamation de l’Évangile
N.B. – Durant tout le temps du Carême, nous sommes invités à des « jeûnes liturgiques ». L’acclamation de l’Évangile remplace donc l’alléluia « qui est chanté en tout temps en dehors du Carême » comme nous le rappelle le Missel. 

Nous vous suggérons de choisir une mélodie connue pour faciliter la participation de l’assemblée, par exemple : 

Gloire au Christ, Parole éternelle du Dieu vivant. Gloire à toi, Seigneur.

De la nuée lumineuse, la voix du Père a retenti : 
Celui-ci est mon Fils bien-aimé, écoutez-le !

Proclamer l’Évangile : Lc 9, 28b-36

Homélie

Profession de foi

Prière universelle 
Pour vous aider dans la rédaction des intentions, nous vous suggérons quelques pistes. N'oubliez pas de les adapter aux circonstances, à l'actualité, aux besoins du moment...

Pour ce dimanche, nous vous suggérons de laisser, entre les intentions, un temps de silence soutenu par quelques notes de musique.

· Introduction : 
Dieu notre Père nous a dévoilé le vrai visage de son Fils. 
Prions-le de répandre sa lumière sur l'Église et sur le monde...

· Pistes pour les intentions :

Père nous te prions pour ceux qui contemplent ta gloire dans l'admiration et le respect de la nature, 
dans le travail ou la création artistique, dans la solitude de la prière ou de la méditation.

Père nous te prions pour ceux qui s'emploient avec courage et patience 
à redonner un visage humain et souriant à celles et ceux qui ont perdu leur identité, 
leur dignité et leur espérance. 

Père redonne à nos communautés les couleurs de l’Évangile, 
que chaque croyant, quelle que soit sa tendance, puisse s’y sentir reconnu et responsable.

...

· Conclusion : 
Dieu notre Père, par la Parole de ton Bien-Aimé, éclaire nos chemins enténébrés. 
Alors nous avancerons vers la Pâque de ton Fils et vers notre Pâque. 
À toi, Lumière des lumières, notre louange aux siècles des siècles. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et Présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES – Cette démarche collective d’apport du pain et du vin traduira, mieux que des mots, le désir de chacun de répondre à l’initiative de Dieu et de prendre, ensemble, la route de Pâques à la suite de Jésus.

· QUÊTE – Elle symbolise l’offrande de notre vie. Les paniers doivent trouver une place digne en lien avec l’autel. Mais ils ne seront pas posés sur l’autel, ni directement sur le sol.

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES

Celle de la messe du jour (Missel, p. 100)

Que cette offrande, nous t’en prions, Seigneur,
nous purifie de nos péchés : 
qu’elle sanctifie le corps et l’esprit de tes fidèles, 
pour les préparer à célébrer les fêtes pascales.
Par le Christ, notre Seigneur.

Celle du mardi de la 2e semaine de Carême (Missel, p. 105)

Par ces mystères, Seigneur, Dieu de paix, 
accomplis en nous ton œuvre de sanctification ; 
qu’elle nous purifie des égarements de ce monde 
et nous conduise aux biens du ciel.
Par le Christ, notre Seigneur.

Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE – La préface est propre à ce jour : «… Après avoir prédit sa mort à ses disciples, il leur a manifesté sa splendeur sur la montagne sainte en présence de Moïse et d’Élie. Ainsi la Loi et les Prophètes témoignaient qu’il parviendrait par la passion jusqu’à la gloire de la résurrection. » (Missel, p. 102). 

· ORDINAIRE DE MESSE
Pour tous les dimanches de Carême, nous vous suggérons de conserver le même ordinaire :
· AL 183 - Messe pour un dimanche de L. Guilloux - – 25 messes pour toutes les assemblées T. 2
· AL 179 - Petite messe de J. Akepsimas – 25 messes pour toutes les assemblées T. 1

Fraction du pain & Communion
· NOTRE PÈRE introduit par quelques mots :

« Jésus gravit la montagne pour prier »		Évangile 

Ensemble, comme nous l’avons appris du Sauveur,
et selon son commandement, nous osons dire : Notre Père… 

· GESTE DE PAIX

· CHANT DE LA FRACTION pour tout le Carême, au choix :
· AL 183 - Messe pour un dimanche de L. Guilloux - – 25 messes pour toutes les assemblées T. 2
· AL 179 - Petite messe de J. Akepsimas – 25 messes pour toutes les assemblées T. 1 

· INVITATOIRE À LA COMMUNION
« Celui-ci est mon Fils, celui que j’ai choisi : écoutez-le ! »	Évangile 

Voici l’Agneau de Dieu,
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !

· COMMUNION
Pendant le Carême, si l’assemblée n’est pas trop nombreuse, la démarche de communion pourrait se faire en silence. 

Si cela n’est pas le cas, nous vous suggérons :
DP 150-5 / D 150-5	Mendiant du jour	CNA 334 / Signes Musiques n° 63
GP 14-58-1 	Pour l’appel à rejoindre ton Peuple 	Chantons en Église n° 186
M 20-74-2 	Tant qu’il fait jour 	Signes Musiques n° 162

· ACTION DE GRÂCE
Après la communion, si un chant a accompagné la démarche, prenons un vrai temps de silence qui permette la louange et la prière intérieure. 

Si la démarche de communion s’est faite en silence, nous vous suggérons comme hymne d’action de grâce :
R 48-12	Dieu plus grand que notre cœur	Signes Musiques n° 105
GP 101	Sois fort, sois fidèle 	Signes Musiques n° 90

· Service de COMMUNION AUX ABSENTS – « Porter la communion à un malade est un acte de foi et une démarche fraternelle de la communauté eucharistique envers ses membres absents » (Rituel des sacrements pour les malades). Pendant ce temps de Carême, veillons à offrir cette possibilité aux malades et aux personnes âgées de la paroisse. De cette manière, ils sont unis à notre assemblée et participent à notre prière.

· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.

Celle de la messe du jour (Missel, p. 103)

Après avoir communié, Seigneur, aux mystères de ta gloire,
nous tenons à te rendre grâce, 
car tu nous donnes déjà sur cette terre 
d’avoir part aux biens du ciel.
Par le Christ, notre Seigneur.

Celle du jeudi de la 2e semaine de Carême (Missel, p. 108)

Seigneur Dieu, 
que ce sacrifice demeure agissant en nous 
et prolonge son effet dans notre vie.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces
Il peut être bon de rappeler les diverses propositions faites par la paroisse, le doyenné et le diocèse pour ce temps de Carême ainsi que pour la fête de saint Joseph (samedi 19 mars).

Bénédiction et envoi
La bénédiction finale est précédée d’une prière sur le peuple (Missel p. 103) :

Seigneur, ne cesse pas de répandre ta bénédiction sur tes fidèles 
et donne-leur de s’attacher à l’Évangile de ton Fils unique ; 
alors, ils auront la force de tendre sans relâche vers la gloire
dont il manifesta le rayonnement à ses Apôtres, 
et d’y parvenir eux-mêmes pour leur bonheur.
Par le Christ, notre Seigneur.

Et que la bénédiction de Dieu tout-puissant,
le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit,
descende sur vous et y demeure toujours. Amen.

Allez dans la paix du Christ.
R / Nous rendons grâce à Dieu.

· CHANT FINAL (facultatif)
Pour accompagner la sortie de toute l’assemblée, nous vous suggérons :

G 14-57-1 	Vivons en enfants de lumière 	Signes Musiques n° 72
GP 14-58-1 	Pour l’appel à rejoindre ton Peuple 	Chantons en Église n° 186
G 244 	Peuple de l’Alliance 	Signes Musiques n° 114
G 321	Sur les routes de l’Alliance 	Signes Musiques n° 126
V. Courtas	2e Carême – C	14/12/2021	Fiches dominicales12
