FICHES DOMINICALES
Revue pour les équipes liturgiques

4e dimanche ordinaire
29 janvier 2023
(Année Matthieu - A)
Journée mondiale du lépreux
Tu es le pauvre, Seigneur Jésus
Tu es le pauvre Seigneur Jésus.
en toi la gloire éternelle de Dieu.
Heureux celui dont la vie est louange.
Seul un cœur pauvre sait chanter le Seigneur.
Tu nous révèles l'Amour de ton Père,
Ta pauvreté nous ouvre le cœur de Dieu.
Toi le plus pauvre, Seigneur, en ta vie,
Toi le plus riche de tout le don de Dieu.
Nous attendons le secours de ta grâce,
Nous contemplons les signes de ton Amour.
Tu es le pauvre (Y 73 / H 73)
Ombrie / Studio SM


AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Tout est noir tant les impiétés sont nombreuses (Sophonie) sauf que, dans une brèche, une lumière d’espérance surgit car les petits, les humbles, les pauvres sont épargnés. Ils sont devenus justes et fidèles. Et c’est dans ce petit reste que le peuple peut renaître. Avec les Béatitudes, l’évangile ne dit pas autre chose car la pauvreté de cœur va au-delà de la pauvreté matérielle et sociale. C’est davantage qu’un manifeste messianique, il s’agit d’un programme de vie. Jésus va sur la montagne pour délivrer la loi nouvelle. Il est le nouveau Moïse : cinq des souhaits que Jésus prononce dans l’évangile de Matthieu correspondent aux cinq livres de la Torah attribués à Moïse, et le psaume 145 est un psaume royal. C’est le roi qui assure la justice et la paix. C’est lui qui prend souci des petits. Celui-là dit quelque chose de Dieu, les autres ayant presque tous failli par rapport à leurs missions reçues. On peut voir dans la série des Béatitudes le portrait du Christ lui-même.
Première lecture : Sophonie 2, 3 ; 3, 12-13
Sophonie, comme les autres prophètes, est convaincu qu’à travers les vicissitudes de l’histoire du peuple d’Israël, Dieu maintiendra un reste : un groupe d’hommes et de femmes, fidèles au Seigneur, signe de la fidélité de Dieu à son Alliance. Si le mot de reste laisse entendre un petit nombre, la question n’est pas de savoir combien de personnes constituent ce groupe de fidèles. La recherche des prophètes se penche sur qui le constitue. Pour certains, ce sont ceux qui écoutent la parole, pour d’autres, ceux qui prennent enfin l’Alliance au sérieux et se détournent des idoles, pour d’autres encore ceux qui effectuent le retour physique à Jérusalem.
Pour Sophonie, le reste est constitué par les petites gens, les humbles, ceux qui cherchent la justice par le biais de la vérité. Si ces expressions renvoient à une condition sociale modeste, les dispositions intérieures sont bien mises en avant.
Psaume 145
Ce psaume est un chant à la providence divine, elle qui commence toujours par prendre soin de ceux qui sont mis à l’écart du peuple. Abandonnés de tous, ils n’ont plus que le Seigneur comme recours et ils savent, par nécessité, remettre leur vie entre ses mains.
Deuxième lecture : 1 Corinthiens 1, 26-31
Dans ce texte, Paul affirme avec force que le Christ est la sagesse de Dieu. Dans la vie, l’enseignement, la mort et la résurrection de Jésus, le Père donne à voir son savoir-faire à l’égard de sa création pour l’établir éternellement dans son alliance. Cette sagesse permet à Dieu de faire justice, c’est-à-dire de nous rendre justes, de nous ajuster à notre place filiale à son égard et fraternelle envers tous. Elle conduit également à devenir saints comme Dieu seul est saint. Tout cela est une expérience de libération : la sagesse de Dieu offre en retour le savoir-faire pour décider de ce que nous sommes en toutes circonstances, qui deviennent alors chacune une occasion pour servir et prier.
Évangile : Matthieu 5, 1-12a
L’évangéliste Matthieu fait de cette proclamation des Béatitudes l’ouverture de tout l’enseignement de Jésus. Ainsi, l’appel à vivre le Royaume est un appel au bonheur, ce que nous oublions trop facilement. La foi sert à vivre heureux et à servir le bonheur.
Comme l’enseignaient les prophètes, les pauvres de cœur peuvent le plus simplement être disposés à recevoir un tel bonheur.
Par des jeux de traduction, les pauvres de cœur sont les mêmes personnes que le prophète désigne dans la première lecture par l’expression « les hommes du pays ». Et comme le prophète, Jésus dépasse la simple description sociale.
Cette première Béatitude, la plus paradoxale, est en fait reprise, déclinée, dans toutes celles qui suivent. Être pauvre de cœur, c’est attendre la consolation lorsque l’on est dans le deuil, c’est avoir besoin de justice, de miséricorde ; être pauvre de cœur, c’est également être prêt à retrousser ses manches pour servir la justice et la paix…
Aucune de ces situations n’est en elle-même source de bonheur. Le bonheur dont il s’agit ici prend sa source dans le soin que Dieu va prendre de chacune de ces personnes. Et pour faire cela, pour réaliser l’œuvre de son Père, Jésus va pleurer, faire miséricorde, conserver un cœur pur au milieu de la violence de ce monde. Il va agir ainsi pour donner consolation justice et paix.
Pistes d’homélie
Tu es le pauvre, Seigneur Jésus
Les trois lectures et le psaume de ce dimanche vont dans le même sens, ils se complètent et s’enrichissent mutuellement. Un bel exemple d’unité grâce auquel la liturgie nous rappelle le lien étroit entre l’Ancien et le Nouveau Testament, entre la Première Alliance et l’Alliance Nouvelle, tout particulièrement en ce qui concerne le choix prioritaire des pauvres dans l’Alliance que Dieu scelle avec l‘humanité tout entière. Les prophètes ne cesseront de le rappeler, comme ici le prophète Sophonie : les pauvres, les humbles, les petits, etc., formeront le reste d’Israël et trouveront en Dieu l’abri et le repos auxquels ils aspirent.
Pour Paul, la communauté chrétienne de Corinthe à laquelle il s’adresse, est bien représentative de ce choix de Dieu : « Parmi vous, leur dit-il, il n’y a pas beaucoup de sages aux yeux des hommes, ni de gens puissants ou de haute naissance » En effet, dans le grand port de Corinthe, la petite communauté chrétienne était surtout composée de personnes plutôt méprisées, petites gens, esclaves, pauvres… Mais justement, rappelle Paul, c’est eux que Dieu a choisis, dans le dessein bien particulier de « couvrir de confusion » les sages, les puissants et autres riches et notables… Ainsi, ils n’auront pas de quoi « s’enorgueillir » devant lui. Paul ne se sert pas de Dieu pour prêcher une quelconque révolution sociale où les pauvres renverseraient les riches pour prendre leur place : pour lui, ce qui compte aux yeux de Dieu, ce n’est pas la réussite sociale, mais la confiance que l’on met en lui, et tout particulièrement celle des pauvres qui n’ont que lui comme recours !
Ce message que Paul adresse aux Corinthiens, fait concrètement écho à la parole de Jésus dans les Béatitudes, et notamment la première d’entre elles : « Heureux les pauvres de cœur, car le royaume des Cieux est à eux ». C’est la première, non seulement dans l’ordre d’énoncé, mais surtout parce qu’elle donne leur sens aux neuf autres qui en sont comme le déploiement. Ce qui fait le bonheur des « pauvres de cœur », c’est de mettre leur espoir dans le Seigneur, de compter sur lui et sur lui seul, lui qui peut combler totalement leurs aspirations, leurs attentes, leurs manques. Ils seront comblés, déjà maintenant (« car le royaume des Cieux est à eux ») et pas seulement comme une récompense au final !
Nous ne vivons pas à Corinthe, mais notre monde est, en bien des points, semblable à celui de ce grand port grec ! Notre société de consommation pousse à avoir toujours plus, au détriment souvent de ce qui nous entoure : les autres, exclus, marginaux, migrants… la planète, l’environnement, à cause de la pollution, du gaspillage, etc. La situation d’aujourd’hui a au moins cela de bon, ou au moins de salutaire, qu’elle nous contraint à nous poser les questions essentielles : après quoi courons-nous ? quelles sont nos priorités ? en quoi et en qui mettons-nous notre confiance ? On parle de « sobriété », de « vivre sobrement », quel sens cela a-t-il pour nous ? éliminer le superflu ? partager ? être davantage solidaire ? avec qui ? « Heureux les pauvres de cœur, car le royaume des Cieux est à eux ».
Pierre Marion
prêtre du diocèse de Rennes (35)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…
1. HEUREUX. L’opinion publique dit que sont heureux ceux qui possèdent, qui réussissent, qui se tiennent à l’écart de ceux qui pleurent... Partageons-nous cette idée ? Est-ce que la foi en Jésus engendre en nous le bonheur, le sentiment d’être « un élément de la construction » du Royaume ? 
2. RELIGION OPIUM ? « Ce reste ne commettra plus d’injustice » (1re lecture) ; « … pour réduire à rien ce qui est » (2e lecture) ; « Heureux ceux qui sont persécutés pour la justice » (évangile). La joie vient-elle de ce qu’on agit selon le bon sens commun ? Le Christ nous demande-t-il d’être en décalage par rapport au bon sens commun ? Est-ce inconfortable de s’afficher chrétien ? Est-ce pourtant cela la source d’une vraie joie ?
3. AGNEAUX AU MILIEU DES LOUPS. « Les persécutés » (évangile), ce que le monde appelle « fou, faible, modeste, méprisé, voilà ce que Dieu a choisi » pour s’opposer à « ce qui est fort » (2e lecture). Pensons-nous que les amis de Dieu ressemblent toujours au petit David obligé d’affronter le géant Goliath ? Donnons des exemples. Sommes-nous inquiets d’être « un peuple pauvre et petit » (1re lecture) ? Est-ce un honneur, une grâce, d’être de ce peuple qui écoute la Parole, qui fuit les idoles, qui cherche la justice… ?
4. À L’IMAGE DE JÉSUS. Les Béatitudes (évangile) sont le portrait de Jésus. Cherchons les épisodes où Jésus se révèle « pauvre de cœur, pleurant, doux, assoiffé de justice »… La joie pascale est-elle donnée à tous ceux qui ressemblent à Jésus du fait qu’ils sont pauvres, qu’ils pleurent, etc. ?


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Le président aura le souci, dans l’accueil, dans ses monitions et son homélie, d’insister sur le choix de Dieu des pauvres et des petits.
Il sera possible de prendre chaque béatitude comme grille des intentions de la prière universelle. On pourra aussi déposer une bougie allumée à chacune d’elles.
Les chants iront dans le même sens, par exemple : Y 73 - Tu es le pauvre Seigneur Jésus.
Voir aussi les nombreuses mises en musique des Béatitudes : X 748 / Y 15, X 2-31, U 29
Pour se former en équipe
Pauvreté ou simplicité liturgique ?

« Heureux les pauvres, le royaume des Cieux est à eux »
Si la liturgie est une fenêtre ouverte sur le Royaume, faut-il pour cela qu’elle soit pauvre ?
Mais qu’est-ce qu’une liturgie pauvre ? Est-ce la même chose qu’une pauvre liturgie ? Ou bien faut-il parler d’une liturgie de pauvres ?

Les uns, au nom du principe que « rien n’est trop beau pour Dieu », vont multiplier accessoires et dentelles, quitte à ressortir des placards des ornements de dessus et de dessous d’un autre âge et faire des liturgies chargées, à défaut d’être belles.
Les autres, au nom d’une pauvreté qu’ils diront évangélique, vont dépouiller les célébrations de tout ce qui semblera sortir de l’ordinaire : livres, objets, chants, gestes, vêtements…, quitte à vider le bébé (le sens) avec l’eau du bain (la forme). Pour être pauvre, leur liturgie sera triste.

C’est qu’il faut s’entendre sur la pauvreté dont il est question. L’évangile de Matthieu peut nous aider, qui précise « Heureux les pauvres de cœur », le texte grec dit « en esprit ». L’esprit de pauvreté n’est pas l’amour de la misère, la tristesse, encore moins la laideur ! mais la « noble simplicité » des rites dont parle la constitution conciliaire sur la liturgie, Sacrosanctum concilium (SC). Cette noble simplicité s’accompagne « d’une brièveté remarquable » qui évite « les répétitions inutiles » et fait en sorte que les rites soient « adaptés à la capacité de compréhension des fidèles » (SC 34). Ainsi, il y a de la charité dans la simplicité.
Cela n’exclut pas la richesse ; mais cette richesse sera d’abord celle du référencement biblique : « Pour présenter aux fidèles avec plus de richesse la table de la Parole de Dieu, on ouvrira plus largement les trésors de la Bible pour que, en l’espace d’un nombre d’années déterminé, on lise au peuple la partie la plus importante des Saintes Écritures. » (SC 51)
La richesse, c’est aussi celle de l’art sacré que l’Église a toujours encouragé « afin que les objets servant au culte soient vraiment dignes, harmonieux et beaux, pour signifier et symboliser les réalités célestes. » (SC 122) Mais à condition d’avoir « en vue une noble beauté plutôt que la seule somptuosité. Ce que l’on doit entendre aussi des vêtements et des ornements sacrés. » (SC 124)
Ainsi nos petites églises de campagne n’ont pas souvent les ressources humaines, patrimoniales ou financières des grandes églises urbaines. Mais elles savent mettre leurs petits moyens, avec goût, discernement et charité, au service de liturgies simples, dignes et belles.
Dominique Maerten



POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
Temps de l’accueil
En ce dimanche où les lectures mettent au premier plan les petits, on peut inviter les enfants présents dans l’assemblée à accompagner la procession du Livre ; pendant qu’on chante :
U 7 – Voix des prophètes - 	CNA 214	Sans omettre la 3ème strophe : « Verbe admirable, voix de Jésus… »
· SIGNATION ET OUVERTURE 
La personne qui conduit la prière (diacre ou laïc) peut dire :
Que la grâce et la paix de Dieu notre Père et du Seigneur Jésus, le Christ, dans la communion de l’Esprit Saint, soient toujours avec vous/nous.
R/ Et avec votre esprit.
Les lectures de la parole de Dieu qui nous réunit aujourd’hui révèlent l’amour préférentiel de Dieu pour les pauvres ; que cette pauvreté soit matérielle ou spirituelle, subie ou choisie. Mettons-nous humblement à l’écoute de cette Parole et prions Dieu d’écouter favorablement nos prières.
Un temps de silence
Seigneur notre Dieu, rassemblés autour de ta Parole, nous ouvrons nos cœurs à ton enseignement. Fais que nous sachions répondre avec fidélité à tes commandements et qu’avec la force de l’Esprit Saint, nous suivions le chemin que ton Fils nous a tracé, lui qui vit et règne avec toi et le Saint-Esprit, Dieu, pour les siècles des siècles. 
R/ Amen
Temps de la Parole 
· PROCLAMATION DU LIVRE DE SOPHONIE (So 2,3 ; 3,12-13)
Ce sont les humbles et les petits qui trouvent grâce aux yeux de Dieu
· PSAUME 145
Heureux les pauvres de cœur, car le royaume des Cieux est à eux.
On peut aussi chanter comme antienne le 1er couplet du Chant des Béatitudes (Y 15) de A. Lesbordes : Heureux les pauvres en esprit, car le royaume des Cieux est à eux.
· PROCLAMATION DE LA 1re LETTRE AUX CORINTHIENS (1 Co 1, 26-31)
Dieu choisit ce qui est faible pour confondre ce qui est fort.
· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE - ALLÉLUIA
· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE (Matthieu 5, 1-12a)
Pendant la lecture – qui sera faite très lentement – des enfants, portant des lumignons allumés, peuvent venir les déposer devant l’ambon à l’énoncé de chaque Béatitude.
· HOMÉLIE (D) OU COMMENTAIRE (A)
· CHANT À LA PAROLE 
Pour une assemblée d’enfants et/ou des familles : Bienheureux ceux qui ont cru (Chantons en Église n° 192 – CD 134)
Ou bien : X 589 - Heureux, bienheureux - Chantons en Église n° 120
· PROFESSION DE FOI
Symbole des Apôtres
Temps de la louange et de l’action de grâce
· PRIÈRE DE PARDON
D/A : À l’heure où Jésus nous dit « Heureux les pauvres de cœur », malheureux sommes-nous si nous nous croyons riches de nos mérites ; malheureux sommes-nous si nous ne voyons pas le pauvre à notre porte ; malheureux sommes-nous si les richesses nous tiennent loin de Dieu et de son humilité. Demandons-lui de nous pardonner ces péchés.
Jésus, notre frère… (Litanie d’ouverture) - CNA 185a
· PRIÈRE UNIVERSELLE
Voir page 10 de cette fiche ou celle de la paroisse.
· PRIÈRE D’ACTION DE GRÂCE
(D/A) Rendons grâce à Dieu, Père, Fils et Esprit Saint ; louons le Dieu trois fois saint ; bénissons la Trinité sainte qui nous partage sa vie.
R/ Hosanna, hosanna, hosanna au plus haut des cieux (bis) – AL 179 – Petite Messe
Il est juste et bon de te rendre grâce, Dieu notre Père, pour ton amour pour les hommes. Tu as choisi les pauvres pour confondre les riches, béni sois-tu. Sois loué pour ta création et ta présence tout au long de l’histoire des hommes. Nous te chantons : Hosanna…
Il est juste et bon de te rendre grâce, toi Jésus notre frère, pour ton Évangile. Par ton enseignement, tu apportes aux pauvres la Bonne Nouvelle du Royaume et tu la réalises par tes miracles en les guérissant de toutes maladies, béni sois-tu. Sois loué pour la croix par laquelle tu nous sauves. Nous te chantons : Hosanna…
Il est juste et bon de te rendre grâce, Esprit Saint pour ton action dans le monde. Tu mets au cœur des disciples du Christ l’esprit de pauvreté et de charité, béni sois-tu. Sois loué pour la sagesse avec laquelle tu conduis ton Église. Nous te chantons : Hosanna…
· NOTRE PÈRE
Que ce même Esprit Saint s’unisse à notre esprit pour faire monter vers le Père la prière que le Fils nous a apprise : Notre Père…
· GESTE DE PAIX
Jésus nous dit « Heureux les artisans de paix ». Le premier jour de sa Résurrection, il salue ses disciples en leur donnant la paix. À notre tour, dans la charité du Christ, donnons-nous sa paix…
Temps de l’envoi
· ANNONCES PAROISSIALES
· ORAISON
(D/A) Dieu tout-puissant, ta Parole est la lumière sur notre chemin. Nourris de cette Parole, nous repartons remplis de foi, d’espérance et de charité. Fais que par nos paroles et par nos actes, nous hâtions l’avènement du Royaume que tu as promis aux pauvres. Nous te le demandons par Jésus ton Fils, notre Seigneur et notre Dieu, qui vit et règne avec toi et le Saint-Esprit, maintenant et pour les siècles des siècles. Amen.
· BÉNÉDICTION SOLENNELLE ET ENVOI 
(Celle du temps ordinaire IV – Missel p. 533)
Que le Dieu de tout réconfort dispose nos jours dans sa paix et nous accorde les bienfaits de sa bénédiction.
R/Amen.
Qu’il nous délivre sans cesse de toute inquiétude et affermisse nos cœurs dans son amour.
R/ Amen.
Riches d’espérance, de foi et de charité, puissions-nous mener notre vie présente en portant du fruit et parvenir avec bonheur à la vie éternelle.
R/ Amen.
Et que la bénédiction de Dieu tout-puissant, le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit, descende sur nous et y demeure toujours.
R/ Amen.
Allez/allons porter l’évangile du Seigneur !
R/ Nous rendons grâce à Dieu

· CHANT FINAL (facultatif)
W 111 – Peuple de bienheureux - Signes Musiques n° 40
POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
 « Tu es le pauvre, Seigneur Jésus »
Ce dimanche, et jusqu’au 9e dimanche du temps ordinaire, nous proclamons le « Sermon sur la montagne » : l’Église reçoit la Loi nouvelle du Royaume. Ce dimanche, les Béatitudes ainsi que les autres lectures, portent attention au petit, au pauvre de cœur. Le pauvre, c’est Jésus : « Tu es celui que partout l'on repousse, … Tu es celui qui subit l'injustice, … Tu es celui qui souffre de nos péchés… » (Tu es le pauvre Y 73 / H 73).
Ce dimanche est également la Journée mondiale du lépreux.
La couleur liturgique est le vert.
OUVERTURE
Durant cette eucharistie, nous pourrons demander au Seigneur la grâce de la pauvreté du cœur, à l’image et à la suite de Jésus.
Procession, accueil et chant d’entrée
Pendant la procession d’entrée, l’assemblée peut chanter l’un des chants suivant :
Y 73 / H 73	Tu es le pauvre	Chantons en Église n° 190
X 589 / U 589	Heureux, bienheureux 	Signes Musiques n° 120 et 58
OP 23-3A	Heureux ceux que Dieu a choisis	CNA 553 / Chantons en Église n° 187 / Signes Musiques n°66
DEV 502	Bienheureux ceux qui font miséricorde	Chantons en Église n° 168 / Signes Musiques n° 149
TK 51-32	Appelés pour bâtir le Royaume 	Signes Musiques n° 126
· MOT D’ACCUEIL
Comme proposé dans « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche, le mot d’accueil pourra insister sur le choix de Dieu des pauvres de cœur et des petits. Jésus étant le premier pauvre, le célébrant peut inviter les membres de l’assemblée à méditer sur cette pauvreté de Jésus.
Préparation pénitentielle
Le prêtre invite les fidèles à un temps de silence. Puis, il poursuit : Reconnaissons que nous sommes pécheurs et que trop souvent, nous rejetons l’amour de Dieu. Ensemble, proclamons sa miséricorde. 
Nous vous proposons de chanter, par exemple : 
Messe Fratelli tutti - Seigneur Jésus, envoyé pour guérir – Michel Wackenheim - Messe Fratelli tutti (ADF)
· Le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant…
Gloire à Dieu
Ensemble, louons et bénissons Dieu qui nous appelle à la pauvreté du cœur pour vivre de sa vie.
Nous vous suggérons celui de la messe « Peuples, battez des mains », qui s’il n’est pas connu dans la paroisse pourrait être repris plusieurs dimanches consécutifs :
AL 45 – Messe « Peuples, battez des mains » - Gloire à Dieu – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 2)
Prière d’ouverture
Celle de la messe du jour (Missel, p. 330)
Accorde-nous, Seigneur notre Dieu,
de pouvoir t’adorer de tout notre esprit, 
et d’avoir envers tous une vraie charité.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
ou celle de la messe de la miséricorde de Dieu (Missel, p. 1162)
Seigneur Dieu,
ta miséricorde est sans mesure,
et le trésor de ta bonté, inépuisable ;
dans ta bienveillance, augmente la foi du peuple qui t’est consacré,
afin que tous comprennent vraiment
quel amour les a créés,
quel sang les a rachetés,
et quel Esprit les a fait renaître.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE
Proclamer la 1re lecture – Sophonie 2, 3 ; 3, 12-13
Monition (facultative) : Ce sont les humbles et les petits qui seront épargnés, au contraire de ceux qui commettent bon nombre d’impiétés.
Le lecteur aura soin de méditer ce texte avant de le proclamer. En ce sens, il est nécessaire de le choisir suffisamment à l’avance en lui transmettant éventuellement les commentaires « Autour des textes » p. 2 de cette fiche. Il pourra alors proclamer ce texte en mettant en valeur :
· L’importance de chercher : « cherchez… » est répété par 3 fois
· Le soin des petits par le Seigneur : « il prendra pour abri le nom du Seigneur » 
· La conclusion qui annonce le bien-être des petits : « Mais ils pourront paître et se reposer, nul ne viendra les effrayer ».
Chanter le PSAUME 145
Pour une mise en œuvre chantée, nous proposons la mélodie et la psalmodie écrites par Jean-Pascal Hervy. Vous la retrouverez sur le site de Chantons en Église : Jean-Pascal Hervy - Psaumes pour les dimanches et les fêtes, année A (ADF)
[bookmark: _GoBack]Heureux les pauvres de cœur, 
car le royaume des cieux est à eux !
A 	Le Seigneur fait justice aux opprimés,
B 	aux affamés, il donne le pain,
C 	le Seigneur délie les enchaînés.

A 	Le Seigneur ouvre les yeux des aveugles,
B 	le Seigneur redresse les accablés,
C 	le Seigneur aime les justes.

A 	Le Seigneur protège l’étranger,
B 	il soutient la veuve et l’orphelin,
C 	Le Seigneur est ton Dieu pour toujours.
Proclamer la 2e lecture – 1 Corinthiens 1, 26-31
Monition (facultative) : Dieu choisit ce qui est faible pour confondre ce qui est fort.
Le lecteur aura soin de méditer ce texte avant de le proclamer. En ce sens, il est nécessaire de le choisir suffisamment à l’avance en lui transmettant éventuellement les commentaires « Autour des textes » p. 2 de cette fiche. Il pourra alors proclamer ce texte en mettant en valeur les différentes parties du texte :
· l’invitation initiale : « Frères, vous qui avez été appelés par Dieu, regardez bien »
· la prédilection de Dieu pour les petits : « ce qu’il y a de fou dans le monde…, ce qu’il y a de faible…, ce qui est d’origine modeste, méprisé, ce qui n’est pas… » 
· le don de Dieu en Jésus Christ : « C’est grâce à Dieu, en effet, que vous êtes dans le Christ Jésus… »
· la conclusion qui s’impose comme une évidence : « Ainsi, comme il est écrit : Celui qui veut être fier, qu’il mette sa fierté dans le Seigneur ».
Acclamation de l’Évangile
Par l’Alléluia, toute l’assemblée des fidèles « accueille le Seigneur qui va leur parler dans l’Évangile, le salue et professe sa foi en chantant » (PGMR 62). 
Pour saluer le Seigneur et professer sa foi en chantant, nous vous proposons de conserver la même acclamation pour cette série de dimanches du temps ordinaire :
A 220 – Messe de l’alliance « Alléluia » – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 2)
« Réjouissez-vous, soyez dans l’allégresse,
car votre récompense sera grande dans les cieux ! »
Proclamer l’Évangile : Matthieu 5, 1-12a

Chant d’Évangile
Après l’homélie, la méditation peut être nourrie par un chant, par exemple :
X 70-64 	Heureux les pauvres de cœur 	CD M. Wackenheim « Bonne nouvelle » - 25 chants d’Évangile pour l’année A (ADF)
X 589 / U 589	Heureux, bienheureux 	Signes Musiques n° 120 et 58
Profession de foi
« Par la foi l’homme soumet complètement son intelligence et sa volonté à Dieu. De tout son être l’homme donne son assentiment à Dieu Révélateur. L’Écriture Sainte appelle « obéissance de la foi » cette réponse de l’homme au Dieu qui se révèle » (CEC 143). 
Par le Credo, répondons à l’appel de Dieu à la pauvreté du cœur. 
Prière universelle 
Dans la prière universelle, nous présentons nos demandes pour les besoins de l’Église et pour le salut du monde entier. Par cette prière, notre communion s’élargit au-delà de la communauté rassemblée pour prier en un lieu précis. N’oublions pas de prendre en compte les actualités récentes lors de sa rédaction. Ne prenez pas telles quelles ces intentions rédigées il y a plusieurs mois.
· Introduction : 
Prions le Dieu « qui s’est fait pauvre pour nous enrichir par sa pauvreté ». 
Que le message des Béatitudes soit pour tous les pauvres une vraie Bonne Nouvelle.
· Refrain : Accueille aux creux de tes mains la prière de tes enfants.
· Pistes pour les intentions :
Tu as dit : « Heureux les pauvres de cœur ». 
Convertis le cœur des hommes pour qu’ils soient attentifs à leurs frères et à leurs besoins. 
Seigneur, écoute nos prières. R/
Tu as dit : « Heureux les cœurs purs ». 
Sois aux côtés de ton Église pour qu’elle serve les hommes avec un cœur purifié de toute tentation de pouvoir ou d’emprise. Seigneur, écoute nos prières. R/
Tu as dit : « Heureux ceux qui ont faim et soif de la justice ». 
Viens en aide aux responsables des affaires publiques pour qu’ils veillent toujours à assurer le bien commun, dans la paix et la justice. Seigneur, écoute nos prières. R/
Tu as dit : « Heureux les artisans de paix ». 
Sois favorable à tous ceux qui souffrent de la guerre, pardonne à ceux qui la font et inspire aux responsables politiques des gestes de paix. Seigneur, écoute nos prières. R/
Tu as dit : « Heureux ceux qui pleurent, ils seront consolés ». 
Nous te prions pour ceux qui pleurent dans le deuil, la maladie, la solitude, la pauvreté. Mets au cœur de tes disciples assez de charité pour leur venir en aide. Seigneur, écoute nos prières. R/
· Conclusion : 
Seigneur notre Dieu, entends les prières que nous t’adressons aujourd’hui. 
Dans ta bonté daigne les exaucer, nous te le demandons par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE
Préparation de l’autel et présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES 
Nous recevons tout de Dieu, jusqu’à notre pain quotidien. L’offrande que Dieu attend de nous est celle de notre cœur, par le Christ et de notre action de grâce. Toute l’assemblée s’associe à cette démarche.
Ce temps préparatoire à la liturgie eucharistique peut être accompagné par une musique ou un chant s’adressant au Père. 
· QUÊTE
L’argent de la quête sera déposé à un endroit approprié mais hors de la table eucharistique. 
· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour (Missel, p. 331)
Pour te servir, Seigneur,
nous déposons nos présents sur ton autel : 
accueille-les favorablement, 
pour qu’ils deviennent le sacrement de notre rédemption.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle de la messe pour demander la charité (Missel p. 1142)
Dans ta bonté, sanctifie ces dons,
nous t’en prions, Seigneur, 
accepte le sacrifice spirituel que nous t’offrons, 
donne-nous de pouvoir communiquer à tous
l’amour dont tu les aimes.
Par le Christ, notre Seigneur.
Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE 
En ce dimanche où nous sommes invités à la pauvreté de cœur, à la suite de Jésus, nous vous suggérons la 3e préface des dimanches du temps ordinaire (Missel p. 432) : «…mais plus encore quand ton Fils prend notre condition mortelle pour nous guérir de la mort : ainsi, tu fais de notre existence périssable un passage vers le salut, par le Christ, notre Seigneur… »
· SAINT, LE SEIGNEUR 
Acclamation au cœur de la prière eucharistique, ce chant n’est pas la conclusion de la préface. C’est une acclamation par laquelle les participants peuvent s’associer à la louange prononcée par le prêtre. Nous vous suggérons : 
AL 51-82– Messe au Dieu de la paix - Sanctus 1 – 25 Messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
· ANAMNÈSE 
Essentielle au cœur de la prière eucharistique, elle énonce en peu de mots ce que l’Église rassemblée est en train d’accomplir. Nous vous suggérons :
AL 51-82– Messe au Dieu de la paix - Anamnèse – 25 Messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
Fraction du pain et communion
· NOTRE PÈRE 
« Heureux les pauvres de cœur ». Demandons au Seigneur, la grâce d’un cœur pauvre et,
Unis dans le même Esprit, nous pouvons dire avec confiance la prière que nous avons reçue du Sauveur : Notre Père…
· GESTE DE PAIX 
Il peut être introduit par quelques mots :
« Heureux les artisans de paix, car ils seront appelés fils de Dieu ». 
Recevons cette paix de Dieu puis partageons-la pour devenir ses artisans.
· CHANT DE LA FRACTION 
Nous vous suggérons : 
AL 629 / D 543 – Messe de l’Apocalypse - Agneau de Dieu, pauvre de Dieu – CNA 311 / Signes Musiques n° 76
· INVITATOIRE À LA COMMUNION
« Heureux les pauvres de cœur, car le royaume des Cieux est à eux. 
Heureux les doux, car ils recevront la terre en héritage » (Mt 5, 3-4)
Voici l’Agneau de Dieu,
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !
· COMMUNION
Pendant la démarche de communion, nous pouvons chanter :
D 59-02	Corps de Jésus Christ	CD « Rassemblés par Jésus Christ » (ADF)
D 577 / E 161	Laisserons-nous à notre table 	CNA 697
D 291	Disciples de Jésus	Signes Musiques n° 149 et 42
Après la communion, pour prolonger la méditation, nous vous suggérons :
X 49-63	Bienheureux qui mange ton pain	CD « Le temps du Royaume »
DP 65-04	Heureux ceux qui sont invités 	Signes Musiques n°148
· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
Celle de la messe du jour (Missel, p. 331)
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Nous avons été fortifiés
par le sacrement de notre rédemption,
et nous t’en prions, Seigneur : 
que cette nourriture pour le salut éternel 
nous fasse progresser dans la foi véritable.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle de la messe pour demander la charité (Missel p. 1143)
Nous t’en prions, Seigneur,
répands la grâce du Saint-Esprit
sur ceux que tu as nourris du même pain du ciel ;
qu’ils soient profondément renouvelés
par la douceur d’une charité parfaite.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’ENVOI
Annonces
Un temps de présentation de la Journée mondiale des lépreux et de la quête, fondée en 1954 par Raoul Follereau (+1977) peut être envisagé (voir https://www.ordredemaltefrance.org/).
Bénédiction et Envoi
Au début de cette eucharistie, nous avons demandé au Seigneur la grâce de demander au Seigneur la grâce de la pauvreté du cœur, à l’image et à la suite de Jésus. Le célébrant pourrait proposer un petit temps de silence pour rendre grâce à Dieu pour cette grâce et inviter les membres de l’assemblée à ne pas oublier que nous y sommes appelés quotidiennement… 
En ce dimanche où nous sommes invités à la pauvreté de cœur, nous vous suggérons de terminer cette célébration par la 4e bénédiction solennelle du temps ordinaire (Missel p. 533) :
Que le Dieu de tout réconfort
dispose vos jours dans sa paix
et vous accorde les bienfaits de sa bénédiction.
R/. Amen.
Qu’il vous délivre sans cesse de toute inquiétude
et affermisse vos cœurs dans son amour.
R/. Amen.
Riches d’espérance, de foi et de charité,
puissiez-vous mener votre vie présente en portant du fruit
et parvenir avec bonheur à la vie éternelle.
R/. Amen.
Et que la bénédiction de Dieu tout-puissant,
le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit,
descende sur vous et y demeure toujours.
R/. Amen.
Allez en paix.
Nous rendons grâce à Dieu.
Pour accompagner la procession de sortie de toute l’assemblée, nous vous suggérons :
TK 51-32	Appelés pour bâtir le Royaume 	Signes Musiques n° 126
K 42-70	Peuple du Dieu vivant	Signes Musiques n° 93
RT 111 / T 111	Rien ne changera	Signes Musiques n° 46
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