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Prends ta barque, Dieu t’appelle
à passer sur d’autres rives,
prends ta barque et puis va 
où l’Esprit te conduit ?

Pars, sur des routes nouvelles,
va, plus loin que l'horizon
Dieu t'appelle à aimer...
Sois un signe d'Évangile
pour donner le souffle de Dieu
à ceux qui cherchent sa présence...


Pars, l'Esprit te renouvelle,
va, plus loin que l'inconnu
Dieu t'appelle à aimer...
Sois un signe d'Évangile
pour parler la langue de Dieu
à ceux qui cherchent sa parole...

Pars, vers la terre nouvelle,
va, où l'Esprit te conduit
Dieu t'appelle à aimer...
Sois un signe d'Évangile
pour montrer la face de Dieu
à ceux qui cherchent la lumière...


T 14-88 - Prends ta barque
Auteur : Benoît Gschwind
Compositeur : Bertrand Bayle

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Les textes d’aujourd’hui nous offrent deux récits de vocation : celle du prophète Isaïe et celle de l’apôtre Pierre. Le premier répond à l’appel du Seigneur en disant : « Me voici ». Le second jette ses filets quand Jésus lui demande d’avancer au large. Or, cela ne se fait pas du premier coup. Isaïe se dit un homme aux lèvres impures, et donc a besoin d’être purifié. Pierre hésite avant de s’exécuter tout de même. Quant à Paul, qui se fit le plus petit des apôtres, lui l’avorton, il réussit tout de même à transmettre ce qu’il a reçu, c’est-à-dire le kérygme. Il avoue s’être donné de la peine, mais ce qu’il est devenu, il le doit à la grâce de Dieu.

Avancer au large, c’est aller là où l’on n’a pas pied, s’écarter du rivage : « duc in altum » (c’est-à-dire en français « Va au large »). D’une certaine manière, Jésus « em-barque » ses disciples. Il leur demande simplement de lui faire confiance, d’avoir foi en lui, même si Dieu seul est pur et que ni Isaïe ni Pierre ne se sentent dignes de suivre Dieu ou Jésus. Mais ils s’entendent dire qu’ils sont appelés l’un et l’autre à être des messagers, des envoyés. Pour nous engager dans la mission, il nous faut lâcher du lest et nous aventurer dans la main de celui à qui nous faisons confiance.

Première lecture : Isaïe 6, 1-2a. 3-8
Ce texte nous raconte l’envoi en mission du prophète Isaïe. Celui-ci se tient dans le temple, sûrement est-il un des prêtres qui pratiquent le culte ; il bénéficie de la manifestation de la sainteté de Dieu : Dieu est entouré par des séraphins, des êtres célestes, dont le nom signifie en hébreu des brûlants ; ils proclament Saint ! Saint ! Saint ! Nous perpétuons cette acclamation lors de chacune de nos eucharisties.
En hébreu, le mot saint a une connotation bien différente du mot français. L’étymologie de ce terme en hébreu signifie être séparé. Ainsi, la proclamation des séraphins est une confession de la totale et de la plus absolue transcendance divine. Dieu est radicalement autre de tout ce que l’on dit de lui, de tout ce que l’on sait de lui et de tout ce que l’on pense de lui : il est le tout-autre. Plus encore que cette totale altérité, la sainteté de Dieu dit également la force et la majesté de sa présence : cette dernière s’impose à tous et provoque ce que la Bible nomme la crainte de Dieu. Non pas la peur de sa présence, mais bien plutôt celle de son absence : que serions-nous s’il n’était pas là, si nous ne pouvions pas être en sa présence ?

Psaume 137
Ce psaume est la prière confiante de celui qui sait être accepté en présence de Dieu. Aussi peut-il dire avec sérénité que Dieu fait grandir en son âme la force. Cette force est celle de la stabilité et de la fermeté dans l’espérance ; il sait que la sainteté du nom de Dieu trouvera son chemin pour se manifester en toutes circonstances : tous les rois de la terre pourront te rendre gloire.

Deuxième lecture : 1 Corinthiens 15, 1-11
Ce texte est le plus ancien témoignage écrit de la foi en la résurrection de Jésus. Il fait partie du catéchisme que Paul a reçu lors de son baptême à Damas et qu’il a répété lorsque, de ville en ville, il annonçait que Jésus, le ressuscité – crucifié, est le Messie, le Fils de Dieu.
La liste des témoins est longue pour accréditer une telle proclamation. Il y eut même une apparition devant plus de 500 frères ; nous n’avons pas d’autres mentions de celle-ci. Ce qui intéresse Paul ici, c’est que certains des témoins sont déjà morts. En effet, les Corinthiens (mais nous le sommes également), étaient fort troublés par l’expérience du deuil : ils estimaient que la résurrection de Jésus et le baptême les préserveraient à tout jamais de la mort. Et voilà que, dans la communauté, certains sont morts. Toute la suite de 1 Co 15 est une catéchèse dans laquelle Paul, s’appuyant sur la foi en la résurrection de Jésus, invite à croire et espérer la résurrection des morts. Ici, il affirme que même parmi ceux qui ont vu le Seigneur ressuscité, certain sont morts.
Ainsi, croire en la résurrection de Jésus ce n’est pas être dispensé d’affronter la mort ; en effet, c’est elle qui nous fait peur, qui tétanise notre foi et notre espérance. Aussi Jésus veut-il que nous l’affrontions pour que, triomphant avec lui par sa résurrection, nous en soyons libérés, définitivement.

Évangile : Luc 5, 1-11
Simon-Pierre et Jésus se connaissent déjà : en effet, la belle-mère de Simon-Pierre a déjà été guérie par Jésus. Aussi Simon-Pierre accepte-t-il de rendre service à ce Jésus et lui met-il sa barque à disposition afin qu’en s’écartant quelque peu du rivage, sa voix porte mieux et soit entendue par la foule assemblée sur le rivage.
Mais Jésus lui demande d’aller plus loin dans le service : il l’invite à aller au large et à jeter les filets pour la pêche. La réaction de Simon-Pierre ne se fait pas attendre : il apostrophe Jésus, avec ironie, en l’appelant Patron, terme que l’on réserve au patron d’embarcation, ce que Jésus n’est pas ; à chacun son métier. Finalement, Simon-Pierre obéit ; il a déjà fait l’expérience selon laquelle Jésus est capable de bien des choses.
Quand le miracle a lieu, Simon-Pierre reconnaît dans la présence de Jésus une manifestation de la sainteté de Dieu à laquelle il n’est pas préparé. Mais Jésus lui apprend alors que cette expérience est une initiation à sa mission, lui promettant ainsi que, de révélation en révélation, il pourra porter l’Évangile au plus grand nombre.

Pistes d’homélie
Avance au large !

Telle est l'invitation de Jésus adressée à Simon, le pêcheur du lac de Génésareth. Dieu sait si, en matière de pêche, Simon s'y connaît ! Pourtant, ce matin-là, Simon et ses compagnons ne font pas les fiers. Ils rentrent bredouilles de toute une nuit de pêche. Or voici que Jésus dit à Simon : « Avance au large, et jetez vos filets pour la pêche. » Sur la parole du Christ, il accepte de remettre la barque à l'eau. On connaît la suite : la pêche dépasse tout ce qu'on peut imaginer. Et c'est le début de l'aventure à la suite de Jésus.

De la crainte à la confiance.
Au bord du lac, une fois revenu de cette pêche surabondante, Simon prend conscience de la puissance de vie de Jésus. Face à lui, il mesure sa petitesse, son indignité, et tombe aux pieds du Maître tant il vit la force de l'événement. « Seigneur, éloigne-toi de moi, car je suis un homme pécheur. »
Huit siècles plus tôt, dans le cadre solennel du Temple de Jérusalem, Isaïe, lui aussi, avait été pris d'effroi face à la sainteté de Dieu. Une rencontre impressionnante qui saisit tout l'être. Une expérience religieuse profonde, qui amène à confesser l'humilité de son existence. 
Quant à l'apôtre Paul, il revient sans cesse à l'expérience vitale de sa rencontre avec le Ressuscité, sur le chemin de Damas. Lui, l'avorton, il s'est laissé toucher par la grâce de Dieu. Désormais, il ne peut annoncer que Jésus… et Jésus crucifié et relevé d'entre les morts.

"Viens, vois, va..."
Tels sont les trois V de toute vocation chrétienne. Lorsque quelqu'un est saisi par un sentiment très vif de présence divine, il lui faut, après coup, s'approprier et approfondir l'expérience de la rencontre : le « Viens et vois » de l'appel. Le dessein de Dieu est bien de nouer une relation d'alliance avec tous et chacun de nous. De là, naît le témoignage, le « va » de tout appel.
Isaïe a connu une grande frayeur, mais une fois apaisé par le Seigneur de l'univers, le désir s'éveille en lui d'être son envoyé : « Me voici : envoie-moi ». Paul a conscience de recevoir une belle mission auprès des nations païennes ; il se fie désormais à la grâce de Dieu. Quant à Pierre, son expérience de pêcheur en Galilée est transcendée à un autre plan : « Sois sans crainte, désormais ce sont des hommes que tu prendras. »

Désormais.
La dimension symbolique de cette page d'évangile est évidente. La pêche miraculeuse figure la prédication chrétienne qui a pour but de rassembler les hommes - l'image du filet de pêche - pour la vie. Ce « désormais", une expression familière à Luc (« Désormais, tous les âges me diront bienheureuse », Luc 1, 48), ouvre sans délai la nouvelle étape du salut, la mission pour nous. L'avenir est ouvert. Jésus le Christ nous envoie au large. Dans la force de l'Esprit, nous avançons en eau profonde comme messagers de la Bonne Nouvelle.
Antoine Gagnié
prêtre du diocèse de Luçon (85)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. LA VOCATION DES PÉCHEURS. « Je suis un homme aux lèvres impures… envoie-moi » (1re lecture) ; « Je ne suis pas digne d’être appelé Apôtre… je le suis par la grâce de Dieu » (2e lecture) ; « Je suis un homme pécheur… tu prendras des hommes » (évangile). Dieu confie son trésor à des personnes qui se sont éloignées de leur vocation : qu’est-ce cela dit de Dieu ? Quelles paroles dire aux personnes qui ont échoué, erré ? 

2. DIEU SAINT. « Saint le Seigneur » (1re lecture) ; « Qu’elle est grande, la gloire » (psaume) ; « L’effroi l’avait saisi » (évangile). Avant tout, admirons-nous Dieu « pour son amour et sa vérité » (psaume) ? Dirions-nous à Dieu cette parole d’amour : « Que serais-je sans toi ? » ?

3. LA GRÂCE s’exprime de manières variées. « Ta faute est enlevée » (1re lecture) ; « Le Christ est mort pour nous… la grâce n’a pas été stérile » (2e lecture) ; « n’arrête pas l’œuvre de tes mains » (psaume) ; la pêche miraculeuse est aussi une manifestation de la grâce. Comptons-nous sur le don de Dieu ? Dans quelles circonstances ? 

4. OBÉIR À LA PAROLE. « Me voici, envoie-moi » (1re lecture) ; « Sur ta parole, je vais jeter les filets » (évangile). Avons-nous regretté d’avoir obéi au Christ ? En lui obéissant, avons-nous fait des choses que nous n’aurions pas faites sans lui ? 

5. L’ÉCHEC. « Nous avons peiné sans rien prendre » (évangile). Comment vivons-nous nos échecs dans la profession, dans l’éducation… ? Jésus – vainqueur de la mort - ne supporte pas que l’homme échoue : il demande à Pierre, Jacques et Jean de repartir là où ils avaient échoué… Combien de fois avons-nous recommencé au nom de notre foi ? Est-ce la manière convenable de vivre la foi ? 
DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
[bookmark: _Hlk525305806]Nous pourrions insister sur les moments où il nous arrive de ressentir que nous sommes pécheurs et de percevoir que nous sommes des pécheurs pardonnés.

Il serait possible de mettre en valeur la phrase qui invite à communier : « Je ne suis pas digne de te recevoir, mais dis une seule parole et je serai guéri ».

De même pour le Trisagion (triple acclamation liturgique où le mot « saint » est prononcé trois fois) qui pourrait être présenté dans l’homélie.

On pourra présenter la profession de foi par cette double expression d’Isaïe : « Me voici, envoie-moi ».

Pour se former en équipe
Le Sanctus

Dans une vision grandiose, le prophète Isaïe découvrait avec émerveillement le trône de Dieu dans son Temple céleste. Il entendait la foule des êtres spirituels, qui forment la cour céleste, et percevait le refrain de leurs acclamations : « Saint ! Saint ! Saint, le Seigneur ! » (Is 6, 1-3). Ce récit a été choisi comme première lecture de ce dimanche. La vision que décrit le prophète est à l’origine de l’acclamation dite « trisagion » (terme grec signifiant « trois fois Saint »), intégrée dans la prière eucharistique. En latin : Sanctus, trois fois. Pour l’introduire le président de l’assemblée fait référence explicitement à cette vision céleste d’Isaïe : « C’est pourquoi, avec les anges et les archanges, avec les puissances d’en haut… » Nous ajoutons : « et avec tous les saints », comme y invite une vision analogue de l’Apocalypse (4, 8) : « Les quatre Vivants ont chacun six ailes, avec des yeux innombrables tout autour et au-dedans. Jour et nuit, ils ne cessent de dire : Saint ! Saint ! Saint, le Seigneur Dieu, le Souverain de l’univers, Celui qui était, qui est et qui vient. »

Cette acclamation est appelée « trisagion biblique », en tant qu’elle provient d’un livre de la Bible. On la distingue ainsi d’une autre acclamation apparentée, appelée « trisagion liturgique », en usage dans tous les offices des liturgies orientales : « Saint Dieu, Saint Fort, Saint Immortel, aie pitié de nous. » Ce trisagion liturgique avait été reçu dans les liturgies gallicanes avant la réforme liturgique de Charlemagne. Il en est resté des traces dans un chant latin du carême, Media vita, et dans les « Impropères » du Vendredi saint : Sancte Deus, Sancte fortis, Sancte misericors Salvator.

Pour en revenir au trisagion biblique, une antique chronique des papes, le Liber Pontificalis, attribue son introduction dans les prières eucharistiques au pape Sixte I (vers 112-125). Cette indication n'est pas fiable ; cependant elle révèle qu'on considérait cette acclamation comme une addition au formulaire eucharistique primitif. En effet, elle est absente du formulaire eucharistique de ladite Tradition apostolique (début du IIIe siècle), source de notre prière eucharistique 2, et qui développe toute la louange du Christ en continu, de la création à la Passion, pour introduire le récit de la Cène. 

Après le IIIe siècle, les prières eucharistiques ont toutes intégré le trisagion biblique, organisant ainsi la louange de Dieu en deux temps. Dans nos prières 1, 3 et 10 la louange qui précède le trisagion est appelée « préface » ; elle est variable, alors que dans les autres prières elle est unique.
Marcel Metzger


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
Temps de l’accueil
· ACCUEIL ET OUVERTURE
Au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit. Amen.
L’évangile de ce dimanche nous transporte sur les bords du lac de Génésareth, avec ses barques et ses pêcheurs. Jésus nous y embarque avec lui, pour nous faire traverser le monde, comme témoins de la grande aventure de l’Évangile. Prions Dieu de nous rendre attentifs aux appels qu’il nous adresse.

· CHANT D’ENTRÉE

· PRIÈRE D’OUVERTURE – voir aussi p. 7

Dieu, notre Père, ton Église est comparable à une barque s’avançant sur les flots, 
sous la conduite de ton Fils qui la guide par sa Parole, 
et sous le souffle de ton Esprit Saint. 
Nous te bénissons et nous te prions : 
par cette présence dynamique de ton Esprit, 
dispose-nous à accueillir l’Évangile et les messages de tes envoyés. 
Gloire et louange à toi pour les siècles. Amen.
Temps de la Parole
· PROCLAMATION DU LIVRE DU PROPHÈTE ISAÏE, 6,1-2A. 3-8
Le prophète Isaïe raconte comment il a été envoyé en mission ; ce fut par une vision grandiose qui lui a fait entrevoir la grandeur de Dieu. Le prophète s’estimait indigne d’une telle charge.

· PSAUME 137 - Pour la mise en œuvre chantée, voir p. 8 de cette fiche.
Au début de la vision, le prophète était tout effrayé, mais Dieu l’a rassuré, si bien qu’il a pu rendre grâce de tout cœur ; le psaume qui nous est proposé exprime un tel émerveillement.

· PROCLAMATION DE LA PREMIÈRE LETTRE DE SAINT PAUL AUX CORINTHIENS 15, 1-11
L’annonce d’une résurrection des morts est le message le plus surprenant de la foi chrétienne. Cela dépasse l’expérience humaine. Dès les débuts, les prédicateurs ont dû beaucoup s’investir pour en témoigner.

· ALLÉLUIA
· ÉVANGILE DE JÉSUS CHRIST SELON SAINT LUC (5, 1-11) 
· COMMENTAIRE DE LA PAROLE 
· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE
Temps de la louange et de la supplication
· PRIÈRE DE LOUANGE 
La vision du prophète Isaïe nous a entraînés dans l'immense foule des amis de Dieu qui chantent sa louange. Nous joignons nos voix aux leurs pour l’acclamer :

Dieu Saint, la bonté que tu nous as manifestée en Jésus nous comble de joie, mais aussi de confusion : 
tu es le Très-Haut, tu nous dépasses infiniment, mais tu es aussi le Tout-Proche et nous te chantons : 

R/ Saint ! Saint ! Saint, le Seigneur Dieu de l'univers !

Père très saint, tu as appelé les prophètes et tu les as préparés à leur mission. 
Quand tu leur as demandé : « Qui enverrai-je ? », 
ils ont pu répondre : « Moi je serai ton messager, envoie-moi ». Nous te bénissons.	R/

Père, nous te rendons grâce pour la Bonne Nouvelle de Jésus ressuscité, 
lui qui a été manifesté aux Apôtres et révélé à tous ceux qui te cherchent avec foi. 
Béni sois-tu pour le témoignage apostolique transmis de génération en génération.

R/ Saint ! Saint ! Saint, le Seigneur Dieu de l'univers ! Le ciel et la terre sont remplis de ta gloire. Hosanna au plus haut des cieux !

· PRIÈRE DE CONVERSION
Dans sa vision le prophète Isaïe s’est reconnu humble pécheur. Mais Dieu l’a aussitôt relevé par le geste purificateur de l’ange : « Maintenant ta faute est enlevée, ton péché est pardonné. » De même, l’apôtre Pierre confessait devant Jésus : « Éloigne-toi de moi, Seigneur, car je suis un homme pécheur. » Jésus l’a relevé par ces mots : « Sois sans crainte. » Quant à l’apôtre Paul, lui qui avait persécuté l’Église, il fut ébloui par la lumière du Christ, qui lui dit : « Relève-toi » et l’envoya annoncer le pardon (Ac 9, 6 ; 22, 10 ; 26, 16). Rendus ainsi confiants, appelons le pardon sur notre assemblée : que Dieu nous relève du mal et de nos péchés.

R/ Donne-nous, Seigneur, un cœur nouveau, mets-en nous un esprit nouveau.

· PRIÈRE UNIVERSELLE – Voir celle de la paroisse ou celle de la page 10 de cette fiche
· LA PRIÈRE DU SEIGNEUR 
À notre baptême nous avons été comme repêchés et recueillis sur la barque de Pierre, l’Église du Christ. Nous y écoutons la parole de Dieu, nous y sommes invités à recevoir le pain de vie et la coupe du salut. En tout cela se manifeste la bonté paternelle de Dieu, par la médiation de son Fils Jésus, qui nous a aussi appris à prier son Père pour tout cela, en disant : Notre Père, qui es aux cieux…

· RITE DE LA PAIX
Envoyés comme « pêcheurs d’hommes » les Apôtres ont diffusé à travers le monde la paix du Christ, qui a été transmise de génération en génération. Nous en avons bénéficié à notre tour. Vivons constamment dans cette paix et, pour le manifester, donnons-nous les uns aux autres la paix qui nous vient du Seigneur.

· ORAISON FINALE
Père de toute vie, nous te disons merci pour tes paroles de vie et de lumière. Garde-nous fidèles et audacieux dans la mission que tu nous confies, pour que, dans notre manière de vivre, nous puissions témoigner de ton Évangile de paix et de fraternité. Gloire et louange à toi pour les siècles. Amen.

Temps de l’envoi
Les envois se sont succédé dans les lectures de ce dimanche : d’abord Isaïe, puis les disciples de Jésus, sans oublier Paul, qui expliquait avec humilité son titre d’apôtre. C’est notre tour d’être envoyés dans nos lieux de vie, comme témoins et messagers de l’Évangile.

Que Dieu nous bénisse dans cette mission et nous garde dans la joie, lui qui est Père, Fils et Esprit Saint.

Bonne semaine à tous.



POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE

Depuis le 3e dimanche du temps ordinaire, nous parcourons les premiers chapitres de l’Évangile de Luc. C’est au bord du lac de Génésareth que nous retrouvons Jésus. Dans l’épisode de ce jour, « Jésus em-barque ses disciples », il se révèle le Seigneur qui appelle des pécheurs à le suivre. 

Pour quatre dimanches encore avant le Carême, nous sommes dans le temps ordinaire. Veillons à une certaine sobriété. La première lecture et l’évangile étant centrées sur l’appel de Dieu, peut-être pourrait-on prévoir un brûle-parfum sur les charbons duquel on jetterait de l’encens avant la proclamation de la première lecture.
La couleur liturgique est le vert.
OUVERTURE
Le Livre de la Parole sera de nouveau porté dans la procession d’entrée (voir la mise en œuvre choisie depuis le 2e dimanche).

Procession, accueil et chant d’entrée
Pour accompagner la procession d’entrée, vous pouvez choisir l’un des chants proposés pour les dimanches précédents ou encore : 
XA 50-87	Dieu nous a faits	Signes Musiques n°117
T 601	Peuple de lumière 	Signes Musiques n°2 et 64
TK 51-32	Appelés pour bâtir le Royaume	Signes Musiques n°126

Les lectures de ce dimanche nous mettent à l’écoute d’un Dieu qui, aujourd’hui comme hier, appelle des pécheurs pour les envoyer en mission… Après une parole de bienvenue à l’adresse de tous ceux qui ont répondu à l’appel à se rassembler en ce dimanche matin (samedi soir), le mot d’accueil, tout en prenant en compte la fatigue et le découragement que l’on peut éprouver, comme Simon-Pierre et ses compagnons après une nuit de pêche infructueuse, invitera à lever les yeux vers le Seigneur Jésus, présent sur nos rivages et dans nos barques… (voir aussi p.5 de cette fiche).

Préparation pénitentielle
Seigneur Jésus, toi qui nous appelles, malgré nos faiblesses et nos manques de foi, prends pitié de nous pécheurs ! (Voir Des mises en œuvre p.4)

Pour ce dimanche, nous vous suggérons de conserver le choix du 3e dimanche pour donner une unité à cet ensemble de dimanches ordinaires : 
AL 51-82 - Messe au Dieu de la Paix - 25 Messes pour toutes les assemblées Vol 1 
AL 173 - Messe du Partage – 25 Messes pour toutes les assemblées Vol 2

Le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant…

Gloire à Dieu
Pour cette série de dimanches du temps ordinaire, nous vous avons suggéré de prendre le temps d’apprendre une nouvelle mélodie, par exemple :
AL 51-82 - Messe au Dieu de la Paix - Gloire à Dieu – 25 messes pour toutes les assemblées - Vol 1 p. 9

Prière d’ouverture
Prions le Seigneur

Celle de la messe du jour (Missel, p. 332)
Dans ton inlassable tendresse,
nous t’en prions, Seigneur,
veille sur ta famille : 
elle s’appuie sur la grâce du ciel, son unique espérance ; 
qu’elle soit toujours assurée de ta protection.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.


[bookmark: _Hlk493082024]Celle pour l’évangélisation des peuples B (Missel p. 1114)
Seigneur Dieu, 
pour que l’œuvre du Christ, notre Sauveur,
se poursuive jusqu’à la fin des temps,
tu as voulu que ton Église
soit pour toutes les nations le sacrement du salut ;
réveille le cœur de tes fidèles ;
fais qu’ils ressentent davantage l’urgence de l’appel
à contribuer au salut de toute créature :
ainsi, de tous les peuples de la terre,
naîtra et grandira pour toi
un seul peuple, une seule famille.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, qui […]
LITURGIE DE LA PAROLE
Isaïe, Simon-Pierre, Saül de Tarse, tous trois ont entendu l’appel du Seigneur… Ils y ont répondu chacun à leur manière… Aujourd’hui encore, l’appel de Dieu ne cesse de retentir… Aujourd’hui encore, il s’adresse à des pécheurs… Trouvera-t-il en nous un cœur ouvert et disponible ?

Proclamer la 1re lecture – Is 6, 1-2a. 3-8
Monition (facultative) : L’écoute de la Parole peut donner du courage capable d’exorciser les peurs.

Dans sa préparation, le lecteur repérera les mots-clés et expressions majeures de ce beau récit de la vocation d’Isaïe, en quatre parties :
1- la révélation de la sainteté de Dieu : « L’année de la mort… se remplissait de fumée. »
2- la reconnaissance, par Isaïe, de sa condition de pécheur : « Je dis alors… le Seigneur de l’univers. »
3- le signe du pardon : « L’un des séraphins… ton péché est pardonné. »
4- la mission : « J’entendis alors… envoie-moi ! »

Chanter le PSAUME 137
En réponse à la première lecture, le psaume 137 nous invite à communier à la joie du messager dont la louange rejoint celle des anges…
Pour la mise en œuvre chantée de ce psaume, nous vous suggérons :
· soit la mélodie composée par Louis Groslambert pour les Fiches Dominicales, à 3 voix égales ou 4 voix mixtes que vous retrouverez dans le classeur des Nouvelles Antiennes et sur le CD édité par ADF - Bayard Musique : (https://www.bayardmusique.com/categorie/020100/liturgie).
· soit celle composée par Jean-Pascal Hervy que vous pourrez retrouver sur le site de Chantons en Église : https://www.chantonseneglise.fr/album/1015/jean-pascal-hervy-psaumes-pour-les-dimanches-et-fetes-annee-c 

Je te chante, Seigneur, en présence des anges.

A	De tout mon cœur, Seigneur, je te rends grâce :
B	tu as entendu les paroles de ma bouche.
C	Je te chante en présence des anges,
D	vers ton temple sacré, je me prosterne.

A	Je rends grâce à ton nom pour ton amour et ta vérité,
B	car tu élèves, au-dessus de tout, ton nom et ta parole.
C	Le jour où tu répondis à mon appel,
D	tu fis grandir en mon âme la force.

A	Tous les rois de la terre te rendent grâce
B	quand ils entendent les paroles de ta bouche.
C	Ils chantent les chemins du Seigneur :
D	« Qu’elle est grande, la gloire du Seigneur ! »

A	Ta droite me rend vainqueur.
B	Le Seigneur fait tout pour moi !
C	Seigneur, éternel est ton amour :
D	n’arrête pas l’œuvre de tes mains.

Proclamer la 2e lecture – 1 Co 15, 1-11
Monition (facultative) : Ne nous inquiétons pas et faisons confiance, car le Christ est avec nous.

Dans sa proclamation, le lecteur veillera à bien distinguer les différentes parties du texte :
· le rappel que la Bonne Nouvelle est annoncée aux Corinthiens (il leur a transmis ce que lui-même a reçu)
· l’énoncé du Credo primitif : « Le Christ est mort pour nos péchés… »
· la confession de Paul de son indignité
· sa conclusion solennelle : « Voilà ce que nous proclamons, voilà ce que vous croyez »

Acclamation de l’Évangile
Nous vous proposons de conserver la psalmodie choisie pour cet ensemble de dimanches : 

Alléluia 215-27 – CNA p. 280

Alléluia, Alléluia, alléluia ! 
Alléluia, Alléluia, alléluia !

Venez à ma suite, dit le Seigneur, et je vous ferai pêcheurs d’hommes.

Et pour les équipes ayant prévu un processionnal de l’évangéliaire, nous avions suggéré :

U 32-02 - Alléluia, Parole de Dieu - Signes Musiques n°64 / 25 messes pour toutes les assemblées – Vol 1

Proclamer l’Évangile : Lc 5, 1-11

Profession de foi
Elle peut être introduite par quelques mots (voir Des mises en œuvre p.4). Et pour favoriser l’expression de tous, nous vous suggérons, pour cet ensemble de dimanches du temps ordinaire, le Symbole des Apôtres.

Prière universelle 
En raison des délais de rédaction, d’impression et d’acheminement des Fiches, notre proposition ne peut tenir compte de l’actualité. Aussi nous insistons pour que l'équipe liturgique s’approprie les intentions ci-dessous. 

· Introduction : 	
Dans l’appel adressé au prophète Isaïe, puis dans la mission des premiers disciples, 
nous reconnaissons le désir de Dieu de faire connaître son offre de lumière et de vie 
à toute l’humanité. Prions-le selon cette intention.

· Refrain : 		Souviens-toi, Seigneur, de ton amour !			CNA 231-18

· Pistes pour les intentions :

Pour l’Église, ce navire qui s’avance au milieu des tempêtes :
que tous les peuples de la terre et tous les habitants de nos cités puissent y trouver place, prions le Seigneur.

Confions à Dieu nos frères et sœurs qui ont accepté des missions dans nos communautés chrétiennes, pour être messagers de l’Évangile par la parole et le témoignage, pour eux prions le Seigneur.

Pour les personnes dont le travail est pénible et incertain, comme autrefois les pêcheurs de Galilée, pour ceux qui sont exploités et ne peuvent se défendre, pour eux tous, prions le Seigneur.

Pour notre communauté ici rassemblée : l’apôtre nous demande de tenir bon, 
et de garder l’Évangile tel qu’il nous a été annoncé, selon la tradition apostolique ; 
que l’Esprit Saint fortifie notre foi, prions le Seigneur.



· Conclusion : 	
Dieu notre Père,
toi qui nous envoies comme tes messagers parmi nos frères
donne-nous l’audace de la foi et le courage de la mission. 
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et Présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES 

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES

Celle de la messe du jour (Missel, p. 332)

Seigneur notre Dieu, 
tu as choisi dans ta création
ces aliments qui soutiennent notre fragilité ; 
nous t’en prions :
fais qu’ils deviennent aussi pour nous 
le sacrement de la vie éternelle.
Par le Christ, notre Seigneur.

Celle pour la sanctification du travail humain A (Missel p. 1123)

Seigneur Dieu, 
dans les offrandes qui te sont présentées,
tu donnes au genre humain les nourritures de cette vie
et le sacrement d’une vie nouvelle ; 
nous t’en prions :
fais que nos corps et nos esprits 
ne soient jamais privés de leur soutien.
Par le Christ, notre Seigneur.

Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE
Nous vous suggérons la prière eucharistique pour des circonstances particulières n°1 (missel p. 585) « L’Église en marche vers l’unité » : « À la parole de ton Fils annonçant l’Évangile, tu as rassemblé ton Église de toute langue, peuple et nation, et tu ne cesses de la vivifier par la force de ton Esprit pour faire grandir jour après jour l’unité du genre humain… ». Ou encore la 2e préface des Apôtres « Les Apôtres, fondements de l’Église et témoins » (missel p. 443) : « Car tu as fondé ton Église sur les Apôtres, pour qu’elle soit à jamais dans le monde le signe de ta sainteté, et qu’elle enseigne à tous les hommes l’Évangile du royaume des Cieux... »

Pour donner une unité à cet ensemble de dimanches ordinaires, nous vous suggérons de conserver le même ordinaire : 
AL 51-82 - Messe au Dieu de la Paix - 25 Messes pour toutes les assemblées Vol 1 
AL 173 - Messe du Partage – 25 Messes pour toutes les assemblées Vol 2

Fraction du pain & Communion
· NOTRE PÈRE – (voir aussi p.6 de cette fiche)
Dieu le Tout-Autre, le trois fois Saint, 
s’est manifesté comme le Dieu Tout-Proche en son Fils bien-aimé.
Aussi, comme nous l’avons appris du Sauveur,
et selon son commandement, nous osons dire : Notre Père…

· GESTE DE PAIX – (voir aussi p.6 de cette fiche)
Dieu qui nous rassemble pour être son Église au cœur du monde, 
fait des pécheurs que nous sommes, les messagers de la Bonne Nouvelle, des messagers de paix !
Dans la charité du Christ, donnez-vous la paix !

· CHANT DE LA FRACTION – Pour cet ensemble de dimanches, nous vous proposons de conserver le même ordinaire : 
AL 51-82 - Messe au Dieu de la Paix - 25 Messes pour toutes les assemblées Vol 1 
AL 173 - Messe du Partage – 25 Messes pour toutes les assemblées Vol 2

· INVITATOIRE À LA COMMUNION
Voir Des mises en œuvre p.4 :
À la parole de Pierre : « Éloigne-toi de moi, Seigneur, car je suis un homme pécheur » 
Jésus a répondu : « Sois sans crainte… »

Voici l’Agneau de Dieu, voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !

R / Seigneur, je ne suis pas digne…

· COMMUNION
Pour accompagner la procession de communion, nous vous suggérons :
D 293	C'est toi, Seigneur, le pain rompu 	CNA 322 / Signes Musiques n°127
D 140-2	Celui qui a mangé de ce pain	CNA 321 / Signes Musiques n°51

· Service de COMMUNION AUX ABSENTS – « Porter la communion à un malade est un acte de foi et une démarche fraternelle de la communauté eucharistique envers ses membres absents » (Rituel des sacrements pour les malades). Veillons à offrir cette possibilité aux malades et aux personnes âgées de la paroisse. De cette manière, ils sont unis à notre assemblée et participent à notre prière.

· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: _Hlk525215550]
Celle de la messe du jour (Missel, p. 332)
Tu as voulu, Seigneur Dieu,
que nous ayons part au même pain
et à la même coupe ; 
nous t’en prions :
puisque nous sommes devenus un dans le Christ, 
que notre manière de vivre
nous donne la joie de porter du fruit 
pour le salut du monde.
Par le Christ, notre Seigneur.

[bookmark: _GoBack]Celle pour la sanctification du travail humain A (Missel p. 1123)
Nous avons pris part, Seigneur,
à la table de l’unité et de la charité ; 
nous t’en supplions :
dans ta bienveillance, donne-nous d’accomplir
les tâches que tu nous as confiées, 
pour subvenir à notre vie sur la terre
et travailler avec confiance
à la construction de ton royaume.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces

Bénédiction et Envoi
· BÉNÉDICTION ET ENVOI 
Pour ce dimanche, nous vous suggérons la prière sur le peuple n°7 (Missel p. 539) – (voir aussi p.6 de cette fiche)

Que ta grâce fasse grandir, Seigneur, le peuple de ceux qui te servent 
et le garde toujours fidèle à tes commandements. 
Par le Christ, notre Seigneur.

Et que la bénédiction de Dieu tout-puissant,
le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit,
descende sur vous et y demeure toujours. Amen.
Puis le diacre, ou le prêtre, chante (ou dit) l’une des formules d’envoi, par exemple :
Allez en paix, glorifiez le Seigneur par votre vie.
R/ Nous rendons grâce à Dieu.

· CHANT D’ENVOI
Pour accompagner la sortie de toute l’assemblée, nous vous suggérons :

T 176 / SM 176	Christ aujourd'hui nous appelle	Signes Musiques n°18 et 60
T 124	Au-delà de toute frontière 	Chantons en Église n°170
T 52-46	Vivez l'espérance	Chantons en Église n°157
T 14-88	Prends ta barque	Signes Musiques n°18 et 141
