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De dimanche en dimanche, à la lumière du ressuscité
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Toi qui fais jaillir l’eau vive,
donne-nous ton Esprit Saint !
Montre-nous la route à suivre,
toi, Jésus, le vrai chemin !
À la source des eaux vives
GX 53-78 -  Signes Musiques n°102
Auteur : Claude Bernard / Compositeur : Jean-Pascal Hervy




AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Tout au long de l’été 2022, nous avons fait, dans le monde, l’expérience de la sécheresse. Or ce dimanche de Carême nous offre deux textes qui disent l’importance de l’eau pour le vivant. 
Dans le livre de l’Exode, les Hébreux qui viennent de faire l’expérience heureuse de la libération de la terre d’esclavage font celle douloureuse de la soif dans le désert. 
Dans l’évangile, Jésus fait lui aussi l’expérience de la soif, ce qui l’amène à demander à boire à une femme, samaritaine de surcroît, et à engager un dialogue avec elle ce qui touche à des points sensibles de son existence. Tout cela est d’une audace sans mesure, car cette conversation va conduire Jésus à révéler qu’il y a une source d’eau vive et qu’il est lui-même cette source. Mais cela suppose qu’en cette étrangère soit creusé le désir de cette eau qui épuise sa soif et la révèle à elle-même. En même temps, à son tour, cette femme devient prophète et révélatrice de l’identité du Christ sauveur. De demandeur, Jésus va se révéler donneur et source, une nouvelle fois auprès de quelqu’un qui n’était pas prévu pour cela. Elle était une étrangère, une mal-aimée, mais qu’importe. 
Aux Romains, justes par la foi, Paul révèle que tous sont sauvés, et nous après eux, à condition que nous renoncions à être notre propre source et que nous reconnaissions en Jésus la source de vie qui ne s’épuise pas.
Première lecture : 
Exode 17, 3-7
Lorsque le peuple des Hébreux traverse le désert pour rejoindre la terre promise, il est confronté à trois dangers : la faim, la soif et la guerre. Le livre de l’Exode nous montre comment Dieu à chaque fois assiste son peuple dans chacune de ces difficultés.
Le récit que nous entendons ce dimanche critique le peuple pour son manque de foi : il a mis Dieu à l’épreuve, c’est-à-dire qu’il lui a lancé un défi pour qu’il intervienne en sa faveur, sans se souvenir qu’il avait déjà fait bien davantage : la sortie d’Égypte ! Le problème est qu’une fois que l’on a demandé à Dieu de donner de l’eau, voire exiger cela de lui, comment est-il possible de reconnaître la libre générosité avec laquelle Dieu veut prendre soin de son peuple ? Aussi l’ensemble des traditions qui concernent la traversée du désert nous apprennent qu’il est absolument impossible de mettre Dieu à l’épreuve : cela empêche le peuple d’éprouver la fidélité de Dieu.
Psaume 94
Ce psaume est une invitation à la louange. Pour cela, il reprend les événements racontés dans la première lecture. Il appelle le peuple à ne pas reprendre la même attitude, et à chanter Dieu aujourd’hui pour les merveilles qu’il accomplira demain.
Deuxième lecture : 
Romains 5, 1-2.5-8
Cet extrait de la lettre de saint Paul aux Romains se lit très facilement : Paul essaye de formuler simplement pour son lecteur, au milieu de son long exposé de l’Évangile, ce que c’est que croire en la mort et en la résurrection de Jésus pour nous. Paul veut aider à recouvrer l’émerveillement de ce que nous allons célébrer durant la fête de Pâques à laquelle nous nous préparons.
Si Dieu a fait tout cela pour vous, ainsi nous pouvons mettre en lui notre fierté, c’est-à-dire nous pouvons retrouver en lui notre dignité à vivre sur cette terre et sous le regard du Père.
Évangile : 
Jean 4, 5-42
La liturgie nous propose pour ce dimanche un texte d’évangile long, riche en symboles et références multiples. Peut-être que le lieu de la scène, le puits, permet d’unifier au mieux ce passage fort connu. En effet, dans la culture biblique, mais plus largement dans l’Orient ancien, le puits est essentiellement un lieu où il est nécessaire de faire alliance, sinon on se fait la guerre. Dans le Livre de la Genèse, Abraham est contraint de faire alliance avec Abimélek pour le partage du puits de la ville de Bershéba. Cette nécessité de l’alliance autour du puits permet à ce lieu de devenir le symbole de la rencontre et du mariage. Par exemple, dans le Livre de l’Exode, la rencontre de Moïse avec Cippora conduit à leur union nuptiale. Dernière chose au sujet du puits : il est aussi un lieu de rencontre ordinaire où les femmes viennent puiser l’eau, au matin, quand il fait encore frais.
Ainsi, dans ce texte une première question se pose : que fait cette femme pour aller puiser de l’eau à midi ? Sûrement est-elle rejetée par ses consœurs et Jésus le comprend tout de suite. Autre question : ce puits peut-il être un lieu de rencontre pour des Juifs et des Samaritains ; ces derniers se disputent l’héritage des patriarches par des interprétations différentes de la loi. L’histoire a fait qu’ils se méprisent réciproquement. Pour Jésus, rien de tout cela ne fait difficulté et il engage la conversation avec cette femme en lui promettant de pouvoir puiser à l’héritage de Jacob sans s’épuiser aucunement.
Puis, Jésus demande à cette femme d’aller chercher son mari, et celle-ci lui dit qu’elle ne vit pas avec son mari. Jésus lui répond alors qu’elle en a déjà eu cinq : il suffit de faire le compte. Jésus, dont Jean-Baptiste a dit justement, juste avant ce récit, qu’il est l’époux, se présente donc comme le septième, l’époux définitif. C’est lui qui permet de réaliser ce que Dieu a promis : offrir la possibilité d’adorer le Père en esprit et en vérité. Autour du puits, Jésus est venu chercher en cette femme l’épouse qu’elle a le droit d’être.
Cette histoire est présentée par l’évangéliste Jean comme le résumé de l’évangélisation de la Samarie : parce que Jésus y est déjà passé, sa présence devint la semence qui permet aujourd’hui au champ d’être prêt pour la moisson.
Pistes d’homélie
Se ressourcer
Où puiser l’eau vive dont nous avons besoin, susceptible d’étancher notre soif de vivre ?
Les lectures de ce dimanche pourraient nous orienter vers plusieurs modes d’accès.
C’est bien la même source que nous cherchons, mais les accès peuvent être différents.
* Il y a à puiser dans la Parole de Dieu qui nous est adressée à travers les récits évangéliques. Il s’agit bien d’une vraie rencontre avec Quelqu’un de vivant. On peut ainsi savourer aujourd’hui le long récit d’une rencontre entre Jésus et la femme de Samarie.
* Il y a aussi un accès possible par la source qui jaillit en chacun de nous, comme Jésus l’annonce à la Samaritaine : ‘en lui une source d’eau jaillissant pour la vie éternelle’, ce qui rejoint l’expérience de Paul : ‘l’amour de Dieu a été répandu dans nos cœurs par l’Esprit Saint qui nous a été donné.’ Ici Amour, Esprit et Eau vive se rejoignent. Ressourcement et recueillement…
* On peut également goûter ce qui nous est transmis ou suggéré par ceux qui nous entourent. Ils peuvent être les intermédiaires par où nous arrive l’eau que nous cherchons. Jésus a commencé par dire à la Samaritaine ‘j’ai soif’. Il l’a écoutée, comme il a interrogé aussi les disciples d’Emmaüs : ‘De quoi discutez-vous en marchant ?’. Il a admiré la foi de certains de ceux qui s’adressaient à lui.
Nous n’épuiserons jamais la Source. Nous ne la canaliserons pas pour notre usage exclusif. Et n’empêchons pas les autres de boire !
Jean Joncheray,
prêtre du diocèse d’Angers (49)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…
1. FIDÈLES BAPTISÉS. « Tu frapperas le rocher, il en sortira de l’eau » (1re lecture) ; « Le Christ est mort pour nous » (2e lecture) ; « Il t’aurait donné l’eau vive » (évangile). Comme l’eau (la vie) sort du rocher (minéral mort), la vie ‘sort’ du Christ mort. Comprenons-nous qu’étant baptisés dans la mort du Christ, nous sommes baptisés dans son amour qui aime les pécheurs jusqu’à mourir pour eux (2e lecture) ? 
2. NOS SOIFS. « Le peuple manquant d’eau souffrit de la soif » (1re lecture) ; « Donne-moi à boire… Il t’aurait donné l’eau vive » (évangile). Est-ce que tout homme a soif ? L’âme a-t-elle soif de Dieu parce qu’elle ne trouve pas de quoi se désaltérer par le matériel et sans transcendance ? Quelles particularités possède « l’eau vive » qu’on puise près du Christ, à la suite de la Samaritaine ? Et Jésus qui ne manque pas d’être en lien avec le Père, de quoi a-t-il soif ?
3. LA JUSTICE. « Nous sommes devenus des justes par la foi » (2e lecture) Est-ce que la foi nous donne envie de tourner le dos à ce qui est contraire au Royaume de Dieu ? « Le Christ nous donne accès à cette grâce » (2e lecture) : apprécions-nous que Dieu « ne nous traite pas selon nos péchés » mais selon sa grâce ? 
4. ÉPREUVE. « Il donna à ce lieu le nom de Massa, c'est-à-dire Épreuve » (1re lecture) ; « Au désert, vos pères m’ont tenté » (psaume). Nous arrive-t-il de lancer à Dieu un ultimatum ? Si oui, est-ce parce que nous ne sommes pas sûrs de sa fidélité ? 
5. JÉSUS, L’ÉPOUX. En parlant à cette femme, suggère-t-il qu’elle est digne d’être « l’épousée », celle qui est prise dans l’alliance ? Dirions-nous la même chose de l’Église ? 


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Visuel 3e dimanche : une cruche.
Il serait possible de proposer une procession avec la croix en tête et deux ou trois amphores remplies d’eau que les porteurs verseraient dans une vasque préparée à l’entrée du chœur, près de l’ambon. Les porteurs des amphores pourraient verser lentement et visiblement l’eau dans la vasque soit au début de la célébration soit après l’évangile et l’homélie, le tout accompagné d’un chant comme « J’ai vu l’eau vive » et un poème sur l’eau.
C’est le dimanche du premier scrutin. S’il y a des baptêmes le jour de Pâques, cette eau pourrait être gardée à cette intention.
Pour se former en équipe
Symbolique de l’eau pour les chrétiens
Il est bon de rappeler que l'eau est l'un des quatre éléments avec la terre, avec l'air et le feu ! Elle est essentielle pour l'être humain, les animaux et toute la création. L'eau qui est indispensable est devenue un symbole de vie, un signe de renaissance et de purification. La sécheresse que nous venons de vivre nous a rappelé que nous sommes tributaires de cet élément pour notre survie et celle de notre terre. Il ne faut, cependant, pas oublier que l’eau, en certaines circonstances, peut être aussi signe de malheur et de mort.
Tout au long des livres bibliques, on retrouve l'eau comme signe de bénédiction divine : 
· Le paradis terrestre est arrosé par un fleuve d'eau fraîche (Gn 2, 10-13) ; 
· Durant la traversée du désert par les Hébreux, Dieu permet à Moïse de faire jaillir une eau salutaire du rocher à Mériba (Ex 17). 
· Le prophète Osée présente Yahvé comme une pluie de printemps (Os 6,3) ou la rosée qui fait s'épanouir le lys et s'enraciner le cèdre du Liban (Os 14,6). 
· L'eau, c'est la Sagesse (Jb 28,25-26, Pr 3,20). L'âme cherche Dieu comme le cerf cherche l'eau vive (psaume 42, 2-3).
· L'infidélité à Dieu équivaut à faire de son pays un désert (Jr 18, 16).
Mais l'eau peut devenir aussi l'arme de la malédiction divine comme le montre l'épisode du déluge (Gn 6, 5,22 ; 7,8). Cette malédiction peut atteindre les ennemis du peuple élu (Ex 14). Cependant il faut être attentif à ne pas tomber dans un dualisme trop radical « car Dieu fait pleuvoir sur les méchants comme sur les justes ». (Mt 5,45)
Jésus, lui, se présente comme l'eau de la vie éternelle (Jn 4,10-14 et 7,37-38) : « Celui qui boira de cette eau que je lui donnerai n'aura plus jamais soif ».
À Nicodème, il précise que pour entrer dans le royaume de Dieu, « il est nécessaire de naître d'eau et d'Esprit » (Jn 3,5).
L'eau du baptême offerte à tous n'est pas simplement un symbole de purification mais lave de toute souillure (1 Co 6,11) et procure la régénération (Jn 3,5) grâce à la mort du Christ (He 9,14). Ce don devient source d'eau vive dans le cœur de chaque croyant en vue de la vie éternelle (Ap 7,11).
Quelques points d’attention pour l’utilisation de l’eau en liturgie :
· Nous rappelons ici l'importance des baptistères. Là où cela est possible, il est important de les remettre en valeur, éventuellement de les rendre plus visibles ; d'entretenir la propreté du lieu, sans oublier un possible fleurissement au moins pour les célébrations de baptêmes et le temps pascal.
· Pour la liturgie des baptêmes, il est possible d'avoir de beaux vases ou cruches qui permettront de faire couler l'eau, lentement et visiblement au moment de sa bénédiction. Ce geste accompagné de la très belle prière de bénédiction du rituel trouvera ainsi tout son sens auprès de participants.
· Pour l'aspersion faite pendant le temps pascal, il peut être bon d'aller prendre l'eau aux fonts baptismaux pour signifier le lien de ce geste avec le baptême.
· Pour l'aspersion, à l'occasion des obsèques, il est aussi possible d'apporter solennellement de l'eau puisée à la fontaine baptismale pour signifier le lien avec le baptême et la foi en la résurrection.
Jean Le Rétif


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
LORSQU’IL N’Y A PAS D’EUCHARISTIE
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.

Tout au long de ces derniers mois nous avons fait l'expérience d'une longue sécheresse révélant ainsi combien l'eau est fondamentale à la vie de tout vivant ! Il se trouve que deux textes de ce dimanche confirment cette nécessité, à travers l'expérience de la soif vécue par le peuple Hébreux dans le désert et par Jésus lui-même dans sa traversée des monts de Samarie. Tout au long de la célébration, nous pourrons mettre en œuvre la symbolique de l'eau qui exprime la vie nouvelle reçue par les baptisés.
Temps de l’accueil 
· SALUTATION 
La personne qui conduit la prière peut dire en guise de mot d’accueil :
Bienvenue à toutes et à tous. Membres de la famille des disciples de Jésus, soyons assoiffés d'une vie nouvelle ! Ensemble, nous qui avons fait, l’été dernier, l'expérience de la sécheresse, souvenons-nous de notre baptême qui nous a plongé dans le mystère de la mort et de la résurrection de Jésus. Comme la Samaritaine, accueillons l'eau vive que Jésus nous donne.
· PROCESSION
La procession d'entrée se met en marche avec la croix, le livre de la Parole, une belle amphore ou des cruches remplies d'eau portées avec solennité. À l'entrée du chœur, alors que se poursuit le chant d'entrée, les porteurs pourront verser lentement et visiblement l'eau dans une cuve, à moins de le faire après la lecture de l’évangile, avec possibilité de lire le poème sur l'eau (page 6 de cette fiche).
· CHANT
I 132-1 - J'ai vu l'eau vive – CNA 191 / Chantons en Église n°181
· PRÉPARATION PÉNITENTIELLE 
La personne qui conduit la prière peut dire par exemple :
Choisis par Dieu pour former son peuple, reconnaissons que nous sommes pécheurs :
· De tous nos moments de sécheresse provoqués par nos égoïsmes et notre oubli de ta bonté, Seigneur, prends pitié. 
· De toutes nos infidélités à tes appels qui nous invitent à puiser à la source de ta Parole, O Christ, prends pitié.
· De nos refus d'ouvrir nos yeux, nos oreilles et nos cœurs aux appels de nos frères assoiffés de justice et de paix, Seigneur, prends pitié. 
Que Dieu tout-puissant qui nous aime et apaise toutes nos soifs, 
nous pardonne nos péchés et nous conduise à la vie éternelle. Amen.
· PRIÈRE D’OUVERTURE – voir celle du missel (p. 8 de cette fiche) ou cette oraison inspirée du rituel du baptême :

Dieu, notre Père,
dont la puissance invisible accomplit des merveilles,
redis à chacun d'entre nous que tu donnes ton amour sans compter.
Que ton Esprit qui planait sur les eaux nous donne la force qui sanctifie
et la renaissance promise à tous.
Que ton Fils bien-aimé, baptisé par Jean dans les eaux du Jourdain,
continue de nous abreuver de son amour révélé sur le bois de la croix.
Par Jésus le Christ notre Seigneur, qui vit et règne dans l'unité du Saint Esprit,
Dieu pour les siècles des siècles. Amen.
Temps de la Parole
· 1re LECTURE – Exode 17, 3-7 
Ce récit de l'eau qui jaillit du rocher après que Moïse l'ait frappé signifie que Dieu n'oublie pas son peuple, mais aussi que Dieu ne tolère pas le manque de foi du peuple qui veut ainsi le mettre à l’épreuve. La foi au Dieu unique requière une confiance totale !
· PSAUME 94 – voir les propositions p. 8 de cette fiche. 
Ce psaume est en quelque sorte une réponse à la rébellion des Hébreux dans le désert. C'est l'occasion pour le psalmiste de souligner que Dieu est toujours là pour son peuple et qu'il n'est pas sourd à ses appels.
· 2e LECTURE – Lettre de saint Paul apôtre aux Romains 5,1-2, 5-8. 
Paul nous invite à mettre notre fierté dans l'espérance d'avoir part à la gloire de Dieu. L'espérance ne déçoit pas. La preuve que Dieu nous aime, c'est que le Christ est mort pour nous, alors que nous étions encore pécheurs.
· ACCLAMATION – voir p. 9 de cette fiche.
· ÉVANGILE de Jésus-Christ selon saint Jean 4, 5-42
· MÉDITATION APRÈS L’ÉVANGILE
Il est possible de lire lentement sur fond musical ces quelques réflexions :
Cet évangile est d'une pédagogie extraordinaire. Il est un modèle d'évangélisation !
· Il révèle l'humanité de Jésus qui, épuisé, s'assied près d'un puits, en attente d'être secouru !
· Il montre un Jésus qui accepte de devenir « dépendant » de quelqu'un d'autre, en toute humilité !
· Jésus demande à boire à une femme samaritaine. C'est une transgression par rapport aux habitudes. Elle va devenir une ouverture à l'autre, à l'étranger mal-aimé !
· Jésus entre ainsi en « conversation », en dialogue, pour une révélation que la Samaritaine n'attendait pas. En lui révélant qu'il est lui-même la source d'eau vive, il va creuser en cette femme le désir d'une eau qui apaisera toute soif : « Donne-moi de cette eau, que je n'ai plus soif ». De « demandeur », Jésus va se révéler comme celui qui apporte une vie nouvelle !
· Avec pédagogie, Jésus fait de cette femme, devant qui il s'est fait « petit », une prophète pour son peuple, révélant aux siens qu'elle a rencontré le sauveur attendu, et entraînant ainsi leur adhésion.
Si cela n'a pas été fait au début de la célébration, il est possible à ce moment de verser ostensiblement (ou symboliquement) l'eau des cruches ou de l'amphore dans une cuve, devant toute l’assemblée. Un poème, « Béni sois-tu, Seigneur, pour l’eau » de Jean Le Rétif peut être lu pendant la démarche :
Eau qui tombe du ciel
qui ruisselle et renouvelle,
Eau qui abreuve, féconde la terre
et qui la rend prospère,
Eau qui dévale de la montagne,
et serpente dans la campagne,
Eau qui lave et purifie
qui, généreusement nourrit,
Eau qui combat la sécheresse
et toutes ses détresses,
Eau du meilleur et parfois du pire
dont dépend notre avenir,
Eau de la mer rouge et du Jourdain
Signe d'un nouveau matin,
Eau du bonheur et de la vie,
d'un baptême qui vivifie,
Eau d'une nouvelle naissance
et de toute renaissance.
· PROFESSION DE FOI 
En lien avec tous ceux qui, en ce temps de Carême cheminent vers le baptême et en communion avec tous les baptisés, nous pouvons proclamer notre foi avec le Symbole des Apôtres.
· PRIÈRE UNIVERSELLE
En signe d’unité, on prendra, si possible, celle des communautés eucharistiques du secteur. Il est aussi possible de s’inspirer de celles proposées pour l’eucharistie.

· QUÊTE
Elle peut être faite sur un fond musical pour entretenir une ambiance de prière.
Temps de la louange et de l’action de grâce
· PRIÈRE D’ACTION DE GRÂCE
Rendons grâce au Seigneur pour tous les bienfaits dont il comble notre humanité :
R / Je bénirai le Seigneur toujours et partout.
Béni sois tu Seigneur, toi le Dieu créateur qui a fait le ciel et la terre, l'air, l'eau, le feu et tout ce qui vit sur la terre. R/
Béni sois-tu Seigneur pour tous ceux qui essaient de vivre dans l'esprit de ce que le pape François a proposé dans « Laudato Si », en respectant toute la création, bien de notre « maison commune ». R/
Béni sois-tu Seigneur pour tous les serviteurs d'une véritable fraternité et de tous les assoiffés de justice et de paix. R/
Béni sois-tu Seigneur pour tous les chrétiens soucieux de la transmission à tous de l'eau vive de la foi et de ta Bonne nouvelle. R/
Béni sois-tu pour tous ceux et celles qui, à la manière de la Samaritaine, sont chercheurs de sens et de vérité. R/
· NOTRE PÈRE
Ensemble prions en communion avec tous nos frères et sœurs dans la foi : Notre Père…
· ORAISON FINALE
Dieu notre Père nous te rendons grâces car tu sais nous écouter et répondre à nos soifs de vérité et de vie. Alors que que tu nous as abreuvés de ta Parole de vie, fais de nous les témoins de ta présence aimante au cœur du monde. Nous te le demandons par Jésus le Christ notre Seigneur. Amen.
Temps de l’envoi
· ANNONCES PAROISSIALES
· BÉNÉDICTION
Prière empruntée au rituel du baptême :
Dieu nous a fait renaître de l'eau et de l'Esprit Saint ;
Qu'il nous bénisse tous, nous les fidèles ici réunis :
Que toujours et partout
nous soyons membres vivants de son peuple
dans le Christ Jésus notre Seigneur. Amen.
· CHANT D'ENVOI
Voir page 12 ou :
Y 35-33 / C 35-33 - Rendons gloire à notre Dieu - Signes Musique n° 64


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
Chaque dimanche, nous fêtons la résurrection du Christ. Comme l’ensemble de l’année liturgique, le Carême n’a de sens que dans son rapport à la résurrection. C’est pourquoi, cette année, nous vous proposons de vivre le Carême à la lumière de la résurrection du Christ (voir la proposition de l’Encart de Carême 2023).
Si la proposition de l’encart de Carême 2023 a été retenue, le tombeau ouvert et son rayon de lumière ont été disposés dans le chœur depuis le Mercredi des Cendres. Selon le format retenu pour le visuel de la cruche, celui-ci peut être apporté dans la procession d’entrée et trouvera sa place dans le rayon lumineux du tombeau.
Pour unifier ce temps, nous vous suggérons de garder le même ordinaire de messe pendant toute la durée du Carême.
La couleur liturgique est le violet.
OUVERTURE
Durant cette eucharistie, et pour toute la semaine, nous pourrons demander au Seigneur la grâce de l’obéissance : « Jésus leur dit : Ma nourriture, c’est de faire la volonté de Celui qui m’a envoyé et d’accomplir son œuvre » (Jn 4, 34). 
Si, dans la paroisse, il y a des catéchumènes qui recevront les sacrements de l'initiation chrétienne lors de la Vigile pascale, on emploiera le formulaire prévu pour ce scrutin (Missel pp. 957-958).
Procession, accueil et chant d’entrée
La procession d’entrée pourrait intégrer deux ou trois amphores/cruches remplies d’eau comme cela est proposé dans « Des mises en œuvres » p. 4 de cette fiche.
Pour accompagner cette procession, nous vous proposons l’un des chants suivant :
GX 53-78	À la source des eaux vives (année A – 3e dim.)	Signes Musiques n° 102
I 132-1	J’ai vu l’eau vive	CNA 191 / Chantons en Église n° 181
ou encore :
GP 14-58-1	Pour l’appel à rejoindre ton Peuple 	CNA 676 / Chantons en Église n° 186 / Signes Musiques n° 33
K 240	Source d'espérance	Signes Musiques n°67
G 321 	Sur les routes de l’Alliance 	Signes Musiques n° 126 et 1
· MOT D’ACCUEIL
Le célébrant (ou la personne ayant installé le visuel) pourra expliquer en quelques mots le sens du visuel si cela est jugé nécessaire (voir Encart de Carême 2023). 
Puis, le célébrant pourra, par exemple, revenir sur la notion d’obéissance (voir ci-dessus ou voir Encart de Carême 2023).
Préparation pénitentielle
Le prêtre invite les fidèles à un temps de silence. Puis, il poursuit : Reconnaissons que nous sommes pécheurs et proclamons la miséricorde de Dieu.
Pour les cinq dimanches de Carême, nous vous proposons au choix :
A 220	Messe de l’alliance - Dans ton amour pitié pour moi	25 messes pour toutes les assemblées (vol. 2)
AL 23-31	Messe des Espélugues - Préparation pénitentielle	25 messes pour toutes les assemblées (vol. 2)
· Le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant…
N.B. – Pendant le Carême, le Gloire à Dieu est omis.


Prière d’ouverture
Celle de la messe du jour (Missel, p. 111)
Seigneur Dieu,
source de toute bonté,
et de toute miséricorde, 
tu nous as montré comment guérir du péché
par le jeûne, la prière et le partage ; 
accueille favorablement l’aveu de notre faiblesse, 
et puisque nous prenons humblement conscience de nos fautes,
que ta miséricorde nous relève sans cesse.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
q ui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
ou celle de la messe du premier scrutin (Missel p. 957)
Nous t’en prions, Seigneur, 
accorde à ceux que tu as choisis
d’approcher avec pleine conscience
du jour où ils proclameront ta louange ; 
qu’ils retrouvent la dignité première
dont la faute originelle les a écartés, 
et que ta gloire les renouvelle.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE

Proclamer la 1ère lecture – Ex 17, 3-7
Monition (facultative) : Dieu ne laisse pas mourir son peuple de soif dans le désert.
Avant de le proclamer, le lecteur aura à cœur de méditer ce texte. Les commentaires bibliques de « Autour des textes » p. 2 de cette fiche pourront lui être transmise en ce sens. Il pourra ensuite préparer sa proclamation en mettant en valeur : 
· Les récriminations du peuple d’Israël qui doute de Dieu dans les moments de crise ;
· La demande de Moïse qui intercède, non sans difficulté, auprès de Dieu ;
· La réponse de Dieu ;
· La conclusion qui nous appelle à avoir foi en Dieu en toutes circonstances.

Chanter le PSAUME 94
Pour sa mise en œuvre chantée, nous vous suggérons la mélodie composée par Jean-Pascal Hervy que vous retrouverez sur le site de Chantons en Église : ZL 94-33 Jean Pascal Hervy - Psaumes pour les dimanches et les fêtes, année A (ADF).

Aujourd’hui, ne fermez pas votre cœur, 
mais écoutez la voix du Seigneur !
A	Venez, crions de joie pour le Seigneur,
B	acclamons notre Rocher, notre Salut !
C	Allons jusqu’à lui en rendant grâce,
D	par nos hymnes de fête acclamons-le !

A	Entrez, inclinez-vous, prosternez-vous,
B	adorons le Seigneur qui nous a faits.
C	Oui, il est notre Dieu ;
D	nous sommes le peuple qu’il conduit.

A	Aujourd’hui écoutez-vous sa parole ?
B	« Ne fermez pas votre cœur comme au désert,
C	où vos pères m’ont tenté et provoqué,
D	et pourtant ils avaient vu mon exploit. »
Proclamer la 2e lecture – Rm 5, 1-2.5-8
Monition (facultative) : Nous pouvons sans peur mettre notre espérance en Dieu qui nous aime jusqu’à mourir pour nous.
Avant de le proclamer, le lecteur aura à cœur de méditer ce texte. Les commentaires bibliques de « Autour des textes » p. 2 de cette fiche pourront lui être transmis en ce sens. Il pourra ensuite préparer sa proclamation en mettant en valeur : 
· Le salut donné par la foi : « lui qui nous a donné, par la foi, l’accès à cette grâce… »
· L’espérance en Dieu ne déçoit pas : « Et l’espérance ne déçoit pas, … »
· L’amour de Dieu et le don de son Fils, malgré nos péchés : « Or, la preuve que Dieu nous aime, c’est que le Christ est mort pour nous, alors que nous étions encore pécheurs ».
Acclamation à l’Évangile
Durant tout le temps du Carême, l’acclamation à l’Évangile remplace l’alléluia.
Comme mélodie, nous vous suggérons :
A 7 / U 640 – Gloire au Christ, Parole éternelle – CNA 211
Gloire au Christ, Parole éternelle du Dieu vivant. Gloire à toi Seigneur.
Tu es vraiment le Sauveur du monde, Seigneur !
Donne-moi de l’eau vive : que je n’ai plus soif.
Proclamer l’Évangile : Jn 4, 5-42

Homélie
S’il y a des catéchumènes sur la paroisse, l’homélie pourrait être plus brève qu’à l’ordinaire et préparerait l’assemblée à s’ouvrir au pardon de Dieu : célébration du 1er scrutin pour les catéchumènes et invitation à la pénitence pour les baptisés.
1er scrutin
Voir le Rituel de l’initiation chrétienne des adultes p. 102 et suivantes.
Chant (facultatif)
Nous vous suggérons :
G 548 	Réveille les sources	CNA 769 / Signes Musiques n°66 
G 14-59-1 	Si tu savais le don de Dieu	Chantons en Église n°174

NB - Après la célébration du 1er scrutin, le Credo et la prière universelle peuvent être omis pour des raisons pastorales (RICA p. 107).

Profession de foi 
Par le Credo, répondons à l’appel d’amour et d’obéissance de Dieu (voir l’Encart de Carême 2023).
Prière universelle 
Dans la prière universelle, nous présentons nos demandes pour les besoins de l’Église et pour le salut du monde entier. Par cette prière, notre communion s’élargit au-delà de la communauté rassemblée pour prier en un lieu précis. N’oublions pas de prendre en compte les actualités récentes lors de sa rédaction. Ne prenez pas telles quelles ces intentions rédigées il y a plusieurs mois :
· Introduction : 
Unis à nos sœurs et frères désireux d'accueillir l'eau vive que Dieu nous donne, prions le Seigneur.
· Refrain : Sur les chemins du monde, sois ma lumière, Seigneur.
· Pistes pour les intentions :
Dans ce monde qui connaît de plus en plus les dérèglements climatiques, 
nous te prions Seigneur pour tous ceux qui sont victimes de la sécheresse et du manque d'eau. 
Que la solidarité locale, nationale et internationale leur vienne en aide. 	R /
Dans nos communautés humaines de plus en plus assoiffées de solidarité, 
de reconnaissance, de justice et de paix, Seigneur, 
suscite d'authentiques témoins de ton amour universel.	R /
Dans beaucoup de lieux des personnes âgées ou malades attendent le soutien, les soins 
et les visites qui les aideront dans leur solitude et leurs souffrances. 
Seigneur soutiens tous les serviteurs de la fraternité universelle. 	R /
Dans nos communautés paroissiales, des enfants et des jeunes avec leurs familles préparent leur baptême. Seigneur, nous te prions pour tous ceux qui acceptent de les accompagner 
sur les chemins de cette vie nouvelle. 	R /
· Conclusion : 
Dieu notre Père, toi qui connais la soif de vie de chacun, 
viens combler les attentes de tous ceux qui ont besoin d'étancher leur soif matérielle ou spirituelle. Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et Présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES 
La procession des oblats (du pain et du vin) rappelle la liturgie des premiers siècles, quand les fidèles amenaient à l’évêque, outre le pain et le vin, la nourriture pour les pauvres. 
Il est possible de prendre un chant à écouter pour accompagner la procession, par exemple, comme le suggère le Missel p. 178 :
Ubi caritas et amor – Cantate Domino - Motets et Messes / ou celui de Taizé
· QUÊTE
En Occident, l’habitude a été prise de porter près de l’autel l’offrande de la quête. Elle rappelle la tradition antique et symbolise le don de notre vie entière apportée sur l’autel.
· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour (Missel, p. 112)
Par ce sacrifice, Seigneur de bonté, 
alors que nous implorons le pardon de nos fautes, 
accorde-nous d’avoir à cœur
de pardonner celles de nos frères.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle de la messe du premier scrutin (Missel p. 957)
Nous t’en prions, Seigneur Dieu, 
que ta tendresse devance tes serviteurs,
comme toi seul sais le faire ; 
qu’elle nous conduise dans une vie sainte 
à participer pleinement à ces mystères.
Par le Christ, notre Seigneur.
Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE
La préface est propre à ce jour (Missel, p. 112) : « … Quand il demandait à la Samaritaine de lui donner à boire, il lui faisait déjà le don de la foi… ». La prière eucharistique fera mémoire des parrains et marraines (Missel p. 958).
Pendant tout le temps du Carême, nous vous suggérons de garder le même ordinaire, par exemple :
· SAINT, LE SEIGNEUR 
AL 45	Messe « Peuples, battez des mains » - Saint le Seigneur	 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 2)
AL 179	Petite messe - Saint le Seigneur	25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
· ANAMNÈSE
AL 179 – Petite messe – Gloire à toi qui étais mort – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
Fraction du pain & Communion
· NOTRE PÈRE 
Il peut être introduit par quelques mots :
« Jésus leur dit : Ma nourriture, c’est de faire la volonté de Celui qui m’a envoyé et d’accomplir son œuvre » (Jn 4, 34). À la suite de Jésus, prions ensemble :
Comme nous l’avons appris du Sauveur, et selon son commandement, nous osons dire : Notre Père…
· GESTE DE PAIX
Pour tout le temps du Carême, nous pouvons garder la même formule, par exemple :
À la lumière de la résurrection, tournons-nous les uns vers les autres 
et échangeons la paix qui vient du Christ…
· CHANT DE LA FRACTION
Nous vous suggérons de garder le même chant pendant tout le Carême, par exemple :
AL 23-31 – Messe des Espélugues - Agneau de Dieu – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 2)
· INVITATOIRE À LA COMMUNION
« Ma nourriture, c’est de faire la volonté de Celui qui m’a envoyé et d’accomplir son œuvre » (Jn 4, 34)
Voici l’Agneau de Dieu,
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !
· COMMUNION
Pendant la démarche de communion, nous pouvons chanter :
EDIT 10-47 / D 19-75	Pain donné pour notre vie 	CNA 339 / Chantons en Église n°192
D 54-18	Corps livré, sang versé	Signes Musiques n° 121
D 36-81	Le voici le don de Dieu	Chantons en Église n°165
· ACTION DE GRÂCE
Après la communion, pour prolonger la méditation, nous vous suggérons :
G 14-59-1 	Si tu savais le don de Dieu	Chantons en Église n°174
X 985	Je t’ai appelé par ton nom	Chantons en Église n°192
Service de COMMUNION AUX ABSENTS – « Porter la communion à un malade est un acte de foi et une démarche fraternelle de la communauté eucharistique envers ses membres absents » (Rituel des sacrements pour les malades). Pendant ce temps de Carême, veillons à offrir cette possibilité aux malades et aux personnes âgées de la paroisse. De cette manière, ils sont unis à notre assemblée et participent à notre prière.
· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
Celle de la messe du jour (Missel, p. 114)
Nous avons reçu de toi, Seigneur,
un avant-goût des mystères du ciel, 
et, dès cette terre, nous sommes rassasiés
par le pain venu d’en haut ; 
nous t’en supplions :
donne-nous de mettre en œuvre 
ce que le sacrement réalise en nous.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle de la messe du premier scrutin (Missel p. 958)
Nous t’en prions, Seigneur, 
par la grâce de la rédemption,
montre-toi proche de ceux que tu vas initier
aux sacrements de la vie éternelle ; 
dès maintenant, protège-les 
et prépare leur cœur.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces
De nombreuses propositions sont, en général, faites durant le Carême, en paroisse, en doyenné, en diocèse, les annonces sont là pour les faire connaître. 
Bénédiction et envoi
Au début de cette eucharistie, nous avons demandé au Seigneur la grâce de l’obéissance. Le célébrant pourrait proposer un petit temps de silence pour rendre grâce à Dieu et inviter les membres de l’assemblée à la cultiver pendant la semaine…
La bénédiction finale peut être précédée d’une prière sur le peuple (Missel page 114) :
Dirige, Seigneur, le cœur de tes fidèles 
et, dans ta bienveillance, donne à ceux qui te servent
la grâce d’accomplir la plénitude de tes commandements 
en demeurant dans l’amour pour toi et pour le prochain.
Par le Christ, notre Seigneur.

Allez en paix glorifier le Seigneur par votre vie.
Nous rendons grâce à Dieu.
Un chant peut accompagner la procession de sortie, par exemple : 
G 14-57-1	Vivons en enfants de lumière 	CNA 430 / Signes Musiques n°25 et 72
G 321 	Sur les routes de l’Alliance 	Signes Musiques n° 126 et 1
EDIT 12-86 / G 177	Source d’eau vive	Signes Musiques n° 13
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