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Appelés par amour à dépasser nos craintes






Pour avancer ensemble sur le même chemin,
pour bâtir avec Dieu un monde plus humain,
abreuvons-nous aux mêmes sources
et partageons le même pain,
ouvrons nos cœurs au même souffle,
accueillons le Royaume qui vient !
Exultons de joie : proche est le Règne de Dieu !
Exultons de joie : il est au milieu de nous !
KD20-38 - Pour avancer ensemble
Auteur : Didier Rimaud / compositeur : Christian Villeneuve


AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Que de témoins, de messagers, de prophètes qui, dans le monde, se sentent appelés à améliorer la situation du monde, reconnaissant là la volonté de Dieu. Il est vrai que, parmi eux, beaucoup sont rejetés, persécutés au sein de leur propre peuple. Ils ont entendu l’appel à servir la justice et la paix en les faisant connaître comme leur venant de Dieu. Après avoir décrit les méchancetés des humains qui les entourent, Jérémie chante et loue le Seigneur son Dieu. De son côté, Paul conforte la jeune communauté de Rome et insiste pour dire que la grâce de Dieu est plus généreuse que le péché. Alors comme nous le dit l’Évangile : « N’ayons pas peur et proclamons en pleine lumière que ceux qui tuent nos corps ne peuvent tuer notre âme ». Prenons de la hauteur, levons le nez au-dessus de nos problèmes, devenons disciples de cette lumière qui ne peut être éteinte. N’oublions pas que la grâce de Dieu surpasse notre capacité de pécher. Accueillons l’Esprit qui ne cesse de susciter le bien en nous. Ayons l’audace nécessaire pour vivre malgré tout de façon évangélique. 
Première lecture : 
Jérémie 20, 10-13
Le prophète Jérémie est connu pour se lamenter devant Dieu. Le texte que nous proclamons ce dimanche en est une illustration. Par des propos incisifs, Jérémie fait à Dieu lui-même des reproches, il veut même lui intenter un procès : pourquoi les méchants réussissent-ils ? Pourquoi Dieu ne donne-t-il pas la pluie ? Pourquoi le prophète est-il accusé ? Autant de questions que nous pouvons faire nôtres. À la toute fin, Jérémie dénonce devant Dieu ceux qui attendent sa chute. En effet, le prophète les invite à renouveler leur fidélité dans l’alliance ; eux attendent de pouvoir le prendre en flagrant délit d’infidélité, cela justifierait leur propre conduite et annihilerait la prédication du prophète.
Pourquoi Dieu permet-il cela ? Le prophète est sûr que Dieu ne peut tolérer une telle situation, aussi chante-t-il par avance, dans la dernière phrase du texte, la louange que la justice de Dieu lui occasionnera.
Psaume 68
Ce long psaume 68 fait entendre la plainte du juste persécuté. En raison de sa fidélité à Dieu, il est maintenant isolé, comme un étranger pour ses propres frères. Ceux-ci le traitent comme un inconnu, puisqu’il place avant tout son zèle pour le service de Dieu. Avant tout, c’est-à-dire avant les liens de chair, lesquels ne sont pas effacés mais intégrés dans l’alliance entre Dieu et son peuple. Comme Jérémie, le psalmiste sait que Dieu lui fera justice.
Deuxième lecture : 
Romains 5, 12-15
Ce court paragraphe est peut-être le plus compliqué que Paul ait écrit. Son idée principale est de comparer Jésus avec Adam, le premier être humain de l’histoire. Ce dernier est la figure de celui qui devait venir. Ainsi, pour Paul, lire le livre de la Genèse revient à éprouver la nécessité que vienne celui qui, en réponse à la désobéissance d’Adam, viendra obéir au Père, d’une obéissance si absolue qu’elle entraînera ses frères en humanité, dans une semblable obéissance.
Paul prend bien soin de souligner qu'il y a une réelle disproportion : il n’en va pas du don gratuit comme de la faute. L’obéissance de Jésus n’est pas un phénomène compensatoire, qui vient rééquilibrer ce que la désobéissance d’Adam a introduit comme désordre dans le monde. La fidélité de Dieu, telle qu’elle se manifeste dans l’obéissance de Jésus, va bien au-delà : elle est surabondance de grâce. Elle offre, à tous, la possibilité de se décider maintenant afin de vivre de manière renouvelée, dans cette obéissance que l’on appelle la foi : ce qui est juste au regard de Dieu, c’est que l’on croit ce qu’il dit et qu’on le mette en pratique.
Évangile : 
Matthieu 10, 26-33
Dans la suite de l’envoi en mission de ses disciples, Jésus annonce qu’en accomplissant ce qu’il leur demande, ils rencontreront des oppositions, jusqu’aux persécutions. Pour inaugurer le règne de son Père, le Seigneur Jésus lui-même dut passer par la passion et par la croix ; pareillement, ses disciples ne pourront pas devenir messagers de l’Évangile sans être eux-mêmes appelés à emprunter ce chemin. L’Évangile annoncé ne protège pas des difficultés de l’existence ; il expose et fragilise celui qui l’annonce. C’est ainsi que l’Évangile apparaît comme la seule force capable de transformer l’existence ; sa puissance, sa force de persuasion, ne sont aucunement liées aux qualités du messager.
L’apôtre de Jésus est alors comme contraint de vivre ce qu’il annonce : l’abandon entre les mains du Père. Celles-ci ne sont pas tendues comme celles d’un marionnettiste qui manipule et tire les ficelles, mais elles sont paumes ouvertes vers le haut, prêtes à récupérer ce qui tombe à terre : rien n’est insignifiant aux yeux du Père, surtout pas les moineaux, que dire alors de nos existences humaines !


Pistes d’homélie
Appelés par amour à dépasser nos craintes
N’ayez pas peur !
À chaque fois que je vois ou lis, sur Internet notamment, « N’ayez pas peur ! » signé « saint Jean-Paul II », je tousse. Oui, le pape polonais a prononcé cette phrase au soir de son élection… mais il a été précédé par un certain Jésus qui, dans l’Évangile de ce dimanche, ne nous le dit pas moins de quatre fois.
Cela dit, en entendant « N’ayez pas peur », en général, on répond quelque chose du style : « Pas de souci, je gère ». Il y a pourtant un domaine dans lequel on gère mal, voire très mal, nos peurs : le témoignage de la foi.
Porter un signe visible de chrétienté devient risqué, dans certains cercles, voire interdit suivant votre métier. On peut être raillé, dénoncé (1re lecture), Jérémie nous l’annonçait tout en rappelant que le Seigneur ne nous quitte pas dans ces tribulations. Endurer l’insulte en son nom n’est pas chose aisée (psaume).
Trois en un
La peur paralyse. Elle empêche d’avancer, de parler. Elle rend impossible le fait de témoigner. C’est l’une des plus subtiles armes du démon. Mais le Christ n’est pas Adam, peureux jadis devant son Dieu. Il est le nouvel Adam (2e lecture) et nous invite à ne plus jamais céder à ce stratagème.
Au contraire, il nous faut retrouver la confiance.
Et se souvenir que ce mot, pour les anciens, se disait fides… et regroupait en un seul mot trois de nos idées actuelles : confiance, foi, fidélité.
Confiance… comme ce que Jésus inspire à ceux qu’il envoie témoigner de lui (évangile).
Foi… comme celle de l’apôtre Paul en son maître, nouvel Adam (2e lecture).
Fidélité… comme celle des prophètes que tous attendaient au contour et qui ne fléchissent point (1re lecture).
Nous avons tous reçu la grâce
Certes, il faut de la force pour témoigner dans le monde, pour oser se dire croyants, pour parler de Jésus aux autres, pour annoncer la Bonne Nouvelle.
Mais nous avons reçu une force gigantesque en vue de cela. Et Paul nous rappelle que cette force, la grâce, s’est répandue sur la multitude (2e lecture). Nous pouvons donc supposer que la grâce est aussi dans la personne à qui j’annonce la Bonne Nouvelle. Et qu’elle a préparé un terrain favorable, dans son cœur, pour la recevoir à travers notre témoignage.
Redisons donc autour de nous, à qui veut l’entendre : « N’ayez pas peur ! »
Et n’oublions pas que, ce faisant, c’est le Christ que nous annonçons. Pas le pape.
Vincent Lafargue 
prêtre du diocèse de Sion (Suisse)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…
MISSIONNAIRE PERSÉCUTÉ. « Dénoncez-le » (1re lecture) ; « J’endure l’insulte » (psaume) ; « Ceux qui tuent le corps » (évangile). Dans notre société, l’Évangile est-il un corps étranger forcément rejeté ? Pourquoi ? Parlons d’être chrétien dans un pays où sont influents d’autres courants de pensée…
PRIÈRE EXAUCÉE. L’homme persécuté prie : « Dieu, réponds-moi… Le Seigneur écoute » (psaume). « Il a délivré le malheureux » (1re lecture). Comment affirmer que Dieu agit alors que les hommes continuent de souffrir ?
CRAINTE APAISÉE. « Ne craignez pas » (évangile). La base de notre vie est-elle la foi en l’alliance ? Le fait que Jésus a connu nos souffrances nous aide-t-il à croire que Dieu est notre allié ? Est-ce que nos souffrances sont dans la main de Dieu comme celles de Jésus ?
GRÂCE ANNONCÉE. « Le don gratuit… combien plus, la grâce s’est-elle répandue » (2e lecture). « Vous valez plus que les moineaux » (évangile). Comment annoncer la grâce à ceux qui se placent sur le registre du droit et qui disent « moi, j’ai droit à… et lui, il n’y a pas droit » ? 


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Le psaume et la première lecture ont la même structure : une situation d’oppression ; prière ; puis prière exaucée. Il sera possible de la mettre en œuvre.
Pour la page de couverture de vos feuilles de chants, on pourra mettre la phrase de Jean Chrysostome : « Le péché de l’homme ressemble à une étincelle dans l’océan d’amour de Dieu. »
Quelques chants possibles : Peuple de Dieu, n’aie pas honte - GP 9 ; Peuple d’un Dieu qui est justice – KP 19-93-1 ; Si le Père vous appelle - T 154-1.
Pour se former en équipe
Pour chanter le psaume 68
La liturgie nous donne aujourd’hui, en réponse au livre de Jérémie (20, 10-13), un extrait du psaume 68 (hébreu 69), les versets 8-10.14.17.33-35. Ce psaume épouse parfaitement le mouvement du texte de Jérémie qui le précède :
La 1re strophe décrit la situation d’oppression que subit le psalmiste, à l’image du prophète persécuté : « C’est pour toi que j’endure l’insulte… ».
La 2e est une prière adressée à Dieu pour qu’il le sauve dans son amour : « Dans ton grand amour, Dieu, réponds-moi » ; repris comme antienne.
La 3e chante la joie du suppliant exaucé ; une joie à laquelle s’associe toute la création : « Les pauvres ont vu, ils sont en fête… Que le ciel et la terre le célèbrent ».
Afin de mettre en lumière ce mouvement vers la prière et son exaucement, on peut tenter la mise en œuvre suivante (version 2) :
Un premier psalmiste chante la première strophe de la première mélodie.
Un second chante la deuxième sur la deuxième mélodie.
Les deux chantent ensemble la 3ème strophe en joignant les deux mélodies.
Il est bien sûr toujours possible de chanter le psaume en strophes égales, par un soliste accompagné ou à 4 voix, selon la version 1 que vous retrouverez à la page 8 de cette fiche. Vous trouverez la partition de la version harmonisée de ce psaume sur le site Chantons en Église. 
Dominique Maerten


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
« Appelés par amour à dépasser nos craintes »
Temps de l’accueil
· OUVERTURE ET ACCUEIL
L’animateur/trice : Ne craignez pas ! n’ayez pas peur. Tel est le message qui nous est adressé en ce dimanche. Que l’écoute de la parole de Dieu et notre prière commune fassent de nous des hommes et des femmes de paix, malgré nos craintes et nos incertitudes. « Ne craignez pas… levez les yeux vers le Seigneur ; criez vers lui sans perdre cœur. »
Au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit…
Ne craignez pas !
· CHANT D’ENTRÉE
G 213	Si l’espérance t’a fait marcher	Signes Musiques n° 44
R 559 / G 139	Ne craignez pas	Chants liturgiques - Anthologie (vol. 3)
· PROCLAMATION DE LA LETTRE AUX ROMAINS (5, 12-15)
· PRIÈRE PÉNITENTIELLE
« La grâce de Dieu s’est répandue en abondance en Jésus Christ » (2e lecture). Nous ne pouvons accueillir dans nos vies la vie même de Dieu, que si nous acceptons de passer, avec lui, par la mort à notre péché et à notre propre mort. Reconnaissons que nous sommes pécheurs et prions-le avec confiance.
Nous pouvons chanter : Invocations 185d – CNA p. 246.
· PRIÈRE D’OUVERTURE
Voir la page 8 de cette fiche.
Temps de la Parole 
· PROCLAMATION DU LIVRE DU PROPHÈTE JÉRÉMIE (20, 10-13)
Jérémie est un bon exemple de la difficulté d’être prophète et de porter la parole de Dieu. Le ministère de Jérémie est marqué par cette souffrance d’un homme que l’on méprise, que l’on n’entend pas, que l’on rejette, que l’on calomnie.
· PSAUME 68
Ce psaume commence par un grand cri de détresse. C’est à cause de toi… Un cri, qui devient un cri de confiante supplication : réponds-moi, regarde-moi…et se termine par une action de grâce. (Il est important de bien marquer ces trois temps. Voir la proposition de mise en œuvre de la page 4 de cette fiche).
L’Alléluia sera la conclusion de cette magnifique prière.
· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE
Voir la proposition de la page 9 de cette fiche.
· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE - Mt (10, 26-33)
· CHANT À LA PAROLE
Après l’Évangile, nous vous suggérons un chant à la Parole : Ta main me conduit (Ps 138) – CD « Résurrection - Espérance 3
· PRIÈRE UNIVERSELLE
Après avoir médité les textes du jour et en tenant compte des événements du moment, l’équipe liturgique peut bâtir une prière ou s’inspirer de celle proposée à la page 10 de cette fiche ou de celle du missel des dimanches 2023.
Temps de la louange et de l’action de grâce
· PRIÈRE DE LOUANGE (d’après une prière de Didier Rimaud, Exultons de sa joie.)
Les pauvres l’ont vu, ils sont en fête. Vie et joie à vous qui cherchez Dieu : Exultons de sa joie ! 
Dieu se fait une joie de nous créer par sa Parole, de nous vouloir à son image de nous soumettre l’univers. Dieu se fait une joie de nous choisir pour son alliance.
Bénissons-le ! Exultons de joie.
Dieu se fait une joie de susciter des êtres libres, de rendre heureux tous les humains, de leur apprendre à rendre grâce.
Bénissons-le ! Exultons de joie.
Dieu se fait une joie de révéler qu’il est l’Amour, de nus montrer comment on aime, de nous donner son propre fils.
Bénissons-le ! Exultons de joie.
Dieu se fait une joie d’associer l’homme à son ouvrage, de rassasier ceux qui partagent, de pardonner, de faire grâce.
Bénissons-le ! Exultons de joie.
· NOTRE PÈRE
Dieu se fait une joie de nous appeler ses enfants et de nous entendre dire ensemble : Notre Père…
Temps d’envoi
· ORAISON ET BÉNÉDICTION
Nous te prions Seigneur, puisque tu es notre Père, fais que nous vivions, animés par l’Esprit, comme tes enfants, afin que toute notre vie te rende gloire par Jésus, ton Fils et notre frère. 
Tous : Amen.
La Bonne nouvelle de ce dimanche c’est que Dieu ne nous abandonne pas ; au contraire, il est à nos côtés dans notre combat contre les forces du mal. Comme Jérémie, comme Paul et tant d'autres depuis plus de 2000 ans, nous sommes envoyés porter l'Évangile de la vie et de l'amour à la suite de Jésus.
Que l'Esprit Saint soit toujours avec nous pour nous aider à rendre compte de l'espérance qui nous anime et nous stimule pour que nos communautés chrétiennes soient réellement missionnaires !
Allons dans la paix et la joie du Christ.
Nous rendons grâce à Dieu
· CHANT FINAL
K 180 – Peuple de Dieu, marche joyeux (couplet 3) – CNA 574 / Signes Musiques n° 44 / Chantons en Église n° 168


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
« Appelés par amour à dépasser nos craintes »
Dimanche dernier, nous étions appelés à devenir une nation sainte. Ce 12e dimanche du temps ordinaire, nous sommes appelés à dépasser nos craintes pour servir la justice, la paix et faire connaître à tous les peuples de quel amour nous sommes aimés de Dieu.
Les 11e au 16e dimanches du temps ordinaire parcourent le thème de la vocation : par amour pour nous, Dieu nous appelle à lui. Pour signifier cette unité, nous vous proposons de choisir un ordinaire commun pour cette période.
La couleur liturgique est le vert.
OUVERTURE
Procession, accueil et chant d’entrée
La procession quitte la sacristie et rejoint l’assemblée ; elle est composée de la croix, des servants d’autel, du (ou des) ministre(s). C’est toute l’Église qui marche à la rencontre du Seigneur.
Pour accompagner cette procession, nous vous suggérons pour ce 12e dimanche du temps ordinaire :
KD 20-38 / K 20-38	Pour avancer ensemble	CNA 524 / Chantons en Église n° 187 / Signes Musiques n° 9, 70 et 32
K 64-4 / SM 64-4 	Peuple choisi	Signes Musiques n° 144 / Chantons en Église n° 187
GP 9 / T 9	Peuple de Dieu, n’aie pas de honte	CNA 575 / Signes Musiques n° 87 et 1
K 19-93-1	Peuple de Dieu qui est justice 	Signes Musiques n°116 et 25
K 154-1 / O 154-1	Si le Père vous appelle	CNA 721 / Signes Musiques n° 38
A 40	Debout, peuple de Dieu	Signes Musiques n° 101
· ACCUEIL
Le président peut dire quelques mots d’accueil chaleureux puis il introduit les fidèles dans la célébration. Le mot de « Autour des textes » de la page 2 de cette fiche, le petit texte ci-dessus et les mots introductifs de la célébration de la Parole (p. 5 de cette fiche) peuvent l’y aider.
Préparation pénitentielle
Le prêtre invite les fidèles à un temps de silence, pour que chacun puisse se mettre en présence du Seigneur, notre Sauveur, et ainsi reconnaître que nous avons tous besoin d’être sauvés.
Pour cette série de dimanches, nous vous proposons la troisième formule prévue par le Missel (p. 392). Pour sa version chantée, vous pouvez choisir, par exemple :
AL 51-82	Messe au Dieu de la paix - Kyrie	25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1) / Signes Musiques n° 134
AL 48-68	Messe de la joie - Kyrie 	25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
· Le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant…
Gloire à Dieu
Louons et acclamons notre Dieu qui, par amour, nous a sauvés et nous appelle à dépasser nos craintes. D’un seul cœur, chantons-le.
Du 11e au 16e dimanche du temps ordinaire, nous vous suggérons :
AL 51-82	Messe au Dieu de la paix - Gloria	25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
	Messe du peuple de Dieu – Gloria	Signes Musiques n° 24 / CD « Il est vivant ! » n° 164
Prière d’ouverture
La prière d’ouverture nous rappelle ce que Dieu a fait et fait pour son peuple. Elle fait monter vers lui, par le Christ et dans l’Esprit la supplication de l’assemblée.
Celle de la messe du jour (Missel, p. 340)
Fais-nous vivre à tout moment, Seigneur,
dans l’amour et le respect de ton saint nom, 
toi qui ne cesses jamais de guider 
ceux que tu enracines solidement dans ta charité.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
ou celle pour l’évangélisation des peuples - A (Missel, p. 1112)
Seigneur Dieu,
tu as envoyé la vraie lumière dans ce monde, ton propre Fils ;
envoie l’Esprit que tu as promis :
qu’il répande sans cesse dans les cœurs des hommes
les semences de la vérité
et suscite en eux l’obéissance de la foi,
afin que tous renaissent par le baptême à la vie nouvelle
et puissent entrer dans l’unique peuple qui t’appartient.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE
Entendre Dieu nous parler directement, c’est ce que nous propose la liturgie de la Parole. C’est une Parole vivante qui interpelle quand nous l’écoutons dans la foi. Elle est comme une nourriture dont nous avons besoin pour vivre. 
Proclamer la 1ère lecture – Jr 20, 10-13
Monition (facultative) : Malgré les difficultés, ou plutôt avec les difficultés, nous pouvons chanter et louer le Seigneur.
Lors de sa préparation, le lecteur prêtera attention aux trois parties du texte :
· Jérémie exprime sa détresse et sa foi en Dieu : « Moi, Jérémie, j’entends… d’une confusion éternelle, inoubliable. »
· Jérémie crie sa prière au Seigneur : « Seigneur de l’univers,… j’ai remis ma cause. »
· Jérémie invite à l’action de grâce : « Chantez le Seigneur… »
Il pourra faire une pause avant la dernière partie. De même, nous vous encourageons à utiliser le lectionnaire pour la proclamation : le lecteur pourra s’appuyer sur la découpe du texte qui facilite la lecture.
Chanter le PSAUME 68
Pour sa mise en œuvre chantée, nous vous suggérons une mélodie composée par Dominique Maerten, membre de notre comité de rédaction. Le psaume de ce jour est une parfaite réponse à la première lecture. Pour le mettre en valeur, nous avons voulu vous proposer une mise en œuvre particulière que vous trouverez à la page 4. 
Vous pouvez choisir une mise en œuvre chantée plus conventionnelle, également composée par Dominique Maerten, comme proposé ci-dessous : 
Dans ton grand amour, Dieu, réponds-moi.
Antienne chantée par le(a) soliste et reprise par l’assemblée
Psalmiste 
A 	C’est pour toi que j’endure l’insulte,
B 	que la honte me couvre le visage :
C 	je suis un étranger pour mes frères,
D 	un inconnu pour les fils de ma mère.
E	L’amour de ta maison m’a perdu ;
F	on t’insulte, et l’insulte retombe sur moi.
Antienne chantée par l’assemblée
Psalmiste 
A 	Et moi, je te prie, Seigneur :
B 	c’est l’heure de ta grâce ;
C 	dans ton grand amour, Dieu, réponds-moi,
D	par ta vérité sauve moi.
E	Réponds-moi, Seigneur, car il est bon, ton amour ;
F	dans ta grande tendresse, regarde-moi.
Antienne chantée par l’assemblée
Psalmiste 
A 	Les pauvres l’ont vu, ils sont en fête :
B	« Vie et joie, à vous qui cherchez Dieu ! »
C 	Car le Seigneur écoute les humbles,
D	il n’oublie pas les siens emprisonnés.
E	Que le ciel et la terre le célèbrent,
F	les mers et tout leur peuplement !
Antienne chantée par l’assemblée
Proclamer la 2e lecture – Rm 5, 12-15
Monition : Paul souligne la disproportion qui existe entre la grâce et le péché.
Ce passage de la lettre de Paul aux chrétiens de Rome est difficile et demande à être préparé et médité préalablement. Les commentaires bibliques de la page 2 pourront être transmis au lecteur suffisamment tôt pour l’y encourager. Celui-ci, une fois le texte compris, pourra s’appuyer sur le découpage du lectionnaire et la ponctuation pour proclamer la lettre d’une voix lente et claire.
Acclamation de l’Évangile
Le mot « alléluia » vient de l’hébreu et signifie « louez Dieu ». 
Pour louer Dieu qui, par amour, nous appelle à lui, nous vous proposons la mélodie suivante :
U 48-74 – Messe « en famille, en Église » - Alléluia, rendez grâce au Seigneur – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1) / Signes Musiques n° 86
Alléluia ! Alléluia ! Alléluia ! (x 2)
L’Esprit de vérité rendra témoignage en ma faveur, a dit le Seigneur ;
vous aussi, vous allez rendre témoignage.
Proclamer l’Évangile : Mt 10, 26-33

Profession de foi
« Le Credo est l’acte même du corps du Christ que nous formons. Corps si différents. Voilà pourquoi nous ne disons pas “nous” croyons… Chacun dit « je » crois. Et la multiplicité… - foi assurée ou foi défaillante, foi balbutiante ou foi en recherche, foi qui doute, foi extasiée – les multiples “je” font le “nous” indicible de l’Église ». (A. Rouet, Autour du Credo, Médiaspaul, p. 20.)
Prière universelle 
Dans la prière universelle, nous présentons nos demandes pour les besoins de l’Église et pour le salut du monde entier. Par cette prière, notre communion s’élargit au-delà de la communauté rassemblée pour prier en un lieu précis. N’oublions pas de prendre en compte les actualités récentes lors de sa rédaction. Ne prenez pas telles quelles ces intentions rédigées il y a plusieurs mois.
· Introduction : 	
Le Seigneur nous appelle à l’audace de l’espérance. Confions-lui nos demandes.
· Pistes pour les intentions :
« Soyez sans crainte », nous dit Jésus. Donne Seigneur, à chacun et chacune l’audace de témoigner de ce qui l’habite, d’oser vivre et agir en chrétiens, nous t’en prions.
Jérémie puisait son énergie dans cette certitude : « Le Seigneur est avec moi ». Pour tous ceux qui tuent l’âme en détruisant la foi et l’espérance, nous te prions.
« C’est à toi que j’ai remis ma cause. » Pour tous les souffrants ceux qui sont opprimés, calomniés, désespérés, qu’ils gardent confiance car tu es avec eux, nous t’en prions.
(C’est la période des ordinations, des confirmations, des départs en vacances. À chaque équipe de prendre cela en considération selon les lieux…)
· Conclusion : 	
Dieu notre Père, tu connais nos besoins et nos soucis, 
que ton Esprit Saint affermisse notre foi et notre espérance.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE
Préparation de l’autel et présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES
L’apport des dons par une procession rend visible la reconnaissance commune des dons de Dieu pour nous et la finalité de notre travail quotidien – présenter à Dieu notre travail. Pour ne pas perdre la signification de ce geste, il est important que les personnes qui portent le pain et le vin ne disposent pas elles-mêmes les coupes sur l’autel mais les remettent entre les mains du prêtre et attendent que celui-ci ait tout reçu avant de retourner à leur place.
· QUÊTE
Elle participe aussi à ce don.
· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour (Missel, p. 340)
Accueille, Seigneur, le sacrifice de louange et de paix ; 
accorde-nous d’être purifiés par son action 
et de t’offrir un cœur qui te plaise.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle pour demander la charité (Missel, p. 1142)
Dans ta bonté, sanctifie ces dons,
nous t’en prions, Seigneur,
accepte le sacrifice spirituel que nous t’offrons,
donne-nous de pouvoir communiquer à tous
l’amour dont tu les aimes.
Par le Christ, notre Seigneur.
Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE 
En ce dimanche où Dieu nous appelle, par amour, à dépasser nos craintes, nous vous suggérons la 3e préface du temps ordinaire (Missel p. 432) : « … Nous reconnaissons le signe de ton immense gloire, quand tu portes secours à la faiblesse humaine par ta puissance divine, mais plus encore quand ton Fils prend notre condition mortelle pour nous guérir de la mort : ainsi, tu fais de notre existence périssable un passage vers le salut… »
Note. Nous vous suggérons de conserver votre choix du 11e au 16e dimanche du temps ordinaire.
· SAINT, LE SEIGNEUR 
Messe « Me voici » – Saint, saint, saint le Seigneur – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 3 p. 174)
· ANAMNÈSE
AL 23-54 – Messe « Pour faire Église » - Anamnèse – CD « Dans le cœur de l’Église » (SM)
Fraction du pain & communion
· NOTRE PÈRE
Il peut être introduit par quelques mots : 
« Soyez sans crainte » nous dit Jésus !
Unis dans le même Esprit, nous pouvons dire avec confiance la prière que nous avons reçue du Sauveur : Notre Père…
Nous pouvons bien sûr chanter notre prière, en prenant une version connue et adaptée pour le nouveau texte, par exemple :
AL 71-07	Notre Père	Chantons en Église n° 164
AL 68-46	Messe en hommage à Jacques Berthier - Notre Père	Chantons en Église n° 164
· GESTE DE PAIX 
· CHANT DE LA FRACTION 
Pour accompagner ce geste, nous vous proposons :
Messe "Me voici" – Agneau de Dieu – 25 messes pour toutes les assemblées – Vol 3 p. 175
· INVITATOIRE À LA COMMUNION
« C’est l’heure de ta grâce ; dans ton grand amour, Dieu, réponds-moi, 
par ta vérité sauve-moi. » (Ps 68)
Voici l’Agneau de Dieu 
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !
· COMMUNION
Pendant la démarche de communion, nous pouvons chanter, par exemple :
YD 92 / D 92	Les pauvres mangeront	CNA 333
D 36-81	Le voici le don de Dieu	Chantons en Église n° 165
D 284	Pain de Dieu, pain rompu	CNA 338
Après la démarche de communion, il est possible de chanter, par exemple :
R 559 / G 139	Ne craignez pas	Chants liturgiques - Anthologie (vol. 3)
· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
Celle de la messe du jour (Missel, p. 341)
Nourris et renouvelés
par le Corps sacré et le Sang précieux de ton Fils,
nous implorons ta bonté, Seigneur : 
fais que, sûrs de la rédemption, 
nous possédions ce que nous aimons célébrer avec ferveur.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle pour demander la charité (Missel p. 1143)
Nous t’en prions, Seigneur,
répands la grâce du Saint-Esprit
sur ceux que tu as nourris du même pain du ciel ;
qu’ils soient profondément renouvelés
par la douceur d’une charité parfaite.
Par le Christ, notre Seigneur.


LITURGIE DE L’ENVOI
Annonces

Bénédiction et Envoi
Nous vous proposons la prière sur le peuple n° 13 (Missel p. 540) : 
Que ta sainte bénédiction, Seigneur,
soit un secours pour tes fidèles :
qu’elle dispose leurs cœurs par la vie nouvelle de l’Esprit,
afin que la puissance de ta charité
leur donne la force d’accomplir ce qu’ils ont à faire.
Par le Christ, notre Seigneur.
Après la bénédiction finale, le diacre (ou le prêtre) conclut :
Allez dans la paix du Christ.
Nous rendons grâce à Dieu.
Pour accompagner la procession de sortie, nous pouvons chanter, par exemple :
T 1	Envoie tes messagers	CNA 551 / Les plus célèbres chants d’Église (vol. 5)
G 157	Pour inventer la liberté	
G 61-69	À la vie, Dieu nous appelle (couplet 5)	Voix Nouvelles n° 87
K 154-1 / O 154-1	Si le Père vous appelle	CNA 721 / Signes Musiques n° 38
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