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Sur les chemins de l’Alliance…
Jésus, lumière du monde, 
pour éclairer nos recherches de vérité




Fils de l'homme élevé sur la croix,
Tu es la source de vie éternelle.
Que les peuples regardent vers toi,
Fils de Dieu sur le bois du calvaire !

Chacun de nous est tant aimé
Qu'il ose croire à la victoire de la vie.
Pour la cueillir, Seigneur, tu tiens les bras levés ;
Louange à toi qui nous guéris !

Est-il vraiment jeté dehors
Le prince d'ombre qui travaille à notre mal ?
Inspire-nous de le combattre comme toi,
Jésus vainqueur, Agneau pascal !

G 52-83 - Fils de l'homme élevé sur la croix
Chantons en Église n°169, Signes Musiques n°108
Auteur : C. Bernard / Compositeur : J.-P. Hervy


AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Oui, celui qui non pas possède la vérité mais qui la fait, celui-là vient à la lumière. Il s’agit d’une recherche permanente et non pas d’une possession. Si, en ce 4e dimanche de Carême, le fruit de l’alliance est justement la recherche de la vérité, le personnage du jour est un païen, Cyrus, le roi de Perse qui fait rentrer le peuple à Jérusalem, alors que Nabuchodonosor l’avait emmené à Babylone : 70 ans d’exil, un temps propice à la conversion. 
À nouveau, comme dimanche dernier, l’Évangile nous dit combien Dieu aime le monde en lui envoyant son Fils. Ainsi la lumière est venue dans le monde. Il nous suffit de nous mettre à sa recherche en faisant la vérité et en la faisant durant toute notre vie. C’est notre foi au Christ qui nous fait choisir, avec Lui, la lumière et la vérité contre les ténèbres et le mensonge. Une nouvelle fois, au cours de ces quarante jours, nous sommes appelés à nous convertir. Et Paul, dans sa lettre aux Éphésiens, insiste pour nous faire comprendre que ce souci que nous avons de faire la vérité n’est pas le fruit de nos efforts, fussent-ils héroïques, mais la reconnaissance de l’action de l’Esprit qui nous pousse à faire la vérité en toutes choses.

[bookmark: _Hlk499108224]Première lecture : 2 Chronique 36, 14-16.19-23
Ce passage est le dernier texte de la Bible hébraïque. Ainsi se termine-t-elle par un appel à monter à Jérusalem, pour y vivre dans l’Alliance et louer Dieu. Ce texte contient également une réflexion sur le temps que dura l’exil : 70 ans environ, soit, selon notre texte, le nombre des jours de sabbat qui n’ont pas été respectés depuis l’époque de Josué jusqu’à la chute de Jérusalem. Il ne sert à rien de faire le compte des années, des semaines et donc des sabbats pour vérifier cette correspondance. Il s’agit d’un nombre symbolique pour interpréter un commandement du sabbat et de l’année sabbatique : si vous ne vous donnez pas le temps du repos en Dieu, si vous ne donnez pas à la terre le temps de ce repos sabbatique, alors elle le réclamera (Lv 26, 33-34).
N’est-ce pas une piste pour relire le temps du confinement que nous avons vécu ces derniers mois ?

Psaume 136
Même en terre étrangère, la force du peuple d’Israël est et a toujours été de se souvenir de Jérusalem ; quoi qu’il en coûte. Cet attachement à la ville sainte fait que même résidant dans une ville de culture raffinée, Babylone, on préfère ne pas chanter, ne pas se réjouir si l’on ne peut se réjouir de la splendeur de Jérusalem.
Les esclaves noirs américains sur les bords du Mississippi reconnurent dans ce psaume un chant d’espérance et de délivrance et nous apprirent à chanter en anglais : On the River of Babylon !

Deuxième lecture : Éphésiens 2, 4-10
Ce texte de la lettre aux Éphésiens propose un résumé de notre foi en insistant sur le fait que c’est par grâce que nous sommes sauvés. Si ce terme de grâce commence à prendre, dans cette lettre aux Éphésiens, un sens technique qui se développera dans la tradition de l’Église, il y conserve encore sa saveur première. Ce mot désigne avant tout la faveur octroyée par un personnage important au bénéfice de la cité. Ainsi, un notable construit-il une fontaine pour que tous puissent venir puiser de l’eau dans de meilleures conditions ; aussi, en retour, cet homme a-t-il le droit de tirer fierté, orgueil, de sa générosité devant les habitants de la ville qui témoignent d’une reconnaissance à son égard.
Si nous avons droit de paraître devant Dieu, nous n’avons pour cela nulle fierté à faire valoir. C’est la générosité du Père de nous octroyer la grâce de nous présenter devant lui et d’y être traité comme des fils.

Évangile : Jean 3, 14-21
Une fois encore durant ce Carême, la liturgie nous propose de proclamer un texte qui résume en quelques phrases ce qui est au cœur de notre foi : Dieu a envoyé son Fils dans le monde, non pas pour juger le monde, mais pour que, par lui, le monde soit sauvé.
Croire revient donc à accueillir le salut qui nous est proposé. Ce salut est la possibilité de vivre la vie éternelle. Ainsi,, la foi est-elle au service de la vie, du bonheur de vivre, de vivre la vie éternelle, dès maintenant.
Que veut donc dire : celui qui ne croit pas est déjà jugé ? Le texte ne peut nullement désigner ceux qui n’ont jamais entendu parler de Jésus : au dernier jour, il se présentera, à eux comme à nous, pour introduire la multitude dans le royaume du Père.
Cette phrase, rude, prend en compte ceux qui auront refusé de croire ; qui n’auront pas accepté d’être aimés de la sorte, comme Jésus nous a aimés, livrant sa vie entre nos mains. Ceux-là sont déjà jugés parce qu’aujourd’hui ils ne peuvent pas vivre, par avance et par grâce, cet avant-goût de la vie éternelle qui caractérise la vie des baptisés.
Mais, quand le Seigneur reviendra qu’en sera-t-il ? C’est lui, Jésus ––Christ, qui juge, nous n’avons pas le droit d’en décider, ni non plus de désespérer de son amour qui, au dernier moment, aura encore la force de l’emporter sur les peurs et les résistances, les nôtres comme celles de ceux qui l’auront jusque-là refusé.
Pistes d’homélie

C’est aimer qui sauve le monde

Sauvés par Jésus
Souvent, en effet, le spectacle du mal et de la souffrance dans le monde pose la question de la présence ou de l’absence du Créateur. « Et Dieu dans tout ça ? »… Les lectures de ce dimanche nous apportent un message d’espérance et d’optimisme.
« Dieu a tant aimé le monde qu’il a donné son Fils unique. » dit Jésus. Telle est la plus haute expression de l’amour du Père pour ce monde.
Le Christ est le témoignage suprême de l’engagement de Dieu pour le salut de l’humanité. Jésus, dont le nom signifie en hébreu « Dieu sauve », n’est pas « venu pour juger mais pour sauver »...

Sauvés pour la Vie
De quoi Dieu nous sauve-t-il ? Des guerres ? Des pollutions ? Des maladies ? Des catastrophes ? Du chômage ?... Apparemment pas, puisque ces fléaux sévissent sur la terre. Et pourtant, nous prions souvent d’en être délivrés, sans toujours prendre la mesure de nos responsabilités éventuelles dans ce qui va mal !
Cependant, très souvent, nous avons été sauvés à notre insu de grands dangers, sans penser à rendre grâce.
Ce qui est en jeu, au-delà de saluts quotidiens si importants soient-ils pour nous, c’est notre salut définitif : « Que tout homme qui croit obtienne la vie éternelle ». Le Christ est venu triompher du mal et de la mort pour que nous vivions de sa Vie de ressuscité dès maintenant et pour toujours.

Sauvés, mais pas sans nous
En voyant le monde, en ce début de vingt-et-unième siècle, comment ne pas douter de son salut ? Ses injustices, ses violences jusqu’à l’autodestruction, ses perversions du pouvoir et le rouleau compresseur du matérialisme triomphant semblent le mener droit dans le mur !
Pourtant, nous n’avons pas le droit de céder au pessimisme et de douter de l’issue positive de l’aventure humaine !
Mais cet optimisme n’a rien de béat ; il est un optimisme raisonnable et engagé. Car Dieu ne nous sauve pas sans nous. Nous sommes encore loin du grand jour, mais des petites lumières de vérité, de justice et de solidarité percent la nuit. Les chrétiens ne doivent pas être les derniers à relever ce défi d’un monde à sauver.

Joseph Proux
Prêtre du diocèse de Limoges

Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. LAUDATO SI’. « La terre se reposera » (1ère lecture). Le § 237 de l’encyclique plaide pour le repos.
2. UN PASSAGE. La 1re lecture expose l’infidélité qui conduit le peuple dans une impasse, puis relate comment Dieu a ouvert un passage par Cyrus. La 2e lecture prolonge : « nous qui étions morts, il nous a donné la vie ». Dieu est-il avant tout celui qui ouvre un passage dans nos impasses ? Donnez des exemples.
3. NE PAS OUBLIER. « Nous souvenant de Sion… Si je t’oublie… » (psaume). La 1re lecture disait que Dieu n’oubliait pas son peuple, et les fidèles affirment qu’ils ne peuvent oublier Dieu. La mémoire permanente de l’autre, est-ce cela l’amour ? 
4. LA GRÂCE. « Il a voulu montrer la richesse surabondante de sa grâce » (2e lecture). Quand nous parlons de Dieu le décrivons-nous comme celui qui surprendra toujours par la générosité de ses dons, sa grâce ?
5. LA FOI. « Celui qui croit … celui qui ne croit pas » (évangile). Ce que Dieu propose de croire, c’est qu’il « a tant aimé le monde ». Parfois, on met un signe égal entre foi et bonne conduite… Comment le consentement à être aimé et la conduite morale s’articulent-ils ? Référez-vous à l’épisode du « bon larron ». 


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
[bookmark: _Hlk496533712]Aujourd’hui, il nous faut rajouter au décor la silhouette de Cyrus (après la première lecture) et la phrase rendant compte du fruit de l’Alliance : « Jésus, lumière du monde, pour éclairer nos recherches de vérité » (après l’homélie), ou seulement le fruit « La vérité ». 
Peut-être serait-il possible de construire la prière universelle sur ces deux points : l’accueil de l’étranger comme susceptible de nous convertir, et la recherche de la vérité dans toutes les circonstances de nos vies ?
On pourra chanter :
· HX 26-37 - Lumière sur nos pas
· Jésus le Christ, lumière intérieure (Taizé)
· GR 26-36 - Ton peuple dans la nuit se met en marche
N’hésitons pas à faire de longs temps de silence pour favoriser la méditation. De même, on n’oubliera pas, si nous avons des catéchumènes, de choisir le texte d’évangile approprié, celui de l’aveugle-né.
Pour se former en équipe

Les chemins de l’alliance… Jésus, lumière du monde, pour éclairer nos recherches de vérité 
Tu es élevé de terre, tu nous attires vers toi
car il nous faut passer aujourd’hui par la croix.
Ta lumière absorbe nos errements humains,
et celui qui la garde cherche la vérité.
Louis-Michel Renier

L’examen de conscience
Beaucoup ne savent pas de quoi ils doivent s’accuser. […] Beaucoup disent qu’ils n’ont pas grand-chose à confesser, et surtout qu’ils ne voient pas ce qu’ils doivent regretter. Mais il ne s’agit pas de se limiter à confesser ses fautes. Il est bon de réfléchir sur sa vie et d’en parler. Il y a certainement des domaines dans lesquels on n’est pas tellement satisfait de soi-même. […]
C’est pourquoi je voudrais donner quelques suggestions. En ce qui concerne sa relation avec Dieu, on peut se demander : quel rôle Dieu joue-t-il dans ma vie ? est-ce que je compte avec lui ? est-ce que je le cherche ? […] Toutes ces questions ne concernent pas en premier lieu ma culpabilité, mais la qualité de ma relation à Dieu. Le fait d’en parler me permettra de sentir en quoi je me ferme à lui. […]
Dans ma relation à moi-même, je peux me demander quel est mon comportement vis-à-vis de ma propre personne. Est-ce que je vis vraiment ou est-ce que je suis « vécu » ? Suis-je libre intérieurement ou me suis-je rendu dépendant des personnes, des objets et des habitudes ? Quel est mon comportement par rapport à la nourriture et à la boisson ? Vis-à-vis de ma santé ? […] Est-ce que je me condamne moi-même ? Est-ce que je me mésestime ? Quelles sont mes pensées ? Qu’en est-il de mon imagination et de mes sentiments ? D’où viennent-ils ? Comment est-ce que je gère tout cela ? […]
En ce qui concerne ma relation à l’autre, je peux commencer par considérer ce qui grève mes relations touchant une personne. Quelle est ma vision personnelle du conflit ? […] Il s’agit de présenter le conflit sans s’accuser ou s’excuser soi-même et sans accuser ou excuser l’autre. Par le récit, on peut mieux discerner quelle est sa part de responsabilité et ce qu’on peut améliorer en soi. Quand je réfléchis à mes relations avec les autres, je peux me demander de qui je parle souvent, comment je parle des autres, si j’estime ou si je méprise mes semblables ou si je les juge ? […] Est-ce que je me soucie de savoir s’ils vont bien, ou est-ce que je ne m’occupe que de moi-même ?
Anselm Grün
La réconciliation - avec soi-même et avec les autres –Éd. Médiaspaul – p. 37 et ss
Fleurir
L’équipe « Fleurir en liturgie » des Fiches Dominicales vous propose de travailler en équipe les pages 19 et 24 du Livret de l’Année B du Coffret « FLEURIR EN LITURGIE - Fleurir les temps liturgiques privilégiés et les grandes fêtes ».


POUR UNE CÉLÉBRATION DE PÉNITENCE 
ET DE RÉCONCILIATION
Cette proposition de célébration se présente sous la forme d’un dialogue de l’assemblée avec Dieu. Si un prêtre est présent, il préside la célébration. Sinon un animateur assume ce rôle. La participation de plusieurs lecteurs est requise ; ils s’entendront au préalable pour partager les interventions. Si possible, mettre le texte complet de la célébration à la disposition de tous les participants, ou du moins les grandes lignes, avec les textes à dire ensemble.

Accueil et ouverture

· CHANT D’ENTRÉE – Chant de pénitence, selon le répertoire de la communauté locale. Par ex :
G 60 - Seigneur, ne nous traite pas selon nos péchés - CNA 428 / Chantons en Église n°174, Signes Musiques n°61

· SALUTATION
Elle sera différente suivant la personne qui conduit la prière :
· Un prêtre : La grâce de Jésus notre Seigneur …
· Un animateur : Bénissons Dieu qui nous accueille pour nous relever et nous manifester sa bonté. 
R/ Béni soit Dieu, maintenant et toujours.

· PRIÈRE D’OUVERTURE 
Unissons nos voix dans une prière commune.

Dieu de vie, à l’approche de la fête de Pâques, tu nous rappelles à notre baptême 
et tu nous réunis ici, en Église : répands sur nous la lumière de ton Esprit, 
permets-nous de reconnaître ce qui nous a éloignés de toi, 
rectifie nos routes, relève-nous du mal que nous avons fait. 
Que le baptême que tu nous as donné porte en nous les fruits promis. 
Gloire à toi pour les siècles. Amen.
Écoute de la parole de Dieu

· ÉVANGILE de Jésus Christ selon saint Jean 	3, 14-21 (évangile du 4e dimanche de Carême, B)

· COMMENTAIRE
Ces paroles de Jésus nous entraînent dans le grand mouvement de relèvement, de résurrection et de vie que Jésus a lancé dans l’humanité. Jésus l’a manifesté de façon paradoxale, en acceptant la mort sur la croix. La croix devait l’écraser, le livrer à la terre. Mais par sa Pâque, Jésus a été relevé de la mort, si bien qu’il pouvait présenter la croix comme un chemin de relèvement pour tous ceux qui le suivent : « Ainsi faut-il que le Fils de l’homme soit élevé, afin qu’en lui tout homme qui croit ait la vie éternelle ».
Notre célébration de la réconciliation s’inscrit dans ce grand mouvement de relèvement. Devant Dieu nous venons reconnaître tout ce qui nous a abaissés, nos égarements, nos injustices, tout ce qui nous a fait tomber et a fait tomber les autres autour de nous. L’espérance et la confiance nous stimulent à cause de cette parole « Car Dieu a envoyé son Fils dans le monde, non pas pour juger le monde, mais pour que, par lui, le monde soit sauvé ».
À présent, venons à la lumière que nous annonce le Christ, qu’elle éclaire les chemins sur lesquels nous étions engagés, pour nous ramener sur la route du relèvement pascal.
Regard sur notre vie
Prêtre, animateur et lecteurs se répartissent les interventions suivantes.

1. Dieu notre Père, tu nous as entourés de frères et sœurs en Christ.

· PRIÈRE DE BÉNÉDICTION
Nous te bénissons, ô notre Dieu, pour toutes les personnes avec qui nous vivons (famille, profession, loisirs, village, etc.). Elles constituent un ensemble varié et riche, permettant une collaboration fructueuse et une vie épanouie.
Dieu notre Père, nous te remercions pour notre entourage, pour chacun de nos proches et pour toutes les personnes avec qui nous vivons, nous les acceptons comme autant de cadeaux dont tu nous combles.
Pourtant les différences de caractère peuvent faire naître des tensions et des disputes interminables, génératrices de conflits et de blessures tenaces.

· DEMANDE DE PARDON
Nous demandons pardon pour avoir provoqué des tensions et des conflits : paroles blessantes, mises à l’écart, mensonges, actions mauvaises, brutalité, détérioration du bien d’autrui, vol, etc.
Pour nos manquements et nos péchés, pardon. 

· CHANT
GX 41 / K 41 - Donne-nous, Seigneur, un cœur nouveau, mets-en nous, Seigneur, un esprit nouveau.

· TEMPS DE SILENCE

2. Dieu notre Père, tu nous appelles à vivre en ta présence.

· PRIÈRE DE BÉNÉDICTION
Nous te bénissons, car tu nous as appris à t'appeler « Notre Père », à te donner notre confiance, comme des enfants à leurs parents, cela veut dire : penser à toi de temps à autre, te parler, te confier nos joies et nos difficultés. Nous te disons merci.
Tu nous invites à prier en famille, à reconnaître ta présence à nos côtés dans la vie quotidienne, à nous tourner vers toi et à nous laisser guider par toi. Nous te disons merci.
Dans les coups durs, la souffrance, quand tout va mal, il nous arrive de perdre confiance en toi. Or ta volonté, c'est notre épanouissement : tu souffres de nos malheurs et de nos peines, tu restes près de nous, même quand nous l'oublions.

· DEMANDE DE PARDON
Nous te demandons pardon pour avoir oublié que tu nous es toujours présent ; nous t'avons ignoré pendant des journées entières, peut-être des semaines.
Pour nos manquements et nos péchés, pardon.

· CHANT
Donne-nous, Seigneur, un cœur nouveau… 

· TEMPS DE SILENCE

3. Dieu notre Père, tu nous appelles à vivre en ton Église.

· PRIÈRE DE BÉNÉDICTION
Nous te bénissons, car tu nous offres chaque dimanche le temps de la rencontre avec toi et avec nos frères et sœurs, pour nous communiquer ta Parole et nous inviter à la table de ton Fils. Nous te disons merci. 
Tu nous appelles à rechercher ensemble le bonheur dans ta Parole, avec foi et confiance. 

· DEMANDE DE PARDON
Nous te demandons pardon pour toutes les fois où nous avons négligé tes invitations ; notre bonheur, nous l'avons cherché ailleurs qu’en toi, dans l'argent et la richesse, ou le surcroît de travail, abusivement. Notre petit bonheur nous a éloignés de toi, alors qu'il n'est pas de vie, ni de bonheur sans toi.
Pour nos manquements et nos péchés, pardon.

· CHANT
Donne-nous, Seigneur, un cœur nouveau… 

· TEMPS DE SILENCE

4. Dieu notre Père, tu nous appelles à une vie épanouie.

· PRIÈRE DE BÉNÉDICTION
Nous te bénissons, car nous sommes l’œuvre de tes mains. Les humains, c'est ton plus beau chef-d'œuvre. Tu nous as créés pour la vie et en toi nous pouvons trouver joie et bonheur en plénitude et à profusion. 

· DEMANDE DE PARDON
Nous te demandons pardon pour n'avoir pas respecté ton œuvre. Seigneur, tu nous as créés pour que nous nous épanouissions en toi et nous avons cherché à nous divertir plutôt qu'à nous épanouir : abus dans le manger et le boire, manque de respect pour les forces de vie qui sont en nous (sexualité), recherche de plaisirs qui nous ont détournés de toi, manque d'équilibre dans nos vies (temps à donner au travail, aux loisirs, au partage, au sommeil).
Pour nos manquements et nos péchés, pardon.

· CHANT
Donne-nous, Seigneur, un cœur nouveau… 

· TEMPS DE SILENCE

Accueil du pardon de Dieu pour en être les témoins

· PRIÈRE DE CONVERSION 
Prêtre ou animateur : Dans le silence, dans un dialogue personnel avec Dieu, chacun reconnaît les chemins où il s'est égaré loin de Dieu, lui demande pardon, et revient à lui.

Ensemble : Je confesse à Dieu tout-puissant, je reconnais devant vous frères et sœurs, que j’ai péché en pensée, en parole, par action et par omission ; oui, j’ai vraiment péché. C’est pourquoi je supplie la Vierge Marie, les anges et tous les saints, et vous aussi, frères et sœurs, de prier pour moi le Seigneur notre Dieu.

· MANIFESTATION DU PARDON
Selon les situations pastorales, absolution communautaire ou individuelle, selon les indications du rituel Célébrer la Pénitence et la Réconciliation.

· ACTION DE GRÂCE
Prêtre ou animateur : Le pardon de Dieu nous a relevés du mal, il nous a fait mourir au péché et ressusciter en Jésus Christ, il nous a réengagés sur la route de notre baptême, il nous a remis debout. Ensemble, nous prions comme le Seigneur nous l'a appris : Notre Père …

· CHANT FINAL
Selon le répertoire de la communauté locale. Par ex : 
H 30 - Ô Croix dressée sur le monde – CNA 465


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
Si le temps du Carême est ordonné à la préparation de la célébration de Pâques, c’est aussi un parcours de foi, une expérience de chemin, d’alliance, de conversion. Ce parcours se vit à plusieurs, en peuple, en Église. Il vise à nous faire revivre, de manière condensée, l’histoire de la foi, l’aventure de notre foi. En quarante jours, l’Église nous fait suivre un itinéraire typique et commun des croyants (voir « Pour se former en équipe » du cahier du Mercredi des cendres 2021). 
La liturgie de ce 4e dimanche nous invite à nous reconnaître peuple de pécheurs, et pourtant convoqués par le Dieu de tendresse et de pardon ; à regarder vers Jésus, le Fils de l’homme élevé de terre, et à marcher à sa lumière :
Sur les chemins de l’Alliance…
Jésus, lumière du monde, pour éclairer nos recherches de vérité.
Pour marquer ce temps de Carême, la liturgie nous demande d’omettre le Gloria et l’alléluia. Il est également recommandé de ne pas fleurir l’autel (voir PGMR n°305), et que l’orgue et les instruments de musique n’accompagnent que le chant. Pour unifier ce temps, nous vous suggérons de garder le même ordinaire de messe pendant toute la durée du Carême.
Si des catéchumènes sont présents sur la paroisse, nous vivrons le 2e scrutin et les lectures pourront être celles de l’année A.
La couleur liturgique est le rose.

OUVERTURE
Prenons le temps de ressaisir, en silence, la vie qui est la nôtre avant de nous tourner ensemble vers le Dieu qui nous appelle à passer des ténèbres à sa lumière : Sur les chemins de l’Alliance, Jésus se fait lumière du monde pour éclairer nos recherches de vérité.

Procession, accueil et chant d’entrée
La procession se met en place derrière la croix et le Livre de la Parole. 

[bookmark: _Hlk496538520]Si le choix a été fait d’un chant phare pour le Carême, nous vous rappelons ceux proposés pour ce temps de Carême :
G 244 	Peuple de l’Alliance 	CNA 425 / Signes Musiques n° 114
G 321	Sur les routes de l’Alliance	Signes Musiques n°126

Pour ce dimanche, nous vous suggérons aussi :
T 601	Peuple de lumière 	Signes Musiques n° 2 et 64
K 238	Tournés vers l'avenir 	Signes Musiques n°58
KD 14-56-1 / A14-56-1	Dieu nous a tous appelés 	CNA 571 / Signes Musiques n°71
HY 53 / Y 53	Fais paraître ton jour (couplets 1, 2, 3)	CNA 552 / Signes Musiques n°88
G 52-83 	Fils de l'homme élevé sur la croix 	Chantons en Église n°169, Signes Musiques n°108
T 50-99	Voyageurs de l’espérance 	Signes Musiques n°91

Le mot d’accueil pourra s’inspirer ou reprendre le poème de L.M. Renier, page 1 de l’encart de Carême 2021.

Préparation pénitentielle
Ne faisons pas de cette préparation pénitentielle un examen de conscience. Elle n’a pas cette fonction. Son but est de tourner notre regard vers celui par qui nous avons accès auprès du Père.

Le prêtre invite les fidèles à se reconnaître pécheurs. 
· Il se tourne vers la croix et garde le silence quelques instants.

· Pour les cinq dimanches de Carême, nous vous proposons la préparation pénitentielle de la Messe des pèlerins :
C 52-97 - Lave-nous, Seigneur de toutes nos fautes - 25 messes pour toutes les assemblées - Volume 1
· Le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant…

N.B. – Pendant le Carême, le Gloire à Dieu est omis.

Prière d’ouverture
Pour cette prière et les autres de la messe, le célébrant pourrait se libérer les mains, en confiant le missel à un servant, prendre l’attitude de l’orant, bras ouverts, ne pas porter son regard vers ses frères (ce n’est pas à eux qu’il s’adresse), et prendre la même orientation que l’assemblée. Il peut introduire la prière par quelques mots juste avant de se tourner ostensiblement.

Notre Dieu est tendresse et miséricorde. Ensemble, nous le prions…

Celle de la Messe du jour (Missel, p. 153)

Dieu qui as réconcilié avec toi toute l’humanité
en lui donnant ton propre Fils,
augmente la foi du peuple chrétien,
pour qu’il se hâte avec amour
au-devant des fêtes pascales qui approchent.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur et notre Dieu,
qui règne avec toi et le Saint-Esprit,
maintenant et pour les siècles des siècles. Amen.

Ou bien celle pour les catéchumènes (Missel, p. 154)

Donne à ton Église, Seigneur,
la joie de transmettre ta vie
à ceux qui se préparent au baptême :
par leur naissance de la chair,
ils sont des êtres de chair :
qu’ils deviennent des fils de Dieu
en renaissant de l’Esprit.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur et notre Dieu,
qui règne avec toi et le Saint-Esprit,
maintenant et pour les siècles des siècles. Amen.
LITURGIE DE LA PAROLE

Proclamer la 1ère lecture – 2 Ch 36, 14-16.19-23
Monition (facultative) : Le peuple d’Israël a été emmené à Babylone par Nabuchodonosor, mais le roi des Perses, Cyrus le fait revenir à Jérusalem.
Trois parties peuvent être distinguées dans ce texte et méritent d’être soulignées dans la proclamation par une pause entre chaque paragraphe et une intonation adaptée :
1. « En ces jours-là… » : la longue patience de Dieu face aux infidélités de son peuple ;
2. « Les Babyloniens… » : les jours sombres de la défaite et de la déportation ;
3. « Or… » l’initiative de Dieu par l’action d’un païen.

Il sera possible de déposer la silhouette de Cyrus au moment de la monition ou après la première lecture.

Chanter le psaume 136 
Pour la mise en œuvre chantée, nous vous suggérons l’antienne 1 du CNA p. 161 :
Que ma langue s’attache à mon palais, si je perds ton souvenir !
Antienne chantée par un(e) soliste puis par l’assemblée.

Psalmiste
A	Au bord des fleuves de Babylone 
B	nous étions assis et nous pleurions,
C	nous souvenant de Sion ;
D	aux saules des alentours
E	nous avions pendu nos harpes.
Antienne chantée par tous

Psalmiste
A	C'est là que nos vainqueurs 
B	nous demandèrent des chansons,
C	et nos bourreaux, des airs joyeux :
D	« Chantez-nous, disaient-ils,
E	quelque chant de Sion. »
Antienne chantée par tous

Psalmiste
A	Comment chanterions-nous 
B	un chant du Seigneur
C	sur une terre étrangère ?
D	Si je t'oublie, Jérusalem,
E	que ma main droite m'oublie !
Antienne chantée par tous

Psalmiste
A	Je veux que ma langue 
B	s'attache à mon palais
C	si je perds ton souvenir,
D	si je n'élève Jérusalem,
E	au sommet de ma joie.
Antienne chantée par tous

Proclamer la 2e lecture – Ep 2, 4-10
Monition (facultative) : C’est par grâce que nous sommes sauvés. Le baptême nous en a donné l’assurance.
N’hésitons pas à conclure ce texte par un temps de silence avant l’acclamation à l’Évangile. 

Acclamation à l’Évangile
N.B. – Durant tout le temps du Carême, nous sommes invités à des « jeûnes liturgiques ». L’acclamation à l’Évangile remplace donc l’alléluia « qui est chanté en tout temps en dehors du Carême » comme nous le rappelle le Missel. Pour ce 4e dimanche, nous retenons la mélodie du Mna 33.23 p. 200 :

Gloire et louange à toi, Seigneur Jésus.

Dieu a tellement aimé le monde qu’il a donné son Fils unique,
afin que ceux qui croient en lui aient la vie éternelle.

Proclamer l’Évangile : Jn 3, 14-21 (ou Jn 9, 1-41)

Homélie et apport du « fruit de l’alliance »
Si cela n’a pas été fait en amont ou au début de la célébration, le panneau portant le titre : « Jésus, lumière du monde, pour éclairer nos recherches de vérité » ou les mots « La vérité » pourra être apporté après l’homélie. Celui qui porte la banderole pourrait être accompagné de quatre ou cinq membres de l’assemblée portant, dans le creux de leur main, une « veilleuse » allumée. Pendant ce temps, l’assemblée pourrait chanter :
HX 26-37 / H 26-37	Lumière sur nos pas	Signes Musiques n°61

N.B. – La célébration du 2e scrutin trouve sa place après l’homélie.

Profession de foi
Elle peut être introduite par une reprise de la lettre de Paul aux Éphésiens : « C’est bien par la grâce que vous êtes sauvés, et par le moyen de la foi… ». 

Prière universelle 
Pour vous aider dans la rédaction des intentions, nous vous suggérons quelques pistes. N'oubliez pas de les adapter aux circonstances, à l'actualité, aux besoins du moment... 

· Introduction : 
« Dieu a envoyé son Fils dans le monde, non pas pour juger le monde, mais pour que, par lui, le monde soit sauvé. » Cette parole que Jésus nous a adressée nous encourage à confier à notre Père toutes les personnes en attente de salut.

· Refrain : 		au choix mais adressé au Père.

· Pistes pour les intentions :

Notre Père, tourne ton regard vers notre terre écartelée par les guerres et les haines : 
c’est la croix de Jésus aujourd’hui. 
Relève notre monde et guide-le vers une Pâque de paix, nous te prions.

Vois, Seigneur, les faiblesses et les manques des chrétiens : 
c’est aussi la croix de Jésus aujourd’hui. 
Guéris ton peuple et conduis-le vers la lumière de Pâques, nous te prions.

Nous te confions nos malades et surtout les désespérés qui se révoltent contre le malheur : 
que dans le souffle de ton Esprit nous trouvions comment leur apporter aide 
et lumière sur leur chemin de croix, nous te prions.

Pour notre communauté, pour ceux d’entre nous 
qui tâtonnent à la recherche de la vérité et de la lumière, 
qu’ils trouvent dans nos assemblées réponse et aide, nous te prions.

[…]

· Conclusion : 
Dieu d’amour, avec l’apôtre Paul nous te bénissons pour la résurrection 
à laquelle tu nous fais participer depuis notre baptême. 
Dans la proclamation de ta Parole, tu nous as comblés de ton Esprit Saint. 
Qu’il nous fasse préférer la lumière aux ténèbres 
et accomplir des œuvres de lumière tout au long de la semaine qui s’ouvre. 
Gloire à toi pour les siècles. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES 

· QUÊTE – Si la quête symbolise l’offrande de notre vie, il peut être bon de rappeler aussi son importance pour la vie de l’Église. 

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES

Celle de la Messe du jour (Missel, p. 154)

Seigneur, nous te présentons dans la joie
le sacrifice qui sauve notre vie,
et nous te prions humblement :
accorde-nous de le célébrer avec respect
et de savoir l’offrir pour le salut du monde.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

La celle du lundi de la 4e semaine de Carême (Missel, p. 157)

De l’offrande qui t’est consacrée, Seigneur,
nous attendons des fruits de salut :
débarrasse-nous de tout ce qui doit mourir,
renouvelle-nous constamment de ta propre vie.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE – Même si l’évangile de l’aveugle-né n’a pas été lu, nous vous suggérons de retenir la préface qui s’y rapporte (Missel p. 155) : « En prenant la condition humaine, il a guidé vers la lumière de la foi l’humanité qui s’en allait dans les ténèbres ; et par le bain qui l’a fait renaître, il a donné aux hommes, nés dans le péché, de devenir vraiment fils de Dieu… ».

· SAINT, LE SEIGNEUR – Pour les 5 dimanches de Carême, nous vous suggérons :
AL 137 - Messe de la Réconciliation - 25 messes pour toutes les assemblées - Vol 2
· ANAMNÈSE – C’est au célébrant d’inviter l’assemblée à faire mémoire de la Passion, de la Résurrection et de l’Ascension du Seigneur pas au chantre-animateur. Il est donc important de le prévenir suffisamment longtemps à l’avance pour qu’il puisse en mémoriser la mélodie. Pour les 5 dimanches de Carême, nous vous suggérons :
AL 137 - Messe de la Réconciliation - 25 messes pour toutes les assemblées - Vol 2

Fraction du pain et communion
· NOTRE PÈRE introduit par quelques mots, par exemple :

Sûrs de l’amour de Dieu, lui qui nous a tout donné…
ouvrons nos mains devant lui et osons dire : Notre Père…

· GESTE DE PAIX 

· CHANT DE LA FRACTION – Suggestion pour le Carême : 
AL 137 - Messe de la Réconciliation - 25 messes pour toutes les assemblées - Vol 2

· INVITATOIRE À LA COMMUNION
Dieu a tant aimé le monde qu’il a donné son Fils unique…

Heureux les invités au repas du Seigneur !
Voici l’Agneau de Dieu qui enlève le péché du monde.

· COMMUNION
Pendant le Carême, si l’assemblée n’est pas trop nombreuse, la démarche de communion pourrait se faire en silence. 

Après la communion, nous vous suggérons :
	Jésus le Christ, lumière intérieure (Taizé)	Signes Musiques n°13 et 93
G 244 	Peuple de l’Alliance 	CNA 425 / Signes Musiques n° 114
EDIT18-31	C'est par ta grâce 	Ed de l’Emmanuel
DP 150-1 / D 150-1	Mendiant du jour	CNA 334

· Service de COMMUNION AUX ABSENTS – « Porter la communion à un malade est un acte de foi et une démarche fraternelle de la communauté eucharistique envers ses membres absents » (Rituel des sacrements pour les malades). Pendant ce temps de Carême, veillons, si cela est autorisé, à offrir cette possibilité aux malades et aux personnes âgées de la paroisse. De cette manière, ils sont unis à notre assemblée et participent à notre prière.

· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.

Celle de la Messe du jour (Missel, p. 156)

Dieu qui éclaires tout homme venant dans ce monde,
illumine nos cœurs par la clarté de ta grâce :
afin que toutes nos pensées soient dignes de toi,
et notre amour, de plus en plus sincère.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

[bookmark: _GoBack]Celle du mardi de la 4e semaine de Carême (Missel, p. 163)

Purifie nos esprits, Seigneur,
que tes mystères les renouvellent ;
fais que même nos corps
y trouvent des forces pour aujourd’hui et pour l’éternité.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.
LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces
Elles rappelleront à chacun les derniers « Jalons sur la route de l’alliance » : 
· invitation à venir célébrer, au cours des prochains jours, le sacrement de la pénitence et de la réconciliation…
· temps de prière.

Bénédiction et envoi
La bénédiction finale peut être précédée d’une prière sur le peuple, nous vous suggérons cet essai :

Dieu dont l’amour englobe l’univers
que tes serviteurs soient sûrs de ta force
et riches de ta grâce ;
soutenus par ta bénédiction,
qu’ils agissent selon ta vérité afin que leur vie témoigne de ton amour.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

Et que Dieu tout-puissant vous bénisse, …

Allez dans la paix du Christ.
Nous rendons grâce à Dieu.

Pour accompagner la démarche de sortie, nous vous proposons de reprendre le refrain du chant choisi pour l’entrée en célébration ou :
GR 26-36 / G 26-36 - Ton peuple dans la nuit se met en marche - Signes Musiques n°102
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