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Choisir la vie avec le Christ, Jésus



Sur l’autre rive où tu nous mènes,
la pleine vie sera donnée :
un au-delà de mort humaine
que nous vivrons dans ta clarté.

Autour de toi, Seigneur,
la foule se rassemble
et chacun a pour toi un visage.
Ta voix nous parle au cœur,
tu combles nos attentes,
notre soif d’aborder ton rivage.

Pour son enfant qui meurt
Jaïre se prosterne :
« Que tes mains sans tarder la guérissent ! »
Il croit avec ardeur,
et toi, tu la relèves,
car tu veux comme lui qu’elle vive.

Voici tout près de toi
la femme qui te touche,
tu découvres le poids de sa peine.
Elle a si grande foi,
et toi si grande écoute,
qu’une force jaillit de toi-même.

X 49-82 - Sur l'autre rive où tu nous mènes - Signes Musiques n°146
Auteur : Claude Bernard / Compositeur : Michel Wackenheim

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Les trois textes du jour et le psaume sont une hymne à la vie, car Dieu n’a pas fait la mort, il est le Dieu de la vie. Et la vie, la deuxième lecture nous le montre bien, c’est le contraire de l’enfermement et du chacun pour soi, c’est le partage, afin que nous puissions devenir riches de la pauvreté du Christ. Ce dernier donne sa vie pour enrichir la nôtre. Une occasion de relire le texte du pape François sur la fraternité. Quant à l’évangile, il nous présente deux miracles. Dans le premier, la foi de Jaïre s’affirme, il a confiance dans la puissance de vie de Jésus. Dans le second, c’est plutôt la volonté de survie qui est mise en valeur, c’est elle qui provoque la réponse de Jésus : « La foi t’a sauvée, sois guérie de ton mal ». À partir de sa confiance commençante : « Si je le touche, je serai sauvée », Jésus la conduit vers une foi plus vraie, mais toujours dans la recherche de la vie. La foi se mesure souvent à la volonté de repousser les frontières de la mort. Cela peut nous faire penser à la phrase du Deutéronome : « Tu choisiras la vie afin que tu vives » (Dt 30).

Première lecture : Livre de la Sagesse 1, 13-15 ; 2, 23-2 4
Le livre de la Sagesse est le dernier en date de tous les livres de l’Ancien Testament. Il propose une réflexion sur le sens de la vie à partir de l’expérience d'Israël ; toute la fin du livre est donc une relecture de l’aventure de l’Exode.
Dans les versets proclamés aujourd'hui, il est affirmé avec force que Dieu n’a pas voulu la mort : ce qui est juste, c’est que Dieu donne la vie en plénitude. Mais alors d’où vient la mort ? En méditant sur le livre de la Genèse, notre texte affirme que cela vient de la jalousie du diable. En effet, lorsque le serpent parle à la femme pour l’inviter à prendre le fruit défendu, il insinue que Dieu pourrait être jaloux : « Vous serez comme des dieux ». Avoir peur que l’autre devienne comme soi, c’est bien le ressort de la jalousie. Une fois celle-ci entrée dans la relation entre Dieu et l’être humain, elle ne permet plus de croire que la vie est donnée et elle laisse alors la mort faire son œuvre.

Psaume 29
Si la vie vient de Dieu, si la mort n’est pas voulue par lui, alors la mort ne peut avoir le dernier mot. Cette confiance provoque la joie du psalmiste : tu m’as relevé ! Chaque matin, chaque triomphe du jour sur la nuit est l’occasion d’éprouver à nouveau cette joie qui vient du Seigneur qui relève ceux qui se confient en lui.

Deuxième lecture : 2 Corinthiens 8, 7. 9. 13-15
Dans ce chapitre, Paul veut encourager les Corinthiens à participer à une collecte en faveur de la communauté de Jérusalem qui est dans le besoin. Pour inviter à la générosité du don, Paul invite à contempler le Christ dans sa propre générosité : lui qui est riche, il s’est fait pauvre à cause de vous, pour que vous deveniez riches par sa pauvreté.
La richesse du Christ, c’est en premier lieu l’immédiateté de sa relation au Père, tel qu’il la vit dans l’éternité. Son appauvrissement consiste à vivre cette éternelle relation par la médiation d’un corps de chair. Cet appauvrissement, cet abaissement (Ph 2, 7) est l’occasion pour le Christ de nous enrichir en nous permettant de participer à cette éternelle relation filiale. Et pour lui, c’est un enrichissement, l'Église, l’assemblée de ses frères et sœurs qu’il offre au Père, lui offre une plénitude, une richesse : son corps (cf. Ep 1, 23).
Le geste de partage auquel Paul invite les Corinthiens s’inscrit dans le mouvement du Christ à l’égard de tous.

Évangile : Marc 5, 21-43
Quiconque a lu l’Évangile de Marc en entier sait à quel point le récit court vite ! Le passage que nous proclamons ce dimanche en est une illustration : Jésus n’a pas le temps d’aller opérer un miracle dans la maison de Jaïre que, chemin faisant, sur la route il en opère un autre, en passant ! Marc prend soin de superposer les deux récits : la fille ressuscitée a 12 ans, la femme guérie était malade depuis 12 ans.
En disant que la fillette dort, alors que tous la considèrent comme morte, Jésus ne conteste pas le diagnostic médical. Il conteste notre regard sur la mort que nous croyons trop souvent définitive. Pour Jésus, la mort n’est qu'un sommeil. De même qu’à la fin du jour, il faut fermer les yeux afin de se reposer et de recouvrer des forces pour vivre le lendemain, de même à la fin de la vie, il nous faut fermer les yeux pour recouvrer les forces afin d’entrer en pleine liberté dans le règne du Père.
De même que, parfois, l’enfant a peur de s’endormir, ne sachant s’il se réveillera le lendemain, de même, comme cet enfant a besoin de la tendresse de ses parents, nous avons besoin de la consolation et de la lumière de la résurrection pour espérer être réveillés au premier jour de tout amour.
Quand la femme est guérie sur le chemin, elle s’approche de Jésus et lui dit toute la vérité. De quoi s’agit-il : de son secret entre elle et Jésus. Au lecteur maintenant de s’approcher de Jésus et de faire la vérité sur ses peurs et ses espoirs, sur ses doutes et son espérance, et d’accueillir la lumière de la résurrection que Jésus lui donne.


Pistes d’homélie
Un Dieu qui appelle à vivre !
« Qu’elle soit sauvée et qu’elle vive ! » (Mc 5, 23)
Pour Dieu, seule importe la vie. « Dieu n’a pas fait la mort. Il ne se réjouit pas de voir mourir les êtres vivants. » (Sg 1, 13). L’homme aspire à vivre. Il redoute la mort, les morts d’innocents, sans raison, qui ne servent à rien, sinon à prouver la haine et la cruauté des hommes... Il redoute la mort comme l’extinction de ce qu’il a vécu, le « soudain plus rien »... Il redoute la mort de ceux dont le seul but est l’aisance et la facilité... Il redoute la mort des esclaves de l’argent, des biens matériels, des modes du jour, des espérances au ras des pâquerettes... Il redoute la mort de ceux qui sont engoncés dans leurs vieilles routines, ou qui vivent dans le seul souci de paraître...

« Dieu n’a pas fait la mort... » (Sg 1, 13), il l’affronte.
Tout homme a droit au salut. Jésus traverse le lac de Tibériade et gagne « l’autre rive ». Il passe une frontière délicate. Rien ne l’arrête, ni n’arrête sa mission d’envoyé du Père. Au mépris de toutes les règles d’usage, Jésus se laisse toucher par la femme impure... Au lieu de la gronder, il la félicite : « Ta foi t’a sauvée, va en paix et sois guérie. » C’est le même interdit que Jésus dépasse lorsqu’il touche la fille de Jaïre que l’on croyait morte et qu’il prend par la main en lui disant « Lève-toi ! » (Réveille-toi !) Une expression utilisée par ailleurs pour parler de résurrection. Ainsi Jésus réintègre deux femmes dans la société, exclues auparavant car devenues intouchables. Il fait ainsi découvrir Dieu comme le Dieu des vivants, sans distinction de rang social. Il « re-suscite » et fait « re-vivre » tout être humain. Il fait « re-connaître » en lui la présence de l’Infini. Ce qui n’exclut pas les besoins humains les plus basiques, le « manger » par exemple.

Avec lui, l’homme est un vivant.
La vie sur terre, avec ses limites, ses failles, ses rêves, ses combats, ses peurs et ses joies, prend ici tout son sens. Sur la poussière de la terre, l’homme marche des pas d’éternité lumineuse. La mort est vaincue. L’amour gagne.
Un certain Vendredi, bien noir, on croyait tout fini. Mais non, Jésus est ressuscité ! Il faut savoir mourir à soi-même pour faire chanter sa vie, la faire éclater au soleil de l’amour. Le matin de Pâques, la nouvelle est sur toutes les lèvres... et la résurrection de Jésus va devenir pour tous les hommes « leur résurrection », leur victoire sur la mort. 

« Ne crains pas, crois seulement » (Mc 5, 36)
Ces paroles s’adressent aujourd’hui à notre Église, qu’elle soit en perte de vitalité, malade ou endormie, qu’elle ait une longue histoire avec ses parts d’ombres, qu’elle soit actuellement en belle croissance en hémisphère sud, ou qu’elle soit persécutée au Moyen-Orient ou en Afrique... Partout, elle doit dépasser ses nuits et ses peurs, mettre sa confiance dans le Seigneur, et accepter que les petits sont des grands aux yeux de Dieu.

Père Serge Lemière,
Diocèse de Coutances (50)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. DIEU DE VIE. « Dieu n’a pas fait la mort… entrée par la jalousie du diable » (1re lecture). Il n’y a pas le dieu du bien en face du dieu du mal ; c’est la liberté de l’homme qui est déterminante. En obéissant à la loi d’amour, récolte-t-on la division ? En suivant la loi du mépris, obtient-on des liens de communion ? Donnons des exemples. Comment éduquer à la liberté ?

2. PASSER DE LA MORT À LA VIE. « Tu m’as fait revivre quand je descendais à la fosse… Tu as changé mon deuil en une danse » (psaume) ; « Sois guérie… La fille se leva » (évangile). Pour croire que Dieu fera cela au-delà de la mort, il faut repérer qu’il le fait déjà en rendant espérance, dignité, etc. : partageons des expériences où une parole d’amour a relevé qui est tombé, a ouvert un passage dans une impasse. « À quoi bon déranger ?» (évangile). Quand la situation est irrémédiable, le Ressuscité est-il le seul qu’on doive déranger ?

3. RECEVOIR – PARTAGER. La 2e lecture parle de la quête ; pensons-nous, devant la corbeille de l’église ou l’enveloppe d’un organisme qu’en faisant l’offrande nous imitons le Christ « lui qui s’est fait pauvre » ? La manière de remercier Dieu pour ses dons consisterait-elle à en faire profiter les autres ? 

4. TOUCHER. La femme impure touche « le Pur » ; puis « Jésus saisit la main de l’enfant » (évangile). Venons-nous à Jésus en vue d’un contact ? Voyons-nous pourquoi la célébration des sacrements recourt à des gestes faits parfois sur la peau ? 

5. TOUTE LA VÉRITÉ. « La femme lui dit toute la vérité » (Évangile). Disons-nous au Christ ce qui est conforme à la politesse, aux bonnes manières… ou lui disons-nous tout ce qui est en nous ?
DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
On choisira bien sûr de faire la lecture complète de l’évangile ne serait-ce que du fait de l’imbrication des deux miracles.
Des chants possibles : U 13-21 - Vous tous qui peinez - CNA 700 ; Edit 15-95 - Chantons sans fin le nom du Seigneur ; GR 42-2 - Prenons la main que Dieu nous tend - CNA 580 ; IP 34-92-8 - Jour du vivant - CNA 561.
N’oublions pas que nous sommes arrivés à la fin de l’année scolaire et, pour certains diocèses, à la célébration d’ordinations.
La prière universelle pourra se tourner vers tous ceux qui croient en la vie, même dans les épreuves, et qui sont au service de la vie. On évoquera aussi celles et ceux qui sont découragés par la vie qu’ils mènent.
Pour se former en équipe
Les miracles
Le mot commun ''miracle'' ou l’adjectif ''miraculeux'' sont utilisés souvent dans la vie courante pour parler de dénouement heureux et inattendu, dans le cas d'accidents graves ou de maladies réputées incurables, ou encore pour évoquer des phénomènes non explicables. L'Église parle toujours de miracle avec beaucoup de prudence, reconnaissant cependant l'intervention possible de la puissance de Dieu dans certains événements.

Comme définition, il est possible de dire qu'un miracle (du latin mirari, s'étonner) est un événement extraordinaire où l'homme constate un pouvoir qui le dépasse. Saint Thomas d'Aquin précise quant à lui dans la « summa theologica » que ''Le miracle, c’est l’action de Dieu en dehors de l'ordre de la nature''.

Il est à noter que les évangélistes n'emploient pas le terme de miracles. Les Évangiles synoptiques (Matthieu, Marc et Luc) parlent d' « actes de puissance » et Jean de « signes », car pour eux, les miracles de Jésus manifestent sa puissance et sont le signe qu'il est envoyé par Dieu (extrait de Theo).
La puissance du Christ se manifeste dans les 33 guérisons rapportées, les trois résurrections (la fille du chef de la synagogue, le fils unique d'une veuve de Naïm, et Lazare, son ami), et cinq faits prodigieux (la tempête apaisée, deux multiplications des pains, la marche sur la mer, le changement de l'eau en vin).

Par ces signes, Jésus dit qu'il vient de Dieu, exprime sa tendresse et la bonté de Dieu pour les ''souffrants'' en détresse et les exclus. Souvent, ils répondent à la foi, la provoquent, et la font passer d'une foi primitive, d’un instinct de survie, à une foi marquée par une relation personnelle à Jésus qui a vaincu la mort. Pour Jésus, toutes les guérisons ‘'extraordinaires'' sont les signes de l'instauration du royaume de Dieu auprès des plus pauvres.

Pour conclure, il est possible de dire que les miracles sont des éléments ''forts'' de la pédagogie de Dieu se manifestant en et par son fils Jésus, pour susciter et nourrir notre foi. C’est, semble-t-il, ce qu'exprime saint Jean (20, 30-31) : ''Jésus a fait encore beaucoup de signes qui ne sont pas relatés dans ce livre ; ceux-ci ont été écrits pour que vous croyiez que Jésus est le Christ, le Fils de Dieu, et qu'en croyant, vous ayez la vie en son nom.''

Jean Le Rétif


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
Temps de l’accueil
· SALUTATION
La personne qui guide la prière peut dire (à adapter en fonction des circonstances liées au Covid) : Heureux de nous retrouver pour la prière, nous pouvons dire : Au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit. Amen.

Au cœur de nos doutes, de nos épreuves et de nos attentes, choisissons la vie avec le Christ Jésus, vainqueur de la mort. Dans notre monde en crise, osons l'espérance ! En cette fin de juin qui précède un temps de vacances prolongé, un soleil en principe plus généreux et des retrouvailles en famille tellement attendues, tout doit nous aider à vivre pleinement. Avec l'Église qui, dans beaucoup de diocèses célèbre, en ce jour, des ordinations de prêtres, chantons notre bonheur de faire partie de ce peuple de Dieu en fête. Que ces bouquets de fleurs que nous allons déposer dans le chœur expriment quelque chose de notre rassemblement et de notre joie profonde.

· CHANT
K 180 - Peuple de Dieu, marche joyeux - CNA 574

· PROCESSION
Elle se met en place derrière la croix, le livre de la Parole, et des porteurs de bouquets de fleurs éclatants.

· PRIÈRE PÉNITENTIELLE
Aujourd'hui, plus que jamais, nous sommes invités à choisir la vie. Reconnaissons que, par nos péchés, nous participons aux œuvres de mort. Implorons le pardon du Seigneur.

· De toutes nos participations au mal qui détruit l'homme et la nature : Seigneur, prends pitié !
· De nos paroles blessantes qui jugent et détruisent les autres : Seigneur, prends pitié !
· De nos égoïsmes et de nos refus de servir nos frères : Seigneur, prends pitié !

Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde, qu'il nous pardonne nos péchés et nous conduise à la vie éternelle. Amen.

· GLOIRE À DIEU : 
Chanté, si possible, pour manifester notre union à ce Dieu trinité qui nous veut vivants !

· PRIÈRE D'OUVERTURE :
Dieu notre Père, toi qui, sans cesse nous appelles à choisir la vie, ta vie, donne-nous de mettre nos pas dans ceux de ton Fils qui a combattu toutes les formes de mort et fait resplendir la vie. Fais que ton Esprit Saint nous soutienne dans le service de ceux qui désespèrent. Qu'il nous donne de participer à témoigner que tu veux, en tout, le bien des hommes. Par Jésus, le Christ, notre Seigneur, Dieu, pour les siècles des siècles, qui vit et règne dans l'unité de l'Esprit Saint. Amen.
Temps de la Parole
· PROCLAMATION DU LIVRE DE LA SAGESSE 		Sg 1, 13-15 ; 2, 23-24
Dieu ne se résigne pas à la mort des vivants. Ce qui est juste, c'est que Dieu donne la vie en plénitude et qu'il a créé l'homme pour l'incorruptibilité. Il a fait de lui une image de sa propre identité.

· PSAUME 29 
C'est une invitation à rendre grâce au Dieu des vivants à travers l'opposition des ombres et de la lumière.

· PROCLAMATION DE LA 2e LETTRE DE SAINT PAUL AUX CORINTHIENS 		2 Co 8, 7.9.13-15
Tout ce passage est une véritable proposition pour une vie nouvelle à la manière de Jésus, qui donne sa vie pour enrichir la nôtre. C'est ainsi, et c'est paradoxal, qu’on devient riche par la pauvreté du Christ. Le chemin de vie indiqué par le Christ conduit au partage des richesses et à la véritable fraternité selon l'expression du pape François. Choisir la fraternité, c'est choisir la vie, c'est choisir le Christ.

· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE - Voir la proposition et la mise en œuvre p. 9 de cette fiche.

· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE	Mc 5, 21-43

N.B. : Il est préférable de garder la lecture longue qui met en valeur la diversité des demandes et des démarches de foi. Chez Jaïre, c'est une démarche personnelle dans une foi profonde ''ma fille est malade...'‘. Chez l'hémorroïsse, c'est la démarche de survie, dans laquelle Jésus va découvrir la densité :''Va ta foi t'a sauvée. Va en paix et sois guérie de ton mal.''

· MÉDITATION
Nous vous suggérons un temps de méditation sur fond musical, durant lequel la personne qui conduit la prière reprend quelques phrases de l'évangile et, éventuellement, quelques-unes du commentaire ci-dessous :
Chez saint Marc, Jésus est très actif. Il passe d'un lieu à l’autre. Il remet debout la fille de Jaïre, qui, dans la foi, demande sa guérison. Il se laisse toucher par l'hémorroïsse, animée semble-t-il par un puissant instinct de survie. Les personnes qui agissent pour s'approcher de Jésus vont découvrir en lui bien plus qu'un guérisseur, le Sauveur lui-même, maître de la vie. Cet évangile est d'une actualité étonnante. L'instinct de survie se manifeste ! La fraternité progresse ! Le regard sur les soignants a changé. Ils sont admirés et remerciés. C'est le temps possible de la bienveillance !

· PROFESSION DE FOI : 
En lien avec tous les chrétiens du monde, proclamons la foi des Apôtres : Je crois en Dieu…

· PRIÈRE UNIVERSELLE - Pour les intentions, s’inspirer des propositions de la célébration eucharistique page 10 de cette fiche et de celles de la paroisse.

· QUÊTE 

Temps de la louange

Béni sois-tu, Seigneur, pour notre pape François qui, sans cesse, 
nous invite à nous tourner vers toi et à choisir la fraternité.

R /Béni sois-tu Seigneur !

Béni sois-tu, Seigneur, pour nos communautés locales appelées, en ce temps de vacances, 
à s'ouvrir à tous les vacanciers et touristes.		R/

Béni sois-tu Seigneur, pour tous ceux qui se sont donnés sans compter 
au service des malades et des plus pauvres dans une solidarité universelle.

Béni sois-tu, Seigneur, pour notre jeunesse désireuse de pouvoir reprendre 
avec enthousiasme les études et la vie sociale…	R/

Béni sois-tu, Seigneur, pour la vie que tu nous donnes, la joie de la partager, 
et le bonheur de pouvoir contribuer, tous ensemble, à l'avènement d'un monde meilleur. 		R/

· NOTRE PÈRE
Ensemble, peuple de Dieu joyeux de se retrouver, 
nous pouvons faire nôtre la prière transmise par Jésus à ses Apôtres : Notre Père…

· GESTE DE PAIX
Que l'invitation soit joyeuse et vivante, par exemple : Malgré la distanciation nécessaire, il nous est bon de nous regarder joyeusement pour transmettre, par notre regard, le don de la paix du Seigneur.

Temps de l’envoi
Nous vous proposons de dire ensemble la prière suivante (qui aura été écrite préalablement sur la feuille de chants) :



V. Courtas	13e dimanche ordinaire – B	12/04/2021	Fiches dominicales	12
Seigneur
Toi notre Sauveur
Viens nous visiter
En notre humanité.

Toi notre trésor
Apporte-nous ton réconfort
Pour faire jaillir la vie
En notre monde endormi.

Au cœur de nos relations
Et de nos passions
Que brille ta lumière
Pour toute la terre.

Apprends-nous à nous parler
À te prier
À nous écouter
Et laisser ta Parole nous toucher.

Au cœur de ces vacances
Redis-nous l'espérance
Dans le partage de nos richesses
Et de gestes de délicatesses.

Donne-nous de nous étonner
D'être accueillants à l'étranger
De dépasser nos peurs
Et d'ouvrir nos cœurs. Amen.

“Mots et prières”     Jean le Rétif

Que Dieu tout-puissant nous bénisse, le Père, et le Fils et le Saint-Esprit. Amen.

· CHANT D'ENVOI
Y 243-1 – Tenons en éveil - CNA 591


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE

Dans un monde en pleine crise, des peurs de toutes sortes se manifestent, y compris, de manière plus particulière, celle de la mort ! Les textes de ce dimanche arrivent à point nommé, alors que l'on se prépare aux vacances d'été, en nous invitant à nous tourner vers le Christ, source de vie. En effet, ils sont tous les quatre porteurs d'espérance. Ils invitent à relever la tête dans la tourmente et à se tenir debout : « Choisir la vie avec le Christ, Jésus ».

Il faudra veiller tout au long de la célébration à mettre en valeur un climat de joie, de bonheur et d'espérance pour manifester que l'Église rassemblée est vraiment un peuple, une communauté de sœurs et de frères tout heureux de célébrer le Christ ressuscité, victorieux de la mort.

La couleur liturgique est le vert.
OUVERTURE
Au cœur de l’épreuve, osons lever les yeux vers le Christ qui a vaincu la mort. Suivons-le dans sa Pâque pour une vie renouvelée…

Procession, accueil et chant d’entrée
[bookmark: _Hlk507157871]Lorsque la procession d’entrée traverse toute l’église, symboliquement, c’est toute l’Église qui marche à la rencontre du Seigneur. Inviter les fidèles à se mettre debout pour chanter pendant la procession d’entrée, c’est donc permettre aux fidèles de manifester leur volonté de participer activement, personnellement et communautairement à la liturgie.

· CHANT D’ENTRÉE
GR 42-2 / T 42-2	Prenons la main que Dieu nous tend	CNA 580 / Signes Musiques n°136
K 180 	Peuple de Dieu, marche joyeux 	CNA 574 - couplets 1, 6, 12
I 297	Baptisés dans la lumière de Jésus	CNA 672
U 13-21 	Vous tous qui peinez	CNA 700
IP 34-92-8 	Jour du vivant	CNA 561.

· MOT D’ACCUEIL -  Celui qui préside cherchera à trouver les mots qui rejoindront ses frères et sœurs pour tourner leur cœur vers le Seigneur. Il pourra s’appuyer sur le titre de ce cahier « Choisir la vie avec le Christ, Jésus » » pour tracer la dynamique de ce dimanche (voir aussi p. 5).

Préparation pénitentielle
Toi qui entends le cri de ceux qui t’appellent… Seigneur, prends pitié…

Pour marquer l’unité des 11e, 12e, et 13e dimanches, nous vous suggérons de conserver le même ordinaire :
A 23-08 – De ton peuple rassemblé - CNA 171 / Signes Musiques n°35

Le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant…

Gloire à Dieu
Pour cet ensemble de dimanches du temps ordinaire, nous vous suggérons :

AL 23-09 - Gloire à Dieu - 25 messes pour toutes les assemblées - Vol 2 / Signes Musiques n°35

Prière d’ouverture
Prenons le temps du silence après l’invitation à prier, en disant par exemple :
Prions Dieu, notre Père, lui qui ne cesse jamais de guider ceux qu’il enracine solidement dans son amour…

Celle de la messe du jour (Missel, p. 350)
Tu as voulu, Seigneur, qu’en recevant ta grâce
nous devenions des fils de lumière ;
ne permets pas que l’erreur nous plonge dans la nuit,
mais accorde-nous d’être toujours rayonnants de ta vérité.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur et notre Dieu,
qui règne avec toi et le Saint-Esprit,
maintenant et pour les siècles des siècles. Amen.

[bookmark: _Hlk493082024]ou la 4e des oraisons diverses (Missel p. 379)
Dieu à qui nous devons le salut et la liberté,
écoute le cri de notre prière :
puisque tu nous as rachetés par le sang de ton Fils,
fais que nous puissions vivre de toi
et trouver en toi le bonheur éternel.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur et notre Dieu,
qui règne avec toi et le Saint-Esprit,
maintenant et pour les siècles des siècles. Amen.
LITURGIE DE LA PAROLE
En cette période particulière, il est bon d'écouter et de prier avec un cœur disponible les quatre textes proposés qui présentent si bien la parole de Dieu comme une parole de vie, une parole qui fait vivre et revivre.

Proclamer la 1ère lecture – Sg 1, 13-15 ; 2, 23-24
Monition (facultative) : Dieu ne veut pas la mort. C’est par la jalousie du diable que la mort est entrée dans notre monde.

Pour une bonne proclamation, le lecteur méditera le texte à la lumière des commentaires bibliques de la page 3 de cette fiche.

Chanter le PSAUME 29
Chantons l’initiative recréatrice de l’amour de Dieu.

L’antienne est nouvelle. Elle a été mise en musique par Louis Groslambert, membre du comité de rédaction. Le classeur « Nouvelles antiennes » édité par les Fiches Dominicales propose aussi la mélodie à 3 voix égales et 4 voix mixtes. 

Je t’exalte, Seigneur : tu m’as relevé.

Antienne chantée par le psalmiste puis reprise par toute l’assemblée

[bookmark: _Hlk507148067]Psalmiste
A- Je t’exalte, Seigneur : tu m’as relevé,
B- tu m’épargnes les rires de l’ennemi.
C- Seigneur, tu m’as fait remonter de l’abîme
D- et revivre quand je descendais à la fosse.
[bookmark: _Hlk507148029]Antienne chantée par tous

[bookmark: _Hlk507755728]Psalmiste
A	Fêtez le Seigneur, vous, ses fidèles, 
B	rendez grâce en rappelant son nom très saint.
C	Sa colère ne dure qu’un instant,
D	sa bonté, toute la vie.
Antienne chantée par tous

Psalmiste
A	Avec le soir, viennent les larmes, 
B	mais au matin, les cris de joie !
C	Tu as changé mon deuil en une danse,
D	mes habits funèbres en parure de joie !
Antienne chantée par tous

Psalmiste
A	Que mon cœur ne se taise pas, 
B	qu’il soit en fête pour toi ;
C	et que sans fin, Seigneur, mon Dieu,
D	je te rende grâce !
Antienne chantée par tous


Proclamer la 2e lecture – 2 Co 8, 7.9.13-15
Monition (facultative) : Paul encourage sa communauté à participer généreusement à la collecte en faveur de l’Église de Jérusalem. Il s’agit de mettre en place une certaine égalité entre ceux qui ont plus et ceux qui ont moins.

Nous poursuivons la lecture semi-continue de la 2e lettre de Paul aux Corinthiens jusqu’au 14e dimanche inclus.

Acclamation de l’Évangile
Pour cet ensemble de dimanches du temps ordinaire, nous vous proposons la psalmodie de : 
Alléluia - CNA 215-27

[bookmark: _Hlk493171626]Alléluia, alléluia, alléluia ! 
Alléluia, alléluia, alléluia !

Notre Sauveur, le Christ Jésus, a détruit la mort ;
il a fait resplendir la vie par l’Évangile.

Proclamer l’Évangile : Mc 5, 21-43

Chant après la Parole
Un chant après l’homélie permet de faire résonner en nous la Parole que nous venons d’entendre, nous vous suggérons :
MP 26-92-4 / L 26-92	Qui donc est Dieu	CNA 582 / Signes Musiques n°43
F 157-4	Il est venu marcher	CNA 557

Profession de foi
« Ne crains pas, crois seulement ! »

Pour favoriser l’expression de tous, nous vous suggérons, pour cet ensemble de dimanches du temps ordinaire, de dire ensemble le SYMBOLE DES APÔTRES. 

Prière universelle 
[bookmark: _Hlk495051202]Pour vous aider dans la rédaction des intentions, nous vous suggérons quelques pistes. N'oubliez pas de les adapter aux circonstances, à l'actualité, aux besoins du moment...

· Introduction : Avec confiance, prions Dieu notre Père d'accueillir au creux de ses mains la prière de ses enfants.

· Refrain : Accueille au creux de tes mains.

· Pistes pour les intentions :
Dieu notre Père, toi qui es l'auteur de la vie, nous te prions 
pour l'ensemble de notre planète et de notre humanité.
Fais que tous les hommes s'unissent pour le respect de la création et de toute forme de vie.

Dieu notre Père, en cette période de crise sanitaire nous te prions 
pour tous ceux qui ont vocation de soigner et de guérir. 
Soutiens-les dans cet effort considérable et nourris leur espérance. 

Dieu notre Père, en cette période de distanciation, 
nous te prions pour toutes les familles avec la diversité des âges. 
Que chacun et chacune se sente responsable de ses proches 
et fasse tout ce qui est nécessaire pour choisir la vie. 

Dieu notre Père, alors que le parfum des vacances est là, 
remplis nos cœurs d'espérance, de joie et de fraternité
pour que nos communautés chrétiennes témoignent de ton amour 
et de la saveur de la vie que tu leur donnes.

· Conclusion : 
Oui Père, toi qui aimes la vie et qui veux notre bonheur, 
entends et exauce nos prières. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES – « Après la liturgie de la Parole, la messe se poursuit par la liturgie eucharistique dans laquelle l’Église rend présent le sacrifice de Jésus sur la Croix… Cette liturgie commence par la préparation des dons. Les fidèles sont appelés à faire d’eux-mêmes un sacrifice apprécié par le Père… » (La messe, une rencontre d’amour – Pape François).

· QUÊTE - Elle participe aussi à ce don.

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES

Celle de la messe du jour (Missel, p. 350)

Dieu qui agis avec puissance dans tes sacrements,
fais que le peuple assemblé pour te servir
soit accordé à la sainteté de tes propres dons.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

ou la 12e des oraisons diverses (Missel p. 385)

Accueille, Seigneur, le sacrifice que nous t’offrons,
et mets en œuvre ta miséricorde :
pour qu’en célébrant la passion de ton Fils
nous entrions dans son mystère d’amour.
Lui qui règne avec toi pour les siècles des siècles. Amen.

Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE – La 2e préface des dimanches (Missel p. 490) convient bien à ce dimanche : « Par sa passion et sa croix, il nous a délivrés de la mort éternelle ; par sa résurrection d’entre les morts, il nous a donné la vie qui n’aura pas de fin… ». À cette 2e préface, il peut être préféré la 4e « par sa résurrection d’entre les morts, il donne accès à la vie éternelle… » ou la 6e « tu as ressuscité Jésus et nous vivons dans l’espérance que s’accomplisse en nous le mystère de Pâques… ».

Nous vous proposons de garder le même ordinaire pour cet ensemble de dimanches du temps ordinaire, par exemple : 

· SAINT, LE SEIGNEUR – C 178- Saint, le Seigneur – CNA 253

· ANAMNÈSE – C 51 – Ta mort, Seigneur – CNA 270

Fraction du pain & communion
· NOTRE PÈRE introduit par quelques mots : voir page 6

· GESTE DE PAIX – voir page 6

· CHANT DE LA FRACTION – Pour cet ensemble de dimanches du temps ordinaire, nous vous proposons :
D 261 - Agneau de Dieu qui prends nos péchés

· INVITATOIRE À LA COMMUNION
Il nous saisit par la main… il nous relève pour nous faire passe de la mort à la vie !

Heureux les invités au repas du Seigneur !
Voici l’Agneau de Dieu qui enlève le péché du monde.

N.B. Il est beaucoup question de malades dans l’évangile de ce dimanche, cela peut être de nouveau l’occasion de souligner le service des personnes qui porteront la communion aux absents (malades, personnes âgées…) après la messe.

· COMMUNION
Pendant la démarche de communion, nous pouvons :
· écouter un morceau de musique. la revue Préludes (51, rue Principale, 67530 Ottrott), destinée aux organistes, en propose de nombreux. 
· chanter, par exemple :
D 19-75	Pain donné pour notre vie 	CNA 339
D 203	Pain des merveilles	CNA 326
D 44-80	Voici le Corps et le Sang du Seigneur	Signes Musiques n°79

Vous pouvez aussi préférer un chant d’action de grâce tel :
Y 219-1 / A 219-1	Que tes œuvres sont belles	Mna 82.25 p. 430
F 157-4	Il est venu marcher	CNA 557
Edit 15-95	Chantons sans fin le nom du Seigneur	
K 158	Dieu qui nous appelles à vivre	CNA 547

· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.

Celle de la messe du jour (Missel, p. 350)
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Que le corps et le sang de Jésus Christ,
offert en sacrifice et reçu en communion,
nous donnent la vie, Seigneur :
reliés à toi par une charité qui ne passera jamais,
nous porterons des fruits qui demeurent. 
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

ou la 4e des oraisons diverses (Missel p. 388)
Fais-nous trouver dans cette communion, Seigneur,
un secours pour l’âme et pour le corps,
afin que nous goûtions la joie
d’être tout entiers sauvés par ce sacrement.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.
LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces
Elles permettent de présenter la vie paroissiale et ses propositions pour la semaine à venir.

Bénédiction et Envoi
[bookmark: _GoBack]En cette fin d’année scolaire, nous vous suggérons soit la prière de la page 6, soit la 21e prière sur le peuple (Missel p. 528) :

Dieu qui protèges ceux qui te font confiance,
bénis ton peuple, sois son défenseur et son guide ;
libéré du péché et fort contre le mal,
qu’il t’aime d’un amour vraiment fidèle.
Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.

Et que Dieu tout-puissant vous bénisse…

Dans la mesure du possible, le renvoi est chanté par le diacre :
Allez en paix, glorifiez le Seigneur par votre vie.
R / NOUS RENDONS GRÂCE À DIEU.

La musique peut accompagner la procession de sortie de toute l’assemblée. La reprise du refrain du chant d’action de grâce ou du chant après la Parole peut aussi avoir cette fonction. On peut aussi préférer :

Y 243-1 – Tenons en éveil - CNA 591
