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Avec le Christ ressuscité, choisis la vie









« Saint François d’Assise a écouté la voix de Dieu, il a écouté la voix du pauvre, il a écouté la voix du malade, il a écouté la voix de la nature. Et il a transformé tout cela en un mode de vie. Je souhaite que la semence de saint François pousse dans beaucoup de cœurs. »

Pape François, Fratelli tutti, n° 48.

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Une nouvelle fois, les textes du jour nous orientent vers une écoute nécessaire de la Parole, mais aujourd’hui en nous précisant qu’il nous faut passer de la parole aux actes. Les deux psaumes au choix exaltent spécialement la vie que la Parole peut nous offrir. En effet, l’heure est venue de donner corps à la Parole et d’annoncer l’Évangile en actes pour que le monde croie. « Elle est tout près de toi la Parole », elle est même, comme le suggère le Deutéronome, « dans ta bouche et dans ton cœur pour que tu la mettes en pratique ». Un peu plus loin dans le même texte l’auteur ajoute : « choisis la vie, afin que tu vives ». La mise en œuvre de cette Parole nous fait entrevoir, à travers le personnage du Samaritain, le visage de Dieu qui rencontre chacun de nous. L’amour dont il est porteur s’exprime à travers cinq verbes d’action : s’approcher, panser, charger, conduire, prendre soin. Autant d’actions qui rendent compte de la manière dont l’amour porté par la Parole partagée exprime l’engagement concret au service du prochain. Ainsi, l’invisible de Dieu nous devient visible (2e lecture). En Jésus, Dieu se donne à voir, le créateur devient créature et demeure ainsi parmi nous. D’autant que nous sommes invités à jouer tous les rôles : ceux du Samaritain, du blessé et de l’aubergiste. De qui suis-je le prochain ? Celui dont je me fais proche, car la charité n’est pas l’objet de paroles inopérantes mais d’actes que permettent les paroles : « Va et toi aussi fais de même ».

Première lecture : Deutéronome 30, 10-14
Ce poème du Deutéronome est relativement connu et particulièrement apprécié par ceux qui aiment lire la Bible : ce texte nous dit avec force et étonnement la proximité de Dieu lui-même, par le simple fait qu’il nous parle. Nous pouvons faire ce que Dieu nous demande, nous pouvons être à son écoute, nous pouvons répondre à sa volonté, rien de tout cela ne nous est inaccessible, puisque Dieu nous parle !
Ainsi, pour le livre du Deutéronome, la loi est une bénédiction, et cela pour deux raisons :
Mettre la loi en pratique, faire ce que Dieu commande, ouvre la voie de la vie et du bonheur. Dieu veut notre bien et son enseignement est donc une bénédiction.
Mais plus encore, ce passage en témoigne, le simple fait que Dieu nous parle est une bénédiction ; ce fait signifie qu’il s’intéresse à nous et qu’il se rend accessible. Cela, n’est-ce pas extraordinaire ? Qui est grand comme Dieu pour pouvoir parler ainsi à sa créature ?

Psaume 18B 
Ce psaume est une hymne à la loi de Dieu ; il nous permet ainsi facilement de répondre à l’enthousiasme de la première lecture. Avec conviction, son auteur affirme que la pratique des commandements procure vie, sagesse, joie, bonheur… Mais plus encore elle nous transforme : « elle clarifie le regard ». Faire ce que Dieu nous demande en ce monde, nous permet de participer déjà à sa lumière et de comprendre le monde selon le regard que Dieu lui porte.

Deuxième lecture : Colossiens 1, 15-20
Ce texte que nous proclamons pour la deuxième lecture est une hymne qui met en avant le Christ premier-né, premier-né d’entre les morts et de toutes créatures. À l’origine, ce texte a pu être chanté dans les communautés dès le Ier siècle, et il est possible que Paul l’ait inséré dans sa lettre. La lettre aux Colossiens affirme avec force la place centrale que le Christ occupe dans la vie de tous les baptisés, et cette hymne y contribue grandement.
Très souvent, dans les lettres de Paul, nous voyons cette expression selon laquelle nous sommes « en Christ ». Ce texte en donne une définition : être en Christ signifie être par lui mais aussi pour lui.

Évangile : Luc 10, 25-37
Cet épisode de l’Évangile selon saint Luc nous offre un dialogue entre Jésus et un docteur de la Loi afin de savoir ce qu’il y a d’essentiel dans la parole de Dieu. Avec eux, nous consentons facilement à reconnaître que l’amour de Dieu et l’amour du prochain donnent sens à toute existence. En effet, si la vie ne nous donne pas toujours envie d’aimer, l’amour quant à lui donne envie de vivre et de faire vivre, jusqu’à donner sa vie. On sait jusqu’où ce mouvement conduisit Jésus. Ce passage est justement situé lors de cette montée de Jésus à Jérusalem que Luc raconte minutieusement pour faire entrevoir les raisons pour lesquelles Jésus livra sa vie aux mains des hommes.
Pour nous aider à le suivre, Jésus raconte cette parabole que nous connaissons bien, celle du Bon Samaritain. Il est habituel, encore aujourd’hui, lorsque nous racontons une histoire, de mettre en scène trois personnages qui se suivent ; le troisième, par comparaison, met en avant le cœur du propos. Au temps de Jésus, il était habituel de raconter une histoire avec trois personnages : le prêtre, le lévite, et l’israélite, homme du peuple. En échangeant ce dernier personnage par un Samaritain, Jésus fait de sa parabole une histoire antinationaliste : son auditoire a dû être surpris ! C’est le Samaritain, celui qui est rejeté, qui a su se faire proche et vivre ainsi les commandements de Dieu.
Dans la tradition chrétienne, depuis saint Irénée, Jésus est une figure du Bon Samaritain : celui qui nous porte et nous confie à cette auberge qu’est l’Église. Mais on peut voir aussi la figure de Jésus à travers cet homme blessé, sur la route, qui nous appelle à nous faire proche ; c’est ainsi que Jésus nous aime.


Pistes d’homélie
La fin de l’hospitalité ? 
« Maître, que dois-je faire pour avoir en héritage la vie éternelle ? » La vie éternelle est le bien le plus précieux, le plus recherché par tout croyant juif et peut être par nous aussi ?
La réponse de Jésus est prévisible : il renvoie le docteur de la Loi au conseil du livre du Deutéronome entendu en 1re lecture : « Écoute la voix du Seigneur ton Dieu en observant ses commandements et ses décrets inscrits dans le livre de la Loi ». Mais l'homme insiste pour importuner Jésus en posant une question très débattue entre croyants juifs : « Et qui est mon prochain ? » La Loi de Moïse appelait prochain tout frère de race mais pas au-delà. La question devient « jusqu'où suis-je obligé d'aimer ? » 
Il y a le risque d'une lecture morale de cette parabole du Bon Samaritain : Jésus nous appelle à aller à la rencontre des hommes blessés, comme lui l'a fait. C’est bien ainsi que cette parabole a été lue dans les premiers temps de l'Église. Le Bon Samaritain est la figure du Christ venu à la rencontre de l'humanité blessée et incapable de se sauver elle-même. 
Quand on analyse finement la question que Jésus pose à la fin, elle invite à un retournement qu'on peut traduire par : qui l'homme blessé regarde-t-il comme son prochain ? Et la réponse est évidemment le Samaritain qui l'a pris en charge d'une manière toute désintéressée puisqu'il paie largement ce qui est nécessaire à l'hôtelier. Le Christ ne serait-il pas aussi dans l'homme blessé qui s'en remet à nous et demande d'être accueilli ?
Des générations de chrétiens ont pratiqué l'hospitalité sous bien des formes et cela se poursuit aujourd'hui. Cela fait partie de sa mission et même de son identité. À la vue de la réalité internationale où des clôtures et des murs sont érigés, on peut légitimement se poser la question : sommes-nous arrivés à la fin de l'hospitalité ? Les chrétiens ont à répondre par leur témoignage de vie.
Une parole de l'abbé Pierre : « Si aimer son prochain comme soi-même ne signifie pas “le servir avant moi s'il est moins heureux que moi” qu'est-ce que cela signifie ? »
Pierre LEMAITRE
prêtre du diocèse de Nantes (44)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. LE CŒUR. « Cette parole… est dans ton cœur » (1re lecture) ; « Il fut saisi de compassion… Celui qui a fait preuve de pitié » (évangile). Notre religion est-elle affaire de principes et de devoirs ou affaire de cœur ? En vénérant « le Sacré-Cœur » (24 juin dernier), affirmons-nous la place éminente de la cordialité chez Dieu et chez les hommes ?

2. LA LOI. « Cette loi… elle est tout près de toi… afin que tu la mettes en pratique » (1re lecture) ; « La loi du Seigneur est parfaite » (psaume) ; « Dans la loi qu’y a-t-il d’écrit ? (…) Tu aimeras » (évangile). Dirions-nous que pour être vivant, il suffit qu’un homme ait un bon électrocardiogramme ? Sinon quelle est la caractéristique d’un homme vivant ? Devenons-nous plus humains quand nous aimons ? Est-ce que la charité, c’est la santé personnelle et sociale ?

3. LE PROCHAIN. Si on limite à certaines personnes le titre de prochain à aimer, risquons-nous de dire que les autres ne sont pas le prochain à aimer ? Peut-on définir a priori le prochain ? Est-ce que le prochain est réel mais indéfinissable, comme Dieu ? 

4. LE PREMIER-NÉ. (2e lecture). Partageons nos manières de comprendre les différentes affirmations sur le Christ : « Il est l’image du Dieu invisible » : est-ce que, parfois, on se fait de Dieu une image différente de celle que Jésus a révélée ? « Premier-né » : occupe-t-il un rang à part ? « En lui, tout fut créé » : cela suggère-t-il que toute la création (y compris le “charnel”) trouve son unité dans l’être d’amour qu’est le Christ ? « Qu’il ait en tout la primauté » : que signifie son titre de Seigneur ?


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Les chants sont nombreux à pouvoir nous aider à prier cette Parole :

A 548 - Écoute la voix du Seigneur
Alléluia, aujourd’hui, ne fermez pas votre cœur
MX 115 - Tu aimeras le Seigneur ton Dieu
P 61-71 - Aimer son prochain comme soi-même
Les chants de Diaconia

Au début de la célébration, une procession, avec à sa tête le livre de la Parole, pourrait être organisée, ce dernier étant déposé sur l’ambon.
Le texte des Colossiens pourrait être proclamé sur un fond musical et suivi par la proclamation du Credo de Nicée-Constantinople.
Au moment de l’envoi, le président pourrait redire la phrase de l’Évangile : « Va et toi aussi fais de même », en terminant par cette invitation : « De qui vais je me faire le prochain cette semaine ? »
Pour se former en équipe
L’épître aux Colossiens
[bookmark: _GoBack]Du 15e au 18e dimanche du temps ordinaire, tout le mois de juillet, la liturgie nous donne à entendre la lettre de Paul aux Colossiens, écrite peut-être de la main de Paul, sinon d’un secrétaire sous sa dictée, ou encore d’un disciple fidèle à son enseignement – la question n’est pas tranchée. Elle forme, avec la lettre aux Éphésiens et le billet à Philémon, les épîtres dites « de la captivité ». Précédant la grande synthèse de la pensée paulinienne que sera la lettre aux Éphésiens, celle aux Colossiens contient l’essentiel du message de l’apôtre des nations. Comme dans la plupart des écrits de Paul, deux grandes parties sont reconnaissables : après l’adresse en forme d’action de grâce (1, 1-14), une première partie dogmatique (1, 15 – 2, 5), présente le « mystère » du Christ, prolongé dans l’Église par le ministère apostolique. Une seconde partie (2, 6 – 4, 6), parénétique, contient des exhortations concernant d’abord la vraie foi au Christ, puis la morale domestique et civique à la lumière de la foi.
La quintessence du message de Paul est contenue dans l’hymne au Christ (1, 15-20), certainement préexistant à la lettre, que l’auteur insère, légèrement adapté, dans la première partie et qui illustre le principe selon lequel la liturgie est à la fois l’une des sources de l’Écriture et inspirée par elle.
Dans ce sommet de la théologie paulinienne et de la foi chrétienne, le Christ atteint sa stature cosmique et préexistante, comme le dira solennellement plus tard le prologue de Jean. L’ordre de la création (« Premier-né de toute créature ») rejoint l’ordre de la Rédemption (« Premier-né d’entre les morts »). Une profession de foi christologique qui fonde la nature et la mission de l’Église, corps dont le Christ est la tête. 
C’est cette primauté du Christ sur l’Église, le monde et toute la création que l’apôtre oppose aux dérives observées dans la communauté de Colosses (et d’autres ?) où des formes de syncrétisme se faisaient jour, mêlant des croyances et pratiques païennes ésotériques faisant intervenir des puissances célestes intermédiaires, et des réminiscences d’observances rituelles juives, autant d’enseignements qualifiés d’erreurs et qui constituent un « esclavage » (2, 8) dont le Christ nous libère.
Il n’est pas difficile de faire la comparaison avec notre époque un peu déboussolée où beaucoup cherchent un salut soit dans la quête illusoire et matérialiste d’une toute-puissance que conféreraient la science et la technique, soit dans le refuge irrationnel dans des théories et des pratiques ésotériques aux origines multiples. Comme Paul, nous sommes invités à rappeler le trésor dont nous sommes riches dans la foi au Christ en qui seul réside le véritable salut.
Si la liturgie est présente dans la lettre aux Colossiens, on l’a vu avec l’hymne au Christ (1, 14-20), mais aussi les actions de grâce (1, 3-8. 12), la prière (1, 9-11 ; 4, 2), la lettre aux Colossiens est également présente dans la liturgie : outre la lecture semi-continue les dimanches de juillet de l’année C, on retrouvera l’hymne au Christ (1, 12-20) comme cantique évangélique (NT 6) tous les mercredis soir à l’office des vêpres. En semaine, l’épître aux Colossiens est lue du mercredi de la 22e semaine au jeudi de la 23e des années impaires. On retrouve un extrait de cette lettre le matin de Pâques et à la Sainte Famille de l’année A.
Dominique Maerten


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.

La liturgie d’aujourd’hui met l’insistance sur la Parole : chemin d’alliance - chemin de vie. 
L’équipe liturgique pourra réfléchir à comment organiser le lieu de la Parole et peut-être prévoir une manière solennelle d’apporter le Livre et de le transmettre à la personne qui proclame la première lecture.
Les paroles en italique sont celles de la personne qui conduit la prière.
Temps de l’accueil
· MOT D’ACCUEIL
Après avoir souhaité la bienvenue aux participants, habituels et gens de passage en ce temps de vacances, la personne qui conduit la célébration pourra dire : Écoute…
L’instrumentiste pourra jouer la mélodie du chant d’ouverture puis la personne dit : 
Écoute la voix du Seigneur. C’est lui qui nous appelle et nous rassemble en ce dimanche : Au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit.

· CHANT 
X 548/A 548	Écoute la voix du Seigneur	CNA 761/Signes Musiques n°135

· PRIÈRE PÉNITENTIELLE
Introduction : « Écoute la voix du Seigneur et reviens au Seigneur, ton Dieu ». 
Implorons la bonté du Seigneur et reconnaissons que nous sommes pécheurs.

Chant :	AL 23-08/A 23-08	Messe du Partage - Seigneur, prends pitié	Signes Musiques n°35 

· PRIÈRE D’OUVERTURE - Voir celles proposées page 8 de cette fiche.

Temps de la Parole
Le Dieu des chrétiens, le Dieu que nous célébrons, n’est pas une divinité perdue dans les cieux et indifférente au devenir de l’humanité. Au contraire, il se fait proche, il est dans nos cœurs.

· PROCLAMATION DU LIVRE DU DEUTÉRONOME (30, 10-14)
Nous proposons d’ajouter au texte du lectionnaire les versets 17-19 qui invitent à faire un choix : « Vois je mets devant toi… ».
Après la proclamation, la personne qui conduit la célébration invite ceux qui le veulent à reprendre telle ou telle parole du texte ou une personne de l’équipe liturgique les reprend en voix off, en laissant le temps d’intérioriser cette Parole.

· PSAUME 18B - Voir la mise en œuvre page 8 de cette fiche.
Nous avons fait le choix de ce psaume, plus en lien avec la lecture du Deutéronome.
C’est un éloge de la loi : « Elle est parfaite, redonne vie,… ». Elle n’enferme pas. Il suffit de faire le bon choix, d’écouter la Parole et de passer aux actes.

· ALLÉLUIA – voir page 9 de cette fiche.
Tes paroles Seigneur sont esprit et elles sont vie : tu as les paroles de la vie éternelle.

· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE DE JÉSUS CHRIST SELON SAINT LUC (10, 25-37)

· MÉDITATION
Qui est mon prochain ? De qui suis-je le prochain ?
Pour méditer cette parole de l’Évangile, l’équipe liturgique peut s’inspirer de Fratelli tutti au chapitre II ou reprendre la rubrique « Autour des textes » page 2 de cette fiche.

· PROFESSION DE FOI

· PRIÈRE UNIVERSELLE - voir page 10 de cette fiche ou prendre celle de la paroisse.
Temps de louange et d’action de grâce

· PROCLAMATION DE LA LETTRE DE SAINT PAUL AUX COLOSSIENS (1, 15-20)
Sur fond musical, une personne proclame de façon méditative la lettre aux Colossiens.

· CHANT DE LOUANGE
Nous vous suggérons :
F 156-1b 	Gloire à Dieu paix aux hommes 	CNA 391
C127-1	Dieu Très-Haut qui fais merveille 	CNA 548

· GESTE DE PAIX ET NOTRE PÈRE
« Tout par le Christ est enfin réconcilié » transmettons sa paix par un geste, un regard et disons en vérité : Notre Père… 

Temps de l’envoi

· PRIÈRE DE CONCLUSION
De qui vais-je me faire le prochain cette semaine et comment ? Silence

Nous te rendons grâce Dieu notre Père, tu nous as nourris par le pain de ta Parole. Tu nous as redit que t’aimer et aimer le prochain sont un seul commandement. Maintenant tu nous envoies. Rends‑nous proches de tous ceux que nous rencontrons, et plus spécialement de tous les blessés de la vie. En chacun d'eux, fais‑nous découvrir un reflet du visage de ton Christ, notre Seigneur et notre frère. Il s’est fait lui-même notre prochain et nous a aimés jusqu'au bout. Il est vivant avec toi et l'Esprit Saint pour les siècles des siècles. Amen.

· REFRAIN
T 176/SM 176 	Christ aujourd'hui nous appelle	Signes Musiques n°18 et 60

· BÉNÉDICTION
Que Dieu tout amour nous bénisse.	R/ Amen.
Que sa Parole éclaire notre route.	R/ Amen.
Que nos actes et nos paroles manifestent au monde sa présence. 	R/ Amen.
Allons dans la paix du Christ. 		R/ Nous rendons grâce à Dieu.


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
Avec le Christ ressuscité, choisis la vie
Le Dieu des chrétiens se fait proche, il est dans nos cœurs, où sa Parole nous donne vie. Il est dans notre histoire, devenu homme en Jésus Christ qui nous a offert la paix « par le sang de la croix ». Il est en tout homme, notre prochain, là, au quotidien… L’heure est venue de donner corps à la Parole et d’annoncer l’Évangile en actes, pour que le monde croie.

La couleur liturgique du Temps ordinaire est le vert.
OUVERTURE

Procession, accueil et chant d’entrée
· PROCESSION D’ENTRÉE : Au début de cette célébration, où nous sommes appelés à choisir la vie, une procession avec, à sa tête, le livre de la Parole pourrait être organisée, ce dernier étant déposé sur l’ambon.

· MOT D’ACCUEIL : Choisir la vie, c’est choisir d’écouter la parole de Dieu : tournons-nous vers lui, en qui tout fut créé, moi, comme mon prochain.

· CHANT D’ENTRÉE
Pour ce dimanche, nous vous suggérons :

XA 50-87	Dieu nous a faits	CD Signes 59/Signes Musiques n°117
X 548/A 548	Écoute la voix du Seigneur	CNA 761/Signes Musiques n°135
MX 115	Tu aimeras le Seigneur ton Dieu	Vivante Parole – L. Deiss (SM)
P 61-71	Aimer son prochain comme soi-même	Chantons en Église

Préparation pénitentielle
Dans le silence, souvenons-nous que Dieu a envoyé son Fils unique pour nous sauver.

Pour cette série de dimanches, nous vous proposons de conserver la même formule que celle retenue pour le 13e dimanche :
AL 23-31 – Messe des Espélugues – 	25 messes pour toutes les assemblées - Volume 2

· Conclusion du prêtre : Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde…

Gloire à Dieu
Rassemblés dans l’Esprit Saint, glorifions Dieu le Père ainsi que son Fils pour sa vie. Nous pouvons, par exemple, chanter : 

AL 23-21 – Messe des Espélugues – 	25 messes pour toutes les assemblées - Volume 2

Prière d’ouverture

Celle de la messe du jour (Missel, p. 344)

Seigneur Dieu,
tu montres aux égarés la lumière de ta vérité
pour qu’ils puissent reprendre le bon chemin ;
donne à tous ceux qui se déclarent chrétiens
de rejeter ce qui est contraire à ce nom
et de rechercher ce qui lui fait honneur.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.

Celle de la messe pour favoriser l’union des cœurs (Missel, p. 1102)

Seigneur Dieu,
tu as appris à ton Église
à observer tous tes commandements
en t’aimant toi, notre Dieu, et en aimant le prochain ;
donne-nous un esprit de paix et de grâce,
pour que ta famille entière te soit attachée de tout son cœur
et s’accorde par une volonté sans détour.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE

Proclamer la 1ère lecture – Dt 30, 10-14
Monition (facultative) : Non la parole de Dieu n’est pas inaccessible, elle est tout près de toi, en toi.

Le lecteur s’efforcera de bien distinguer dans ce texte :
· La phrase d’introduction qui annonce quelque chose
· L’invitation à une conversion, un retournement « Écoute… Reviens… »
· Où ne pas aller chercher la loi du Seigneur
· Où chercher la loi : marquer une pause avant d’annoncer « Tout près de toi… »

Chanter le PSAUME 18B
Nous vous suggérons de choisir le psaume 18B (le psaume 68 étant également possible) car il répond directement à la 1re lecture… En effet, il est une hymne d’amour de la loi « qui redonne vie » : dans le silence, nous sommes appelés à le méditer dans nos cœurs tel un trésor.

Nous vous suggérons la mélodie de Louis Groslambert (voir classeur des Nouvelles Antiennes édité par les Fiches dominicales) :

Les préceptes du Seigneur sont droits, ils réjouissent le cœur.
[bookmark: _Hlk508703336]
Antienne chantée par le psalmiste puis reprise par l’assemblée

Psalmiste 
A- La loi du Seigneur est parfaite, 
B- qui redonne vie ;
C- la charte du Seigneur est sûre, 
D- qui rend sages les simples.
[bookmark: _Hlk514331407]Reprise de l’antienne

Psalmiste 
A- Les préceptes du Seigneur sont droits,
B- ils réjouissent le cœur ;
C- le commandement du Seigneur est limpide,
D- il clarifie le regard.
Reprise de l’antienne

Psalmiste 
A- La crainte qu'il inspire est pure, 
B- elle est là pour toujours ;
C- les décisions du Seigneur sont justes 
D- et vraiment équitables :
Reprise de l’antienne

Psalmiste 
A- Plus désirables que l’or,
B- qu'une masse d’or fin,
C- plus savoureuses que le miel
D- qui coule des rayons.
[bookmark: _Hlk511996169]Reprise de l’antienne

Proclamer la 2e lecture – Col 1, 15-20
Monition (facultative) : Jésus nous rend visible Dieu qui en soi nous est invisible.

Ce texte peut être lu sur un fond musical doux (voir aussi « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche).

Acclamation de l’Évangile
Pour cette série de dimanches du temps ordinaire, dans l’idée d’une louange à la parole de Dieu, source de vie, nous suggérons une mélodie entraînante et connue : 
U 29 – Alléluia de saint Augustin

[bookmark: _Hlk2004200]Alléluia, alléluia, alléluia, alléluia ! 
Alléluia, alléluia, alléluia, Amen ! 

« Tes paroles, Seigneur, sont esprit et elles sont vie.
Tu as les paroles de la vie éternelle. »

Proclamer l’Évangile : Lc 10, 25-37


Profession de foi
Voir la proposition « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche.

Prière universelle 
Dans la prière universelle, nous présentons nos demandes pour les besoins de l’Église et pour le salut du monde entier. Par cette prière, notre communion s’élargit au-delà de la communauté rassemblée pour prier en un lieu précis. N’oublions pas de prendre en compte les actualités récentes lors de sa rédaction. Ne prenez pas telles quelles ces intentions rédigées il y a plusieurs mois : 

Un bref temps de silence peut être pris entre chaque intention, avant de chanter le refrain, afin que chacun puisse intérioriser la prière…

· Introduction : Frères et sœurs, au début de cette prière commune, prions tous ensemble le Christ Seigneur non seulement pour nous-mêmes et nos proches, mais pour le peuple tout entier (Missel p. 1381).

· Refrain : Seigneur entends la prière qui monte de nos cœurs.

· Pistes pour les intentions

Prions pour que, dans l’Église, chacun là où il est et à sa façon, 
puisse accomplir pleinement sa mission d’annonce de la Parole, d’accueil de tous et d’hospitalité. R/

Prions pour que, en ce temps de vacances, nous prenions le temps de l'écoute de ta Parole, 
de la goûter et, par notre vie, d’être porteurs d’espérance pour nos frères et sœurs. 		R/

Prions pour ceux qui sont en vacances et pour ceux qui travaillent à leur service : 
que ce temps soit favorable aux vraies rencontres fraternelles.
Prions aussi pour les parents qui souffrent de ne pas pouvoir offrir ce bonheur à leurs enfants. 	R/

Prions pour les exilés, les persécutés, ceux qui sont sans nouvelles des leurs, 
ceux que les souffrances de toutes sortent accablent, que nous sachions nous arrêter,
voir, écouter, prendre soin comme le Samaritain. 						R/

· Conclusion (Missel p. 1382)
Tends l’oreille à nos demandes, Seigneur,
et fais-nous grâce :
dans ta bienveillance, exauce les prières
de ceux qui te supplient.
Par le Christ, notre Seigneur.
R/ Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et Présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES – Par l’offrande, les fidèles apprennent à s’offrir eux-mêmes, par le Christ. Dans cet esprit, une procession peut être organisée en ce dimanche.

· La quête se déroule à ce moment-là et le produit, apporté en procession, est déposé non loin de l’autel. 

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour (Missel, p. 344)

Regarde, Seigneur, les dons de l’Église qui te supplie :
accorde à tes fidèles qui vont les recevoir
la grâce d’une sainteté plus grande.
Par le Christ, notre Seigneur.

Celle de la messe pour favoriser l’union des cœurs (Missel, p. 1102)
Seigneur Dieu,
tu nous recrées à ton image
par tes préceptes et par tes sacrements ;
dans ta bonté, assure nos pas sur tes chemins :
par le sacrifice que nous te présentons,
accorde-nous la grâce de la charité
dont tu as mis le désir en nos cœurs.
Par le Christ, notre Seigneur

Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE – La préface n° 6 des dimanches conviendra bien à ce dimanche : «…C’est toi qui nous as donné la vie, le mouvement et l’être ; dans notre corps, nous éprouvons chaque jour les effets de ta tendresse… » (Missel p. 435).

· ORDINAIRE DE MESSE
Pour les quatre dimanches de cette série, nous vous suggérons de garder le même ordinaire, par exemple :
· SAINT, LE SEIGNEUR – AL 23-32/AL 23-32 - Messe des Espélugues - 25 messes pour toutes les assemblées - Volume 2
· ANAMNÈSE – AL 24-17/CL 24-17 - Messe des Espélugues - 25 messes pour toutes les assemblées - Volume 2
· DOXOLOGIE – AL 197 – CNA 277
Fraction du pain & Communion
· NOTRE PÈRE introduit par quelques mots : Emplis du désir de ta vie, tournons-nous les uns vers les autres, et ensemble : Comme nous l’avons appris du Sauveur et selon son commandement, nous osons dire : NOTRE PÈRE…

· GESTE DE PAIX – Partager la paix du Christ c’est ne pas oublier que ce n’est pas notre paix que l’on donne à son prochain mais bel et bien la paix du Christ.

· CHANT DE LA FRACTION
Nous vous suggérons de garder la même messe du 13e au 16e dimanche du temps ordinaire. Par exemple :
AL  23-13/AL 23-13 – Messe des Espélugues– 25 messes pour toutes les assemblées Vol. 2

· INVITATOIRE À LA COMMUNION
« Celui qui mange ma chair et boit mon sang
demeure en moi, et moi, je demeure en lui, dit le Seigneur ».

Voici l’Agneau de Dieu,
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !

· COMMUNION
D 308 		Pour que nos cœurs			Célèbres chants d'Église pour la liturgie – 2
D 366		Au partage du festin			Signes Musiques n°75/CDSignes 17 
X 971/D 218	À l’image de ton amour			CNA 529/Signes Musiques n°33/Chantons en Église n° 184 et 126

Vous pouvez également choisir un chant d’action de grâce, par exemple (s’il n’a pas été choisi en chant d’entrée) :

MX 115		Tu aimeras le Seigneur ton Dieu		Vivante Parole – L. Deiss (SM)
· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.

Celle de la messe du jour (Missel, p. 344)

Nous avons reçu tes bienfaits, Seigneur,
et nous te supplions :
chaque fois que nous célébrons ce mystère,
fais grandir en nous ton œuvre de salut.
Par le Christ, notre Seigneur.

Celle de la messe pour favoriser l’union des cœurs (Missel, p. 1103)

Nous avons reçu le sacrement de l’unité, Seigneur,
et nous te prions :
puisque nous vivons d’un seul cœur dans ta maison,
accorde-nous la paix que nous annonçons,
fais-nous garder la paix que tu nous donnes.
Par le Christ, notre Seigneur.

Service de COMMUNION AUX ABSENTS – « Porter la communion à un malade est un acte de foi et une démarche fraternelle de la communauté eucharistique envers ses membres absents » (Rituel des sacrements pour les malades). 
En ce jour, veillons à offrir cette possibilité aux malades et aux personnes âgées de la paroisse. De cette manière, ils sont davantage unis à notre assemblée et participent à notre prière.
LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces
On peut annoncer la fête de Notre-Dame du Mont Carmel (le 16 juillet) ainsi que celle de Marie Madeleine (22 juillet).

Bénédiction et envoi
Emplis de la vie du Christ, nous pouvons nous demander « De qui vais-je me faire le prochain cette semaine ? » (voir « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche).

Allons et nous aussi, faisons de même…

En ce sens, nous vous suggérons la prière pour le peuple n° 21 (Missel p. 542) :

Nous t’en prions, Seigneur,
que le peuple fidèle, stimulé par ta bonté,
ne cesse de progresser ;
qu’il soit touché par un repentir salutaire
et accomplisse avec joie ce que tu commandes
pour recevoir ce que tu promets.
Par le Christ, notre Seigneur.

Frères et sœurs, 
Que Dieu tout-puissant vous bénisse…

Puis le diacre ou le prêtre peut dire :
Allez en paix, glorifiez le Seigneur par votre vie.
Nous rendons grâce à Dieu.

Un chant peut accompagner la sortie de tous :
	La joie de l’Évangile 	CD Signes 98/Signes Musiques n° 156
T 48-92	Il est grand le bonheur de donner	CD Signes n° 68/Signes Musiques n° 86
T 58-46	Dieu veut que tous les hommes soient sauvés	CD Messagers de l’Évangile
T 111/RT 111	Rien ne changera	Signes Musiques n° 46
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