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Avec le Christ ressuscité, 
éveillons-nous au monde par le souffle de l’Esprit





« Viens, Saint-Esprit. 
Toi qui suscites de nouvelles langues 
et mets des paroles de vie sur nos lèvres, 
préserve-nous de devenir une Église-musée, 
belle mais silencieuse, 
avec un grand passé mais peu d'avenir. 
Viens parmi nous, 
pour que dans l'expérience synodale, 
nous ne nous laissions pas envahir par le désenchantement, 
que nous n'édulcorions pas la prophétie, 
que nous ne réduisions pas tout à des discussions stériles. 
Viens, Esprit Saint d’amour, ouvre nos cœurs à l’écoute. 
Viens, Esprit de sainteté, renouvelle le saint Peuple fidèle de Dieu. 
Viens, Esprit créateur, renouvelle la face de la terre ».

Pape François

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Les textes de la liturgie de ce dimanche nous présentent les difficultés de la première communauté chrétienne (1re lecture), spécialement celles provoquées par la circoncision auprès des populations non-juives. Mais les apôtres qui sont restés à Jérusalem se savent habités de l’Esprit Saint. Ainsi osent-ils dire « l’Esprit Saint et nous », une expression que reprendra le Concile par l’intermédiaire de Paul VI. C’est ainsi qu’ils prennent la décision de ne pas imposer aux habitants d’Antioche, de Syrie et de Cilicie les obligations concernant la viande et celles regardant la circoncision que les Juifs devaient suivre, stipulant par le fait même qu’il s’agissait de comprendre ce qui était bon pour chacun. Désormais, « la muraille de Jérusalem » repose sur les douze apôtres de l’Agneau et le peuple ouvert sur le monde s’édifie sur leur témoignage. Désormais, il devient nécessaire d’expérimenter la présence du Christ autrement, car le salut est ouvert à tous et sa présence s’exprime dans la vie des hommes et des femmes d’hier et d’aujourd’hui au cœur de nos communautés. Durant ce temps pascal, nous pouvons goûter davantage d’avoir un Dieu vivant à nos côtés. Mais cela suppose de prendre en compte et de discerner à travers les événements qui nous parviennent, l’originalité de sa présence, même lorsqu’il nous semble qu’il nous parle à distance de ce qui soutient notre monde. Et c’est l’Esprit Saint qui nous dira comment il est à l’œuvre pour nous éveiller au monde tel qu’il peut ressembler aux désirs de Dieu.

Première lecture : Actes 15, 1-2. 22-29
La première lecture de dimanche dernier nous mettait devant l’arrivée massive de chrétiens d’origine païenne au sein de la jeune Église. Cette situation nouvelle oblige les apôtres à organiser la vie de la communauté. En effet, chrétiens d’origine juive et chrétiens d’origine païenne, n’ont pas les mêmes habitudes alimentaires. Faut-il que tous les nouveaux baptisés se conforment aux prescriptions de la loi de Moïse concernant les repas ? Certains chrétiens d’origine pharisienne affirment même que tous les disciples de Jésus devraient être circoncis et pratiquer entièrement la loi mosaïque. Les débats furent houleux et passionnés. Le texte d’aujourd’hui nous montre que les apôtres furent unanimes pour ne rien imposer à quiconque, sinon quelques prescriptions de bon sens qui voulaient surtout éviter de choquer les chrétiens d’origine juive.
Leur conviction fut assez simple : il n’y a aucun préalable à l’accueil de l’Évangile. Tout le monde y a droit, quelle que soit l’histoire qui le conduit à rencontrer aujourd’hui le Seigneur ressuscité. Cependant, cette rencontre déterminante pour toute l’existence engage chaque baptisé sur le chemin de l’unité de la communauté, chemin par lequel se vit concrètement l’expérience fraternelle.

Psaume 66
Ce psaume de louange se caractérise par le fait qu’il est un appel à ce que toutes les nations s’unissent à la louange d’Israël. La bénédiction de Dieu y est définie de fort belle façon : que le visage de Dieu s’illumine pour nous ! C’est-à-dire, que chacun ressente sur lui-même se poser le regard de Dieu, ce regard qui ouvre l’avenir et l’éclaire tout à la fois.

Deuxième lecture : Apocalypse 21, 10-14. 22-23
Dans le prolongement de la deuxième lecture de dimanche dernier, la liturgie nous donne à entendre la description de la Jérusalem céleste. Jean la décrit splendide, selon des critères qui lui sont propres et qui appartiennent en même temps aux conventions de son temps. À l’époque, les formes carrées sont synonymes de perfection ; de même, pour Jean, les pierres précieuses, avec les reflets de lumière, faits de jaune, de brun et de vert, qui caractérisent celles qu’il nomme, sont les images les plus appropriées pour décrire la gloire et la lumière divines.
La caractéristique de cette description de la Jérusalem nouvelle réside dans cette absence de temple, de sanctuaire : il n’y en aura pas besoin puisque la présence de Dieu sera manifeste à tous. Cette présence sera lumineuse, donnera un sens à toute chose, y compris à ce long itinéraire, cet exode, qu’il aura fallu traverser pour arriver jusque-là.

Évangile : Jean 14, 23-29
De nouveau, pour l’Évangile, nous entendons le prolongement de celui de dimanche dernier. Après avoir dit qu’il est déjà glorifié par le Père, après avoir offert le commandement de l’amour, Jésus invite ses disciples à garder sa parole et à rester en paix dans l’assurance que l’Esprit Saint leur viendra en aide et leur procurera sa joie.
L’Esprit Saint est offert comme une force de mémoire à ceux qui veulent conserver les paroles de Jésus, c’est-à-dire les retenir et en chercher le sens. L’Esprit soutient cet effort de mémoire et permet aux paroles de Jésus de recevoir leur plénitude de sens en les comprenant comme une prophétie de sa glorification, c’est-à-dire de sa mort et de sa résurrection. Jésus l’a annoncé avant que cela ne se produise, il l’a donc vécu en toute liberté : l’Esprit Saint nous permet d’éprouver la liberté de Jésus et donc le don, le pardon, qu’il manifeste en étant cloué sur le bois de la croix.
La paix et la joie auxquelles Jésus nous appelle sont les dispositions intimes et profondes par lesquelles nous restons dans l’attente de son retour. Puisqu’il a tant fait pour nous, il ne peut pas ne pas revenir quand le Père le lui demandera pour nous prendre avec lui. La paix et la joie ne sont pas des sentiments passagers, mais une décision profonde que l’on cultive en faisant mémoire des paroles de Jésus sous la conduite de l’Esprit, le consolateur.


Pistes d’homélie

Un geste automatique ?

À la messe, certains gestes sont devenus presque automatiques (les trois croix de l’Évangile, les postures à genoux ou debout, le Notre Père qui n’est pas toujours « prié » mais hélas souvent « récité »…).
Le geste de paix, « grâce au Covid », est devenu moins automatique. On y réfléchit, on trouve un geste ou un regard à « distance sanitaire » (surtout pas à « distance sociale » comme on l’entendait trop souvent !).
La pandémie doit nous avoir appris à resserrer le lien social, à trouver des gestes qui, pour être sanitaires, n’en sont pas moins sociaux. Des gestes qui font barrière au virus mais qui lèvent la barrière qui nous sépare de l’âme de l’autre.

Laisser l’Esprit habiter nos anciennes pratiques

Le Christ nous éveille et nous élève, il nous invite à convertir nos anciennes pratiques, à laisser l’Esprit les habiter désormais de son souffle. 
Il s’agit bien de garder sa Parole (Évangile), mais de ne plus tomber dans le pharisianisme : qu’un débat surgisse, c’est l’intégration de l’autre qui doit primer, même si l’on doit atténuer un peu nos exigences (1re lecture).
Pour que Dieu nous prenne en grâce et nous bénisse, pour que son visage s’illumine sur nous (psaume), pour que l’Agneau soit notre lumière à tout jamais (2e lecture), il faut convertir les anciennes pratiques des sanctuaires faits de mains d’hommes. Dans la Jérusalem céleste, il n’y aura plus de sanctuaire (2e lecture).

Donnons-nous la paix, oui, mais pas à la manière du monde

Ne tombons plus dans les gestes automatiques du vieux sanctuaire.
Donnons-nous la paix, oui, mais plus à la manière du monde. 
Une bise, une main serrée, voilà qui appartenait au monde. 
Et si les chrétiens inventaient autre chose ? 
Un beau geste de paix post Covid, un vrai regard profond, une inclination à l’orientale, les mains jointes et un vrai sourire… 
De quoi se donner la paix… mais pas à la manière du monde (Évangile).
[bookmark: _GoBack]Vincent Lafargue,
 prêtre du diocèse de Sion (Suisse)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. FRATELLI TUTTI. L’unité est compromise quand on offense les frères (1re lecture). Les chrétiens d’origine non juive pouvaient offenser les chrétiens d’origine juive par des pratiques alimentaires et conjugales. Y a-t-il d’autres domaines où nous devrions mettre l’unité au-dessus de tout ? La parole « Je vous laisse ma paix » (évangile), s’applique-t-elle dans la vie personnelle ou, tout autant, dans la vie communautaire ? 

2. LE PRÉALABLE À L’ÉVANGILE n’est pas une pratique alimentaire ; c’est l’unité. Aussi Paul et Barnabé portent-ils à l’Église mère de Jérusalem les problèmes de l’Église d’Antioche (1re lecture). L’union des communautés est-elle un signe à donner au monde ? Cette union est-elle une construction de la diplomatie des hommes, ou bien « descend-elle du ciel » (2e lecture) comme un don de Dieu ? Est-elle le signe que le Père et le Fils « demeurent » entre les disciples, comme leur lien (évangile) ?

3. AUTORITÉ « Vous agirez bien si vous gardez » ces précautions qui permettent de vivre ensemble (1re lecture). Ainsi s’exprime l’autorité de l’Église. Reconnaît-on la véritable autorité à ce qu’elle encourage toujours à la fraternité ?

4. PRÉSENCE. Où trouve-t-on Dieu ? « Le temple, c’est le Seigneur » (2e lecture) ; « Nous viendrons chez lui… je reviens vers vous… L’Esprit Saint vous enseignera » (évangile). Depuis l’Ascension, Jésus n’est plus visible ; mais où voyons-nous sa présence ? À quels signes ?

5. UNIVERSALISME. « Que les nations chantent leur joie », comme si le « visage de Dieu s’était illuminé pour elles » (psaume). Croyons-nous que le visage de Dieu s’illumine pour les non-croyants d’aujourd’hui ? Si l’Église doit aller « aux périphéries », est-ce pour montrer ce « sourire » de Dieu ? 


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Les Actes des Apôtres nous mettent en face d’une expérience de synodalité, celle de l’assemblée de Jérusalem considérée comme le premier synode en christianisme. La communauté chrétienne pourra insister sur la proposition du pape qui lui-même organise un synode, faisant précéder une réflexion des chrétiens avant même que les évêques se rassemblent. Dans le mot d’accueil, dans la prière universelle, et dans l’envoi, on pourra prier pour mettre en œuvre les demandes synodales.

Il sera possible de rappeler que le Notre Père souligne la présence permanente de Dieu auprès de nous. « Que ton règne vienne » signifie « que le monde tel que tu l’orientes, arrive » ; de même « que ton nom soit sanctifié », « que ta volonté soit faite sur la terre comme au ciel ». « Ne nous laisse pas entrer en tentation » c’est dire : « que ta miséricorde nous accompagne pour nous garder sur le bon chemin ». Tout ceci pourrait être précisé avant de le prononcer en communauté.
Fleurir
Durant tout le temps pascal, l’équipe « Fleurir en liturgie » des Fiches Dominicales vous propose de travailler en équipe les pages 29 à 31 du Livret de l’Année C du Coffret « FLEURIR EN LITURGIE - Fleurir les temps liturgiques privilégiés et les grandes fêtes ».

Pour se former en équipe

Les enseignements de l’Esprit Saint

Jésus nous dit aujourd’hui dans l’évangile : « le Défenseur, l’Esprit Saint que le Père enverra en mon nom, lui, vous enseignera tout, et il vous fera souvenir de tout ce que je vous ai dit » (Jn 14, 26).

Que nous enseigne l’Esprit Saint ? 
La réponse de Jésus est on ne peut plus générale : « Tout » ! En Jn 16,13, il dira même : « Quand il viendra, lui, l’Esprit de vérité, il vous conduira dans la vérité tout entière. »
Ce que nous enseigne l’Esprit Saint, la vérité tout entière, c’est le mystère de la foi tel que Jésus Christ nous le révèle ; tel qu’il l’incarne, puisqu’il se définit lui-même comme « la Voie, la Vérité et la Vie » ; tel qu’il l’enseigne, par exemple, aux disciples sur le chemin d’Emmaüs (Lc 24, 13-32). Dans une homélie, le 11 mai 2020, le pape François, commentant cet évangile, rappelle que l’Esprit Saint nous aide à approfondir notre compréhension de ce mystère de la foi dans son évolution, parce que la foi n’est pas un dépôt mort, elle vit, elle croît et se développe comme un arbre. « L’Esprit Saint développera en nous la compréhension de ce que Jésus nous a enseigné, il fera grandir en nous, jusqu'à la maturité, la doctrine du Seigneur. »
L’Esprit Saint nous permet ainsi d’éviter deux dérives : celle qui consiste à répéter à l’identique les mots d’une foi rendue immobile par une mauvaise intelligence de la tradition. Et l’autre dérive qui nous entraînerait sur les chemins délirants de notre imagination. Ainsi la vérité tout entière à laquelle nous conduit l’Esprit Saint est-elle la vérité intégrale, mais non pas intégriste ; la vérité qui rend libre, mais non pas indépendant ; la vérité éclairée, mais non pas illuminée.

Comment nous parvient cet enseignement ?
Notre Credo l’affirme, reprenant l’enseignement de la lettre aux Hébreux (1,1) : il a commencé par parler par les prophètes à qui il donne la parole. Et par « prophète », il faut entendre tous les rédacteurs de la Bible, au point que l’on peut dire que l’Esprit Saint est le véritable auteur de la Bible. C’est toute la théorie de l’inspiration qui est sollicitée ici. Elle nous dit que l’enseignement de l’Esprit Saint commence par sa présence dans des événements (en tant qu’ils veulent dire quelque chose), qu’il s’exprime par les auteurs et les livres qui en tiennent la mémoire, qu’il est présent dans le peuple qui les reçoit, qui les prie et dont ils nourrissent la foi, dans les conciles qui les canonisent et dans l’Église qui les enseigne, en vit et les célèbre.
L’enseignement de l’Esprit Saint est donc l’enseignement de l’Église, reçu du Christ qui le tient de son Père. (Jn 16, 13-15).

Dominique Maerten


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie
Temps de l’accueil
· CHANT D’ENTRÉE (pendant la procession du Livre, le cas échéant)
IN 14-65-1	Approchez-vous du Seigneur Jésus		Chantons en Église n° 187
Le refrain, très connu, n’est autre que l’Alléluia pascal. Il pourra être repris comme acclamation à l’évangile.

· SIGNE DE CROIX ET SALUTATION D’OUVERTURE (par la personne qui conduit la prière)

Au nom du Père, et du Fils et du Saint Esprit.	R/ Amen.
Que la grâce et la paix de Dieu, notre Père, et du Seigneur Jésus, le Christ, soient toujours avec vous/nous.
R/ Et avec votre esprit.

Nous sommes toujours dans le temps pascal, qui est comme une grande semaine de sept jours, dont chaque jour dure une semaine. C’est le temps de l’accomplissement du mystère pascal. Nous sommes toujours dans la lumière du Christ ressuscité qui nous tire hors de nos tombeaux, qui nous sauve de la mort et qui nous délivre du péché, comme à notre baptême.
En souvenir de notre baptême, nous nous marquons de l’eau du pardon.

· RITE PÉNITENTIEL
Durant le temps pascal, on privilégiera le rite de l’aspersion, soit sous la forme traditionnelle, soit en invitant l’assemblée (si elle n’est pas trop nombreuse) à venir en procession se signer dans une vasque baptismale déposée à l’entrée du chœur. 

Chants possibles : 
I 24-01	Une source d’eau vive	Signes Musiques n° 50
I 132-1	J’ai vu l’eau vive 	CNA 191

· GLOIRE À DIEU
AL 23-09 	« Messe du Partage »	CNA 197

· PRIÈRE D’OUVERTURE :
Celle du Missel ou :
Seigneur notre Dieu, par ton Fils Jésus ressuscité, tu nous promets ton Esprit et tu nous donnes la paix. 
Regarde ton Église en synode et mets au cœur de tous ceux qui écoutent ta Parole 
la volonté de suivre tes commandements et de parvenir ainsi au salut. 
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
Temps de la Parole 
· PROCLAMATION DU LIVRE DES ACTES DES APÔTRES		Ac 15, 1-2. 22-29
Le premier synode de l’histoire, pour donner ensemble une nouvelle orientation à l’Église.

· PSAUME 66
R/ Que les peuples, Dieu, te rendent grâce ; qu’ils te rendent grâce tous ensemble !
Voir les propositions p. 8. 

· PROCLAMATION DE L’APOCALYPSE DE SAINT JEAN 		AP 21, 10-14. 22-23
Une image de l’Église, Jérusalem céleste, vers laquelle marche notre histoire.

· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE
Alléluia pascal (refrain du chant d’entrée)

· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE	Jn 14, 23-29

· COMMENTAIRE APRÈS LA PAROLE

· CHANT APRÈS LA PAROLE
EDIT 629	Heureux celui qui écoute la Parole	Signes Musiques n° 146

· PROFESSION DE FOI
Monition : Mettons-nous à l’école des Apôtres rassemblés à Jérusalem, pour dire ensemble la foi qu’ils nous ont transmise : Je crois… (Symbole des Apôtres)
Temps de la louange et de la supplication

· PRIÈRE UNIVERSELLE (voir page 9 de cette fiche)

· PRIÈRE DE LOUANGE ET D’ACTION DE GRÂCE

L’invitation sera faite par la personne qui conduit la prière : Vraiment, il est juste et bon pour sa gloire et notre salut, d’offrir à Dieu notre action de grâce, toujours et en tout lieu. C’est pourquoi, en union avec toute l’Église en prière, nous chantons :

Refrain : Au Seigneur notre Dieu, tout honneur et toute gloire !	CNA page 114 (psaume 95)

Nous te louons Dieu notre Père et nous te bénissons pour ton Fils que tu nous as envoyé et l’Esprit Saint que tu nous as promis. Nous leur devons notre salut. Ils nous font entrer dans la communion de ton amour et nous procurent la joie promise à ceux qui écoutent ta Parole. Nous te rendons grâce. 	R/

Nous te louons, Jésus Christ, et nous te bénissons. Par ton mystère pascal tu nous ouvres la résurrection. Ta Parole nous nourrit et nous tourne vers ton Père. Tu nous envoies ton Esprit qui nous enseigne toute chose. En rejoignant ton Père, tu nous laisses ta paix et tu nous associes à ta joie. Nous te rendons grâce. 	R/

Nous te louons, toi Esprit Saint et nous te bénissons. Toi notre défenseur, tu nous inspires les mots du témoignage, tu tournes nos cœurs et nos esprits vers la mission et tu nous conduis à la vérité tout entière. Tu éclaires notre foi, nourris notre espérance et guides notre charité. Nous te rendons grâce.	R/

· NOTRE PÈRE

Que ce même Esprit Saint qui fait de nous des enfants de Dieu, s’unisse à notre esprit et nous enseigne la prière des fils de Dieu : Notre Père…

· RITE DE LA PAIX
Aujourd’hui, Jésus nous dit : « Je vous laisse la paix ; je vous donne ma paix ». Que cette paix descende sur nous, sur l’Église et sur le monde qui en a tant besoin. En nous la donnant, il fait en même temps de nous ses artisans. Alors, dans la paix du Christ, donnez-vous la paix.

Temps de l’envoi

· ORAISON FINALE
D/A : Dieu éternel et tout-puissant, dans la résurrection du Christ, tu nous recrées pour la vie éternelle. Envoie sur nous, comme tu l’as promis par ton Fils, ton Esprit Saint. Qu’il nous conduise à la vérité tout entière, et nous fasse souvenir de tout ce que Jésus nous a enseigné par sa Parole. Nous te le demandons par lui qui règne avec toi et le Saint Esprit, maintenant et pour les siècles des siècles. 
R/ Amen

· ANNONCES PAROISSIALES

· BÉNÉDICTION ET ENVOI
Nous vous suggérons la bénédiction solennelle du temps de Pâques - voir page 12 de cette fiche. (On peut utiliser la 1ère personne : « nous » au lieu du « vous » réservé, en principe, au ministre ordonné).

La personne qui conduit la prière conclut :
Allez porter l’Évangile du Seigneur !
R/Nous rendons grâce à Dieu.

· MUSIQUE OU CHANT D’ENVOI
T 9	Peuple de Dieu, n’aie pas de honte	CNA 575


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
« Avec le Christ ressuscité, 
éveillons-nous au monde par le souffle de l’Esprit. »
Au cœur du processus synodal, ce sixième dimanche de Pâques et ses lectures sont un appel à ouvrir notre cœur à la présence mystérieuse du Ressuscité. L’assemblée est invitée à renouveler sa foi dans la présence agissante de son Seigneur et à se rendre disponible aux appels de l’Esprit dans ce temps qui est le nôtre. 

Durant tout le temps pascal, la couleur liturgique est le blanc.

OUVERTURE
L’équipe liturgique pourra s’interroger sur la manière de rendre visible l’invitation du pape François à devenir ensemble une « Église différente » ouverte à la nouveauté que Dieu veut lui suggérer. La procession d’entrée pourrait visualiser les différents « travailleurs » pastoraux de la paroisse. 

Procession, accueil et encensement
· CHANT D’ENTRÉE
Comme aux autres dimanches de Pâques, vous pouvez soit choisir un chant du répertoire pascal soit un chant plus caractéristique du 6e dimanche :
A 238-1	Au cœur de ce monde	Signes Musique n°63
KA 58-44	Baptisés dans l’unique Esprit	Chantons en Église n°175
K 562	Aux Églises du monde	Signes Musique n°48 / Couplets 1, 2, 3.

· ENCENSEMENT 
Il est bon de garder ce qui a été mis en place pour tout le temps de Pâques.

· SALUTATION
Après la salutation au peuple rassemblé, le mot d’accueil pourra donner le dynamisme de la célébration, dans l’esprit du synode en cours, et expliquer le choix de la procession d’entrée d’une « Église différente ». Il peut être prononcé par le prêtre, le diacre ou un ministre laïc (PGMR n°50).

Préparation pénitentielle
Pour marquer le Temps de Pâques qui conduit jusqu’à la Pentecôte, nous recommandons l’aspersion.
· Le prêtre invite les fidèles à faire silence pour se reconnaître pécheurs.
· Il utilise l’eau bénie à la Veillée pascale et un rameau. Il se déplace dans toute l’église.
· L’assemblée chante ce qui a été retenu depuis le jour de Pâques.

· Le prêtre dit la conclusion (Missel p. 1377) :
Que Dieu tout-puissant nous purifie de nos péchés
et, par la célébration de cette eucharistie,
nous rende dignes de participer à la table de son royaume.
(Par le Christ, notre Seigneur.) Amen.

Gloire à Dieu
Pour unifier tout le temps pascal, nous vous suggérons de conserver le même Gloria durant les sept dimanches jusqu’à la Pentecôte.

Prière d’ouverture
Ensemble, prions…
Celle de la messe du jour (Missel, p. 290)

Dieu tout-puissant, 
accorde-nous, en ces jours de fête,
de célébrer avec ferveur le Seigneur ressuscité : 
puissions-nous mettre en œuvre fidèlement 
tout ce dont nous faisons mémoire.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.

Celle du mardi de la 6e semaine de Pâques (Missel, p. 292)

Dieu de puissance et de miséricorde, 
donne-nous d’avoir vraiment part 
à la résurrection du Christ, ton Fils.
Lui qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE

Proclamer la 1ère lecture – Ac 15, 1-2. 22-29
Monition (facultative) : Ce texte des premières communautés chrétiennes nous met en face de la nécessité, pour l’Église, de vivre sous le mode synodal.

Il serait bon que le lecteur se soit préparé spirituellement avant sa proclamation et qu’il ait déjà prononcé à voix haute ce texte pour ne pas accrocher sur certains noms propres. Il s’efforcera aussi de bien distinguer les différentes parties du texte :
· le conflit à Antioche
· la montée de Paul et Barnabé à Jérusalem
· l’assemblée de Jérusalem
· la lettre adressée aux « frères issus des nations ».
Chanter le PSAUME 66
[bookmark: _Hlk536520466]Nous vous suggérons soit de prendre la mélodie composée par Jean-Pascal Hervy, que vous pourrez retrouver sur le site de Chantons en Église : https://www.chantonseneglise.fr/album/1015/jean-pascal-hervy-psaumes-pour-les-dimanches-et-fetes-annee-c; soit celle de Louis Groslambert que vous trouverez dans le classeur « Nouvelles antiennes » édité par les Fiches Dominicales au 20e dimanche ordinaire année A :

Que les peuples, Dieu, te rendent grâce ;
qu’ils te rendent grâce tous ensemble !

[bookmark: _Hlk536520590]Antienne chantée par le(a) soliste et reprise par l’assemblée
Psalmiste 
A 	Que Dieu nous prenne en grâce et nous bénisse,
B 	que ton visage s’illumine pour nous ;
C 	et ton chemin sera connu sur la terre,
D	ton salut, parmi toutes les nations.
Antienne chantée par l’assemblée

Psalmiste 
A 	Que les nations chantent leur joie,
B 	car tu gouvernes le monde avec justice ;
C 	tu gouvernes les peuples avec droiture
D	sur la terre, tu conduis les nations.
Antienne chantée par l’assemblée

Psalmiste 
A 	La terre a donné son fruit ;
B	Dieu, notre Dieu, nous bénit.
C 	Que Dieu nous bénisse,
D	et que la terre tout entière l’adore !
Antienne chantée par l’assemblée

Proclamer la 2e lecture – Ap 21, 10-14. 22-23
Monition (facultative) : C’est sur le témoignage des 12 apôtres que l’Église est fondée. Et c’est encore vrai pour nous aujourd’hui.

Cette lecture demande un lecteur averti qui saura prendre son temps pour proclamer cette description de la Jérusalem céleste.

Acclamation à l’Évangile
Durant tout le temps de Pâques, l’encens peut s’employer pour la procession d’Évangile et sa proclamation. Pour ce sixième dimanche de Pâques, nous vous proposons de reprendre :
I 50-15 - Alléluia, Christ est vivant - Chantons en Église n°181
Christ est vraiment ressuscité ! Christ est vraiment ressuscité !
Alléluia ! Alléluia ! Alléluia ! Alléluia !
Alléluia, Christ est vivant ! Alléluia, Christ est vivant !
Si quelqu’un m’aime, il gardera ma parole, dit le Seigneur ;
mon Père l’aimera, et nous viendrons vers lui.

Proclamer l’Évangile : Jn 14, 23-29

Profession de foi

Prière universelle 
Après l’écoute de la Parole qui a résonné jusque dans la prédication, appuyés sur la foi au Seigneur que nous venons de confesser, nous venons maintenant offrir la prière des hommes. Aussi, si pour vous aider dans la rédaction des intentions, nous vous suggérons quelques pistes, n'oubliez pas de les adapter aux circonstances, à l'actualité, aux besoins du moment...

· Invitation 
Prions le Père qui aime ceux qui aiment son Fils et qui nous envoie son Esprit en nous promettant la paix.

· Refrain : Seigneur donne-nous ton Esprit pour bâtir ton Royaume 	CNA 231-15

· Pistes pour les intentions

Prions pour l’Église, affrontée au risque de la division, au drame des scandales, à la tentation du repli. 
Que l’Esprit Saint accompagne sa démarche synodale pour plus de charité dans la vérité. 	R/

Prions pour le monde en proie aux conflits, à la guerre, à l’injustice. 
Que l’Esprit Saint éclaire les responsables politiques pour qu’ils gouvernent dans la justice et la paix. 	R/

Prions pour les hommes et les femmes affrontés à la souffrance, la pauvreté, l’exclusion. 
Que l’Esprit Saint envoie vers eux des chrétiens et des personnes de bonne volonté pour leur venir en aide. 	R/

Prions pour notre communauté. 
Qu’elle soit attentive à garder la parole du Christ, 
qu’elle s’ouvre aux enseignements de l’Esprit Saint et qu’elle demeure dans l’amour du Père. 	R/

· Conclusion
Dieu qui sauves tous les hommes et ne veux en perdre aucun,
écoute la prière de ton peuple et donne-lui la joie d’être exaucé.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES – Pour ce temps de fête, la procession des dons venant de l’assemblée est à privilégier. La musique ou un chant peuvent accompagner la démarche. Nous vous suggérons :
B 57-30 - Dieu notre Père, voici le pain - Signes Musique n°112

« Le prêtre peut encenser les dons placés sur l´autel, puis la croix et l´autel lui-même, pour signifier que l’oblation de l´Église et sa prière montent comme l´encens devant la face de Dieu. Puis, le diacre ou un autre ministre encense le prêtre, à cause de son ministère sacré, et le peuple, en raison de sa dignité baptismale. » PGMR n°75

· QUÊTE 

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES

Celle de la messe du jour (Missel, p. 290)

Que nos prières montent vers toi, Seigneur,
avec ces offrandes pour le sacrifice ; 
dans ta bonté, purifie-nous, 
et nous serons mieux préparés
au sacrement de ton amour infini.
Par le Christ, notre Seigneur.

Celle du lundi de la 6e semaine de Pâques (Missel, p. 291)

Accueille, nous t’en prions, Seigneur,
les dons de ton Église en fête ; 
tu es pour elle à l’origine d’un si grand bonheur : 
qu’il s’épanouisse en joie éternelle.
Par le Christ, notre Seigneur.

Prière d’action de grâce 
· [bookmark: _Hlk535930299]PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE – Le Missel propose de choisir l’une des préfaces de Pâques (Missel pp. 425-429). Pour ce 6e dimanche, nous vous suggérons la 4e : « Le monde ancien est détruit, la création déchue est renouvelée, et, dans le Christ, nous est rendue la vie en plénitude. »

NB – Pour manifester l’unité du Temps pascal, le choix de l’ordinaire fait pour le jour de Pâques peut être conservé au tout long du temps pascal, fête de la Pentecôte incluse. 

Fraction du pain & communion
· NOTRE PÈRE 
Il peut être introduit par quelques mots reprenant ceux du verset de l’alléluia (voir aussi "Des mises en œuvre" page 4) :

« Si quelqu’un m’aime, il gardera ma parole, dit le Seigneur ; 
mon Père l’aimera, et nous viendrons vers lui. »

Unis dans le même Esprit,
nous pouvons dire avec confiance la prière reçue du Sauveur : Notre Père…

· GESTE DE PAIX – Il peut être introduit par une brève monition reprenant quelques mots de l’évangile (voir aussi "Pistes d'homélie" page 3) :

« Je vous laisse la paix, je vous donne ma paix ; 
ce n’est pas à la manière du monde que je vous la donne… »

Dans la charité du Christ, donnez-vous la paix.

· CHANT DE LA FRACTION 
Pour tout le temps pascal, nous vous proposons de conserver la même mélodie, par exemple :
C 570-1 / A 221-1	Agneau de Dieu, Agneau vainqueur	CNA 310

· INVITATOIRE À LA COMMUNION
Il peut être introduit par quelques mots reprenant ceux du livre de l’Apocalypse :

« La ville n’a pas besoin du soleil, ni de la lune pour l’éclairer, 
car la gloire de Dieu l’illumine : son luminaire, c’est l’Agneau. »

Voici l’Agneau de Dieu,
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !

· COMMUNION
DP 65-04 	Heureux ceux qui sont invités	CD signes n°90
KD 14-56 	Dieu nous a tous appelés 	CNA 571 / Signes Musique n°71
D 140-2 	Celui qui a mangé de ce pain	CNA 321 / Signes Musique n°51
D 341-1 	Que soit parfaite notre unité	Signes Musique n°89

· CHANT D’ACTION DE GRÂCE
DP 379	En accueillant l’amour 	Signes Musiques n°18

Service de COMMUNION AUX ABSENTS – « Porter la communion à un malade est un acte de foi et une démarche fraternelle de la communauté eucharistique envers ses membres absents » (Rituel des sacrements pour les malades). 
Veillons à offrir cette possibilité aux malades et aux personnes âgées de la paroisse. De cette manière, ils sont davantage unis à notre assemblée et participent à notre prière.

· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
Celle de la messe du jour (Missel, p. 291)
Dieu éternel et tout-puissant, 
dans la résurrection du Christ,
tu nous recrées pour la vie éternelle ; 
multiplie en nous les fruits du sacrement pascal : 
répands en nos cœurs la force
de cette nourriture qui apporte le salut.
Par le Christ, notre Seigneur.

Celle du mercredi de la 6e semaine (Missel, p. 294)
Dans ta bienveillance,
reste auprès de ton peuple,
nous t’en prions, Seigneur ; 
puisque tu l’as initié aux sacrements du ciel, 
fais-le passer de ce qui est ancien
à la vie nouvelle.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’ENVOI
Annonces
La fête de l’Ascension est proche. Il peut être utile d’en rappeler les horaires et les lieux des célébrations.

Bénédiction
Pour marquer le Temps de Pâques, la liturgie propose une bénédiction solennelle (Missel p. 529) : 

En ressuscitant son Fils unique,
Dieu vous a accordé le bienfait de la rédemption,
il a fait de vous ses enfants :
qu’il vous donne la joie de sa bénédiction. 				Amen.

Du Rédempteur, vous avez reçu d’être libres à jamais :
qu’il vous accorde aussi d’avoir part à l’héritage éternel.		Amen.

Par la foi au Christ,
dans le baptême vous êtes déjà ressuscités ;
par la droiture de votre vie présente,
puissiez-vous mériter de lui être unis dans la patrie du ciel.		Amen.

Et que la bénédiction de Dieu tout-puissant,
le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit,
descende sur vous et y demeure toujours.			Amen.

Envoi
[bookmark: _Hlk534878862][bookmark: _Hlk536539204]Afin de marquer la dimension synodale de la mission dans le souffle de l’Esprit, nous vous proposons pour ce dimanche de chanter un envoi déployé, par exemple : Baptisez-les du dernier « Chantons en Église » n°188 / CD n°130.

Ou de prendre un chant comme :
K 42-70 	Peuple du Dieu vivant 	Signes Musique n°93 / couplets 1 et 6
K 562	Aux Églises du monde	Signes Musique n°48 / couplets 4 et 5
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