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Avec le Christ ressuscité, choisir la meilleure part






« N'attendez pas que votre chair soit déjà morte,
n'hésitez pas, ouvrez la porte,
demandez Dieu, c'est lui qui sert,
demandez tout, il vous l'apporte :
il est le vivre et le couvert. »

Patrice de La Tour du Pin, « Hymne eucharistique » 
prière du temps présent, p. 531

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
En lien avec l’évangile qui souligne la qualité d’accueil de Marie, la sœur de Marthe, qui goûte la parole de Jésus, la première lecture nous présente Abraham accueillant trois voyageurs et qui, en retour, apprend qu’avec sa femme Sara il aura un enfant. De son côté Marie, assise aux pieds de Jésus, dans l’attitude du disciple qui écoute son maître, ne fait qu’une bouchée de ses paroles. Oh ! Jésus ne reproche pas à Marthe d’être dans l’action, interprétation souvent trop présente dans les homélies dominicales, mais plutôt que cette action soit devenue agitation à tel point qu’elle n’a pas le temps de s’occuper de lui et ne l’écoute même pas alors qu’il est l’invité. L’hospitalité, c’est aussi prendre du temps avec le visiteur.
Trop souvent, il est fait une opposition entre l’action et la contemplation. Les deux sont nécessaires et complémentaires. Encore faut-il amener l’action après une réflexion préalable qui ait le souci de réaliser une véritable rencontre avec le visiteur. La bonne part, soulignée par Jésus pour soutenir le choix de Marie, ne veut pas mettre en avant la contemplation au détriment de l’action, ne dévalue pas le service, mais insiste sur l’importance de l’attention à donner à l’écoute de Jésus. Ce sur quoi Paul met l’accent, alors que désormais le Christ est reparti près de son Père. Il nous faut mener à bien l’annonce de sa Parole, ce qui peut donner sens à l’action qui pourra en naître, une action qui révélera la vérité du cœur.

Première lecture : Genèse 18, 1-10a
Ce texte nous raconte l’hospitalité d’Abraham au cœur de laquelle il reçoit la bénédiction par l’annonce de la naissance d’un fils alors que lui et son épouse, stérile, sont bien trop âgés pour vivre une telle aventure. L’accueil du voyageur est une exigence particulièrement forte dans le monde semi-nomade du patriarche.
Avec minutie, le texte décrit des gestes par lesquels s’exerce l’hospitalité d’Abraham et de Sara. Ici, c’est le Seigneur en personne qui vient avec ses deux anges pour rencontrer son ami et parler avec lui. Au cœur de l’exigence morale, la vie d’Abraham et de Sara est bouleversée : c’est le Seigneur lui-même qu’ils accueillent et qui leur accorde sa bénédiction.

Psaume 14
Qui peut tenir en présence de Dieu ? Ce psaume est sûrement un texte liturgique, chanté au temple, exprimant les conditions de l’accès à la présence de Dieu. L’image de la tente fait le lien avec la première lecture de ce dimanche.
Pour se disposer à séjourner sous le regard de Dieu, rien de bien compliqué ! Pour prolonger la simplicité de l’hospitalité d’Abraham, le peuple de Dieu est maintenant invité à considérer l’autre comme une personne que l’on ne manipule pas, ni par l’argent, ni par la parole, ni par aucune forme d’abus.

Deuxième lecture : Colossiens 1, 24-28
Paul donne sens aux épreuves qu’il traverse : il l’accepte pour l’Église. Souvent le texte est mal compris, il manquerait quelque chose aux souffrances du Christ ! Absolument pas ! Par la mort et la résurrection de Jésus, Dieu nous a tout donné, le Fils est allé jusqu’au bout du don de soi : en se donnant lui-même, il a tout donné. Pour Paul, il s’agit d’accueillir en lui ce que le Christ accomplit pour tous ; il veut que le Christ vive en lui (cf. Ga 2, 20). La traduction ici adoptée insiste bien, avec raison, pour dire que Paul accepte cette vie du Christ en lui, dans son existence de chair, afin que les souffrances du Christ soient rendues visibles à tous pour que l’Église puisse grandir.

Évangile : Luc 10, 38-42
Ce récit évangélique nous rapporte une soirée de Jésus chez des amies. En effet, Marthe et Marie avec leur frère Lazare sont des amies de Jésus résidant à Béthanie chez lesquels Jésus s’arrête après une journée de prédication dans le temple à Jérusalem. De Jérusalem à Béthanie il y a, selon l’évangile selon saint Jean, une demi-heure de marche. Ils marchaient vite à l’époque…
Une soirée de pause et d’amitié, qui font les bonheurs de l’existence humaine, au cœur de laquelle Marthe et Marie sont filles d’Abraham et Sara, vivant pleinement la bénédiction, fruit de l’hospitalité. Marthe et Marie sont deux sœurs qui aiment donc Jésus pareillement mais une est inquiète, Marthe ; peut-être un peu agacée également de voir que sa sœur ne participe pas au geste de l’hospitalité. La réponse de Jésus ne doit pas nous faire penser qu’il manifesterait quelque mépris à l’égard de l’humble service de Marthe. Bien au contraire : si à ses yeux Marie a la meilleure part, ce n’est pas parce qu’elle est assise ; c’est parce qu’assise, et donc écoutant la parole de Jésus, elle n’est pas inquiète : elle se sait être aimée. Ce que Jésus propose à Marthe, ce n’est pas de cesser le service, c’est de prendre les moyens avec le service, pour se savoir aimée telle qu’elle est, telle qu’elle aime.
Ce texte n’oppose pas l’action et la prière. Il articule action et prière et montre comment l’une et l’autre permettent de devenir pleinement disciple du Seigneur Jésus.


Pistes d’homélie
Ton prochain comme un autre toi-même
Le fil rouge des lectures de ce dimanche est sans conteste « Vivre l'hospitalité ». 
La manière dont Abraham reçoit ces trois inconnus est sidérante. On y reconnaît la solidarité qui s'exprime entre gens qui savent ce que veut dire traverser un désert. C'était l'heure la plus chaude du jour est-il précisé. Abraham et Sara traversent quant à eux un autre désert : celui d'avancer en âge sans avoir de descendance et, pourtant, ils avaient reçu la promesse d'une descendance.
Étonnamment, deux versets plus loin dans le récit, les trois visiteurs ne deviennent qu'un seul : le mystère de leur identité ne dure pas bien longtemps puisqu'Abraham le (ou les) nomme « Seigneur ». La promesse finale de la naissance d'un enfant vient confirmer cette intuition. Elle nous fait penser que c'est vraiment Dieu qui vient annoncer à nouveau la réalisation de la promesse initiale. Voici déjà un appel pour nous : reconnaître le passage de Dieu dans nos rencontres quotidiennes. « Ce que vous avez fait au plus petit de mes frères, c'est à moi que vous l'avez fait » dira Jésus.
L'évangile quant à lui nous rappelle que l'hospitalité peut prendre plusieurs formes : Marthe s'affaire dans la préparation d'un bon repas, Marie laisse tout pour écouter Jésus. Bien recevoir quelqu'un, n'est-ce pas se rendre disponible à ce qu'il a à nous dire ? Cela le met en valeur, il se sent reconnu. C'est la réponse de Marie et Jésus affirme que c'est la meilleure part et qu'elle ne lui sera pas enlevée. Si c'est la meilleure part, il y en a donc une autre que Marthe a choisie : la voie du service, voie que Jésus a prise tout au long de sa vie. Cette voie du service est une manière ordinaire de témoigner de la place du Christ dans nos vies, quand il n'est pas possible de témoigner oralement. Mais nous savons que la voie du service poussée à l'extrême peut conduire à l'épuisement et à la perte du sens profond d'une vie donnée pourtant généreusement. De plus, cela peut cacher un grand vide intérieur. Nous ne sommes pas les sauveurs du monde quand même ! 
Nous nous agitons pour beaucoup de choses, soucieux de bien remplir nos journées pour être satisfaits de nous-mêmes. Le devoir de s'asseoir, si cher à ceux qui veulent se renouveler dans leur vie de couple, vaut également pour notre relation à Jésus Christ. Il faut beaucoup de temps pour apprendre à lâcher les commandes de notre vie spirituelle et les remettre dans les mains du Seigneur.
Que l’antienne de l'Alléluia de ce dimanche soit notre prière : « Seigneur Dieu, ouvre notre cœur pour qu'il recherche avec amour les paroles de ton Fils ».
Pierre LEMAITRE
prêtre du diocèse de Nantes (44)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. HOSPITALITÉ. Il y a plusieurs accueillants : Abraham, Sara, Marthe et Marie. Et des parents accueillent des enfants, des communautés accueillent des gens d’autres cultures… Dirions-nous qu’accueillir, c’est consentir à être bousculé par une nouveauté que l’on considère comme un immense cadeau (1re lecture) ? Dieu aussi accueille sous sa tente (psaume) : choisit-il ceux qui entrent ? C’est quoi entrer dans le domaine de Dieu ? « Ma sœur me laisse faire seule le service » (évangile) : arrive-t-il que le zèle à servir soit si prégnant qu’on n’a plus le temps d’écouter le maître ?

2. ACCUEILLIR LA PAROLE. Marie écoute la Parole (évangile), selon laquelle elle est aimée. L’écoute de la Parole est-elle indispensable pour tenir dans l’adversité, pour être missionnaire ? La Parole est-elle l’unique nécessaire ? Si oui, faut-il noter que c’est Jésus et pas Marthe qui fournit l’unique nécessaire ?

3. LA MISSION est de « mener à bien l’annonce de la Parole » (2e lecture). Cherchons dans le psaume quels comportements annoncent que Dieu aime, accompagne, fait miséricorde, combat la mort… S’ils vivent l’Évangile, les chrétiens sont-ils utiles au monde ? 

4. ÉPREUVE ET JOIE. « Je trouve la joie dans les souffrances que je supporte pour vous ». Est-ce que Paul dit que sa vie a du sens (joie) quand il se dépense pour les Églises à la manière du Christ ? « … ce qui reste à souffrir des épreuves du Christ » (2e lecture). Les souffrances du Christ sont-elles insuffisantes et faut-il les compléter ? Paul avoue-t-il qu’une part de lui-même n’est pas encore livrée au Christ, alors que, par amour du Christ, il devrait se donner sans limite aux Églises, au risque de souffrir ?


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
La première lecture pourrait être exécutée par trois personnes : le récitant, Abraham et les trois visiteurs, ces derniers (même si cela n’est pas dit comme cela) étant les représentants de Dieu.
Pour la prière universelle, il serait possible de valoriser les situations d’hospitalité que nous pouvons rencontrer.
Ce pourrait aussi être l’occasion d’insister sur la communion aux absents, manière de souligner la visite que fait une communauté auprès des frères et sœurs qui ne peuvent se déplacer.
Après la communion, il serait possible de lire le texte de Patrice de La Tour du Pin (cf. page de couverture ou le Missel des dimanches p. 532). Il nous présente de manière poétique l’hospitalité de Dieu : « demandez DIEU, c’est lui qui sert, demandez tout, il vous l’apporte ; il est le vivre et le couvert ».
De même pour la sortie de la célébration, il serait possible d’organiser un temps de convivialité aux portes de l’église paroissiale.
Pour se former en équipe
« Il est grand le mystère de la foi »
Dans la prière eucharistique, le récit de la Cène nous fait voir ces gestes et entendre ces paroles dépassant toute imagination : Jésus a rompu le pain et versé le vin, pour dire à ses disciples, et à nous dorénavant : « Prenez, mangez, buvez, ceci est mon corps livré pour vous, ceci est mon sang versé pour vous ». Ces nourritures posées sur la table de l’autel pour la communion sont des aliments de résurrection et de vie éternelle qui nous entraînent dans la Pâque du Fils du Dieu vivant et nous incorporent à lui. Saisis d’admiration, d’émerveillement et d’une immense reconnaissance nous proclamons alors : « Il est grand le mystère de la foi ! » La suite de l’acclamation en explicite le propos : « Nous annonçons ta mort, Seigneur Jésus, nous proclamons ta résurrection, nous attendons ta venue dans la gloire ». Ces trois paroles disent en condensé tout le mystère pascal, qui est le cœur, la source et le fondement de la foi chrétienne.
Que signifie ici le terme « mystère » ? Dans le langage usuel, il s’applique à des réalités secrètes et cachées. Mais depuis la Pâque de Jésus, le secret du mystère de la foi a été levé ; son message tient en ces quelques mots : la mort a été brisée et la résurrection manifestée (prière eucharistique n° 2), pour être communiquée à toute l’humanité par l’effusion de l’Esprit Saint, qui nous fait participer à la vie en plénitude. Les épîtres pauliniennes lues à Noël, à l’Épiphanie et pour le baptême du Christ le proclament en quelques de mots d’une densité admirable : « La grâce de Dieu s’est manifestée pour le salut de tous les hommes (…) Par le bain du baptême, il nous a fait renaître et nous a renouvelés dans l’Esprit Saint. Cet Esprit, Dieu l’a répandu sur nous en abondance, par Jésus Christ notre Sauveur, afin que, justifiés par sa grâce, nous devenions en espérance héritiers de la vie éternelle (…). Ce mystère n’avait pas été porté à la connaissance des générations passées, comme il a été révélé maintenant à ses saints Apôtres et aux prophètes, dans l’Esprit. Ce mystère, c’est que toutes les nations sont associées au même héritage, au même corps, au partage de la même promesse, dans le Christ Jésus, par l’annonce de l’Évangile » (Tt 2, 11 ; 3, 4-7 ; Ep 3, 5-6).
Le grand mystère de la foi est donc le mystère de la vie en Dieu, dans l’immense communion du corps du Christ. Nous le célébrons et nous y avons part dans toutes nos liturgies eucharistiques, mais aussi (comme à plus faible dose !) par la proclamation de l’Évangile et, si possible la communion, aux célébrations de la Parole. Rappel douloureux de l’impossibilité actuelle de réunir toutes les communautés catholiques latines existantes pour célébrer le grand mystère de la foi, faute de ministres chargés de les présider !
L’eucharistie, comme grand mystère de la foi, fait participer donc à cette vie qu’annonçait Jésus lors de la Cène, en priant son Père : « La vie éternelle, c’est qu’ils te connaissent, toi le seul vrai Dieu, et celui que tu as envoyé, Jésus Christ » (Jn 17, 3). Telle est bien la fonction des lectures : nous introduire dans la connaissance de Dieu, cette connaissance qui lève totalement le voile du grand mystère de la foi.
Marcel Metzger


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
La première lecture de ce dimanche raconte la visite des trois messagers à Abraham, comprise comme une annonce de la Trinité et que l’iconographie a souvent représentée, en particulier par l’icône dite « Icône de la Trinité », dont la plus célèbre est celle de l’iconographe Andreï Roublev (vers 1410). Une copie peut être mise en évidence près de l’ambon et expliquée après la 1re lecture.
Accueil et ouverture 
· MOT D’ACCUEIL 
Le diacre, ou l’animateur (-trice) : Au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit. Amen. Pendant son ministère, Jésus a multiplié les rencontres et les visites. L’évangile nous en parlera. Or, il poursuit cette action pour nous, en ce dimanche, dans notre assemblée.

· CHANT D’ENTRÉE : voir les propositions de la célébration eucharistique p. 7.

· PRIÈRE D’OUVERTURE	 
La personne qui conduit la prière dit l’oraison du Missel, ou cet essai : 
Notre Père des cieux, depuis le temps des prophètes tu nous dis : « Elle est tout près de toi, ma Parole, elle est dans ta bouche et dans ton cœur, afin que tu la mettes en pratique ». En ce dimanche, nous sommes à nouveau réunis pour la méditer et la savourer. Nous te bénissons et nous te prions : que ton Esprit Saint nous rende disponibles aux paroles que tu nous dis. Gloire et louange à toi pour les siècles.
Temps de la Parole
· PROCLAMATION DU LIVRE DE LA GENÈSE		Gn 18, 1-10a
Si Abraham est appelé « le père des croyants », c’est parce que Dieu est venu le visiter par ses messagers et que, par ses visites et sa présence constante, il lui a renouvelé ses promesses, en sollicitant sa confiance.
· PSAUME 14 – Pour sa mise en œuvre chantée voir p. 8 de cette fiche
Dans le refrain, le psaume développe le thème de la tente pour décrire celle dans laquelle Dieu accueille les fidèles se conduisant selon sa Parole ; ce qui y est dit du comportement du juste s’applique bien à Abraham.
· PROCLAMATION DE LA LETTRE DE SAINT PAUL AUX COLOSSIENS		Col 1, 24-28
Le mystère de Dieu n’est plus un secret incompréhensible. Au contraire, il a été manifesté aux Apôtres, qui l’ont proclamé. Il se résume en ceci : Dieu se communique à toutes les nations, par son Fils.
· ACCLAMATION : Voir la proposition de la page 9 de cette fiche.

· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE SELON SAINT LUC 			Lc 10, 38-42

· COMMENTAIRE APRÈS LA PAROLE
Pour que la Parole descende dans le cœur, la personne qui conduit la prière peut la commenter.
Temps de louange et d’action de grâce
· PRIÈRE DE LOUANGE :
Ravis par la visite de Dieu, comme Abraham, exprimons nos louanges.
Dieu, que nulle intelligence ne peut saisir, tu nous fais entrevoir le mystère de ta personne dans les trois messagers que tu as envoyés à Abraham et qui parlent d'une seule voix. Nous proclamons ta gloire. 
R/ Ô Seigneur, notre Dieu, qu’il est grand ton nom par tout l’univers. 
Père, béni sois-tu car tu nous as fait connaître le mystère caché aux origines, mais révélé en Jésus, ton Fils, présent au milieu de nous ; nous te rendons grâce pour les Apôtres, qui se sont mis entièrement à ton service. R/
Christ Jésus, Parole de vie, lumière du monde, sagesse éternelle, tu nous offres la meilleure part, que personne ne peut nous enlever ; béni sois-tu pour ta venue et ta présence en nos cités, en nos maisons et en nos vies.	R/
· PRIÈRE DE CONVERSION :
Les reproches de Jésus à Marthe nous concernent bien souvent, nous aussi. Confessons nos négligences et nos préjugés :
Dieu, notre Père, pardonne-nous d’avoir succombé à l’activisme, en nous laissant accaparer par de multiples occupations, plutôt que de te prier et de t’écouter. Pardonne-nous aussi pour avoir manqué de vigilance quant aux attentes de notre entourage, en famille, dans les occupations professionnelles et les loisirs.
Seigneur, prends pitié. Ô Christ, prends pitié. Seigneur, prends pitié.
· PROFESSION DE FOI
· PRIÈRE UNIVERSELLE – Voir la proposition de la célébration eucharistique p. 10 de cette fiche.
· NOTRE PÈRE
Par les visites de ses messagers à Abraham, et de Jésus à Marthe et Marie, Dieu est entré dans les maisons des hommes, il s’est fait tout proche, il s’est fait reconnaître comme notre Père. Instruits par son Fils, disons-lui notre amour filial : Notre Père, qui es aux cieux…
· LE GESTE DE PAIX
La personne qui conduit la prière fait cette invitation :
La meilleure part, choisie par Marie, c’est la paix apportée par Jésus dans sa maison. Nous en bénéficions, ici, dans la maison de notre communauté d’Église. Cette paix nous réunit, échangeons-la les uns avec les autres.
· ORAISON FINALE
Dieu notre Père, nous te bénissons pour ta visite dominicale à notre assemblée et nous te prions encore : par ton Esprit Saint garde-nous vigilants dans la prière, attentifs par l’écoute et actifs dans le service, à l’exemple de ton Fils Jésus. Gloire à toi pour les siècles.
Bénédiction et envoi
Après avoir fait les annonces, la personne qui conduit la prière dit : 

Comme Abraham, Paul, Marthe et Marie, 
que nous trouvions grâce aux yeux de Dieu et joie en toutes circonstances de la vie. 
Que Dieu nous bénisse ainsi,
lui qui est Père, Fils et Esprit Saint.


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
Avec le Christ ressuscité, choisis la meilleure part

« Que par la lecture et l’étude des Livres saints, la Parole de Dieu accomplisse sa course et soit glorifiée, et que le trésor de la Révélation confié à l’Église comble de plus en plus le cœur des hommes. De même que l’Église reçoit un accroissement de vie par la fréquentation assidue du mystère eucharistique, ainsi peut-on espérer qu’un renouveau de vie spirituelle jaillira d’une vénération croissante de la Parole de Dieu, qui demeure à jamais ». Concile Vatican II, Dei Verbum n° 26.
Ainsi renouvelés, que ce dimanche soit aussi l’occasion pour chaque Église d’accueillir, et de se laisser visiter par les vacanciers de passage.
La couleur liturgique du temps ordinaire est le vert.
OUVERTURE
Procession, accueil et chant d’entrée
· PROCESSION D’ENTRÉE : Au début de cette célébration, où nous sommes appelés à choisir la meilleure part, celle de l’écoute de la parole de Dieu, une procession avec, à sa tête, le livre de la Parole pourrait être organisée, ce dernier étant déposé sur l’ambon.

· MOT D’ACCUEIL : Pendant son ministère, Jésus a multiplié les rencontres et les visites. Aujourd’hui, nous sommes peut-être visités par des fidèles de passage… Nous leur souhaitons la bienvenue. Mettons-nous tous ensemble à l’écoute de la Parole.

· CHANT D’ENTRÉE
En ce dimanche, nous vous suggérons :

X 548/A 548	Écoute la voix du Seigneur	Signes Musiques n°135/CDSignes 77
XA 50-87	Dieu nous as faits	Signes Musiques n°117/CDSignes 59
HX 26-37/H 26-37	Lumière sur mes pas	Signes Musiques n°61/CDSignes 03
U 641/A 51	Seigneur, que ta Parole 	CNA n° 212/Signes Musique n° 78

Préparation pénitentielle
[bookmark: _Hlk3211664]Prenons un temps de silence, confessons ensemble nos péchés, notre surdité à sa Parole, nos manques de bonne volonté et notre zèle : recevons le pardon de Dieu qui nous guérit. 

Pour cette série de dimanches, nous vous proposons de conserver la même formule que celle retenue pour le 13e dimanche : 
AL 23-31 – Messe des Espélugues – 	25 messes pour toutes les assemblées - Volume 2

· Conclusion du prêtre : Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde…

Gloire à Dieu
Rassemblés dans l’Esprit Saint, glorifions Dieu le Père ainsi que son Fils pour sa Parole. Nous pouvons, par exemple, chanter : 
AL 23-31 – Messe des Espélugues – 	25 messes pour toutes les assemblées - Volume 2
Prière d’ouverture

Celle de la messe du jour (Missel, p. 345)

Sois favorable à tes fidèles, Seigneur,
et, dans ta bonté, multiplie pour eux les dons de ta grâce,
afin que, brûlant de charité, de foi et d’espérance,
ils soient toujours vigilants pour garder tes commandements.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.

Celle de la messe du Saint-Esprit B 2 (Missel, p. 1175)

Seigneur notre Dieu,
à toi s’ouvrent tous les cœurs,
à toi s’adresse tout désir,
et rien ne te reste caché ;
purifie les pensées de nos cœurs
en y répandant l’Esprit Saint,
afin que nous puissions t’aimer parfaitement
et te rendre une louange digne de toi.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE

Proclamer la 1ère lecture – Gn 18, 1-10a
Monition (facultative) : À l’image d’Abraham, nous sommes invités à vivre l’accueil et l’hospitalité auprès de nos frères.

La première lecture pourrait être exécutée par trois personnes réparties ainsi : le récitant, Abraham et les trois visiteurs, représentants de Dieu (voir « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche). 

Chanter le PSAUME 14
Nous vous suggérons la mélodie composée par Jean-Pascal Hervy, membre du comité de rédaction. Vous la retrouverez dans Psaumes pour les dimanches et fêtes, année C (ADF) et sur le lien suivant :
https://www.chantonseneglise.fr/chant/27244/psaume-14-seigneur-qui-sejournera-sous-ta-tente-16e-dim-ordinaire-%E2%80%93-c
Seigneur, qui séjournera sous ta tente ?
A 	Celui qui se conduit parfaitement,
B 	qui agit avec justice
C 	et dit la vérité selon son cœur.
D 	Il met un frein à sa langue.

A 	Il ne fait pas de tort à son frère
B 	et n’outrage pas son prochain.
C 	À ses yeux, le réprouvé est méprisable
D	mais il honore les fidèles du Seigneur.

A 	Il ne reprend pas sa parole.
B 	Il prête son argent sans intérêt,
C 	n’accepte rien qui nuise à l’innocent.
D 	Qui fait ainsi demeure inébranlable.

[bookmark: _GoBack]Proclamer la 2e lecture – Col 1, 24-28
Monition (facultative) : Aujourd’hui encore, nous mettant à l’écoute de la Parole, nous pouvons annoncer et agir à la suite du Christ.

Cette lecture demande une préparation soignée, comme souvent chez saint Paul : la compréhension préalable du texte est indispensable à une bonne lecture.

Acclamation de l’Évangile
[bookmark: _Hlk3212807]Pour cette série de dimanches du temps ordinaire, nous vous suggérons de prendre le même alléluia, par exemple :

U 29 – Alléluia de saint Augustin- 

[bookmark: _Hlk2004200]Alléluia, alléluia, alléluia, alléluia ! 
Alléluia, alléluia, alléluia, Amen ! 

« Heureux ceux qui ont entendu la Parole dans un cœur bon et généreux,
Qui la retiennent et portent du fruit par leur persévérance. »

Proclamer l’Évangile : Lc 10, 38-42

Chant d’Évangile
Juste après l’homélie, nous vous proposons un chant méditatif : (celui-ci doit cependant rester court, 1 couplet suffira ou seulement le refrain repris deux ou trois fois)
P 61-71	Aimer son prochain comme soi-même	Chantons en Église

Profession de foi

Prière universelle 
Dans la prière universelle, nous présentons nos demandes pour les besoins de l’Église et pour le salut du monde entier. Par cette prière, notre communion s’élargit au-delà de la communauté rassemblée pour prier en un lieu précis. N’oublions pas de prendre en compte les actualités récentes lors de sa rédaction. Ne prenez pas telles quelles ces intentions rédigées il y a plusieurs mois : 

· Invitation : 
Selon les traditions bien orientales, Abraham s’était exprimé en ces termes : « Mon Seigneur, si j’ai pu trouver grâce à tes yeux, ne passe pas sans t’arrêter près de ton serviteur. » C’est aussi notre prière, que nous exprimons par nos invocations. 
· Refrain : 		Seigneur, écoute-nous, Seigneur, exauce-nous.
· Pistes pour les intentions : (voir également « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche)
Dieu très bon, nous te recommandons tous les professionnels et les bénévoles de l'hospitalité, 
dans les métiers de la santé, de l'entraide et de l'hôtellerie. Pour eux tous, nous te prions.	R/
Père saint, nous te prions pour tes messagers, 
qu’ils révèlent à notre monde le mystère de ta présence et de ton amour. 
Que l'espérance de ta gloire les soutienne dans leurs peines, nous te prions.		R/
Jésus, notre maître et notre frère, 
toi qui visites nos communautés, selon ton enseignement et ton exemple, 
garde-nous réceptifs à ta présence en la personne du prochain, nous te prions.		R/
Père saint, nous te confions nos célébrations : 
que ton Esprit nous rende toujours attentifs à l'unique nécessaire, 
ta présence, dans l’écoute de ta Parole, nous te prions.					R/
· Conclusion :
Dieu notre Père, depuis le temps d'Abraham, tu visites notre terre et tu viens à notre rencontre.
Ouvre nos yeux et nos cœurs à ta présence en nos frères, quand nous les servons à la manière de Marthe, dans les multiples occupations du service. Permets-nous de reconnaître en eux ton visage et de te servir toi-même en eux. 
Permets-nous d'y trouver la meilleure part, comme Marie : la grâce de ta rencontre. 
Gloire à toi pour les siècles. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES 

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES

Celle de la messe du jour (Missel, p. 345)

Seigneur Dieu,
dans le sacrifice unique et parfait de ton Fils,
tu as porté à leur achèvement
les multiples sacrifices de l’ancienne Loi ;
reçois maintenant le sacrifice offert par tes fidèles serviteurs
et sanctifie-le comme tu as béni les présents d’Abel :
que les dons offerts par chacun pour honorer ta gloire
servent au salut de tous.
Par le Christ, notre Seigneur.

Celle de la messe du Saint-Esprit B (Missel, p. 1175)

Regarde, nous t’en prions, Seigneur, l’offrande spirituelle
que tes serviteurs présentent à ton autel
avec un fervent amour :
inspire-leur de le faire en toute droiture,
pour que leur foi te rende agréable cette offrande
et que leur humilité lui donne du prix à tes yeux.
Par le Christ, notre Seigneur.

Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE Nous suggérons la 6e préface des dimanches (Missel p. 435) : « … C’est en toi que nous sont donnés la vie, le mouvement et l’être ; dans notre corps, nous éprouvons chaque jour les effets de ta tendresse... ».

· [bookmark: _Hlk3216006]ORDINAIRE DE MESSE
Pour les quatre dimanches de cette série, nous vous suggérons de garder le même ordinaire, par exemple :
· SAINT, LE SEIGNEUR – AL 23-32/AL 23-32 - Messe des Espélugues - 25 messes pour toutes les assemblées - Volume 2
· ANAMNÈSE – AL 24-17/CL 24-17 - Messe des Espélugues - 25 messes pour toutes les assemblées - Volume 2
· DOXOLOGIE – AL 197 – CNA 277

Fraction du pain & communion
· NOTRE PÈRE : voir l’introduction proposée dans la célébration de la Parole, p. 6 de cette fiche.

· [bookmark: _Hlk3216627]GESTE DE PAIX – voir également l’introduction proposée dans la célébration de la Parole, p. 6 de cette fiche.
[bookmark: _Hlk3216647]
· CHANT DE LA FRACTION
Nous vous suggérons de garder la même messe :
· AL 23-13/AL 23-13 – Messe des Espélugues– 25 messes pour toutes les assemblées Vol. 2

· INVITATOIRE À LA COMMUNION

« Voici que je me tiens à la porte, et je frappe, dit le Seigneur.
Si quelqu’un entend ma voix et ouvre la porte, j’entrerai chez lui ;
je prendrai mon repas avec lui, et lui avec moi ».

Voici l’Agneau de Dieu,
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !

· COMMUNION
Parmi les nombreux chants possibles, nous vous suggérons :

D 308	Pour que nos cœurs	Célèbres chants d'Église pour la liturgie 2
D 366	Au partage du festin	Signes Musiques n° 75/CDSignes n° 17
[bookmark: _Hlk2862620]D 54-75	Fils de Dieu, parole et pain de vie	Chantons en Église
D 381	Pain de Dieu, pain de vie 	Signes Musiques n° 3 et 44

Après la communion, nous vous proposons de lire le texte de La Tour du Pin (voir « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche)

· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.

Celle de la messe du jour (Missel, p. 346)

Dans ta bienveillance,
reste auprès de ton peuple,
nous t’en prions, Seigneur ;
puisque tu l’as initié aux sacrements du ciel,
fais-le passer de ce qui est ancien
à la vie nouvelle.
Par le Christ, notre Seigneur.

Celle de la messe du Saint-Esprit A (Missel, p. 1174)

Que ton Esprit Saint, Seigneur,
se répande en nos cœurs et les purifie :
qu’il leur donne de porter du fruit,
en les imprégnant comme une rosée.
Par le Christ, notre Seigneur.

[bookmark: _Hlk3218303]Service de COMMUNION AUX ABSENTS – « Porter la communion à un malade est un acte de foi et une démarche fraternelle de la communauté eucharistique envers ses membres absents » (Rituel des sacrements pour les malades). 
En ce jour, veillons à offrir cette possibilité aux malades et aux personnes âgées de la paroisse. De cette manière, ils sont davantage unis à notre assemblée et participent à notre prière.
Voir également « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche.
LITURGIE DE L’ENVOI
[bookmark: _Hlk3218336]Annonces
À la sortie de la célébration, nous vous invitons à organiser un temps de convivialité aux portes de l’église paroissiale.

Bénédiction et Envoi
[bookmark: _Hlk3218389]Pour conclure cette célébration, nous vous suggérons soit la bénédiction d’envoi proposée dans la célébration de la Parole soit la bénédiction solennelle en temps ordinaire (Missel p. 531) :

Que le Seigneur vous bénisse et vous garde.
R/ Amen.

Que le Seigneur fasse resplendir sur vous son visage
et vous prenne en grâce.
R/ Amen.

Que le Seigneur tourne vers vous son visage
et vous accorde la paix.
R/ Amen.

Et que la bénédiction de Dieu tout-puissant,
le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit,
descende sur vous et y demeure toujours.
R/ Amen.

Allez dans la paix du Christ.
Nous rendons grâce à Dieu.

Pour accompagner la sortie de toute l’assemblée, nous vous proposons :
K 180	Peuple de Dieu, marche joyeux (couplet 2)	CD Chantons en Église 168 
T 54-06	Transmet la Parole	Signes Musique n° 100
D 54-75	La joie de l’Évangile	Signes Musiques n° 156/CDSignes 98
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