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Sur les chemins de notre humanité sauvée, 
écoutons le ressuscité nous dire :

« Vous allez recevoir une force »







Disciple d’un Vivant
Qui met l’homme debout,
Victorieux des tempêtes,
Lève-toi et marche !

Lève-toi, n’aie pas peur
D’avancer sur la mer !

L’Esprit de ton baptême
Est un Esprit d’audace :
Il peut faire de toi
Le messager
D’une indéfectible confiance.
Lève-toi et marche !
Didier Rimaud

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Le départ de Jésus près de son Père ne s’est pas fait dans la précipitation. Symboliquement, il reste quarante jours pour se faire reconnaître comme le Vivant avec l’assurance de sa présence active durant ce temps et après, en promettant d’envoyer des signes à ses disciples, spécialement celui du don de son Esprit. Tout cela avant la fête Juive de la cinquantaine : la Pentecôte.
« Ne craignez pas, vous allez recevoir une force ». Par la venue de l’Esprit, le Christ habite désormais notre monde par la médiation de nos Églises. À condition toutefois de ne pas vouloir revenir à la case départ et de ne pas demander à Jésus de « rétablir le royaume pour Israël » (évangile). Le passage du Christ sur notre terre a été un chamboulement profond : « Allez dans le monde entier et proclamez l’Évangile à toute la création ». Et ce qui est à venir, même si cela ne se fera pas du jour au lendemain, ce sera l’acceptation de la différence. La compréhension sera possible entre diverses langues, ce sera la purification de nos vies, l’expulsion des mauvais génies... Il faut que le Christ parte pour que l’Église puisse naître. À l’image de son maître, elle devra vivre dans l’humilité pour se construire et chercher à faire la vérité, à assumer la kénose nécessaire pour rendre compte de la Bonne Nouvelle. Le psaume insiste pour nous dire que « Dieu s’élève parmi les ovations », mais, attention, s’élever pour Dieu ne signifie pas changer d’altitude, cela concerne sa qualification. Il est descendu, il s’est élevé, chemin qu’il nous faut prendre pour vivre à notre tour la Kénose dans l’humilité.

Première lecture : Actes 1, 1-11
Le temps de la présence du Seigneur ressuscité auprès de ses disciples fut de 40 jours. Par-delà l’information chronologique, Luc nous donne une réflexion théologique sur la présence du Ressuscité auprès de ceux qu’il avait choisis d’avance pour être ses témoins.
Ces 40 jours évoquent bien sûr les 40 jours passés par Moïse puis par Élie sur le mont Sinaï ; ils font également mémoire des 40 années passées par les fils d’Israël dans le désert, entre le passage de la mer Rouge et le passage du Jourdain, pour entrer en terre promise.
Ce chiffre de 40 symbolise le temps de l’enfantement, de la gestation plutôt ; aujourd'hui encore on compte 40 semaines d’aménorrhée avant que naisse un être humain. Ce chiffre 40 est un chiffre symbolique pour mesurer le temps nécessaire à Dieu pour transformer son peuple, ses prophètes.
Ces 40 jours du Seigneur Jésus auprès de ses disciples sont le temps de l’enfantement de l'Église afin qu’elle soit disposée à recevoir l’Esprit qui lui est promis.

Psaume 46
Ce jour de l'Ascension inaugure une autre modalité de présence du Ressuscité à ses disciples : il ne nous apparaît plus comme il le fit au Cénacle ou sur la montagne de Galilée ou au bord du lac. L’absence de ses apparitions peut être vécue comme un manque, pourtant, elle n’est pas abandon. C’est pourquoi le psaume de ce jour nous invite à entrer dans la louange. L’Ascension du Ressuscité est déjà notre victoire et sa présence au milieu de nous doit se chercher selon d’autres modalités.

Deuxième lecture : Lettre aux Éphésiens 4, 1-13
Dans son Ascension, le Seigneur ressuscité fait des dons aux hommes : les apôtres, les prophètes, les évangélisateurs. Quelle que soit la place que ces derniers prenaient dans la communauté à laquelle cette lettre aux Éphésiens fut adressée, ces personnes ont une place structurante dans la vie de l’Église.
Elles sont là non seulement pour annoncer l’Évangile, en faire pénétrer l’intelligence, et organiser la communauté afin que chacun puisse y répondre, mais principalement, elles sont là pour rappeler que l’Évangile est donné à la communauté.
L’Église a toujours été soumise à la tentation de s’approprier l'Évangile au lieu de le recevoir de son Seigneur ; les ministres ordonnés en son sein, parce que situés dans une position de vis-à-vis avec la communauté, rappellent à cette dernière que l’Évangile lui fut annoncé et qu’en aucun cas, elle ne l’inventa pour elle-même.

Évangile : Marc 16, 15-20
L’évangéliste Marc, nous racontant la dernière apparition du Seigneur ressuscité et son Ascension, insiste pour indiquer que cet événement inaugure un temps nouveau pour l'Église : celui de la mission. L’expérience des apparitions du Seigneur Jésus donne une force et un élan pour annoncer ce qui a été vécu afin que cette expérience soit partagée par d’autres.
De même qu’il fallut que le Seigneur brisât les portes de la mort et jaillisse de son tombeau pour triompher du manque de foi et d’intelligence de ses disciples, de même, il faut que toute la puissance du Ressuscité investisse ceux qui annoncent l’Évangile afin que ce message ne soit pas simplement l’idée du triomphe de la vie sur la mort, mais que cela corresponde bien au début d’une vie nouvelle donnée par le Père lui-même.
Cette vie nouvelle est caractérisée par le rejet de ce qui fait habituellement obstacle à la vie : les serpents en sont le signe. Dans le livre de la Genèse, le serpent est celui qui apprend aux humains à mal parler et à mal écouter la parole de Dieu. Annonçant la Bonne Nouvelle, capables « de prendre des serpents dans leurs mains » (Marc 16, 18), les disciples de Jésus sont porteurs d’une force qui comble l’humanité afin qu’elle sache à nouveau parler le langage de l’espérance.

Pistes d’homélie
Sur les chemins de notre humanité sauvée…

Il fallait que le Christ disparaisse physiquement pour que les disciples prennent leur pleine stature d’apôtres et de témoins. Voilà pourquoi l’Ascension du Seigneur est intrinsèquement unie au don de l’Esprit, de cette force qui les enverra jusqu’aux extrémités de la terre, sur les chemins de l’humanité. Selon l’Évangile, elle se manifestera à travers les miracles qui accompagneront les croyants. « Ils chasseront les esprits mauvais, ils prendront des serpents, ils boiront des poisons mortels, etc. »  Mais ces miracles expriment des réalités beaucoup plus profondes : par leur foi, les croyants seront capables de faire triompher la vie, la vérité, la justice, l’amour… là où les forces de mort, de haine, de mensonge, semblent dominer le monde. Les disciples continueront l’œuvre de Jésus, mais à leur manière, dans le monde qui est le leur, au milieu des dangers qu’ils affronteront et du combat qu’ils mèneront pour la vie et le salut de tous les hommes. 
Il fallait que cesse le temps des apparitions du Ressuscité, pour que les disciples comprennent que la force de vie qui l’animait était désormais en eux, et que c’est ainsi, et pas autrement, qu’il manifesterait sa présence au milieu des hommes, lui l’Emmanuel promis, Dieu-avec-nous pour sauver tous les hommes.
La fête de l’Ascension et celle de la Pentecôte sont intimement liées. Elles inaugurent le temps de l’Église, le temps des croyants envoyés dans le monde à la suite de Jésus pour, avec lui et comme lui, guérir et sauver tous les hommes. Voici le temps de retrousser nos manches, car nous avons un monde à reconstruire, mais, ayons confiance, il est avec nous tous les jours, jusqu’à la fin du monde ! 
Père Pierre Marion, 
Diocèse de Rennes (35)

Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. FRATELLI TUTTI. L’encyclique développe la 2e lecture. On y lit en effet « il nous faut constituer un “nous” qui habite la maison commune » (Fratelli Tutti 17).
2. ÉGLISE DE TÉMOINS. « Vous serez mes témoins » (1ère lecture) ; « Proclamez l’Évangile » (évangile). Les témoins sont sollicités quand une affaire est controversée. Parlons de Jésus Christ controversé dans notre société. 
3. ÉGLISE ACCOMPAGNÉE. « Vous allez recevoir une force... » (1ère lecture) ; « Le Seigneur travaillait avec eux » (évangile). Bien que « la nuée l’ait soustrait à leurs yeux » (1ère lecture), la présence du Seigneur est repérable par « les signes qui accompagneront… » (évangile) ; donnons- des exemples de l’action du Ressuscité dans la vie de notre Église. 
4. ÉGLISE - CORPS. « Garder l’unité dans l’Esprit… un seul Seigneur… que se construise le corps du Christ » (2e lecture). Est-ce une vocation préférable à l’individualisme ? « Les dons, ce sont les apôtres, les prophètes… » (évangile). En voyant comment chacun apporte sa contribution, concluons-nous que l’Église est vivante ?
5. ÉGLISE - UNE… à la manière de la Trinité nommée dans la 2e lecture. Aurions-nous cette référence d’unité si Dieu n’était pas Trinité ? 
6. S’ÉLEVER. « Il s’éleva » (1ère lecture) ; « Dieu s’élève parmi les ovations » (psaume). Changement d’altitude ? Manière de dire que son amour « a le dessus », qu’il « se montre le plus fort » (psaume 116) ? Manière de dire que celui qui a autorité sur la mort donne aux disciples l’autorité sur les serpents, les poisons et la maladie (évangile) ?
DYNAMIQUE DE CETTE FÊTE
Des mises en œuvre
Nous sommes dans un temps de présence invisible du Christ, mais nous pouvons croire que, dans cette célébration, il se manifeste par de nombreux signes : le lectionnaire, le cierge pascal, la croix glorieuse revêtue d’une étole blanche, un pain, une cruche…
Il est facile de trouver des moments dans la célébration pour actualiser les textes avec ce que nous avons vécu et que peut-être nous vivons encore avec le Covid (voir ci-dessous).
On fera attention à bien mettre en valeur la seconde lecture. Elle traite de deux sujets, même s’ils sont liés fortement : la construction de l’Église et la réalité de la kénose (1er et 3e paragraphes : la construction ecclésiale ; 2e paragraphe : la kénose). Deux lecteurs peuvent se succéder en suivant la structure suivante : lecture, silence, méditation sur fond de musique avec reprise en voix off des mots importants.
On mettra en valeur l’envoi avec la phrase de l’évangile : « il travaillait avec eux » en invitant les croyants à faire se correspondre la Parole et les signes, dans la mesure des possibilités de chacun. On pourra trouver des exemples dans l’actualité : le Covid, l’importance des petites mains (aides-soignants, éboueurs, les porteurs de repas…). 
Fleurir
À l’occasion de la fête de l’Ascension, l’équipe « Fleurir en liturgie » des Fiches Dominicales vous propose de travailler en équipe la page 33 du livret de l’année B du coffret « Fleurir en liturgie - Fleurir les temps liturgiques privilégiés et les grandes fêtes ».
Pour se former en équipe
On ne revient jamais à la case départ

Il existe un terme grec que l’on rencontre dans la lecture des textes bibliques et auquel les théologiens, par exemple Christophe Théobald, se réfèrent dès qu’ils incarnent leur réflexion dans l’histoire humaine. C’est le terme « kairos » qui peut être compris comme « moment opportun », « temps favorable », situation unique à ne pas laisser passer en ce qu’elle porte la possibilité d’un changement radical de l’ordre d’une conversion, d’un retournement, de sorte que l’après ne peut plus être comme l’avant. Nous avons de ces moments dans nos vies personnelles et nous pouvons les repérer à la relecture ; dans nos histoires collectives également, par exemple, l’instauration de la protection sociale : chacun abonde selon ses revenus et reçoit selon ses besoins ; dans l’histoire des Églises : le « moment » de la Réforme, le « moment » du concile Vatican II… À ces moments-là nous donnons le titre d’évènement pour indiquer qu’il ne s’agit pas là de quelque chose de banal, de quotidien, mais d’un moment unique en ce qu’il porte la promesse d’un avenir autre né d’une rupture radicale.
La situation créée par la Covid-19 qui affecte la totalité de la planète peut être comprise comme un « kaÏros ». Nous ne pourrons plus être et personnellement et collectivement et ecclésialement, les mêmes après cet évènement : « On ne revient jamais à la case départ ».
Nombreux sont les articles dans les journaux et dans les revues qui ont évoqué cet inévitable changement que provoquerait cet évènement lorsqu’il serait passé. On en voit déjà les conséquences aux niveaux politique, économique et social. On peut aussi les voir au niveau religieux. L’impossibilité de célébrer l’eucharistie pendant quelques mois a révélé la difficulté de nombreux chrétiens d’expérimenter autrement la rencontre du Seigneur. Le cardinal Gresch, nouveau secrétaire du synode des évêques, a cette parole éclairante : « Il est probable que dans un passé récent, notre activité pastorale a cherché à conduire aux sacrements et non à conduire – à travers les sacrements- à la vie chrétienne ». On a oublié l’insistance mise par le Concile sur les trois modes d’expression de cette vie chrétienne (le croire, le vivre et le célébrer). La fraction du pain et l’écoute de la Parole ne peuvent se faire sans que le pain soit rompu et la Parole partagée avec ceux qui n’en ont pas. Ainsi la pandémie oriente-t-elle vers la nécessité d’une réflexion nouvelle sur l’articulation concrète entre ces trois modes, sachant qu’aucun d’eux n’épuise la vie chrétienne à lui seul.
Nous pouvons donc espérer que cet évènement de la Covid-19 sera pour nous un moment de découverte pour percevoir les chemins nouveaux à parcourir, pour travailler à un monde plus juste, pour mettre l’Évangile et sa lecture au centre de notre vie, voire de notre ministère. Prenons l’habitude de nous laisser transformer, convertir par les évènements qui nous arrivent. C’est ainsi que s’écrit l’histoire. L’avenir ne peut pas revenir à hier, même s’il s’en inspire. Il est le lieu de l’espérance, le chemin de tous les possibles, celui auquel nous invite la Bonne Nouvelle de l’Évangile. Il est des poètes anonymes qui portent ces interrogations et qui imaginent une issue :
« Qu’un possible imprévu, inattendu claque et éclate,
que le monde ait goût de petit matin dans le soleil…
Alors que tout paraît calculé, réglé, fixé, arrêté, défini, délimité, catalogué,
que la cause est entendue, l’homme jugé et son tombeau refermé, que tout semble accompli...
qu’un possible imprévu, inattendu claque et éclate,
que le monde ait goût de petit matin dans le soleil,
Sais-tu que nous pouvons y croire : Christ a traversé la mort. »
Louis Michel RENIER


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
Accueil et Ouverture
· SALUTATION - Les fidèles étant rassemblés. La personne qui conduit la prière prononce quelques mots d’accueil : En cette fête de l’Ascension, accueillons la Bonne Nouvelle de ce jour : Jésus, tout en disparaissant aux regards des disciples et aux nôtres, nous comble pourtant d’une présence intense et nouvelle, que nous manifestons par de nombreux signes, comme le livre des Évangiles, le cierge pascal, la croix et l’autel, etc. Forts de cette présence acclamons le Christ par nos chants. 

· CHANT D’ENTRÉE – voir les propositions de la page 7

· PRIÈRE D’OUVERTURE
La personne qui conduit la prière dit l’oraison du missel, ou cet essai : 
Unissons nos voix dans une prière commune…
Dieu, notre Père, nous te rendons grâce pour ces fêtes pascales. 
Nous voici parvenus au quarantième jour. 
Vois ton peuple réuni autour de ton Fils Jésus, le Ressuscité, 
enlevé au regard des Apôtres, pour être reçu à ta droite, 
et en même temps présent à nos assemblées. 
Nous te bénissons et nous te prions : 
par ton Esprit Saint ouvre nos cœurs à l’intelligence des Écritures 
et permets-nous d’y découvrir la Bonne Nouvelle. 
Gloire et louange à toi pour les siècles des siècles. Amen
Liturgie de la Parole

· 1ère LECTURE - Lecture du livre des ACTES DES APÔTRES (1, 1-11)
En les quittant, Jésus a promis aux Apôtres tout le nécessaire pour que les Églises puissent s’organiser, avec la force de l’Esprit Saint et l’assurance de son retour.
· PSAUME 46 – voir mise en œuvre p. 9 de cette fiche
Dans le Temple de Jérusalem, le peuple acclamait Dieu par ce psaume de louange. En cette fête de l’Ascension, nous en appliquons les paroles à Jésus : elles lui conviennent très bien.
· 2e LECTURE - Lettre de saint Paul Apôtre aux Éphésiens (4, 1-13)

· ALLÉLUIA - voir p. 9 de cette fiche

· Proclamation de l’ÉVANGILE selon saint Marc (16, 15-20)

· COMMENTAIRE DE LA PAROLE – voir les pages 2 à 4 de cette fiche

· PROFESSION DE FOI 

· QUÊTE
Temps de louange et d’action de grâce 
· PRIÈRE DE LOUANGE 

Christ Jésus, louange à toi ! Nous t'acclamons, toi que le Père a relevé et accueilli dans sa gloire. 
Tu as accompli les Écritures, en montant vers le Père, pour nous envoyer le don que tu avais promis, 
ton Esprit Saint, qui agit en ton Église pour susciter prophètes, missionnaires, pasteurs, diacres et catéchistes, 
et pour organiser ton peuple, afin que les tâches du ministère soient accomplies 
et que se construise ton corps ecclésial.
Christ Jésus, louange à toi ! Nous t'acclamons.
Louange à toi, Jésus, le Christ de Dieu ! Car tu tournes nos yeux vers ton Père qui est aux cieux. 
Vers lui nous tendons les mains, pour recevoir la force et le dynamisme que tu nous as promis, 
l'Esprit Saint, venu sur ton Église depuis la Pentecôte et sans cesse attendu.
Christ Jésus, louange à toi ! Nous t'acclamons.
Louange à toi, Jésus, le Christ de Dieu ! Tu es caché à nos yeux, 
mais tu restes au milieu de nous par les signes de ta présence invisible : 
ton Évangile, la clarté du cierge pascal, ta croix glorieuse, le pain et le vin sanctifiés de l’eucharistie.
Christ Jésus, louange à toi ! Nous t'acclamons.
· PRIÈRE DE CONVERSION
L’apôtre Paul nous disait : « Ayez à cœur de garder l’unité dans l’Esprit par le lien de la paix ». Il nous demandait de nous comporter avec humilité, douceur et patience. Une telle conduite entretient la joie pascale dans nos communautés et nos familles. Mais pour toutes les paroles, pensées et actions contraires aux appels de l’Apôtre, nous demandons pardon :
Seigneur, prends pitié. Ô Christ, prends pitié. Seigneur, prends pitié
· PRIÈRE UNIVERSELLE – voir page 10 de cette fiche

· PRIÈRE DU SEIGNEUR 
Par son Ascension, Jésus nous invite à lever les yeux vers son Père, qui est aussi notre Père et qui nous a adoptés pour ses enfants. Prions comme Jésus nous l’a appris : Notre Père, qui es aux cieux …
· RITE DE LA PAIX
L’apôtre Paul nous demandait : « Ayez beaucoup d’humilité, de douceur et de patience, supportez-vous les uns les autres avec amour, ayez soin de garder l’unité de l’Esprit par le lien de la paix ». Répondons à cette invitation en échangeant la paix du Christ.
· ORAISON FINALE
Seigneur Jésus, depuis ton Ascension tu n’es plus présent à l’humanité avec tes yeux de chair, ta bouche, tes mains, tes oreilles. Mais tu nous appelles nous tous, tes fidèles, tes frères et sœurs, à mettre nos yeux, notre langue, nos mains et nos oreilles à ton service, pour prolonger ta présence. Par ton Esprit Saint, rends-nous capables de ce service. Gloire à toi pour les siècles. 
Envoi
· ANNONCES - Elles rattacheront l’assemblée à la communauté locale.

· BÉNÉDICTION ET RENVOI
La personne qui conduit la prière peut dire :
Que le Règne de Dieu progresse dans nos vies et que « se construise le corps du Christ » en nous. 
Que Dieu nous bénisse, Père, Fils et Esprit Saint.
· CHANT (facultatif) – voir page 12 de cette fiche.


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
En ce quarantième jour de la « cinquantaine pascale », nous célébrons la fête de l’Ascension. Les lectures nous ouvrent à une présence nouvelle du Christ à ses disciples :
Sur les chemins de notre humanité sauvée,
écoutons le Ressuscité nous dire :
« Vous allez recevoir une force »

Au cours de la liturgie, nous tenterons de valoriser, dans leur progression, les différents modes de présence du Ressuscité à ses disciples, c’est-à-dire à tous les baptisés (Voir « Des mises en œuvre page 4 de cette fiche).

Pour bien souligner la profonde unité du temps de Pâques, nous vous invitons à garder le même environnement, un répertoire commun, le même ordinaire… Après les mots « Paix », « Témoin », « Peuple », « Disciple », « Ami », le mot « Force » pourra trouver sa place dans le décor qui a évolué et a été complété depuis le mercredi des Cendres. 

Durant tout le temps pascal, la couleur liturgique est le blanc.
OUVERTURE

Procession – accueil – encensement 
· PROCESSION – Elle s’organise derrière le cierge pascal et l’évangéliaire (modes de présence du Christ ressuscité à son Église).

· ENCENSEMENT – Celui de l’autel et du Cierge pascal (modes de présence du Christ ressuscité à son Église) est signifiant, particulièrement au cours du Temps pascal.

· CHANT D’ENTRÉE – Cela peut être soit un des chants proposés les dimanches précédents, soit un chant spécifique à cette fête :
J 35	Chant pour la fête de l'Ascension	Chants notés n°3 / Signes Musiques n°44
I 13 	Le Seigneur est monté aux cieux 	CNA 491
ID 24-72-1 / D 24-72-1	Christ est ressuscité 	CNA 486 / Signes Musiques n°115
I 169	Christ est vraiment ressuscité	CNA 487
J 16	Seigneur Jésus, Tu es vivant 	CNA 586
Y 221-1 / C 221-1	Au plus haut du ciel 	Chantons en Église p. 114

· ACCUEIL – Par quelques mots, le célébrant redonnera la dynamique du temps pascal et de ce jour de fête : Sur les chemins de notre humanité sauvée, écoutons le Ressuscité nous dire : « Vous allez recevoir une force »… (voir aussi p. 5 de cette fiche). Le célébrant tentera aussi de mettre en valeur la salutation liturgique : « Le Seigneur soit avec vous ».

NB. L’assemblée est aussi un mode de présence du Christ dans la liturgie : « Quand deux ou trois sont réunis en mon nom, je suis là au milieu d’eux ».

« Le Seigneur soit avec vous »
Par quatre fois dans la célébration eucharistique, le célébrant lance le souhait d’une présence active du Seigneur et d’une communion des fidèles à sa venue :
· Au début de la messe, le souhait concerne toute la célébration
· Avant l’évangile, il porte sur la Parole que l’on va entendre et qui réalise la présence de Dieu parlant à son peuple, mais également sur l’homélie, la profession de foi et la prière universelle, qui en constitueront la réponse
· Dans le dialogue initial de la prière eucharistique, il vise toute l’action d’offrande eucharistique que le Seigneur va présenter à son Père en rassemblant son offrande dans la sienne
· Enfin, avant la bénédiction, le souhait s’étend, par cette bénédiction et l’envoi, à toute la semaine qui s’ouvre par la célébration du jour du Seigneur.

Ce simple dialogue : « Le Seigneur soit avec vous » / « Et avec votre esprit » est révélateur de ce qu’est la liturgie : Dieu se donne par l’intermédiaire de ses ministres et, à ce don, répond la foi de son peuple.

https://liturgie.catholique.fr/accueil/la-messe/ouverture/295756-seigneur-soit-avec-vous-salutation-messe/ 



Préparation pénitentielle
Seigneur Jésus, toi le Ressuscité, tu es avec nous tous les jours jusqu’à la fin des temps… ouvre nos yeux aux signes de ta présence !

Pour marquer le Temps de Pâques qui conduit jusqu’à la Pentecôte, nous recommandons l’aspersion.
· Le prêtre invite les fidèles à faire silence pour se reconnaître pécheurs.
· Il utilise l’eau bénie à la Veillée pascale et un rameau. Il se déplace dans toute l’église.
· L’assemblée chante, par exemple :
I 24-01	Une source d'eau vive 	CNA 193 / Signes Musiques n°50
I 132-1 	J’ai vu l’eau vive	CNA 191
I 44-62	J’ai vu des fleuves d’eau vive	Chants de l’Emmanuel

· Le prêtre dit la conclusion :
Que Dieu tout-puissant nous purifie de nos péchés
et, par la célébration de cette eucharistie, 
nous rende dignes de participer un jour
au festin de son Royaume. Amen.

Gloire à Dieu
Après le rite de la bénédiction et de l’aspersion, faisons monter nos voix, ensemble, pour louer Dieu pour tous ses dons, surtout pour celui de son Fils. On veillera à conserver la même musique tout au long du temps pascal, jusqu’à la Pentecôte incluse. 

Prière d’ouverture

Celle de la messe du jour (Missel, p. 307)

Dieu qui élèves le Christ au-dessus de tout,
ouvre-nous à la joie et à l’action de grâce,
car l’Ascension de ton Fils est déjà notre victoire :
nous sommes les membres de son corps,
il nous a précédés dans la gloire auprès de toi,
et c’est là que nous vivons en espérance.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur et notre Dieu,
qui règne avec toi et le Saint-Esprit,
maintenant et pour les siècles des siècles. Amen.
LITURGIE DE LA PAROLE

NB. La liturgie de la Parole est l’expression du Christ lui-même qui, à travers la proclamation des Écritures, parle à l’assemblée. Cette Parole est proclamée, accueillie, partagée comme lumière et vie pour les croyants d’aujourd’hui. 

Proclamer la 1ère lecture – Ac 1, 1-11
Monition (facultative) : Avec la force de l’Esprit, les premiers chrétiens s’organisent pour vivre la Bonne nouvelle.

L’effort prioritaire du lecteur consistera à bien distinguer les trois parties du texte pour en marquer le dynamisme :
1. la présentation de son œuvre par Luc : « Cher Théophile… » 
2. l’ultime dialogue de Jésus à ses apôtres : « Au cours d’un repas… »
3. l’évocation de l’« Ascension » du Seigneur : « Après ses paroles… »

Chanter le PSAUME 46
L’antienne a été mise en musique par Louis Groslambert, membre du comité de rédaction. Vous la trouverez dans le classeur « Nouvelles antiennes » édité par les Fiches Dominicales. En choisissant la psalmodie à deux vers, vous pouvez permettre une alternance psalmiste-assemblée et ne reprendre l’antienne qu’au début et à la fin du psaume.
Dieu s’élève parmi les ovations,
Le Seigneur aux éclats de cor.
Psalmiste 
A	Tous les peuples, battez des mains, 
B	acclamez Dieu par vos cris de joie !
Assemblée
C	Car le Seigneur est le Très-Haut, le redoutable, 
D	le grand roi sur toute la terre. 

Psalmiste 
A	Dieu s’élève parmi les ovations 
B	le Seigneur aux éclats du cor.
Assemblée
C	Sonnez pour notre Dieu, sonnez, 
D	sonnez pour notre roi, sonnez ! 

Psalmiste 
A	Car Dieu est le roi de la terre, 
B	que vos musiques l’annoncent ! 
Assemblée
C	Il règne, Dieu, sur les païens, 
D	Dieu est assis sur son trône sacré. 
Antienne reprise par tous

Proclamer la 2e lecture – Ep. 4, 1-13 (lecture brève Ep 4, 1-7.11-13)
[bookmark: _GoBack]Monition (facultative) : Jésus « disparaît » à nos yeux, mais sa présence se manifeste toujours aujourd’hui par la force de son Esprit.

L’équipe liturgique aura à choisir entre la lecture intégrale et la lecture brève (voir propositions de mises en œuvre p. 4) : 
· La lecture intégrale permet de saisir la réflexion de Paul concernant l’Ascension de Jésus : s’il y a eu Ascension, c’est parce qu’il y a d’abord eu descente. 
· La lecture brève insiste plus sur la fondation et l’organisation de l’Église du Christ afin de poursuivre son œuvre de salut. 

Acclamation de l’Évangile
Comme au jour de Pâques, l’acclamation pourrait accompagner l’apport de l’évangéliaire depuis l’autel. La procession peut s’organiser avec des lumières, de l’encens…

Nous vous suggérons de reprendre l’Alléluia chanté pendant la Veillée pascale, par exemple :
Ps 117	Alléluia	CNA p. 143 (ant. 2)

Alléluia ! Alléluia ! Alléluia !
Allez ! De toutes les nations faites des disciples, dit le Seigneur.
Moi, je suis avec vous tous les jours jusqu’à la fin du monde.
N.B. 2e mode de présence du Christ dans la liturgie : sa Parole

Proclamer l’Évangile : Mc 16, 15-20

Profession de foi
En cette fête de l’Ascension, elle peut être introduite par quelques mots, par exemple :
[bookmark: _Hlk503539295]« Il y a un seul Seigneur, une seule foi, un seul baptême, un seul Dieu et Père de tous. » nous dit saint Paul

Ensemble professons le symbole de la foi qui nous rassemble : Je crois…

Prière universelle 
En raison des délais de rédaction, d’impression et d’acheminement des Fiches, notre proposition ne peut tenir compte de l’actualité. Aussi nous insistons pour que l'équipe liturgique s’approprie les intentions ci-dessous et les formule à sa manière.

· Invitation
Les exhortations de l’apôtre Paul et les missions confiées par Jésus dans l’évangile guideront notre prière.

· Refrain : Ô Seigneur, écoute et prends pitié. 

· Pistes pour les intentions

En quittant ses disciples, Jésus promettait de leur rester présent, 
de travailler avec eux et de les soutenir dans la proclamation de la parole de Dieu. 
Confions à Dieu l’ensemble des Églises pour leurs joies et leurs difficultés. Ensemble, prions le Seigneur.

Jésus a envoyé ses disciples dans le monde entier, proclamer la Bonne Nouvelle du royaume de Dieu. 
Cette mission reste toujours actuelle, elle est confiée à nos communautés. 
Demandons que l’Esprit Saint nous éclaire sur les façons de la remplir autour de nous, 
par nos paroles et nos actes, prions le Seigneur.

Dans l’évangile Jésus donnait mission à ses disciples de prendre soin des malades. 
Confions à Dieu les visiteurs de malades et les personnels de santé, 
qui poursuivent cette mission dans nos cités. Ensemble, prions le Seigneur.

Selon les paroles de l’apôtre Paul, 
« le peuple saint est organisé pour que les tâches du ministère soient accomplies, 
et que se construise le corps du Christ » : 
prions pour tous les ministères dans nos Églises et pour l’unité dans nos communautés. 
Ensemble, prions le Seigneur.

· Conclusion

Christ Jésus, nous t'acclamons, toi que le Père a relevé et accueilli dans sa gloire. 
Vers lui nous tendons les mains, pour recevoir en tout temps la force 
et le dynamisme que tu nous as promis, ton Esprit Saint. 
Conduis ton peuple au terme que tu as prévu, 
que nous parvenions tous ensemble à l'unité dans la foi et à la pleine connaissance. 
Travaille avec nous et confirme l'annonce de ta Parole par les signes de ta présence. 
Gloire à toi pour les siècles.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et Présentation des dons
· [bookmark: _Hlk503878433]PROCESSION DES OFFRANDES 

N.B. 3e mode de présence du Christ dans la liturgie : les espèces eucharistiques

· QUÊTE – Elle se déroule à ce moment-là et le produit, apporté en procession, est déposé non loin de l’autel. Les paniers doivent trouver une place digne. Mais ils ne seront pas mis sur l’autel, ni posés par terre…

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES

Celle de la Messe du jour (Missel, p. 307)

Seigneur, nous te présentons humblement ce sacrifice
pour fêter l’Ascension de ton Fils auprès de toi :
que cet échange mystérieux
nous fasse vivre avec le Christ ressuscité. 
Lui qui règne avec toi pour les siècles des siècles. Amen.

Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE – Le Missel propose deux préfaces pour cette fête. Chaque équipe liturgique peut donc choisir. (Missel, p. 487-488).

1ère préface de l’Ascension (Missel, p. 487)
Vraiment, il est juste et bon de te rendre gloire, 
de t’offrir notre action de grâce, toujours et en tout lieu, 
à toi, Père très saint, Dieu éternel et tout-puissant. 
Car le Seigneur Jésus, 
vainqueur du péché et de la mort, 
est aujourd’hui ce Roi de gloire 
devant qui s’émerveillent les anges :
il s’élève au plus haut des cieux, 
pour être le Juge du monde et le Seigneur des seigneurs, 
seul médiateur entre Dieu et les hommes ; 
il ne s’évade pas de notre condition humaine : 
mais, en entrant le premier dans le Royaume, 
il donne aux membres de son corps 
l’espérance de le rejoindre un jour. 
C’est pourquoi le peuple des baptisés, 
rayonnant de la joie pascale, 
exulte par toute la terre, 
tandis que les anges dans le ciel 
chantent sans fin l’hymne de ta gloire : Saint !...

2e préface de l’Ascension (Missel, p. 488)
Vraiment, il est juste et bon de te rendre gloire, 
de t’offrir notre action de grâce, toujours et en tout lieu, 
à toi, Père très saint, Dieu éternel et tout-puissant, 
par le Christ, notre Seigneur. 
Car il s’est manifesté, après sa résurrection, 
en apparaissant à tous ses disciples, 
et, devant leurs yeux, il est monté au ciel 
pour nous rendre participants de sa divinité. 
C’est pourquoi le peuple des baptisés, 
rayonnant de la joie pascale, 
exulte par toute la terre, 
tandis que les anges dans le ciel 
chantent sans fin l’hymne de ta gloire : Saint !...

· Les PRIÈRES EUCHARISTIQUES I, II ou III comportent toutes les trois une référence explicite à l’Ascension du Seigneur. Il est donc opportun de choisir entre les trois.

NB - Le choix de l’ordinaire fait pour le jour de Pâques est à conserver au tout long du temps pascal, fête de la Pentecôte incluse.

Fraction du pain & communion
· NOTRE PÈRE introduit par quelques mots, en prenant éventuellement ceux-ci : 

« Il y a un seul Seigneur… un seul Dieu et Père de tous, au-dessus de tous, par tous et en tous » 
et c’est à lui que Jésus nous appris à dire avec confiance : Notre Père…

· GESTE DE PAIX – Il peut être introduit par quelques mots :
Fortifiés par son Esprit, tournons-nous les uns vers les autres
pour partager la paix que le Christ confie entre nos mains !

· CHANT DE LA FRACTION– voir le choix de la Veillée pascale. 

· INVITATOIRE À LA COMMUNION
« Moi, je suis avec vous tous les jours jusqu’à la fin du monde » nous dit Jésus…

Heureux les invités au repas du Seigneur !
Voici l’Agneau de Dieu qui enlève le péché du monde.

· COMMUNION 
Nous pouvons chanter au choix :
· Pendant la procession de communion :
KD 14-56-1 / A 14-56-1	Dieu nous a tous appelés 	CNA 571 / Signes Musiques n°23 et 71
D 105 / C 105	Nous formons un même corps	CNA 570
ID 362 / D 362	Dans le creux de nos mains	Signes Musiques n°2 et 152
D 308	Pour que nos cœurs	CNA 344

· Après la communion :
P 79	Puisqu'Il est avec nous 	Signes Musiques n°67
ID 24-72-1 / D 24-72-1	Christ est ressuscité 	CNA 486 / Signes Musiques n°115
IP 165-1 / I 165-1	Quand il disait à ses amis	Chants notés T. 1
J 32	Pourquoi fixer le ciel ?	Signes Musiques n°116 / CD Signes 58

Service de COMMUNION AUX ABSENTS – « Porter la communion à un malade est un acte de foi et une démarche fraternelle de la communauté eucharistique envers ses membres absents » (Rituel des sacrements pour les malades). 
Veillons à offrir cette possibilité aux malades et aux personnes âgées de la paroisse. De cette manière, ils sont davantage unis à notre assemblée et participent à notre prière.

· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.

Celle de la messe du jour (Missel, p. 309)

Dieu qui nous donnes les biens du ciel
alors que nous sommes encore sur la terre,
mets en nos cœurs un grand désir de vivre avec le Christ
en qui notre nature humaine est déjà près de toi.
Lui qui règne avec toi pour les siècles des siècles. Amen.
LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces
Elles sont le reflet de la vie paroissiale et de sa vitalité. 

Bénédiction et envoi
En ce jour de fête, le Missel romain (p. 309) propose une bénédiction solennelle (Voir aussi la proposition de "Des mises en œuvre" page 4) :
Que le Seigneur tout-puissant vous bénisse :
Il élève aujourd’hui son Fils dans la gloire 
et vous offre ainsi le chemin du ciel. 		R/Amen.

Après sa résurrection d’entre les morts, 
Jésus s’est manifesté tout proche de ses disciples : 
qu’il ait pour vous un visage de paix 
quand il viendra juger le monde. 		R/Amen.

Vous savez qu’il est assis à la droite du Père ; 
mais cherchez-le, trouvez-le aussi auprès de vous, 
jusqu’à la fin, comme il l’a promis. 		R/Amen.

Et que Dieu tout-puissant…

Dans la mesure du possible, le renvoi est chanté par le diacre, ou le prêtre :

Allez en paix, glorifiez le Seigneur par votre vie.
Nous rendons grâce à Dieu.

Pour accompagner la sortie de toute l’assemblée, nous vous suggérons :

T 600	Allez par toute la Terre	
T 124	Au-delà de toute frontière	Chantons en Église n°170
T 176 / SM 176	Christ aujourd'hui nous appelle	Signes Musiques n°18 et 60
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