FICHES DOMINICALES
Revue pour les équipes liturgiques
Solennité de Sainte Marie Mère de Dieu 
1er janvier 2023
(Année Matthieu – A)
Journée mondiale de la paix
Avec Marie, accueillons le prince de la paix
« Comme ils sont beaux, sur les montagnes, les pas du messager qui annonce la paix » (Is 52, 7)


AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Cette année, la fête de la Sainte Famille n’a pas été retenue, car celle de Noël s’est trouvée le dimanche. La fête de Marie, Mère de Dieu est en même temps celle de la Journée mondiale de la paix proposée depuis 1967, joignant les diverses valeurs de la volonté, de la solidarité, de la dignité de la personne, du respect de la nature, du caractère sacré de la vie. C’est pour cela que nous avons proposé comme titre de cette fiche : « Avec Marie », car c’est d’abord le Christ qui est « le Prince de la paix ». Grâce à lui, nous sommes désormais les fils du Père, une nouvelle qui, dès le début, nous est annoncée par les bergers, tandis que Marie méditait tout cela dans son cœur. Méditer cela veut dire « cultiver le sens des choses en les tenant ensemble dans son cœur ». Cela souligne, dès le début, l’universalité du message retenu et raconté par des gens du peuple (les bergers). Sans doute que le texte du pape publié pour cette Journée mondiale de la paix saura s’adapter à la situation du moment.
Première lecture : Nombres 6, 22-27
Ce court passage au milieu du livre des Nombres est une bénédiction que prononcent les prêtres. Nous ne savons pas exactement à quel moment de la liturgie, ni en quelle période de l’année elle était prononcée. C’est la bénédiction qu’aujourd’hui, les Juifs de la descendance d’Aaron emploient pour bénir une personne. Le père de famille peut l’utiliser également pour bénir ses enfants lors du repas de sabbat. Avec le talith, ce grand voile que les Juifs mettent sur leur tête pour la prière, le prêtre enveloppe la personne qu’il veut bénir ; cette protection sous un voile en tissu évoque l’habitation de Dieu dans la tente de la rencontre, tel que l’Exode et le livre des Nombres nous le racontent.
Pour ce premier jour de l’année civile, la liturgie nous offre d’entendre cette bénédiction : que chaque jour de l’année soit pour tous l’occasion de voir briller le visage de Dieu et qu’il nous donne sa paix.
Psaume 66
Israël est un peuple sacerdotal (Ex 19, 6), sa vocation est de se tenir devant Dieu afin d’intercéder pour les nations et de donner à celles-ci la bénédiction de Dieu. Ce psaume correspond exactement à cette mission.
Que toutes les nations, dont nous sommes, connaissent la joie de voir s’illuminer le visage de Dieu. Un visage illuminé se dit d’une personne heureuse d’une rencontre. Que tous sachent le bonheur de Dieu à venir à notre rencontre, en son Fils, Jésus.
Deuxième lecture :  Galates 4, 4-7
C’est le seul texte de Paul où il soit fait mention de la mère de Jésus, bien qu’elle ne soit pas nommée. Pour Paul, affirmer que le Fils est né d’une femme revient à exprimer la plénitude de son humanité. Né d’une femme, le Fils est soumis à la loi de Moïse que Marie et Joseph lui ont transmise et dans laquelle ils lui apprirent à vivre.
Par cette soumission à la Loi, c’est à son Père éternel qu’il est obéissant ; c’est en lisant la Torah et les prophètes que Jésus découvrit la volonté de son Père. Aussi, quand nous prenons conscience que le texte que nous lisons a été médité par Jésus, notre lecture de la Bible nous offre la chance et la joie d’assister à l’éternel dialogue entre le Père et le Fils, tel qu’il fut vécu dans la personne de Jésus de Nazareth.
Évangile : Luc 2, 16-21
Bien sûr que Marie sait qui est le Père de cet enfant ; bien sûr, Marie sait que Jésus aura un rôle à jouer pour le salut d’Israël. Pourtant, Dieu lui octroie la grâce de lui envoyer des messagers, les bergers, qui lui disent ce qu’elle sait. Et Marie médite…
Même pour Marie, qui a priori sait, cette naissance est objet de méditation, de réflexions. Il s’agit d’une activité simple et essentielle qui consiste à cultiver le sens des choses en les tenant ensemble dans son cœur, c’est le sens littéral du verbe traduit par méditer. Marie ne sait pas ce qui va se passer par la suite, la croix n’est pas imaginable. De même que le jour de l’Annonciation elle ne pensait pas que la naissance de son fils se produirait de la sorte : des bergers qui viennent lui dire que la gloire de Dieu s’est manifestée ! Ce Jésus qui vient de naître est objet d’une bonne nouvelle pour tous.
Luc insiste sur cette méditation de Marie, pour enjoindre son lecteur à faire de même. Noël revient tous les ans, avec les mêmes textes et le même message. Mais la bonté de ce message ne se déploie que si l’on prend le temps de tenir ensemble tous les éléments pour qu’il soit source de joie dans le monde d’aujourd’hui.


Pistes d’homélie
Avec Marie, accueillons le Prince de la paix
Avec Marie, Mère de Dieu et notre Mère
La liturgie de ce 1er janvier nous permet d'approfondir le mystère de Noël. Le visage de Marie, Mère de Dieu, nous est donné comme une icône pour ouvrir cette année nouvelle. Dans la simplicité de son humanité, elle reçoit le Fils de Dieu, en Jésus, et, déjà, elle le présente au Père et aux hommes. La lettre de l'apôtre Paul aux Galates fait mention de la mère de Jésus ; parce que Jésus est Dieu et qu'il est né d'une femme, Marie peut être appelée « Mère de Dieu ». Mystère insondable qui s'inscrit dans l'histoire, disons même dans l'ordinaire des jours. 
Marie, tout habitée par la parole de Dieu, garde dans la mémoire du cœur tous ces événements qui concernent son fils. Travail de compréhension, de rumination des Écritures, où s'opère l'accomplissement de la promesse de Dieu. Ainsi Marie vit-elle son chemin de foi qui la conduit de la crèche au crucifiement. Et Marie, la première en chemin, nous entraîne sur la voie du salut réalisé en Jésus Christ, joie pour les cœurs qui cherchent Dieu.
Avec les bergers-messagers
Les bergers sont venus à la crèche. Ils ont vu le nouveau-né, emmailloté et couché dans une mangeoire. Ils ont contemplé l'Enfant, entouré de Marie et Joseph. Ils l'ont reconnu comme un cadeau du ciel. Ils sont repartis, joyeux, le cœur tout brûlant. Ils sont devenus les fervents messagers de cette Bonne Nouvelle : « Aujourd'hui un Sauveur nous est né, grande joie pour tout le peuple. »
Aujourd'hui toujours, en ce temps de l'histoire, il nous est donné de partager la découverte des bergers de Bethléem. Nous pouvons, nous aussi, nous émerveiller en contemplant l'Enfant de la promesse. À nous aussi est lancé l'appel à devenir messagers d'Évangile : raconter l'événement Jésus, reconnu comme Christ, désigné comme Prince de la paix et Lumière du monde. Avec Marie, avec les bergers, soyons des disciples-missionnaires, heureux de témoigner de notre bonheur de vivre et de notre joie de croire.
En ce 1er janvier de l'an 2023, Journée mondiale de la paix, ne manquons pas de prier, par l'intercession de la Mère de Dieu, le Prince de la paix. En ce jour, nos vœux sont des vœux de paix, avec l'engagement de devenir toujours plus messagers et artisans de paix. La paix pour tous les hommes, la paix à nos frontières, la paix de Dieu pour les nations, la paix de Dieu dans nos maisons, la paix dans nos cœurs.
Antoine Gagnié,
Prêtre du diocèse de Luçon (85)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…
BÉNÉDICTION. « Vous bénirez les fils… » (1re lecture). Comme des intercesseurs, vous souhaitez que Dieu bénisse, c’est-à-dire agisse pour eux. Relevez les manières dont Dieu agit ; puis comparons ces vœux avec les habituels vœux de Nouvel An ; lesquels apprécions-nous particulièrement ? 
DONS DE DIEU. Dieu donne : il « fait briller son visage, prend en grâce, apporte la paix » (1re lecture), « gouverne avec justice » (psaume). Même l’enfant Jésus « reçoit » son nom (évangile). L’amour de Dieu (et des hommes) s’exprime-t-il surtout par le don, le cadeau ? Si Dieu nous donne, c’est que nous sommes « fils, héritiers» (2e lecture) ; c'est-à-dire que « tout ce qui est à lui est à nous » ; que provoque en nous cette révélation ? 
ENVOI. « Dieu a envoyé son Fils (…) afin de (…) Dieu a envoyé l’Esprit de son Fils » afin que nous ne soyons plus esclaves (2e lecture). Aujourd’hui, qui est envoyé par Dieu et pour quoi faire ? Parlons de l’accueil que nous faisons aux envoyés de Dieu. Cette formule nomme les trois personnes de la Trinité : qu’en concluons-nous ? 
MARIE «… retenait et méditait tous ces événements » (évangile). Devrions-nous faire comme Marie : retenir et méditer ? Qu’est-ce qui nous aide à retenir et à raviver la mémoire ? Qu’est-ce qui nous aide à méditer ? Est-ce que les frères de l’Église font partie de ces aides ? 


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
L’animateur ou le président pourra rendre compte des débats et des controverses qui précédèrent en 431 la décision du concile d’Éphèse de reconnaître Marie Mère de Dieu.
Ce sera donc aussi le jour où il sera possible d’échanger nos vœux pour la nouvelle année. Ce peut être l’occasion de faire écrire aux participants des cartes de vœux préparées à l’avance. Elles seront distribuées au hasard à la fin de la célébration.
On lira ou on distribuera le texte du pape proposé à l’occasion de la Journée mondiale de la paix.
Avant le Notre Père il serait possible de lire le passage de Paul adressé aux Galates : « Dieu a envoyé l’Esprit de son Fils dans nos cœurs et cet Esprit crie Dieu Abba, c’est-à-dire Père ».
Au moment de la bénédiction, nous proposons que soit lue cette phrase de la première lecture : « Que le Seigneur vous bénisse et vous garde. Qu’il tourne vers vous son visage, qu’il vous apporte la paix ».
Fleurir
Nous sommes toujours dans le temps de Noël. Nous vous suggérons de vous inspirer des propositions de l’équipe « Fleurir en liturgie » des Fiches Dominicales, livret de l’année A du coffret « FLEURIR EN LITURGIE - Fleurir les temps liturgiques privilégiés et les grandes fêtes », page 14.
Pour se former en équipe
Dialogue entre générations, éducation et travail : 
des outils pour construire une paix durable
 « Comme ils sont beaux, sur les montagnes, les pas du messager qui annonce la paix » (Is 52, 7).
Ces paroles du prophète Isaïe expriment la consolation, le soupir de soulagement d'un peuple exilé, épuisé par la violence et les sévices, exposé à l'indignité et à la mort. Le prophète Baruch s’interrogeait : « Pourquoi donc, Israël, pourquoi es-tu exilé chez tes ennemis, vieillissant sur une terre étrangère, souillé par le contact des cadavres, inscrit parmi les habitants du séjour des morts ? » (3, 10-11). Pour ces gens, l'avènement du messager de paix signifiait l’espérance d'une renaissance sur les décombres de l'histoire, le début d'un avenir radieux.
À chaque époque, la paix est à la fois un don du ciel et le fruit d'un engagement commun. Il y a, en effet, une « architecture » de la paix, dans laquelle interviennent les différentes institutions de la société, et il y a un « artisanat » de la paix qui implique chacun de nous personnellement. Chacun peut collaborer à la construction d'un monde plus pacifique : à partir de son propre cœur et des relations au sein de la famille, dans la société et avec l'environnement, jusqu’aux relations entre les peuples et entre les États.
Je voudrais proposer ici trois voies pour construire une paix durable. Tout d'abord, le dialogue entre les générations comme base pour la réalisation de projets communs. Deuxièmement, l'éducation en tant que facteur de liberté, de responsabilité et de développement. Enfin, le travail pour une pleine réalisation de la dignité humaine. (…)
Tout dialogue sincère, même s'il n'est pas dépourvu d'une dialectique juste et positive, requiert toujours une confiance fondamentale entre les interlocuteurs. Nous devons retrouver cette confiance mutuelle ! Le dialogue consiste à s'écouter, discuter, se mettre d'accord et cheminer ensemble. Favoriser tout cela entre les générations signifie labourer le sol dur et stérile du conflit et du rejet pour cultiver les semences d'une paix durable et partagée. (…)
Par ailleurs, la possibilité de construire ensemble des chemins de paix ne peut être séparée de l'éducation et du travail qui sont des lieux et des contextes privilégiés pour le dialogue intergénérationnel. C’est l’éducation qui fournit la grammaire du dialogue entre les générations, et c'est dans l'expérience du travail que des hommes et des femmes de différentes générations se retrouvent à collaborer, à échanger des connaissances, des expériences et des compétences en vue du bien commun. (…) Le travail est un facteur indispensable pour construire et préserver la paix. Il est expression de soi et de ses propres dons, mais aussi effort, fatigue, collaboration avec les autres, puisqu’on travaille toujours avec ou pour quelqu’un. Dans cette perspective fortement sociale, le travail est le lieu où nous apprenons à donner notre contribution pour un monde plus vivable et plus beau. (…) C’est pourquoi « on ne doit pas chercher à ce que le progrès technologique remplace de plus en plus le travail humain, car l’humanité se dégraderait elle-même. Le travail est une nécessité, il fait partie du sens de la vie sur cette terre, chemin de maturation, de développement humain et de réalisation personnelle ». Nous devons rassembler les idées et les efforts pour créer les conditions et trouver des solutions afin que tout être humain en âge de travailler ait la possibilité, par son travail, de contribuer à la vie de sa famille et de la société.
Aux gouvernants et à tous ceux qui ont des responsabilités politiques et sociales, aux pasteurs et aux animateurs des communautés ecclésiales, ainsi qu’à tous les hommes et femmes de bonne volonté, je lance un appel pour que nous marchions ensemble dans ces trois voix. (…) Et que la Bénédiction du Dieu de la paix les précède et les accompagne toujours.
Message pour la célébration de la LVe Journée mondiale de la paix,
pape François, 1er janvier 2022.
POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.

Cette année l’occurrence du 1er janvier, un dimanche, nous donne l’occasion de fêter nombreux et avec une certaine solennité cette fête qui revêt une triple dimension. C’est bien sûr d’abord, dans l’octave de Noël, la fête de Marie, proclamée Mère de Dieu (Theotokos) au concile d’Éphèse en 431. C’est aussi la Journée mondiale de la paix instituée par le pape saint Paul VI le 1er janvier 1967. Et c’est enfin l’occasion de présenter nos vœux à l’occasion de la nouvelle année civile. 
Temps de l’accueil
· CHANT D’ENTRÉE : 
Si l’on en a les moyens, on peut chanter les Litanies de la Sainte Mère de Dieu - VY 298 disponible sur le site de Chantons en Église ou dans le recueil Chantez Dieu n°3 aux éditions SM.
Ou bien : Gloire à Dieu, paix aux hommes	- AL 179 - CNA 389 ou F 156 - CNA 391 ou un chant du répertoire de Noël.
Ce chant peut accompagner la procession du livre qui sera déposé sur l’ambon au centre du chœur.
· SALUTATION ET OUVERTURE :
Après le signe de croix, la salutation peut emprunter les mots de la lecture du jour au livre des Nombres, par le diacre (D) ou l’animateur de l’assemblée (A) :
« Que le Seigneur vous bénisse et vous garde ! Que le Seigneur fasse briller sur vous son visage, qu’il vous prenne en grâce ! Que le Seigneur tourne vers vous son visage, qu’il vous apporte la paix » et qu’il soit toujours avec vous. R/ Et avec votre esprit
D/A : Il est de coutume, le 1er janvier, de souhaiter une bonne année aux personnes qu’on rencontre. Pour nous, ces vœux sont ceux de la 1ère lecture qu’on vient d’entendre. Prions pour que cette année soit placée sous la bénédiction de Dieu et prions tout particulièrement pour la paix ; la paix entre les pays, la paix entre nous, au sein des familles, dans les paroisses et aussi la paix intérieure au cœur de chacun d’entre nous, à l’image de Marie qui gardait tous ces événements et les méditait dans son cœur. Alors bonne année à chacune et chacun. Et si cela n’a pas été fait à l’entrée, prenons le temps de présenter les vœux à nos voisins…
· GLOIRE À DIEU
Si le Gloire à Dieu n’a pas été chanté à l’entrée, il peut l’être maintenant, introduit par ces mots : Dans la lumière de Noël, en communion avec Marie, reprenons le chant des anges… 
· PRIÈRE D’OUVERTURE. (D/A) 
Celle du Missel (voir page 8 de cette fiche) ou la proposition suivante :
Seigneur notre Dieu, par l’incarnation de ton Fils en Marie, tu as donné au monde la preuve de ton amour et le moyen d’y répondre. Fais que nous soyons assez attentifs à sa Parole pour comprendre à quel point tu nous aimes et que nous progressions en sainteté jusqu’à ton Royaume. Lui qui règne avec toi et le Saint-Esprit, maintenant et pour les siècles des siècles. Amen. 
Temps de la Parole
· LECTURE DU LIVRE DES NOMBRES (Nb 6, 22-27)
Cette lecture ne sera faite que si le texte n’a pas été déjà entendu dans la salutation d’ouverture, sinon on chante le psaume qui en reprend la bénédiction.
· PSAUME 66. 
Refrain : Que Dieu nous prenne en grâce et qu’il nous bénisse ! (CNA p. 83 ou voir p. 8 de cette fiche)
· LECTURE DE LA LETTRE DE SAINT PAUL APÔTRE AUX GALATES (4, 4-7)
Dieu nous a envoyé son Fils pour faire de nous ses fils.
· ALLÉLUIA
Voir les propositions de la page 9 de cette fiche.
· ÉVANGILE DE JÉSUS CHRIST SELON SAINT LUC (2, 16-21)
· HOMÉLIE (D) OU COMMENTAIRE DE L’ÉVANGILE (A). 
Ce temps peut être court et l’on distribuera à l’assemblée des cartes comportant une phrase de la 1ère lecture. Après les avoir « méditées dans leur cœur », à l’exemple de Marie, les personnes rédigent une carte de vœux qui sera distribuée à la sortie.
· PROFESSION DE FOI
En ce temps de l’Incarnation, on peut prendre le symbole de Nicée-Constantinople.
Temps de la louange et de l’action de grâce
· PRIÈRE DE PARDON
D/A : Dans la liturgie juive, la fête du Nouvel An (Roch Hachana) est une fête « austère », à caractère pénitentiel. C’est le moment où l’on demande à Dieu de pardonner nos péchés, de nous recréer à neuf pour nous permettre d’entrer dans une démarche de conversion. Implorons le pardon de Dieu.
Nous vous suggérons une litanie : Jésus, notre frère… 	CNA 185 a
· PRIÈRE UNIVERSELLE
Voir page 9 de cette fiche ou celle de la paroisse.
· PRIÈRE D’ACTION DE GRÂCE
D/A : D’un seul cœur, rendons grâce à Dieu le Père, par son Fils, dans l’Esprit.
Refrain : Amen, Amen, gloire et louange à notre Dieu (bis). (Doxologie) C 13-18 – CNA 276
Nous te rendons grâce, Père, pour ton œuvre de salut et pour la faveur dont tu as comblé Marie, la Mère de ton Fils. 
Tu fais de nous tes fils en nous donnant pour frère ton Fils unique Jésus. Gloire et louange à toi ! 		R/
Nous te rendons grâce, Jésus Christ, le Fils du Père, né de la Vierge Marie, qui as vécu notre condition d’hommes pour nous conduire au Père. Ton incarnation nous ouvre le chemin du ciel où tu nous attends pour chanter avec les anges la gloire de Dieu. Gloire et louange à toi !		R/
Nous te rendons grâce, toi l’Esprit Saint, pour ton œuvre en Marie. Tu poursuis ton œuvre dans l’Église en qui le Christ continue de prendre corps. Tu mets au cœur des baptisés un désir de paix et le courage de la mission. Gloire et louange à toi !		R/
· NOTRE PÈRE
Que l’Esprit du Fils dans nos cœurs nous fasse crier « Abba », Père, puisque nous ne sommes plus des esclaves, mais des fils et des héritiers : Notre Père…
· GESTE DE PAIX
En cette Journée mondiale de la paix, nourris par la parole du Fils de Dieu fait homme, dans la charité du Christ, donnons-nous la paix.
· ORAISON
D/A : Nous avons partagé, Seigneur, le pain de ta Parole. Qu’il fasse grandir en nous la vie éternelle, celle qui brille déjà dans la personne de Marie, Mère de Dieu et Mère de l’Église que nous fêtons aujourd’hui. Nous te le demandons par Jésus, le Christ notre Seigneur. Amen.
Temps de l’envoi
· ANNONCES PAROISSIALES
· BÉNÉDICTION ET ENVOI
Voir page 12 de cette fiche.
Allez dans la paix du Christ…
· CHANT OU MUSIQUE 
Un chant du répertoire de Noël, par exemple : 
F 57 – Brillante étoile en notre nuit – CNA 394
POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
La liturgie de ce dimanche nous invite à honorer la maternité de la bienheureuse Vierge Marie, ce qui est assez rare dans le calendrier liturgique. L’évangile est celui de la messe de l’aurore du jour de Noël : l’annonce aux bergers où Marie « retenait tous ces évènements et les méditait dans son cœur ». Ce qui signifie qu’elle « cultivait le sens des choses en les tenant ensemble dans son cœur ». En relatant cela, l’évangéliste nous appelle à faire de même. 
Ce dimanche est également celui de la Journée mondiale de la paix qui « est à la fois un don du ciel et le fruit d'un engagement commun » (voir « Pour se former en équipe » p. 4 de cette fiche). Dès lors, « Avec Marie, accueillons le Prince de la paix ».
La couleur liturgique est le blanc.
OUVERTURE
Durant cette eucharistie, nous pourrons demander au Seigneur la grâce d’accueillir, avec Marie, le don de la paix du Christ.
Procession et chant d’entrée
· PROCESSION D’ENTRÉE
Comme pour la fête de Noël, la procession traverse toute l’église et se rend dans le chœur. Nous suggérons que tous fassent un arrêt devant la crèche. Le président peut encenser la crèche.
· CHANT D’ENTRÉE
Cette démarche peut être accompagnée par un chant, par exemple :
Chants de Noël :
F 56	Il est né le divin enfant	Chantons en Église n°161 / Signes Musiques n° 35
F 55	Chantons l’enfant qui nous est né	CNA 395
F 5	Peuple fidèle	CNA 402
Autres chants :
T 150 	Vienne la paix sur notre terre 	CNA 771
XW 13-92 / T 13-92-1	Ouvriers de la paix	CNA 522 / Signes Musiques n° 136 et 15
DEV 299 / D 161	Seigneur, fais de nous des ouvriers de paix	Célèbres chants et refrains pour la liturgie (vol. 1)
Accueil
Le prêtre accueille chacun et adresse la salutation liturgique. Il peut inviter les membres de l’assemblée à ouvrir leurs cœurs, durant cette célébration, pour recevoir le don de la paix de Dieu. Ce don de Dieu poussera peut-être à un geste concret à poser… Voir également la proposition « Des mises en œuvres » p. 4 de cette fiche.
Préparation pénitentielle
Le prêtre invite les fidèles à un temps de silence puis à reconnaître que nous fermons trop souvent nos cœurs aux dons de Dieu, au don de sa paix. L’assemblée peut ensuite reprendre la même mélodie que celle choisie lors de la nuit de Noël, par exemple :
AL 532 / A 532 – Messe de l’Apocalypse – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 2)
Note : Pour mémoire, n’hésitez pas à reprendre ce qui a été fait les années précédentes. Il peut être bon de conserver le même ordinaire d’une année sur l’autre.
· Le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant…
Gloire à Dieu
Ensemble, louons Dieu qui vient à notre rencontre et nous donne tout.
En ce jour de fête, nous recommandons à l’équipe liturgique de choisir une version connue qui permet de chanter tout le texte (si possible la même que celle de la nuit de Noël), par exemple : 
AL 189 – Gloria de la messe « dite de Lourdes » – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1, p. 116)
Prière d’ouverture
Celle de la messe du jour (Missel, p. 53)
Seigneur Dieu, 
par la virginité féconde de la bienheureuse Marie,
tu as offert au genre humain les bienfaits du salut éternel ; 
accorde-nous d’éprouver qu’intercède en notre faveur
celle qui nous permit d’accueillir l’auteur de la vie, 
Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur.
Lui qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
Celle de la messe du 5e jour dans l’octave de la Nativité (Missel, p. 49)
Dieu tout-puissant, que nul ne peut voir,
tu as dissipé les ténèbres du monde
par la venue de ta lumière ;
nous t’en prions, tourne vers nous ton visage de paix,
pour que nos louanges proclament
l’œuvre merveilleuse que tu as accomplie
dans la naissance de ton Fils unique.
Lui qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE

Proclamer la 1ère lecture – Nombres 6, 22-27
Monition (facultative) : Moïse invite Aaron à bénir les fils d’Israël.
Le lecteur aura soin de méditer ce texte avant de le proclamer. Ce texte comporte une très belle bénédiction, qu’il pourra intérioriser pour mieux la mettre en valeur lors de sa proclamation. Il pourra marquer une courte pause avant la bénédiction : « Que le Seigneur… ». 
Chanter le PSAUME 66
Pour une mise en œuvre chantée, nous proposons la mélodie et la psalmodie écrites par Jean-Pascal Hervy que vous pourrez trouver sur le site de Chantons en Église : ZL 66-40 – Jean Pascal Hervy - Psaumes pour les dimanches et les fêtes, année A (ADF).
Antienne chantée par un(e) soliste et reprise par l’assemblée.
Psalmiste
A	Que ton visage s’illumine pour nous ;
B	et ton chemin sera connu sur la terre,
C	ton salut, parmi toutes les nations.
Psalmiste
A	Que les nations chantent leur joie,
B	car tu gouvernes le monde avec justice ;
C	sur la terre, tu conduis les nations.
Psalmiste
A	La terre a donné son fruit ;
B	Dieu, notre Dieu, nous bénit.
C	Que la terre tout entière l’adore !
Antienne chantée par un(e) soliste et reprise par l’assemblée.

Proclamer la 2e lecture – Galates 4, 4-7
Monition (facultative) : L’Esprit nous invite à crier Abba, Père.
Ce passage de la lettre aux Galates est court mais très dense. Une bonne préparation et méditation du texte par le lecteur est importante. Il pourra marquer la ponctuation, aidé par le lectionnaire, par des pauses plus ou moins marquées suivant qu’il s’agisse de virgules ou de points.
Acclamation de l’Évangile
Pour tout le temps de Noël, nous suggérons AL 121 – Alléluia 48 « du temps de Noël » – CNA 215-28. Celui-ci peut éventuellement être chanté en canon.
À bien des reprises, Dieu, dans le passé, a parlé à nos pères par les prophètes; à la fin, en ces jours où nous sommes, il nous a parlé par son Fils.

Proclamer l’Évangile : Luc 2, 16-21

Profession de foi
« Par la foi l’homme soumet complètement son intelligence et sa volonté à Dieu. De tout son être l’homme donne son assentiment à Dieu Révélateur. L’Écriture Sainte appelle « obéissance de la foi » cette réponse de l’homme au Dieu qui se révèle » (CEC 143). Par le Credo, renouvelons notre acte de foi.
Prière universelle 
Dans la prière universelle, nous présentons nos demandes pour les besoins de l’Église et pour le salut du monde entier. Par cette prière, notre communion s’élargit au-delà de la communauté rassemblée pour prier en un lieu précis. N’oublions pas de prendre en compte les actualités récentes lors de sa rédaction. Ne prenez pas telles quelles ces intentions rédigées il y a plusieurs mois.
· Invitation :
En ce premier jour d’une nouvelle année, présentons à Dieu nos prières aux intentions de l’Église et du monde.
· Refrain
Sur la terre des hommes, fais briller, Seigneur, ton amour.		CNA 231-19
· Pistes pour les intentions.
Prions pour l’Église, « sacrement de l’unité de tout le genre humain ». 
Qu’elle soit un signe de paix au cœur du monde et qu’elle travaille à faire grandir la fraternité. 
Par Marie, Mère de l’Église, nous te prions.
Prions pour les chefs d’État et les responsables politiques. 
Qu’ils conjuguent la paix et la justice en travaillant à promouvoir le bien commun et non les intérêts partisans ou personnels. Par Marie, Reine de la paix, nous te prions.
Prions pour les personnes qui souffrent : malades, isolés, réfugiés. 
Qu’en ces périodes de fête, ils bénéficient de la générosité commune et voient leur sort s’améliorer au cours de cette année. Par Marie, Mère de Dieu, nous te prions.
Prions pour notre communauté. 
Pour tous ceux qui donnent de leur temps et de leurs forces pour que l’Évangile y soit annoncé, vécu et célébré. 
Prions pour nos pasteurs et ceux qui les assistent. Par Marie, notre Mère, nous te prions.
· Conclusion
Dieu tout-puissant, tu entends les prières que nous faisons monter vers toi aujourd’hui. 
Qu’à l’intercession de Marie, Mère de ton Fils, et par la grâce de l’Esprit Saint, elles trouvent un écho dans ton cœur 
et fassent de nous les bénéficiaires de ton amour. Par Jésus, le Christ, notre Seigneur. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES
La procession des offrandes faite par des fidèles de tout âge est particulièrement signifiante. Ils apportent le pain et le vin. Ces offrandes résument, en quelque sorte, notre capacité humaine à donner et à échanger. L’expérience eucharistique nous invite à convertir notre manière d’offrir : donner par pure grâce, pour rien d’autre que le plaisir de donner.
· LA QUÊTE
L’argent de la quête est déposé à un endroit approprié mais hors de la table eucharistique. 
· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour (Missel, p. 53)
Seigneur Dieu, 
dans ta bonté, tu es à l’origine de tout bien,
et tu le mènes à sa perfection ; 
puisque la solennité de la sainte Mère de Dieu
nous fait célébrer dans l’allégresse les premiers temps de ta grâce, 
donne-nous la joie d’en recueillir tous les fruits.
Par le Christ, notre Seigneur.

Celle de la messe du 7e jour de l’octave de la Nativité (Missel, p. 52)
Seigneur Dieu,
source de la piété véritable et de la paix,
nous t’en prions, accorde-nous
d’honorer dignement ta gloire par cette offrande ;
que, dans la participation fidèle aux saints mystères, 
nous prenions davantage conscience de notre unité.
Par le Christ, notre Seigneur.
Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE
Nous vous suggérons la préface propre à ce jour : « En ce jour où nous célébrons la Maternité de la bienheureuse Vierge Marie : nous voulons te chanter, te bénir et te glorifier. Car elle a conçu ton Fils unique lorsque le Saint-Esprit la couvrit de son ombre, et, gardant pour toujours la gloire de sa virginité, elle a donné au monde la lumière éternelle, Jésus, le Christ, notre Seigneur. » (Missel p. 54).
Vous trouverez les textes propres à la prière eucharistique aux pages suivantes : I, p. 464 ; II, p. 479 ; III, p. 489 du Missel.
L’ordinaire peut être le même pour tout le temps de Noël, nous vous suggérons de le choisir simple et facilement chantable par tous, par exemple :
· SAINT, LE SEIGNEUR –AL 9 – Saint, le Seigneur – CNA 242
· ANAMNÈSE – CL 1 – Il est grand le mystère de la foi – CNA 261
· DOXOLOGIE – C 13-18 – CNA 276
Fraction du pain & communion
· NOTRE PÈRE 
Comme cela est suggéré dans « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche, le Notre Père peut être introduit par cet extrait de la 2e lecture : « Dieu a envoyé l’Esprit de son Fils dans nos cœurs, et cet Esprit crie “Abba”, c’est-à-dire : Père ! ». Ensemble, 
Unis dans le même Esprit, nous pouvons dire avec confiance la prière que nous avons reçue du Sauveur : Notre Père…
· GESTE DE PAIX
En cette Journée mondiale de la paix, ce rite prend toute sa valeur. Demandons au Christ d’accueillir sa paix en nos cœurs. Que ce geste de paix soit un signe de notre volonté de l’accueillir pour nous-mêmes et de la partager, qu’elle soit aussi un signe de cette paix dont le monde a tant besoin. Partageons cette paix reçue de Dieu.
· CHANT DE LA FRACTION
Pour tout le temps de Noël, nous vous suggérons de conserver la même mélodie, par exemple : 
AL 629 / D 543 – Messe de l’Apocalypse - Agneau de Dieu, pauvre de Dieu – Signes Musiques n° 76

· INVITATOIRE À LA COMMUNION
« Que le Seigneur fasse briller sur toi son visage, qu’il te prenne en grâce, qu’il t’apporte la paix » (Nb 6, 25-26)
Voici l’Agneau de Dieu,
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !
· COMMUNION
Pendant la procession de communion, nous pouvons :
· écouter un morceau de musique laissant éclater la joie de Noël. 
· chanter, par exemple : 
F 155 / D 155	Le Verbe s'est fait chair	CNA 32-81 / CD Signes 7
F 157-4	Il est venu marcher sur nos routes	CNA 557
FD 36-01 / D 36-01	Terre de Noël 	Signes Musiques n°77
Après la communion – La chorale et/ou l’assemblée pourraient chanter, par exemple :
T 150 	Vienne la paix sur notre terre 	CNA 771
FP231/F231	Qui es-tu, Roi d'humilité ?	CNA 403 / Signes Musiques n° 17 et 137
DP 126 / DLH 126	En accueillant l'Amour	CNA 325
· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
Celle de la messe du jour (Missel, p. 56)
Nous avons reçu dans la joie le sacrement du ciel,
et nous te prions, Seigneur : 
qu’il fasse grandir en nous la vie éternelle
en ce jour où nous proclamons avec fierté
la bienheureuse Marie toujours vierge 
Mère de ton Fils et Mère de l’Église.
Par le Christ, notre Seigneur.
Celle de la messe du 5e jour dans l’octave de la Nativité (Missel, p. 50)
Dieu tout-puissant, nous t’en prions :
fais que la force de tes saints mystères
soutienne constamment notre vie.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces
[bookmark: _GoBack]À l’occasion de cette fête, le prêtre peut présenter ses vœux à la communauté chrétienne et proposer à chacun de les partager avec quelqu’un qui n’a pas pu venir ce matin. Ces vœux pourraient reprendre un des passages de la bénédiction de la 1re lecture (voir la proposition « Des mises en œuvres » p. 4 de cette fiche) :
« Que le Seigneur te bénisse et te garde ! »
« Que le Seigneur fasse briller sur toi son visage, qu’il te prenne en grâce ! »
« Que le Seigneur tourne vers toi son visage, qu’il t’apporte la paix. »

Bénédiction et Envoi
Avant la bénédiction finale, le célébrant peut inviter les membres de l’assemblée, dans l’esprit de l’appel du pape (voir « Pour se former en équipe » p. 4 de cette fiche) à méditer sur la paix donnée lors de cette messe. Peut-être un geste concret à poser dans la semaine en sortira-t-il…
Le Missel propose une bénédiction solennelle pour le commencement de l’année (Missel p. 527)
Dieu est la source et l’origine de toute bénédiction :
qu’il vous accorde sa grâce,
qu’il répande sur vous sa bénédiction en abondance
et vous maintienne en bonne santé tout au long de l’année.
R. Amen.
Qu’il garde intacte votre foi,
qu’il affermisse votre espérance,
qu’il vous donne de persévérer jusqu’au bout
dans une patiente charité.
R. Amen.
Qu’il dispose en sa paix vos jours et vos actes,
qu’il exauce vos prières ici et en tout lieu,
et vous fasse heureusement parvenir à la vie éternelle.
R. Amen.
Et que la bénédiction de Dieu tout-puissant,
le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit,
descende sur vous et y demeure toujours.	
R. Amen.
Allez en paix, glorifier le Seigneur par votre vie.
Nous rendons grâce à Dieu.
Après l’envoi, ceux qui le désirent peuvent aller à la crèche pour un temps de prière et pour chanter l’Angélus. 
Pour accompagner ce temps de méditation, nous vous suggérons :
	Je vous salue Marie – Prière de l’Angélus 	Fr. Jean-Baptiste de la Sainte Famille
V 565	La première en chemin, Marie 	Magnificat, Vol. 2 - Les plus beaux chants à Marie (Bayard)
F 156	Gloire à Dieu, paix aux hommes 	CNA 391

Belle et sainte année à chacun !
Que le Seigneur fasse briller sur vous son visage, 
et qu’il vous apporte la paix !
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