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Appelés par amour à faire croître le Royaume






Le semeur est sorti pour semer
il a pris le chemin de nos cœurs
rien n’arrêtera son geste
la moisson de l’amour nous attend chaque jour.
Dieu sème en nous une parole d’humanité
le Fils de l’homme vient nous rencontrer.
Dieu sème en nous une parole de liberté
le Fils de l’homme vient nous relever.
Dieu sème en nous une parole de vérité
le Fils de l’homme vient nous envoyer.
Le semeur est sorti pour semer – X 55-09
Auteur : Hubert Bourel

AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Avec ce dimanche commence l’enseignement en paraboles qui s’étendra les deux dimanches suivants. Nous sommes en été et les textes sont marqués par des images rurales. Le premier texte, celui d’Isaïe, prend l’image de la pluie et de la neige qui fécondent, font germer et lever. Elles produisent de bons fruits et sont sources de vie. L’image est appliquée à la parole de Dieu, image que reprend le refrain du psaume : « Tu visites la terre et tu l’abreuves Seigneur, tu bénis les semailles ». 
Jésus recourt à la comparaison de la semence dans la bonne terre pour rendre compte de celui qui entend la Parole et la comprend. La parabole du semeur met en évidence l’initiative de Dieu qui entreprend de semer généreusement, partout, même là où le grain ne produira rien. L’explication qui suit s’intéresse davantage aux terrains qui reçoivent le grain, c’est-à-dire les hommes selon qu’ils acceptent ou refusent la parole de Dieu. 
Rejoignant la plainte générale des prophètes sur le manque de foi du peuple tout entier et sur le refus de la conversion (dans la version longue, voir la citation de la prophétie d’Isaïe) Jésus constate que les trois quarts des grains ne portent pas de fruit. Depuis les débuts, Dieu s’est fait connaître le plus largement possible, même par ceux qui refusent. 
Paul écrit aux Romains que la création, et nous avec elle, sommes en attente de la révélation des fils de Dieu.
Première lecture : 
Isaïe 55, 10-11
Pour montrer l’efficacité de la parole de Dieu, le lointain disciple du prophète Isaïe prend une image facile à concevoir : celle de la pluie qui féconde la terre. Ainsi la parole de Dieu transforme-t-elle le monde et surtout le cœur de toute personne qui l’écoute en permettant de répondre à Dieu qui parle à son peuple.
Quand ce texte est composé, le peuple de Dieu ne peut s’appuyer sur rien pour vivre l’alliance : il n’y a plus de roi ni de prêtre, le Temple est saccagé et profané… Rien ne permet de vivre l’alliance comme cela se faisait d’habitude. La conviction de ce poème réside en cela : Dieu continue de parler et il est possible de l’écouter et de lui répondre.
Le fruit de la parole de Dieu est la réponse que nous pouvons et osons lui adresser. Pour cela, il faut que la parole soit donnée et qu’elle se taise ; ainsi l’interlocuteur peut s’en saisir, la prendre et lui répondre. Dieu ne fait pas autrement avec son peuple.
Psaume 64
Dans sa totalité, ce psaume exprime la joie de la bénédiction divine. Celle-ci se réalise aussi par la fécondité de la terre, non plus de manière métaphorique comme dans la première lecture, mais aussi concrètement. La pluie qui humecte la terre, qui renouvelle les nappes phréatiques, qui permet à l’eau de sourdre à la fontaine, tout cela est une belle image de la bénédiction de Dieu qui ne cesse de descendre sur la terre pour que l’humanité puisse bénir et louer Dieu en retour.
Deuxième lecture : 
Romains 8, 18-23
L’expérience de l’Esprit permet aux baptisés d’entrer dans l’espérance ; c’est ce que nous rappelait la deuxième lecture de dimanche dernier. Aussi, le texte de ce dimanche pose la question de savoir comment vivre une telle espérance dans un monde marqué par la corruption ? Ce terme désigne une force qui conduit le monde vers sa ruine, et qui entraîne avec elle nos espérances !
L’affirmation de Paul consiste à dire que l’espérance n’efface pas l’expérience de la corruption : elle consiste à attendre le jour où l’humanité accédera pleinement à sa dimension filiale. Pour le dire autrement, selon Paul, nous n’avons pas encore atteint la pleine stature de notre humanité dans la mesure où toute l’humanité ne vit pas pleinement une existence fraternelle dans une condition filiale établie par Jésus Christ. La création marquée par la corruption attend, espère cette humanité enfin filiale. Ce point, affirmé par Paul dans ce texte, peut sembler paradoxal même s’il prend des échos particuliers avec la prise de conscience du déséquilibre climatique induit par l’activité humaine.
Ce texte nous invite à réfléchir sur la nature même du corps du Christ : il y a ce corps glorieux dont nous attendons le retour, il y a ce corps fraternel et ecclésial auquel nous participons aujourd'hui, anticipation d’une pleine union avec le Christ. Mais le corps du Christ, c’est également toute la création, récapitulée en lui comme le dit la lettre aux Éphésiens (Ep 1, 10).
Évangile : 
Matthieu 13, 1-23
Ce long texte nous présente la parabole du semeur et les commentaires que Jésus en fait en discutant avec ses disciples. Sans doute, cette parabole est-elle la réponse que Jésus put adresser lorsqu’on lui reprochait de n’être qu'un prédicateur du Royaume. Annoncer le règne de Dieu, cela fait-il avancer les choses ? Jésus compare son activité à celle du semeur. Il le fait avec la générosité de celui dont il raconte l’histoire, il sait que, tombée dans la bonne terre, la semence portera du fruit dans des proportions absolument inconnues de son temps : à l’époque un rendement de 10 pour un était déjà extraordinaire !
Dieu a envoyé son Fils pour nous parler ! Il a créé toute chose par la puissance de sa parole et c’est par cette même parole qu’il veut conduire toute chose créée jusqu’en son règne. Nous pourrions penser que ce n’est pas très efficace, qu’il faudrait faire autrement… Cette parabole nous invite à considérer que c’est par sa parole, semence tombée dans nos cœurs, que Dieu veut nous sauver. Il appartient à chacun de faire, ou non, silence pour qu’elle déploie son efficacité et que nous puissions lui répondre par l’adhésion de notre foi.
À la suite des prophètes, tous rejetés, notamment Isaïe que cite Jésus, nous savons que cela ne marche pas du premier coup… Pour être efficace, la parole de Dieu commence par susciter la liberté et accepte pour cela de n’être pas toujours écoutée immédiatement afin d’être ensuite reconnue pour ce qu’elle est.
Pistes d’homélie
Appelés par amour à faire croître le Royaume
Qu’est-ce que j’ai mal fait ?
On entend fréquemment - à défaut de la prononcer soi-même - la litanie des grands-parents et arrière-grands-parents qui se désolent que leurs descendants d’aujourd’hui ne soient pas baptisés, et donc que leurs enfants n’aient pas transmis cette foi qui leur tient à cœur.
· « Qu’est-ce que j’ai mal fait ? » demandent-ils en chœur.
Le plus souvent, la réponse est : « Rien. »
La parabole du semeur que Jésus nous rappelle dans l’évangile vient d’abord nous redire que la personne qui sème n’a pas le contrôle sur la suite. Les valeurs que l’on entend transmettre à nos enfants et petits-enfants tombent parfois à côté, sont phagocytées par d’autres, étouffées par les ronces du monde ou, tout simplement, poussent magnifiquement bien dans un premier temps mais sont brûlées par l’implacable soleil moderne que représentent nos écrans.
Et l’arrosage, alors ?
Ce que Jésus ne dit pas, dans sa belle parabole, c’est qu’il ne suffit pas de semer dans de la bonne terre, à l’abri des ronces, des oiseaux et du soleil, pour récolter. Encore faut-il arroser ce que l’on a semé.
La métaphore liquide nous vient dans la première lecture et dans le psaume. Et c’est la parole de Dieu qui semble être cette eau vive dont toute semence a besoin pour produire à un rendement qui ferait pâlir de jalousie l’industrie agroalimentaire moderne.
Nos enfants sont soumis au pouvoir du néant (2e lecture). Rien de surprenant, l’apôtre Paul nous dit que la création tout entière est soumise à ce pouvoir.
Nos jeunes, comme les autres, ont besoin de cette eau vive venue de Dieu.
Eux davantage car ils ont besoin de grandir, et pas seulement physiquement.
Leur apprendre la valeur de l’eau est un bon commencement…
Il suffit de regarder, en ces temps de chaleurs estivales, à quel point l’eau devient un bien beaucoup plus précieux que le plus précieux des métaux.
Que faire alors ?
Quand nous nous posons la question « Qu’est-ce que j’ai mal fait ? », transformons-la ! « Seigneur, qu’est-ce que je peux faire encore ? Qu’est-ce que je peux continuer de semer ? »
Et comme souvent, si nous écoutons sa voix, il nous répondra que c’est d’abord une question d’être avant une question de faire. 
L’interrogation change alors. Elle devient : « Qu’est-ce qui, dans mon attitude, peut montrer à nos jeunes que je suis croyant, que cela change ma vie, que cela nourrit mon existence… ? »
Est-ce que mon attitude peut devenir l’eau dont les graines que j’ai semées ont besoin pour grandir dans les cœurs de celles et ceux qui me regardent vivre ? 
Vincent Lafargue 
prêtre du diocèse de Sion (Suisse)


Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…
L’HOMME ENSEMENCÉ, par la Parole (évangile) et rendu fécond par la Parole (1re lecture). Voyons-nous l’importance de l’écoute ? « Pour que l’homme soit un fils à son image, Dieu l’a travaillé au souffle de l’Esprit » (D. Rimaud). Identifions le travail de la Parole en ceux qui l’écoutent. Trop de gens écoutent la voix des idoles ; mais, tant que Dieu parle, peut-on penser que, comme la pluie, il ensemence le monde ?
LA SEMENCE. Est-ce que Dieu a mis en tout homme le désir d’approcher le règne de l’amour fraternel ? Et même dans la création (2e lecture) ? Cette attente, Paul la précise : « Nous attendons notre adoption et la rédemption de notre corps » ; le corps est-il donc concerné par le salut ? 
LA LIBÉRATION. Inutile de dresser la liste des souffrances des hommes (2e lecture), et les souffrances de « la maison commune » (écologie). Comment espérer alors que le monde est corrompu ? Comment recevoir l’idée que les douleurs actuelles sont « les douleurs d’un enfantement » (2e lecture) ?
DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
On pourra penser à un décor champêtre, à des gerbes ou autres évocations des travaux des champs. Ou bien on pourra évoquer les quatre sortes de terrains dont il est question dans l’évangile : le premier auditeur ne comprend pas, le second est tête en l’air, le troisième s’intéresse à autre chose, seul le quatrième est réceptif et collabore. 
Il serait bien de choisir la version longue de l’évangile.
En ce qui concerne les chants, on pourra choisir : Le semeur est sorti pour semer – X 55-09; Tenons en éveil la mémoire du Seigneur – Y 243-1 ; Allez par toute la terre – TL 20-76 ; Sur les chemins du monde - G127.
Pour se former en équipe
Allégorie et paraboles
Pour expliquer ce qu’est le royaume des Cieux et sa propre mission Jésus recourait à des comparaisons, surtout agricoles, mais familières à ses auditeurs, car toute l’économie de son pays pratiquait l’échange direct des produits de la terre. Ces comparaisons étaient tantôt des paraboles et tantôt des allégories. 
Les paraboles sont des récits dont seul le sens général s’applique à une réalité du royaume de Dieu, et non pas tous les détails comme dans les allégories. Or, pour présenter la même réalité Jésus recourait souvent à plusieurs paraboles : celles de la semence et du levain disent la force interne du royaume de Dieu, celles du filet et du jugement dernier annoncent le retour du Christ à la fin des temps, celles du cortège des noces et des talents disent l’attitude attendue des fidèles et les conséquences d’un manque de vigilance. Dans les paraboles, la leçon est livrée par l’ensemble du récit, elle est globale et unique : le royaume des Cieux est semblable à une semence, à un trésor, à du levain, etc. La leçon peut aussi n’arriver qu’à la fin du récit : par exemple à propos des vendangeurs engagés aux différentes heures du jour le message est livré à propos du salaire versé le soir (Matthieu 20, 1-16). 
Quant à l’allégorie, elle n’est pas un récit racontant une action avec un début et une fin, c’est une comparaison unique, mais appliquée dans tous les détails. Dans les deux allégories du pasteur et de la vigne (Jean 10, 1-16 et 15, 1-8), Jésus se présente lui-même et il y caractérise les relations qu’il entretient avec ses disciples, ou ses fidèles. Ces deux comparaisons du troupeau à mener dans les pâturages et de la vigne à faire fructifier lui permettent de décrire à la fois comment il agit et comment ses disciples ou fidèles sont appelés à se comporter. Dans les deux allégories, Jésus applique la comparaison à divers détails : les soins du berger pour son troupeau, la connaissance qu’il a de chaque brebis, la protection qu’il leur assure ; et pour la vigne, la taille des sarments, leur élimination lorsqu’ils sont desséchés, les conditions de la maturation des raisins. 
Comme la présence et l’action de Jésus Christ et de son Père sont invisibles, le recours à des paraboles et des allégories permet d’en rendre compte de façon concrète et compréhensible, dans un langage imagé, accessible à tous. Par cet enseignement Jésus annonce qu’il est venu établir le royaume de Dieu et il appelle à y entrer ; il s’agit d’une force de l’Esprit Saint à accueillir, pour qu’elle croisse à la façon d’une semence dans le monde et dans le cœur des croyants. Cette force est invincible, rien ne peut l’arrêter, comme le levain dans la pâte. Celui qui la néglige finira par tout perdre, comme les demoiselles du cortège de noces qui sont restées bloquées devant la porte, parce qu’elles n’étaient pas prêtes.
Marcel Metzger


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
« Appelés par amour à faire croître le Royaume »
Temps de l’accueil
· ACCUEIL ET OUVERTURE
Le diacre, ou l’animateur (-trice) :
Au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit. Amen. Béni soit le Seigneur qui nous rassemble et nous accueille.
Ce dimanche commence la lecture des paraboles de Jésus. Elles disent de façon imagée ce qu’est le royaume de Dieu. Les premières ont pour cadre la culture des champs, et d’abord les semailles, faites à la main, à l’époque sans semoir mécanique, évidemment, et donc avec le risque d’une dispersion du grain semé. 
· CHANT D’ENTRÉE
Voir les propositions de la page 7 de cette fiche.
· PRIÈRE D’OUVERTURE
Dieu de vie, toi qui veilles sur ton peuple, béni sois-tu. Nous te rendons grâce pour ton amour qui nous réunit en Église, et nous te prions : ouvre nos esprits et nos cœurs à ta Parole. Que ton Esprit vienne la faire germer et porter du fruit dans nos vies. Gloire et louange à toi, pour les siècles des siècles.
Temps de la Parole 
· PROCLAMATION DU LIVRE D’ISAÏE (Is 55, 10-11)
Depuis le commencement, la parole de Dieu s’est révélée efficace : le livre de la Genèse en présentait la puissance créatrice. Aujourd’hui, le prophète Isaïe en parle comme d’une parole bienfaisante et féconde. Jésus prolongera cette révélation dans l’évangile.
· PSAUME 64 
Chantons le Seigneur pour la beauté de la création, pour sa bonté, pour l’efficacité de sa Parole et pour tout ce qui, autour de nous, est le fruit de son amour.
R/ Tu visites la terre, Seigneur, tu bénis ses semences.
Pour la mise en œuvre chantée, voir p. 8 de cette fiche.
· PROCLAMATION DE LA LETTRE DE SAINT PAUL AUX ROMAINS (Rm 8, 18-23)
Dieu veut la vie, le bonheur et la réussite, non seulement pour l’humanité, mais pour toutes ses œuvres. L’apôtre peut donc annoncer un salut pour toute la création. De ce fait, il nous sensibilise à la cause écologique et montre qu’elle a son origine en Dieu lui-même.
· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE
Voir la proposition de la page 9 de cette fiche.
· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE (Mt 13, 1-23)
· COMMENTAIRE DE LA PAROLE
Pour le commentaire de la Parole, vous pouvez vous appuyer sur les commentaires bibliques de la page 2, la formation de la page 4 et/ou les pistes d’homélie de la page 3 de cette fiche.
· CHANT APRÈS LA PAROLE
Pour prolonger la méditation nous vous proposons de chanter, par exemple :
X 55 - 09 – Le semeur est sorti pour semer – Signes Musiques n° 109 et 140 / CD Signes 82 Pentecôte
· PROFESSION DE FOI
Prière de louange et d’action de grâce
· PRIÈRE DE LOUANGE
Béni sois-tu, Dieu créateur, pour ta Parole qui donne vie. C’est par elle que tu as formé ce monde si beau, et qu’aujourd’hui tu nous confies la terre. Pour ton souffle vivifiant, pour toutes les créatures, que ton nom soit loué, toujours et à jamais !
R/ Gloire et louange à toi, Seigneur notre Dieu !
Béni sois-tu, Dieu notre Père, pour ton Verbe fait chair en Jésus. C’est par lui que nous vient le salut, pour tous les hommes et pour toute la création. Pour sa résurrection qui nous ouvre à la vie nouvelle, pour la joie qu’il met en nos cœurs, que ton nom soit loué, toujours et à jamais !
R/ Gloire et louange à toi, Seigneur notre Dieu !
Béni sois-tu, Dieu d’amour, pour tes Églises qui poursuivent la mission de ton Fils. Par l’annonce de l’Évangile et le service des hommes, elles annoncent le Royaume qui vient. Pour ton Esprit qui les soutient, et par tous les témoins de ta bonté, que ton nom soit loué, toujours et à jamais !
R/ Gloire et louange à toi, Seigneur notre Dieu !
· PRIÈRE DE CONVERSION
Demandons au Seigneur de purifier nos cœurs, que nous soyons « bonne terre » pour sa Parole.
Refrain : A 51 – Seigneur, que ta Parole – CNA 212
Tous : Seigneur, que ta Parole réveille notre foi ! 
Quand tout obscurcit ton visage, quand nous doutons de toi. 
Tous : Seigneur, que ta Parole réveille notre foi ! 
Tous : Seigneur, que ta Parole détruise nos péchés !
Rends-nous la fraîcheur de l’eau vive, ta joie, ta sainteté.
Tous : Seigneur, que ta Parole détruise nos péchés !
· PRIÈRE UNIVERSELLE
Voir la proposition de la page 10 de cette fiche.
· PRIÈRE DU SEIGNEUR
L’apôtre nous a rappelé que l’Esprit de notre baptême a fait de nous des enfants de Dieu ; nous pouvons donc prier avec les mots que Jésus nous a donnés : Notre Père, qui es aux cieux…
· RITE DE LA PAIX
L’apôtre nous a aussi rappelé combien l’Esprit Saint fait œuvre de réconciliation et diffuse la paix de Dieu. Il l’a à nouveau répandue dans nos cœurs. Échangeons donc entre nous des signes de cette paix.
· ORAISON FINALE
Dieu créateur, notre Père, nous te bénissons pour la Parole de vie que tu nous as fait entendre en cette célébration. Qu’elle soit en nous comme une semence que ton Esprit fait lever jour après jour, qu’elle nous fasse porter des fruits de bonté, de justice et de fraternité, pour que ton règne s’étende sur notre terre. Gloire et louange à toi pour tous les siècles.
Temps de l’envoi
La personne qui conduit la prière peut dire :
Que Dieu tout-puissant nous bénisse,
le Père de tendresse, Créateur du monde, 
Jésus, Verbe fait chair pour notre vie, 
et l’Esprit qui fait de nous la « bonne terre » de l’Évangile.


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
« Appelés par amour à faire croître le Royaume »
Au cœur de l’été, la liturgie nous propose trois dimanches (15e, 16e et 17e) pour entendre le chapitre 13 de Matthieu. Nous y retrouvons le discours en paraboles. Pour ce 15e dimanche, nous écoutons celle du semeur, une parabole qui nous appelle à méditer la parole de Dieu pour faire croître le Royaume.
Les 11e au 16e dimanches du temps ordinaire parcourent le thème de la vocation : par amour pour nous, Dieu nous appelle à lui. Pour signifier cette unité, nous vous proposons de choisir un ordinaire commun pour cette période.
La couleur liturgique est le vert.
OUVERTURE
En ce temps estival, le temps de l'accueil prend une tonalité particulière. Accueil des gens de passage, des estivants pour les uns... mais accueil de ceux qui restent, de ceux qui ne partiront pas pour d'autres... Vous pouvez également soigner le décor de l'église en ce dimanche, comme cela est proposé dans des « mises en œuvres » p. 4 de cette fiche. Dans tous les cas, l'accueil devra être soigné par l'équipe liturgique et le(s) ministre(s).
Procession, accueil et chant d’entrée
La procession quitte la sacristie et rejoint l’assemblée ; elle est composée de la croix, des servants d’autel, du (ou des) ministre(s). C’est toute l’Église qui marche à la rencontre du Seigneur.
Pour accompagner cette procession, nous vous suggérons :
KD 14-56-1 / A 14-56-1	Dieu nous a tous appelés	CNA 571 / Signes Musiques n° 71 et 23
U 641 / A 51	Seigneur, que ta Parole	CNA 212 / Signes Musiques n° 78
A 174	Dieu nous accueille en sa maison	CNA 545 / Signes Musiques n° 62
X 548 / A548	Écoute la voix du Seigneur 	CNA 761 / Signes Musiques n°135
· ACCUEIL
Le président peut dire quelques mots d’accueil chaleureux puis il introduit les fidèles dans la célébration. Le mot de « Autour des textes » de la page 2 de cette fiche, la formation de la page 4 et les mots introductifs de la célébration de la Parole (p. 5 de cette fiche) peuvent l’y aider.
Préparation pénitentielle
Le prêtre invite les fidèles à un temps de silence, pour que chacun puisse se mettre en présence du Seigneur, notre Sauveur et ainsi reconnaître que nous avons tous besoin d’être sauvés.
Pour cette série de dimanches, nous vous proposons la troisième formule prévue par le Missel (p. 392). Pour sa version chantée, vous pouvez choisir, par exemple :
AL 51-82	Messe au Dieu de la paix - Kyrie	25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1) / Signes Musiques n° 134
AL 48-68	Messe de la joie - Kyrie 	25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
· Le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant…
Gloire à Dieu
Louons et acclamons notre Dieu qui, par amour, nous a sauvés et nous appelle à écouter sa Parole pour faire croître son Royaume. D’un seul cœur, chantons-le.
Du 11e au 16e dimanche du temps ordinaire, nous vous suggérons :
AL 51-82	Messe au Dieu de la paix - Gloria	25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
	Messe du peuple de Dieu – Gloria	Signes Musiques n° 24 / CD « Il est vivant ! » n° 164
Prière d’ouverture
Celle de la messe du jour (Missel, p. 344)
Seigneur Dieu, 
tu montres aux égarés la lumière de ta vérité
pour qu’ils puissent reprendre le bon chemin ; 
donne à tous ceux qui se déclarent chrétiens
d e rejeter ce qui est contraire à ce nom 
et de rechercher ce qui lui fait honneur.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
ou celle de la messe pour l’évangélisation des peuples - A (Missel, p. 1112)
Seigneur Dieu,
tu as envoyé la vraie lumière dans ce monde, ton propre Fils ;
envoie l’Esprit que tu as promis :
qu’il répande sans cesse dans les cœurs des hommes
les semences de la vérité
et suscite en eux l’obéissance de la foi,
afin que tous renaissent par le baptême à la vie nouvelle
et puissent entrer dans l’unique peuple qui t’appartient.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE
Proclamer la 1re lecture – Is 55, 10-11
Monition (facultative) : La pluie et la neige fécondent la terre pour lui faire donner du fruit.
Pour encourager le lecteur à méditer cette belle prière, nous vous proposons de lui transmettre suffisamment tôt le commentaire de la page 2 de cette fiche. Pour la proclamation de cette lecture très imagée, le lecteur pourra éveiller l’attention des fidèles en détachant bien l’incise du reste du texte : « Ainsi parle le Seigneur… ». Puis il poursuivra sa lecture lentement laissant à chacun le temps de s’en imprégner.
Chanter le PSAUME 64
Pour sa mise en œuvre chantée, nous vous suggérons la mélodie composée par Jean-Pascal Hervy. Vous la retrouverez sur le site Chantons en Église : Jean-Pascal Hervy - Psaumes pour les dimanches et les fêtes, année A (ADF).
Tu visites la terre et tu l’abreuves, 
Seigneur, tu bénis les semailles.
A 	Tu visites la terre et tu l’abreuves,
B 	tu la combles de richesses ;
C 	les ruisseaux de Dieu regorgent d’eau :
D	tu prépares les moissons.
A 	Ainsi, tu prépares la terre,
B 	tu arroses les sillons ;
C 	tu aplanis le sol, tu le détrempes sous les pluies,
D	tu bénis les semailles.
A 	Tu couronnes une année de bienfaits ;
B	sur ton passage, ruisselle l’abondance.
C 	Au désert, les pâturages ruissellent,
D	les collines débordent d’allégresse.
A 	Les herbages se parent de troupeaux
B	et les plaines se couvrent de blé.
D 	Tout exulte et chante !
Proclamer la 2e lecture – Rm 8, 18-23
Monition (facultative) : La création est en attente. À nous de la libérer de la dégradation.
Nous poursuivons la lecture de la lettre de Paul à la communauté chrétienne de Rome. Si cela est possible, le lecteur s’enrichira à relire, lors de sa préparation et pour une meilleure compréhension, les passages des dimanches précédents ainsi que les commentaires bibliques de la page 2 de cette fiche. 
Acclamation de l’Évangile
Le mot « alléluia » vient de l’hébreu et signifie « louez Dieu ». 
Pour louer Dieu qui, par amour, nous appelle à lui, nous vous proposons la mélodie suivante :
U 48-74 – Messe « en famille, en Église » - Alléluia, rendez grâce au Seigneur – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1) / Signes Musiques n° 86
Alléluia ! Alléluia ! Alléluia ! (x 2)
La semence est la parole de Dieu ; 
le semeur est le Christ ; 
Celui qui le trouve demeure pour toujours.
Proclamer l’Évangile : Mt 13, 1-23
Voir « Des mises en œuvre » p. 4.
Chant après la Parole
Pour favoriser la méditation et la mémorisation, nous vous suggérons :
X 55-09 – Le semeur est sorti pour semer – Signes Musiques n°109 et 140 / CD Signes n°82
Profession de foi
« Le Credo est l’acte même du corps du Christ que nous formons. Corps si différents. Voilà pourquoi nous ne disons pas “nous” croyons… Chacun dit « je » crois. Et la multiplicité… - foi assurée ou foi défaillante, foi balbutiante ou foi en recherche, foi qui doute, foi extasiée – les multiples “je” font le “nous” indicible de l’Église ». (A. Rouet, Autour du Credo, Médiaspaul, p. 20.)
Prière universelle 
Dans la prière universelle, nous présentons nos demandes pour les besoins de l’Église et pour le salut du monde entier. Par cette prière, notre communion s’élargit au-delà de la communauté rassemblée pour prier en un lieu précis. N’oublions pas de prendre en compte les actualités récentes lors de sa rédaction. Ne prenez pas telles quelles ces intentions rédigées il y a plusieurs mois.
· Introduction : 	
Prions Dieu de toute bonté, qui confie ses dons à la terre et aux hommes. Confions-lui tous nos frères.
· Refrain : Y 55 – Sur la terre des hommes, fais briller, Seigneur, ton amour – CNA 231-19
· Pistes pour les intentions :
Pour tous les acteurs de l’évangélisation, qui sèment la parole de Dieu auprès des jeunes, 
pour les prédicateurs et leurs auditeurs, ensemble, prions : R./
Pour toutes les personnes travaillant la terre et contribuant ainsi à nourrir les populations, 
pour les paysans expropriés ou mal reconnus dans leur dignité, ensemble, prions : R./
Pour toutes les personnes qui ont l’impression de ne porter aucun fruit, d’être inutiles, 
pour celles qui cherchent leur voie et leur place dans la société, ensemble, prions : R./
Pour que nous nous sentions tous responsables de l’annonce du Royaume 
et soyons témoins de la joie du Christ ressuscité, ensemble, prions : R./
· Conclusion
Dieu, notre Père, nous te louons pour ton Fils : 
il a jeté le grain de ta Parole sur les terres desséchées et sur les chemins pierreux, 
il s'est adressé aux mentalités encombrées et aux pauvres de cœur. 
Car tu ne rejettes personne, tu ne désespères d'aucun homme. 
Que ton Esprit purifie nos cœurs, 
qu'il fasse de nous une bonne terre 
et porte en nous de bons fruits, pour une abondante moisson, 
au service de ton Royaume. 
Gloire et louange à toi pour les siècles. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE
Préparation de l’autel et présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES 
L’apport des dons par une procession rend visible la reconnaissance commune des dons de Dieu pour nous et la finalité de notre travail quotidien – présenter à Dieu notre travail. Pour ne pas perdre la signification de ce geste, il est important que les personnes qui portent le pain et le vin ne disposent pas elles-mêmes les coupes sur l’autel mais les remettent entre les mains du prêtre et attendent que celui-ci ait tout reçu avant de retourner à leur place.
· QUÊTE
· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour (Missel, p. 344)
Regarde, Seigneur, les dons de l’Église qui te supplie : 
accorde à tes fidèles qui vont les recevoir 
la grâce d’une sainteté plus grande.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle pour l’évangélisation des peuples - A (Missel p. 1113)
Regarde, Seigneur, le visage de ton Christ
qui s’est livré lui-même pour le salut de tous ;
fais que par lui, du levant au couchant du soleil,
ton nom soit magnifié au milieu des nations,
et qu’en tout lieu une même offrande soit présentée à ta gloire.
Par le Christ, notre Seigneur.
Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE 
En ce dimanche où nous sommes appelés, par amour, à faire croître le Royaume, nous vous proposons la prière eucharistique pour les circonstances particulières I et sa préface (Missel p. 585) : « …À la parole de ton Fils annonçant l’Évangile, tu as rassemblé ton Église de toute langue, peuple et nation, et tu ne cesses de la vivifier par la force de ton Esprit pour faire grandir jour après jour l’unité du genre humain. En rendant visible l’Alliance de ton amour, elle ouvre à tous la bienheureuse espérance de ton royaume, … ».
Note. Nous vous suggérons de conserver votre choix du 11e au 16e dimanche du temps ordinaire.
· SAINT, LE SEIGNEUR 
Messe « Me voici » – Saint, saint, saint le Seigneur – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 3 p. 174)
· ANAMNÈSE
AL 23-54 – Messe « Pour faire Église » - Anamnèse – CD « Dans le cœur de l’Église » (SM)
Fraction du pain & Communion
· NOTRE PÈRE 
Il peut être introduit par quelques mots, par exemple : 
« Vous avez beau écouter, vous ne comprenez pas » (évangile). 
Prions ensemble notre Dieu, qu’il ouvre nos cœurs et nos oreilles à sa Parole.
Unis dans le même Esprit, nous pouvons dire avec confiance la prière que nous avons reçue du Sauveur : Notre Père…
· GESTE DE PAIX 
· CHANT DE LA FRACTION 
Pour accompagner ce geste, nous vous proposons :
Messe "Me voici" – Agneau de Dieu – 25 messes pour toutes les assemblées – Vol 3 p. 175
· INVITATOIRE À LA COMMUNION
« Ma parole ne reviendra pas sans résultat, 
sans avoir fait ce qu’il me plaît, 
sans avoir accompli sa mission. » (1re lecture)
Voici l’Agneau de Dieu 
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !
· COMMUNION
Pendant la démarche de communion, nous pouvons chanter, par exemple :
YD 92 / D 92	Les pauvres mangeront
DP 150-5	Mendiant du jour	CNA 334 / CD « Chantez au Seigneur »
D 36-81	Le voici le don de Dieu	Chantons en Église n° 165
D 359	À la table du partage	
Après la démarche de communion, il est possible de chanter, par exemple :
Y 243-1	Tenons en éveil la mémoire du Seigneur	CNA 591 / Signes Musiques n° 33 et 148
· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
Celle de la messe du jour (Missel, p. 344)
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Nous avons reçu tes bienfaits, Seigneur,
et nous te supplions : 
chaque fois que nous célébrons ce mystère, 
fais grandir en nous ton œuvre de salut.
Par le Christ, notre Seigneur.
ou celle du 1er dimanche de Carême (Missel p. 91)
Restaurés par le pain du ciel,
qui nourrit la foi,
stimule l’espérance
et fortifie la charité,
nous t’en prions, Seigneur :
apprends-nous à toujours avoir faim
de celui qui est le pain vivant et vrai,
et à vivre de toute parole qui sort de ta bouche.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’ENVOI
Annonces
Les lieux et les horaires des messes peuvent être rappelés pour les estivants.
Bénédiction et Envoi
La messe peut être conclue par la Prière sur le peuple n° 24 (Missel p. 542) :
Regarde, Seigneur, ta famille en prière,
accorde ton aide à ceux qui t’implorent ;
réconfortés par les secours dont ils ont besoin,
qu’ils persévèrent dans le témoignage rendu à ton nom.
Par le Christ, notre Seigneur.
Puis, le diacre (ou le prêtre) conclut :
Allez en paix.
Nous rendons grâce à Dieu.
Un chant peut accompagner la procession de sortie, par exemple :
G 127	Sur les chemins du monde	CD « Chants liturgiques » - Anthologie (vol. 3)
TK 51-32	Appelés pour bâtir le Royaume	Signes Musiques n° 126 / CD Signes n° 68 Carême
G 157	Pour inventer la liberté
T 20-76 	Allez par toute la terre 	CNA 533
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