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Avec le Christ ressuscité, 
éveillons-nous à l’amour du Père










« Écouter avec l’oreille du cœur »

« Des pages de la Bible nous apprenons que l'écoute n’a pas seulement le sens d’une perception acoustique, mais qu'elle est essentiellement liée à la relation de dialogue entre Dieu et l'humanité. […] L'écoute correspond au style humble de Dieu. C'est cette action qui permet à Dieu de se révéler comme Celui qui, en parlant, crée l'homme à son image, et en l'écoutant le reconnaît comme son interlocuteur. Dieu aime l'homme : c'est pourquoi il lui adresse la Parole, c'est pourquoi il »tend l'oreille » pour l'écouter.

Message du pape François 
pour la 56e Journée mondiale des communications sociales
24 janvier 2022


AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Nous venons de célébrer le mystère de l’Ascension, celui d’une présence mystérieuse de Jésus en notre monde au cœur de son absence. Aujourd’hui à quelques encablures de la Pentecôte, nous sommes mis en présence de Jésus en prière comme pour nous inviter à méditer ce qui nous sera proposé durant plusieurs dimanches : la transmission du lien qui l’unit à son Père par l’action de leur Esprit, afin que nous puissions nous-mêmes vivre à notre tour de son amour, un amour qui prend une dimension universelle. En effet, le Christ nous est présenté comme l’alpha et l’oméga, l’étoile resplendissante du matin (Apocalypse) et à qui nous pouvons décider de nous associer. Étienne en fait l’expérience, puisque dans le chemin spirituel qu’il fait lié aux accusations qui lui sont faites et avant d’être lapidé, il peut dire : « Voici que je contemple les cieux ouverts et le Fils de l’homme debout à la droite de Dieu », une manière d’exprimer la réelle proximité des hommes avec Dieu. Une invitation à vivre ce que nous disons dans le titre de cette fiche : « Avec le Christ ressuscité, éveillons-nous à l’amour du Père », une invitation à nous sentir éveillés dans la suite des dimanches de Pâques, au souffle de l’Esprit le jour de la Pentecôte, à la communion trinitaire le dimanche suivant. Nous vivons là une progression liturgique qui nous amènera à vivre la fête du Corps et du Sang du Christ avant de revenir aux dimanches ordinaires, tout en ayant la possibilité de fêter, le vendredi 24 juin, l’amour de Jésus pour nous, fête du Sacré-Cœur et la naissance de Jean Baptiste.

Première lecture : Actes 7, 55-60
Le dernier extrait que nous entendons cette année du livre des Actes des Apôtres nous rapporte le martyre d’Étienne, le premier disciple de Jésus qui donna sa vie pour Jésus, comme Jésus.
La foule qui écoutait la prédication d’Étienne estima qu’il avait blasphémé contre le Temple quand il redisait l’oracle d’Is 66, 1-2, selon lequel Dieu n’habite pas les demeures de pierres. Les Romains concédaient aux Juifs la possibilité d’une exécution à la peine capitale par lapidation en cas de blasphème contre le Temple. Notre texte rapporte ce lynchage en bonne et due forme.
Dans la manière dont Luc rapporte les événements, il fait tout pour que son lecteur fasse le lien entre ce que Jésus et son disciple ont vécu en commun. L’un et l’autre remettent leur esprit et semblablement demandent le pardon pour leur bourreau. Comme le dit le Seigneur Jésus, le serviteur n’est pas plus grand que son maître, mais s’il est bien formé, il fera comme lui.
Auparavant, Étienne bénéficie d’une vision du Fils de l’homme, c’est-à-dire de Jésus lui-même qui vient le conforter et le fortifier pour rester ferme sous les coups et les jets de pierres.

Psaume 96
Étienne se met à genoux alors qu’on l’assassine ; ce n’est pas une faiblesse, c’est un acte d’adoration auquel ce psaume invite toute la création, y compris les autres divinités.
La foi juive mit du temps à exprimer que Dieu est unique. Il existe d’autres dieux adorés dans les autres nations. Plusieurs fois, les psaumes présentent le Seigneur d’Israël comme le dieu des dieux (Ps 49, 2), une étape vers la confession de son unicité.

Deuxième lecture : Apocalypse 22, 12-14. 16-17. 20 
C’est la fin du livre de l’Apocalypse, la dernière page de la Bible. Elle comporte un appel. L’Église appelle son Époux, le Seigneur Jésus ressuscité : « Viens Seigneur ! » Ce désir de la présence de l’être aimé est exprimé par cette relation sponsale (à l’image de l’amour spécifique entre un homme et une femme) entre l’Église épouse et le Messie Époux. Déjà la tradition juive fait du Messie l’époux de son peuple ; c’était la lecture qu’on faisait du Cantique des Cantiques.
Le verbe épouser dit fort bien la relation entre Dieu et les humains. En français, nous disons que les mains du potier épousent la glaise ; en retour, la glaise épouse la forme des mains et ainsi progressivement le potier façonne un vase. Ne dit-on pas que Dieu comme un potier nous a pétris dans l’argile (Si 33, 13) ? Messie est notre époux, il épouse la forme de notre existence humaine pour que nous épousions son espérance pour le monde. Par son attente impatiente, jusqu’à la passion, l’Église est déjà pétrie par la présence de celui qu’elle espère.

Évangile : Jean 17, 20-26
Chaque dimanche entre l’Ascension et la Pentecôte, nous proclamons un extrait de cette prière que prononça Jésus à la fin de son dernier repas avant d’entrer dans sa passion. Seul l’évangéliste Jean nous la rapporte. Elle est dite la prière sacerdotale parce que Jésus ne prie pas pour lui mais pour ses disciples et ceux qui croiront en lui grâce à eux. Jésus demande l’unité des croyants : sans celle-ci, ils ne peuvent participer à l’unité du Père et du Fils. Comment pourront-ils tous ensemble contempler la gloire du Père que le Fils révèle s’ils ne sont pas unis ? Or si nous avons été créés, si le Fils nous a rachetés, c’est pour que nous puissions le contempler, le voir tel qu’il est, dans toute sa splendeur dirions-nous, dans toute sa gloire.


Pistes d’homélie

Nous essayons d’être UN

Dans un monastère du sud de la France, lorsqu’on demande aux moines combien ils sont « encore », comme on dit, leur réponse est splendide : « Nous essayons d’être UN. » Ils essaient, avec toutes leurs différences, de suivre le même Christ. D’être UN à sa suite. Unité… sans uniformité pour autant.
D’ailleurs, chaque moine ou chaque religieuse vous le confirmera : il y a autant de manières de porter « l’uniforme » religieux, l’habit monastique, qu’il y a de religieuses et de religieux ! Les instruments d’une symphonie sont tous divers et variés. Ils jouent une même partition et essaient d’être unis pour servir la musique. 
Unis, mais certainement pas uniformes.

Uniformité vs unité

On sait où mène l’unité tordue en uniformité : à l’exclusion de celui ou de celle qui n’est pas uniforme, qui ne pense pas comme nous. 
Le martyre d’Étienne (1re lecture) nous rappelle que tous les totalitarismes tombent dans le piège de l’uniformité, accusant celui qui a un langage inacceptable par la foule uniforme. 
Étienne, lui, est UN avec son Seigneur. Il a contemplé le ciel ouvert, vu sa gloire (1re lecture et psaume), il a proclamé que le Seigneur est roi (psaume). Il va jusqu’à offrir sa vie, comme son Sauveur. Il sait que l’amour du Père dépasse la croix et sauve le monde. En précurseur de l’Église naissante, il épouse le Christ.

Je leur ai fait connaître ton nom

À nous de faire connaître le nom du Père puisque le Fils nous l’a fait connaître (évangile).
À nous de révéler au monde que son nom est « Amour » comme le dira plus tard l’apôtre Jean.
À nous de faire comprendre aux autres, aux périphéries, à celles et ceux qui n’ont pas encore rencontré cet Amour, qu’il s’agit bien du seul nom de Dieu. Un Dieu qui nous aime, qui nous dit : « Viens » comme l’époux à son épouse (2e lecture). Un Dieu qui ne veut pas l’uniformité (comme l’amour serait triste s’il était uniforme !) mais bien l’unité des êtres entre eux et avec lui.

Vincent Lafargue
prêtre du diocèse de Sion (Suisse)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. LE CHRIST. « Jésus debout à la droite de Dieu » (1re lecture) ; « Je suis l’alpha et l’oméga… je viens sans tarder » (2e lecture) ; « Je prie… je leur ai donné la gloire… » (évangile). Disons pourquoi Jésus Christ occupe légitimement la place centrale de l’histoire humaine. Est-il au centre de notre foi comme l’époux est au centre de la vie de l’épouse (2e lecture) ?

2. LE DISCIPLE. Repérons comment, dans la 1re lecture, Étienne réédite les attitudes de Jésus sur la croix. Peut-on être disciple aujourd’hui et reproduire les attitudes de Jésus ? Décrivons des circonstances où des personnes consentent à ce que le Christ vive en elles. 

3. LE CIEL OUVERT. « Étienne vit la gloire… je contemple les cieux ouverts » (1re lecture) ; « Tous les peuples ont vu sa gloire » (psaume) ; « Je veux qu’ils contemplent ma gloire » (évangile). Disons comment la foi nous permet de voir Dieu ; en quelles circonstances nous voyons la présence de Dieu ; et si nous désirons voir Dieu face à face. 

4. DIEU DONNE. « Celui qui le désire, qu’il reçoive l’eau de la vie, gratuitement » (2e lecture) ; « Je leur ai donné la gloire… Ceux que tu m’as donnés… je leur ai fait connaître ton nom » (évangile). À l’approche de Pentecôte, parlons des dons que Dieu fait pour augmenter notre foi, pour donner de l’espérance, pour admirer la charité. Parlons de l’Esprit Saint.

5. UNITÉ. « Que tous soient un, comme toi, Père, tu es en moi… » La référence de l’unité, c’est la Trinité. Est-ce que croire en Dieu Trinité permet de réfléchir à l’unité des chrétiens, et à l’unité du genre humain ?


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
Le martyre d’Étienne pourrait nous donner l’idée d’installer dans l’église quelques portraits de martyrs du monde moderne. Il serait possible de penser au père Hamel, à Charles de Foucauld, à Monseigneur Romero, et aux moines de Thibirine. Leurs noms pourraient être proclamés pendant la procession d’entrée avec des bannières sur lesquelles auraient été peints leurs portraits.

La prière universelle pourrait prendre en compte les divers aspects de la prière de Jésus, celle pour ses proches, ses disciples, celle pour tous ses disciples au cours des âges, celle pour le monde entier afin de souligner son caractère universel.


On pourrait mettre aussi en valeur le Notre Père qui prendrait en compte la foi personnelle de chacun dans une prière commune.

Après la communion, il serait possible de lire le texte de Cyrille d’Alexandrie que l’on peut trouver dans le Missel des dimanches p.465. 

N’oublions pas la 56e Journée mondiale de la communication dont le thème est cette année : « Écouter avec l’oreille du cœur ».
Fleurir
Durant tout le temps pascal, l’équipe « Fleurir en liturgie » des Fiches Dominicales vous propose de travailler en équipe les pages 29 à 31 du Livret de l’Année C du Coffret « FLEURIR EN LITURGIE - Fleurir les temps liturgiques privilégiés et les grandes fêtes ».
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La prière de Jésus, un modèle pour aujourd’hui

Jésus, qui s'inscrit dans la tradition biblique, a dû apprendre à prier avec Marie et Joseph. Il se rendait à la synagogue le jour du sabbat où il a écouté la proclamation de la Parole : la Torah et les prophètes. Comme tout juif religieux, il a prié les psaumes dans le sillage de tous les aînés dans la foi. Mais Jésus va apporter quelque chose de nouveau en nous faisant entrer en relation, par la prière qu'il propose, avec celui qu'il appelle « mon Père » ou encore « Celui qui m'a envoyé ». Saint Paul pourra dire : « Par le Christ, en effet, les uns et les autres, nous avons accès auprès du Père, dans un seul Esprit. »

Jésus prie sans cesse, et particulièrement aux moments importants

Les Évangiles rapportent qu'il se retirait souvent pour prier, que ce soit au bord du lac, ou sur la montagne, véritable lieu de rendez-vous, dans l'Ancien Testament, où l'on est près du Seigneur. Il prie aussi au désert, le lieu de l'épreuve et du combat, le lieu de l'affirmation de la fidélité à Dieu.

Il prie avant le choix des Douze, lors de son baptême, à la Transfiguration, à la multiplication des pains, au soir du Jeudi Saint, pendant la Cène, durant son agonie et sur la croix. Les Évangiles sont discrets sur le « contenu » des prières de Jésus. Deux sont plus explicites ! Elles nous indiquent un chemin pour notre propre prière.

La « prière sacerdotale de Jésus » chez Jean 
Au chapitre 17, la prière du jeudi Saint est, en quelque sorte, un résumé de la mission que Jésus nous confie pour continuer la sienne. Elle demande l'unité pour tous, à la manière de celle qui l'unit à son Père :

· Jésus commence par prier pour lui-même. C'est sa manière de rendre compte à son Père, au moment où se profile sa mort, de la mission accomplie : « Père, l'heure est venue, glorifie ton Fils afin que ton Fils te glorifie et que, selon le pouvoir sur toute chair que tu lui as donné, il donne la vie éternelle à tous ceux que tu lui as donnés » (Jean 17, 1). Il ajoute une véritable action de grâce pour ce qu'il a accompli avec ceux qu'il a choisis : « Je leur ai fait connaître ton nom et je le leur ferai connaître encore, afin que l'amour dont tu m'as aimé soit en eux et moi en eux » (Jean 17,11).

· Jésus prie pour ses disciples. C'est une prière pleine de tendresse dans laquelle Jésus demande l'unité pour ceux qu'il a formés : « Garde -les en ton nom que tu m'as donné, pour qu'ils soient un comme nous sommes un » (Jean 17,11).

· Jésus élargit sa prière à tous ceux qui, en vertu de la prédication des disciples, vont constituer l’Église, à travers l'espace et le temps la communauté des croyants (cf. note de la TOB). En adhérant à Jésus, les croyants participent à la communion d'amour qui unit le Père et le Fils.

Avec la prière du « Notre Père », Jésus nous offre un beau cadeau !
C'est une prière qui nous engage à vivre en peuple saint, en peuple renouvelé dans son cœur et dans son esprit, habité par l'Esprit Saint, en témoignant de la sainteté de Dieu. Avec une invocation, « Notre Père qui es aux cieux », on précise vers qui on se tourne. Avec trois louanges on entre dans le projet de Dieu qui désire que son nom soit sanctifié, que son règne vienne et que sa volonté soit faite. Avec les quatre demandes, on précise nos besoins fondamentaux : la nourriture, le pardon des offenses, la force de ne pas succomber aux tentations et la délivrance du mal.

Que le Seigneur nous aide, nous aussi, à prier en tout temps et en tout lieu.

Jean Le Rétif
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POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie dans un seul lieu de rassemblement. Soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des courriers de remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins. D'autant que dans ces messages nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide et pour la préparation des célébrations eucharistiques et pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Pourtant si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le même jour et apporté de la messe paroissiale.

À chaque célébration, les chrétiens se réunissent pour la prière, le cœur chargé de toutes les intentions de l'humanité. En ce dimanche, où la lecture des Actes des Apôtres rapporte le martyre du diacre Étienne, il est possible d'évoquer les martyrs d'aujourd'hui, morts en raison de leur engagement dans la foi au Christ. Des portraits de ceux-ci (par exemple Charles de Foucauld qui sera canonisé le 15 mai, les moines de Tibhirine, Monseigneur Romero, le père Jacques Hamel) pourront être apportés en procession pour former un véritable « bouquet » du martyrologe d'aujourd'hui.
[bookmark: _Hlk1051306]Temps de l’accueil

· SIGNE DE CROIX ET SALUTATION D’OUVERTURE
Le diacre ou la personne qui conduit la prière peuvent dire :
C'est la parole de Dieu qui nous rassemble et qui nous invite à entrer dans la prière de Jésus lui-même, aujourd'hui. À sa manière, nous rendrons grâce et nous demanderons de former un peuple rassemblé, désirant l'unité de l'Église et de l'ensemble de l’humanité. Nous mettrons nos pas dans ceux du diacre Étienne, premier martyr de l'Église et de tous les martyrs d'aujourd'hui. Avec les portraits de Charles de Foucauld, des moines de Tibhirine, de Monseigneur Romero, du père Jacques Hamel présents dans cette procession, nous formerons le bouquet des témoins ayant subi la mort à cause de Jésus et de l'Évangile. Ensemble, en union avec toute l'Église nous disons : Au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit. Amen.

· CHANT - Voir aussi page 7
Y 243 1	Tenons en éveil	CNA 591 / Signes Musiques n°33 et 148

· PRÉPARATION PÉNITENTIELLE
Alors que nous sommes témoins de la violence exercée à l'encontre du diacre Étienne, reconnaissons-nous pécheurs devant Dieu et demandons-lui son pardon et sa miséricorde :

De toutes les violences et agressions dont nous sommes capables vis-à-vis de nos frères, Kyrie eleison…

De toutes nos compromissions parfois hypocrites, à la manière de Paul gardant les vêtements des bourreaux d’Étienne, Christe eleison…

De toutes nos paroles et de tous nos actes qui compromettent l'unité avec nos frères et sœurs, Kyrie eleison…

Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde, 
qu'il nous pardonne nos péchés et nous conduise à la vie éternelle, Amen.

· PRIÈRE D’OUVERTURE :
La personne qui conduit la prière dit l’oraison du missel (voir p. 8), ou cet essai : 

Dieu notre Père, Dieu de tendresse et d'amour,
toi qui veux notre unité à la manière de celle qui te relie à ton Fils bien-aimé,
donne-nous de vivre la vraie fraternité.
Que Jésus continue de nous accompagner dans la recherche de l'unité,
par-delà les différences et ce qui nous sépare les uns des autres.
Que l'Esprit Saint nous donne la force du diacre Étienne pour te rester fidèles
au cœur des difficultés et des égoïsmes de ce monde.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
Temps de la Parole

· PROCLAMATION DU LIVRE DES ACTES DES APÔTRES		Ac 7, 55-60
À la suite de saint Étienne qui vit, avec sa mort prochaine, une expérience spirituelle forte de la vision béatifique et de l'unité du Père et du Fils, essayons, nous aussi, de vivre une réelle proximité avec le Christ.

· PSAUME 96
Le psaume chante la gloire de Dieu (pour la mise en œuvre, voir la proposition de la page 8).

· PROCLAMATION DE L’APOCALYPSE DE SAINT JEAN 		AP 22, 12-14. 16-17. 20
L'auteur de l'Apocalypse fait dire à Jésus : « Je suis l'alpha et l'oméga ». C'est une manière de dire que l'on peut lui faire confiance pour nous approcher de son Père.

· ACCLAMATION DE L’ÉVANGILE – Alléluia irlandais ou voir la proposition et la mise en œuvre p. 9 de cette fiche.

· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE	Jn 17, 20-26
L'évangile de Jean rapporte la prière de Jésus, celle que l'on appelle « la prière sacerdotale ». Elle a une portée universelle et souligne la demande de l'unité pour l'ensemble de l'humanité, à la manière du lien qui l'unit à son Père.

· MÉDITATION APRÈS LA PAROLE
Temps de silence sur fond musical doux.

· PROFESSION DE FOI
Avec le Symbole des Apôtres, proclamons la foi qui nous rassemble et qui nous unit : Je crois…

· PRIÈRE UNIVERSELLE
Voir page 10 de cette fiche.
Temps de la louange et de la supplication

· PRIÈRE DE LOUANGE
Rentrons dans l'action de grâce exprimée par Jésus dans sa prière sacerdotale : Loué sois-tu, Seigneur ! Loué, sois-tu !

Loué sois-tu, Dieu notre Père, pour Jésus, ton Fils, 
que tu nous as donné pour révéler ton amour et pour nous sauver de tout mal.

R/ Loué sois-tu, Seigneur ! Loué, sois-tu !

Loué sois-tu, Seigneur, pour Jésus l'ami des petits et des pauvres 
qui a su donner à ceux qui le sollicitaient la guérison des yeux, des oreilles, de la paralysie,
et surtout le pardon de leurs péchés. 		R/

Loué sois-tu, Seigneur, pour le témoignage d’Étienne, le premier martyr. 		R/

Loué sois-tu, Seigneur, pour les martyrs des temps modernes : 
Charles de Foucauld qui sera canonisé le 15 mai, 
Monseigneur Romero, les moines de Tibhirine, 
le père Jacques Hamel, et tant d’autres qui, aujourd'hui meurent en témoins de leur foi. 		R/ 

· NOTRE PÈRE
Unis par la même foi, osons dire, à la suite de Jésus, la prière qu'il a confiée à ses Apôtres : Notre Père…

Temps de l’envoi

· ANNONCES PAROISSIALES

· ORAISON
Nous proposons de dire ensemble la prière de saint François d'Assise (pensez à la mettre sur la feuille de chants de l'assemblée) :

Seigneur,
Fais de moi un instrument de ta paix.
Là où est la haine que je mette l'amour.
Là où est l'offense que je mette le pardon.
Là où est la discorde que je mette l'union.
Là où est l'erreur que je mette la vérité.
Là où est le doute que je mette la foi.
Là où est le désespoir que je mette l'espérance.
Là où sont les ténèbres que je mette la lumière.
Là où est la tristesse que je mette la joie. Amen.

· ENVOI
Que Dieu tout-puissant nous bénisse, le Père, le Fils et le Saint-Esprit. Amen.

· CHANT 
G 14 – 57- 1	Vivons en enfants de lumière	CNA 430 / couplet 5


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
« Avec le Christ ressuscité, éveillons-nous à l’amour du Père »
Les textes de ce dimanche nous invitent à nous tourner au-delà du « visible », à contempler Jésus dans sa gloire, c'est-à-dire à découvrir sa plénitude de vie. L'évangile qui rapporte la prière de Jésus révèle que celui-ci désire l'unité de son peuple bien sûr, mais plus largement de toute l'humanité à qui il souhaite de participer à sa gloire : « Père, ceux que tu m'as donnés, je veux que là où je suis, ils soient eux aussi avec moi, et qu'ils contemplent ma gloire, celle que tu m'as donnée parce que tu m'as aimé avant la fondation du monde. » La prière de Jésus révèle sa mission qui est de transmettre l'amour que son Père lui a fait connaître et de faire savoir qu'il est présent en chacun de ses enfants.

Durant tout le Temps pascal, la couleur liturgique est le blanc.

OUVERTURE
La procession d'entrée pourrait comporter quelques portraits de saints des temps modernes morts à cause de leur foi, témoins du Christ à la manière d’Étienne. Ces portraits pourraient être fabriqués par les enfants du caté (voir Des mises en œuvre page 4). Les noms des saints pourraient être cités avant que la procession ne se mette en marche, à la suite de la croix.

Procession, accueil et encensement
· CHANT D’ENTRÉE
DX 76-1 	Enfants du même Père 	Chantons en Église n° 161 / CD n°103
IP 34-92-8 	Jour du vivant	Signes Musique n°78
K 38	Nous chanterons pour toi, Seigneur	couplets 6,7 et 8

· ENCENSEMENT 
Il est bon de garder ce qui a été mis en place pour tout le temps de Pâques.

· SALUTATION
Après la salutation liturgique, le célébrant pourra s’appuyer sur les paroles du chant choisi pour donner la dynamique de ce dimanche. Il n’oubliera pas de signaler le thème de la Journée mondiale des communications sociales : « Écouter avec l’oreille du cœur ».

Préparation pénitentielle
« Le refus d'écouter finit souvent par devenir une agression envers l'autre, comme cela arriva aux auditeurs du diacre Étienne qui, se bouchant les oreilles, se précipitèrent tous ensemble sur lui (cf. Ac 7, 57). »
Pape François – Message pour la Journée mondiale des communications sociales 2022

Pour marquer le Temps de Pâques qui conduit jusqu’à la Pentecôte, nous recommandons l’aspersion.
· Le prêtre invite les fidèles à faire silence pour se reconnaître pécheurs.
· Il utilise l’eau bénie à la Veillée pascale et un rameau. Il se déplace dans toute l’église.
· L’assemblée chante ce qui a été retenu depuis le jour de Pâques.

· Le prêtre dit la conclusion (Missel p. 1377) :
Que Dieu tout-puissant nous purifie de nos péchés
et, par la célébration de cette eucharistie,
nous rende dignes de participer à la table de son royaume.
(Par le Christ, notre Seigneur.) Amen.

Gloire à Dieu
Pour unifier tout le temps pascal, nous vous suggérons de conserver le même Gloria durant les sept dimanches jusqu’à la Pentecôte.

Prière d’ouverture

Celle de la messe du jour (Missel, p. 305)

Sois favorable à nos supplications, Seigneur : 
nous croyons que le Sauveur du genre humain
est auprès de toi dans la gloire ; 
puissions-nous éprouver
qu’il demeure avec nous jusqu’à la fin du monde, 
comme lui-même l’a promis.
Lui qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.

Celle du lundi de la 7e semaine de Pâques (Missel, p. 308)

Seigneur, nous t’en prions : 
que vienne sur nous la force de l’Esprit Saint, 
pour que nous puissions garder fidèlement ta volonté 
et la traduire en actes par une vie fervente.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE
« Nous avons tous des oreilles, mais bien souvent, même celui qui a une ouïe parfaite n’arrive pas à écouter l'autre. Il existe en fait une surdité intérieure, pire que la surdité physique. L'écoute, en effet, ne concerne pas seulement le sens de l'ouïe, mais l'ensemble de la personne. Le véritable siège de l'écoute est le cœur. »
Pape François – Message pour la Journée mondiale des communications sociales 2022

Proclamer la 1ère lecture – Ac 7, 55-60
Monition (facultative) : À la suite d’Étienne qui vit avec sa mort prochaine une expérience spirituelle, essayons de vivre une réelle proximité avec le Christ.

Le lecteur s’efforcera de bien détacher les paroles d’Étienne du récit à proprement parler. Il tentera de 

Chanter le PSAUME 96
[bookmark: _Hlk536520466]Insérer photos CD, classeur…
Nous vous suggérons soit de prendre la mélodie composée par Jean-Pascal Hervy, que vous pourrez retrouver sur le site de Chantons en Église : https://www.chantonseneglise.fr/album/1015/jean-pascal-hervy-psaumes-pour-les-dimanches-et-fetes-annee-c; soit celle de Louis Groslambert que vous trouverez dans le classeur « Nouvelles antiennes » édité par les Fiches Dominicales - Année C :

Le Seigneur est roi, le Très-Haut, sur toute la terre !

Antienne chantée par le(a) soliste et reprise par l’assemblée
Psalmiste 
A	Le Seigneur est roi ! Exulte la terre !
B	Joie pour les îles sans nombre !
C	Justice et droit sont l’appui de son trône.
Antienne chantée par l’assemblée

Psalmiste 
A	Les cieux ont proclamé sa justice, 
B	et tous les peuples ont vu sa gloire.
C	À genoux devant lui, tous les dieux !
Antienne chantée par l’assemblée

Psalmiste 
A	Tu es, Seigneur, le Très-Haut
B	sur toute la terre :	
C	tu domines de haut tous les dieux.
Antienne chantée par l’assemblée

Proclamer la 2e lecture – Ap 22, 12-14.16-17.20
Monition (facultative) : Jean fait dire à Jésus : « Je suis l’alpha et l’oméga », faites-moi confiance, ainsi vous vous approcherez de mon Père.

Le lecteur prendra le temps de la méditation (voir page 4) avant de proclamer la fin du livre de l’Apocalypse. Il s’efforcera de marquer les différentes parties du texte :
· l’introduction : « Moi, Jean… qui me disait : »
· le message de la voix : « Voici que je viens… l’étoile resplendissante du matin. » 
· les différentes proclamations :
· « L’Esprit et l’Épouse disent : « Viens ! »
· « Celui qui entend…
· « Celui qui a soif… 
· « Et celui qui donne… sans tarder. »
· la conclusion de la Bible : « Amen ! Viens, Seigneur Jésus ! »

Acclamation de l’Évangile
Durant tout le temps de Pâques, l’encens peut s’employer pour la procession d’Évangile et sa proclamation. Pour ce sixième dimanche de Pâques, nous vous proposons de reprendre :
I 50-15 - Alléluia, Christ est vivant - Chantons en Église n°181
Christ est vraiment ressuscité ! Christ est vraiment ressuscité !
Alléluia ! Alléluia ! Alléluia ! Alléluia !
Alléluia, Christ est vivant ! Alléluia, Christ est vivant !
Je ne vous laisserai pas orphelins, dit le Seigneur, 
je reviens vers vous, et votre cœur se réjouira.

Proclamer l’Évangile : Jn 17, 20-26

Profession de foi

Prière universelle 
Après l’écoute de la Parole qui a résonné jusque dans la prédication, appuyés sur la foi au Seigneur que nous venons de confesser, nous venons maintenant offrir la prière des hommes. Aussi, si pour vous aider dans la rédaction des intentions, nous vous suggérons quelques pistes, n'oubliez pas de les adapter aux circonstances, à l'actualité, aux besoins du moment...

· Invitation 
Avec confiance, comme Jésus qui prie son Père, 
nous aussi, confions à notre Dieu Père miséricordieux toutes nos intentions pour l'ensemble de l'humanité.

· Refrain
Notre Père, notre Père, nous te supplions humblement.

· Pistes pour les intentions

Ô Père, soucieux de l'unité des hommes, nous te confions ton Église, 
tous ceux qui en font partie par le baptême et qui ont toujours beaucoup de difficultés à accepter les différences 
et les particularités. Donne à ton Église de prendre toujours les chemins de la véritable unité. 		R /

Ô Père, nous te prions pour tous ceux qui sont maltraités ou sacrifiés à cause de leur foi. 
Donne-leur la force et le courage d'en témoigner avec confiance, avec l'aide de l'Esprit Saint. 	R /

Ô Père, nous te prions pour tous ceux qui ont la responsabilité des peuples. 
Donne-leur la volonté de défendre, avec courage, la liberté de chacun 
et de donner à tous la possibilité de vivre dans la dignité et la justice. 		R/

Ô Père, nous te prions pour l'humanité tout entière, 
afin que les peuples apprennent à se respecter et à tout faire pour bâtir une paix juste et durable. 
Fais qu’en cette journée des communications sociales 
tous les hommes apprennent l’art de communiquer et de vivre ensemble		R/

· Conclusion
Ô Père, toi qui sais ce qui bon pour nous, entends notre prière 
et donne-nous de vivre l'unité à la manière de toi-même et de ton Fils. 
Lui qui vit et règne pour les siècles des siècles. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE
« La première écoute à redécouvrir lorsqu'on recherche une communication réelle est l'écoute de soi, de nos besoins les plus réels, ceux inscrits au plus profond de chaque personne. Et nous ne pouvons que repartir de l’écoute de ce qui nous rend uniques dans la création : le désir d'être en relation avec les autres et avec l'Autre. Nous ne sommes pas faits pour vivre comme des atomes, mais pour vivre ensemble. »
Pape François – Message pour la Journée mondiale des communications sociales 2022

Préparation de l’autel et Présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES 
Les personnes qui ont porté les portraits de Saints peuvent être sollicitées pour ce service.

· La QUÊTE se déroule à ce moment-là et le produit, apporté en procession, est déposé non loin de l’autel. Les paniers doivent trouver une place digne. Mais ils ne seront pas mis sur l’autel, ni posés par terre…

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES

Celle de la Messe du jour (Missel, p. 305)
Avec l’offrande de ce sacrifice
accueille, Seigneur, les prières de tes fidèles ; 
que cette liturgie célébrée avec ferveur 
nous fasse parvenir à la gloire du ciel.
Par le Christ, notre Seigneur.

Celle du lundi de la 7e semaine de Pâques (Missel, p. 308)
Que le sacrifice parfait de Jésus Christ
nous purifie, Seigneur : 
qu’il donne à nos esprits 
l’énergie de la grâce qui vient d’en haut.
Par le Christ, notre Seigneur.

Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE – Comme le propose le Missel, le choix de la Préface peut se faire entre la préface de l’Ascension n°2 (p. 306), celles du Temps pascal, n° 1-5 (pp. 425-429), ou celle de l’Ascension, n° 1 (p. 297).

NB – Pour manifester l’unité du Temps pascal, le choix de l’ordinaire fait pour le jour de Pâques peut être conservé au tout long du temps pascal, fête de la Pentecôte incluse. 

Fraction du pain & Communion
· NOTRE PÈRE 
Il peut être introduit par quelques mots, par exemple ceux du pape François dans son message pour ce dimanche de la communication : 
« Nous, chrétiens, nous oublions que le service de l'écoute nous a été confié par celui qui est l'auditeur par excellence, à l’œuvre duquel nous sommes appelés à participer. »
Aussi c’est avec confiance, comme nous l’avons appris du Sauveur et selon son commandement, que nous osons dire : Notre Père…

· GESTE DE PAIX 

· CHANT DE LA FRACTION 
Pour tout le temps pascal, nous vous proposons de conserver la même mélodie, par exemple :
C 570-1 / A 221-1	Agneau de Dieu, Agneau vainqueur	CNA 310

· INVITATOIRE À LA COMMUNION
Nous vous suggérons :
« En prenant conscience que nous participons à une communion qui nous précède et nous inclut, 
nous pouvons redécouvrir une Église symphonique dans laquelle chacun 
est en mesure de chanter avec sa propre voix, en accueillant celles des autres comme un don, 
pour manifester l'harmonie de l’ensemble que l'Esprit Saint compose. »
Pape François – Message pour la Journée mondiale des communications sociales 2022

Voici l’Agneau de Dieu 
Voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !

· COMMUNION
D 54-18	Corps livré, sang versé	CD Signes 63
D 341-1	Que soit parfaite notre unité 	Signes Musique n°89 / CD n°31
K 75-65	Pour l’unité de tes disciples 	

· TEMPS D’ACTION DE GRÂCE
Après la communion, il serait possible de lire le texte de Cyrille d’Alexandrie que l’on peut trouver dans le missel des dimanches 2022 page 465.

Service de COMMUNION AUX ABSENTS – « Porter la communion à un malade est un acte de foi et une démarche fraternelle de la communauté eucharistique envers ses membres absents » (Rituel des sacrements pour les malades). 
Veillons à offrir cette possibilité aux malades et aux personnes âgées de la paroisse. De cette manière, ils sont davantage unis à notre assemblée et participent à notre prière.

· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.

Celle de la Messe du jour (Missel, p. 306)

Exauce-nous, Dieu notre Sauveur : 
par ces mystères très saints,
confirme-nous dans cette assurance
que s’accomplira pour le corps entier de l’Église 
ce qui s’est déjà réalisé
pour celui qui en est la tête : le Christ.
Lui qui vit et règne pour les siècles des siècles.

Celle du jeudi de la 7e semaine (Missel, p. 312)

Donne-nous de trouver, Seigneur,
dans la communion à ces mystères,
un enseignement qui nous affermit 
et une nourriture qui refait nos forces,
afin d’être en mesure de recevoir 
les dons de l’Esprit Saint.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’ENVOI
Annonces
La fête de la Pentecôte est proche. Il peut être utile d’en rappeler les horaires et les lieux des célébrations.

Bénédiction
Pour marquer le Temps de Pâques, la liturgie propose une bénédiction solennelle (Missel p. 529) : 

En ressuscitant son Fils unique,
Dieu vous a accordé le bienfait de la rédemption,
il a fait de vous ses enfants :
qu’il vous donne la joie de sa bénédiction. 				Amen.

Du Rédempteur, vous avez reçu d’être libres à jamais :
qu’il vous accorde aussi d’avoir part à l’héritage éternel.		Amen.

Par la foi au Christ,
dans le baptême vous êtes déjà ressuscités ;
par la droiture de votre vie présente,
puissiez-vous mériter de lui être unis dans la patrie du ciel.		Amen.

Et que la bénédiction de Dieu tout-puissant,
le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit,
descende sur vous et y demeure toujours.			Amen.

[bookmark: _Hlk534878862][bookmark: _Hlk536539204]Envoi
« Même dans l'Église, il y a un grand besoin d'écouter et de s'écouter. C'est le don le plus précieux et le plus généreux que nous pouvons offrir les uns les autres. »
Pape François – Message pour la Journée mondiale des communications sociales 2022

Allez dans la paix du Christ !
Nous rendons grâce à Dieu !

Un chant peut accompagner la sortie de toute l’assemblée, par exemple :
KT 70-15	Comme le souffle d’un grand vent 	V.N. n°103
TL 20-76	Allez par toute la terre	CNA 533
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