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« Apprends-nous la vraie mesure de nos jours. »






Nul n’est disciple


C. Valentin-Petrus/V. Courtas        	18e dimanche du temps ordinaire – C 	12/05/2022	Fiches dominicales	6
Nul n’est disciple
Hormis le serviteur.
Nul n’est lumière
Sans l’amour indicible
Qui, dans le frère,
Découvre le Seigneur.

Nul ne console
À moins d’avoir souffert.
Nul ne témoigne,
S’il ne vit la Parole
Où l’homme gagne
Sa joie, quand il se perd.

Nul ne partage,
S’il n’a donné son tout.
Nul ne peut dire
La folie du message,
S’il ne se livre
Lui-même jusqu’au bout.


Texte CFC (F. Marie et S. Marie-Pierre)
STD 1979
LMH PTP Lit 107


AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Les textes d’aujourd’hui sont sans pitié à l’égard de tous ceux qui amassent sans raison et qui confondent égoïsme et générosité. Le premier, l’égoïsme, nous incurve sur nous-mêmes, nous enferme sur une réalité sans avenir, le second, la générosité, construit le seul bien que la mort ne puisse nous enlever : l’amour. Notre vie ne peut dépendre de ce que nous possédons, car nous sommes en permanence possiblement mortels. Seules des relations fraternelles d’amitié et de paix, d’ouverture à l’autre peuvent placer l’amour au cœur de nos vies. Il nous faut donc faire mourir en nous tout ce qui n’appartient qu’à la terre (2e lecture) ; c’est-à-dire nous débarrasser de l’homme ancien qui est en nous et nous revêtir de l’homme nouveau qui se conforme à l’image de notre Créateur, nous débarrasser de toutes les vanités possibles. Il reste le Christ qui est tout en tous. Oui, « rassasie-nous de ton amour au matin, que nous passions nos jours dans la joie et les chants » (psaume). N’oublions pas que ce que nous recherchons n’est souvent que vanité. Beaucoup de richesses sont vaines et nous éloignent de l’essentiel, car alors l’homme est enfermé sur lui-même. Cela signifie que nous sommes invités à ne pas faire dans la demi-mesure. « Nul ne partage s’il n’a donné son tout. Nul ne peut dire la folie du message, s’il ne se livre lui-même jusqu’au bout, car le seul vrai trésor est la vie de Dieu. »
Première lecture : Qohèleth 1, 2 ; 2, 21-23
Vanité des vanités, tout est vanité ! Cette phrase devenue proverbiale introduit et jalonne le livre de Qohèleth qui prend du coup une teneur pessimiste. Il est vrai que ce livre s’interroge avec gravité sur le sens de l’existence. Certains passages sont de toute beauté et d’une poésie remarquable.
Pourtant Qohèleth aime la vie, même si les morceaux choisis pour la liturgie de ce dimanche ne le laissent guère présager ; la question qu’il se pose ici invite à chercher le goût de vivre dans le don de Dieu et non pas dans la réussite apparente de la vie, laquelle ne donne que des satisfactions éphémères. Ainsi, notre livre se tient sur une ligne de crête : aimer la vie pour elle-même, mais aussi et surtout parce qu’elle est un don de Dieu et donc qu’elle nous vient d’ailleurs.

Psaume 89
Ce psaume nous offre une prière qui répond fort bien à l’attente de la première lecture : apprends-nous la vraie mesure de nos jours. C’est dans l’apprentissage de la mesure de chaque jour, qu’il soit fait de joie ou de peine, que nous pourrons être rassasiés chaque matin de la fidélité de Dieu qui ouvre cette journée devant nous.

Deuxième lecture : Colossiens 3, 1-5. 9-11
Paul poursuit la catéchèse sur le baptême, entamée lors de la deuxième lecture proclamée dimanche dernier. Avec le baptême, nous a-t-il été dit, nous avons été mis au tombeau avec le Christ (Col 2, 13). Vivre le baptême consiste donc à faire mourir chaque jour ce qui n’est pas la vie avec le Christ. Or, ce qui n’est pas la vie avec le Christ n’est pas une vie. Ce paragraphe livre la structure profonde de la vie du baptisé :
Puisque nous sommes morts avec le Christ… faisons mourir le vieil homme avec ses agissements.
Puisque nous sommes ressuscités avec le Christ… revêtons l’homme nouveau.
Aussi le baptême n’est-il pas seulement un événement passé de notre vie ; il est à vivre chaque jour. Il conviendrait mieux de dire que nous sommes baptisés depuis tel jour plutôt que de dire : nous avons été baptisés tel jour.

Évangile : Luc 12, 13-21
Au cours des pérégrinations et de l’enseignement de Jésus, deux frères viennent lui poser une question concrète, celle du partage de leur héritage et Jésus refuse de répondre à cette demande. Son enseignement n’est pas là pour résoudre nos problèmes, aussi importants soient-ils, mais pour donner l’horizon à ne jamais perdre de vue afin de prendre nos décisions, librement et en toute responsabilité.
Comme toujours, l’horizon que déploie Jésus sous nos yeux est celui de l’avènement du règne de Dieu ; plus précisément, de l’urgence de ce Règne. Cela, et cela seulement, doit inspirer et dicter nos comportements et nos décisions. Selon le terme de cette parabole, il y a une folie à ne pas savoir décider de sa vie face aux exigences de l’urgence du règne de Dieu.
Ce que Jésus est venu réveiller en conscience, c’est cela même : pourquoi plus tard, ce sera trop tard. On ne peut pas répondre à la proposition d’un amour à vivre en reportant notre réponse à plus tard ; si tel est le cas, cela revient à le refuser. Si nous acceptons la proposition du règne de Dieu, alors il n’y a rien de plus urgent dans notre existence que de vivre toutes nos relations familiales, amicales, professionnelles, en rapport avec ce Règne qui vient et que Jésus annonce et inaugure.
Ce texte est le point de départ d’un ensemble de paroles de Jésus que Luc rassemble, et qui vont donner un enseignement sur la richesse et les biens que nous possédons, afin de nous apprendre à en disposer dans cette urgence du Règne. 



Pistes d’homélie
« Apprends-nous la vraie mesure de nos jours. »
Les jours ne se mesurent pas qu’en temps ! On parle beaucoup aujourd’hui d’espérance de vie, et en conséquence, de qualité de vie ! Quelle est-elle, en vérité, selon la parole de Dieu de ce dimanche ?
Une qualité de sens
Le riche propriétaire terrien de la parabole, qui place son existence à hauteur de ses greniers remplis, de sa table bien garnie et de son fauteuil, fait un mauvais calcul : il ne va pas en profiter, car il n’a pas pris « la vraie mesure de ses jours », comme le conseille le psalmiste. « Tu es fou ! » lui dit Dieu. Saint Augustin écrivait : « Tu as acquis une fortune, ta vie, remplie de soucis, n’a pas été stérile, et cependant elle n’a pas de sens ».
Avec son langage, quelque peu blasé sur la « vanité » de certains de nos comportements, l’Ecclésiaste nous alerte. Dieu est le bien suprême, le vrai sens de notre existence, et la sagesse consiste à situer toute chose, avec son importance relative, en vue d’une réussite pour la vie éternelle.
Une qualité d’avoir
Jésus nous invite à être « riche en vue de Dieu ». Paul félicite les chrétiens d’être « les fortunés de la résurrection avec le Christ ». « Recherchez les réalités d’en haut ! », nous dit-il, nous mettant en garde contre l’idolâtrie de la possession. Vivants en baptisés, nous portons en nous les signes intérieurs de la richesse de Dieu.
Une qualité de cœur
De ce point de vue, le riche de la parabole est un pauvre homme. Il est frappant de constater combien son isolement égoïste est impressionnant. « Il amasse pour lui-même ». Cet évangile est un plaidoyer pour l’ouverture du cœur. Saint Basile de Césarée, au IVe siècle, disait dans une de ses homélies : « Si tu gardes ta richesse, tu ne l’auras pas ; si tu la répands, tu ne la perdras pas. C’est en intendant et non en jouisseur qu’il faut user de ta richesse ». 
Dans l’eucharistie que nous célébrons, le Seigneur « nous rassasie de son amour » comme dit le psalmiste. Faisons le plein de richesse de cœur et de vie !

Joseph Proux
Prêtre du diocèse de Limoges (87)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. DIEU ET L’AVOIR. D’après certains textes de l’Ancien Testament, la prospérité matérielle est un signe de la bénédiction de Dieu. Mais est-ce que la vie est dans la surabondance ? Sinon, qu’est-ce qui fait qu’un homme est vraiment vivant ? Dieu n’est-il proche que des gens qui « réussissent » ? 

2. COURSE AU TRÉSOR. « Un homme s’est donné de la peine, il a réussi » (1re lecture) « Cette soif de posséder qui est une idolâtrie » (2e lecture) ; « Gardez-vous de toute avidité » (évangile). Pourquoi cette mise en garde ? La richesse rend-elle aveugle, isole, endort ? Sert-elle ou dessert-elle la fraternité ? L’homme qui met sa richesse en Dieu est-il vraiment libre ?

3. RICHE EN VUE DE DIEU. « Recherchez les choses d’en haut » (2e lecture) ; « La vraie mesure de nos jours. Que nos cœurs pénètrent la sagesse » (psaume). Quelle est la noblesse d’un parent ? d’un ouvrier ? d’un bénévole ? Dans nos journées, qu’est-ce qui, est buée (vanité) et qu’est-ce qui n’est pas « buée » ? Que faisons-nous pour nous enrichir de l’essentiel et pour enrichir l’humanité ?

4. CONVERSION. « Si vous êtes ressuscités avec le Christ, recherchez les réalités d’en haut… faites mourir ce qui n’appartient qu’à la terre » (2e lecture). Pris dans le grand amour du Christ, découvrons-nous avec stupeur que bien des choses nous éloignent de lui ? Pouvons-nous découvrir ces choses tant que nous n’avons pas contemplé le Christ qui meurt et ressuscite pour nous ? 


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
On mettra en valeur cette phrase du psaume : « Apprends-nous la vraie mesure de nos jours, que nos cœurs pénètrent la sagesse… ». De même, l’invitation de Paul à partager « les réalités d’en haut ».
Il sera aussi possible de mettre en œuvre la procession des offrandes, car s’enrichir en vue de Dieu c’est forcément partager, avec le chant par exemple : Tout vient de Toi, Père très bon - BY 48-77.
En guise de méditation pendant la communion, il serait possible de chanter : Nul n’est disciple - WLH 214, couplets 2 et 4.
À l’envoi, le président pourrait lire le texte de la commission cistercienne française : Nul n’est disciple (voir couverture de cette fiche ou le missel des dimanches page 547) : « Nul ne partage s’il n’a donné son tout… ».
Pour se former en équipe
Des gestes qui parlent
« Il est bien que les fidèles manifestent leur participation en apportant le pain, le vin ou d'autres dons destinés à subvenir aux besoins de l'Église ou des pauvres ». C'est ce qui est écrit dans la présentation du Missel romain. Cette dernière veut ainsi souligner l'importance nouvelle donnée par le Concile à la procession des offrandes, alors qu'auparavant on insistait davantage sur l'offertoire en tant que tel. Mais cela suppose bien sûr que le pain et le vin ne soient pas déjà sur l'autel au début de la célébration. En fait, lorsque les offrandes traversent l'assemblée, chacun peut y déposer sa propre vie, ses intentions et ses projets. À l'arrivée à l'autel, le président les accueille, les présente et prie à voix basse. 

Ce qui est devenu important, c'est la procession. Les offrandes de l'assemblée s'unissent à la propre offrande du Christ dont on fera mémoire dans la prière eucharistique. Ce pain et ce vin qui seront partagés, chargés de notre propre offrande (on ne fait pas assez souvent la communion sous les deux espèces) nous disent symboliquement, sacramentellement, le corps livré du Christ, son sang versé, sa vie donnée. 

Après la communion, le calice et la coupe sont portés sur la crédence. C'est là qu'ils peuvent être purifiés. Le rituel propose même de le faire après la célébration. Il n'est pas très esthétique, comme on le voit trop souvent depuis peu, de purifier le calice à l'autel alors que l’assemblée prie en silence et que ces gestes peuvent troubler. Ici la discrétion est préférable à l'ostentation. Sans vouloir être irrespectueux : « on n'a jamais vu faire la vaisselle sur la table devant les convives ». À moins que la liturgie n'ait plus rien à voir avec la vie ordinaire.
Louis Michel Renier


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
Temps de l’accueil
· MOT D’ACCUEIL
Mot de bienvenue à toutes et à tous : l’équipe sera attentive à ceux qui partent et à ceux qui arrivent en cette fin du mois de juillet.

· CHANT D’OUVERTURE
K 180	Peuple de Dieu marche joyeux 	Couplets 2, 14, 15

· PRÉPARATION PÉNITENTIELLE
La personne qui anime l’assemblée peut introduire la démarche pénitentielle par quelques mots :
« Apprends-nous la vraie mesure de nos jours. »
Qu'est-ce qui est important dans notre vie ? Quelles sont nos richesses ? Voilà les questions directes qui vont nous être posées par la parole de Dieu de ce dimanche. Préparons nos cœurs à accueillir les exigences de cette Parole en reconnaissant que nous avons péché.

Nous vous suggérons soit :
Seigneur, tu sais les faiblesses des hommes.
Pour nos vanités, nos jalousies, nos manques d’amour, accorde-nous ton pardon.
Tous : Nous avons péché contre toi.

Lorsque nous nous égarons dans des désirs inutiles, montre-nous ta miséricorde.
Tous : Et nous serons sauvés

soit de chanter : 
C 44-97	Messe “Polyphonie pour un avenir” - Kyrie 	25 messes pour toutes les assemblées - Vol 1

· PRIÈRE D’OUVERTURE - Voir page 8 de cette fiche.
Temps de la Parole
« Revenir à l’essentiel », tel semble bien être le message que veut nous livrer la parole de Dieu, à travers les trois lectures de ce jour. C’est d’abord par l’un des écrits de Sagesse que nous vient un premier avertissement : attention aux vaines richesses, concentrons-nous plutôt sur l’essentiel.

· PROCLAMATION DU LIVRE DE QOHÈLETH

· PSAUME 89 - 
Avec le psalmiste, nous demandons au Seigneur cette sagesse : « Apprends-nous la vraie mesure de nos jours : que nos cœurs pénètrent la sagesse » et une plus grande confiance en lui : « D’âge en âge, tu as été notre refuge ».
Voir les propositions page 8 de cette fiche.

· ALLÉLUIA - au choix de l’équipe de préparation.

· PROCLAMATION DE L’ÉVANGILE
La proclamation peut être ponctuée par le silence après : « l’arbitre de vos partages » et « ne dépend pas de ce qu’il possède ».

· TEMPS DE MÉDITATION
Cette parabole est l’histoire d’un homme enfermé sur lui-même, ses richesses à ne savoir qu’en faire. Il se parle à lui-même sans se soucier de qui que ce soit, sans place pour son prochain. Jésus nous rappelle que le seul vrai trésor, c’est la vie qu’il nous offre avec lui et nous indique la bonne attitude : chercher à être riche en vue de Dieu. Tout vient de Dieu, tout nous est donné pour le partage.

Voir aussi en page 3 les pistes d’homélie de la célébration eucharistique.

· CHANT DE MÉDITATION
WLH 214	Nul n’est disciple	Signes Musiques n°132

· PROFESSION DE FOI

· PRIÈRE UNIVERSELLE - Voir page 10 de cette fiche.
Temps de la louange et de l’action de grâce

· PRIÈRE DE LOUANGE
Elle peut être introduite par quelques mots : Il est juste et bon de te louer de t’offrir notre action de grâce toujours et en tout lieu, à toi Père très saint, Dieu éternel et tout-puissant, par le Christ, notre Seigneur.

Puis tous chantent : Alléluia (psaume 117) CNA 530
La personne qui conduit la prière reprend : Il est juste et bon de t’offrir nos chants de joie. Nourris par ta Parole, « ressuscités avec le Christ il n’y a plus le païen et le Juif, le circoncis et l’incirconcis, il n’y a plus le barbare ou le primitif, l’esclave et l’homme libre ; mais il y a le Christ : il est tout, en tous » et fait de nous des frères. Poussés par l’Esprit Saint, en communion avec tous nos frères et sœurs, nous pouvons dire d’un seul cœur : Notre Père…
[bookmark: _GoBack]Temps de l’envoi

· PROCLAMATION DE LA LETTRE AUX COLOSSIENS (3,1 ;12-15)

Du moment que vous êtes ressuscités avec le Christ recherchez ce qui est en haut, là où se trouve le Christ. Puisque vous avez été choisis par Dieu, que vous êtes sanctifiés, aimés par lui, revêtez-vous de tendresse et de compassion, de bonté, d’humilité, de douceur et de patience. Supportez-vous les uns les autres, et pardonnez-vous mutuellement si vous avez des reproches à vous faire. Le Seigneur vous a pardonné : faites de même. Par-dessus tout cela, ayez l’amour, qui est le lien le plus parfait. Et que, dans vos cœurs, règne la paix du Christ à laquelle vous avez été appelés, vous qui formez un seul corps. Vivez dans l’action de grâce.

· ENVOI
Forts de ces recommandations de saint Paul, allons dans la paix du Christ. R/ Nous rendons grâce à Dieu.

· CHANT
En sortant (non pas en restant sur place), il est possible de prendre le chant bien connu : 
T 601	Peuple de lumière	Signes Musiques n°64


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
« Apprends-nous la vraie mesure de nos jours. »

En ce dimanche, nous sommes invités à ne rechercher que Dieu : tout ce que l’on recherche qui n’est pas Dieu est vanité. Cela nous éloigne de lui et nous enferme sur nous-mêmes. Prions donc avec le psaume : « Apprends-nous la vraie mesure de nos jours, que nos cœurs pénètrent la sagesse »… Le seul vrai trésor est la vie de Dieu.

La couleur liturgique du Temps ordinaire est le vert.
OUVERTURE
Tout ce que l’on recherche qui n’est pas Dieu est vanité. Demandons à Dieu de nous apprendre la vraie mesure de nos jours, de faire mourir en nous tout ce qui n’est pas de lui…

Procession, accueil et chant d’entrée
Ce dimanche est au cœur de l’été, n’oublions pas d’accueillir les gens de passage. Un service particulier peut leur être demandé durant la messe (procession des offrandes, quête, etc.).

· Une parole de bienvenue peut être adressée à tous ceux qui se sont rassemblés. Le mot d’accueil invitera chacun à revenir à l’essentiel : Dieu !

· Choix de chants
Pour ce 18e dimanche du temps ordinaire, nous vous proposons les chants suivants :

MX 115 / L 115	Tu aimeras le Seigneur ton Dieu	Site Chantons en Église
X 548 / A 548	Écoute la voix du Seigneur	CNA 761 / Signes Musiques n° 135
XA 50-87	Dieu nous a faits	CD signes n° 59 / Signes Musiques n° 117
WP 22-98	Bienheureux le pauvre	CNA 536 / Signes Musiques n° 63 et 36

Préparation pénitentielle
Le célébrant peut inviter chaque membre de l’assemblée à un petit temps de silence pendant lequel chacun peut réfléchir à la question suivante : « la vie de Dieu est-elle le seul trésor de ma vie ? » Demandons-lui pardon pour les fois où nous nous enfermons sur nous-mêmes et nos désirs.
Pour cette série de quatre dimanches, nous vous proposons de conserver la même formule que celle retenue pour le 17e dimanche :

A 220		Messe de l’Alliance			25 messes pour toutes les assemblées – Vol 2
AL 51-82		Messe au Dieu de la paix			Signes Musiques n° 134

· Le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant…

Gloire à Dieu
Louons Dieu qui nous donne sa vie, son Fils… tout ! Chantons ensemble le Gloria. 

Pour cette série de dimanches, nous vous suggérons :
AL 183		Messe pour un dimanche		25 messes pour toutes les assemblées – Vol. 2
AL 51 – 82		Messe au Dieu de la paix			25 messes pour toutes les assemblées – Vol. 1

Prière d’ouverture

Celle de la messe du jour (Missel, p. 347)

Sois proche, Seigneur, de ceux qui te servent
et montre à ceux qui t’implorent ton éternelle bonté ;
c’est leur fierté d’avoir en toi leur Créateur et leur Guide :
restaure pour eux ta création,
et l’ayant renouvelée, protège-la.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.

Ou celle du jeudi de la 1re semaine de Carême (Missel, p. 96)

Seigneur, nous t’en prions,
inspire-nous de toujours penser ce qui est juste
et de l’accomplir avec empressement ;
et puisque sans toi nous ne pouvons exister,
fais-nous vivre en accord avec toi.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE

Proclamer la 1ère lecture – Qo 1, 2 ; 2, 21-23
Monition (facultative) : Tout est vanité si les hommes font pour eux-mêmes et ne sont pas orientés vers un autre et pour certains, vers Dieu.

Ce texte, très court, est cependant très riche. Trois parties sont à distinguer :
· la thèse de l’auteur : « Vanité, tout est vanité »
· l’illustration : « Un homme s’est donné de la peine… »
· l’interrogation fondamentale : « Que reste-t-il à l’homme ? »

Chanter le PSAUME 89
Comme proposé dans « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche, nous proposons une psalmodie chantée par l’animateur et dont la dernière phrase est reprise par l’assemblée. Pour cela, une psalmodie particulière a été écrite par Jean-Pascal Hervy, membre du Comité de Rédaction. L’antienne ne sera exceptionnellement pas chantée.

L’animateur :
A 	Tu fais retourner l’homme à la poussière ;
B 	tu as dit : « Retournez, fils d’Adam ! »
C 	À tes yeux mille ans sont comme hier,
D 	c’est un jour qui s’en va, une heure dans la nuit.
Tous : C’est un jour qui s’en va, une heure dans la nuit.

L’animateur :
A 	Tu les as balayés : ce n’est qu’un songe ;
B 	dès le matin, c’est une herbe changeante :
C 	elle fleurit le matin, elle change ;
D	le soir, elle est fanée, desséchée.
Tous : Le soir, elle est fanée, desséchée.

L’animateur :
A 	Apprends-nous la vraie mesure de nos jours :
B 	que nos cœurs pénètrent la sagesse.
C 	Reviens, Seigneur, pourquoi tarder ?
D 	Ravise-toi par égard pour tes serviteurs.
Tous : Ravise-toi par égard pour tes serviteurs.

L’animateur :
A 	Rassasie-nous de ton amour au matin,
B 	que nous passions nos jours dans la joie et les chants.
C 	Que vienne sur nous la douceur du Seigneur notre Dieu !
D 	Consolide pour nous l’ouvrage de nos mains.
Tous : Consolide pour nous l’ouvrage de nos mains.

Proclamer la 2e lecture – Col 3, 1-5. 9-11
Monition (facultative) : Se revêtir de l’homme nouveau, c’est se mettre à la suite du Christ.

Comme pour tous les textes de saint Paul, le lecteur ou la lectrice devra préparer minutieusement sa lecture. Il devra faire passer le message : par le baptême chrétien, qui est mort et résurrection « avec le Christ », c’est toute la vie qui doit être renouvelée. Saint Paul le met en avant par le jeu des oppositions : morts/ressuscités ; réalités d’en-haut/réalités de la terre ; mort/vie ; homme ancien/homme nouveau… et par l’énoncé de traits qui appartiennent au monde ancien : débauche, impureté, passion, désir mauvais, soif de posséder…

Acclamation de l’Évangile
Pour ce dimanche, nous vous proposons :

A 220 - Messe de l’Alliance - Alléluia – 25 messes pour toutes les assemblées – Vol. 2

Alléluia ! Alléluia ! Alléluia ! (bis)
« Heureux les pauvres de cœur, 
car le royaume des Cieux est à eux ! »

Proclamer l’Évangile : Lc 12, 13-21


Chant d’Évangile
Avant ou après l’homélie, si ce chant n’a pas été pris en chant d’entrée, nous vous proposons :
X 548 / A 548	Écoute la voix du Seigneur	CNA 761 / CDsignes n° 77 / Signes Musiques n° 135

Profession de foi

Prière universelle 
Dans la prière universelle, nous présentons nos demandes pour les besoins de l’Église et pour le salut du monde entier. Par cette prière, notre communion s’élargit au-delà de la communauté rassemblée pour prier en un lieu précis. N’oublions pas de prendre en compte les actualités récentes lors de sa rédaction. Ne prenez pas telles quelles ces intentions, rédigées il y a plusieurs mois : 

Pour la mise en œuvre de cette prière, nous vous suggérons qu’elle soit lue à deux voix et entrecoupée de silence.

· Invitation :
« D’âge en âge Seigneur, tu as été notre refuge ». Avec confiance, nous faisons monter vers toi notre prière.

· Pistes pour les intentions
« Vanité des vanités, tout est vanité ! »
Prions pour l’Église, qu’elle soit fidèle à sa mission de rappeler au monde ce qui est essentiel, le message de l’Évangile.

« Il y a le Christ ; il est tout en tous. »
Prions pour que, dans notre monde où les inégalités et les différences sont difficilement supportables, nous sachions reconnaître en tout homme le visage du Christ.

« Être riche en vue de Dieu. »
Prions pour notre monde menacé par les déséquilibres criants entre riches et pauvres : que les décideurs politiques et économiques se rappellent qu’ils ont à privilégier le bien commun.

… (Intentions liées à l’actualité du moment et à la vie de la communauté paroissiale)

· Conclusion :
Seigneur Dieu, tu nous as envoyé ton Fils pour nous révéler le vrai sens de la vie. 
Que ton Esprit nous accompagne tout au long du chemin qui nous mène vers ta maison ! Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et Présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES – Elle peut être prévue en ce dimanche car s’enrichir en vue de Dieu c’est forcément partager.
Elle peut être accompagner d’un chant, par exemple : 
BY 48-77		Tout vient de toi, Père très bon 	Signes Musiques n° 104 / CD Signes 46
· La quête se déroule à ce moment-là et le produit, apporté en procession, est déposé non loin de l’autel.

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES

Celle de la messe du jour (Missel, p. 348)

Dans ta bonté, sanctifie ces dons,
nous t’en prions, Seigneur ;
accepte le sacrifice spirituel que nous t’offrons,
et fais de nous-mêmes
une éternelle offrande pour toi.
Par le Christ, notre Seigneur.

Ou celle du jeudi de la 1re semaine de Carême (Missel, p. 96)

Sois favorable, Seigneur,
aux supplications de ceux qui t’implorent ;
reçois les dons et les prières de ton peuple,
et tourne vers toi le cœur de chacun d’entre nous.
Par le Christ, notre Seigneur.

Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE - Nous suggérons la 4e préface des dimanches du temps ordinaire (Missel p. 432) : «… ainsi, tu fais de notre existence périssable un passage vers le salut par le Christ… » 

· ORDINAIRE DE MESSE
Pour les quatre dimanches de cette série, nous vous suggérons de garder le même ordinaire, par exemple :

· SAINT, LE SEIGNEUR – A 220 – Messe de l’Alliance - 25 messes pour toutes les assemblées Vol 2 / Signes Musiques n°1
· [bookmark: _Hlk3467769]ANAMNÈSE – AL 51-82 – Messe au Dieu de la paix - 25 messes pour toutes les assemblées Vol 1
· DOXOLOGIE – AL 197 – CNA 277

Fraction du pain & Communion
· [bookmark: _Hlk3797664]NOTRE PÈRE -La vraie sagesse, c’est d’être à notre place, tous petits devant Dieu. Quand l’homme se reconnaît pour ce qu’il est, il peut être heureux « rassasié de l’amour de Dieu chaque matin » : 

Unis dans le même Esprit,
Nous pouvons dire avec confiance
La prière que nous avons reçue du Seigneur : Notre Père…


· [bookmark: _Hlk3798388]GESTE DE PAIX – En se tournant vers ses voisins, c’est avec tous que nous échangeons l’amour du Seigneur par ce geste de paix.

· [bookmark: _Hlk3798449]CHANT DE LA FRACTION
Nous vous suggérons de garder le même chant pour les quatre dimanches de cette série, par exemple :

AL 79-20		Messe au Dieu de la vie - Agneau de Dieu	Chants pour la liturgie et la prière
A 220		Messe de l’Alliance - Agneau de Dieu	25 messes pour toutes les assemblées Vol 2

· INVITATOIRE À LA COMMUNION

 « Tu nous as donné, Seigneur, le pain venu du ciel,
pain aux multiples saveurs
qui comble tous les goûts ». (Sg 16, 20)

Voici l’Agneau de Dieu,
celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !

· COMMUNION
Pendant ce temps de communion, nous vous proposons de chanter :
D 308	Pour que nos cœurs	Célèbres chants d’Église pour la liturgie – Vol. 2
D 590 / SYLF 502	La sagesse a dressé une table	Signes Musiques n° 22
D 118	La sagesse a bâti sa maison	Site Chantons en Église

Après la communion, le chant n’intervient que si l’assemblée n’a pas chanté pendant la démarche de communion. Nous vous suggérons :

WLH 214	Nul n’est disciple	Couplets 2 et 4 / Signes Musiques n°132

· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.

Celle de la messe du jour (Missel, p. 348)

Seigneur, entoure d’une constante protection
ceux que tu as renouvelés par le don du ciel ;
puisque tu ne cesses de les réconforter,
rends-les dignes de la rédemption éternelle.
Par le Christ, notre Seigneur.

Ou celle du jeudi de la 1re semaine de Carême (Missel, p. 96)

Nous t’en prions, Seigneur notre Dieu,
toi qui nous donnes ces mystères très saints
pour soutenir notre relèvement :
fais qu’ils nous soient un remède
maintenant et pour la vie future.
Par le Christ, notre Seigneur.

Service de COMMUNION AUX ABSENTS – « Porter la communion à un malade est un acte de foi et une démarche fraternelle de la communauté eucharistique envers ses membres absents » (Rituel des sacrements pour les malades). 
En ce jour, veillons à offrir cette possibilité aux malades et aux personnes âgées de la paroisse. De cette manière, ils sont davantage unis à notre assemblée et participent à notre prière.
LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces
[bookmark: _Hlk3801182]La période des vacances bouscule les habitudes. Il peut être nécessaire de préciser les lieux et les horaires des célébrations de ce mois d’août. Cela peut aussi être l’occasion de faire appel à des gens de passage pour préparer et mettre en œuvre les célébrations. 

Bénédiction et Envoi
Le prêtre peut conclure la célébration par ces mots (voir « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche) :

[bookmark: _Hlk3801460]« Nul ne partage
s’il n’a donné son tout.
nul ne peut dire
la folie du message
s’il ne se livre
lui-même jusqu’au bout ».

Et que Dieu tout-puissant vous bénisse…

Allez en paix.
Nous rendons grâce à Dieu.

Pour accompagner la sortie de toute l’assemblée, nous vous suggérons :
K 180		Peuple de Dieu, marche joyeux		CNA 574 / Chantons en Église 110 / Signes
Musiques n° 44
T 54-06		Transmet la Parole			Signes Musiques n° 100
Y 243-1		Tenons en éveil				CNA 591 / Signes Musiques n° 33 et 148
