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Épiphanie du Seigneur
8 janvier 2023
(Année Matthieu – A)
Quête pour l’aide aux Églises d’Afrique
Et si nous repartions par un autre chemin ?
Ne rentrez pas chez vous comme avant
ne vivez pas chez vous comme avant
changez vos cœurs, chassez vos peurs
vivez en hommes nouveaux !
À quoi bon les mots, si l’on n’entend pas,
À quoi bon les phrases, si l’on n’écoute pas
À quoi bon la joie, si l’on n’accueille pas
À quoi bon la vie, si l’on n’aime pas ?
Ne rentrez pas chez vous comme avant
Auteur/compositeur : Véronique Januze
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AUTOUR DES TEXTES
À partir des lectures
Sans doute les mages sont-ils partis par un autre chemin par souci de sécurité. Ils savaient qu’ils risquaient d’être pris dans les pièges d’Hérode s’ils retournaient à Jérusalem. Mais nous est signalée ici une autre compréhension de l’événement : rencontrer Jésus, cela change la vie et invite à repartir autrement. Les mages sont eux aussi des inattendus, ces païens de l’Orient que les artistes de l’antiquité tardive ont représenté aux différents âges de la vie et selon diverses origines. Une manière de dire à nouveau l’universalité du salut, car le projet de Dieu est pour tous et pour chacun. Isaïe le souligne : en centrant la lumière sur Jérusalem, il utilise une figure qui veut désigner le tout par une partie du tout, comme Paul le fait de son côté, en nous disant que toutes les nations sont associées au même héritage. En fait, il faut s’y habituer, Dieu n’est jamais là où on l’attend. Entre la première lecture et l’évangile, on peut passer du futur au présent. Ce qui est vrai encore aujourd’hui. C’est la rencontre de Jésus qui change tout. Les mages viennent les mains chargées de présents, ils repartent les mains nues, mais le cœur changé. Ce qui explique cette invitation : « Ne rentrez pas chez vous comme avant ».
Première lecture : Isaïe 60, 1-6
Jérusalem est l’objet de l’espérance des nations mais Jérusalem est dans la peine. Jérusalem est la ville que Dieu a choisie pour qu’à partir d’elle, il puisse bénir son peuple et de là, toutes les nations, mais il semble que Jérusalem elle-même passe à côté de la bénédiction, un comble !
Dans ce texte de la fin du livre d’Isaïe, la raison de cette situation est sans importance. Dieu veut qu’elle change, il souhaite que Jérusalem, la capitale de son règne, soit elle-même bénie. Alors il l’appelle, comme un époux sa bien-aimée, et l’invite à se réjouir, non pas de la situation présente mais de la situation future : l’œuvre de Dieu se réalisera mais la joie peut être présente, déjà. La joie de Jérusalem doit être de voir celles et ceux qui, avec elle et par elle, seront bénis par le Seigneur. Se réjouir de l’avenir, se réjouir du frère ou de la sœur qui partagera la bénédiction, telle est la joie paradoxale de Jérusalem.
Psaume 71
Ce psaume est une prière adressée à Dieu pour qu’il bénisse son Messie. En chantant cela, le peuple de l’Alliance prend conscience de ce que lui donne la présence du Messie : une transformation du monde dont tous les éléments sont maintenant au service de la justice.
Deuxième lecture : Éphésiens 3, 2-3a. 5-6
Cette méditation de Paul, ou plutôt d’un disciple qui met sous la plume de son maître ce qu’il a compris de l’enseignement de celui-ci, comme on le faisait souvent à l’époque, cette méditation s’émerveille du fait que les païens sont associés à l’héritage d’Israël. Le fait est merveilleux en soi, mais il est paradoxalement révélateur de ce que fit Dieu en élisant Israël, son peuple. C’est toujours la même logique de gratuité et de grâce qui se dévoile ainsi dans les étapes de l’Alliance. Dès qu’une fraction du peuple est tentée d’ériger en droit ce qui est de l’ordre du don (et qui ne connaît pas cette tentation !) alors Dieu fait librement rebondir son projet, appelant gratuitement ceux que l’on n’estimait pas invités : cette fois-ci des païens, souvent des pécheurs, toujours des pauvres.
Évangile : Matthieu 2, 1-12
Les mages sont la figure des inattendus, des païens, que les deux premières lectures nous ont mentionnés. Comment parviennent-ils devant Jésus ? Nous ne savons que fort peu de choses, et peu importe…
Ils repartent par un autre chemin et c’est cela qui compte, c’est cela qui légitime leur présence devant l’enfant-roi. Certes, pour les mages, cela constitue une mesure de sécurité : ils savent qu’ils seront pris dans les pièges du roi Hérode s’ils retournent à Jérusalem. Mais le fait est là : par leur aventure, ils nous apprennent que quiconque s’approche de Jésus doit repartir par un autre chemin.
Paradoxalement, le retour donne sens à l’arrivée. En acceptant d’avoir été changés par la rencontre avec Jésus, ils attestent avoir été attirés par lui et ne pas l’avoir cherché comme on part en quête d’un trésor qui leur reviendrait de droit.
Les modalités du retour attestent de la prodigalité de celui qu’ils ont approché. Les mages offrent ainsi une clé pour lire l’ensemble du récit que Matthieu propose à son lecteur : comment sont transformés les personnages évangéliques par la présence de Jésus ?

Pistes d’homélie
Jésus, Lumière du monde, dé-route nos chemins
Avec la fête de l'Épiphanie, Noël revêt une dimension universelle. La lumière brille sur la terre entière. La longue marche des nations donne lieu à un rassemblement joyeux et solennel vers le Seigneur, avec abondance de présents et de trésors (1re lecture et psaume 71). Cette vision grandiose est l'œuvre de Dieu pour la joie de tous les peuples. Dans un langage hautement théologique, saint Paul synthétise ainsi le sens de Noël-Épiphanie : « Ce mystère, c'est que toutes les nations sont associées au même héritage, au même corps, au partage de la même promesse, dans le Christ Jésus, par l'annonce de l'Évangile. » (2e lecture).
La mise en scène de la venue des mages à Bethléem rend compte de ce mystère de foi. Ces mages viennent des bouts du monde; ils marchent à la poursuite de l'étoile qui va guider leurs pas vers Bethléem, après le passage obligé à Jérusalem. Ces mages apportent des présents, symbole des richesses des nations. L'étoile leur indique l'endroit où se trouve l'enfant qu'ils cherchent. Les voici donc arrivés au terme de leur chemin. Une fois entrés dans la maison, ils se prosternent devant l'enfant nouveau-né, comme on le fait devant Dieu. Et là, ils déposent et ouvrent leurs coffrets en signe d'offrande.
La portée symbolique du récit est manifeste. Ces mages figurent toutes les nations marchant vers la lumière, comme le prophétisait le livre d'Isaïe. Ils représentent par le fait même tous ces chercheurs de vérité, ces quêteurs de sens, ces chasseurs d'aube, à tous les âges de la vie, sous toute latitude et à toute époque de l'histoire. Leurs présents : si l'or et l'encens indiquent la divinité royale de l'Enfant, la myrrhe souligne plutôt son humanité, en prévision de son ensevelissement comme tout mortel. Une fois achevée la rencontre et accompli le rituel, les mages repartent mais par un autre chemin, comme si l'enfant dé-routait leur parcours humain. Rien ne sera plus comme avant. N'est-ce pas là le lot de toute expérience avec le divin ; la présence de Jésus transforme une existence ! Ainsi en sera-t-il pour saint Augustin, Charles de Foucauld, Madeleine Delbrêl, et tant d'autres ! Il y a un avant et un après la conversion.
Noël-Épiphanie. Même mystère. À Marie et Joseph, émerveillés devant l'enfant Jésus, apprenant leur « métier » de parents, se joignent donc les bergers et les mages. Les plus riches des païens côtoient les plus pauvres des campagnes de Judée. Ceux qui viennent d'Orient se retrouvent avec les gens du pays. L'enfant Jésus aimante tous les regards et rend possible toute rencontre. Christ est toujours nouveau. Christ notre espérance. Christ notre avenir.
Aujourd'hui, laissons-nous transformer par la lumière de l'Évangile.
Antoine Gagnié,
Prêtre du diocèse de Luçon (85)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…
DÉPLACEMENT. Dieu s’est déplacé jusqu’à notre monde ; du coup, tout le monde bouge : Jérusalem se lève, les nations marchent, les trésors affluent, les foules envahissent (1re lecture), les mages arrivent et repartent (évangile). La connaissance du Christ met-elle en marche les chrétiens et même des non-chrétiens ? Quels déplacements mentaux provoque en nous l’épisode des païens venus à la crèche ? Y a-t-il aujourd’hui des gens qui savent (comme les gens de Jérusalem) mais qui ne se laissent pas déplacer mentalement par l’évangile ?
RAYONNEMENT. « Jérusalem, resplendis… tu seras radieuse » (1re lecture) ; « Nous avons vu son étoile » (évangile). Sommes-nous étonnés que le Fils de Dieu ne resplendisse pas comme il le fera à la Transfiguration ; et du fait que Jérusalem délabrée par les guerres puisse se réjouir de la promesse de resplendir à l’avenir ? Aujourd’hui, malgré ses compromissions et ses abus, est-ce que l’Église peut porter la lumière ? 
UNIVERSALITÉ. « Les nations, les rois, tous » (1re lecture) ; « Toutes les nations sont associées au même héritage » (2e lecture). Le développement des communautés chrétiennes dans le monde non-juif illustre le caractère universel du projet de Dieu. Actuellement, quels secteurs de la vie restent étrangers à l’Évangile ? 
DEUX ROIS. Hérode et le roi cherché par les mages. Est-ce qu’Hérode peut empêcher le Christ d’exercer un attrait ? Les pouvoirs civils ou les modes sociales peuvent-ils empêcher le Christ d’exercer un attrait ? Sommes-nous tiraillés entre notre fidélité au pouvoir civil et notre appartenance à l’Église du Christ ?


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
Des mises en œuvre
On pourra signifier l’inattendu de Dieu dans toutes les prières adressées à Dieu : prière pénitentielle, prière universelle, oraisons.
On pourra aussi avoir une présentation spéciale pour l’envoi et inviter concrètement chacun à ne pas repartir par le même chemin pour rentrer chez lui (rendre une visite à un malade, à une personne seule…). 
Pour repartir par un autre chemin, accueillons l’Esprit de Dieu et faisons mémoire de notre baptême et de celui du Seigneur, même si dimanche prochain on ne le célébrera pas en tant que tel.
N’oublions pas la bénédiction solennelle finale.
Il serait possible aussi de faire déjà le lien avec le dimanche suivant, le 2e dimanche du temps ordinaire.
Pour se former en équipe
Ne rentrez pas chez vous comme avant
Nous vous proposons un chant : « Ne rentrez pas chez vous comme avant » alors que nous fêtons l’Épiphanie et que nous faisons ici allusion au récit des mages, ces hommes qui, astronomes, viennent d’on ne sait où, donc d’ailleurs, et à qui l’évangéliste Matthieu fait penser qu’il vaut mieux ne pas retourner à Jérusalem afin d’éviter Hérode.
« Ne rentrez pas chez vous comme avant » une manière de dire : vous ne pouvez pas faire l’aller et le retour de façon semblable, car il a pu se passer beaucoup de choses, beaucoup d’évènements dans l’intervalle. Ce que vous avez vécu vous a sans doute transformés, par le fait des échanges, des bonnes nouvelles mais aussi des mauvaises, des occasions ratées d’aimer, de celles qui vous ont réjouis. La vie n’a jamais la même texture et ce sont ces changements rencontrés qui lui donnent un nouveau visage. 
Comme les mages, nous sommes invités à vivre en hommes différents au rythme de ces nouveautés, à repartir vers des horizons parfois surprenants, et ici, dans ce texte, à nous adresser à Dieu au cœur même de nos découvertes, au cœur même de nos nouvelles chansons. 
Nous sommes invités à changer nos cœurs en fonction des nuages qui s’amoncellent ou des ciels azurés qui irisent notre existence. Nous sommes invités à « casser nos peurs » à vivre des audaces dont nous ne nous sentions pas capables. Notre vie avec Dieu ne peut se satisfaire en permanence de porter des charentaises, même si elles sont douces à porter, il nous faut repartir avec de nouvelles chaussures pour mieux écouter, mieux chanter, mieux annoncer la Bonne Nouvelle. Il nous faut espérer, aimer et agir avec nos frères et nos sœurs et nous serons sûrs alors que notre monde ne sera plus comme avant.
Louis-Michel Renier

Aide aux Églises d’Afrique
L’origine de cette quête pontificale remonte à la création, en 1888, par le cardinal Charles Lavigerie de la « Ligue antiesclavagiste » dont on a commémoré en 2013 le 125e anniversaire. Son but était de trouver des fonds pour faire connaître les conditions de l’esclavage en Afrique, en hâter la suppression et aider les esclaves libérés. Puis, le pape Léon XIII a institué en novembre 1890 une Journée mondiale de l’Afrique, le jour de l’Épiphanie, et a demandé qu’à cette date une quête soit réalisée.
Désormais, cette quête de l’Épiphanie a pour but « de promouvoir et de développer toutes activités d’assistance et de bienfaisance en faveur de l’Église catholique en Afrique ».
Chaque année l’Aide aux Églises d’Afrique propose un thème particulier (voir http://www.aea.cef.fr/). « L’Afrique, des peuples et une terre pour la paix » sera le thème de cette quête de 2023 : « Les peuples d’Afrique sont dans les plus éprouvés du monde. Il se pose tout naturellement la problématique de répondre aux défis d’une paix intérieure à même de catalyser un épanouissement vertueux des peuples et terres d’Afrique, en regard de leurs richesses humaines, naturelles et culturelles, dans leur aspiration à vivre en paix entre eux et avec le monde ».
Aidons les Églises d’Afrique à vivre en paix.
[bookmark: _GoBack]Fleurir 
Nous vous suggérons de vous inspirer des propositions de l’équipe « Fleurir en liturgie » des Fiches Dominicales, livret de l’année A du coffret « Fleurir en liturgie - Fleurir les temps liturgiques privilégiés et les grandes fêtes », page 15.

POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie
Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.
Temps de l’accueil
· SALUTATION
Animateur : Au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit. Amen.
Loué soit le Dieu de paix qui nous rassemble et qui veut se manifester à toute l’humanité ! En cette fête de l’Épiphanie, Dieu nous dit sa volonté d’entrer en communication avec tous les peuples de la terre ; c’est le message de l’étoile aux mages.
· CHANT D’ENTRÉE
Voir les propositions de la page 7 de cette fiche.
· PRIÈRE D’OUVERTURE
Dieu de justice et de paix, tu révèles aujourd’hui au monde le don de ton amour 
qui ne connaît pas de frontières. 
Viens dilater nos cœurs à la présence de ton Esprit et à la force de ta Parole. 
Conduis-nous, comme les mages, à adorer notre Sauveur, 
lui qui vit et règne pour les siècles des siècles. Amen.
Temps de la Parole
· LECTURE DU LIVRE D’ISAÏE (60,1-6)
Dieu n’aurait-il voulu se révéler qu’à un seul peuple ? Non ! Bien au contraire, dès l’époque des prophètes, il annonçait que le salut était offert à toutes les nations et qu’une nouvelle Jérusalem allait les accueillir.
· PSAUME 71
La grande lumière annoncée par le prophète, c’est Jésus, il est l’étoile qui guide les nations, il est le roi attendu. Nous l’acclamons dans le psaume.
R/ Parmi toutes les nations, Seigneur, on connaîtra ton salut. 
Pour la mise en œuvre chantée, voir p. 8 de cette fiche.
· LECTURE DE LA LETTRE DE SAINT PAUL AUX ÉPHÉSIENS (3, 2-3a. 5-6)
Il est grand, le mystère de la foi, car il concerne tous les peuples de la terre, tous sont appelés, comme l’annonçait Jésus ressuscité, quand il envoyait ses disciples vers toutes les nations (Mt 28,19).
· ALLÉLUIA
· ÉVANGILE DE JÉSUS CHRIST SELON SAINT MATTHIEU (2,1-12) 
· COMMENTAIRE DE LA PAROLE
· CHANT APRÈS LA PAROLE
Ne rentrez pas chez vous comme avant – Signes Musiques n° 3
Temps de la louange et de l’action de grâce
· PRIÈRE DE LOUANGE 
Animateur : En cette fête de la lumière jaillie dans l’obscurité de nos existences, bénissons Dieu.
Dieu de lumière, nous te bénissons et, guidés par l'Apôtre Paul, nous proclamons : « Il est grand le mystère de la foi ». En ce jour, tu nous le révèles par ton Esprit, en une Épiphanie sans fin.
Tous : Dieu de lumière, nous te bénissons.
Dans la lumière de cette fête, nous contemplons l'admirable mystère de notre salut, que tu déploies sous nos yeux, dans nos assemblées, depuis le temps de l'Avent : tu t'es manifesté aux prophètes, à Jean Baptiste, à Marie, aux bergers et maintenant à ces étrangers qui te cherchaient dans les étoiles ; d'étape en étape, tu constitues et tu formes ton peuple.
Tous : Dieu de lumière, nous te bénissons.
Nous te bénissons, Seigneur Jésus : petit enfant dans la crèche, tu n'as pas l'apparence des puissants de la terre, tu ne te laisses trouver que par des signes, mais tu multiplies pour nous les signes de ta présence. Que pourrions-nous t'offrir à la suite des mages ? Rien que nos acclamations, nos prières, notre foi. Car c'est toi qui nous offres tout.
Tous : Dieu de lumière, nous te bénissons.
· PRIÈRE DE CONVERSION
Animateur : À Jérusalem, Hérode, les chefs des prêtres et les scribes d’Israël avaient à leur disposition les livres des prophètes et toutes les Écritures. Mais ils ont ignoré la venue du Messie. Leurs pensées étaient ailleurs. Ils sont, eux aussi, un signe pour nous, lorsque nous oublions combien Dieu nous est proche, jusqu’à demeurer en nous par sa Parole, pour entrer en communion avec nous.
Dieu notre Père, nous te demandons pardon pour nos manques d’attention à ta présence en nos vies, et pour les distractions qui nous font t’ignorer. Pour avoir suivi des étoiles illusoires et trompeuses, nous te demandons pardon.
Tous : Seigneur, prends pitié. Ô Christ, prends pitié. Seigneur, prends pitié.
· PRIÈRE UNIVERSELLE 
Voir page 9 de cette fiche ou celle de la paroisse.
· PRIÈRE DU SEIGNEUR
Animateur : La fête de l’Épiphanie rappelle notre solidarité avec toutes les nations de la terre, et plus particulièrement avec nos frères et sœurs d’Afrique. Ensemble, nous formons un même corps et nous pouvons dire en vérité : Notre Père, qui es aux cieux…
· RITE DE LA PAIX
Animateur : Notre maison-église est devenue la nouvelle Jérusalem. L’amour fraternel que nous avons les uns pour les autres, et que l’Esprit Saint fait grandir en nos cœurs, est une lumière appelée à briller dans notre monde. Encourageons-nous mutuellement dans cette mission par le geste de la paix.
Temps de l’envoi
Que Dieu nous bénisse et nous garde dans la joie et la paix de l’Épiphanie, lui qui est Père, Fils et Esprit Saint.
Comme l’étoile des mages, le Christ nous guide sur les chemins de nos multiples activités et nous assiste dans nos rencontres. Inspirés par son Esprit, puissions-nous devenir à notre tour de bonnes étoiles pour les autres.
Heureuse et belle fête de l’Épiphanie à tous !
Et encore, bonne et heureuse année 2023.


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
 « Et si nous repartions par un autre chemin ? »
La fête de l’Épiphanie est étroitement liée à celle de Noël. À Noël, nous avons accueilli l’inattendu de Dieu : c’est Lui qui vient à notre rencontre. L’Épiphanie nous invite aujourd’hui à nous laisser transformer par cette rencontre pour repartir par un autre chemin… le chemin de Dieu que nous sommes tous appelés à rechercher et à suivre. En cette journée de quête pour l’Aide aux Églises d’Afrique, le thème choisi cette année nous rappelle l’importance de l’évangélisation pour la paix. Une paix et une évangélisation reçues de Dieu : « L'évangélisation n'est pas un outil politique d'alignement ou un projet culturel d'aplanissement. L'unité est une unification profonde qui permet de dépasser dans le Christ les différenciations. C'est le Christ, Prince de paix, qui doit devenir le cœur de toute culture religieuse puisque le monde est aimé de Dieu et soutenu par lui dans un élan d'amour et d'aspiration. Dieu veut aspirer tout peuple à son Cœur pour en devenir son âme. Paul VI aimait à enseigner l'intensité du désir du Père d'entrer en dialogue avec ses enfants » (Thème AEA : http://www.aea.cef.fr/).
La couleur liturgique est le blanc.
OUVERTURE
Durant cette eucharistie, nous pourrons demander au Seigneur la grâce de nous laisser transformer par Dieu pour vivre dans sa paix.
Procession et chant d’entrée
Comme nous vous l’avons proposé depuis Noël, la procession traverse toute l’église et se rend devant la crèche. Le président peut l’encenser. Des porteurs de lumière peuvent déposer leurs lumignons devant l’enfant Jésus. Une mappemonde, tournée vers l’Afrique, peut aussi trouver sa place dans le décor. 
Pour accompagner cette démarche, nous vous proposons de chanter, par exemple :
	Ne rentrez pas chez vous comme avant	Signes Musiques n° 3
EDIT 93	Nous sommes venus l’adorer	Signes Musiques n° 85 et 91
KX 230	Debout, resplendis	Signes Musiques n° 11 / CD Il est vivant 54
F 289	L’Épiphanie du Dieu de gloire	Chantons en Église n° 179 / Signes Musiques n° 125
F 169	Seigneur, Tu fais merveille	Signes Musiques n° 107 et 17
FA 53-88	Sur le chemin de ton étoile	Chantons en Église n° 179 / Signes Musiques n° 119
FX 515 / F 515	Aujourd'hui s'est levée la Lumière 	Signes Musiques n°77 / CD Signes 19
Puis chacun trouve sa place dans le chœur ou dans la nef.
Préparation pénitentielle
Le prêtre invite les fidèles à un temps de silence puis à reconnaître que nous fermons trop souvent nos cœurs aux dons de Dieu, au don de sa paix (voir également les propositions « Des mises en œuvres » p. 4 de cette fiche). L’assemblée peut ensuite reprendre la même mélodie que celle choisie lors de la nuit de Noël, par exemple :
AL 532 / A 532 – Messe de l’Apocalypse – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 2)
Note : Pour mémoire, n’hésitez pas à reprendre ce qui a été fait les années précédentes. Il peut être bon de conserver le même ordinaire d’une année sur l’autre.
Il est également possible, pour mettre en avant la quête pour l’Aide aux Églises d’Afrique, de reprendre la prière pénitentielle que vous trouverez sur leur site internet dans la « Fiche liturgique » de « Quête Épiphanie ».
· Le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant…
Gloire à Dieu
Ensemble, louons Dieu qui vient à notre rencontre et nous donne tout.
En ce jour de fête, nous recommandons à l’équipe liturgique de choisir une version connue qui permet de chanter tout le texte (si possible la même que celle de la nuit de Noël), par exemple : 
AL 189 – Gloria de la messe « dite de Lourdes » – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1, p. 116)
Prière d’ouverture
Celle de la messe du jour (Missel, p. 59)
Aujourd’hui, Seigneur Dieu, 
tu as révélé ton Fils unique aux nations,
grâce à l’étoile qui les guidait ; 
accorde-nous dans ta bonté,
à nous qui te connaissons déjà par la foi, 
d’être conduits jusqu’à la claire vision de ta splendeur.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur, 
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit, 
Dieu, pour les siècles des siècles.
Celle de la veille au soir (Missel, p. 58)
Seigneur, nous t’en prions,
fais briller en nos cœurs la splendeur de ta gloire ;
nous pourrons ainsi traverser les ténèbres de ce monde
et parvenir à la lumière éternelle du ciel, notre patrie.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE
Proclamer la 1ère lecture – Isaïe 60, 1-6
Monition (facultative) : Toutes les nations, quelles qu’elles soient, marchent vers la lumière.
Le lecteur aura soin de méditer ce texte avant de le proclamer. En ce sens, il est nécessaire de le choisir suffisamment à l’avance en lui transmettant éventuellement les commentaires « Autour des textes » p. 2 de cette fiche. Il pourra alors proclamer ce texte en mettant en valeur le caractère festif de ces mots qui invitent Jérusalem à se réjouir de son avenir.
Chanter le PSAUME 71
Pour une mise en œuvre chantée, nous proposons la mélodie et la psalmodie écrites par Louis Groslambert. Vous la retrouverez harmonisée sur le CD et dans le classeur des « Nouvelles antiennes » édité par les Fiches Dominicales ;
Vous pouvez également choisir la mélodie écrite par Jean-Pascal Hervy que vous pourrez trouver sur le site de Chantons en Église : ZL 71-38 – Jean-Pascal Hervy - Psaumes pour les dimanches et les fêtes, année A (ADF) / Chantons en Église n° 185.
Toutes les nations, Seigneur, se prosterneront devant toi.
Antienne chantée par le psalmiste et reprise par l’assemblée.
A	Dieu, donne au roi tes pouvoirs,
B	à ce fils de roi ta justice.
C	Qu’il gouverne ton peuple avec justice,
D	qu’il fasse droit aux malheureux !

A	En ces jours-là fleurira la justice,
B	grande paix jusqu’à la fin des lunes !
C	Qu’il domine de la mer à la mer,
D	et du Fleuve jusqu’au bout de la terre !

A	Les rois de Tarsis et des Îles apporteront des présents,
B	les rois de Saba et de Seba feront leur offrande.
C	Tous les rois se prosterneront devant lui,
D	tous les pays le serviront.

A	Il délivrera le pauvre qui appelle 
B	et le malheureux sans recours.
C	Il aura souci du faible et du pauvre,
D	du pauvre dont il sauve la vie.
Proclamer la 2e lecture – Éphésiens 3, 2-3a. 5-6
Monition (facultative) : Toutes les nations, quelles qu’elles soient, ont le même héritage.
Le lecteur aura soin de méditer ce texte avant de le proclamer. En ce sens, il est nécessaire de le choisir suffisamment à l’avance en lui transmettant éventuellement les commentaires « Autour des textes » p. 2 de cette fiche. Il pourra alors proclamer ce texte en mettant en valeur la « révélation » reçue par Paul pour « faire connaître le mystère ». Plusieurs fois répété, le mot « mystère » devrait être bien détaché du reste de la phrase.
Acclamation à l’Évangile
Pour tout le temps de Noël, nous suggérons AL 121 – Alléluia 48 « du temps de Noël » – CNA 215-28. Celui-ci peut éventuellement être chanté en canon.
Nous avons vu son étoile à l’orient,
et nous sommes venus adorer le Seigneur.
Au moment de l’acclamation, les porteurs de lumière de la procession d’entrée pourraient venir les reprendre devant la crèche et se placer de part et d’autre de l’ambon, tournés vers celui qui proclame l’Évangile.
Proclamer l’Évangile : Matthieu 2, 1-12
En ce jour de fête de l’Épiphanie, l’encensement du livre de la Parole est signifiant : « Ils ouvrirent leurs coffrets et lui offrirent leurs présents : de l’or, de l’encens et de la myrrhe ».
Profession de foi
« Le Symbole, ou profession de foi, vise à ce que tout le peuple rassemblé réponde à la parole de Dieu annoncée dans les lectures de la sainte Écriture et expliquée dans l’homélie et, en professant la règle de la foi dans une formule approuvée pour l’usage liturgique, se rappelle et professe les grands mystères de la foi avant que ne commence » (PGMR n° 67).
Prière universelle 
Dans la prière universelle, nous présentons nos demandes pour les besoins de l’Église et pour le salut du monde entier. Par cette prière, notre communion s’élargit au-delà de la communauté rassemblée pour prier en un lieu précis. N’oublions pas de prendre en compte les actualités récentes lors de sa rédaction. Ne prenez pas telles quelles ces intentions rédigées il y a plusieurs mois (Voir également la proposition « Des mises en œuvres » p. 4 de cette fiche).
· Invitation :
En cette fête de l’Épiphanie où nous sommes invités à repartir par un autre chemin
ouvrons nos cœurs, et que notre prière rejoigne tous nos frères et sœurs du monde.
· Refrain au choix mais adressé à Jésus, par exemple : 
Seigneur écoute nous, Seigneur exauce-nous, Seigneur nous te prions.
U10-05/B10-0 – Messe « Soleil des Nations » - Prière universelle – 25 messes pour toutes les assemblées (vol. 1)
· Pistes pour les intentions.
Seigneur, nous te prions pour l’Église, pour le pape François, 
pour chaque évêque à travers le monde. 
Que ton Esprit leur donne l’élan pour rassembler des hommes et des femmes 
de toutes langues, peuples et cultures…
Seigneur, nous te prions pour nos frères d’Orient qui célèbrent aujourd’hui la fête de Noël.
Que notre prière rejoigne la leur…
Seigneur, nous te prions pour les pays meurtris par la guerre…
Que tous les pays déchirés par la haine, les rancœurs, le racisme travaillent à la paix.
Seigneur, nous te prions pour celles et ceux qui cherchent un sens à leur vie…
Qu’ils trouvent sur leur chemin des personnes qui soient leurs guides vers toi.
Seigneur, nous te prions pour notre communauté
qu’elle témoigne chaque jour de ta lumière…
· Conclusion
Seigneur, toi qui ouvre nos cœurs à tous nos frères et sœurs, 
à ceux et celles qui sont proches comme à ceux et celles qui sont loin, 
élargis notre horizon et ouvre-nous à l'universel.
Par le Christ, notre Seigneur.
Vous pouvez aussi vous inspirer des propositions de l’Aide aux Églises d’Afrique que vous trouverez sur le site : http://www.aea.cef.fr/.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE
Préparation de l’autel et présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES
La procession des offrandes faite par des fidèles de tout âge est particulièrement signifiante, particulièrement en ce jour de l’Épiphanie. Ces offrandes résument, en quelque sorte, notre capacité humaine à donner et à échanger. 
Des bougies peuvent accompagner la procession.
· LA QUÊTE
Elle peut être introduite par quelques mots repris de la fiche liturgique proposée pour ce dimanche par l’Aide aux Églises d’Afrique (http://www.aea.cef.fr/): « L’Afrique, des peuples et une terre pour la paix ».
« Il faudra avancer vers une harmonisation de l’accession aux terres qui servent la paix, en dialoguant pour l’utilisation des ressources (eau, culture, aliments, bétails…) et en levant les obstacles qui sont un frein à l’établissement de la paix (langues, monnaies, frontières) ».
· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour (Missel, p. 62)
Regarde avec bonté, nous t’en prions, Seigneur,
les dons de ton Église qui ne t’offre plus
ni l’or, ni l’encens, ni la myrrhe, 
mais celui que ces présents révélaient, 
qui s’immole et se donne en nourriture : Jésus, le Christ.
Lui qui vit et règne pour les siècles des siècles.
Celle du deuxième dimanche après la Nativité (Missel, p. 57)
Sanctifie, Seigneur, nos offrandes
par la naissance de ton Fils unique,
elle qui nous montre le chemin de la vérité 
et nous promet la vie du royaume des Cieux.
Lui qui vit et règne pour les siècles des siècles.
Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE 
La préface est propre à la fête : «… Aujourd’hui tu as dévoilé dans le Christ le mystère de notre salut pour que tous les peuples en soient illuminés ; et quand le Christ s’est manifesté dans notre nature mortelle, tu nous as renouvelés par la gloire de son immortalité… » (Missel p. 63). Les prières eucharistiques disposent de textes propres à la fête (I, p. 464 ; II, p. 480 ; III, p. 490).
L’ordinaire peut être le même pour tout le temps de Noël, nous vous suggérons de le choisir simple et facilement chantable par tous, par exemple :
· SAINT, LE SEIGNEUR –AL 9 – Saint, le Seigneur – CNA 242
· ANAMNÈSE – CL 1 – Il est grand le mystère de la foi – CNA 261
· DOXOLOGIE – C 13-18 – CNA 276
Fraction du pain & communion
· NOTRE PÈRE 
Il peut être introduit par quelques mots : 
Avec nos frères et nos sœurs de toutes les nations qui te prient en ce jour de l’Épiphanie,
Unis dans le même Esprit, nous pouvons dire avec confiance la prière que nous avons reçue du Sauveur : Notre Père…
· GESTE DE PAIX
Nous pouvons reprendre les mots de présentation du thème de l’Aide aux Églises d’Afrique : « Pas de paix sans unité, pas d'alliances sans la diversité, pas d'apostolat sans joie, pas de sainteté sans amour… ». Échangeons la paix reçue de Dieu. 
· CHANT DE LA FRACTION 
Pour tout le temps de Noël, nous vous suggérons de conserver la même mélodie, par exemple : 
· AL 629 / D 543 – Messe de l’Apocalypse - Agneau de Dieu, pauvre de Dieu – Signes Musiques n° 76
· INVITATOIRE À LA COMMUNION
« La gloire de Dieu illumina la ville sainte, Jérusalem,
et les nations marchaient à sa lumière. » (Ap 21, 23-24)
Voici l’Agneau de Dieu,
voici celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !
· COMMUNION
Pendant la procession de communion, nous pouvons :
· écouter un morceau de musique laissant éclater la joie de Noël. 
· chanter, par exemple : 
F 155 / D 155	Le Verbe s'est fait chair	CNA 32-81 / CD Signes 7
F 157-4	Il est venu marcher sur nos routes	CNA 557
GX128-2bis / G 128	Lumière des hommes	CNA 422 / Signes Musiques n° 66
Après la communion – La chorale et/ou l’assemblée pourraient chanter, par exemple :
FP231/F231	Qui es-tu, Roi d'humilité ?	CNA 403 / Signes Musiques n° 17 et 137
DP 126 / DLH 126	En accueillant l'Amour	CNA 325
T 150 	Vienne la paix sur notre terre 	CNA 771 / Signes et Musiques n° 65
· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.
Celle de la messe du jour (Missel, p. 65)
Que la clarté d’en haut, nous t’en prions, Seigneur,
nous devance toujours et partout, 
afin que nous puissions contempler d’un regard pur
et accueillir dans un cœur aimant
le mystère auquel tu as voulu nous faire participer.
Par le Christ, notre Seigneur.
Celle de la veille au soir (Missel, p. 59)
Renouvelés par cette nourriture sainte,
nous implorons, Seigneur, ta miséricorde : 
que l’étoile de justice brille toujours en nos esprits
et que le témoignage de notre foi soit le trésor que nous t’offrons.
Par le Christ, notre Seigneur.
LITURGIE DE L’ENVOI
Annonces
Ce jour de fête est une belle occasion pour donner des nouvelles des paroissiens qui vivent en mission (laïcs, prêtres, religieux, religieuses…) à l’étranger ou de donner la parole aux paroissiens qui viennent de loin et sont arrivés dans la paroisse cette année.
Les horaires de la messe du baptême du Seigneur (célébrée le lundi 9 janvier) peuvent être rappelés.
Bénédiction et Envoi
Voir la proposition « Des mises en œuvres » p. 4 de cette fiche.
Nous recommandons la bénédiction solennelle prévue par le Missel (p. 528) :
Dieu vous a appelés des ténèbres à son admirable lumière ;
dans sa bonté, qu’il répande sur vous sa bénédiction,
qu’il établisse vos cœurs dans la foi, l’espérance et la charité. 
R. Amen.
Aujourd’hui, le Christ, lumière qui luit dans les ténèbres,
s’est manifesté au monde ;
puisque vous le suivez avec confiance,
qu’il vous donne d’être, vous aussi, lumière pour vos frères.
R. Amen.
Quand vous serez au terme de votre pèlerinage,
puissiez-vous rejoindre celui que les mages, conduits par l’étoile,
ont cherché et trouvé avec grande joie :
le Christ Seigneur, lumière née de la lumière.
R. Amen.
Et que la bénédiction de Dieu tout-puissant,
le Père, et le Fils, et le Saint-Esprit,
descende sur vous et y demeure toujours.	
R. Amen.
Puis le diacre ou le prêtre peut dire : 
Allez en paix, glorifiez le Seigneur par votre vie.
Nous rendons grâce à Dieu.
Pour accompagner la sortie, nous vous proposons : 
F 289	L’Épiphanie du Dieu de gloire	Chantons en Église n° 179 / Signes Musiques n° 125
FT 57-04	Partir sur des chemins nouveaux
	Allez porter ma joie au monde
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