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« Dieu, veille sur ceux qui mettent leur espoir en ton amour ! »




Les gouttes d’amour

Ne vous imaginez pas que l’amour, pour être vrai, doit être extraordinaire.
Ce dont on a besoin, c’est de continuer à aimer.
Comment une lampe brille-t-elle, si ce n’est pas par l’apport continuel de petites gouttes d’huile ?
Qu’il n’y ait plus de gouttes d’huile, il n’y aura plus de lumière.
Et l’époux dira : « Je ne te connais pas. »
Mes amis, que sont ces gouttes d’huile dans nos lampes ?
Elles sont les petites choses de la vie de tous les jours :
la joie, la générosité, les petites paroles de bonté, l’humilité et la patience, simplement aussi une pensée pour les autres,
notre manière de faire silence, d’écouter, de regarder, de pardonner, de parler et d’agir.
Voilà les véritables gouttes d’amour qui font brûler toute une vie d’une vive flamme.
Ne cherchez donc pas l’amour au loin ;
il n’est pas que là-bas, il est en vous.
Entretenez bien la lampe et vous le verrez.
Mère Teresa

AUTOUR DES TEXTES
[bookmark: _Hlk3800502]À partir des lectures
Ce dimanche présente une réelle cohérence entre les trois lectures, autour de l’invitation à l’éveil et à la vigilance. C’est la foi, « la confiance en » qui peut soutenir cette vigilance (2e lecture), tandis que la tenue de service (évangile) nous assure d’une vigilance heureuse, puisque nous serons prêts pour mesurer en permanence nos capacités d’accueil dans un esprit d’ouverture, d’écoute et de véritable service. Nous pourrons devenir ce que nous sommes, grandir en humanité, celle que Dieu désire, car cherchant seulement à vivre de l’amour de Dieu qu’il nous suffira de transmettre à nos frères et sœurs.
Les exemples donnés par l’épître aux Hébreux nous offrent diverses manières dont les premiers croyants ont vécu cette vigilance : Abraham qui vit en émigré sans savoir où il met les pieds, Sara qui donne naissance à une nombreuse descendance, Abraham encore, qui offre son fils unique avant qu’il ne lui soit rendu. Tout cela grâce à la foi, à la confiance. Car on ne peut être trompé par Dieu, même si parfois certains signes peuvent nous faire croire le contraire. Simplement, tenez-vous prêts, même ce à quoi vous ne vous attendez pas. Parce qu’ils ont cru aux promesses de Dieu et ont été vigilants, ils n’ont pas été surpris lors de la nuit de la délivrance pascale.
[bookmark: _Hlk3800530]Première lecture : Sagesse 18, 6-9
Cet extrait du livre de la Sagesse raconte la nuit pascale durant laquelle les Hébreux furent arrachés à la férule de Pharaon grâce à la puissance de l’intervention divine. En effet, l’auteur de ce bel ouvrage du Ier siècle avant Jésus Christ cherche à reconnaître la sagesse de Dieu, le savoir-faire divin pour accompagner son peuple et le conduire dans l’Alliance. Pour cela, il se souvient de ce qui a déjà été accompli par le passé. Il insiste ici sur une chose essentielle : quand le peuple juif célèbre la Pâque, le Seder, ils vivent ce que leurs ancêtres ont vécu le soir de la sortie d’Égypte : « Ce soir nous sommes libérés d’Égypte » ; voilà la louange que chantent nos frères juifs lorsqu’ils célèbrent la Pâque. Nous aussi, en célébrant l’eucharistie dominicale, nous pouvons dire : « Aujourd’hui, nous sommes libérés du mal et de son esclavage ».

Psaume 32
Ce dimanche, nous est proposé un psaume de louange. Dans le livre de la Sagesse, il est rappelé qu’après que le peuple hébreu eut franchi la mer Rouge, il se mit à chanter la louange de Dieu, exprimant ainsi la joie d’être peuple de Dieu et de vivre la Pâque. C’est exactement ce que nous propose notre psaume : célébrer la Pâque, comme à chaque eucharistie, avec authenticité, c’est-à-dire dans la confiance envers la fidélité, l’amour, de notre Dieu. Cette confiance est également une espérance, selon laquelle les plus grandes merveilles de Dieu ne sont pas derrière nous mais devant nous. Que ton amour Seigneur soit sur nous, comme notre espoir est en toi !

Deuxième lecture : Hébreux 11, 1-2. 8-19
L’ensemble de ce chapitre onzième de la lettre aux Hébreux est une hymne, un éloge à la foi. Grâce à la foi, qu’est-ce qui n’a pas été possible pour nos ancêtres, patriarches ou prophètes ! L’auteur insiste ici pour nous montrer les patriarches comme un exemple de foi. Ainsi va-t-il jusqu’à dire que lorsqu’Abraham fut disposé à offrir son fils au Seigneur, son geste était porté par l’espérance en la résurrection. C’est un anachronisme ! Historiquement, il est impossible d’affirmer qu’Abraham crut en une résurrection ; une telle espérance ne prit corps dans le peuple que vers le IIe siècle avant Jésus Christ.
Pour accueillir ce que veut nous dire ce texte, il nous faut faire la distinction entre la foi comme contenu et comme disposition.
Notre foi a un contenu que nous professons chaque dimanche : le Père a relevé son Fils d’entre les morts et nous donne l’Esprit qui les unit. Un tel objet de foi suscite en nous une disposition, celle que nous avons chantée dans le psaume par exemple. Cette disposition de confiance et d’espérance n’est autre que celle du patriarche Abraham, notre père dans la foi, lorsqu’il était disposé à offrir son fils à Dieu.

Évangile : Luc 12, 32-48
Dans ce passage de l’Évangile selon saint Luc sont rassemblées des paroles de Jésus sur la richesse, la pauvreté, la providence divine. Cela fait toujours partie de la réponse que Jésus apporte aux deux frères, qui lui demandent d’arbitrer leur héritage. L’image sur laquelle s’appuie la plus grande partie de ces paroles est celle d’un domaine agricole confié à un intendant, un métayer, qui a charge de gérer le domaine, c’est-à-dire de décider de ce qu’il convient de faire pour les champs et pour les troupeaux. Il est également investi d’un rôle de direction à l’égard de l’ensemble des ouvriers et du personnel ; il doit pouvoir rendre compte de l’état des comptes et de sa gestion lorsque le propriétaire, résidant en ville, se rend dans ce domaine afin d’y percevoir les bénéfices, peut-être même d’y résider quelque temps.
À l’appui de cette image, Jésus nous invite à comprendre que nous sommes des intendants de ce que nous possédons. Nous avons à rendre des comptes de la manière dont nous nous servons des biens matériels qui nous sont confiés. Cette gérance prend son sens dans le Royaume qui vient. Il n’y a donc aucune raison de se sentir coupable de posséder quoi que ce soit ; ce qui compte c’est d’user de ses biens afin d’aider le plus grand nombre à vivre dans l’alliance et à tenir dans l’espérance du jour de Dieu.



Pistes d’homélie

« Dieu, veille sur ceux qui mettent leur espoir en ton amour ! »

La vigilance aimante de Dieu ne nous invite pas à l’insouciance ! N’est-elle pas un appel à notre vigilance humaine correspondante ?
Une phrase de l’évangile de ce dimanche accroche notre attention : « Tenez-vous prêts : c’est à l’heure où vous n’y penserez pas que le Fils de l’homme viendra ! » La vigilance est une qualité positive. Le serviteur de la parabole veille non en raison d’un danger, mais parce qu’il veut accueillir et servir son maître à son arrivée, si tardive soit-elle. En ce sens, la vigilance est donc cette capacité à être éveillés et disponibles pour accomplir la mission que Dieu nous confie, et réussir notre vie.
Et il ne s’agit pas seulement de l’heure de la mort. Alors, pour quelle heure être vigilant, et « garder sa lampe allumée » ?

À l’heure du Seigneur dans nos vies
En effet, la vigilance nous rend attentifs à sa présence, à son amour, à son soutien constant. Il peut arriver que notre foi et notre prière soient anesthésiées par les occupations, vitales ou futiles, envahissantes. Nous ne faisons plus attention à Celui qui pourtant, fidèlement, nous visite et nous accompagne, à toute heure. La Psaume dit qu’il est un Veilleur : « Le Seigneur veille sur ceux qui le craignent », c’est-à-dire qui l’aiment !

À l’heure où viennent nos frères et sœurs 
Caïn, dans la Bible, s’est écrié : « Suis-je le gardien de mon frère ? » Jésus nous dit : « Prends soin de ton frère ! » La vigilance fraternelle nous fait repérer ce qui met les autres en danger, pour les avertir et les protéger. Ils viennent à toute heure du jour et de la nuit ! La vigilance fraternelle fait prendre soin de Jésus « C’est à moi que vous l’avez fait » dit-il… La vigilance est l’autre nom de l’amour et de la tendresse. 

À l’heure du prendre soin de nous-mêmes
En humanité, et selon notre vocation de fils et de filles de Dieu, la vigilance fait prendre soin de soi-même, de son corps, de son cœur, de son âme, de son esprit, de sa foi par la prière. Et là, c’est toujours l’heure !

Joseph Proux
Prêtre du diocèse de Limoges (87)
Pour aujourd’hui
Des questions pour vous permettre de partager en équipe et de commenter les textes…

1. LE SALUT. « Ton peuple accueillit le salut… tu nous appelais à la gloire » (1re lecture) ; « Dieu veille sur ceux qui le craignent » (psaume) ; « Sara fut rendue capable… » (2e lecture) ; « Votre Père a trouvé bon de vous donner le Royaume… C’est lui qui les fera prendre place et les servira » (évangile). Dirions-nous que Dieu montre sa miséricorde en donnant tout, par grâce : les aptitudes, l’espérance, la foi, l’avenir de gloire… ? Émerveillés du don de Dieu, gérons-nous nos biens, pour aider les autres à vivre, comme Dieu le fait ?

2. L’HISTOIRE. « Assurés des promesses » (1re lecture) ; « Nous attendons notre vie du Seigneur… notre espoir est en toi » (psaume) ; « Posséder déjà ce qu’on espère… Il attendait la cité » (2e lecture) ; « Le Fils de l’homme viendra » (évangile). Basons-nous notre vie (d’homme, d’époux, de parents…) sur les promesses de Dieu ? 

3. PARTIR. « Abraham partit sans savoir où il allait » (2e lecture). Savons-nous quel sera notre avenir ? Pour affronter l’inconnu de l’avenir, suffit-il de nous souvenir que Dieu a promis d’être notre allié ?

4. DÉLIVRANCE PASCALE. « Il pensait que Dieu est capable de ressusciter les morts » (2e lecture). Pensons-nous comme Abraham que Dieu ouvre des passages dans des impasses ? Quel contenu donnons-nous à l’acclamation « nous attendons ta venue dans la gloire » ?

5. RÉCOMPENSE. « Heureux les serviteurs que le maître en arrivant trouvera en train de veiller » (évangile). Quelle récompense attendons-nous ? Est-ce déjà une récompense que de connaître les voies de la justice, et de marcher sur les pas de Jésus ? 


DYNAMIQUE DE CE DIMANCHE
[bookmark: _Hlk3800556]Des mises en œuvre
Il serait possible comme le suggère le texte sur la formation de mettre l’accent sur la lumière, ici sur une lampe à huile qui pourrait précéder, dans une procession d’entrée, le livre de la Parole. Présentée dans l’évangile pour signifier la veille, elle pourrait être l’objet d’une présentation de la part de l’animateur ou du président. Elle pourrait être déposée devant l’ambon.
À la prière universelle, selon les intentions retenues, on aura le souci de faire apparaître le mot « vigilance ». De même, dans la prière de louange de la célébration de la Parole, on pourrait rendre grâce pour tous les veilleurs qui, durant les vacances, se préoccupent d’accueillir les estivants, de donner de la joie aux uns et aux autres, de se préoccuper de leur sécurité, etc.
Évidemment le chant Tenons en éveil – Y 243-1 pourrait ponctuer les différents moments de la célébration ou encore Au cœur de ce monde – EA 238-1.
Pour se former en équipe
La lampe à huile dans la liturgie

Des origines millénaires pour une utilisation domestique

Dans la Palestine ancienne et l'ensemble du Moyen Orient, la lampe à huile était un objet familier utilisé par toutes les familles pour s'éclairer, que ce soit dans les grottes ou dans les maisons familiales. La présence de nombreux oliviers en facilitait l'usage. L'huile était à portée de main ! Son prix, on peut le supposer, était modique ! L'Empire romain l'a adoptée comme moyen d'éclairage ordinaire, tant dans les maisons que dans les palais.

La lampe à huile devient très vite aussi un signe, voire un symbole pour les lieux religieux, en particulier les synagogues et le Temple. Avec les cierges déposés sur la ménorah (chandelier à sept branches), elles apportaient une ambiance de lumière et de paix, tout en favorisant les déplacements dans les lieux sacrés.

Une utilisation par Jésus pour inviter à la vigilance

Jésus était sûrement utilisateur de lampes à huile ! Peut-être en a-t-il fabriquées lui-même comme cela se faisait dans la plupart des villages où il y avait un potier. Il a peut-être aussi reçu la charge de ses parents d'allumer les lampes de la maison familiale. Pour cette raison, sans doute, il a aimé prendre cette image :
· « On n'allume pas une lampe pour la mettre sous le boisseau » Mc 4, 21, Lc 8, 16.
· « La lampe du corps, c'est l'œil » Lc 11, 34.
· « Alors, il en sera du royaume des cieux comme de dix jeunes filles qui prirent leurs lampes et sortirent à la rencontre de l'époux » Mt 25, 1-12.
· « Restez en tenue de service et gardez vos lampes allumées » Lc 12.

Avec l'exemple de la lampe, Jésus rappelle la nécessité de communiquer la lumière à tous, mais aussi d'être vigilant, car il est nécessaire d'être toujours prêt à l'accueillir. Jésus rappelle la nécessité d'être attentif à remplir sa lampe à huile si on veut accomplir la mission de vigilance qu'il nous donne.
L'utilisation de la lampe à huile par Jésus, dans son enseignement, lui permet de souligner la nécessité d'être actif dans l'entretien de la lampe de sa vie si l'on veut avoir une vigilance heureuse à l'instar des cinq vierges sages.

Une utilisation dans la liturgie

L'Église catholique, comme l'Église orthodoxe, utilise abondamment les cierges et les lampes pour la prière communautaire et pour l'adoration. La lumière éclaire et rappelle que le Christ est lumière pour tous (Lc 2, 32). Elle rassemble et rassure. Elle est signe de fête, de joie, de respect, et de résurrection (Théo 1041 b).

Pour organiser une mise en œuvre autour d'une lampe à huile, il est souhaitable de verser lentement et visiblement un peu d'huile dans la lampe puis de l'allumer, ostensiblement, à partir de la flamme du cierge pascal. Parfois, il peut être intéressant d'accompagner le geste d'une parole, par exemple : « Que le Seigneur nous donne de transmettre sa lumière et fasse de nous des veilleurs dans la nuit. »

Jean Le Rétif


POUR UNE CÉLÉBRATION DOMINICALE DE LA PAROLE
lorsqu’il n’y a pas d’eucharistie

Chaque diocèse définit le genre d’assemblée qu’il convient de tenir, le dimanche, dans les églises où l’eucharistie ne peut pas être célébrée. Soit les petites paroisses (relais) sont invitées à prier au cours de la semaine, réservant l’eucharistie à un seul lieu de rassemblement, soit elles sont conviées à célébrer le dimanche par des célébrations de la Parole, en alternance avec l’eucharistie, selon une fréquence prévue. 
Devant la diversité des pratiques diocésaines, et aussi à la lecture des remerciements qui nous parviennent, nous désirons assurer cette mission susceptible de répondre aux divers besoins, d'autant que, dans ces courriers de remerciements, nous parviennent des témoignages qui soulignent la richesse de la diversité de nos propositions. C’est pour cela que les Fiches Dominicales vous offrent une aide, aussi bien pour la préparation des messes, que pour celle des célébrations de la Parole de Dieu.
D’autre part, les Fiches Dominicales suggèrent que, lors des célébrations où l’on communie au Christ dans sa Parole, on ne distribue pas la communion au pain eucharistique. Cependant, si cette dernière est prévue par les orientations diocésaines, les Fiches suggèrent qu’elle soit donnée avec du pain eucharistique consacré le jour même et apporté de la messe paroissiale.

Alors que nous sommes au cœur de l'été, en ce dimanche 7 août, les textes de la liturgie de la Parole nous invitent à la vigilance, une thématique habituelle du temps de l'Avent. En ces temps tourmentés, il nous est bon d'entendre ces paroles qui insistent sur l'urgence de cet appel à la vigilance. Il est toujours temps de « revêtir l'habit de service », d'être prêt et de tenir sa lampe allumée ! Bien sûr, après le temps de la pandémie, de la guerre en Ukraine, des choix importants dans la vie de notre pays, nous voudrions nous détendre et souffler, et c'est important ! Cependant, il ne nous faut pas oublier la vigilance rappelée dans les trois lectures d’aujourd’hui.

Pour ce dimanche, il sera possible de privilégier la symbolique de la lampe à huile car elle rejoint l'évangile de ce jour. On pourra en apporter une, bien mise en valeur, dans la procession, avec une carafe d'huile. L'huile pourrait être versée dans la lampe au début de la lecture de l'évangile.
Temps de l’accueil
· SIGNE DE CROIX ET SALUTATION D'OUVERTURE (par le diacre ou celui qui conduit la prière)
Au cœur de ce temps d'été, occasion de repos pour les uns et travail plus intense pour d'autres, entendons l'appel, transmis par la parole de Dieu, à une vigilance joyeuse et continue. Que la paix du Seigneur nous habite : au nom du Père, et du Fils, et du Saint-Esprit. Amen.

· CHANT ET PROCESSION D’ENTRÉE
Y 243-1 / C 243	Tenons en éveil	CNA 591 / Signes Musiques n°33 et 148
EA 238-1 / A 238-1	Au cœur de ce monde	Signes Musiques n°63

La procession se met en marche : le livre de la Parole suivi d'une belle lampe à huile allumée qui sera déposée près de l'ambon, sur une sellette haute.

· PRÉPARATION PÉNITENTIELLE
Rassemblés à l'appel du Seigneur pour puiser en lui des énergies nouvelles, reconnaissons-nous pécheurs et redisons-lui que nous avons besoin de son pardon pour continuer notre chemin.

De toutes les faiblesses qui nous ont fait manquer à la vigilance souhaitée par Jésus, Seigneur, prends pitié. 
Tous : Seigneur, prends pitié.

De tous nos manques d'amour à l'égard de nos frères et sœurs, ô Christ prends pitié. 
Tous : Ô Christ, prends pitié.

De tous les manques de foi et d'espérance 
qui nous ont empêchés de garder en tout temps nos lampes allumées, Seigneur, prends pitié. 
Tous : Seigneur, prends pitié.

Que Dieu tout-puissant nous fasse miséricorde,
Qu'il nous pardonne nos péchés et nous conduise à la vie éternelle. Amen.

· PRIÈRE D’OUVERTURE
La personne qui dit la prière prend celle du Missel (voir p. 8) ou celle qui suit :

Dieu notre Père, toi qui veux notre bonheur,
donne-nous de rester attentifs à tous les signes que tu nous adresses.
Fais que Jésus, ton Fils, nous aide à garder nos lampes allumées
pour traverser les ténèbres de la nuit de nos vies
et accomplir ce que tu attends de nous.
Que l'Esprit Saint nous soit donné pour être toujours en état de vigilance.
Par le Christ, notre Seigneur. Amen.
Temps de la Parole
· PROCLAMATION DU LIVRE DE LA SAGESSE 	Sg 18, 6-9
C'est l'amour de Dieu qui transforme et rend fort. C'est en effet parce qu'ils ont cru aux promesses de Dieu que les Hébreux n'ont pas été pris à l'improviste au cours de la nuit de la délivrance pascale.

· PSAUME 32
La quatrième strophe de ce psaume en donne la tonalité ! C'est l'amour de Dieu qui est le véritable appui et le bouclier pour « rester en vigilance ».

· PROCLAMATION DE LA LETTRE AUX HÉBREUX 	He 11, 1-2. 8-19
Il est recommandé de prendre la lecture entière. Dans un premier temps, elle nous invite à regarder vers Abraham qui a été la figure par excellence de tout un peuple qui a marché dans la foi. Dans un second temps, il est rappelé que c'est la foi qui doit soutenir la vigilance.

· ACCLAMATION DE L'ÉVANGILE : ALLÉLUIA
Voir p. 9 de cette fiche.

· PROCLAMATION DE L'ÉVANGILE SELON SAINT LUC		Lc 12, 32-48
Jésus insiste sur l'importance de la tenue de service pour être en vigilance. Il est lui-même prêt à la prendre pour accueillir ceux qui l'auront revêtue ! La lampe allumée symbolise l'état de veille.
(N.B. Il peut être bon de choisir la lecture brève pour l'insistance donnée à la vigilance.)

· MÉDITATION DE LA PAROLE
Nous vous suggérons de lire lentement, sur fond musical, le texte de Mère Teresa (voir page de couverture) prenant l'image de la lampe à huile.

· PROFESSION DE FOI
Celui qui conduit la prière prend la lampe allumée déposée près de l'ambon et dit : 
Nous tous qui voulons rester en tenue de service et tenir nos lampes allumées, proclamons notre foi en lien avec nos frères chrétiens du monde entier : Je crois en Dieu… (symbole des Apôtres)

· PRIÈRE UNIVERSELLE – voir page 9 de cette fiche ou celle de la paroisse

· QUÊTE
Temps de la louange et de l’action de grâce

· PRIÈRE DE LOUANGE
Louons le Seigneur, lumière sur nos routes, lumière de nos vies !

R / Que vive mon âme à te louer, tu as posé une lampe, une lumière sur la route, ta Parole Seigneur, ta Parole Seigneur.
ou : Lumière des hommes, nous marchons vers toi, Fils de Dieu, tu nous sauveras.

Loué sois-tu, Seigneur, pour tous ceux qui, dans notre monde, 
sont les veilleurs de la bienveillance et de la charité. 	R /

Loué sois-tu, Seigneur, pour tous ceux et celles qui, en ce temps de vacances, 
s'efforcent d'accueillir et de servir ceux qui viennent se reposer. 	R /

Loué sois-tu, Seigneur, pour tous les serviteurs d'une paix juste et durable, à travers le monde. 	R /

Loué sois-tu, Seigneur, pour tous ceux qui font briller ta lumière dans un monde de violence et de ténèbres. 	R /

Loué sois-tu, Seigneur, pour la force de l'Esprit Saint 
que tu donnes à tous tes disciples bâtisseurs avec toi de ton royaume de paix, de justice et d'amour. 	R /

· NOTRE PÈRE
En union avec tous les chrétiens du monde appelés à suivre Jésus, veilleur et serviteur, redisons la prière de tous les enfants de Dieu : Notre Père...

· PRIÈRE DE CONCLUSION
Seigneur, toi qui nous donnes la mission d'être serviteurs de nos frères et d'être vigilants en tenant allumée la lampe de notre foi, donne-nous de transmettre ta lumière à tous ceux que nous croiserons sur nos chemins d’humanité. Que ta grâce nous accompagne et nous soutienne dans cette mission que tu nous confies. Nous te le demandons par Jésus, le Christ, notre Seigneur, qui vit et règne avec toi dans l'unité du Saint-Esprit pour les siècles des siècles. Amen.

Temps de l’envoi
· ANNONCES DE LA PAROISSE

· BÉNÉDICTION ET ENVOI :
Que Dieu tout-puissant nous bénisse tous et nous donne de rayonner sa lumière. Amen.
Que Jésus, son Fils, fasse de nous des serviteurs en état de veille. Amen.
Que l'Esprit Saint nous donne la force de témoigner de la Bonne Nouvelle. Amen.

Au nom de Père, et du Fils, et du Saint-Esprit. Amen.

· CHANT FINAL
Pour terminer cette célébration, nous vous suggérons de prendre le refrain de :
G14-57-1	Vivons en enfants de lumière	CNA 430 / Signes Musiques n°25 et 72


POUR LA CÉLÉBRATION EUCHARISTIQUE
« Dieu, veille sur ceux qui mettent leur espoir en ton amour ! »

Au cœur de l’été, souvent synonyme de vacances et de repos, ce dimanche nous appelle à la vigilance : gardons nos lampes allumées ! Prenons ainsi nos responsabilités d’hommes et de femmes animés par la foi. Participons activement à la vie dans ce que l’on a reçu en nous laissant transformer par l’amour de Dieu afin de ne jamais perdre confiance en lui. Cherchant seulement à vivre de l’amour de Dieu, revêtant ainsi notre tenue de service, prêts à transmettre cet amour à nos frères et sœurs.

La couleur liturgique du Temps ordinaire est le vert.
OUVERTURE

Procession, accueil et chant d’entrée
En ce dimanche où nous sommes invités à la vigilance, nous vous proposons de faire précéder la procession d’entrée d’une lampe à huile (ou équivalent) et du livre de la Parole (voir les détails dans « Des mises en œuvre » p. 4 de cette fiche).

· ACCUEIL : Dieu, toi qui veilles sur ceux qui mettent leur espoir dans ton amour, apprends-nous à garder nos lampes allumées, à rester vigilants en recherchant sans cesse ton amour.

· CHOIX DE CHANTS
Pour ce 19e dimanche du temps ordinaire, nous vous proposons les chants suivants :

Y 243-1 / C 243-1	Tenons en éveil	CNA 591 / Signes Musiques n° 33 et 148
EA 238-1	Au cœur de ce monde	Signes Musiques n° 63
M 55-97	Je mets mon espoir dans le Seigneur	Signes Musiques n° 140
O 555	Prenez la tenue de service	Chantons en Église

Préparation pénitentielle
Pour cette série de célébrations, nous vous proposons de conserver la même formule que celle retenue pour le 17e dimanche :

A 220		Messe de l’Alliance			25 messes pour toutes les assemblées – Vol 2
AL 51-82		Messe au Dieu de la paix			Signes Musiques n° 134

· Le prêtre dit la conclusion : Que Dieu tout-puissant…

Gloire à Dieu
Louons Dieu qui nous donne son amour, son Fils… tout ! Chantons ensemble le Gloria. 

Pour cette série de dimanches, nous vous suggérons :
AL 183		Messe pour un dimanche		25 messes pour toutes les assemblées – Vol. 2
AL 51 – 82		Messe au Dieu de la paix			25 messes pour toutes les assemblées – Vol. 1

Prière d’ouverture

Celle de la messe du jour (Missel, p. 349)

Dieu éternel et tout-puissant,
comme l’enseigne l’Esprit Saint,
nous pouvons déjà t’appeler du nom de Père ;
fais grandir en nos cœurs l’esprit d’adoption filiale,
afin que nous soyons capables d’entrer un jour
dans l’héritage qui nous est promis.
Par Jésus Christ, ton Fils, notre Seigneur,
qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.


ou celle du lundi de la 1re semaine de l’Avent (Missel, p. 5)

Seigneur notre Dieu, nous t’en prions :
accorde-nous d’attendre sans faiblir la venue de ton Fils,
pour qu’au jour où il viendra frapper à notre porte,
il nous trouve vigilants dans la prière,
joyeux de chanter sa louange.
Lui qui vit et règne avec toi dans l’unité du Saint-Esprit,
Dieu, pour les siècles des siècles.
LITURGIE DE LA PAROLE

Proclamer la 1ère lecture – Sg 18, 6-9
Monition (facultative) : Les Hébreux ont eu confiance dans le Seigneur la nuit de la délivrance pascale.

Ce texte est bien rythmé par sa ponctuation : le lecteur en prendra compte pour le proclamer. Il mettra en évidence, par ses intonations, que la « délivrance pascale » est un évènement promis par le Seigneur (« avait été connue d’avance… »), attendu par son peuple (« assurée des promesses auxquelles ils avaient cru… ») et célébré par les croyants qui, dans la suite des âges, ne cesseront de faire le « mémorial » de cette « Pâque ».

Chanter le PSAUME 32
Nous vous suggérons sa mise en œuvre chantée avec la mélodie et la psalmodie écrites par Jean-Pascal Hervy, membre du comité de rédaction. Vous retrouverez la mélodie à 3 ou 4 voix sur le site Chantons en Église (ZL 39-34 – Psaumes pour les dimanches et fêtes, année C). 
Heureux le peuple dont le Seigneur est le Dieu.

A 	Criez de joie pour le Seigneur, hommes justes !
B 	Hommes droits, à vous la louange !
C 	Heureux le peuple dont le Seigneur est le Dieu,
D 	heureuse la nation qu’il s’est choisie pour domaine !

A 	Dieu veille sur ceux qui le craignent,
B 	qui mettent leur espoir en son amour, 
C 	pour les délivrer de la mort,
D	les garder en vie aux jours de famine.

A 	Nous attendons notre vie du Seigneur :
B 	il est pour nous un appui, un bouclier.
C 	Que ton amour, Seigneur, soit sur nous
D 	comme notre espoir est en toi !

Proclamer la 2e lecture – He 11, 1-2. 8-19 
Monition (facultative) : Grâce à la foi, à la confiance mise en leur Dieu, nos ancêtres ont construit leur vie tout en restant vigilants.

Nous proposons de privilégier la version longue car elle met en avant l’importance de la foi. Or, c’est la foi qui doit soutenir la vigilance. 
Ce texte est rythmé par l’expression « grâce à la foi » : cette expression peut être mise en évidence par l’intonation qui interpellera l’assemblée.

Acclamation de l’Évangile
Pour ce dimanche, nous vous proposons :

A 220 - Messe de l’Alliance - Alléluia – 25 messes pour toutes les assemblées – Vol. 2

Alléluia ! Alléluia ! Alléluia ! (bis)
« Veillez, tenez-vous prêts : c’est à l’heure où vous n’y pensez pas 
que le Fils de l’homme viendra. »

Proclamer l’Évangile : Lc 12, 32-48 		(Lecture brève : 12, 35-40)
Nous proposons de privilégier la version courte, la version longue donnant simplement des exemples de relâchement, notamment chez les responsables de l’Église.

Profession de foi


Prière universelle 
Dans la prière universelle, nous présentons nos demandes pour les besoins de l’Église et pour le salut du monde entier. Par cette prière, notre communion s’élargit au-delà de la communauté rassemblée pour prier en un lieu précis. N’oublions pas de prendre en compte les actualités récentes lors de sa rédaction. Ne prenez pas telles quelles les intentions rédigées il y a plusieurs mois : 

· Invitation. 
Ensemble, présentons au Seigneur, Dieu de lumière, 
toutes les intentions de notre humanité, de notre Église, 
de nos communautés et de nos familles.

· Refrain : Toi qui es lumière, toi qui es l'amour, mets dans nos ténèbres ton Esprit d'amour.

· Pistes pour les intentions. 
Seigneur, donne à tous les responsables de ton Église cette vigilance attentive, toujours présente,
pour soutenir la marche de tes enfants, à ta suite, dans la foi. 	R /

Seigneur, donne à tous les hommes et femmes de bonne volonté 
de découvrir la vigilance pour transformer ce monde en une terre 
où l'amour sera toujours plus fort que la haine. 	R /

Seigneur, suscite des hommes et des femmes sachant prendre la tenue de service 
pour devenir les veilleurs actifs d'un monde plus fraternel et plus humain. 	R /

Seigneur, fais que tous les chrétiens soient des veilleurs 
soucieux de communiquer la lumière de ta Bonne Nouvelle à tous ceux qui marchent dans la nuit. 		R /

· Conclusion
Oui, Seigneur, accueille notre prière pour toute notre humanité 
et fais de nous tous des veilleurs dans la foi. 
Par le Christ, notre Seigneur. Amen.
LITURGIE DE L’EUCHARISTIE

Préparation de l’autel et Présentation des dons
· PROCESSION DES OFFRANDES – Elle peut être prévue en ce dimanche car rester vigilant c’est forcément partager. 
Y 243-1	Tenons en éveil	CNA 591 / Signes Musiques n°33 et 148

· La quête se déroule à ce moment-là et le produit, apporté en procession, est déposé non loin de l’autel. 

· PRIÈRE SUR LES OFFRANDES
Celle de la messe du jour (Missel, p. 349)
Accueille favorablement, Seigneur, ces présents
que, dans ta miséricorde, tu as donnés à ton Église
pour qu’elle puisse te les offrir ;
fais qu’ils deviennent, par ta puissance,
le sacrement de notre salut.
Par le Christ, notre Seigneur.

ou celle du lundi de la 1re semaine de l’Avent (Missel, p. 6)

Nous t’offrons, Seigneur, ces dons
prélevés sur les bienfaits reçus de toi :
nous t’en prions, accueille-les ;
puisse la célébration fervente,
que tu nous donnes d’accomplir dans le temps présent,
nous obtenir la rédemption éternelle.
Par le Christ, notre Seigneur.

Prière d’action de grâce 
· PRÉFACE ET PRIÈRE EUCHARISTIQUE - Nous suggérons la 6e préface des dimanches du temps ordinaire (Missel p.  435) : «…et nous tenons cette espérance que vive à jamais en nous le mystère de Pâques… » ou encore la 2e préface de l’Avent (Missel p.29) : «…pour qu’il nous trouve, quand il viendra, vigilants dans la prière et remplis d’allégresse… ».


Pour les quatre dimanches de cette série ? nous vous suggérons de garder le même ordinaire, par exemple :

· SAINT, LE SEIGNEUR – A 220 – Messe de l’Alliance - 25 messes pour toutes les assemblées Vol 2 / Signes Musiques n°1
· [bookmark: _Hlk3467769]ANAMNÈSE – AL 51-82 – Messe au Dieu de la paix - 25 messes pour toutes les assemblées Vol 1
· DOXOLOGIE – AL 197 – CNA 277

Fraction du pain & Communion
· NOTRE PÈRE – Garder nos lampes allumées c’est mettre notre espoir dans l’amour de Dieu et le prier avec confiance : comme nous l’avons appris du Sauveur et selon son commandement, nous osons dire : Notre Père…

· GESTE DE PAIX - En se tournant vers ses voisins, c’est avec tous que nous échangeons l’amour du Seigneur par ce geste de paix.

· CHANT DE LA FRACTION
Nous vous suggérons de garder le même chant pour cette série de quatre dimanches, par exemple :

AL 79-20		Messe au Dieu de la vie - Agneau de Dieu		Chants pour la liturgie et la prière
A 220		Messe de l’Alliance - Agneau de Dieu		25 messes pour toutes les assemblées Vol 2

· INVITATOIRE À LA COMMUNION

[bookmark: _GoBack]« Vous aussi tenez-vous prêt »		(évangile)

Voici l’Agneau de Dieu,
celui qui enlève les péchés du monde.
Heureux les invités au repas des noces de l’Agneau !


· COMMUNION
Pendant la démarche, nous pouvons reprendre un des chants proposés les dimanches précédents. Nous vous proposons aussi :
D 105 / C 105	Nous formons un même corps	CNA 570 / Signes Musiques n° 95 et 54
D 290	Qui mange ma chair 	CNA 343 / Signes Musiques n°93
D 585	Recevez le Corps du Christ	Chantons en Église 177 / Signes Musiques n° 21

Après la communion, le chant n’intervient que si l’assemblée n’a pas chanté pendant la démarche de communion. Nous vous proposons le chant suivant :

D 140-2	Celui qui a mangé de ce pain	CNA 321
Y 243-1	Tenons en éveil	CNA 591 / Signes Musiques n°33 et 148

· PRIÈRE APRÈS LA COMMUNION.

Celle de la messe du jour (Missel, p. 349)

Que cette communion à ton sacrement, Seigneur,
nous procure le salut
et qu’elle nous affermisse
dans la lumière de ta vérité.
Par le Christ, notre Seigneur.

ou celle du lundi de la 1re semaine de l’Avent (Missel, p. 6)

Nous t’en prions, Seigneur,
fais fructifier en nous
les mystères que nous avons célébrés :
tandis que nous marchons dans ce monde qui passe,
tu nous enseignes par eux
à aimer dès maintenant les biens du ciel,
et à nous attacher à ceux qui demeurent.
Par le Christ, notre Seigneur.

Service de COMMUNION AUX ABSENTS – « Porter la communion à un malade est un acte de foi et une démarche fraternelle de la communauté eucharistique envers ses membres absents » (Rituel des sacrements pour les malades). 
En ce jour, veillons à offrir cette possibilité aux malades et aux personnes âgées de la paroisse. De cette manière, ils sont davantage unis à notre assemblée et participent à notre prière.
LITURGIE DE L’ENVOI

Annonces
La période des vacances bouscule les habitudes. Il peut être nécessaire de préciser les lieux et les horaires des célébrations de ce mois d’août.

Bénédiction et Envoi
Le prêtre peut conclure la célébration par ces mots :

Sois attentif à nos appels, Seigneur,
et, dans ta bonté, veille sur ceux qui mettent leur espoir dans ton amour ;
que jamais ils ne perdent confiance en toi
et qu’ils se laissent transformer par ton amour
en vue du service de leurs frères et sœurs.
Par le Christ, notre Seigneur.

Allez en paix.
Nous rendons grâce à Dieu.

Pour accompagner la sortie de toute l’assemblée, nous vous suggérons :
Y 243-1	Tenons en éveil	CNA 591 / Signes Musiques n°33 et 148
T 54-06		Transmets la Parole 			Signes Musiques n° 100
KD 20-38		Pour avancer ensemble			CNA 524 / Signes Musiques n° 64 et 33
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