Avent 2021 – Année C

Tournés vers l’avenir, tournés vers le Christ !

Tournés vers l’avenir,
nous marchons à ta lumière,
Fils du Dieu vivant,
tournés vers l’avenir
comme un peuple qui espère
le soleil levant !

K 238 - Tournés vers l'avenir - Signes Musiques n°58
Auteur : Claude Bernard / Compositeur : Jo Akepsimas

Choix 1 : Un Noël pas comme les autres au phare de la lanterne

Nous avons pensé que le conte, « Un Noël pas comme les autres au phare de la lanterne » (voir la fiche pour la nuit de Noël), pourrait servir de support pour le cheminement de l'Avent et la veillée de la nuit de Noël. 

· Nous proposons donc de disposer, dès le premier dimanche de l'Avent, dans le chœur, de manière visible et discrète, la maquette d'un phare disposant d’une porte et de quatre fenêtres bien visibles, avec la possibilité d'y déposer une bougie de l’Avent.
· Chaque dimanche de l'Avent, le célébrant ou celui qui guide la prière invite à déposer une lumière (votive ou LED) devant l'une des fenêtres du phare, en commençant par celle du premier étage. Il sera possible de faire le lien avec ce temps de l'Avent où les chrétiens sont invités à tenir leur lampe allumée à la suite des grandes figures de l'Avent, Jean Baptiste et Marie, en particulier. Le soir de Noël, on allume les quatre fenêtres du phare.
· Pour associer les enfants à ce temps de l'Avent et à la préparation de Noël, nous proposons qu'ils fassent des photophores, soit à la maison, soit en catéchèse, afin qu'ils les apportent le soir de Noël et puissent les déposer à la crèche. Ils pourront les décorer comme ils voudront avec des étoiles et beaucoup de couleurs pour exprimer la joie et la lumière que chacun et chacune peut transmettre. On pourra y mettre une petite veilleuse ou, mieux, une lampe LED pour respecter la sécurité. 

Mise en œuvre du conte proposé pour la nuit de Noël :

Nous vous suggérons de raconter le conte dans une semi obscurité, avec simplement les fenêtres du phare allumées et un projecteur éclairant son sommet. L'idéal est de raconter le conte avec un très léger fond musical. Pour une mise en œuvre théâtralisée, un minimum de 6 « acteurs » est requis : 1 conteur, 2 gardiens de phare, une femme et 2 marins.

Au moment où intervient, dans le conte, la panne du phare, éteindre le projecteur qui éclaire le phare. Le conteur ou la personne représentant Matthieu, le gardien du phare, si on a fait le choix d’une mise en œuvre théâtralisée, prend alors une lanterne à pétrole, et la dépose sur le sommet du phare, si cela est possible techniquement. 

À la fin du conte, il est possible de rallumer le projecteur, alors que toute l'assemblée reprend, éventuellement en chœur, le refrain du chant : « Les anges dans nos campagnes ».

La procession se met en place avec tous ceux qui ont un photophore (voir fiche de la nuit de Noël).

N.B. Les quatre votives allumées pendant l'Avent doivent rester allumées durant l'ensemble du conte !



Choix 2 : Vivre l’Avent avec les prophètes

Depuis longtemps, le peuple hébreu espérait la naissance d’un Messie. De nombreux prophètes l’ont annoncé comme nous allons l’entendre cette année (voir 1ère lectures des dimanches de l’Avent –Année C) : Jérémie, Baruch, Sophonie, Michée, Isaïe et enfin Jean-Baptiste. Et pour nous chrétiens, tous ces prophètes annonçaient Jésus ! L'Avent nous est donné comme un temps pour se préparer intérieurement à célébrer Noël mais pas seulement. C’est le temps de l’attente de la venue de Jésus dans notre monde hier, aujourd’hui, et demain. 

Pour cette année, l’équipe des Fiches Dominicales vous propose de cheminer avec les prophètes cités dans les premières lectures et moins avec les évangiles. 

Pour un visuel

Nous vous suggérons de confectionner :
· soit un grand calendrier de l’Avent avec des fenêtres à ouvrir pour chaque dimanche, 
· soit une banderole ou un parchemin qui se déroule dimanche après dimanche, 
· soit une rosace qui se complète au fur et à mesure, 
· soit encore un chemin qui mène, tout un peuple en marche, vers une grande lumière et sur lequel trouveront place les prophètes
· …

Tout cela sera bien sûr à adapter en fonction de votre église et de vos moyens. Ce visuel pourrait être indépendant de la crèche à proprement parler.

Pour chaque dimanche, vous aurez besoin d’une silhouette du prophète ou d’un dessin illustrant la situation, de la citation retenue…

1er dimanche : 
Prophète : Jérémie
Citation retenue : « Le Seigneur est notre justice »
Dessin proposé : https://www.theobule.org/var/fichiers/image-jeu/jeu-a2s2s4-coloriage-je-suis-avec-toi.jpeg 

2e dimanche :
Prophètes : Baruc et Jean-Baptiste
Citation retenue : « Quitte ta robe de tristesse »
Dessin proposé : http://www.supercoloring.com/fr/coloriages/baruch-ecrit-les-propheties-de-jeremie-sur-un-parchemin?version=print 
http://www.supercoloring.com/fr/coloriages/jean-baptiste-preche-dans-le-desert 

3e dimanche :
Prophètes : Sophonie et Jean-Baptiste
Citation retenue : « Pousse des cris de joie »
Dessins proposés : http://www.supercoloring.com/fr/coloriages/sophonie-joel-abdias-et-osee 
http://www.supercoloring.com/fr/coloriages/christianisme-et-la-bible/jean-le-baptiste 

4e dimanche :
Prophète : Michée
Citation retenue : « Il sera la paix »
Dessin proposé : http://www.supercoloring.com/fr/coloriages/le-prophete-michee-exorte-les-israelites-a-la-repentance 

Nuit de Noël :
Prophète : Isaïe
Citation retenue : « Oui, un enfant nous est né, un fils nous est donné ! »
[bookmark: _Hlk484593301][bookmark: _GoBack]Dessin proposé : http://www.supercoloring.com/fr/coloriages/isaie 
Tournés vers l’avenir, 
tournés vers le Christ !
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