PRÉSENTATION

Bonjour à tous,
Je vous remercie tout d’abord ma famille et mes amis chers d’être présents aujourd’hui afin de partager ce jour important avec moi.
Je suis Ingrid Acqueson j’ai 37 ans et maman d’un petit garçon de 11 ans qui s’appelle Alix.
Je n’ai pas été baptisé enfant mais j’ai reçu une éducation religieuse de la part de mes parents, ils m’ont offert le choix de suivre le chemin religieux que je souhaitais à l’âge adulte.
Je demande le baptême car Dieu m’a à travers 4 grands moments forts fait signe qu’il m’appelait à le rejoindre.
En effet, tout d’abord en ayant mis mon fils en école catholique il s’est avéré que je ne pouvais qu’être cohérente et suivre mon fils sur son chemin religieux.
Ensuite, ma rencontre avec ma collègue et maintenant amie Paulette ancienne catéchumène qui a su me rassurer, partager et m’accompagner sur mon intégration en tant qu’adulte dans l’église.
Il y a aussi ma future marraine Gaëlle avec qui j’ai reçu un appel fort lors de la naissance de sa fille née prématurée, elle m’a montré dans ce moment difficile qu’elle avait une confiance totale en Dieu en priant chaque jour pour que tout se passe bien ce qui m’a donné cette même confiance à le prier afin de soutenir mon amie.
Et enfin ma rencontre avec le Père Pichon un être exceptionnel qui partage sa foi avec une telle passion et une grande écoute.
Pour moi être baptisé c’est répondre à l’appel que Dieu me fait de faire partie de sa famille.

Merci à vous tous.


ACTE DE FOI

JE CROIS EN DIEU
· Car il m’a donné la force, le courage et la détermination dans les moments de ma vie.
· Car malgré son silence, je l’ai toujours entendu et senti guider ma vie, malgré les malheurs et les difficultés à traverser il m’a toujours réconforté par l’amour qu’il sait donner à travers différents messages.
· Car comme il nous enseigne dans la bible « tu aimeras le seigneur ton Dieu de tout ton cœur, de tout ton esprit et de toute ta force. Et tu aimeras ton prochain comme toi-même »

JE CROIS EN JÉSUS
· [bookmark: _GoBack]Car à travers ses actes, il m’a appris à regarder le cœur des gens et non l’apparence.
· Car il a vécu parmi nous en véritable humain et nous a montré malgré les souffrances et les moqueries le visage de Dieu, un Dieu amour, miséricorde et qui croit en nous plus que nous croyons parfois en nous-mêmes.
· Car grâce à lui notre vie a un sens et l’univers aussi.

JE CROIS EN L’ESPRIT-SAINT
· Car il est pour moi le souffle de Dieu grâce auquel je reçois les messages.
· Car il est pour moi la main de Dieu qui m’accompagne et m’encourage.
· Car il est la lumière qui me guide.



